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8. MEHOFFER Józef. List z 21 marca 1944 r.

1.	 Ceny	 podane	 w	 katalogu	 są	 cenami	 wywoławczymi.	 Do	 cen	 wylicytowanych	 dolicza	 się	 10%,	 
a	w	przypadku	sprzedaży	poaukcyjnej	(tj.	7	dni	po	zakończeniu	aukcji)	–	15%.

2.	 Udział	w	aukcji	można	wziąć	w	następujący	sposób:
a.	 pocztą	tradycyjną,	wysyłając	stosowne	zamówienie,
b.	 pocztą	mailową,
c.	 licytując	online	za	pośrednictwem	platformy	aukcyjnej	OneBid,
d.	 telefonicznie,	wysyłając	stosownie	zgłoszenie.

3.	 W	celu	uczestnictwa	w	aukcji	należy	podać	dane	osobowe,	dane	adresowe	oraz	numer	telefonu.
4.	 W	wypadku	zgłoszenia	tego	samego	limitu	cenowego,	wygrywa	oferta,	która	wpłynęła	pierwsza.
5.	 Wysokość	limitów	oraz	dane	osób	i	instytucji	biorących	udział	w	aukcji	drogą	korespondencyjną	są	

informacjami	poufnymi.	
6.	 Prawo	pierwokupu	mają	Biblioteka	Narodowa,	Biblioteka	Jagiellońska	oraz	muzea	rejestrowane	(po	

cenach	wylicytowanych	powiększonych	o	opłatę	aukcyjną	w	wysokości	10%).
7.	 Nabywca	może	odstąpić	od	umowy	kupna	w	terminie	dwóch	tygodni	od	zakończenia	aukcji	tylko	 

w	przypadku,	gdy	opis	obiektu	w	sposób	ewidentny	odbiega	od	stanu	faktycznego.
8.	 Zatwierdzenie	przez	licytującego	ostatecznej,	wylicytowanej	ceny	stanowi	zawarcie	umowy	kupna-

-sprzedaży.	Prawo	własności	przechodzi	na	kupującego	w	momencie	dokonania	wpłaty	całości	wyli-
cytowanej	kwoty.

9.	 Nabywca	zobowiązany	jest	wykupić	wylicytowane	obiekty	w	ciągu	10	dni	od	zakończenia	aukcji.	Od	
tego	czasu	naliczana	będzie	dwukrotność	odsetek	ustawowych	oraz	opłata	magazynowa	wynosząca	
5	zł	dziennie	od	każdego	wylicytowanego	obiektu.

10.	 Zakupione	obiekty	wysyłane	są	przesyłkami	kurierskimi.
11.	 Wysyłka	obiektów	do	instytucji	następuje	bez	obowiązku	przedpłaty	(wylicytowane	obiekty	wysyła-

my	po	aukcji	wraz	z	fakturą).
12.	 Opisy	oraz	zdjęcia	obiektów	są	objęte	ochroną	przewidzianą	przez	przepisy	prawa	autorskiego.	Ko-

rzystanie	z	nich	może	odbywać	się	wyłącznie	za	zgodą	Antykwariatu	Wu-eL.
13.	 Prowadzący	licytację	ma	prawo	do	wycofania	obiektu	z	aukcji	przed	rozpoczęciem	licytacji	bez	poda-

nia przyczyny.
14.	 Prowadzący	ma	prawo	zarządzić	przerwę	w	aukcji,	w	tym	również	nieprzewidzianą	w	jej	harmono-

gramie. 
15.	 Osoby	przekazujące	swoje	dane	w	celu	wzięcia	udziału	w	aukcji	wyrażają	zgodę	na	przetwarzanie	

swoich	danych	osobowych	zgodnie	z	obowiązującym	stanem	prawnym.	Licytujący	ma	prawo	do-
stępu	do	swoich	danych	osobowych	oraz	do	dokonywania	w	nich	poprawek	zgodnie	z	obowiązują-
cym	stanem	prawnym.	Administratorem	danych	osobowych	jest:	ANTYKWARIAT	WU-EL	DR	WOJ-
CIECH	LIZAK,	NIP:	8511807452,	ul.	św.	Wojciecha	1,	70-410	Szczecin.

16.	 Antykwariat	nie	ponosi	odpowiedzialności	za	ukryte	wady	fizyczne	i	prawne	licytowanych	pozycji.
17.	 Termin	na	wysyłkę	obiektów	wynosi	2	tygodnie	od	momentu	wpłaty.	
18.	 Koszta	wysyłki	obejmują	opłatę	dla	firmy	kurierskiej	oraz	materiały	i	pakowanie	przez	pracowników	

Antykwariatu.
19.	 Postąpienia	w	licytacji	wynoszą:

a.	 do	50	zł	–	o	5	zł,
b.	 od	50	zł	–	o	10	zł,
c.	 od	200	zł	–	o	20	zł,
d.	 od	500	zł	–	o	50	zł,
e.	 od	2000	zł	–	o	100	zł,
f.	 od	5000	zł	–	o	200	zł,
g.	 od	10	000	–	o	500	zł,
h.	 od	50	000	–	o	1000	zł.

Przystąpienie	do	aukcji	jest	równoznaczne	akceptacją	powyższego	regulaminu.	
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MEHOFFER I INNI

Mehofferowie

Mieczysław Iwański,	ur.	pod	koniec	XIX	w.,	zm.	na	początku	lat	60.	XX	w.	Korespondował	z	co	najmniej	dwudziestoma	trzema	
artystami,	głównie	malarzami	z	Krakowa.	Zamawiał	obrazy	i	dawał	zarobić	w	czasach	okupacji	i	w	najcięższych	latach	stalinizmu.	
Po	wojnie	mieszkał	w	Szczecinie.	Odsiedział	wyrok	za	tzw.	„szeptaną	propagandę”.

Józef Mehoffer	 (1869–1946)	–	malarz,	witrażysta,	grafik,	 jeden	z	najważniejszych	artystów	okresu	Młodej	Polski.	Pochodził	ze	
spolonizowanej	rodziny	austriackiego	urzędnika.	Uczył	się	w	szkole	ćwiczeń	przy	krakowskim	seminarium	nauczycielskim,	po-
tem	w	Gimnazjum	św.	Anny,	gdzie	poznał	m.in.	Stanisława	i	Tadeusza	Estreicherów,	S.	Wyspiańskiego,	K.	Przerwę-Tetmajera,	
L.	Rydla	 i	 J.	Fałata.	Następnie	kształcił	 się	w	Szkole	Sztuk	Pięknych	w	Krakowie	u	Matejki,	 jednocześnie	 studiując	prawo	na	
Uniwersytecie	Jagiellońskim.	Studia	kontynuował	w	Wiedniu.	W	1890	r.	wrócił	do	Krakowa,	a	w	1891	r.	otrzymał	stypendium	 
i	udał	się	do	Paryża.	Przez	rok	uczył	się	w	École	nationale	supérieure	des	arts	décoratifs	i	prywatnej	Academie	Colarossi,	potem	
dostał	się	do	École	nationale	supérieure	des	beaux-arts.	Dzielił	wówczas	pracownię	z	Wyspiańskim.	W	1905	r.	został	profesorem	
krakowskiej	Szkoły	Sztuk	Pięknych,	a	w	latach	1914–1915,	1917–1918	i	1933–1934	pełnił	funkcję	jej	rektora.	Był	członkiem	wiedeń-
skiego	ugrupowania	Hagenbund	oraz	paryskiego	Société	Nationale	des	Beaux-Arts	i	Królewskiego	Towarzystwa	Przyjaciół	Sztuk	
Pięknych	w	Brukseli.	Był	jednym	z	założycieli	Towarzystwa	Artystów	Polskich	Sztuka.	Do	jego	uczniów	należeli	m.in.	A.	Bunsch	
i	J.M.	Szancer.	W	latach	1907–1917	Mehofferowie	mieszkali	w	dworku	w	Jankówce	–	dwór	z	ogrodem	często	pojawiał	się	na	obra-
zach	Mehoffera	i	był	miejscem	spotkań	z	przyjaciółmi	ze	świata	artystycznego.	Po	wybuchu	II	wojny	światowej	artysta	wyjechał	
z	rodziną	do	Lwowa;	nie	zgodził	się	na	wpisanie	na	volkslistę;	w	1940	r.	wywieziony	wraz	z	rodziną	do	obozu	przesiedleńczego	
w	Asch	w	Sudetach,	gdzie	ze	względu	na	złe	warunki	sanitarne	Józef	i	jego	żona,	Jadwiga,	szybko	zachorowali.	Po	uwolnieniu	 
w	tym	samym	roku	powrócił	do	Krakowa.	Zmarł	6	lat	później	na	gruźlicę.	Uprawiał	malarstwo	sztalugowe	oraz	techniki	graficz-
ne,	takie	jak	akwaforta,	akwatinta,	autolitografia.	Zajmował	się	też	grafiką	użytkową	i	książkową.

Jadwiga Mehofferowa z	domu	Radzim-Janakowska	(1871–1956)	–	malarka,	kolekcjonerka,	modelka.	Pochodziła	z	dobrze	skoli-
gaconej	rodziny	ziemiańskiej.	Rodzice	Jadwigi	wychowywali	ją	i	jej	młodszą	siostrę,	Wandę	(1873–1940)	w	duchu	artystycznym.	
Obie	siostry	ukończyły	studia	malarskie	w	Monachium,	a	następnie	wyjechały	do	Paryża.	Tam	w	1894	r.	poznały	J.	Mehoffera,	za	
którego	w	1899	r.	Jadwiga	wyszła	za	mąż.	Była	niezastąpioną	towarzyszką	życia	Mehoffera	i	jego	muzą	i	powierniczką.	Po	śmierci	
męża	w	1946	r.	opracowała	manuskrypt	poświęcony	jego	twórczości	–	Rozwój myśli twórczej Józefa Mehoffera.

Felicja Piekarska	–	jak	pisał	poeta	i	malarz	Antoni	Waśkowski	(1885–1966)	o	F.	Piekarskiej,	prowadzącej	dom	Mehofferów	jeszcze	
przed	I	wojną	światową:	Nie zapomnę nigdy tych letnich wieczorów [w	majątku	Jankówka,	który	Mehofferowie	kupili	w	1907	r.];	na 
przyzbie w gronie gości państwo Mehofferowie, matka pani Jadwigi, Jankowska, kilkunastoletni syn Mehofferów Żbik (Zbigniew) i najbliższy 
świadek rozwoju talentu Józefa Mehoffera, żywa kronika wypadków, jakie rozgrywały się w sztuce – pani Felicja Piekarska, która wobec gości 
spełniała rolę biblijnej Marty, krzątającej się i gościnnej	(A.	Waśkowski,	Znajomi z tamtych lat,	Kraków	1971,	s.	89.).

1. MEHOFFER Józef i Jadwiga – polichromie w kościele w Lubieniu.	Zestaw	dwóch	 listów:	 1)	 list	
Jadwigi	Mehofferowej	z	20	lipca	1942	r.,	dotyczący	rozliczeń	finansowych	za	malunek	Matki	Boskiej;	
wym.	142x160	mm;	2)	liścik	Józefa	Mehoffera,	dołączony	do	listu	żony;	Mehoffer	wybiera	się	do	Lu-
bienia,	 jednak	[…] pociągi układają się tak niewygodnie, że najkorzystniej byłoby przyjechać do Częstocho-
wy pociągiem pospiesznym około 2. w nocy, tam przenocować i na następny dzień pojechać pociągiem osobo-
wym, który się zatrzymuje na stacji Rozprza (pod Piotrkowem),	prosi	więc	Iwańskiego	o	znalezienie	hotelu	 
w	pobliżu	dworca	i	zarezerwowanie	w	nim	noclegu,	a	także	o	przekazanie	300	zł	na	rzecz	ss.	Nie-
pokalanek;	wym.	115x92	mm;	st.	obu	 listów	bdb.;	załączona	oryginalna	koperta	adresowana	przez	
Mehoffera,	z	wyrwanym	znaczkiem	i	pieczęciami	NSDAP.	Cena: 1000 zł
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Świadectwa Innej Polski

Mam Mehoffera. Brew jak znak zapytania poszła do góry – Mehoffera? Całkowite zwątpienie. Tak, mam 
Mehoffera. Zdecydowana, pewna siebie riposta. I popłynęła opowieść: o dziadku mamy, czyli własnym 
pradziadku. Przedwojennym policjancie bardzo marnych szarż, bo zwykłym posterunkowym w często-
chowskich okolicach, który trzymał kontakty, czasami odwiedzał i zamawiał dzieła u ponad trzydziestu 
twórców. Bardzo głośne nazwiska, nadające ton polskiej kulturze w I połowie XIX w. Prawie wszyscy  
z Krakowa. A Mehoffer był jednym z nich. 

Prawie trzysta listów pisanych do Mieczysława Iwańskiego. Osobliwy, a w zasadzie ponury był okres, 
kiedy powstawały. Okupacja niemiecka i czas powojenny, kiedy komuniści pogłębiali stan degeneracyjne-
go kryzysu, w jakim znalazło się polskie społeczeństwo.

Nie było nic dziwnego w niewierze w opowieść młodego człowieka. Ona nie miała prawa się zdarzyć. 
Adresat zamykany przez komunistów, za drugim razem siedział za fałszywą propagandę. W bliżej niezna-
nych okolicznościach ktoś przytomny z rodziny wywiózł ten skarb do Wielkopolski. Wrócił do Szczecina, 
po blisko sześćdziesięciu latach, w 2024 roku. 

Zbiór miał szczęście, bo uniknął zderzenia z falą awansu społecznego. Uruchomiona pod koniec lat 
czterdziestych miała różną siłę i natężenie. Łagodzenie jej negatywnych poczynań, zależało od mocy falo-
chronu, jaki zostawiła po sobie ta Inna Polska. Bezustannie zalewana. Inni by powiedzieli zaorywana, przy 
czym pracę pługa poprzedzała glebogryzarka. Jak wiadomo niwelowała ona wszystko na powierzchni 
gleby. 

Najgorszą cechą awansu społecznego było ograniczenie pamięci rodzinnej do pokolenia dziadków. 
Chociaż w wielu przypadkach było jeszcze gorzej. List nie przyjął się w tej grupie społecznej jako forma 
komunikacji. Na przeszkodzie stało świeże zaalfabetyzowanie. W konsekwencji źródła pisane w historiach 
rodzinnych, poza metrykami oczywiście, nie istnieją. Trwają one tak długo, jak funkcjonuje ustny przekaz. 
Potraktowany z taką niewiarą młody człowiek miał w sobie to coś, co naznaczało go jako sukcesora Innej 
Polski. Jego wysławianie się i sposób bycia. Tego się nie nabędzie w trakcie edukacji, to się wynosi z domu. 
Nie z każdego, ale z takiego, w którym rodzinny kapitał kulturowy kształtowało kilka pokoleń. 

A teraz trochę mniej poważnie. Awers i rewers tego samego medalu. Taki stanowią ludzie od handlu 
sztuką, starodrukami, etc., etc. oraz ich klienci, czyli kolekcjonerzy. Wyróżnia ich jedna jedyna emocja: 
trafić coś nadzwyczajnego, czym można się będzie pochwalić, mówiąc: patrzcie co mam. Oba środowiska 
są dotknięte taką pierwotną potrzebą hazardu. Ten popęd został na tyle wysublimowany, że gna on do-
tkniętego nim nie do kasyna gry w Monako, ale na aukcję czy giełdę staroci. Zawsze z nadzieją, że może 
coś uda się okazyjnie. 

Archiwum M. Iwańskiego, jest takim trafieniem. Nie chodzi o jego wartość materialną. To jest istotne, 
ale jakoś tak zepchnięte w tło. Ważniejsze, że będzie mniejszym lub większym przyczynkiem do wiedzy  
o polskiej bohemie I połowy XX w. 

Biblioteka Aleksandra Czołowskiego. To kolejny antykwaryczny cud w Szczecinie. Też świadectwo 
Innej Polski. To nie był już grom z jasnego nieba, jak w przypadku Mehoffera i innych. Niewielu, głównie 
z kręgu zainteresowanych kresami południowo-wschodnimi I i II Rzeczypospolitej wiedziało, że córce 
udało się wywieźć ze Lwowa do Szczecina dużą część schedy po ojcu, że pałeczkę przejął jej syn, a wnuk 
A. Czołowskiego. 

Przekazał on część spuścizny do Ossolineum. Ale księgozbiór pozostał i wreszcie trafił na naszą au-
kcję. Że ocalał, jest zasługą samego A. Czołowskiego. W ciągu pokoleń dołączył olbrzymią cegłę do kapi-
tału kulturowego własnej rodziny. Zstępni nie mogli inaczej postąpić. Noblesse oblige. 

Jak opisać taki księgozbiór? Na pewno dowodzi, że Inna Polska kiedyś była, że miała swój koloryt, 
smak i zapach, daleka od nudy przez swoją różnorodność, przez swoje bogactwo typów ludzkich, któ-
rzy jeszcze nie zostali zglajszachtowani przez dwudziesty wiek. Bibliofil aż jęknie z zachwytu, historyk od 
dziejów Innej Polski zostanie zaskoczony niespotykanymi tytułami, a miłośnik polskiej tradycji obetrze łzę  
z tęsknoty za tamtą Polską. Dawno podobnego księgozbioru nie było na aukcji. Sam smak.



1939 rok dał początek wielkiemu poruszeniu Polaków. Część z nich koniec wojny zastał poza kra-
jem. Z przerażeniem uświadamiali sobie, że ich Polski nie będzie, że została podmieniona przez PRL, do 
którego nie chcieli bądź nie mogli powrócić. Ale pamięci o swojej Polsce nie chcieli się wyrzec. Chronili ją  
w każdy dostępny sposób. O emigracyjnym ruchu wydawniczym wiadomo już prawie wszystko. Ta emi-
gracja była elitarna. Stara dobra przedwojenna inteligencja, której tak brakował w kraju. Biblioteki domo-
we były normą. Ich rozmiary ograniczała emigracyjna bieda. Ci, którym się udało, potrafili zgromadzić po 
kilka tysięcy tomów. Trzymały się one krzepko, dopóki żył dziadek lub ojciec. Później ich los był bardzo 
smutny. W samej Wielkiej Brytanii polska książka nie przedstawiała żadnej wartości. Lądowała ona na 
przysłowiowym śmietniku. 

O bibliotece Wacława Wybrańca można powiedzieć, że miała szczęście. Jego potomkowie, już wy-
łącznie anglojęzyczni, na tyle uszanowali jego wysiłek, że wysłali wszystko do Polski. Dostały one swoje 
drugie życie, będąc obecnymi na naszej aukcji. 

W Wielkiej Brytanii od początku lat 90. XX wieku rozpoczęła się anihilacja kulturowego dorobku 
emigracji. Przez nasze aukcje przewinęło się sporo obiektów z siedziby rządu emigracyjnego w Londynie. 
Po jego sprzedaży w bliskowschodnie ręce podjechały ciężarówki. Pracująca tam jeszcze pani z nowej emi-
gracji wybierała co się dało. Ile można było wynieść w ręcznych tobołkach? Ale obrusy ocaliła. I nie tylko. 

Z tego pogromu ocalały polskie militaria. Na nie zawsze był jakiś popyt. Ich wypływ na brytyjski 
rynek kolekcjonerski był na tyle duży, że z powodzeniem penetrowali go Polacy z kraju. Nieco wcześniej 
przedsiębiorczy rodacy szukali poloniców we Francji jako pozostałość po Wielkiej Emigracji z 1831 r. Fran-
cuzi przecierali oczy ze zdumienia, widząc, że zalegający od lat po rozmaitych kątach asortyment zaczął 
się sprzedawać. Szybko zresztą zorientowali się w czym rzecz i dopasowali ceny do popytu. 

Wreszcie księgozbiór Michała Paziewskiego. Gromadzony w Szczecinie. Zatem w żmudzie i mozo-
le. Miasto zostało zasiedlone przez mało elitarne grupy społeczne. Przyjechali za pracą i chlebem. Z do-
bytkiem w tekturowej walizce, w której nie było książki. Bo i skąd? Niemniej biblioteki domowe były. 
Tworzone przez ludzi, którzy dysponowali wyniesionym z domu kapitałem kulturowym. Oni przywozili 
zasoby po przodkach, gdzie obok dziel J. Piłsudskiego stały pisma zebrane R. Dmowskiego. Przez ponad 
50 lat na takie rzeczy polował M. Paziewski. Głównie na pozostałości Innej Polski. Penetrował też antykwa-
riaty w całej Polsce. Rozstał się z nimi pozostawiając sobie imponujący zbiór druków opozycyjnych. 

Na koniec trzeba również wspomnieć Brunona Schulza. Pojawienie się obiektów związanych z jego 
osobą zawsze powoduje przyśpieszone bicie serca. Zrealizowane senne marzenie każdego aukcjonera.  

Nie pozostaje nic innego, jak życzyć wszystkim biorącym udział w aukcji jak najlepszych trafień.

Wojciech Lizak
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MEHOFFER I INNI

Mehofferowie

Mieczysław Iwański,	ur.	pod	koniec	XIX	w.,	zm.	na	początku	lat	60.	XX	w.	Korespondował	z	co	najmniej	dwudziestoma	trzema	
artystami,	głównie	malarzami	z	Krakowa.	Zamawiał	obrazy	i	dawał	zarobić	w	czasach	okupacji	i	w	najcięższych	latach	stalinizmu.	
Po	wojnie	mieszkał	w	Szczecinie.	Odsiedział	wyrok	za	tzw.	„szeptaną	propagandę”.

Józef Mehoffer	 (1869–1946)	–	malarz,	witrażysta,	grafik,	 jeden	z	najważniejszych	artystów	okresu	Młodej	Polski.	Pochodził	ze	
spolonizowanej	rodziny	austriackiego	urzędnika.	Uczył	się	w	szkole	ćwiczeń	przy	krakowskim	seminarium	nauczycielskim,	po-
tem	w	Gimnazjum	św.	Anny,	gdzie	poznał	m.in.	Stanisława	i	Tadeusza	Estreicherów,	S.	Wyspiańskiego,	K.	Przerwę-Tetmajera,	
L.	Rydla	 i	 J.	Fałata.	Następnie	kształcił	 się	w	Szkole	Sztuk	Pięknych	w	Krakowie	u	Matejki,	 jednocześnie	 studiując	prawo	na	
Uniwersytecie	Jagiellońskim.	Studia	kontynuował	w	Wiedniu.	W	1890	r.	wrócił	do	Krakowa,	a	w	1891	r.	otrzymał	stypendium	 
i	udał	się	do	Paryża.	Przez	rok	uczył	się	w	École	nationale	supérieure	des	arts	décoratifs	i	prywatnej	Academie	Colarossi,	potem	
dostał	się	do	École	nationale	supérieure	des	beaux-arts.	Dzielił	wówczas	pracownię	z	Wyspiańskim.	W	1905	r.	został	profesorem	
krakowskiej	Szkoły	Sztuk	Pięknych,	a	w	latach	1914–1915,	1917–1918	i	1933–1934	pełnił	funkcję	jej	rektora.	Był	członkiem	wiedeń-
skiego	ugrupowania	Hagenbund	oraz	paryskiego	Société	Nationale	des	Beaux-Arts	i	Królewskiego	Towarzystwa	Przyjaciół	Sztuk	
Pięknych	w	Brukseli.	Był	jednym	z	założycieli	Towarzystwa	Artystów	Polskich	Sztuka.	Do	jego	uczniów	należeli	m.in.	A.	Bunsch	
i	J.M.	Szancer.	W	latach	1907–1917	Mehofferowie	mieszkali	w	dworku	w	Jankówce	–	dwór	z	ogrodem	często	pojawiał	się	na	obra-
zach	Mehoffera	i	był	miejscem	spotkań	z	przyjaciółmi	ze	świata	artystycznego.	Po	wybuchu	II	wojny	światowej	artysta	wyjechał	
z	rodziną	do	Lwowa;	nie	zgodził	się	na	wpisanie	na	volkslistę;	w	1940	r.	wywieziony	wraz	z	rodziną	do	obozu	przesiedleńczego	
w	Asch	w	Sudetach,	gdzie	ze	względu	na	złe	warunki	sanitarne	Józef	i	jego	żona,	Jadwiga,	szybko	zachorowali.	Po	uwolnieniu	 
w	tym	samym	roku	powrócił	do	Krakowa.	Zmarł	6	lat	później	na	gruźlicę.	Uprawiał	malarstwo	sztalugowe	oraz	techniki	graficz-
ne,	takie	jak	akwaforta,	akwatinta,	autolitografia.	Zajmował	się	też	grafiką	użytkową	i	książkową.

Jadwiga Mehofferowa z	domu	Radzim-Janakowska	(1871–1956)	–	malarka,	kolekcjonerka,	modelka.	Pochodziła	z	dobrze	skoli-
gaconej	rodziny	ziemiańskiej.	Rodzice	Jadwigi	wychowywali	ją	i	jej	młodszą	siostrę,	Wandę	(1873–1940)	w	duchu	artystycznym.	
Obie	siostry	ukończyły	studia	malarskie	w	Monachium,	a	następnie	wyjechały	do	Paryża.	Tam	w	1894	r.	poznały	J.	Mehoffera,	za	
którego	w	1899	r.	Jadwiga	wyszła	za	mąż.	Była	niezastąpioną	towarzyszką	życia	Mehoffera	i	jego	muzą	i	powierniczką.	Po	śmierci	
męża	w	1946	r.	opracowała	manuskrypt	poświęcony	jego	twórczości	–	Rozwój myśli twórczej Józefa Mehoffera.

Felicja Piekarska	–	jak	pisał	poeta	i	malarz	Antoni	Waśkowski	(1885–1966)	o	F.	Piekarskiej,	prowadzącej	dom	Mehofferów	jeszcze	
przed	I	wojną	światową:	Nie zapomnę nigdy tych letnich wieczorów [w	majątku	Jankówka,	który	Mehofferowie	kupili	w	1907	r.];	na 
przyzbie w gronie gości państwo Mehofferowie, matka pani Jadwigi, Jankowska, kilkunastoletni syn Mehofferów Żbik (Zbigniew) i najbliższy 
świadek rozwoju talentu Józefa Mehoffera, żywa kronika wypadków, jakie rozgrywały się w sztuce – pani Felicja Piekarska, która wobec gości 
spełniała rolę biblijnej Marty, krzątającej się i gościnnej	(A.	Waśkowski,	Znajomi z tamtych lat,	Kraków	1971,	s.	89.).

1. MEHOFFER Józef i Jadwiga – polichromie w kościele w Lubieniu.	Zestaw	dwóch	 listów:	 1)	 list	
Jadwigi	Mehofferowej	z	20	lipca	1942	r.,	dotyczący	rozliczeń	finansowych	za	malunek	Matki	Boskiej;	
wym.	142x160	mm;	2)	liścik	Józefa	Mehoffera,	dołączony	do	listu	żony;	Mehoffer	wybiera	się	do	Lu-
bienia,	 jednak	[…] pociągi układają się tak niewygodnie, że najkorzystniej byłoby przyjechać do Częstocho-
wy pociągiem pospiesznym około 2. w nocy, tam przenocować i na następny dzień pojechać pociągiem osobo-
wym, który się zatrzymuje na stacji Rozprza (pod Piotrkowem),	prosi	więc	Iwańskiego	o	znalezienie	hotelu	 
w	pobliżu	dworca	i	zarezerwowanie	w	nim	noclegu,	a	także	o	przekazanie	300	zł	na	rzecz	ss.	Nie-
pokalanek;	wym.	115x92	mm;	st.	obu	 listów	bdb.;	załączona	oryginalna	koperta	adresowana	przez	
Mehoffera,	z	wyrwanym	znaczkiem	i	pieczęciami	NSDAP.	Cena: 1000 zł
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7. MITSCHEIN Alina.	List	do	M.	Iwańskiego	z	20	marca	1944	r.;	dotyczy	zamówienia	szpagatu	[por.	list	
Mehoffera	z	21	marca	1944	r.]:	Kończąc ośmielam się prosić Pana o łaskawe przysłanie jeszcze 20 kłębków, lecz 
tylko pod warunkiem że ja zapłacę, gdyż nie mogę pozwolić by ponosił Pan koszta z mego powodu;	4	str.	(tekst	
na	dwóch),	st.	bdb.;	wym.	140x172	mm;	dołączona	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem	oraz	
dowód nadania paczki. Cena: 120 zł

8. MEHOFFER Józef.	List	z	21	marca	1944	r.;	artysta	dziękuje	za	paczki	ze	szpagatem,	z	którym	były	
okropne	kłopoty	w	Krakowie	a	potrzebny	był	dla	pani	Mitschen;	prosi	o	rachunek	[…] nie zwlekając, 
bo rachunki zawsze muszą być wyrównane, inaczej wstyd;	dalej	pisze	o	nadesłanych	próbkach	papieru:	
Ta większa […] to papier rysunkowy doskonały, którego używam, i ten zawsze jest do kupienia w składzie 
przyborów malarskich […];	dalej	o	chorobie naszej Stasi;	dodaje:	w tej chwili jestem strasznie zapracowany, 
maluję duży portret trzech osób (matka z dwojgiem dzieci.) i ilustracje Radziwiłłów […],	zapewnia	też,	że	nie	
zapomni	o	życzeniu	adresata;	4	str.	(tekst	na	trzech),	st.	bdb.;	wym.	150x210	mm;	załączona	oryginalna	
koperta	z	wydartym	znaczkiem	i	pieczęciami	NSDAP.	Cena: 700 zł

 W	1942	r.	J.	Mehoffer	nieoczekiwanie	dostał	zlecenie	na	polichromię	w	kościele	w	mało	znanej	miejscowości	Lubień	k.	Roz-
przy.	Jak	wynika	z	korespondencji	listownej	do	M.	Iwańskiego,	mieszkającego	wówczas	w	Częstochowie,	to	on	przyczynił	
się	do	zaangażowania	J.	Mehoffera.	Przed	wojną	był	policjantem	m.in.	w	Rozprzy	i	miał	na	tym	terenie	rozległe	stosunki.	
Mehoffer	ukończył	polichromię	w	1942	r.

2. MEHOFFER Józef i Jadwiga – polichromie w kościele w Lubieniu.	Kartka	pocztowa	z	31	lipca	1942	r., 
pisana	z	domu	artysty	przy	Krupniczej	w	Krakowie;	Mehoffer	dziękuje	adresatowi	za	obietnicę	uła-
twienia	odpoczynku	w	Częstochowie	w	drodze	do	Lubienia	(stacja	Rozprza)	i	że	wyjedzie	z	Krakowa	
prawdopodobnie	6	sierpnia	–	W każdym razie zatelegrafuję Sz. Panu, z dokładnem oznaczeniem terminu 
mojego przyjazdu, choć mam skrupuł, że narażam Pana na nocne oczekiwanie na peronie;	podziękował	też	za	
posłane	300	zł;	st.	bdb.	Cena: 700 zł

3. MEHOFFER Józef i Jadwiga – polichromie w kościele w Lubieniu.	Kartka	pocztowa	z	18	sierpnia	
1942	r.,	pisana	z	domu	artysty	przy	Krupniczej	w	Krakowie;	artysta	informuje	M.	Iwańskiego,	że	[…] 
po powrocie z Lubienia zostałbym w Krakowie dłużej, niż myślałem, a to dlatego, że malarze skorzystali z dwóch 
dni świąt i przyjechali na mały urlop do Krakowa […];	ostatecznie	wyjedzie	z	Krakowa	22	sierpnia	1942	r., 
prosi	o	zrobienie	rezerwacji	w	hotelu	Patria	w	Częstochowie	 i	zakazuje	pokrywania	 jakichkolwiek	
kosztów	przez	adresata;	zapowiedział	swoją	wizytę	celem	narysowania	portretu;	st.	bdb.	Cena: 700 zł

4. MEHOFFER Jadwiga.	Kartka	pocztowa	z	26	stycznia	1943	r.	(data	stempla	31	stycznia);	Mehofferowa	
informuje	M.	Iwańskiego,	że	skończył profesor pana M. Boską […] – jeszcze przez kilka dni musi przeschnąć 
poczem można ją zabrać […];	st.	bdb.	Cena: 150 zł

5. MEHOFFER Jadwiga.	Kartka	pocztowa	do	M.	Iwańskiego,	nadana	13	maja	1943	r.;	Mehofferowa	pi-
sze	osobiście	[…] Mój mąż b. zapracowany i swą pracą przemęczony […];	st.	bdb.	Cena: 150 zł

6. MEHOFFER Jadwiga.	Kartka	pocztowa	do	M.	Iwańskiego,	nadana	29	lutego	1944	r.;	Mehofferowa	
potwierdza […] wizytę w piątek wieczór – Do miłego zatem widzenia;	st.	bdb.	Cena: 150 zł

9. [MEHOFFER Józef].	Przekaz	pocztowy	400	zł	od	Iwańskiego	dla	Mehoffera;	data	stempla	12	lipca	
1944	r.;	st.	bdb.;	wym.	70x107	mm.	Cena: 150 zł

10. MEHOFFER Jadwiga.	Kartka	pocztowa	do	żony	pana	Iwańskiego,	nadana	23	lipca	1944	r.;	Mehoffe-
rowa	pisze	osobiście,	że	jej	mąż	jest	przemęczony,	a	[…] Pan Iwański […] jest b. uparty w swoich życze-
niach;	dalej	pisze	o	400	zł	zaliczki,	którą	dostali;	st.	bdb.	Cena: 150 zł 

11. MEHOFFER Józef.	List	niedatowany;	koperta	ze	stemplem	cenzury	wojskowej,	co	sugeruje	datę	nada-
nia	na	maj	1945	r.;	autor	pisze:	odpisuję króciutko w sprawie obrazka dla Ks. Prałata Wróblewskiego. Otóż 
wobec tego, że Ks. Prałat uznał, że tylko o zupełnie oryginalnej kompozycji może być mowa taki obrazek będący 
ilustracyą starej piosenki polskiej mogę namalować i proponuję obrazek olejny, malowany na dobrym przedwo-
jennym kartonie za cenę 15.000;	wym.	150x212	mm,	z	koperty	wyrwany	znaczek	z	częścią	listu	ze	szkodą	
dla	tekstu	(brak	niewielkiej	części	tekstu	w	postscriptum,	ale	całość	do	odczytania).	Cena: 500 zł
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7. MITSCHEIN Alina.	List	do	M.	Iwańskiego	z	20	marca	1944	r.;	dotyczy	zamówienia	szpagatu	[por.	list	
Mehoffera	z	21	marca	1944	r.]:	Kończąc ośmielam się prosić Pana o łaskawe przysłanie jeszcze 20 kłębków, lecz 
tylko pod warunkiem że ja zapłacę, gdyż nie mogę pozwolić by ponosił Pan koszta z mego powodu;	4	str.	(tekst	
na	dwóch),	st.	bdb.;	wym.	140x172	mm;	dołączona	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem	oraz	
dowód nadania paczki. Cena: 120 zł

8. MEHOFFER Józef.	List	z	21	marca	1944	r.;	artysta	dziękuje	za	paczki	ze	szpagatem,	z	którym	były	
okropne	kłopoty	w	Krakowie	a	potrzebny	był	dla	pani	Mitschen;	prosi	o	rachunek	[…] nie zwlekając, 
bo rachunki zawsze muszą być wyrównane, inaczej wstyd;	dalej	pisze	o	nadesłanych	próbkach	papieru:	
Ta większa […] to papier rysunkowy doskonały, którego używam, i ten zawsze jest do kupienia w składzie 
przyborów malarskich […];	dalej	o	chorobie naszej Stasi;	dodaje:	w tej chwili jestem strasznie zapracowany, 
maluję duży portret trzech osób (matka z dwojgiem dzieci.) i ilustracje Radziwiłłów […],	zapewnia	też,	że	nie	
zapomni	o	życzeniu	adresata;	4	str.	(tekst	na	trzech),	st.	bdb.;	wym.	150x210	mm;	załączona	oryginalna	
koperta	z	wydartym	znaczkiem	i	pieczęciami	NSDAP.	Cena: 700 zł

 W	1942	r.	J.	Mehoffer	nieoczekiwanie	dostał	zlecenie	na	polichromię	w	kościele	w	mało	znanej	miejscowości	Lubień	k.	Roz-
przy.	Jak	wynika	z	korespondencji	listownej	do	M.	Iwańskiego,	mieszkającego	wówczas	w	Częstochowie,	to	on	przyczynił	
się	do	zaangażowania	J.	Mehoffera.	Przed	wojną	był	policjantem	m.in.	w	Rozprzy	i	miał	na	tym	terenie	rozległe	stosunki.	
Mehoffer	ukończył	polichromię	w	1942	r.

2. MEHOFFER Józef i Jadwiga – polichromie w kościele w Lubieniu.	Kartka	pocztowa	z	31	lipca	1942	r., 
pisana	z	domu	artysty	przy	Krupniczej	w	Krakowie;	Mehoffer	dziękuje	adresatowi	za	obietnicę	uła-
twienia	odpoczynku	w	Częstochowie	w	drodze	do	Lubienia	(stacja	Rozprza)	i	że	wyjedzie	z	Krakowa	
prawdopodobnie	6	sierpnia	–	W każdym razie zatelegrafuję Sz. Panu, z dokładnem oznaczeniem terminu 
mojego przyjazdu, choć mam skrupuł, że narażam Pana na nocne oczekiwanie na peronie;	podziękował	też	za	
posłane	300	zł;	st.	bdb.	Cena: 700 zł

3. MEHOFFER Józef i Jadwiga – polichromie w kościele w Lubieniu.	Kartka	pocztowa	z	18	sierpnia	
1942	r.,	pisana	z	domu	artysty	przy	Krupniczej	w	Krakowie;	artysta	informuje	M.	Iwańskiego,	że	[…] 
po powrocie z Lubienia zostałbym w Krakowie dłużej, niż myślałem, a to dlatego, że malarze skorzystali z dwóch 
dni świąt i przyjechali na mały urlop do Krakowa […];	ostatecznie	wyjedzie	z	Krakowa	22	sierpnia	1942	r., 
prosi	o	zrobienie	rezerwacji	w	hotelu	Patria	w	Częstochowie	 i	zakazuje	pokrywania	 jakichkolwiek	
kosztów	przez	adresata;	zapowiedział	swoją	wizytę	celem	narysowania	portretu;	st.	bdb.	Cena: 700 zł

4. MEHOFFER Jadwiga.	Kartka	pocztowa	z	26	stycznia	1943	r.	(data	stempla	31	stycznia);	Mehofferowa	
informuje	M.	Iwańskiego,	że	skończył profesor pana M. Boską […] – jeszcze przez kilka dni musi przeschnąć 
poczem można ją zabrać […];	st.	bdb.	Cena: 150 zł

5. MEHOFFER Jadwiga.	Kartka	pocztowa	do	M.	Iwańskiego,	nadana	13	maja	1943	r.;	Mehofferowa	pi-
sze	osobiście	[…] Mój mąż b. zapracowany i swą pracą przemęczony […];	st.	bdb.	Cena: 150 zł

6. MEHOFFER Jadwiga.	Kartka	pocztowa	do	M.	Iwańskiego,	nadana	29	lutego	1944	r.;	Mehofferowa	
potwierdza […] wizytę w piątek wieczór – Do miłego zatem widzenia;	st.	bdb.	Cena: 150 zł

9. [MEHOFFER Józef].	Przekaz	pocztowy	400	zł	od	Iwańskiego	dla	Mehoffera;	data	stempla	12	lipca	
1944	r.;	st.	bdb.;	wym.	70x107	mm.	Cena: 150 zł

10. MEHOFFER Jadwiga.	Kartka	pocztowa	do	żony	pana	Iwańskiego,	nadana	23	lipca	1944	r.;	Mehoffe-
rowa	pisze	osobiście,	że	jej	mąż	jest	przemęczony,	a	[…] Pan Iwański […] jest b. uparty w swoich życze-
niach;	dalej	pisze	o	400	zł	zaliczki,	którą	dostali;	st.	bdb.	Cena: 150 zł 

11. MEHOFFER Józef.	List	niedatowany;	koperta	ze	stemplem	cenzury	wojskowej,	co	sugeruje	datę	nada-
nia	na	maj	1945	r.;	autor	pisze:	odpisuję króciutko w sprawie obrazka dla Ks. Prałata Wróblewskiego. Otóż 
wobec tego, że Ks. Prałat uznał, że tylko o zupełnie oryginalnej kompozycji może być mowa taki obrazek będący 
ilustracyą starej piosenki polskiej mogę namalować i proponuję obrazek olejny, malowany na dobrym przedwo-
jennym kartonie za cenę 15.000;	wym.	150x212	mm,	z	koperty	wyrwany	znaczek	z	częścią	listu	ze	szkodą	
dla	tekstu	(brak	niewielkiej	części	tekstu	w	postscriptum,	ale	całość	do	odczytania).	Cena: 500 zł
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 Wróblewski Bolesław Bonawentura	(1867–1951)	–	ksiądz,	działacz	społeczny	i	polityczny.	Syn	Wojciecha,	urzędnika	sądo-
wego	i	Eufemii	Franciszki.	Ukończył	Męskie	Gimnazjum	Klasyczne	w	Kaliszu;	w	latach	1884–1889	uczył	się	w	Wyższym	
Seminarium	Duchownym	we	Włocławku.	Początkowo	pracował	w	Warcie,	od	1890	r.	w	Częstochowie,	od	1894	r.	w	Rzę-
dzianach,	od	1906	r.	w	Wolborzu.	W	1917	r.	został	proboszczem	nowo	powstałej	parafii	pod	wezwaniem	Świętej	Rodzi-
ny,	która	później	 stała	się	katedrą	częstochowską.	Za	 jego	czasów	m.in.	zelektryfikowano	świątynię,	wprawiono	witraże	 
w	prezbiterium,	wytynkowano	wnętrza,	pokryto	dachem	wieże.	W	1919	r.	został	posłem	do	Sejm	Ustawodawczego	Rze-
czypospolitej	Polskiej	z	poparcia	Związku	Ludowo-Narodowego.	Działał	w	Komitecie	Niesienia	Pomocy	dla	Lwowa	oraz	
w	Komitecie	Niesienia	Pomocy	dla	Górnego	Śląska,	a	od	1922	r.	w	zarządzie	częstochowskiego	oddziału	Związku	Obrony	
Kresów	Zachodnich.	Współtworzył	Komitet	Obrony	Przeciwgazowej;	należał	do	zarządu	częstochowskiego	oddziału	PCK.	
W	1929	r.	wybrany	prezesem	Towarzystwa	Dobroczynności	dla	Chrześcijan;	przyczynił	się	do	powstania	w	Częstochowie	
m.in.:	Zakładu	dla	Bezdomnych	Dzieci,	Domu	Noclegowego	dla	Kobiet,	Przytułku	dla	Starców	oraz	Związku	Zawodowego	
Chrześcijańskiej	Służby	Domowej.	Na	początku	okupacji	niemieckiej	represjonowany,	mimo	to	organizował	pomoc	mate-
rialną	dla	Polaków	wysiedlonych	z	innych	regionów	Polski	oraz	angażował	się	w	pomoc	Żydom.	

15. [MEHOFFER Józef], PIEKARSKA Felicja.	 Opis	 okoliczności	 śmierci	 Józefa	 Mehoffera,	 zestaw:	 
1)	kartka	pocztowa	z	8	lipca	1946	r.;	F.	Piekarska	informuje	M.	Iwańskiego	o	śmierci	Mehoffera;	5	lipca	
przeniesiono	bardzo	chorego	artystę	z	Zebrzydowic,	gdzie	wyjechał	dla	podratowania	zdrowia,	do	
szpitala	w	Wadowicach,	gdzie	7	 lipca	zmarł;	2)	zdjęcie	z	gazety	z	 informacją	o	śmierci	artysty,	 fot.	
podklejona	kartonem,	wym.	53x117	mm;	st.	bdb. Cena: 400 zł

16. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	Kartka	pocztowa	 z	 17	 sierpnia	 1946	 r.;	 F.	 Piekarska	
informuje	M.	Iwańskiego	o	stanie	zdrowia	Jadwigi	Mehofferowej	po	śmierci	męża,	a	także	o	przygo-
towanym dla adresata […] szkicu rysunku z 1915 r. […];	st.	bdb.	Cena: 200 zł

12. MEHOFFER Józef.	Karta	pocztowa	z	dnia	7	maja	1945	r.;	na	okupacyjnym	blankiecie	naklejony	już	
znaczek	Poczty	Polskiej;	 pieczęć	 cenzury	wojskowej;	Mehoffer	 pisze:	Niech Pan […] puści te rzeczy 
jak się da, byle Pan miał poratowanie, jakiego Panu obecnie potrzeba. Obecnie ludzie sprzedają obrazy nieraz 
zmuszeni okolicznościami – poniżej wartości – a taka sprzedaż uskuteczniona w Częstochowie nie będzie miała 
wielkiego wpływu na ceną obrazów w Krakowie;	st.	bdb.;	wym.	149x105	mm.	Cena: 650 zł

13. MEHOFFER Jadwiga i Józef.	Wspólny	list	Jadwigi	i	Józefa	Mehofferów	z	9	października	1945	r.	do	
Mieczysława	Iwańskiego	i	jego	córki;	Jadwiga	na	trzech	stronach	pisze:	[…] do nieznanej osobiście Pani 
[…]. Życzliwość jaką odczuwam wzmogła się przez świadomość ciosu jaki spadł na panią […];	z	treści	listu	
wynika,	że	zmarł	(a	może	zginął)	narzeczony	adresatki;	Mehofferowa	w	bardzo	poruszającym	i	utrzy-
manym	w	chrześcijańskiej	tradycji	wywodzie	współczuje	i	zarazem	pociesza	adresatkę,	co	świadczy	
o	intelektualnej	i	emocjonalnej	klasie	autorki;	Józef	Mehoffer	dopisał,	że	żona	przejęła się do głębi nie-
szczęściem i bólem Pańskiej córki. […] Od siebie dodaję, że rysunek potrzebny postaram się wysłać niezwłocz-
nie –	mowa	o	wizerunku	św.	Elżbiety;	Iwański	wiedział,	że	w	1902	r.	Mehoffer	zaprojektował	witraż	
przedstawiający	 św.	Elżbietę	dla	 kościoła	w	 Jutrosinie.	 Poprosił	 artystę	 o	przesłanie	projektu	 tego	
witrażu.	Mehoffer	obiecał,	że	stworzy	w	oparciu	o	wspomniany	projekt	nowy	rysunek	przedstawiają-
cy	św.	Elżbietę,	jako	wyraz	solidarności	z	boleścią	Elżbiety	Iwańskiej;	4	str.,	st.	bdb.,	rozdarcie;	wym.	
210x297	mm;	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem.	Cena: 500 zł 

14. MEHOFFER Józef.	List	z	dnia	17	grudnia	1945	r.;	pisze:	Dawno nie miał Pan listu odemnie, bo […] z jednej 
strony choroba mojej żony, […] z drugiej strony urządzanie mojej wystawy, wskład której weszło kilkadziesiąt 
rzeczy, a w tem kilka dużych obrazów, kartonów, portretów, etc. Byłem tym wszystkim porządnie zmęczony 
[…];	z	listu	wynika,	że	Iwański	zamówił	również	wizerunek	św.	Huberta	–	Mehoffer	pisze:	chętnie go 
wymaluję, bo temat jest pociągający i tej treści wymalowałem już obraz ołtarzowy do jednego kościoła na pro-
wincji. […] ze względu na termin oddania obrazu za miesiąc i możliwą zmianę wartości pieniądza oznaczam jako 
ekwiwalent wartość 25 dolarów;	dalej	artysta	zapewnia,	że	w	najbliższym	czasie	zajmie	się	oczekiwanym	
przez	córkę	Iwańskiego	rysunkiem	(chodzi	o	wizerunek	św.	Elżbiety);	4	str.	(tekst	na	dwóch),	st.	bdb.;	
wym.	150x203	mm;	koperta	z	odklejonym	znaczkiem. Cena: 750 zł

17. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	 List	 z	 12	 września	 1946	 r.;	 F.	 Piekarska	 informuje	 
o	 organizowaniu	przez	 Jadwigę	Mehofferową	muzeum	męża	w	mieszkaniu	przy	Krupniczej:	 […] 
Pani Mehofferowa jest bardzo zajęta. Całymi dniami z moją pomocą porządkuje dzieła pozostałe po Jej Mężu. 
W mieszkaniu urządza się powoli muzeum, rozwieszając na wszystkich ścianach […] obrazy olejne, kartony  
i rysunki […];	st.	bdb.;	wym.	210x280	mm.	Cena: 250 zł

18. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	List	z	27	grudnia	1946	r.;	Piekarska	pisze	do	M.	Iwań-
skiego:	Przestraszyła nas wiadomość o Pana chorobie i odnowieniu się rany, ale przypuszczamy, że skoro ope-
racja się udała i odwieziono Pana do domu, wszystko skończylo się dobrze. Tymczasem P. Mehofferowa przecho-
dziła ciężką grypę z powikłaniami sercowymi. […] Obie pracujemy ciągle nad urządzeniem muzeum dzieł ś.p. 
Józefa Mehoffera w Jego domu;	st.	bdb.;	wym.	210x297	mm;	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem	
(z	nieznaczną	szkodą	dla	tekstu).	Cena: 120 zł

19. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	List	z	27	marca	1947	r.;	Piekarska	pisze:	[…] Pani Mehof-
ferowa posyła Panu życzenia zdrowych i spokojnych Świąt Wielkiejnocy […];	pyta	również	o	groźbę	powo-
dzi	w	Szczecinie;	st.	bdb.;	wym.	210x280	mm;	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem	(bez	szkody	
dla	tekstu).	Cena: 150 zł
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 Wróblewski Bolesław Bonawentura	(1867–1951)	–	ksiądz,	działacz	społeczny	i	polityczny.	Syn	Wojciecha,	urzędnika	sądo-
wego	i	Eufemii	Franciszki.	Ukończył	Męskie	Gimnazjum	Klasyczne	w	Kaliszu;	w	latach	1884–1889	uczył	się	w	Wyższym	
Seminarium	Duchownym	we	Włocławku.	Początkowo	pracował	w	Warcie,	od	1890	r.	w	Częstochowie,	od	1894	r.	w	Rzę-
dzianach,	od	1906	r.	w	Wolborzu.	W	1917	r.	został	proboszczem	nowo	powstałej	parafii	pod	wezwaniem	Świętej	Rodzi-
ny,	która	później	 stała	się	katedrą	częstochowską.	Za	 jego	czasów	m.in.	zelektryfikowano	świątynię,	wprawiono	witraże	 
w	prezbiterium,	wytynkowano	wnętrza,	pokryto	dachem	wieże.	W	1919	r.	został	posłem	do	Sejm	Ustawodawczego	Rze-
czypospolitej	Polskiej	z	poparcia	Związku	Ludowo-Narodowego.	Działał	w	Komitecie	Niesienia	Pomocy	dla	Lwowa	oraz	
w	Komitecie	Niesienia	Pomocy	dla	Górnego	Śląska,	a	od	1922	r.	w	zarządzie	częstochowskiego	oddziału	Związku	Obrony	
Kresów	Zachodnich.	Współtworzył	Komitet	Obrony	Przeciwgazowej;	należał	do	zarządu	częstochowskiego	oddziału	PCK.	
W	1929	r.	wybrany	prezesem	Towarzystwa	Dobroczynności	dla	Chrześcijan;	przyczynił	się	do	powstania	w	Częstochowie	
m.in.:	Zakładu	dla	Bezdomnych	Dzieci,	Domu	Noclegowego	dla	Kobiet,	Przytułku	dla	Starców	oraz	Związku	Zawodowego	
Chrześcijańskiej	Służby	Domowej.	Na	początku	okupacji	niemieckiej	represjonowany,	mimo	to	organizował	pomoc	mate-
rialną	dla	Polaków	wysiedlonych	z	innych	regionów	Polski	oraz	angażował	się	w	pomoc	Żydom.	

15. [MEHOFFER Józef], PIEKARSKA Felicja.	 Opis	 okoliczności	 śmierci	 Józefa	 Mehoffera,	 zestaw:	 
1)	kartka	pocztowa	z	8	lipca	1946	r.;	F.	Piekarska	informuje	M.	Iwańskiego	o	śmierci	Mehoffera;	5	lipca	
przeniesiono	bardzo	chorego	artystę	z	Zebrzydowic,	gdzie	wyjechał	dla	podratowania	zdrowia,	do	
szpitala	w	Wadowicach,	gdzie	7	 lipca	zmarł;	2)	zdjęcie	z	gazety	z	 informacją	o	śmierci	artysty,	 fot.	
podklejona	kartonem,	wym.	53x117	mm;	st.	bdb. Cena: 400 zł

16. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	Kartka	pocztowa	 z	 17	 sierpnia	 1946	 r.;	 F.	 Piekarska	
informuje	M.	Iwańskiego	o	stanie	zdrowia	Jadwigi	Mehofferowej	po	śmierci	męża,	a	także	o	przygo-
towanym dla adresata […] szkicu rysunku z 1915 r. […];	st.	bdb.	Cena: 200 zł

12. MEHOFFER Józef.	Karta	pocztowa	z	dnia	7	maja	1945	r.;	na	okupacyjnym	blankiecie	naklejony	już	
znaczek	Poczty	Polskiej;	 pieczęć	 cenzury	wojskowej;	Mehoffer	 pisze:	Niech Pan […] puści te rzeczy 
jak się da, byle Pan miał poratowanie, jakiego Panu obecnie potrzeba. Obecnie ludzie sprzedają obrazy nieraz 
zmuszeni okolicznościami – poniżej wartości – a taka sprzedaż uskuteczniona w Częstochowie nie będzie miała 
wielkiego wpływu na ceną obrazów w Krakowie;	st.	bdb.;	wym.	149x105	mm.	Cena: 650 zł

13. MEHOFFER Jadwiga i Józef.	Wspólny	list	Jadwigi	i	Józefa	Mehofferów	z	9	października	1945	r.	do	
Mieczysława	Iwańskiego	i	jego	córki;	Jadwiga	na	trzech	stronach	pisze:	[…] do nieznanej osobiście Pani 
[…]. Życzliwość jaką odczuwam wzmogła się przez świadomość ciosu jaki spadł na panią […];	z	treści	listu	
wynika,	że	zmarł	(a	może	zginął)	narzeczony	adresatki;	Mehofferowa	w	bardzo	poruszającym	i	utrzy-
manym	w	chrześcijańskiej	tradycji	wywodzie	współczuje	i	zarazem	pociesza	adresatkę,	co	świadczy	
o	intelektualnej	i	emocjonalnej	klasie	autorki;	Józef	Mehoffer	dopisał,	że	żona	przejęła się do głębi nie-
szczęściem i bólem Pańskiej córki. […] Od siebie dodaję, że rysunek potrzebny postaram się wysłać niezwłocz-
nie –	mowa	o	wizerunku	św.	Elżbiety;	Iwański	wiedział,	że	w	1902	r.	Mehoffer	zaprojektował	witraż	
przedstawiający	 św.	Elżbietę	dla	 kościoła	w	 Jutrosinie.	 Poprosił	 artystę	 o	przesłanie	projektu	 tego	
witrażu.	Mehoffer	obiecał,	że	stworzy	w	oparciu	o	wspomniany	projekt	nowy	rysunek	przedstawiają-
cy	św.	Elżbietę,	jako	wyraz	solidarności	z	boleścią	Elżbiety	Iwańskiej;	4	str.,	st.	bdb.,	rozdarcie;	wym.	
210x297	mm;	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem.	Cena: 500 zł 

14. MEHOFFER Józef.	List	z	dnia	17	grudnia	1945	r.;	pisze:	Dawno nie miał Pan listu odemnie, bo […] z jednej 
strony choroba mojej żony, […] z drugiej strony urządzanie mojej wystawy, wskład której weszło kilkadziesiąt 
rzeczy, a w tem kilka dużych obrazów, kartonów, portretów, etc. Byłem tym wszystkim porządnie zmęczony 
[…];	z	listu	wynika,	że	Iwański	zamówił	również	wizerunek	św.	Huberta	–	Mehoffer	pisze:	chętnie go 
wymaluję, bo temat jest pociągający i tej treści wymalowałem już obraz ołtarzowy do jednego kościoła na pro-
wincji. […] ze względu na termin oddania obrazu za miesiąc i możliwą zmianę wartości pieniądza oznaczam jako 
ekwiwalent wartość 25 dolarów;	dalej	artysta	zapewnia,	że	w	najbliższym	czasie	zajmie	się	oczekiwanym	
przez	córkę	Iwańskiego	rysunkiem	(chodzi	o	wizerunek	św.	Elżbiety);	4	str.	(tekst	na	dwóch),	st.	bdb.;	
wym.	150x203	mm;	koperta	z	odklejonym	znaczkiem. Cena: 750 zł

17. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	 List	 z	 12	 września	 1946	 r.;	 F.	 Piekarska	 informuje	 
o	 organizowaniu	przez	 Jadwigę	Mehofferową	muzeum	męża	w	mieszkaniu	przy	Krupniczej:	 […] 
Pani Mehofferowa jest bardzo zajęta. Całymi dniami z moją pomocą porządkuje dzieła pozostałe po Jej Mężu. 
W mieszkaniu urządza się powoli muzeum, rozwieszając na wszystkich ścianach […] obrazy olejne, kartony  
i rysunki […];	st.	bdb.;	wym.	210x280	mm.	Cena: 250 zł

18. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	List	z	27	grudnia	1946	r.;	Piekarska	pisze	do	M.	Iwań-
skiego:	Przestraszyła nas wiadomość o Pana chorobie i odnowieniu się rany, ale przypuszczamy, że skoro ope-
racja się udała i odwieziono Pana do domu, wszystko skończylo się dobrze. Tymczasem P. Mehofferowa przecho-
dziła ciężką grypę z powikłaniami sercowymi. […] Obie pracujemy ciągle nad urządzeniem muzeum dzieł ś.p. 
Józefa Mehoffera w Jego domu;	st.	bdb.;	wym.	210x297	mm;	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem	
(z	nieznaczną	szkodą	dla	tekstu).	Cena: 120 zł

19. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	List	z	27	marca	1947	r.;	Piekarska	pisze:	[…] Pani Mehof-
ferowa posyła Panu życzenia zdrowych i spokojnych Świąt Wielkiejnocy […];	pyta	również	o	groźbę	powo-
dzi	w	Szczecinie;	st.	bdb.;	wym.	210x280	mm;	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem	(bez	szkody	
dla	tekstu).	Cena: 150 zł
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20. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	List	z	25	listopada	1947	r.; […] Stan zdrowia P. Mehoffero-
wej nie jest ani ciężki, ani na razie niebezpieczny, ale z powodu ogólnej utraty sił ogranicza ona życie towarzyskie 
i korespondencję do koniecznego minimum […];	st.	bdb.;	wym.	205x210	mm.	Cena: 100 zł

21. MEHOFFER Jadwiga; WOKÓŁ SZKICÓW BRONI MEHOFFERA.	Zestaw:	1)	list	z	19	grudnia	1947	r., 
pisany	 ręką	 Felicji	 Piekarskiej;	 […] Posyłam paczkę pamiątek legionowych i wspomnień pośmiertnych  
o Marszałku. Do tego dołączam ś.p. Mehoffera 3 rysunki broni. Są schowane wśród gazet; proszę dokładnie 
poszukać […];	do	tego	oryginalna	koperta	z	opisem,	że	są	w	niej	rzeczy	dla	pana	Iwańskiego;	wym.	
150x210	mm;	2)	cegiełka:	KOMITET POMOCY DLA INTERNOWANYCH LEGIONISTÓW poświadcza, 
że otrzymał jedną koronę jako ofiarę narodową na rzecz internowanych legionistów;	wym.	120x73	mm;	3)	bon:	 
2 Kr. NA P.O.W. WALKA O NIEPODLEGŁOŚĆ;	wym.	146x75	mm;	4)	cz.-b.	fot.	przedstawiająca	osoby	
z	otoczenia	Mehofferów,	zapewne	na	tarasie	dworku	w	Jankówce;	wym.	110x82	mm;	wszystko	w	st.	
bdb.	Cena: 1500 zł

22. MEHOFFER Jadwiga i Józef; WOKÓŁ SZKICÓW BRONI MEHOFFERA.	Zestaw:	1)	 list	z	4	paź-
dziernika	 1948	 r.,	 pisany	 ręką	Felicji	 Piekarskiej;	 Jadwiga	 informuje	w	nim:	Nie piszę listów wogóle, 
bo pozostaje mi zapewne niewiele życia i zdrowia na rzecz najważniejszą. Mianowicie piszę przeznaczone do 
druku wypomnienia o życiu i twórczości Mehoffera;	wspomina	też	o	rozgrzebanej	paczce	adresowanej	do	 
M.	Iwańskiego,	w której zaginęły przeznaczone dla Państwa rysunki broni Mehoffera;	4	str.	(tekst	na	dwóch),	
wym.	148x210	mm;	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem,	ze	szkodą	dla	tekstu;	2)	Józef	Mehof-
fer,	szkic	ołówkiem	przedstawiający	trzy	szable	i	pistolet	–	jak	widać,	po	interwencjach	M.	Iwańskiego	
na	poczcie	w	Szczecinie	rozgrzebana paczka	się	odnalazła;	szkic	podklejony	kartonem,	wym.	330x243	
mm;	3)	list	Jadwigi	z	13	listopada	1948	r.,	pisany	ręką	Felicji	Piekarskiej,	kierowany	do	Elżbiety,	córki	
Mieczysława	Iwańskiego	–	Elżbieta	poinformowała	wcześniej	Mehofferową	o	swoim	zamążpójściu;	
w	odpowiedzi	została	obdarowana	projektem	witrażu	przedstawiającego	jej	patronkę,	św.	Elżbietę,	
dla	kaplicy	w	Jutrosinie;	Jadwiga	prosiła	też	w	liście	o	informację	[…] czy paczka doszła w całości, czy nie 
podzieliła losu poprzedniej, wysłanej do Ojca Pani;	wym.	148x210	mm.	Cena: 2000 zł

23. MEHOFFER Jadwiga.	List	J.	Mehofferowej	z	dnia	14	sierpnia	1950	r.,	pisany	ręką	Felicji	Piekarskiej,	
z	odręcznym	podpisem	autorki;	dotyczy,	 jak	się	okazuje,	 trudnych	negocjacji	przy	zakupie	obrazu	
Mehoffera	przez	adresata,	który	wysłał	30	tys.	zł,	ale	[…] nie przyjęłam tych pieniędzy, kiedy nadeszły  
2. VIII i rada byłam, że Pan sam jest powodem zerwania umowy […];	dalej	pisze,	że	dokonała	i	tak	za	du-
żego	ustępstwa,	bo:	podałam cenę 45 000 zł, którą płacą przy zakupach rządowych początkującym malarzom;	
następnie	wypomina,	że	fatum jakieś prześladuje malowanie, czy rysunki Mehoffera skierowane do Pana; albo 
je uszkodzi poczta, albo złodziej […];	pojawiły	się	również	kłopoty	z	wysyłką,	bo	niema	teraz	deseczek,	
ani	dykty;	na	koniec	pojawiły	się	zapewnienia:	Naturalnie potwierdzę na odwrocie obrazu „Pokłon Trzech 
Króli” autentyczność malowania;	4	str.	(tekst	na	trzech),	st.	bdb.;	wym.	150x212	mm;	oryginalna	koperta	
z wydartym znaczkiem. Cena: 350 zł

24. MEHOFFER Jadwiga.	Dwie	kartki	pocztowe	od	Jadwigi	Mehofferowej	pisane	ręką	Felicji	Piekarskiej,	
datowane	24	sierpnia	i	5	września	1950	r.;	m.in.	z	pytaniem	o	losy	przesyłek	adresowanych	do	Szcze-
cina:	Jeżeli pakunek dotychczas nie odebrany, czy Pani była już na poczcie i czy 
pakunek tam jest, tylko Pani nie może go odebrać […];	wyrwane	znaczki	ze	
szkodą	dla	tekstu.	Cena: 100 zł

25. MEHOFFER Jadwiga, PIEKARSKA Felicja.	 List	Mehofferowej	 z	 28	
sierpnia	1950	 r.,	pisany	 ręką	Felicji	Piekarskiej	do	Władysławy	 Iwań-
skiej,	 żony	Mieczysława	 Iwańskiego;	 dotyczy	wysyłki	 obrazu	Pokłon 
Trzech Króli	na	adres	podany	przez	Iwańskiego	–	okazało	się,	że	prze-
syłka	nie	dotarła	na	miejsce:	[…] niech Pani pójdzie do Urzędu pocztowego 
i odbierze paczkę, która tam zapewne leży, aby zapobiec zwrotowi do Krakowa, 
co było by dla obu stron wielką przykrością i stratą;	dopisek	Piekarskiej:	By-
łam dziś w Urzędzie pocztowym, w którym nadałam paczkę. Pamiętają tam że 
była przepisowo, b. starannie opakowana […];	st.	bdb.;	wym.	152x210	mm;	
oryginalna	 koperta	 z	 wydartym	 znaczkiem	 (bez	 szkody	 dla	 tekstu).	
Cena: 200 zł

Batowski, Dunikowski, Hofman

26. BATOWSKI Stanisław, LWÓW.	Zestaw:	1)	list	do	Mieczysława	Iwańskiego	z	Częstochowy,	28	wrze-
śnia	1943	r.,	dotyczący	realizacji	zamówienia;	Żal mi, że nigdy w Częstochowie nie byłem, mam jednak tam 
w Kościele MB obrazek w formie ryngrafu, na którym jest bitwa w Bełzie o obraz Najświętszej Panny;	st.	bdb.,	
naddarcia	i	zagniecenia;	wym.	149x210	mm;	załączona	oryginalna	koperta	z	wyrwanym	znaczkiem	
(bez	szkody	dla	tekstu);	2)	kartka	pocztowa	z	18	stycznia	1944	r.;	Listy Pańskie z serdecznemi słowy za-
wsze otrzymuję z wielką przyjemnością i wzruszeniem […];	st.	bdb.	Cena: 190 zł

 Cudowny obraz Matki Boskiej Bełzkiej,	znany	dziś	jako	obraz	Matki	Bożej	Częstochowskiej.	Według	legendy,	obraz	miał	
zostać	namalowany	przez	św.	Łukasza	Ewangelistę	na	desce	stołu	z	domu	Świętej	Rodziny	w	Jerozolimie.	Następnie	cesarz	
Konstantyn	Wielki	przeniósł	obraz	do	Konstantynopola	i	umieścił	w	świątyni.	Na	prośbę	księcia	ruskiego,	Lwa	Halickiego	
podarowany	przez	cesarza	obraz	został	przeniesiony	do	posiadłości	księcia.	W	czasie	wojny	prowadzonej	na	Rusi	przez	
Ludwika	Węgierskiego	obraz	został	ukryty	na	zamku	w	Bełzie,	gdzie	otaczano	go	wielkim	kultem.	W	1377	r.,	w	czasie	ob-
lężenia	Bełza	przez	wojska	litewskie,	mieszkańcy	zwrócili	się	o	pomoc	do	Matki	Bożej.	W	czasie	modlitw	do	obrazu	miało	
dojść	do	cudu	–	nad	miastem	pojawiła	się	tajemnicza	świetlista	postać,	która	odstraszyła	najeźdźców.	Dzięki	temu	Bełz	został	
ocalony,	a	obraz	zyskał	jeszcze	większą	sławę	jako	cudowny.	W	1382	r.	książę	Władysław	Opolczyk,	który	zarządzał	ziemią	
bełską,	zabrał	obraz	z	Bełza	i	przekazał	go	klasztorowi	na	Jasnej	Górze	w	Częstochowie.	

 Stanisław Batowski Kaczor	(1866–1946)	–	malarz-batalista.	Urodził	się	we	Lwowie	w	polskiej	rodzinie	ziemiańskiej.	W	latach	
1883–1885	studiował	w	krakowskiej	Szkole	Sztuk	Pięknych	u	W.	Łuszczkiewicza	i	F.	Cynka,	następnie	w	latach	1887–1889	
w	monachijskiej	Akademii	Sztuk	Pięknych	pod	kierunkiem	A.	Liezen-Mayera.	Mieszkał	w	Paryżu	i	w	Rzymie.	Podróżował	
do	Hiszpanii,	Maroka	i	na	Krym.	Wrócił	do	Lwowa,	gdzie	współzałożył	Stowarzyszenie	Artystów	Młoda	Polska.	W	latach	
1903–1914	prowadził	tam	własną	szkołę	malarstwa	–	Wolną	Akademię	Sztuki.	Malował	obrazy	historyczne,	batalistyczne,	 
a	także	religijne,	był	również	autorem	portretów	i	pejzaży.	Był	ojcem	prof.	historii	Henryka	Batowskiego.
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20. [MEHOFFER Jadwiga], PIEKARSKA Felicja.	List	z	25	listopada	1947	r.; […] Stan zdrowia P. Mehoffero-
wej nie jest ani ciężki, ani na razie niebezpieczny, ale z powodu ogólnej utraty sił ogranicza ona życie towarzyskie 
i korespondencję do koniecznego minimum […];	st.	bdb.;	wym.	205x210	mm.	Cena: 100 zł

21. MEHOFFER Jadwiga; WOKÓŁ SZKICÓW BRONI MEHOFFERA.	Zestaw:	1)	list	z	19	grudnia	1947	r., 
pisany	 ręką	 Felicji	 Piekarskiej;	 […] Posyłam paczkę pamiątek legionowych i wspomnień pośmiertnych  
o Marszałku. Do tego dołączam ś.p. Mehoffera 3 rysunki broni. Są schowane wśród gazet; proszę dokładnie 
poszukać […];	do	tego	oryginalna	koperta	z	opisem,	że	są	w	niej	rzeczy	dla	pana	Iwańskiego;	wym.	
150x210	mm;	2)	cegiełka:	KOMITET POMOCY DLA INTERNOWANYCH LEGIONISTÓW poświadcza, 
że otrzymał jedną koronę jako ofiarę narodową na rzecz internowanych legionistów;	wym.	120x73	mm;	3)	bon:	 
2 Kr. NA P.O.W. WALKA O NIEPODLEGŁOŚĆ;	wym.	146x75	mm;	4)	cz.-b.	fot.	przedstawiająca	osoby	
z	otoczenia	Mehofferów,	zapewne	na	tarasie	dworku	w	Jankówce;	wym.	110x82	mm;	wszystko	w	st.	
bdb.	Cena: 1500 zł

22. MEHOFFER Jadwiga i Józef; WOKÓŁ SZKICÓW BRONI MEHOFFERA.	Zestaw:	1)	 list	z	4	paź-
dziernika	 1948	 r.,	 pisany	 ręką	Felicji	 Piekarskiej;	 Jadwiga	 informuje	w	nim:	Nie piszę listów wogóle, 
bo pozostaje mi zapewne niewiele życia i zdrowia na rzecz najważniejszą. Mianowicie piszę przeznaczone do 
druku wypomnienia o życiu i twórczości Mehoffera;	wspomina	też	o	rozgrzebanej	paczce	adresowanej	do	 
M.	Iwańskiego,	w której zaginęły przeznaczone dla Państwa rysunki broni Mehoffera;	4	str.	(tekst	na	dwóch),	
wym.	148x210	mm;	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem,	ze	szkodą	dla	tekstu;	2)	Józef	Mehof-
fer,	szkic	ołówkiem	przedstawiający	trzy	szable	i	pistolet	–	jak	widać,	po	interwencjach	M.	Iwańskiego	
na	poczcie	w	Szczecinie	rozgrzebana paczka	się	odnalazła;	szkic	podklejony	kartonem,	wym.	330x243	
mm;	3)	list	Jadwigi	z	13	listopada	1948	r.,	pisany	ręką	Felicji	Piekarskiej,	kierowany	do	Elżbiety,	córki	
Mieczysława	Iwańskiego	–	Elżbieta	poinformowała	wcześniej	Mehofferową	o	swoim	zamążpójściu;	
w	odpowiedzi	została	obdarowana	projektem	witrażu	przedstawiającego	jej	patronkę,	św.	Elżbietę,	
dla	kaplicy	w	Jutrosinie;	Jadwiga	prosiła	też	w	liście	o	informację	[…] czy paczka doszła w całości, czy nie 
podzieliła losu poprzedniej, wysłanej do Ojca Pani;	wym.	148x210	mm.	Cena: 2000 zł

23. MEHOFFER Jadwiga.	List	J.	Mehofferowej	z	dnia	14	sierpnia	1950	r.,	pisany	ręką	Felicji	Piekarskiej,	
z	odręcznym	podpisem	autorki;	dotyczy,	 jak	się	okazuje,	 trudnych	negocjacji	przy	zakupie	obrazu	
Mehoffera	przez	adresata,	który	wysłał	30	tys.	zł,	ale	[…] nie przyjęłam tych pieniędzy, kiedy nadeszły  
2. VIII i rada byłam, że Pan sam jest powodem zerwania umowy […];	dalej	pisze,	że	dokonała	i	tak	za	du-
żego	ustępstwa,	bo:	podałam cenę 45 000 zł, którą płacą przy zakupach rządowych początkującym malarzom;	
następnie	wypomina,	że	fatum jakieś prześladuje malowanie, czy rysunki Mehoffera skierowane do Pana; albo 
je uszkodzi poczta, albo złodziej […];	pojawiły	się	również	kłopoty	z	wysyłką,	bo	niema	teraz	deseczek,	
ani	dykty;	na	koniec	pojawiły	się	zapewnienia:	Naturalnie potwierdzę na odwrocie obrazu „Pokłon Trzech 
Króli” autentyczność malowania;	4	str.	(tekst	na	trzech),	st.	bdb.;	wym.	150x212	mm;	oryginalna	koperta	
z wydartym znaczkiem. Cena: 350 zł

24. MEHOFFER Jadwiga.	Dwie	kartki	pocztowe	od	Jadwigi	Mehofferowej	pisane	ręką	Felicji	Piekarskiej,	
datowane	24	sierpnia	i	5	września	1950	r.;	m.in.	z	pytaniem	o	losy	przesyłek	adresowanych	do	Szcze-
cina:	Jeżeli pakunek dotychczas nie odebrany, czy Pani była już na poczcie i czy 
pakunek tam jest, tylko Pani nie może go odebrać […];	wyrwane	znaczki	ze	
szkodą	dla	tekstu.	Cena: 100 zł

25. MEHOFFER Jadwiga, PIEKARSKA Felicja.	 List	Mehofferowej	 z	 28	
sierpnia	1950	 r.,	pisany	 ręką	Felicji	Piekarskiej	do	Władysławy	 Iwań-
skiej,	 żony	Mieczysława	 Iwańskiego;	 dotyczy	wysyłki	 obrazu	Pokłon 
Trzech Króli	na	adres	podany	przez	Iwańskiego	–	okazało	się,	że	prze-
syłka	nie	dotarła	na	miejsce:	[…] niech Pani pójdzie do Urzędu pocztowego 
i odbierze paczkę, która tam zapewne leży, aby zapobiec zwrotowi do Krakowa, 
co było by dla obu stron wielką przykrością i stratą;	dopisek	Piekarskiej:	By-
łam dziś w Urzędzie pocztowym, w którym nadałam paczkę. Pamiętają tam że 
była przepisowo, b. starannie opakowana […];	st.	bdb.;	wym.	152x210	mm;	
oryginalna	 koperta	 z	 wydartym	 znaczkiem	 (bez	 szkody	 dla	 tekstu).	
Cena: 200 zł

Batowski, Dunikowski, Hofman

26. BATOWSKI Stanisław, LWÓW.	Zestaw:	1)	list	do	Mieczysława	Iwańskiego	z	Częstochowy,	28	wrze-
śnia	1943	r.,	dotyczący	realizacji	zamówienia;	Żal mi, że nigdy w Częstochowie nie byłem, mam jednak tam 
w Kościele MB obrazek w formie ryngrafu, na którym jest bitwa w Bełzie o obraz Najświętszej Panny;	st.	bdb.,	
naddarcia	i	zagniecenia;	wym.	149x210	mm;	załączona	oryginalna	koperta	z	wyrwanym	znaczkiem	
(bez	szkody	dla	tekstu);	2)	kartka	pocztowa	z	18	stycznia	1944	r.;	Listy Pańskie z serdecznemi słowy za-
wsze otrzymuję z wielką przyjemnością i wzruszeniem […];	st.	bdb.	Cena: 190 zł

 Cudowny obraz Matki Boskiej Bełzkiej,	znany	dziś	jako	obraz	Matki	Bożej	Częstochowskiej.	Według	legendy,	obraz	miał	
zostać	namalowany	przez	św.	Łukasza	Ewangelistę	na	desce	stołu	z	domu	Świętej	Rodziny	w	Jerozolimie.	Następnie	cesarz	
Konstantyn	Wielki	przeniósł	obraz	do	Konstantynopola	i	umieścił	w	świątyni.	Na	prośbę	księcia	ruskiego,	Lwa	Halickiego	
podarowany	przez	cesarza	obraz	został	przeniesiony	do	posiadłości	księcia.	W	czasie	wojny	prowadzonej	na	Rusi	przez	
Ludwika	Węgierskiego	obraz	został	ukryty	na	zamku	w	Bełzie,	gdzie	otaczano	go	wielkim	kultem.	W	1377	r.,	w	czasie	ob-
lężenia	Bełza	przez	wojska	litewskie,	mieszkańcy	zwrócili	się	o	pomoc	do	Matki	Bożej.	W	czasie	modlitw	do	obrazu	miało	
dojść	do	cudu	–	nad	miastem	pojawiła	się	tajemnicza	świetlista	postać,	która	odstraszyła	najeźdźców.	Dzięki	temu	Bełz	został	
ocalony,	a	obraz	zyskał	jeszcze	większą	sławę	jako	cudowny.	W	1382	r.	książę	Władysław	Opolczyk,	który	zarządzał	ziemią	
bełską,	zabrał	obraz	z	Bełza	i	przekazał	go	klasztorowi	na	Jasnej	Górze	w	Częstochowie.	

 Stanisław Batowski Kaczor	(1866–1946)	–	malarz-batalista.	Urodził	się	we	Lwowie	w	polskiej	rodzinie	ziemiańskiej.	W	latach	
1883–1885	studiował	w	krakowskiej	Szkole	Sztuk	Pięknych	u	W.	Łuszczkiewicza	i	F.	Cynka,	następnie	w	latach	1887–1889	
w	monachijskiej	Akademii	Sztuk	Pięknych	pod	kierunkiem	A.	Liezen-Mayera.	Mieszkał	w	Paryżu	i	w	Rzymie.	Podróżował	
do	Hiszpanii,	Maroka	i	na	Krym.	Wrócił	do	Lwowa,	gdzie	współzałożył	Stowarzyszenie	Artystów	Młoda	Polska.	W	latach	
1903–1914	prowadził	tam	własną	szkołę	malarstwa	–	Wolną	Akademię	Sztuki.	Malował	obrazy	historyczne,	batalistyczne,	 
a	także	religijne,	był	również	autorem	portretów	i	pejzaży.	Był	ojcem	prof.	historii	Henryka	Batowskiego.
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27. DUNIKOWSKI Xawery.	List	z	dn.	27	lipca	1948	r.;	maszynopis	z	odręcznym	podpisem;	korespon-
dencja	dotyczy	rzeźby	Zwiastowanie:	[…] I mnie przepadło wiele rzeźb i uległo zniszczeniu, co jest tym do-
tkliwszą stratą, że już są one nie do odtworzenia […];	st.	bdb.;	wym.	210x297	mm.	Cena: 280 zł

 Franciszek Xawery Dunikowski	 (1875–1964)	 –	 rzeźbiarz,	malarz	 i	 pedagog.	 Pochodził	 ze	 zubożałej	 szlacheckiej	 rodzi-
ny.	Uczęszczał	 do	 Szkoły	 Technicznej	w	Warszawie.	W	 1896	 r.	 rozpoczął	 studia	w	 Szkole	 Sztuk	 Pięknych	w	Krakowie	 
u	A.	Dauna	i	K.	Laszczki.	Po	studiach	objął	stanowisko	profesora	rzeźby	w	Szkole	Sztuk	Plastycznych	w	Warszawie.	W	1910	r. 
wyjechał	do	Krakowa,	a	w	1914	r.	na	stypendium	do	Londynu.	Kolejne	lata	spędził	w	Paryżu,	służył	w	kompanii	Bajończy-
ków	w	Legii	Cudzoziemskiej;	w	tym	samym	roku	zwolniony	ze	służby.	W	1922	r.	wrócił	do	Polski,	aby	objąć	katedrę	rzeźby	
na	krakowskiej	ASP.	Do	grona	uczniów	Dunikowskiego	zaliczali	się	m.in.:	J.	Bandura,	A.	Dyrda,	Z.	Gawlik,	J.	Gosławski,	 
M.	Jarema,	L.	Konarzewski	(junior),	M.	Konieczny,	J.	Puget,	H.	Wiciński	oraz	J.	Bereś.	W	1940	r.	aresztowany;	przez	więk-
szość	okupacji	więziony	Auschwitz.	W	latach	1945–1955,	kierował	katedrą	rzeźby	na	krakowskiej	ASP.	W	1955	r.	na	stałe	
przeniósł	się	do	Warszawy.	W	1959	r.	został	profesorem	i	kierownikiem	katedry	rzeźby	w	Państwowej	Szkole	Sztuk	Plastycz-
nych	we	Wrocławiu.	Wielokrotnie	honorowany	przez	władze	PRL;	w	1949	r.	został	członkiem	Ogólnokrajowego	Komitetu	

Obchodu	70-lecia	urodzin	Józefa	Stalina.

28. HOFMAN Wlastimil. List z dn. 26 grudnia 
1952	r.; Szanowna Pani! Wypełniam życzenie Pani Męża 
i przesyłam dwa szkice rysunkowe, gdyby Pani musiała 
ich sprzedać to proszę niedawać ich taniej jak po 100 zł. 
aby mi niepsuć cen. Z poważaniem Wlastimil Hofman;	na	
odwrocie:	Rysunków nie podpisuję pełnym nazwiskiem 
jedynie zawsze mojem monogramem;	 st.	 bdb.;	 wym.	
144x81	mm.	Cena: 150 zł
Wlastimil Hofman,	 właśc.	 Vlastimil	 Hofmann	 (1881–1970)	 –	
polski	malarz,	 syn	Czecha	 i	 Polki,	 przedstawiciel	 symbolizmu;	
malował	 też	 obrazy	o	 tematyce	 religijnej,	 antycznej,	 baśniowej,	
fantastycznej	i	folklorystycznej.	W	1889	r.	jego	rodzina	przeniosła	
się	do	Krakowa.	Hofman	uczęszczał	tam	do	szkoły	św.	Barbary	

i	gimnazjum	im.	Jana	III	Sobieskiego.	W	1896	r.	rozpoczął	studia	w	Szkole	Sztuk	Pięknych	u	J.	Malczewskiego,	L.	Wyczół-
kowskiego	i	J.	Stanisławskiego.	W	latach	1899–1901	studiował	w	École	des	beaux-arts	w	Paryżu	pod	kierunkiem	Jean-Léona	
Gérôme’a.	Od	1902	r.	zaczął	wystawiać	swoje	prace.	Należał	do	Towarzystwa	Artystów	Czeskich	Mánes	i	Towarzystwa	Ar-
tystów	Polskich	Sztuka.	Sławę	przyniosła	mu	Spowiedź,	wystawiona	w	1906	r.	w	warszawskiej	Zachęcie.	W	latach	1914–1920	
mieszkał	w	Pradze	i	Paryżu,	po	czym	wrócił	do	Krakowa.	W	1947	r.	zamieszkał	w	Szklarskiej	Porębie.

Kossakowie

29. [KOSSAK Juliusz].	 Anonimowy,	 dwustronny	 rękopis	 z	 epoki	 opisujący	 pogrzeb	 J.	 Kossaka;	 […]  
O tej żałości, o tym ciężkim przymusie do rozstania się z człowiekiem dobrym […], z miłośnikiem wszystkiego, 
co piękne, szlachetne, godne naszego serca, czci i poświęcenia – świadczyły tłumy pogrzebowe, odprowadzające 
drogie szczątki z dworku artysty […];	st.	bdb.,	wym.	212x293	mm.	Cena: 90 zł

 Juliusz Fortunat Kossak herbu Kos	(1824–1899)	–	malarz,	rysownik	i	ilustrator.	Specjalizował	się	w	malarstwie	historycz-
nym	i	batalistycznym.	Malował	głównie	akwarele,	a	jego	ulubionym	tematem	były	konie.	Był	jednym	z	inicjatorów	utwo-
rzenia	w	Krakowie	Muzeum	Narodowego.	Ojciec	Wojciecha	Kossaka.	Nauki	 pobierał	w	 gimnazjum	Ojców	Bazylianów	 
w	Buczaczu;	ukończył	studia	prawnicze	na	Uniwersytecie	Lwowskim;	w	tym	samym	czasie	uczył	się	malarstwa	w	pracowni	
Jana	Maszkowskiego,	gdzie	poznał	Artura	Grottgera.	Od	1860	r.	kierował	działem	artystycznym	Tygodnika Ilustrowanego. 
Przez	rok	mieszkał	w	Monachium	(malował	w	pracowni	F.	Adama	obok	J.	Brandta),	następnie	osiadł	z	rodziną	w	Krakowie.	
Kupił	dworek	znany	później	jako	Kossakówka,	który	był	miejscem	spotkań	towarzyskich	elity	artystycznej	Krakowa.	Bywali	
tam	m.in.:	A.	Asnyk,	H.	Sienkiewicz,	S.	Witkiewicz,	J.	Chełmoński	i	inni.	Kossak	angażował	się	w	działalność	kulturalną	To-
warzystwa	Przyjaciół	Sztuk	Pięknych,	krakowskiego	oddziału	Muzeum	Narodowego,	komitetu	organizacyjnego	obchodów	
50-lecia	pracy	Józefa	Ignacego	Kraszewskiego,	Koła	Artystyczno-Literackiego.	Poprzez	swoją	twórczość	chciał	zaintereso-
wać	Polaków	historią	i	przeszłością.	

30. KOSSAK Wojciech.	Zestaw:	1)	list	do	M.	Iwańskiego	z	dn.	21	lutego	1942	r.;	st.	bdb.,	dołączona	ory-
ginalna	koperta	(przycięta	z	góry);	4	str.	(tekst	na	jednej);	wym.	130x173	mm;	Kochany Panie. Proszę 
mi wybaczyć że choć głęboko wzruszony Pańskim darem tak długo zwlekałem z odpowiedzią. Do mojej choroby 
kiszek która mnie od dwóch lat gnębi przybyło jeszcze przeziębienie i zapalenie pęcherza. Byłem bardzo słaby  
i wyczerpany. Od chwili gdy dostałem Pańską Matkę Boską poprawiły się oba te nieznośne [?] i przewlekłe 
choróbska. Jestem w pełni rekonwalescencyi i mając Ją ciągle w pracowni na oku postaram się jaknajprędzej do-
trzymać mojej obietnicy. Ściskam dłoń Pańską serdecznie i szczere wyrazy przyjaźni załączam. Wojciech Kossak;	 
2)	fot.	w	sepii	przedstawiająca	obraz	Wojciecha	Kossaka;	st.	bdb.,	wym.	90x140	mm.	Cena: 500 zł

 Wojciech Horacy Kossak herbu Kos	(1856–1942)	–	malarz,	autor	wielu	obrazów	przedstawiających	wydarzenia	z	okresu	
wojen	napoleońskich	i	powstania	listopadowego,	scenki	rodzajowe,	portrety	i	konie.	Wraz	z	Janem	Styką	współautor	Pano-
ramy	Racławickiej.	Syn	Juliusza	Kossaka,	ojciec	Jerzego	Kossaka,	Marii	Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej	i	Magdaleny	Samo-
zwaniec.

	 Uczył	się	w	gimnazjum	na	placu	Trzech	Krzyży	w	Warszawie,	a	po	przeprowadzce	do	Krakowa	uczęszczał	do	Gimnazjum	
św.	Anny	i	równocześnie	uczył	się	malarstwa	u	ojca.	W	latach	1871–1873	studiował	w	krakowskiej	Szkole	Rysunku	i	Ma-
larstwa	 (późniejsza	Szkoła	Sztuk	Pięknych)	pod	kierunkiem	Wł.	Łuszczkiewicza,	w	 latach	1873–1875	w	Akademii	Sztuk	
Pięknych	w	Monachium.	Od	1876	r.	odbywał	służbę	wojskową.	W	1877	r.	wyjechał	do	szkoły	Bonnata	i	Cabanela	w	Paryżu.	
W	1883	r.	powrócił	do	Krakowa.	W	latach	1895–1902	mieszkał	i	malował	w	Berlinie	(był	protegowanym	cesarza	Wilhelma	
II),	jednak	powrócił	do	Krakowa	po	antypolskim	przemówieniu	Wilhelma	II	w	Malborku.	Był	założycielem	grupy	malarskiej	
Zero	(1908),	wiceprezesem,	a	potem	prezesem	Towarzystwa	Przyjaciół	Sztuk	Pięknych.	

	 W	1914	r.	zmobilizowany	z	przydziałem	do	I	Korpusu	w	składzie	1	Armii	generała	Victora	Dankla	jako	komendant	kolumny	
samochodowej.	Następnie	otrzymał	przydział	do	sztabu	generała	Karola	von	Kirchbach	auf	Lauterbacha	jako	oficer	ordy-
nansowy.	W	1918	r.	rozpoczął	służbę	w	Wojsku	Polskim.	Był	członkiem	Komisji	Ubiorczej	funkcjonującej	w	Ministerstwie	
Spraw	Wojskowych	w	Warszawie.	W	1920	 r.,	na	własną	prośbę	zwolniony	z	 czynnej	 służby	 i	przeniesiony	do	 rezerwy.	 
W	1921	r.	zweryfikowany	w	stopniu	majora	w	korpusie	oficerów	rezerwowych	jazdy.	

31. KOSSAK Jerzy.	List	z	dn.	15	kwietnia	1948	r.;	st.	bdb.,	dołączona	oryginalna	koperta	(wyrwany	zna-
czek,	zabrudzenia);	4	str.	 (tekst	na	 jednej);	wym.	215x305	mm;	Szanowny Panie! W odpowiedzi na list  
Sz. Pana donoszę, że obrazek tej treści	o	którą	Pan	prosił,	w	obojętnej	technice	mógłbym	namalować	za	
pięć	tysięcy	zł.	Jeżeli	się	Pan	zgadza	wyślę	w	przeciągu	tygodnia	za	zaliczką.	Pozostaję	z	wysokim	
poważaniem	Jerzy	Kossak.	Cena: 280 zł
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27. DUNIKOWSKI Xawery.	List	z	dn.	27	lipca	1948	r.;	maszynopis	z	odręcznym	podpisem;	korespon-
dencja	dotyczy	rzeźby	Zwiastowanie:	[…] I mnie przepadło wiele rzeźb i uległo zniszczeniu, co jest tym do-
tkliwszą stratą, że już są one nie do odtworzenia […];	st.	bdb.;	wym.	210x297	mm.	Cena: 280 zł

 Franciszek Xawery Dunikowski	 (1875–1964)	 –	 rzeźbiarz,	malarz	 i	 pedagog.	 Pochodził	 ze	 zubożałej	 szlacheckiej	 rodzi-
ny.	Uczęszczał	 do	 Szkoły	 Technicznej	w	Warszawie.	W	 1896	 r.	 rozpoczął	 studia	w	 Szkole	 Sztuk	 Pięknych	w	Krakowie	 
u	A.	Dauna	i	K.	Laszczki.	Po	studiach	objął	stanowisko	profesora	rzeźby	w	Szkole	Sztuk	Plastycznych	w	Warszawie.	W	1910	r. 
wyjechał	do	Krakowa,	a	w	1914	r.	na	stypendium	do	Londynu.	Kolejne	lata	spędził	w	Paryżu,	służył	w	kompanii	Bajończy-
ków	w	Legii	Cudzoziemskiej;	w	tym	samym	roku	zwolniony	ze	służby.	W	1922	r.	wrócił	do	Polski,	aby	objąć	katedrę	rzeźby	
na	krakowskiej	ASP.	Do	grona	uczniów	Dunikowskiego	zaliczali	się	m.in.:	J.	Bandura,	A.	Dyrda,	Z.	Gawlik,	J.	Gosławski,	 
M.	Jarema,	L.	Konarzewski	(junior),	M.	Konieczny,	J.	Puget,	H.	Wiciński	oraz	J.	Bereś.	W	1940	r.	aresztowany;	przez	więk-
szość	okupacji	więziony	Auschwitz.	W	latach	1945–1955,	kierował	katedrą	rzeźby	na	krakowskiej	ASP.	W	1955	r.	na	stałe	
przeniósł	się	do	Warszawy.	W	1959	r.	został	profesorem	i	kierownikiem	katedry	rzeźby	w	Państwowej	Szkole	Sztuk	Plastycz-
nych	we	Wrocławiu.	Wielokrotnie	honorowany	przez	władze	PRL;	w	1949	r.	został	członkiem	Ogólnokrajowego	Komitetu	

Obchodu	70-lecia	urodzin	Józefa	Stalina.

28. HOFMAN Wlastimil. List z dn. 26 grudnia 
1952	r.; Szanowna Pani! Wypełniam życzenie Pani Męża 
i przesyłam dwa szkice rysunkowe, gdyby Pani musiała 
ich sprzedać to proszę niedawać ich taniej jak po 100 zł. 
aby mi niepsuć cen. Z poważaniem Wlastimil Hofman;	na	
odwrocie:	Rysunków nie podpisuję pełnym nazwiskiem 
jedynie zawsze mojem monogramem;	 st.	 bdb.;	 wym.	
144x81	mm.	Cena: 150 zł
Wlastimil Hofman,	 właśc.	 Vlastimil	 Hofmann	 (1881–1970)	 –	
polski	malarz,	 syn	Czecha	 i	 Polki,	 przedstawiciel	 symbolizmu;	
malował	 też	 obrazy	o	 tematyce	 religijnej,	 antycznej,	 baśniowej,	
fantastycznej	i	folklorystycznej.	W	1889	r.	jego	rodzina	przeniosła	
się	do	Krakowa.	Hofman	uczęszczał	tam	do	szkoły	św.	Barbary	

i	gimnazjum	im.	Jana	III	Sobieskiego.	W	1896	r.	rozpoczął	studia	w	Szkole	Sztuk	Pięknych	u	J.	Malczewskiego,	L.	Wyczół-
kowskiego	i	J.	Stanisławskiego.	W	latach	1899–1901	studiował	w	École	des	beaux-arts	w	Paryżu	pod	kierunkiem	Jean-Léona	
Gérôme’a.	Od	1902	r.	zaczął	wystawiać	swoje	prace.	Należał	do	Towarzystwa	Artystów	Czeskich	Mánes	i	Towarzystwa	Ar-
tystów	Polskich	Sztuka.	Sławę	przyniosła	mu	Spowiedź,	wystawiona	w	1906	r.	w	warszawskiej	Zachęcie.	W	latach	1914–1920	
mieszkał	w	Pradze	i	Paryżu,	po	czym	wrócił	do	Krakowa.	W	1947	r.	zamieszkał	w	Szklarskiej	Porębie.

Kossakowie

29. [KOSSAK Juliusz].	 Anonimowy,	 dwustronny	 rękopis	 z	 epoki	 opisujący	 pogrzeb	 J.	 Kossaka;	 […]  
O tej żałości, o tym ciężkim przymusie do rozstania się z człowiekiem dobrym […], z miłośnikiem wszystkiego, 
co piękne, szlachetne, godne naszego serca, czci i poświęcenia – świadczyły tłumy pogrzebowe, odprowadzające 
drogie szczątki z dworku artysty […];	st.	bdb.,	wym.	212x293	mm.	Cena: 90 zł

 Juliusz Fortunat Kossak herbu Kos	(1824–1899)	–	malarz,	rysownik	i	ilustrator.	Specjalizował	się	w	malarstwie	historycz-
nym	i	batalistycznym.	Malował	głównie	akwarele,	a	jego	ulubionym	tematem	były	konie.	Był	jednym	z	inicjatorów	utwo-
rzenia	w	Krakowie	Muzeum	Narodowego.	Ojciec	Wojciecha	Kossaka.	Nauki	 pobierał	w	 gimnazjum	Ojców	Bazylianów	 
w	Buczaczu;	ukończył	studia	prawnicze	na	Uniwersytecie	Lwowskim;	w	tym	samym	czasie	uczył	się	malarstwa	w	pracowni	
Jana	Maszkowskiego,	gdzie	poznał	Artura	Grottgera.	Od	1860	r.	kierował	działem	artystycznym	Tygodnika Ilustrowanego. 
Przez	rok	mieszkał	w	Monachium	(malował	w	pracowni	F.	Adama	obok	J.	Brandta),	następnie	osiadł	z	rodziną	w	Krakowie.	
Kupił	dworek	znany	później	jako	Kossakówka,	który	był	miejscem	spotkań	towarzyskich	elity	artystycznej	Krakowa.	Bywali	
tam	m.in.:	A.	Asnyk,	H.	Sienkiewicz,	S.	Witkiewicz,	J.	Chełmoński	i	inni.	Kossak	angażował	się	w	działalność	kulturalną	To-
warzystwa	Przyjaciół	Sztuk	Pięknych,	krakowskiego	oddziału	Muzeum	Narodowego,	komitetu	organizacyjnego	obchodów	
50-lecia	pracy	Józefa	Ignacego	Kraszewskiego,	Koła	Artystyczno-Literackiego.	Poprzez	swoją	twórczość	chciał	zaintereso-
wać	Polaków	historią	i	przeszłością.	

30. KOSSAK Wojciech.	Zestaw:	1)	list	do	M.	Iwańskiego	z	dn.	21	lutego	1942	r.;	st.	bdb.,	dołączona	ory-
ginalna	koperta	(przycięta	z	góry);	4	str.	(tekst	na	jednej);	wym.	130x173	mm;	Kochany Panie. Proszę 
mi wybaczyć że choć głęboko wzruszony Pańskim darem tak długo zwlekałem z odpowiedzią. Do mojej choroby 
kiszek która mnie od dwóch lat gnębi przybyło jeszcze przeziębienie i zapalenie pęcherza. Byłem bardzo słaby  
i wyczerpany. Od chwili gdy dostałem Pańską Matkę Boską poprawiły się oba te nieznośne [?] i przewlekłe 
choróbska. Jestem w pełni rekonwalescencyi i mając Ją ciągle w pracowni na oku postaram się jaknajprędzej do-
trzymać mojej obietnicy. Ściskam dłoń Pańską serdecznie i szczere wyrazy przyjaźni załączam. Wojciech Kossak;	 
2)	fot.	w	sepii	przedstawiająca	obraz	Wojciecha	Kossaka;	st.	bdb.,	wym.	90x140	mm.	Cena: 500 zł

 Wojciech Horacy Kossak herbu Kos	(1856–1942)	–	malarz,	autor	wielu	obrazów	przedstawiających	wydarzenia	z	okresu	
wojen	napoleońskich	i	powstania	listopadowego,	scenki	rodzajowe,	portrety	i	konie.	Wraz	z	Janem	Styką	współautor	Pano-
ramy	Racławickiej.	Syn	Juliusza	Kossaka,	ojciec	Jerzego	Kossaka,	Marii	Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej	i	Magdaleny	Samo-
zwaniec.

	 Uczył	się	w	gimnazjum	na	placu	Trzech	Krzyży	w	Warszawie,	a	po	przeprowadzce	do	Krakowa	uczęszczał	do	Gimnazjum	
św.	Anny	i	równocześnie	uczył	się	malarstwa	u	ojca.	W	latach	1871–1873	studiował	w	krakowskiej	Szkole	Rysunku	i	Ma-
larstwa	 (późniejsza	Szkoła	Sztuk	Pięknych)	pod	kierunkiem	Wł.	Łuszczkiewicza,	w	 latach	1873–1875	w	Akademii	Sztuk	
Pięknych	w	Monachium.	Od	1876	r.	odbywał	służbę	wojskową.	W	1877	r.	wyjechał	do	szkoły	Bonnata	i	Cabanela	w	Paryżu.	
W	1883	r.	powrócił	do	Krakowa.	W	latach	1895–1902	mieszkał	i	malował	w	Berlinie	(był	protegowanym	cesarza	Wilhelma	
II),	jednak	powrócił	do	Krakowa	po	antypolskim	przemówieniu	Wilhelma	II	w	Malborku.	Był	założycielem	grupy	malarskiej	
Zero	(1908),	wiceprezesem,	a	potem	prezesem	Towarzystwa	Przyjaciół	Sztuk	Pięknych.	

	 W	1914	r.	zmobilizowany	z	przydziałem	do	I	Korpusu	w	składzie	1	Armii	generała	Victora	Dankla	jako	komendant	kolumny	
samochodowej.	Następnie	otrzymał	przydział	do	sztabu	generała	Karola	von	Kirchbach	auf	Lauterbacha	jako	oficer	ordy-
nansowy.	W	1918	r.	rozpoczął	służbę	w	Wojsku	Polskim.	Był	członkiem	Komisji	Ubiorczej	funkcjonującej	w	Ministerstwie	
Spraw	Wojskowych	w	Warszawie.	W	1920	 r.,	na	własną	prośbę	zwolniony	z	 czynnej	 służby	 i	przeniesiony	do	 rezerwy.	 
W	1921	r.	zweryfikowany	w	stopniu	majora	w	korpusie	oficerów	rezerwowych	jazdy.	

31. KOSSAK Jerzy.	List	z	dn.	15	kwietnia	1948	r.;	st.	bdb.,	dołączona	oryginalna	koperta	(wyrwany	zna-
czek,	zabrudzenia);	4	str.	 (tekst	na	 jednej);	wym.	215x305	mm;	Szanowny Panie! W odpowiedzi na list  
Sz. Pana donoszę, że obrazek tej treści	o	którą	Pan	prosił,	w	obojętnej	technice	mógłbym	namalować	za	
pięć	tysięcy	zł.	Jeżeli	się	Pan	zgadza	wyślę	w	przeciągu	tygodnia	za	zaliczką.	Pozostaję	z	wysokim	
poważaniem	Jerzy	Kossak.	Cena: 280 zł
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Jerzy Maciej Kossak herbu Kos	(1886–1955)	–	malarz,	przedstawiciel	realizmu.	Był	wnukiem	
Juliusza	Kossaka,	synem	Wojciecha,	bratem	Magdaleny	Samozwaniec	i	Marii	Pawlikowskiej-
-Jasnorzewskiej.	Ukończył	Gimnazjum	św.	 Jacka	w	Krakowie,	 a	następnie	Szkołę	Kadetów.	
Nie	podjął	studiów	w	żadnej	uczelni	artystycznej	–	malował	w	pracowni	ojca.	Pierwszą	wysta-
wę	miał	w	1910	r.	w	Krakowie,	w	Towarzystwie	Przyjaciół	Sztuk	Pięknych.	W	czasie	I	wojny	
światowej	służył	na	froncie	włoskim	w	randze	porucznika	pułku	austro-węgierskich	ułanów.	
Jako	 rotmistrz	 był	 instruktorem	 jazdy	w	 Szkole	 Oficerów	 Jazdy	w	 Tarnowie.	 Uczestniczył	 
w	zawodach	jeździeckich	i	biegach	myśliwskich.	Należał	do	Związku	Polskich	Artystów	Pla-
styków,	był	członkiem	Krakowskiego	Klubu	Jazdy	Konnej,	Bractwa	Kurkowego,	myśliwskie-
go	Towarzystwa	św.	Huberta	oraz	Automobilklubu	w	Krakowie.	W	czasie	II	wojny	światowej	 
i	później	masowo	malował	obrazy,	co	pozwoliło	spłacić	zobowiązania	finansowe,	 jednak	ja-
kość	obrazów	się	pogorszyła.

Nartowski

32. NARTOWSKI Tadeusz.	List	z	dn.	6	stycznia	1944	r.;	dotyczy	wyceny	i	sposobu	dostarczenia	akwa-
reli:	Jeżeli to Szanownemu Panu nie uczyni kłopotu poproszę o napisanie jeszcze listu, jaką drogą dostanie się  
w ręce Pańskie akwarela. Ceny mam dzisiaj po 3-4 tysiące zł. To w stosunku do innych obrazów jest cena niewiel-
ka, ale skoro Szan. Pan prosi o jej redukcję, to pujdę [sic!] Mu na rękę, a sobie o tyle, że żyć trzeba, jakoś pomimo 
100-krotnej zmiany wszystkiego. Sądzę, że 1500-2000 nie przerazi Szanownego Pana. […] Tylko jak przesłać, 
wogóle obraz i całość załatwić. Czy bezpośrednio drogą pocztową, czy przez okazję;	st.	bdb.,	wym.	210x300	
mm. Cena: 100 zł

 Tadeusz Nartowski	(1892–1971)	–	artysta	malarz.	W	czasie	nauki	w	szkole	średniej	równolegle	uczył	się	rysunku	u	F.	Słup-
skiego.	Ukończył	Szkołę	Sztuk	Pięknych.	Kształcił	się	w	malarstwie	akwarelowym	u	L.	Wyczółkowskiego,	F.	Ruszczyca,	
K.	Krzyżanowskiego,	J.	Fałata	i	K.	Stabrowskiego.	W	latach	1921–1925	wykładał	w	szkole	W.	Gersona	i	na	Akademii	Sztuk	
Pięknych.	Należał	do	grupy	Zachęta.	W	1924	r.	wyjechał	do	Włoch;	od	1927	r.	wyjeżdżał	co	roku	do	Anglii,	Francji,	Hiszpanii,	
Jugosławii,	Niemiec,	na	Węgry	i	do	Maroka.	W	czasie	II	wojny	światowej	mieszkał	w	Warszawie.	Wypędzony	przez	Niem-
ców,	stracił	cały	dorobek	życia.	Po	wojnie	mieszkał	w	Krakowie	i	we	Wrocławiu.	Od	1947	r.	mieszkał	i	malował	w	Szczecinie.	
Był	akwarelistą.	Malował	martwe	natury	i	portrety,	krajobrazy	i	architekturę.

33. NARTOWSKI Tadeusz.	Kartka	pocztowa	z	dn.	25	marca	1950	r.	(data	stempla	27	marca)	do	M.	Iwań-
skiego;	Wielce Szanowny Panie! List polecony, datowany 10/III Kraków pisany do nas otrzymaliśmy 25/III 
marca. Zdziwiło nas bardzo, że tak długo szedł. Z tego względu wizyta Sz. pana Żony która miała być 17/III. 
stała się nie „actualną”, bo zapewne nas Pani nie zastała w domu – gdyż list przyszedł o wiele później;	st.	bdb.,	
wym.	147x105	mm.	Cena: 90 zł

34. NARTOWSKI Tadeusz.	Zestaw	czterech	pejzaży;	ołówek	(jeden	z	akwarelą);	wszystkie	sygnowane	
przez	autora;	st.	bdb.,	zabrudzenia;	wym.	od	270x200	do	315x228	mm.	Cena: 250 zł

35. NARTOWSKI Tadeusz.	 Zestaw	 czterech	 pejzaży;	 ołówek;	 wszystkie	 sygnowane	 przez	 autora;	 
st.	bdb.,	zabrudzenia;	wym.	od	223x160	do	305x225	mm.	Cena: 250 zł

Raszka, Serbeński

36. RASZKA Janina.	List	Janiny	Raszki,	żony	rzeźbiarza	Jana	Raszki,	z	1	stycznia	1954	r.;	dotyczy	losów	
dorobku	artystycznego	ś.p.	Jana	Raszki:	[…] nie mogę za dość uczynić prośbie Łaskawego Pana, ani obecnie 
ani w przyszłości, gdyż zgodnie z życzeniem Śp. Męża Mego Jana Raszki cały pozostały po śmierci Jego dorobek 
artystyczny, został ofiarowany bądź to Muzeum Narodowemu w Krakowie, Uniwersytetowi U.J, Akademji Gór-
niczej oraz Muzeum w Cieszynie. Nie liczna reszta dzieł jego, stanowi własność moją i córek, przeznaczoną jest 
po naszej śmierci, dla wnuków […];	st.	db.,	wydarte	narożniki	ze	szkodą	dla	tekstu;	wym.	146x190	mm;	
załączona	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem. Cena: 100 zł

 Jan Florian Raszka	(1871–1945)	−	polski	rzeźbiarz,	grawer,	medalier,	malarz,	profesor	i	pedagog	akademicki.	W	jego	twór-
czości	wybijają	się	wpływy	secesji	i	art	déco.	Urodził	się	w	Ropicy	na	Zaolziu	w	biednej,	wielodzietnej	rodzinie	ewangelic-
kiej.	Ukończył	ludową	szkołę	w	Pudłowie.	W	1892	r.	zdał	maturę	w	państwowym	gimnazjum	w	Cieszynie,	gdzie	wstąpił	do	
polskiej	tajnej	organizacji	uczniowskiej	Jedność.	Studiował	malarstwo	i	rzeźbę	na	Akademii	Sztuk	Pięknych	w	Wiedniu,	pod	
kierunkiem	J.V.	Bergera,	S.	L’Allemanda,	A.	Eisenmengera,	E.	von	Hellmera	i	C.	von	Zumbuscha.	W	1902	r.	przeniósł	się	do	
Krakowa	–	pracował	przy	pracach	restauracyjnych	na	Wawelu,	ponadto	wykładał	rysunek	i	rzeźbę	na	Wydziale	Przemysłu	
Artystycznego	w	Wyższej	Szkole	Przemysłowej	w	Krakowie.	W	1914	r.	zaciągnął	się	do	Legionu	Śląskiego,	a	następnie	Le-
gionów	Polskich.	Od	1916	r.	służył	w	II	Brygadzie	Legionów,	dowodzonej	przez	gen.	Hallera.	Od	1917	r.	służył	w	krakow-
skim	Archiwum	Legionów	Polskich.	Po	wojnie	powrócił	do	Wyższej	Szkoły	Przemysłowej	(WSP)	w	Krakowie.	Jako	artysta	
rzeźbiarz	znany	jest	głównie	z	pomników,	zwłaszcza	poświęconych	poległym	żołnierzom	z	czasów	I	wojny	światowej.	

37. SERBEŃSKI Antoni, OSTRZESZÓW.	List	z	dn.	28	sierpnia	1953	r.;	korespondencja	dotyczy	zaginio-
nego	w	1939	r.	obrazu,	przedstawiającego	maki	i	bławatki	na	tle	wsi	polskiej	–	Serbeński	posłał	w	jego	
miejsce	inny	widok:	[…] proszę o przyjęcie małej akwareli – życzę, aby ta drobnostka, w chwili […] trudnej 
spełniała dobrze swoją rolę […];	st.	bdb.;	wym.	200x300	mm.	Cena: 380 zł
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Jerzy Maciej Kossak herbu Kos	(1886–1955)	–	malarz,	przedstawiciel	realizmu.	Był	wnukiem	
Juliusza	Kossaka,	synem	Wojciecha,	bratem	Magdaleny	Samozwaniec	i	Marii	Pawlikowskiej-
-Jasnorzewskiej.	Ukończył	Gimnazjum	św.	 Jacka	w	Krakowie,	 a	następnie	Szkołę	Kadetów.	
Nie	podjął	studiów	w	żadnej	uczelni	artystycznej	–	malował	w	pracowni	ojca.	Pierwszą	wysta-
wę	miał	w	1910	r.	w	Krakowie,	w	Towarzystwie	Przyjaciół	Sztuk	Pięknych.	W	czasie	I	wojny	
światowej	służył	na	froncie	włoskim	w	randze	porucznika	pułku	austro-węgierskich	ułanów.	
Jako	 rotmistrz	 był	 instruktorem	 jazdy	w	 Szkole	 Oficerów	 Jazdy	w	 Tarnowie.	 Uczestniczył	 
w	zawodach	jeździeckich	i	biegach	myśliwskich.	Należał	do	Związku	Polskich	Artystów	Pla-
styków,	był	członkiem	Krakowskiego	Klubu	Jazdy	Konnej,	Bractwa	Kurkowego,	myśliwskie-
go	Towarzystwa	św.	Huberta	oraz	Automobilklubu	w	Krakowie.	W	czasie	II	wojny	światowej	 
i	później	masowo	malował	obrazy,	co	pozwoliło	spłacić	zobowiązania	finansowe,	 jednak	ja-
kość	obrazów	się	pogorszyła.

Nartowski

32. NARTOWSKI Tadeusz.	List	z	dn.	6	stycznia	1944	r.;	dotyczy	wyceny	i	sposobu	dostarczenia	akwa-
reli:	Jeżeli to Szanownemu Panu nie uczyni kłopotu poproszę o napisanie jeszcze listu, jaką drogą dostanie się  
w ręce Pańskie akwarela. Ceny mam dzisiaj po 3-4 tysiące zł. To w stosunku do innych obrazów jest cena niewiel-
ka, ale skoro Szan. Pan prosi o jej redukcję, to pujdę [sic!] Mu na rękę, a sobie o tyle, że żyć trzeba, jakoś pomimo 
100-krotnej zmiany wszystkiego. Sądzę, że 1500-2000 nie przerazi Szanownego Pana. […] Tylko jak przesłać, 
wogóle obraz i całość załatwić. Czy bezpośrednio drogą pocztową, czy przez okazję;	st.	bdb.,	wym.	210x300	
mm. Cena: 100 zł

 Tadeusz Nartowski	(1892–1971)	–	artysta	malarz.	W	czasie	nauki	w	szkole	średniej	równolegle	uczył	się	rysunku	u	F.	Słup-
skiego.	Ukończył	Szkołę	Sztuk	Pięknych.	Kształcił	się	w	malarstwie	akwarelowym	u	L.	Wyczółkowskiego,	F.	Ruszczyca,	
K.	Krzyżanowskiego,	J.	Fałata	i	K.	Stabrowskiego.	W	latach	1921–1925	wykładał	w	szkole	W.	Gersona	i	na	Akademii	Sztuk	
Pięknych.	Należał	do	grupy	Zachęta.	W	1924	r.	wyjechał	do	Włoch;	od	1927	r.	wyjeżdżał	co	roku	do	Anglii,	Francji,	Hiszpanii,	
Jugosławii,	Niemiec,	na	Węgry	i	do	Maroka.	W	czasie	II	wojny	światowej	mieszkał	w	Warszawie.	Wypędzony	przez	Niem-
ców,	stracił	cały	dorobek	życia.	Po	wojnie	mieszkał	w	Krakowie	i	we	Wrocławiu.	Od	1947	r.	mieszkał	i	malował	w	Szczecinie.	
Był	akwarelistą.	Malował	martwe	natury	i	portrety,	krajobrazy	i	architekturę.

33. NARTOWSKI Tadeusz.	Kartka	pocztowa	z	dn.	25	marca	1950	r.	(data	stempla	27	marca)	do	M.	Iwań-
skiego;	Wielce Szanowny Panie! List polecony, datowany 10/III Kraków pisany do nas otrzymaliśmy 25/III 
marca. Zdziwiło nas bardzo, że tak długo szedł. Z tego względu wizyta Sz. pana Żony która miała być 17/III. 
stała się nie „actualną”, bo zapewne nas Pani nie zastała w domu – gdyż list przyszedł o wiele później;	st.	bdb.,	
wym.	147x105	mm.	Cena: 90 zł

34. NARTOWSKI Tadeusz.	Zestaw	czterech	pejzaży;	ołówek	(jeden	z	akwarelą);	wszystkie	sygnowane	
przez	autora;	st.	bdb.,	zabrudzenia;	wym.	od	270x200	do	315x228	mm.	Cena: 250 zł

35. NARTOWSKI Tadeusz.	 Zestaw	 czterech	 pejzaży;	 ołówek;	 wszystkie	 sygnowane	 przez	 autora;	 
st.	bdb.,	zabrudzenia;	wym.	od	223x160	do	305x225	mm.	Cena: 250 zł

Raszka, Serbeński

36. RASZKA Janina.	List	Janiny	Raszki,	żony	rzeźbiarza	Jana	Raszki,	z	1	stycznia	1954	r.;	dotyczy	losów	
dorobku	artystycznego	ś.p.	Jana	Raszki:	[…] nie mogę za dość uczynić prośbie Łaskawego Pana, ani obecnie 
ani w przyszłości, gdyż zgodnie z życzeniem Śp. Męża Mego Jana Raszki cały pozostały po śmierci Jego dorobek 
artystyczny, został ofiarowany bądź to Muzeum Narodowemu w Krakowie, Uniwersytetowi U.J, Akademji Gór-
niczej oraz Muzeum w Cieszynie. Nie liczna reszta dzieł jego, stanowi własność moją i córek, przeznaczoną jest 
po naszej śmierci, dla wnuków […];	st.	db.,	wydarte	narożniki	ze	szkodą	dla	tekstu;	wym.	146x190	mm;	
załączona	oryginalna	koperta	z	wydartym	znaczkiem. Cena: 100 zł

 Jan Florian Raszka	(1871–1945)	−	polski	rzeźbiarz,	grawer,	medalier,	malarz,	profesor	i	pedagog	akademicki.	W	jego	twór-
czości	wybijają	się	wpływy	secesji	i	art	déco.	Urodził	się	w	Ropicy	na	Zaolziu	w	biednej,	wielodzietnej	rodzinie	ewangelic-
kiej.	Ukończył	ludową	szkołę	w	Pudłowie.	W	1892	r.	zdał	maturę	w	państwowym	gimnazjum	w	Cieszynie,	gdzie	wstąpił	do	
polskiej	tajnej	organizacji	uczniowskiej	Jedność.	Studiował	malarstwo	i	rzeźbę	na	Akademii	Sztuk	Pięknych	w	Wiedniu,	pod	
kierunkiem	J.V.	Bergera,	S.	L’Allemanda,	A.	Eisenmengera,	E.	von	Hellmera	i	C.	von	Zumbuscha.	W	1902	r.	przeniósł	się	do	
Krakowa	–	pracował	przy	pracach	restauracyjnych	na	Wawelu,	ponadto	wykładał	rysunek	i	rzeźbę	na	Wydziale	Przemysłu	
Artystycznego	w	Wyższej	Szkole	Przemysłowej	w	Krakowie.	W	1914	r.	zaciągnął	się	do	Legionu	Śląskiego,	a	następnie	Le-
gionów	Polskich.	Od	1916	r.	służył	w	II	Brygadzie	Legionów,	dowodzonej	przez	gen.	Hallera.	Od	1917	r.	służył	w	krakow-
skim	Archiwum	Legionów	Polskich.	Po	wojnie	powrócił	do	Wyższej	Szkoły	Przemysłowej	(WSP)	w	Krakowie.	Jako	artysta	
rzeźbiarz	znany	jest	głównie	z	pomników,	zwłaszcza	poświęconych	poległym	żołnierzom	z	czasów	I	wojny	światowej.	

37. SERBEŃSKI Antoni, OSTRZESZÓW.	List	z	dn.	28	sierpnia	1953	r.;	korespondencja	dotyczy	zaginio-
nego	w	1939	r.	obrazu,	przedstawiającego	maki	i	bławatki	na	tle	wsi	polskiej	–	Serbeński	posłał	w	jego	
miejsce	inny	widok:	[…] proszę o przyjęcie małej akwareli – życzę, aby ta drobnostka, w chwili […] trudnej 
spełniała dobrze swoją rolę […];	st.	bdb.;	wym.	200x300	mm.	Cena: 380 zł
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 Antoni Serbeński	 (1886–1957)	 –	 malarz,	 grafik,	 pedagog.	 Studiował	 na	 Akademii	 Sztuk	 Pięknych	 w	 Krakowie,	 m.in.	 
u	Axentowicza	i	Wyczółkowskiego.	Podczas	I	wojny	światowej	przymusowo	wcielony	do	wojska	austriackiego.	W	latach	
1918–1920	ochotniczo	służył	w	wojsku	polskim.	W	latach	1920–1931	nauczał	w	Rawiczu,	w	Gimnazjum	Męskim	w	Inowro-
cławiu	 (gdzie	nawiązał	znajomość	z	 J.	Kasprowiczem),	w	Gimnazjum	Męskim	w	Ostrowie	Wielkopolskim.	Uczestniczył	 
w	pracach	przygotowawczych	do	poznańskiej	Wystawy	Krajowej	w	1929	r.	W	1931	r.	osiadł	na	stałe	w	Ostrzeszowie,	gdzie	
w	latach	1941–1942	prowadził	tajne	nauczanie.	W	1943	r.	wywieziony	na	roboty	za	odmowę	namalowania	portretu	Hitlera.	
Zajmował	 się	głównie	malarstwem	 i	grafiką	 (przede	wszystkim	drzeworytnictwem).	Tematem	 jego	prac	były	najczęściej	
krajobrazy	i	obiekty	architektoniczne	okolic	Ostrzeszowa,	Ostrowa	i	Kępna,	portrety	i	martwe	natury.

AUTOGRAFY

Unikalna biblioteka kresowa 
Aleksandra Czołowskiego (1865-1944)

Aleksander Czołowski	(1865–1944)	był	wybitnym	polskim	historykiem,	archiwistą	i	muzealnikiem,	zasłużonym	dla	ochro-
ny	polskiego	dziedzictwa	kulturowego	we	Lwowie	i	Galicji.	Urodził	się	25	lutego	1865	roku	w	Kamionce	Strumiłowej.	Stu-
diował	historię	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	a	jego	kariera	zawodowa	na	stałe	związała	się	z	tym	miastem.	Od	1891	roku	
pracował	w	Archiwum	Miejskim	we	Lwowie,	gdzie	przez	 lata	piastował	 stanowisko	dyrektora.	Dzięki	 jego	działalności	
archiwum	to	stało	się	 jedną	z	najważniejszych	placówek	dokumentujących	historię	Lwowa	i	regionu.	Był	także	współza-
łożycielem	i	wieloletnim	dyrektorem	Muzeum	Historycznego	Miasta	Lwowa.	Czołowski	zasłynął	jako	autor	licznych	prac	
naukowych,	poświęconych	historii	Lwowa,	obronie	polskiego	dziedzictwa	w	Galicji	oraz	ochronie	zabytków.	W	okresie	 
II	Rzeczypospolitej	pełnił	funkcje	doradcze	w	zakresie	ochrony	dóbr	kultury.	Brał	udział	w	rewindykacji	dóbr	polskiej	kultu-
ry	z	rąk	Sowietów	po	wojnie	polsko-bolszewickiej.	Zmarł	w	1944	roku	we	Lwowie.	Jego	dorobek	naukowy	i	zaangażowanie	
w	ochronę	polskiego	dziedzictwa	uczyniły	 go	 jedną	 z	 kluczowych	postaci	w	dziejach	polskiej	 historiografii	 regionalnej.	
Oferowany przez nas zbiór zawiera wiele unikalnych, niespotykanych na aukcjach antykwarycznych pozycji. Książki 
posiadają wyjątkowo atrakcyjne oprawy, będące często dziełem introligatorów lwowskich.	Kilka	egzemplarzy	z	licytowa-
nej	biblioteki	pochodzi	również	od	córki	Czołowskiego.

38. MIŁOSZ Czesław. Koperta	okolicznościowa,	Międzynarodowy	Dzień	Książki	(Internationales Jahr des 
Buches 1972),	z	autografem	C.	Miłosza;	st.	bdb.;	wym.	164x95	mm.	Cena: 200 zł

39. RÓŻEWICZ Tadeusz.	 Koperta	 okolicznościowa,	 Międzynarodowy	 Dzień	 Książki	 (Internationales 
Jahr des Buches 1972),	adresowana	odręcznie	przez	Różewicza	do	Dietera	Bührnheima;	st.	bdb.;	wym.	
165x95	mm.	Cena: 100 zł 

40. SOYINKA Wole.	Koperta	okolicznościowa,	100	Rocznica	przyznania	Pierwszej	Nagrody	Nobla	(The 
First Nobel Prizes 1901–2001. 100th Anniversary),	z	autografem	W.	Soyinki;	st.	bdb.;	wym.	191x100	mm.	
Cena: 80 zł

 Wole Soyinka (ur.	13	lipca	1934),	nigeryjski	pisarz,	poeta,	dramatopisarz	i	eseista.	Jest	pierwszym	Afrykaninem,	który	otrzy-
mał	Nagrodę	Nobla	w	dziedzinie	literatury	(1986	r.).	Jego	twórczość	obejmuje	zarówno	dramaty,	jak	i	poezję,	a	jego	prace	
często	poruszają	kwestie	polityczne,	społeczne	oraz	kulturowe,	związane	z	Nigeryjczykami	i	szerzej	–	z	Afryką.	Soyinka	był	
także	aktywnym	działaczem	politycznym,	krytykując	autorytarne	reżimy	i	angażując	się	w	walkę	o	prawa	człowieka.	

41. BARĄCZ ks. Sadok. Pamiętnik zakonu ww. oo. Bernardynów w Polscze,	Lwów	1874;	Drukarnia	Zakładu	
Narodowego	imienia	Ossolińskich;	autograf	i	pieczęć	Augusta	Teodorowicza;	388	str.,	st.	bdb.,	opra-
wa	twarda,	półskórek,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	8o.	Niespotyka-
ne. Cena: 240 zł

 Sadok Barącz	(1814–1892)	–	dominikanin,	historyk	i	pisarz.	Urodził	się	w	Stanisławowie	w	rodzinie	ormiańskiej.	Wstąpił	
do	dominikanów	w	1835	r.	po	studiach	filozoficznych	i	teologicznych	na	Uniwersytecie	Lwowskim.	Pracował	jako	profesor	
nauk	biblijnych,	katecheta	i	przeor	w	kilku	klasztorach,	m.in.	w	Podkamieniu,	gdzie	spędził	większość	życia.	Był	autorem	
licznych	prac	historycznych,	zwłaszcza	dotyczących	Ormian	w	Polsce,	zakonów	i	miast	galicyjskich.	Choć	brakowało	mu	
formalnego	przygotowania	historycznego,	jego	dzieła	stanowią	cenny	zbiór	materiałów	źródłowych.	Zmarł	w	1892	r.	[PSB]

42. BARĄCZ ks. Sadok. Rys Dziejów Ormiańskich,	Tarnopol	1869,	drukiem	Józefa	Pawłowskiego;	317	str.,	
st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Bardzo 
rzadkie. Cena: 240 zł

43. BARAN Władysław, DĄBROWSKI Jan, ŁOŚ Jan, PTAŚNIK Jan, ZACHOROWSKI Stanisław. 
Sprawozdanie z poszukiwań na Węgrzech dokonanych z ramienia Akademii Umiejętności […],	Kraków	nakła-
dem	Akademii	Umiejętności,	skład	główny	w	Księgarni	Gebethnera	i	Spółki	w	Krakowie,	Gebethnera	
i	Wolffa	w	Warszawie	1919;	XV	+	411	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Cena: 100 zł

44. BEAUPLAN Chevalier. Description de L’Ukranie depuis les confins de la Moscovie Jusqu’aux limites de la 
Transylvanie,	wyd.	J.	Techener,	Paryż	1861;	exlibris	A.	Droin;	XV	+	203	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	
płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	16d. Bardzo rzadkie. Cena: 800 zł

 Guillaume Le Vasseur de Beauplan	(ok.	1600–1673)	–	francuski	inżynier	wojskowy,	kartograf	i	geograf,	znany	ze	swojej	dzia-
łalności	na	terenach	Rzeczypospolitej	Obojga	Narodów.	Służył	w	armii	króla	Zygmunta	III	Wazy	oraz	Władysława	IV.	Odpo-
wiadał	za	budowę	umocnień	oraz	fortyfikacji,	a	także	za	opracowanie	jednych	z	pierwszych	szczegółowych	map	Ukrainy.	Jego	
dzieło	„Opis	Ukrainy”	(1651)	to	cenny	zapis	geografii,	historii	i	życia	codziennego	tych	ziem.	Beauplan	łączył	precyzję	technicz-
ną	z	wnikliwymi	obserwacjami	społecznymi,	pozostawiając	trwały	ślad	w	historii	kartografii	Europy	Środkowo-Wschodniej.
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Do kupienia w naszym sklepie:
https://allegro.pl/oferta/kakogenika-wprowadzenie-wojciech-lizak-15020374560

Obraz zawarty we wstępie do katalogu jest pewnie nienajweselszy. Pisany z punktu widzenia rynku 
kolekcjonerskiego. Bardzo wycinkowy, taki jak światło, które pada z lekko uchylonych drzwi na zaciem-
nioną przestrzeń. Weduta liczona w milimetrach, żadna panorama.

Dzięki pracy jako nauczyciel akademicki była szansa na szersze uchylenie drzwi ze światłem. Od czasów 
Gaju Akademosa w tradycji platońskiej kształcenie miało zapewnić płynne zastępowanie odchodzącej z 
powodów biologicznych elity nową, ukształtowaną na jej obraz i podobieństwo. Masowa eksterminacja 
inteligencji po 1939 r. pozostawiła po sobie wielką pustać. Po 1945 r. ani płynne zastępowanie, ani wy-
miana nie mogła mieć miejsca. Był ją w stanie wypełnić niepohamowany marsz mas po awans społeczny. 
Czy dało się wyłonić najlepszych i ukształtować na obraz i podobieństwo starej elity, wypada zmilczeć. 
Himalajami nie do pokonania był brak prawdziwego kapitału kulturowego wyniesionego z domu. 

„Kakogenika” jest książką o tym właśnie. Tytuł wcale nie metaforyczny. Na gruncie klasycznej greki jest 
to neologizm, który da się przełożyć jako złe pochodzenie, ale chodzi tak naprawdę o przeciwieństwo 
„eugeniki”. Kakogenika nie zaczęła swego dzieła w 1939 r. Należy do procesów długiego trwania. Począ-
tek to 1772 rok, czyli I rozbiór. Wtedy zaborcy rozpoczęli celową, systematyczną destrukcję społeczeń-
stwa I RP. Niszczyli jego elity, resztę pozostawiając w stanie otępienia. Ciemny czas skumulował się po 
powstaniu styczniowym. Wolnizna od kakogeniki nastała  za II RP, by ustać wraz z jej końcem. Książka 
nie ma ambicji wyczerpania problematyki. Jest zaledwie próbą wywołania dyskusji w celu zrozumienia, 
w jakim miejscu znalazła się Polska.  

„Kakogenika”
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Do kupienia w naszym sklepie:
https://allegro.pl/oferta/fale-czasu-szczecin-i-port-na-kartach-historii-wojciech-lizak-17261587315

To druga książka, którą chcemy zarekomendować. Przez długie lata tworzony był zbiór ikonografii Szcze-
cina z nadzieją, że powstanie jego stała publiczna ekspozycja. Tak się nie stało i zapewne nie stanie. Nie 
pozostawało nic innego, jak wykorzystać zastępczą formę. I taką była idea przyświecająca albumowi. Ca-
łość zbioru w nim się nie zmieściła. Może jedna piąta? 

Dla kolekcjonerów i miłośników ikonografii, zwłaszcza szczecińskiej, rzecz niezbędna. Pomieszczono w 
niej wiele rarytasów. Nowością jest to, że głównym źródłem do opisu dziejów miasta są jego historyczne 
przedstawienia.

„Fale czasu. Szczecin na kartach historii” 
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 Antoni Serbeński	 (1886–1957)	 –	 malarz,	 grafik,	 pedagog.	 Studiował	 na	 Akademii	 Sztuk	 Pięknych	 w	 Krakowie,	 m.in.	 
u	Axentowicza	i	Wyczółkowskiego.	Podczas	I	wojny	światowej	przymusowo	wcielony	do	wojska	austriackiego.	W	latach	
1918–1920	ochotniczo	służył	w	wojsku	polskim.	W	latach	1920–1931	nauczał	w	Rawiczu,	w	Gimnazjum	Męskim	w	Inowro-
cławiu	 (gdzie	nawiązał	znajomość	z	 J.	Kasprowiczem),	w	Gimnazjum	Męskim	w	Ostrowie	Wielkopolskim.	Uczestniczył	 
w	pracach	przygotowawczych	do	poznańskiej	Wystawy	Krajowej	w	1929	r.	W	1931	r.	osiadł	na	stałe	w	Ostrzeszowie,	gdzie	
w	latach	1941–1942	prowadził	tajne	nauczanie.	W	1943	r.	wywieziony	na	roboty	za	odmowę	namalowania	portretu	Hitlera.	
Zajmował	 się	głównie	malarstwem	 i	grafiką	 (przede	wszystkim	drzeworytnictwem).	Tematem	 jego	prac	były	najczęściej	
krajobrazy	i	obiekty	architektoniczne	okolic	Ostrzeszowa,	Ostrowa	i	Kępna,	portrety	i	martwe	natury.

AUTOGRAFY

Unikalna biblioteka kresowa 
Aleksandra Czołowskiego (1865-1944)

Aleksander Czołowski	(1865–1944)	był	wybitnym	polskim	historykiem,	archiwistą	i	muzealnikiem,	zasłużonym	dla	ochro-
ny	polskiego	dziedzictwa	kulturowego	we	Lwowie	i	Galicji.	Urodził	się	25	lutego	1865	roku	w	Kamionce	Strumiłowej.	Stu-
diował	historię	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	a	jego	kariera	zawodowa	na	stałe	związała	się	z	tym	miastem.	Od	1891	roku	
pracował	w	Archiwum	Miejskim	we	Lwowie,	gdzie	przez	 lata	piastował	 stanowisko	dyrektora.	Dzięki	 jego	działalności	
archiwum	to	stało	się	 jedną	z	najważniejszych	placówek	dokumentujących	historię	Lwowa	i	regionu.	Był	także	współza-
łożycielem	i	wieloletnim	dyrektorem	Muzeum	Historycznego	Miasta	Lwowa.	Czołowski	zasłynął	jako	autor	licznych	prac	
naukowych,	poświęconych	historii	Lwowa,	obronie	polskiego	dziedzictwa	w	Galicji	oraz	ochronie	zabytków.	W	okresie	 
II	Rzeczypospolitej	pełnił	funkcje	doradcze	w	zakresie	ochrony	dóbr	kultury.	Brał	udział	w	rewindykacji	dóbr	polskiej	kultu-
ry	z	rąk	Sowietów	po	wojnie	polsko-bolszewickiej.	Zmarł	w	1944	roku	we	Lwowie.	Jego	dorobek	naukowy	i	zaangażowanie	
w	ochronę	polskiego	dziedzictwa	uczyniły	 go	 jedną	 z	 kluczowych	postaci	w	dziejach	polskiej	 historiografii	 regionalnej.	
Oferowany przez nas zbiór zawiera wiele unikalnych, niespotykanych na aukcjach antykwarycznych pozycji. Książki 
posiadają wyjątkowo atrakcyjne oprawy, będące często dziełem introligatorów lwowskich.	Kilka	egzemplarzy	z	licytowa-
nej	biblioteki	pochodzi	również	od	córki	Czołowskiego.

38. MIŁOSZ Czesław. Koperta	okolicznościowa,	Międzynarodowy	Dzień	Książki	(Internationales Jahr des 
Buches 1972),	z	autografem	C.	Miłosza;	st.	bdb.;	wym.	164x95	mm.	Cena: 200 zł

39. RÓŻEWICZ Tadeusz.	 Koperta	 okolicznościowa,	 Międzynarodowy	 Dzień	 Książki	 (Internationales 
Jahr des Buches 1972),	adresowana	odręcznie	przez	Różewicza	do	Dietera	Bührnheima;	st.	bdb.;	wym.	
165x95	mm.	Cena: 100 zł 

40. SOYINKA Wole.	Koperta	okolicznościowa,	100	Rocznica	przyznania	Pierwszej	Nagrody	Nobla	(The 
First Nobel Prizes 1901–2001. 100th Anniversary),	z	autografem	W.	Soyinki;	st.	bdb.;	wym.	191x100	mm.	
Cena: 80 zł

 Wole Soyinka (ur.	13	lipca	1934),	nigeryjski	pisarz,	poeta,	dramatopisarz	i	eseista.	Jest	pierwszym	Afrykaninem,	który	otrzy-
mał	Nagrodę	Nobla	w	dziedzinie	literatury	(1986	r.).	Jego	twórczość	obejmuje	zarówno	dramaty,	jak	i	poezję,	a	jego	prace	
często	poruszają	kwestie	polityczne,	społeczne	oraz	kulturowe,	związane	z	Nigeryjczykami	i	szerzej	–	z	Afryką.	Soyinka	był	
także	aktywnym	działaczem	politycznym,	krytykując	autorytarne	reżimy	i	angażując	się	w	walkę	o	prawa	człowieka.	

41. BARĄCZ ks. Sadok. Pamiętnik zakonu ww. oo. Bernardynów w Polscze,	Lwów	1874;	Drukarnia	Zakładu	
Narodowego	imienia	Ossolińskich;	autograf	i	pieczęć	Augusta	Teodorowicza;	388	str.,	st.	bdb.,	opra-
wa	twarda,	półskórek,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	8o.	Niespotyka-
ne. Cena: 240 zł

 Sadok Barącz	(1814–1892)	–	dominikanin,	historyk	i	pisarz.	Urodził	się	w	Stanisławowie	w	rodzinie	ormiańskiej.	Wstąpił	
do	dominikanów	w	1835	r.	po	studiach	filozoficznych	i	teologicznych	na	Uniwersytecie	Lwowskim.	Pracował	jako	profesor	
nauk	biblijnych,	katecheta	i	przeor	w	kilku	klasztorach,	m.in.	w	Podkamieniu,	gdzie	spędził	większość	życia.	Był	autorem	
licznych	prac	historycznych,	zwłaszcza	dotyczących	Ormian	w	Polsce,	zakonów	i	miast	galicyjskich.	Choć	brakowało	mu	
formalnego	przygotowania	historycznego,	jego	dzieła	stanowią	cenny	zbiór	materiałów	źródłowych.	Zmarł	w	1892	r.	[PSB]

42. BARĄCZ ks. Sadok. Rys Dziejów Ormiańskich,	Tarnopol	1869,	drukiem	Józefa	Pawłowskiego;	317	str.,	
st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Bardzo 
rzadkie. Cena: 240 zł

43. BARAN Władysław, DĄBROWSKI Jan, ŁOŚ Jan, PTAŚNIK Jan, ZACHOROWSKI Stanisław. 
Sprawozdanie z poszukiwań na Węgrzech dokonanych z ramienia Akademii Umiejętności […],	Kraków	nakła-
dem	Akademii	Umiejętności,	skład	główny	w	Księgarni	Gebethnera	i	Spółki	w	Krakowie,	Gebethnera	
i	Wolffa	w	Warszawie	1919;	XV	+	411	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Cena: 100 zł

44. BEAUPLAN Chevalier. Description de L’Ukranie depuis les confins de la Moscovie Jusqu’aux limites de la 
Transylvanie,	wyd.	J.	Techener,	Paryż	1861;	exlibris	A.	Droin;	XV	+	203	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	
płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	16d. Bardzo rzadkie. Cena: 800 zł

 Guillaume Le Vasseur de Beauplan	(ok.	1600–1673)	–	francuski	inżynier	wojskowy,	kartograf	i	geograf,	znany	ze	swojej	dzia-
łalności	na	terenach	Rzeczypospolitej	Obojga	Narodów.	Służył	w	armii	króla	Zygmunta	III	Wazy	oraz	Władysława	IV.	Odpo-
wiadał	za	budowę	umocnień	oraz	fortyfikacji,	a	także	za	opracowanie	jednych	z	pierwszych	szczegółowych	map	Ukrainy.	Jego	
dzieło	„Opis	Ukrainy”	(1651)	to	cenny	zapis	geografii,	historii	i	życia	codziennego	tych	ziem.	Beauplan	łączył	precyzję	technicz-
ną	z	wnikliwymi	obserwacjami	społecznymi,	pozostawiając	trwały	ślad	w	historii	kartografii	Europy	Środkowo-Wschodniej.
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45. BORKOWSKI Jerzy Sewer Hr. Dunin. Austryaccy radcy tajni w Galicyi,	nakładem	Księgarni	Seyfartha	
i	Czajkowskiego,	Lwów	1901;	16	nlb.	+	173	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna, złocony tyt.,	
format 16o. Cena: 600 zł

 Jerzy Seweryn Borkowski	(1856–1908)	był	politykiem,	heraldykiem,	literatem	i	działaczem	społecznym.	Pochodził	z	rodu	
Borkowskich	h.	Łabędź.	Ukończył	studia	prawnicze	w	Wiedniu,	a	następnie	objął	majątek	rodzinny.	Był	posłem	do	wie-
deńskiej	Rady	Państwa,	działał	w	organizacjach	heraldycznych	i	genealogicznych,	publikował	artykuły	oraz	pisał	wiersze	 
i	nowele.	Aktywnie	angażował	się	w	działalność	społeczną,	finansując	szkoły,	kaplicę	na	cmentarzu	łyczakowskim	i	kościół	
w	Szczutkowie.	Jego	prace	dotyczyły	heraldyki	i	genealogii.	Zmarł	w	1908	r.	w	Myńsku,	pochowany	został	we	Lwowie.	[PSB]

46. BRONIKOWSKI Aleksander. Elekcya. Powieść przełożona z rękopismu niemieckiego,	wyd.	A.	Kaczurba,	
Przemyśl	1882;	70	str.,	 st.	bdb.,	zabrudzenia,	oprawa	 twarda,	płócienna,	z	przetarciami,	 format	8o.	
Rzadkie. Cena: 240 zł

 Aleksander Bronikowski	(1787–1834)	był	polskim	pisarzem,	tłumaczem	i	historykiem,	związanym	z	literaturą	romantyczną	
i	oświeceniową.	Tworzył	zarówno	w	jęz.	polskim,	jak	i	niemieckim.	Jego	twórczość	obejmowała	powieści,	eseje	historyczne	
i	tłumaczenia,	często	inspirowane	tematyką	narodową	i	europejską.	Jednym	z	jego	dzieł	jest	powieść	„Elecya”,	przełożona	 
z	niemieckiego	rękopisu	i	wyd.	w	Przemyślu	w	1882	r.	Był	postacią,	która	łączyła	literacką	kreatywność	z	głębokim	zaintere-
sowaniem	historią	i	kulturą	Polski	oraz	Europy.

47. CHAREWICZOWA Łucja dr. Handel średniowiecznego Lwowa,	wyd.	Zakład	Narodowy	imienia	Osso-
lińskich,	Lwów	1925;	odręczna	notka;	rozkładana	mapa	szlaku	czarnomorsko-bałtyckiego	w	XV	w.;	
XI	+	156	str.,	 st.	bdb.,	 ślady	wilgoci;	oprawa	 twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	 tyt.,	ozdobna	
wyklejka,	format	8o. Cena: 120 zł

 Łucja Charewiczowa (1885–1943)	była	polską	historyczką,	mediewistką	i	nauczycielką	akademicką	związaną	ze	Lwowem.	
Ukończyła	studia	historyczne	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	gdzie	później	wykładała.	Specjalizowała	się	w	badaniach	nad	
średniowieczną	historią	miast,	szczególnie	Lwowa	oraz	nad	zagadnieniami	handlu	i	szlaków	handlowych	w	Europie.	Ofe-
rowana	praca	„Handel	średniowiecznego	Lwowa”	analizuje	znaczenie	Lwowa	jako	centrum	handlowego	na	szlaku	czarno-
morsko-bałtyckim	w	XV	wieku.		

48. CHAREWICZOWA Łucja dr. Lwowskie organizacje zawodowe za czasów Polski przedrozbiorowej,	wyd.	
Zakład	Narodowy	imienia	Ossolińskich,	Lwów	1929;	odręczna	notka;	10	cz.-b.	 fot.	 (pierwotnie	17);	
egzemplarz	numerowany	–	224	z	700	wydrukowanych;	190	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Cena: 120 zł

49. CHMIELOWSKI Janusz, ŚWIERZ Mieczysław. Tatry Wysokie.	–	2 tomy. I. Część ogólna. – Doliny. II. 
Przełęcze i szczyty (od Liljowego po Wagę),	Kraków	1925;	118	str.	i	VII	+	178	str.,	st.	bdb.,	okładka	miękka,	
lekkie	uszkodzenia,	format	16d.	Cena: 80 zł

50. CHOMĘTOWSKI Władysław. Dziennik Stanisława Jabłonowskiego z oryginalnego rękopismu z biblioteki 
ordynata hr. Krasińskiego,	w	Drukarni	Gazety	Polskiej,	Warszawa	1865;	ekslibris	Aleksandra	Czołow-
skiego;	173	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	for-
mat	16d;	BARDZO	RZADKIE!	Niespotykane. Cena: 420 zł

 Władysław Chomętowski	 (1829–1870)	 był	 literatem,	 poetą	 i	 tłumaczem.	 Pochodził	 z	 rodziny	 szlacheckiej,	 kształcił	 się	 
w	Warszawie	i	Krakowie.	Tworzył	utwory	poetyckie,	tłumaczył	dzieła	literatury	światowej,	m.in.	Wiktora	Hugo	i	Charlesa	
Dickensa.	Był	autorem	„Legend	polskich”	oraz	powieści	historycznych	i	społecznych.	Jego	twórczość	obejmowała	również	
opowieści	nawiązujące	do	folkloru	i	tradycji.	Współpracował	z	czasopismami	literackimi,	publikując	wiersze	i	prozę.	Zmarł	
w	młodym	wieku,	pozostawiając	bogaty	dorobek	literacki.	Jego	twórczość	miała	wpływ	na	literaturę	XIX	wieku,	zwłaszcza	
w	zakresie	legend	i	powieści	historycznych.	[PSB]

51. CHWALEWIK Edward. Zbiory polskie. Archiwa bibljoteki gabinety galerje muzea i inne zbiory pamiątek 
przeszłości w ojczyźnie i na obczyźnie w porządku alfabetycznym według miejscowości ułożone,	wyd.	J.	Mort-
kowicz,	Towarzystwo	Wydawnicze	w	Warszawie,	Warszawa-Kraków	1926;	2 tomy	(komplet);	IX	+	
490	i	559	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbietach	złocony	tyt.,	lekkie	przetarcia,	for-
mat 16d. Cena: 240 zł

 Edward Chwalewik	(1873–1956)	był	polskim	bibliotekarzem,	bibliofilem	i	historykiem	książki.	Współzałożył	Towarzystwo	
Bibliofilów	Polskich	(1921)	oraz	Towarzystwo	Miłośników	Exlibrisu	(1924).	Zajmował	się	badaniem	polskich	zbiorów	literac-
kich	w	bibliotekach,	archiwach	i	muzeach,	zarówno	w	kraju,	jak	i	za	granicą.	Rejestrował	i	opisywał	księgozbiory	instytucji	
oraz	kolekcje	prywatne.	Opracował	nowatorskie	metody	badań,	analizując	znaki	własnościowe,	co	pozwoliło	dokładniej	
odtwarzać	historię	książek.	Jego	prace	stały	się	wzorem	dla	późniejszych	badaczy	ekslibrisologii	i	historii	książki	w	Polsce.

52. CONCORDIA PIA et unanimi consensu repetita confessio […],	 officina	
Grossiana,	 Lipsk	 1742;	 zawiera	 cz.-b.	 miedz.	 przedstawiający	 sejm	 w	
Augsburgu	 w	 1530	 r.	 (przedstawienie	 wyznania	 augsburskiego	 cesa-
rzowi	Karolowi	V	Habsburgowi)	–	CONFESS. EVANGEL. CAROLO V. 
CAES. EXHIB. AUG. VINDEL. M.D.XXX. d. XXV JUNII;	współoprawne	
z:	CONFUTATIO ARTICULORUM CONFESSIONIS PONTIFICIA […] F. 
Melanchtona	oraz	z:	APPENDIX TRIPARTITA ISAGOGICA AD LIBROS 
ECCLESIAE LUTHERANAE SYMBOLICOS [...]	A.	Rechenberga,	1740;	26	
nlb.	+	878	+	28	nlb.	+	92	+	12	nlb.	+	314	+	22	nlb.	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twar-
da,	pergaminowa,	brzegi	kart	barwione,	format	16d.	Cena: 600 zł

53. CZAPLEWSKI Paweł. Annales Monasterii Olivensis Ord. Cist. Aetate po-
steriores,	wyd.	S.	Buszczyński,	Toruń	1916–1919;	672	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8.	
Bardzo rzadkie. Cena: 360 zł

 Paweł Antoni Czaplewski	(1877–1963)	był	duchownym,	historykiem	i	posłem	III	kaden-
cji	 (1930–1935),	 jednak	w	1931	r.	zrzekł	 się	mandatu	na	żądanie	kard.	A.	Hlonda.	Stu-
diował	teologię	w	Pelplinie,	pełnił	funkcje	proboszcza	i	dziekana.	Był	aktywnym	człon-
kiem	Towarzystwa	Naukowego	w	Toruniu,	pełniąc	funkcje	prezesa	i	redaktora.	W	czasie	 
II	wojny	światowej	trafił	do	obozu	Stutthof,	skąd	zwolniono	go	po	powołaniu	się	na	zna-
jomość	z	Hitlerem.	Po	wojnie	został	profesorem	seminarium	w	Pelplinie.	Opublikował	
ponad	140	prac	z	historii	Kościoła.	Odznaczony	Złotym	Krzyżem	Zasługi	(1928).

54. CZERNAWINA Tatiana. Zbiegowie z G. P. U. Autoryzowany przekład z rosyjskiego Marii Czapskiej,	Inst.	
Wydawn.	„Biblioteka	Polska”	Warszawa	1937;	pieczęć;	374	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.,	przetarcia	i	pęknięcie,	część	str.	luźna,	lekkie	zabrudzenia,	format	16d.	Nie-
spotykane. Cena: 240 zł

 Tatiana Czernawina –	rosyjska	pisarka,	pamiętnikarka	i	świadek	wielkich	przemian	XX	wieku.	Znana	przede	wszystkim	 
z	poruszających	wspomnień	dokumentujących	codzienne	życie	w	Związku	Radzieckim,	zwłaszcza	w	czasach	stalinowskich	
represji.	W	swoich	zapiskach	ukazywała	dramatyczne	 losy	zwykłych	ludzi,	opisywała	trudności	życia	w	systemie	totali-
tarnym	oraz	walkę	o	godność	i	przetrwanie.	Jej	pamiętniki	stanowią	cenny	dokument	epoki,	łącząc	osobistą	perspektywę	 
z	głębokim	historycznym	kontekstem.

 Maria Czapska (1894–1981)	–	polska	arystokratka	z	Przyłuk	pod	Mińskiem,	pisarka,	eseistka,	historyczka	i	działaczka	emigra-
cyjna.	Siostra	Józefa	Czapskiego.	Studiowała	historię	w	Krakowie	i	Paryżu.	Autorka	m.in.	„Ludwiki	Śniadeckiej”	oraz	wspo-
mnień	„Europa	w	rodzinie”.	W	czasie	II	wojny	światowej	działała	w	konspiracji,	a	po	wojnie	osiedliła	się	w	Paryżu,	współpra-
cując	z	„Kulturą”	Jerzego	Giedroycia.	Jej	twórczość	łączyła	pasję	historyczną	z	literackim	talentem	i	głębokim	humanizmem.	
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45. BORKOWSKI Jerzy Sewer Hr. Dunin. Austryaccy radcy tajni w Galicyi,	nakładem	Księgarni	Seyfartha	
i	Czajkowskiego,	Lwów	1901;	16	nlb.	+	173	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna, złocony tyt.,	
format 16o. Cena: 600 zł

 Jerzy Seweryn Borkowski	(1856–1908)	był	politykiem,	heraldykiem,	literatem	i	działaczem	społecznym.	Pochodził	z	rodu	
Borkowskich	h.	Łabędź.	Ukończył	studia	prawnicze	w	Wiedniu,	a	następnie	objął	majątek	rodzinny.	Był	posłem	do	wie-
deńskiej	Rady	Państwa,	działał	w	organizacjach	heraldycznych	i	genealogicznych,	publikował	artykuły	oraz	pisał	wiersze	 
i	nowele.	Aktywnie	angażował	się	w	działalność	społeczną,	finansując	szkoły,	kaplicę	na	cmentarzu	łyczakowskim	i	kościół	
w	Szczutkowie.	Jego	prace	dotyczyły	heraldyki	i	genealogii.	Zmarł	w	1908	r.	w	Myńsku,	pochowany	został	we	Lwowie.	[PSB]

46. BRONIKOWSKI Aleksander. Elekcya. Powieść przełożona z rękopismu niemieckiego,	wyd.	A.	Kaczurba,	
Przemyśl	1882;	70	str.,	 st.	bdb.,	zabrudzenia,	oprawa	 twarda,	płócienna,	z	przetarciami,	 format	8o.	
Rzadkie. Cena: 240 zł

 Aleksander Bronikowski	(1787–1834)	był	polskim	pisarzem,	tłumaczem	i	historykiem,	związanym	z	literaturą	romantyczną	
i	oświeceniową.	Tworzył	zarówno	w	jęz.	polskim,	jak	i	niemieckim.	Jego	twórczość	obejmowała	powieści,	eseje	historyczne	
i	tłumaczenia,	często	inspirowane	tematyką	narodową	i	europejską.	Jednym	z	jego	dzieł	jest	powieść	„Elecya”,	przełożona	 
z	niemieckiego	rękopisu	i	wyd.	w	Przemyślu	w	1882	r.	Był	postacią,	która	łączyła	literacką	kreatywność	z	głębokim	zaintere-
sowaniem	historią	i	kulturą	Polski	oraz	Europy.

47. CHAREWICZOWA Łucja dr. Handel średniowiecznego Lwowa,	wyd.	Zakład	Narodowy	imienia	Osso-
lińskich,	Lwów	1925;	odręczna	notka;	rozkładana	mapa	szlaku	czarnomorsko-bałtyckiego	w	XV	w.;	
XI	+	156	str.,	 st.	bdb.,	 ślady	wilgoci;	oprawa	 twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	 tyt.,	ozdobna	
wyklejka,	format	8o. Cena: 120 zł

 Łucja Charewiczowa (1885–1943)	była	polską	historyczką,	mediewistką	i	nauczycielką	akademicką	związaną	ze	Lwowem.	
Ukończyła	studia	historyczne	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	gdzie	później	wykładała.	Specjalizowała	się	w	badaniach	nad	
średniowieczną	historią	miast,	szczególnie	Lwowa	oraz	nad	zagadnieniami	handlu	i	szlaków	handlowych	w	Europie.	Ofe-
rowana	praca	„Handel	średniowiecznego	Lwowa”	analizuje	znaczenie	Lwowa	jako	centrum	handlowego	na	szlaku	czarno-
morsko-bałtyckim	w	XV	wieku.		

48. CHAREWICZOWA Łucja dr. Lwowskie organizacje zawodowe za czasów Polski przedrozbiorowej,	wyd.	
Zakład	Narodowy	imienia	Ossolińskich,	Lwów	1929;	odręczna	notka;	10	cz.-b.	 fot.	 (pierwotnie	17);	
egzemplarz	numerowany	–	224	z	700	wydrukowanych;	190	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Cena: 120 zł

49. CHMIELOWSKI Janusz, ŚWIERZ Mieczysław. Tatry Wysokie.	–	2 tomy. I. Część ogólna. – Doliny. II. 
Przełęcze i szczyty (od Liljowego po Wagę),	Kraków	1925;	118	str.	i	VII	+	178	str.,	st.	bdb.,	okładka	miękka,	
lekkie	uszkodzenia,	format	16d.	Cena: 80 zł

50. CHOMĘTOWSKI Władysław. Dziennik Stanisława Jabłonowskiego z oryginalnego rękopismu z biblioteki 
ordynata hr. Krasińskiego,	w	Drukarni	Gazety	Polskiej,	Warszawa	1865;	ekslibris	Aleksandra	Czołow-
skiego;	173	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	for-
mat	16d;	BARDZO	RZADKIE!	Niespotykane. Cena: 420 zł

 Władysław Chomętowski	 (1829–1870)	 był	 literatem,	 poetą	 i	 tłumaczem.	 Pochodził	 z	 rodziny	 szlacheckiej,	 kształcił	 się	 
w	Warszawie	i	Krakowie.	Tworzył	utwory	poetyckie,	tłumaczył	dzieła	literatury	światowej,	m.in.	Wiktora	Hugo	i	Charlesa	
Dickensa.	Był	autorem	„Legend	polskich”	oraz	powieści	historycznych	i	społecznych.	Jego	twórczość	obejmowała	również	
opowieści	nawiązujące	do	folkloru	i	tradycji.	Współpracował	z	czasopismami	literackimi,	publikując	wiersze	i	prozę.	Zmarł	
w	młodym	wieku,	pozostawiając	bogaty	dorobek	literacki.	Jego	twórczość	miała	wpływ	na	literaturę	XIX	wieku,	zwłaszcza	
w	zakresie	legend	i	powieści	historycznych.	[PSB]

51. CHWALEWIK Edward. Zbiory polskie. Archiwa bibljoteki gabinety galerje muzea i inne zbiory pamiątek 
przeszłości w ojczyźnie i na obczyźnie w porządku alfabetycznym według miejscowości ułożone,	wyd.	J.	Mort-
kowicz,	Towarzystwo	Wydawnicze	w	Warszawie,	Warszawa-Kraków	1926;	2 tomy	(komplet);	IX	+	
490	i	559	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbietach	złocony	tyt.,	lekkie	przetarcia,	for-
mat 16d. Cena: 240 zł

 Edward Chwalewik	(1873–1956)	był	polskim	bibliotekarzem,	bibliofilem	i	historykiem	książki.	Współzałożył	Towarzystwo	
Bibliofilów	Polskich	(1921)	oraz	Towarzystwo	Miłośników	Exlibrisu	(1924).	Zajmował	się	badaniem	polskich	zbiorów	literac-
kich	w	bibliotekach,	archiwach	i	muzeach,	zarówno	w	kraju,	jak	i	za	granicą.	Rejestrował	i	opisywał	księgozbiory	instytucji	
oraz	kolekcje	prywatne.	Opracował	nowatorskie	metody	badań,	analizując	znaki	własnościowe,	co	pozwoliło	dokładniej	
odtwarzać	historię	książek.	Jego	prace	stały	się	wzorem	dla	późniejszych	badaczy	ekslibrisologii	i	historii	książki	w	Polsce.

52. CONCORDIA PIA et unanimi consensu repetita confessio […],	 officina	
Grossiana,	 Lipsk	 1742;	 zawiera	 cz.-b.	 miedz.	 przedstawiający	 sejm	 w	
Augsburgu	 w	 1530	 r.	 (przedstawienie	 wyznania	 augsburskiego	 cesa-
rzowi	Karolowi	V	Habsburgowi)	–	CONFESS. EVANGEL. CAROLO V. 
CAES. EXHIB. AUG. VINDEL. M.D.XXX. d. XXV JUNII;	współoprawne	
z:	CONFUTATIO ARTICULORUM CONFESSIONIS PONTIFICIA […] F. 
Melanchtona	oraz	z:	APPENDIX TRIPARTITA ISAGOGICA AD LIBROS 
ECCLESIAE LUTHERANAE SYMBOLICOS [...]	A.	Rechenberga,	1740;	26	
nlb.	+	878	+	28	nlb.	+	92	+	12	nlb.	+	314	+	22	nlb.	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twar-
da,	pergaminowa,	brzegi	kart	barwione,	format	16d.	Cena: 600 zł

53. CZAPLEWSKI Paweł. Annales Monasterii Olivensis Ord. Cist. Aetate po-
steriores,	wyd.	S.	Buszczyński,	Toruń	1916–1919;	672	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8.	
Bardzo rzadkie. Cena: 360 zł

 Paweł Antoni Czaplewski	(1877–1963)	był	duchownym,	historykiem	i	posłem	III	kaden-
cji	 (1930–1935),	 jednak	w	1931	r.	zrzekł	 się	mandatu	na	żądanie	kard.	A.	Hlonda.	Stu-
diował	teologię	w	Pelplinie,	pełnił	funkcje	proboszcza	i	dziekana.	Był	aktywnym	człon-
kiem	Towarzystwa	Naukowego	w	Toruniu,	pełniąc	funkcje	prezesa	i	redaktora.	W	czasie	 
II	wojny	światowej	trafił	do	obozu	Stutthof,	skąd	zwolniono	go	po	powołaniu	się	na	zna-
jomość	z	Hitlerem.	Po	wojnie	został	profesorem	seminarium	w	Pelplinie.	Opublikował	
ponad	140	prac	z	historii	Kościoła.	Odznaczony	Złotym	Krzyżem	Zasługi	(1928).

54. CZERNAWINA Tatiana. Zbiegowie z G. P. U. Autoryzowany przekład z rosyjskiego Marii Czapskiej,	Inst.	
Wydawn.	„Biblioteka	Polska”	Warszawa	1937;	pieczęć;	374	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.,	przetarcia	i	pęknięcie,	część	str.	luźna,	lekkie	zabrudzenia,	format	16d.	Nie-
spotykane. Cena: 240 zł

 Tatiana Czernawina –	rosyjska	pisarka,	pamiętnikarka	i	świadek	wielkich	przemian	XX	wieku.	Znana	przede	wszystkim	 
z	poruszających	wspomnień	dokumentujących	codzienne	życie	w	Związku	Radzieckim,	zwłaszcza	w	czasach	stalinowskich	
represji.	W	swoich	zapiskach	ukazywała	dramatyczne	 losy	zwykłych	ludzi,	opisywała	trudności	życia	w	systemie	totali-
tarnym	oraz	walkę	o	godność	i	przetrwanie.	Jej	pamiętniki	stanowią	cenny	dokument	epoki,	łącząc	osobistą	perspektywę	 
z	głębokim	historycznym	kontekstem.

 Maria Czapska (1894–1981)	–	polska	arystokratka	z	Przyłuk	pod	Mińskiem,	pisarka,	eseistka,	historyczka	i	działaczka	emigra-
cyjna.	Siostra	Józefa	Czapskiego.	Studiowała	historię	w	Krakowie	i	Paryżu.	Autorka	m.in.	„Ludwiki	Śniadeckiej”	oraz	wspo-
mnień	„Europa	w	rodzinie”.	W	czasie	II	wojny	światowej	działała	w	konspiracji,	a	po	wojnie	osiedliła	się	w	Paryżu,	współpra-
cując	z	„Kulturą”	Jerzego	Giedroycia.	Jej	twórczość	łączyła	pasję	historyczną	z	literackim	talentem	i	głębokim	humanizmem.	
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55. CZOŁOWSKI Aleksander. Obraz dziejowy Lwowa. Odbitka z „Księgi pamiątkowej” wydanej w 25-letni 
jubileusz autonomii król. stoł. Miasta Lwowa,	nakładem	gminy	Król.	Stoł.	Miasta	Lwowa,	Lwów	1896;	
20	str.,	st.	sł.,	oprawa	broszurowa,	uszkodzona	i	niekompletna,	blok	luźny,	format	4o.	Niespotykane. 
Cena: 150 zł

56. CZOŁOWSKI Aleksander. Pogląd na organizacyę i działalność dawnych władz miasta Lwowa do 1848 r. 
Odbitka z „Księgi pamiątkowej” wydanej w 25-letni jubileusz autonomii król. stoł. Miasta Lwowa,	 nakła-
dem	gminy	Król.	Stoł.	Miasta	Lwowa,	Lwów	1896;	rozkładana	cz.-b.	ilustr.	–	Dawny ratusz lwowski;	 
64	str.,	st.	sł.,	oprawa	broszurowa,	uszkodzona	i	niekompletna,	blok	luźny,	format	4o.	Niespotykane.  
Cena: 150 zł

57. CZOŁOWSKI Aleksander. Zabytki krakowskie w Szwecyi,	w	Drukarni	„Czasu”,	Kraków	1902;	7	tablic	
z	cz.-b.	ilustr.	oraz	rozkładany	plan	Krakowa	(wym.	arkusza	630x543	mm);	12	str.	+	7	tablic,	st.	sł.,	
oprawa	broszurowa,	uszkodzona,	blok	luźny,	format	4o.	Niespotykane. Cena: 360 zł

58. DE Lamartine A. Les confidences,	wyd.	Michel	Lévy	frères,	Paryż	1860;	wklejka	–	Verein junger Kaufleute 
in Stettin;	391	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	przetarcia,	zabrudzenia,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.,	format	16d.	Cena: 120 zł

 Alphonse de Lamartine	 (1790–1869)	 –	 francuski	 poeta,	 pisarz,	 polityk	 i	 dyplomata,	 jeden	 z	 czołowych	 przedstawicieli	
francuskiego	romantyzmu.	Zasłynął	przede	wszystkim	jako	autor	lirycznych	poematów,	takich	jak	„Medytacje	poetyckie”	
(1820),	które	wprowadziły	nowy,	osobisty	ton	do	literatury	francuskiej.	Był	także	zaangażowany	w	życie	publiczne	–	w	1848	
roku	odegrał	ważną	rolę	w	okresie	rewolucji	lutowej	i	powstaniu	II	Republiki	Francuskiej.	

59. DUNIN-BORKOWSKI Jerzy Sewer hr. Panie polskie przy Dworze Rakuskim. (Damy krzyża gwiaździ-
stego. – Damy pałacowe. – Kanoniczki honorowe sabaudzkie i berneńskie),	 nakładem	księgarni	Seyfartha	 
i	Czajkowskiego,	Lwów	1891;	odręczna	dedykacja	–	Dla Archiwum Miasta Lwowa daje autor;	X	+	291	str.,	
st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złoceniami	i	tłoczeniami,	ozdobna	wyklejka,	blok	poluźniony,	
format 16o. Bardzo rzadkie. Cena: 360 zł

 Jerzy Seweryn Borkowski (1856–1908)	był	politykiem,	heraldykiem,	literatem	i	działaczem	społecznym.	Pochodził	z	rodu	
Borkowskich	h.	Łabędź.	Ukończył	studia	prawnicze	w	Wiedniu,	a	następnie	objął	majątek	rodzinny.	Był	posłem	do	wie-
deńskiej	Rady	Państwa,	działał	w	organizacjach	heraldycznych	i	genealogicznych,	publikował	artykuły	oraz	pisał	wiersze	 
i	nowele.	Aktywnie	angażował	się	w	działalność	społeczną,	finansując	szkoły,	kaplicę	na	cmentarzu	łyczakowskim	i	kościół	
w	Szczutkowie.	Jego	prace	dotyczyły	heraldyki	i	genealogii.	Zmarł	w	1908	r.	w	Myńsku,	pochowany	został	we	Lwowie.	[PSB]

60. DZIEDUSZYCKI Maurycy hr. Krótki rys dziejów i spraw Lisowczyków,	2 tomy,	wyd.	zakładu	naukowe-
go	imienia	Ossolińskich,	u	Jana	Millikowskiego,	drukiem	Józefa	Schnaydera,	Lwów	1843–1844;	cz.-b.	
rycina	na	podstawie	obrazu	Rembrandta,	przedstawiająca	Lisowczyka	na	koniu;	dołączone	wycinki	 
z	gazet	z	1934	r.	dot.	Lisowczyków;	372	i	593	str.,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	w	drugim	tomie	str.	tyt.	po	konserwacji,	format	8o. Nie-
spotykane. Cena: 800 zł

 Maurycy Ignacy Aleksander Dzieduszycki	(1813–1877)	był	historykiem	i	publicystą.	Urodził	się	w	Rychcicach,	jego	ojciec	
był	szambelanem	austriackim.	Od	dziecka	dużo	podróżował,	szczególnie	po	Podolu.	Kształcił	się	w	Drohobyczu,	Czerniow-
cach	i	Tarnopolu.	Jego	zainteresowania	skupiły	się	na	krajoznawstwie	i	historiografii.	Był	odważny	i	niezależny,	co	pokazał	
już	w	jezuickim	konwikcie	i	na	studiach	prawniczych	we	Lwowie	(1832–1836).	Po	studiach	rozpoczął	pracę	administracyjną.	
Jego	pierwsza	praca	historyczna	Krótki rys dziejów i spraw lisowczyków	ukazała	się	w	1842	r.	Podlegał	cenzurze,	ale	kontynu-
ował	działalność	naukową.			[PSB]

61. DZIEDUSZYCKI Maurycy hr. Żywot Wacława Hieronima Sierakowskiego arcybiskupa lwowskiego,	w	dru-
karni	„Czasu”	W.	Kirchmayera,	Kraków	1868;	303	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetar-
cia,	brzegi	kart	marmoryzowane,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 360 zł

62. FINKEL Ludwik dr. Okopy Świętej Trójcy. Dwa epizody z dziejów Polski,	odbitka	z	Przewodnika	Na-
ukowego	i	Literackiego,	z	drukarni	W.	Łozińskiego,	Lwów	1889;	zawiera	cz.	-b.	ilustr.	(Ruiny kościółka 
w Okopach)	oraz	dwa	plany	–	Okopy Św. Trójcy (Ślady fortyfikacyi.)	autorstwa	Czołowskiego	i	Okolice 
Kamieńca (z końca XVII wieku.);	69	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	
blok	poluźniony,	format	16d.	Niespotykane. Cena: 360 zł

 Ludwik Finkel	(1858–1930)	był	polskim	historykiem	i	twórcą	Bibliografii historii polskiej.	Urodził	się	w	Bursztynie,	a	jego	ojciec	
był	adiunktem	sądowym.	Po	ukończeniu	gimnazjum	w	Tarnopolu	studiował	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	gdzie	uczęszczał	
na	wykłady	Ksawerego	Liskego	i	Romana	Pilata.	W	1875	roku	założył	tajne	kółko	samokształceniowe	Bracia Wolności,	które	
szerzyło	idee	historyczne	i	literackie.	Był	jednym	z	twórców	Kółka	Historyków	przy	Czytelni	Akademickiej.	Aktywnie	badał	
historiografię	polską,	a	jego	prace	miały	duży	wpływ	na	rozwój	nauki	historycznej	w	Polsce.	[PSB]

63. GALERIA drezdeńska.	Album	27	reprodukcji,	koniec	XIX	w.:	1)	Abra. Angelica Kauffmann;	2)	Guido 
Reni: Bacchus als Kind […];	3)	Paul Veronese: Leda;	4)	Palma Vecchio: Venus;	5)	Titian: Ruhende Venus […];	
6)	Titian: Venus schlafend […];	7)	Van der Werff: Die Busse der Heil. Magdalena […];	8)	Brouwer: Bauer mit 
einem Kinde […];	9)	The Head of Venus by Titian […];	10)	Kauffmann: Ariadne;	11)	Maria Viani: Venus auf 
einem Ruhebett […];	12)	Giordano: Die Schlafende Ariadne […];	13)	Cupido von Euphrosine entwaffnet […] 
Angelica Kauffmann;	14)	Cupido fesselt Aglaia an einen Lorbeer […] Angelica Kauffmann;	15)	Etiam Amor 
Criminibus Plectitur. Angelica Kauffmann;	 16)	Angel. Kauffmann. Die Vestalin […];	 17)	Titian: Venuskopf 
[…];	18)	Cignani. Potiophar’s Weib […];	19)	P.P. Rubens: Das Urtheil des Paris […];	20)	Van Dyck: Der Gol-
dregen […];	21)	Vautier: Tanzpause […];	22)	Kurzbauer: Spinnstube […];	23)	Luca Giordano: Lucretia und 
Tarquinius […];	24)	Battoni: Büssende Magdalena […];	25)	Defregger: Jäger – Abschied […];	26)	Giordano: Der 
Raub der Sabinerinnen […];	27)	Michelangelo: Leda mit dem Schwan […];	II	połowa	XIX	w.;	bardzo	ozdobna	
płócienna	teka,	tłoczenia	i	złocenia,	st.	bdb.,	lekkie	przetarcia,	ślady	wilgoci,	format	4o.	Cena: 240 zł

55 56 57 58
59 60 61 62

66656463

UNIkalNa bIblIOtEka kREsOwa.. .UNIkalNa bIblIOtEka kREsOwa.. .

Autorzy:
Marteczka, Karolek, Przemeczek

S trona; 24



S trona; 20 S trona; 21

55. CZOŁOWSKI Aleksander. Obraz dziejowy Lwowa. Odbitka z „Księgi pamiątkowej” wydanej w 25-letni 
jubileusz autonomii król. stoł. Miasta Lwowa,	nakładem	gminy	Król.	Stoł.	Miasta	Lwowa,	Lwów	1896;	
20	str.,	st.	sł.,	oprawa	broszurowa,	uszkodzona	i	niekompletna,	blok	luźny,	format	4o.	Niespotykane. 
Cena: 150 zł

56. CZOŁOWSKI Aleksander. Pogląd na organizacyę i działalność dawnych władz miasta Lwowa do 1848 r. 
Odbitka z „Księgi pamiątkowej” wydanej w 25-letni jubileusz autonomii król. stoł. Miasta Lwowa,	 nakła-
dem	gminy	Król.	Stoł.	Miasta	Lwowa,	Lwów	1896;	rozkładana	cz.-b.	ilustr.	–	Dawny ratusz lwowski;	 
64	str.,	st.	sł.,	oprawa	broszurowa,	uszkodzona	i	niekompletna,	blok	luźny,	format	4o.	Niespotykane.  
Cena: 150 zł

57. CZOŁOWSKI Aleksander. Zabytki krakowskie w Szwecyi,	w	Drukarni	„Czasu”,	Kraków	1902;	7	tablic	
z	cz.-b.	ilustr.	oraz	rozkładany	plan	Krakowa	(wym.	arkusza	630x543	mm);	12	str.	+	7	tablic,	st.	sł.,	
oprawa	broszurowa,	uszkodzona,	blok	luźny,	format	4o.	Niespotykane. Cena: 360 zł

58. DE Lamartine A. Les confidences,	wyd.	Michel	Lévy	frères,	Paryż	1860;	wklejka	–	Verein junger Kaufleute 
in Stettin;	391	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	przetarcia,	zabrudzenia,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.,	format	16d.	Cena: 120 zł

 Alphonse de Lamartine	 (1790–1869)	 –	 francuski	 poeta,	 pisarz,	 polityk	 i	 dyplomata,	 jeden	 z	 czołowych	 przedstawicieli	
francuskiego	romantyzmu.	Zasłynął	przede	wszystkim	jako	autor	lirycznych	poematów,	takich	jak	„Medytacje	poetyckie”	
(1820),	które	wprowadziły	nowy,	osobisty	ton	do	literatury	francuskiej.	Był	także	zaangażowany	w	życie	publiczne	–	w	1848	
roku	odegrał	ważną	rolę	w	okresie	rewolucji	lutowej	i	powstaniu	II	Republiki	Francuskiej.	

59. DUNIN-BORKOWSKI Jerzy Sewer hr. Panie polskie przy Dworze Rakuskim. (Damy krzyża gwiaździ-
stego. – Damy pałacowe. – Kanoniczki honorowe sabaudzkie i berneńskie),	 nakładem	księgarni	Seyfartha	 
i	Czajkowskiego,	Lwów	1891;	odręczna	dedykacja	–	Dla Archiwum Miasta Lwowa daje autor;	X	+	291	str.,	
st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złoceniami	i	tłoczeniami,	ozdobna	wyklejka,	blok	poluźniony,	
format 16o. Bardzo rzadkie. Cena: 360 zł

 Jerzy Seweryn Borkowski (1856–1908)	był	politykiem,	heraldykiem,	literatem	i	działaczem	społecznym.	Pochodził	z	rodu	
Borkowskich	h.	Łabędź.	Ukończył	studia	prawnicze	w	Wiedniu,	a	następnie	objął	majątek	rodzinny.	Był	posłem	do	wie-
deńskiej	Rady	Państwa,	działał	w	organizacjach	heraldycznych	i	genealogicznych,	publikował	artykuły	oraz	pisał	wiersze	 
i	nowele.	Aktywnie	angażował	się	w	działalność	społeczną,	finansując	szkoły,	kaplicę	na	cmentarzu	łyczakowskim	i	kościół	
w	Szczutkowie.	Jego	prace	dotyczyły	heraldyki	i	genealogii.	Zmarł	w	1908	r.	w	Myńsku,	pochowany	został	we	Lwowie.	[PSB]

60. DZIEDUSZYCKI Maurycy hr. Krótki rys dziejów i spraw Lisowczyków,	2 tomy,	wyd.	zakładu	naukowe-
go	imienia	Ossolińskich,	u	Jana	Millikowskiego,	drukiem	Józefa	Schnaydera,	Lwów	1843–1844;	cz.-b.	
rycina	na	podstawie	obrazu	Rembrandta,	przedstawiająca	Lisowczyka	na	koniu;	dołączone	wycinki	 
z	gazet	z	1934	r.	dot.	Lisowczyków;	372	i	593	str.,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	w	drugim	tomie	str.	tyt.	po	konserwacji,	format	8o. Nie-
spotykane. Cena: 800 zł

 Maurycy Ignacy Aleksander Dzieduszycki	(1813–1877)	był	historykiem	i	publicystą.	Urodził	się	w	Rychcicach,	jego	ojciec	
był	szambelanem	austriackim.	Od	dziecka	dużo	podróżował,	szczególnie	po	Podolu.	Kształcił	się	w	Drohobyczu,	Czerniow-
cach	i	Tarnopolu.	Jego	zainteresowania	skupiły	się	na	krajoznawstwie	i	historiografii.	Był	odważny	i	niezależny,	co	pokazał	
już	w	jezuickim	konwikcie	i	na	studiach	prawniczych	we	Lwowie	(1832–1836).	Po	studiach	rozpoczął	pracę	administracyjną.	
Jego	pierwsza	praca	historyczna	Krótki rys dziejów i spraw lisowczyków	ukazała	się	w	1842	r.	Podlegał	cenzurze,	ale	kontynu-
ował	działalność	naukową.			[PSB]

61. DZIEDUSZYCKI Maurycy hr. Żywot Wacława Hieronima Sierakowskiego arcybiskupa lwowskiego,	w	dru-
karni	„Czasu”	W.	Kirchmayera,	Kraków	1868;	303	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetar-
cia,	brzegi	kart	marmoryzowane,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 360 zł

62. FINKEL Ludwik dr. Okopy Świętej Trójcy. Dwa epizody z dziejów Polski,	odbitka	z	Przewodnika	Na-
ukowego	i	Literackiego,	z	drukarni	W.	Łozińskiego,	Lwów	1889;	zawiera	cz.	-b.	ilustr.	(Ruiny kościółka 
w Okopach)	oraz	dwa	plany	–	Okopy Św. Trójcy (Ślady fortyfikacyi.)	autorstwa	Czołowskiego	i	Okolice 
Kamieńca (z końca XVII wieku.);	69	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	
blok	poluźniony,	format	16d.	Niespotykane. Cena: 360 zł

 Ludwik Finkel	(1858–1930)	był	polskim	historykiem	i	twórcą	Bibliografii historii polskiej.	Urodził	się	w	Bursztynie,	a	jego	ojciec	
był	adiunktem	sądowym.	Po	ukończeniu	gimnazjum	w	Tarnopolu	studiował	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	gdzie	uczęszczał	
na	wykłady	Ksawerego	Liskego	i	Romana	Pilata.	W	1875	roku	założył	tajne	kółko	samokształceniowe	Bracia Wolności,	które	
szerzyło	idee	historyczne	i	literackie.	Był	jednym	z	twórców	Kółka	Historyków	przy	Czytelni	Akademickiej.	Aktywnie	badał	
historiografię	polską,	a	jego	prace	miały	duży	wpływ	na	rozwój	nauki	historycznej	w	Polsce.	[PSB]

63. GALERIA drezdeńska.	Album	27	reprodukcji,	koniec	XIX	w.:	1)	Abra. Angelica Kauffmann;	2)	Guido 
Reni: Bacchus als Kind […];	3)	Paul Veronese: Leda;	4)	Palma Vecchio: Venus;	5)	Titian: Ruhende Venus […];	
6)	Titian: Venus schlafend […];	7)	Van der Werff: Die Busse der Heil. Magdalena […];	8)	Brouwer: Bauer mit 
einem Kinde […];	9)	The Head of Venus by Titian […];	10)	Kauffmann: Ariadne;	11)	Maria Viani: Venus auf 
einem Ruhebett […];	12)	Giordano: Die Schlafende Ariadne […];	13)	Cupido von Euphrosine entwaffnet […] 
Angelica Kauffmann;	14)	Cupido fesselt Aglaia an einen Lorbeer […] Angelica Kauffmann;	15)	Etiam Amor 
Criminibus Plectitur. Angelica Kauffmann;	 16)	Angel. Kauffmann. Die Vestalin […];	 17)	Titian: Venuskopf 
[…];	18)	Cignani. Potiophar’s Weib […];	19)	P.P. Rubens: Das Urtheil des Paris […];	20)	Van Dyck: Der Gol-
dregen […];	21)	Vautier: Tanzpause […];	22)	Kurzbauer: Spinnstube […];	23)	Luca Giordano: Lucretia und 
Tarquinius […];	24)	Battoni: Büssende Magdalena […];	25)	Defregger: Jäger – Abschied […];	26)	Giordano: Der 
Raub der Sabinerinnen […];	27)	Michelangelo: Leda mit dem Schwan […];	II	połowa	XIX	w.;	bardzo	ozdobna	
płócienna	teka,	tłoczenia	i	złocenia,	st.	bdb.,	lekkie	przetarcia,	ślady	wilgoci,	format	4o.	Cena: 240 zł

55 56 57 58
59 60 61 62

66656463

UNIkalNa bIblIOtEka kREsOwa.. .UNIkalNa bIblIOtEka kREsOwa.. .

Autorzy:
Marteczka, Karolek, Przemeczek

S trona; 25



S trona; 22 S trona; 23

 Galeria Drezdeńska	–	jedno	z	najważniejszych	muzeów	sztuki	w	Europie.	Powstała	w	XVIII	wieku	z	inicjatywy	elektorów	
saskich	i	królów	polskich,	zwłaszcza	Augusta	II	Mocnego	i	Augusta	III.	Kolekcja	obejmuje	arcydzieła	malarstwa	europejskie-
go	od	renesansu	po	barok,	w	tym	słynną	Madonnę	Sykstyńską	Rafaela,	dzieła	Rembrandta,	Vermeera,	Tycjana	czy	Rubensa.	
Galeria	mieści	się	w	kompleksie	Zwinger,	będąc	perłą	drezdeńskiego	dziedzictwa	kulturowego	i	ważnym	ośrodkiem	dla	
miłośników	sztuki	dawnej.

64. GĄSIOROWSKI Henryk. Przewodnik po Beskidach Wschodnich,	Książnica	–	Atlas,	Lwów-Warszawa	
[po	1932];	 3	 części:	 1) Tom Pierwszy. Część I. Bieszczady,	 zawiera	5	 rozkładanych	schematów	 i	map:	
1. Bieszczady. Mapka schematyczna w podziałce 1 : 300.000;	 2.	Bieszczady. Schemat znakowanych szlaków 
turystycznych […];	3.	Schemat komunikacji kolejowej w Beskidach Wschodnich;	4.	Okolice Tuchli i Sławska;	
5.	Schematy podziału map wojskowych i turystycznych na arkusze […];	 odręczna	dedykacja	 autora	 dla	 
A.	Czołowskiego,	datowana	14	kwietnia	1935	r.;	XV	+	286	str.,	rozdarcia,	tylna	okładka	osobno;	2) Tom 
Pierwszy. Część II. Gorgany;	zawiera	4	rozkładane	mapy	i	panoramy:	1.	Gorgany. Schematyczna mapka 
[…];	2.	Okolice Doboszanki 1 : 75.000;	3.	Schemat panoramy z wierchu „Małe” […] w stronę północną;	4.	Sche-
mat panoramy z wierchu „Małe” […] w stronę południową;	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	VIII	+	240	
str.,	rozdarcia,	tylna	okładka	i	ostatnia	str.	osobno;	3) Tom Drugi. Pasmo Czarnohorskie;	zawiera	4	roz-
kładane	mapy:	1.	Beskidy Wschodnie. Schemat komunikacji samochodowej;	2.	Schemat znakowanych dostępów 
na szczyty wzdłuż Doliny Prutu […];	3.	Schemat znakowanych dostępów na szczyty w konwencyjnym pasie 
turystycznym […];	 4.	Schematyczna mapa Pasma Czarnohorskiego, grupy Świdowca i Alp Maramoroskich 
oraz	3	panoramy:	1.	Szkic panoramy z Siniaka w stronę Doboszanki;	2.	Schematyczny rys linji szczytowej 
głównego grzbietu Czarnohory, widzianego z Kostrzycy;	3.	Szkic panoramy z Mariczejki w stronę południowo-
-zachodnią;	VII	+	560	str.,	lekkie	zagniecenia	i	przebarwienia;	st.	wszystkich	tomów	bdb./db.,	oprawa	
miękka,	format	16d.	Cena: 240 zł

 Henryk Gąsiorowski	(1878–1947)	był	geografem	i	krajoznawcą,	urodzonym	w	Zaleszczykach.	Studiował	geografię,	historię	
i	polonistykę.	Podczas	I	wojny	światowej	służył	jako	oficer	austriacki,	a	od	1919	do	1927	r.	był	oficerem	Wojska	Polskiego.	
Pracował	jako	referent	kultury	i	oświaty	w	Toruniu	oraz	komendant	PKU	w	Grudziądzu.	Był	członkiem	Polskiego	Towarzy-
stwa	Tatrzańskiego	i	Towarzystwa	Krajoznawczego,	a	także	referentem	Polskiego	Radia	w	Toruniu.	Opublikował	wiele	prac	
dotyczących	geografii,	turystyki	i	przyrody.	Zmarł	w	Grudziądzu	w	1947	r.	[PSB]

65. [GDAŃSK], SCHWARZ, F. Danzig im Bilde […]. Bearbeitet von Dr. F. Schwarz,	druk	A.W.	Kafemann,	
Gdańsk	1913;	VIII	+	247	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	
kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 360 zł

 Franz Schwarz	–	historyk	sztuki	i	badacz	związany	z	Gdańskiem,	aktywny	w	pierwszej	połowie	XX	wieku.	Specjalizował	się	
w	dziejach	gdańskiej	architektury	i	sztuki,	dokumentując	oraz	analizując	zabytki	miasta	w	kontekście	jego	bogatej	historii	
artystycznej.	Jego	prace	koncentrowały	się	na	architekturze	sakralnej,	świeckiej	i	rzemiośle	artystycznym	Gdańska,	ukazu-
jąc	miasto	jako	ważny	ośrodek	kulturalny	Europy	Północnej.	Działał	w	okresie,	gdy	Gdańsk	znajdował	się	pod	wpływem	
niemieckiej	historiografii,	co	wpłynęło	na	perspektywę	jego	badań.	Jego	publikacje	do	dziś	pozostają	cennym	źródłem	dla	
badaczy	sztuki	i	historii	Gdańska.

66. [GIERSZYŃSKI Stanisław]. POTĘGA wojenna Rosyi w świetle najnowszych danych urzędowych. (Z mapą 
dyslokacyjną pogranicza zachodniego),	Lwów	1900,	nakładem	Towarzystwa	Wydawniczego,	Warszawa	
Księgarnia	K.	Sadowskiego,	Poznań,	Księgarnia	A.	Cybulskiego;	rozkładana	mapa	–	Pogranicze prusko-
-austryacko-rosyjskie. Styczeń 1900;	248	str.,	st.	db.,	oprawa	broszurowa,	rozdarcia	i	zabrudzenia,	blok	
przełamany,	format	8o.	Cena: 360 zł

 Stanisław Gierszyński	(1880–1911)	–	polski	działacz	niepodległościowy	i	publicysta.	Studiował	na	Sorbonie,	gdzie	zaanga-
żował	się	w	działalność	socjalistyczną.	Był	członkiem	PPS	i	redaktorem	Głosu Wolnego	w	Paryżu,	walcząc	z	antyniepodległo-
ściowymi	tendencjami	emigrantów.	Współpracował	z	prasą	francuską,	pisał	dla	Przedświtu i Krytyki.	W	1902	r.	opublikował	
artykuł	wzywający	do	przygotowań	rewolucyjnych.	Interesował	się	historią	Komuny	Paryskiej	i	Litwy.	Zmarł	na	gruźlicę	 
w	Algerze	w	1911	r.,	gdzie	wyjechał	dla	ratowania	zdrowia.	W	jego	poglądach	widoczne	były	silne	wpływy	francuskie.			[PSB]

67. GOSŁAWSKI Maurycy. Poezye Maurycego Gosławskiego z przedmową przez Leona Zienkowicza. Pierwsze 
wydanie zbiorowe i zupełne,	wyd.	 F.A.	 Brockhaus,	 Lipsk	 1864;	 pieczęć	własnościowa	Czołowskiego,	
XXIII	+	311	str.,	st.	bdb.,	uszkodzenia	wyklejek,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.,	przetarcia,	format	16d.	Cena: 120 zł

 Maurycy Gosławski	(1802–1834)	–	poeta,	uczestnik	powstania	listopadowego	i	więzień	polityczny.	Urodził	się	we	Frampo-
lu,	pochodził	z	ubogiej	szlachty.	Uczył	się	w	Kamieńcu	Podolskim	i	Liceum	Krzemienieckim.	Tworzył	poezję	inspirowaną	
folklorem	i	historią.	W	1831	r.	dołączył	do	Legii	Litewsko-Ruskiej,	brał	udział	w	obronie	Zamościa.	Po	kapitulacji	ukrywał	
się	w	Galicji,	aresztowany	w	1833	r.,	zmarł	na	tyfus	w	więzieniu.	W	jego	twórczości	dominował	liryzm,	ironia	i	idealizacja	
Podola.	Pośmiertnie	wydano	jego	zbiory	poezji,	m.in.	Poezje ułana polskiego.			[PSB]

68. GRABIEC J. Rok 1863. Wydanie drugie,	Wielkopolska	Księgarnia	Nakładowa	Karola	Rzepeckiego,	Po-
znań	1922;	liczne	cz.-b.	ilustr.,	ozdobna	str.	tyt.;	357	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	lekkie	
przetarcia,	format	4o.	Cena: 150 zł

 Józef Dąbrowski,	 ps.	 Grabiec	 (1876–1926),	 był	 polskim	 działaczem	 społecznym,	 publicystą	 i	 historykiem.	 Urodził	 się	 
w	Radomiu,	pochodził	z	rodziny	szlacheckiej.	Studiował	prawo,	historię	i	literaturę	w	Warszawie.	Angażował	się	w	działal-
ność	społeczną	i	niepodległościową,	uczestnicząc	w	tajnych	organizacjach	PPS	oraz	redagując	pisma,	takie	jak	„Przedświt”	 
i	„Robotnik”.	Był	zwolennikiem	radykalnej	demokracji	i	walki	z	uciskiem	społecznym.	W	czasie	I	wojny	światowej	działał	
w	niepodległościowych	organizacjach	wojskowych.	Po	odzyskaniu	niepodległości	kontynuował	działalność	publicystyczną	
i	polityczną.	Zmarł	w	1926	roku.			[PSB]

69. GRODECKI Roman, ZACHOROWSKI Stanisław, DĄBROWSKI Jan. Dzieje Polski średniowiecznej. 
Tom pierwszy (do roku 1333)	–	R.	Grodecki	i	S.	Zachorowski;	Tom drugi (od roku 1333–1505)	–	J.	Dąbrow-
ski,	nakładem	Krakowskiej	Spółki	Wydawniczej,	Kraków	1926;	VII	+	418	i	475	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	półpłócienna,	na	grzbietach	złocony	tyt.,	brzegi	kart	nakrapiane,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	
Cena: 100 zł

70. GRZEGORZEWSKA z Gostkowskich Sabina. Pamiętnik o Maryi Wesslównie Królewiczowej Konstanto-
wej Sobieskiej spisany ze wspomnień rodzinnych przez Sabinę z Gostkowskich Grzegorzewską,	w	drukarni	No-
skowskiego,	Warszawa	1887;	ekslibris	Czołowskiego;	332	str.,	st.	bdb.,	ostatnia	str.	częściowo	oddarta,	
oprawa	 twarda,	półskórek,	na	grzbiecie	 złocony	 tyt.,	 lekkie	przetarcia,	 format	 16d. Niespotykane. 
Cena: 400 zł

 Sabina Grzegorzewska	 (1818–1872)	 była	 polską	 pisarką	 i	 pamiętnikarką.	 Wychowała	 się	 na	 wsi,	 później	 zamieszkała	 
w	Warszawie.	W	1828	r.	zwiedziła	Puławy,	co	opisała	w	Dziesięć dni w Puławach	 (1898).	W	1835	r.	wyszła	za	Aleksandra	
Górkę	Grzegorzewskiego,	 członka	Rządu	Narodowego.	 Po	 jego	 śmierci	 samotnie	wychowywała	 sześcioro	dzieci.	 Pisała	
pamiętniki	pełne	szczegółów	biograficznych	i	anegdot.	Zajmowała	się	także	kwestiami	wychowania	kobiet,	publikując	m.in.	
Wpływ kobiet na duchowy rozwój człowieczeństwa	(1855).	Była	konserwatywna,	krytycznie	odnosiła	się	do	emancypacji	kobiet.	
Zmarła	w	1872	r.,	pochowana	na	Powązkach.	[PSB]

71. GRZEGORZEWSKI Jan, JABŁONOWSKI Aleksander, WALISZEWSKI Kazimierz. Podole starożyt-
ne przed wcieleniem onego do byłej Rzeczypospolitej;	pieczęć	własnościowa	Czołowskiego,	notatki	i	pod-
kreślenia	ołówkiem;	496-513,	125-154	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	brak	jednej	
karty	(str.	498),	format	8o.	Bardzo rzadkie. Cena: 360 zł
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 Galeria Drezdeńska	–	jedno	z	najważniejszych	muzeów	sztuki	w	Europie.	Powstała	w	XVIII	wieku	z	inicjatywy	elektorów	
saskich	i	królów	polskich,	zwłaszcza	Augusta	II	Mocnego	i	Augusta	III.	Kolekcja	obejmuje	arcydzieła	malarstwa	europejskie-
go	od	renesansu	po	barok,	w	tym	słynną	Madonnę	Sykstyńską	Rafaela,	dzieła	Rembrandta,	Vermeera,	Tycjana	czy	Rubensa.	
Galeria	mieści	się	w	kompleksie	Zwinger,	będąc	perłą	drezdeńskiego	dziedzictwa	kulturowego	i	ważnym	ośrodkiem	dla	
miłośników	sztuki	dawnej.

64. GĄSIOROWSKI Henryk. Przewodnik po Beskidach Wschodnich,	Książnica	–	Atlas,	Lwów-Warszawa	
[po	1932];	 3	 części:	 1) Tom Pierwszy. Część I. Bieszczady,	 zawiera	5	 rozkładanych	schematów	 i	map:	
1. Bieszczady. Mapka schematyczna w podziałce 1 : 300.000;	 2.	Bieszczady. Schemat znakowanych szlaków 
turystycznych […];	3.	Schemat komunikacji kolejowej w Beskidach Wschodnich;	4.	Okolice Tuchli i Sławska;	
5.	Schematy podziału map wojskowych i turystycznych na arkusze […];	 odręczna	dedykacja	 autora	 dla	 
A.	Czołowskiego,	datowana	14	kwietnia	1935	r.;	XV	+	286	str.,	rozdarcia,	tylna	okładka	osobno;	2) Tom 
Pierwszy. Część II. Gorgany;	zawiera	4	rozkładane	mapy	i	panoramy:	1.	Gorgany. Schematyczna mapka 
[…];	2.	Okolice Doboszanki 1 : 75.000;	3.	Schemat panoramy z wierchu „Małe” […] w stronę północną;	4.	Sche-
mat panoramy z wierchu „Małe” […] w stronę południową;	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	VIII	+	240	
str.,	rozdarcia,	tylna	okładka	i	ostatnia	str.	osobno;	3) Tom Drugi. Pasmo Czarnohorskie;	zawiera	4	roz-
kładane	mapy:	1.	Beskidy Wschodnie. Schemat komunikacji samochodowej;	2.	Schemat znakowanych dostępów 
na szczyty wzdłuż Doliny Prutu […];	3.	Schemat znakowanych dostępów na szczyty w konwencyjnym pasie 
turystycznym […];	 4.	Schematyczna mapa Pasma Czarnohorskiego, grupy Świdowca i Alp Maramoroskich 
oraz	3	panoramy:	1.	Szkic panoramy z Siniaka w stronę Doboszanki;	2.	Schematyczny rys linji szczytowej 
głównego grzbietu Czarnohory, widzianego z Kostrzycy;	3.	Szkic panoramy z Mariczejki w stronę południowo-
-zachodnią;	VII	+	560	str.,	lekkie	zagniecenia	i	przebarwienia;	st.	wszystkich	tomów	bdb./db.,	oprawa	
miękka,	format	16d.	Cena: 240 zł

 Henryk Gąsiorowski	(1878–1947)	był	geografem	i	krajoznawcą,	urodzonym	w	Zaleszczykach.	Studiował	geografię,	historię	
i	polonistykę.	Podczas	I	wojny	światowej	służył	jako	oficer	austriacki,	a	od	1919	do	1927	r.	był	oficerem	Wojska	Polskiego.	
Pracował	jako	referent	kultury	i	oświaty	w	Toruniu	oraz	komendant	PKU	w	Grudziądzu.	Był	członkiem	Polskiego	Towarzy-
stwa	Tatrzańskiego	i	Towarzystwa	Krajoznawczego,	a	także	referentem	Polskiego	Radia	w	Toruniu.	Opublikował	wiele	prac	
dotyczących	geografii,	turystyki	i	przyrody.	Zmarł	w	Grudziądzu	w	1947	r.	[PSB]

65. [GDAŃSK], SCHWARZ, F. Danzig im Bilde […]. Bearbeitet von Dr. F. Schwarz,	druk	A.W.	Kafemann,	
Gdańsk	1913;	VIII	+	247	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	
kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 360 zł

 Franz Schwarz	–	historyk	sztuki	i	badacz	związany	z	Gdańskiem,	aktywny	w	pierwszej	połowie	XX	wieku.	Specjalizował	się	
w	dziejach	gdańskiej	architektury	i	sztuki,	dokumentując	oraz	analizując	zabytki	miasta	w	kontekście	jego	bogatej	historii	
artystycznej.	Jego	prace	koncentrowały	się	na	architekturze	sakralnej,	świeckiej	i	rzemiośle	artystycznym	Gdańska,	ukazu-
jąc	miasto	jako	ważny	ośrodek	kulturalny	Europy	Północnej.	Działał	w	okresie,	gdy	Gdańsk	znajdował	się	pod	wpływem	
niemieckiej	historiografii,	co	wpłynęło	na	perspektywę	jego	badań.	Jego	publikacje	do	dziś	pozostają	cennym	źródłem	dla	
badaczy	sztuki	i	historii	Gdańska.

66. [GIERSZYŃSKI Stanisław]. POTĘGA wojenna Rosyi w świetle najnowszych danych urzędowych. (Z mapą 
dyslokacyjną pogranicza zachodniego),	Lwów	1900,	nakładem	Towarzystwa	Wydawniczego,	Warszawa	
Księgarnia	K.	Sadowskiego,	Poznań,	Księgarnia	A.	Cybulskiego;	rozkładana	mapa	–	Pogranicze prusko-
-austryacko-rosyjskie. Styczeń 1900;	248	str.,	st.	db.,	oprawa	broszurowa,	rozdarcia	i	zabrudzenia,	blok	
przełamany,	format	8o.	Cena: 360 zł

 Stanisław Gierszyński	(1880–1911)	–	polski	działacz	niepodległościowy	i	publicysta.	Studiował	na	Sorbonie,	gdzie	zaanga-
żował	się	w	działalność	socjalistyczną.	Był	członkiem	PPS	i	redaktorem	Głosu Wolnego	w	Paryżu,	walcząc	z	antyniepodległo-
ściowymi	tendencjami	emigrantów.	Współpracował	z	prasą	francuską,	pisał	dla	Przedświtu i Krytyki.	W	1902	r.	opublikował	
artykuł	wzywający	do	przygotowań	rewolucyjnych.	Interesował	się	historią	Komuny	Paryskiej	i	Litwy.	Zmarł	na	gruźlicę	 
w	Algerze	w	1911	r.,	gdzie	wyjechał	dla	ratowania	zdrowia.	W	jego	poglądach	widoczne	były	silne	wpływy	francuskie.			[PSB]

67. GOSŁAWSKI Maurycy. Poezye Maurycego Gosławskiego z przedmową przez Leona Zienkowicza. Pierwsze 
wydanie zbiorowe i zupełne,	wyd.	 F.A.	 Brockhaus,	 Lipsk	 1864;	 pieczęć	własnościowa	Czołowskiego,	
XXIII	+	311	str.,	st.	bdb.,	uszkodzenia	wyklejek,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.,	przetarcia,	format	16d.	Cena: 120 zł

 Maurycy Gosławski	(1802–1834)	–	poeta,	uczestnik	powstania	listopadowego	i	więzień	polityczny.	Urodził	się	we	Frampo-
lu,	pochodził	z	ubogiej	szlachty.	Uczył	się	w	Kamieńcu	Podolskim	i	Liceum	Krzemienieckim.	Tworzył	poezję	inspirowaną	
folklorem	i	historią.	W	1831	r.	dołączył	do	Legii	Litewsko-Ruskiej,	brał	udział	w	obronie	Zamościa.	Po	kapitulacji	ukrywał	
się	w	Galicji,	aresztowany	w	1833	r.,	zmarł	na	tyfus	w	więzieniu.	W	jego	twórczości	dominował	liryzm,	ironia	i	idealizacja	
Podola.	Pośmiertnie	wydano	jego	zbiory	poezji,	m.in.	Poezje ułana polskiego.			[PSB]

68. GRABIEC J. Rok 1863. Wydanie drugie,	Wielkopolska	Księgarnia	Nakładowa	Karola	Rzepeckiego,	Po-
znań	1922;	liczne	cz.-b.	ilustr.,	ozdobna	str.	tyt.;	357	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	lekkie	
przetarcia,	format	4o.	Cena: 150 zł

 Józef Dąbrowski,	 ps.	 Grabiec	 (1876–1926),	 był	 polskim	 działaczem	 społecznym,	 publicystą	 i	 historykiem.	 Urodził	 się	 
w	Radomiu,	pochodził	z	rodziny	szlacheckiej.	Studiował	prawo,	historię	i	literaturę	w	Warszawie.	Angażował	się	w	działal-
ność	społeczną	i	niepodległościową,	uczestnicząc	w	tajnych	organizacjach	PPS	oraz	redagując	pisma,	takie	jak	„Przedświt”	 
i	„Robotnik”.	Był	zwolennikiem	radykalnej	demokracji	i	walki	z	uciskiem	społecznym.	W	czasie	I	wojny	światowej	działał	
w	niepodległościowych	organizacjach	wojskowych.	Po	odzyskaniu	niepodległości	kontynuował	działalność	publicystyczną	
i	polityczną.	Zmarł	w	1926	roku.			[PSB]

69. GRODECKI Roman, ZACHOROWSKI Stanisław, DĄBROWSKI Jan. Dzieje Polski średniowiecznej. 
Tom pierwszy (do roku 1333)	–	R.	Grodecki	i	S.	Zachorowski;	Tom drugi (od roku 1333–1505)	–	J.	Dąbrow-
ski,	nakładem	Krakowskiej	Spółki	Wydawniczej,	Kraków	1926;	VII	+	418	i	475	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	półpłócienna,	na	grzbietach	złocony	tyt.,	brzegi	kart	nakrapiane,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	
Cena: 100 zł

70. GRZEGORZEWSKA z Gostkowskich Sabina. Pamiętnik o Maryi Wesslównie Królewiczowej Konstanto-
wej Sobieskiej spisany ze wspomnień rodzinnych przez Sabinę z Gostkowskich Grzegorzewską,	w	drukarni	No-
skowskiego,	Warszawa	1887;	ekslibris	Czołowskiego;	332	str.,	st.	bdb.,	ostatnia	str.	częściowo	oddarta,	
oprawa	 twarda,	półskórek,	na	grzbiecie	 złocony	 tyt.,	 lekkie	przetarcia,	 format	 16d. Niespotykane. 
Cena: 400 zł

 Sabina Grzegorzewska	 (1818–1872)	 była	 polską	 pisarką	 i	 pamiętnikarką.	 Wychowała	 się	 na	 wsi,	 później	 zamieszkała	 
w	Warszawie.	W	1828	r.	zwiedziła	Puławy,	co	opisała	w	Dziesięć dni w Puławach	 (1898).	W	1835	r.	wyszła	za	Aleksandra	
Górkę	Grzegorzewskiego,	 członka	Rządu	Narodowego.	 Po	 jego	 śmierci	 samotnie	wychowywała	 sześcioro	dzieci.	 Pisała	
pamiętniki	pełne	szczegółów	biograficznych	i	anegdot.	Zajmowała	się	także	kwestiami	wychowania	kobiet,	publikując	m.in.	
Wpływ kobiet na duchowy rozwój człowieczeństwa	(1855).	Była	konserwatywna,	krytycznie	odnosiła	się	do	emancypacji	kobiet.	
Zmarła	w	1872	r.,	pochowana	na	Powązkach.	[PSB]

71. GRZEGORZEWSKI Jan, JABŁONOWSKI Aleksander, WALISZEWSKI Kazimierz. Podole starożyt-
ne przed wcieleniem onego do byłej Rzeczypospolitej;	pieczęć	własnościowa	Czołowskiego,	notatki	i	pod-
kreślenia	ołówkiem;	496-513,	125-154	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	brak	jednej	
karty	(str.	498),	format	8o.	Bardzo rzadkie. Cena: 360 zł
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72. HAYES Arthur J. The source of the Blue Nile. A record of a journey […],	Smith,	Elder	&	Co.,	Londyn	1905;	
315	str.,	liczne	cz.-b.,	ilustr.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	płócienna,	złocony	tyt.,	przetarcia,	zabrudzenia,	
blok	poluźniony,	na	przedniej	wyklejce	wpisy	własnościowe,	format	8o.	Cena: 60 zł

73. HERODOTI Halicarnassei Historiae Libri IX. et de vita Homeri Libellus […], in	Officina	Danielis	ac	Dau-
idis	Aubriorum,	&	Clementis	Schleichij, Frankfurt	1620;	na	str.	 tyt.	wpisy	własnościowe,	w	 tekście	
podkreślenia	i	adnotacje;	st.,	bdb.,	696	str.	+	86	nlb.	(indeks),	oprawa	twarda,	pergaminowa,	format	
16d. Cena: 480 zł

 Herodot z Halikarnasu (ok.	484–425	p.n.e.) to	jeden	z	najsłynniejszych	starożytnych	historyków,	często	nazywany	„ojcem	
historii”.	Pochodził	z	greckiego	miasta	Halikarnas	w	Azji	Mniejszej	(dzisiejszy	Bodrum	w	Turcji).	Oferowane	dzieło,	czyli	
„Dzieje”,	to	obszerna	relacja	opisująca	historię	wojen	grecko-perskich,	ale	także	bogate	źródło	wiedzy	o	kulturach,	obycza-
jach	i	geografii	starożytnego	świata.	Herodot	łączył	elementy	faktograficzne	z	barwnymi	anegdotami	i	osobistymi	reflek-
sjami.	Choć	czasem	zarzucano	mu	łatwowierność,	jego	praca	stanowi	fundament	europejskiej	historiografii,	łącząc	historię	
polityczną	z	opisem	społeczeństw	i	przyrody.

74. HOSZOWSKI Stanisław. Ceny we Lwowie w XVI i XVII wieku,	z	drukarni	Zakładu	Narodowego	im.	
Ossolińskich,	Lwów	1928;	przedmowa	prof.	F.	Bujaka;	na	stronie	tyt.	odręczna	dedykacja	autora	dla	
Czołowskiego;	VIII	+	328	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	
nakrapiane,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Cena: 80 zł

 Stanisław Hoszowski	 (1881–1939)	był	polskim	historykiem,	ekonomistą	 i	profesorem	Uniwersytetu	 Jana	Kazimierza	we	
Lwowie.	Specjalizował	się	w	historii	gospodarczej	i	ekonomicznej,	badając	szczególnie	rozwój	miast	i	przemian	gospodar-
czych	w	Polsce.	Jednym	z	jego	najważniejszych	dzieł	jest	oferowana	książka	„Ceny	we	Lwowie	w	XVI	i	XVII	wieku”,	opa-
trzona	przedmową	prof.	Franciszka	Bujaka.	Stanowi	dogłębną	analizę	zmian	cen	 i	procesów	ekonomicznych	w	Lwowie	 
w	epoce	nowożytnej,	będąc	istotnym	źródłem	dla	badań	nad	gospodarką	miejską	tego	okresu.	Hoszowski	pozostawił	po	
sobie	znaczący	dorobek	naukowy,	przyczyniając	się	do	rozwoju	polskiej	historiografii	gospodarczej.

 Bohdan Janusz	 (1888–1930),	pseud.	Wasyl	Karpowicz,	archeologiem,	etnologiem	i	publicystą	ukraińskiego	pochodzenia.	
Uczył	się	we	Lwowie,	ale	nie	ukończył	gimnazjum,	skupiając	się	na	pracy	naukowej.	Współpracował	z	lwowskimi	uczonymi	
i	prowadził	badania	nad	zabytkami	Galicji	Wschodniej.	Był	redaktorem	Kuriera Lwowskiego	i	inicjatorem	rocznika	Exlibris.  
W	1923	r.	został	konserwatorem	zabytków	we	Lwowie.	Interesował	się	historią	Karaimów	i	Ormian.	Po	trudnościach	finan-
sowych	w	1930	r.	popełnił	samobójstwo.	Jego	prace,	m.in.	Zabytki przedhistoryczne Galicji Wschodniej,	są	cenione	do	dziś.			[PSB]

78. JAWORSKI Franciszek. O szarym Lwowie,	Lwów,	H.	Altenberg,	G.	Seyfarth,	E.	Wende	 i	Sp.,	War-
szawa,	E.	Wende	 i	Sp.,	przedmowa	Ludwika	Finkla;	ołówkiem	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	
zawiera	12	cz.-b.	ilustr.	(pierwotnie	18);	245	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	płócienna,	grzbiet	popękany,	
zabrudzenia,	blok	poluźniony,	część	kart	osobno,	format	8o.	Cena: 160 zł

 Franciszek Jaworski	(1873–1914)	był	historykiem-popularyzatorem	i	felietonistą.	Urodzony	w	Gródku	Jagiellońskim,	ukoń-
czył	studia	prawnicze	we	Lwowie.	Pracował	w	magistracie	lwowskim	i	od	1911	r.	był	sekretarzem	miasta.	Był	związany	
ze	Stronnictwem	Ludowym	i	redagował	Kurier Lwowski.	Pisał	felietony,	publikował	popularne	broszury	historyczne,	m.in.	
Obrona Lwowa 1655 r.	(1905)	i	Uniwersytet lwowski	(1912).	Interesował	się	ekslibrisem	i	bibliofilstwem.	Miał	lekki,	ironiczny	
styl.	Jego	książki	były	bogato	ilustrowane.	Współtworzył	Towarzystwo	Miłośników	Przeszłości	Lwowa.	Zmarł	na	gruźlicę	
w	1914	r.			[PSB]

75. HRINCZENKO Borys Dmytrowycz. Katalog muzei ukraińskich drewnostei B. B. Tarnowskowo,	Czerni-
hów	1900;	tom	II;	notki	i	pieczęcie	własnościowe;	XVI	+	364	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	format	8o.	Bardzo rzadkie. Cena: 360 zł

 Borys Dmytrowycz Hrinczenko	 (ukr.	Борис	Дмитрович	Грінченко,	1863–1910)	był	ukraińskim	pisarzem,	poetą,	publi-
cystą,	językoznawcą,	etnografem	i	działaczem	społecznym.	Hrinczenko	opracował	i	wydał	„Słownik	języka	ukraińskiego”	
(1907–1909),	który	do	dziś	uchodzi	za	jedno	z	najważniejszych	dzieł	ukraińskiej	leksykografii.

76. HUPERT Witold. Historja Wojenna Porozbiorowa,	nakład	Księgarni	Polskiej	Bernarda	Połonieckiego,	
Lwów	i	Warszawa,	1921;	dołączony	Atlas map wyjaśniających […],	zawierający	23	tablice;	243	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	ozdobny	grzbiet,	tylna	wyklejka	pęknięta	na	łączeniu,	format	8o.	Cena: 200 zł 

 Witold Hupert	(1880–1955)	–	polski	malarz,	grafik	i	scenograf,	związany	głównie	ze	środowiskiem	artystycznym	Krakowa.	
Był	uczniem	Akademii	Sztuk	Pięknych	w	Krakowie,	gdzie	kształcił	się	pod	okiem	takich	mistrzów	jak	Józef	Mehoffer	i	Stani-
sław	Wyspiański.	Specjalizował	się	w	malarstwie	pejzażowym	oraz	grafice	artystycznej,	tworzył	także	ilustracje	książkowe.

77. JANUSZ Bohdan. 293 dni rządów rosyjskich we Lwowie (3. IX. 1914 – 22. VI. 1915),	Lwów	1915,	Księgar-
nia	Polska	(Bernarda	Połonieckiego),	Warszawa,	Gebethner	i	Wolff;	Lwów	1915;	odręczna	dedykacja	
autora	dla	żony	Czołowskiego;	262	+	4	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złoco-
ny	tyt.,	lekkie	przetarcia,	ozdobne	wyklejki,	format	16d.	Cena: 120 zł

79. JESKE-CHOIŃSKI Teodor. Ostatni Rzymianie. Powieść z czasów Teodozyusza Wielkiego –	2 tomy;	War-
szawa	1897	(pierwsze wydanie),	nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	druk	Emila	Skiwskiego;	pieczęcie	wła-
snościowe	(Leopold	Łysakowski	oraz	Jakubowski	i	Zadurowicz,	Lwów);	314	i	344	str.,	oprawa	twarda,	
półskórek,	na	grzbiecie	złocone	wzory	i	tyt.,	lekkie	przetarcia,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	marmo-
ryzowane,	format	16d.	Rzadkie. Cena: 360 zł

 Teodor Jeske-Choiński	 (1854–1920)	 był	 publicystą,	 krytykiem	 i	 powieściopisarzem.	 Studiował	 we	 Wrocławiu,	 Pradze	 
i	Wiedniu.	Po	ukończeniu	studiów	osiadł	w	Warszawie	i	pracował	 jako	dziennikarz.	Z	czasem	zerwał	z	pozytywizmem,	
stając	się	czołowym	konserwatystą	i	antysemitą,	współpracując	m.in.	z	pismami	„Niwa”	i	„Słowo”.	Pisał	artykuły	oraz	po-
wieści	historyczne	(„Gasnące	słońce”,	„Tiara	i	korona”),	powieści	współczesne	(„Ballada	jakich	wiele”,	„W	pętach”),	a	także	
antyżydowskie	teksty	(„Żyd	w	powieści	polskiej”).	W	1910	r.	przeniósł	się	do	Lwowa,	a	w	1915	wrócił	do	Warszawy.	Zmarł	
w	1920	r.			[PSB]

80. KALLIMACH Filip. Vita et mores Gregorii Sanocei Archiepiscopi Leopoliensis. Recensuit Adam Steph. Mio-
doński,	Kraków	1900;	XXXI	kart,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	z	tłoczeniami,	na	grzbiecie	złoco-
ny	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	8o.	Cena: 60 zł

 Filip Buonaccorsi,	znany	jako	Kallimach	(1437–1496),	był	włoskim	humanistą,	poetą	i	dyplomatą.	Urodził	się	w	San	Gimi-
gnano	w	Toskanii,	w	rodzinie	kupieckiej.	Był	związany	z	polskim	dworem	królewskim,	gdzie	pełnił	funkcję	doradcy	i	poli-
tyka.	Był	zwolennikiem	humanizmu	renesansowego,	a	jego	działalność	miała	wpływ	na	rozwój	kultury	i	polityki	w	Polsce.	
Jako	pisarz	historyczny	propagował	idee	polityczne	i	reformy.	Jego	dorobek	obejmuje	liczne	dzieła,	w	których	analizował	
kwestie	władzy	i	rządów.	Odegrał	istotną	rolę	w	polskim	środowisku	intelektualnym	XV	wieku.			[PSB]

81. KEISER Erich – Prusy. Verzeichnis der ost- und westpreussischen Stadtplaene,	Królewiec	1929;	XIX	+	230	
str.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 600 zł

 Erich Keyser był	nazistowskim	aktywistą	i	historykiem	związanym	z	antypolską	ideologią	Ostforschung	oraz	volkizmem.	
Wspierał	niemiecką	ekspansję	w	Europie	Środkowej	 i	Wschodniej	 i	był	zaangażowany	w	planowanie	czystek	etnicznych	
przez	III	Rzeszę	podczas	II	wojny	światowej.	Po	1945	roku	wykorzystywał	zimną	wojnę	do	promowania	interesów	niemiec-
kiego	nacjonalizmu	i	szowinizmu	w	swoich	pracach	historycznych.
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72. HAYES Arthur J. The source of the Blue Nile. A record of a journey […],	Smith,	Elder	&	Co.,	Londyn	1905;	
315	str.,	liczne	cz.-b.,	ilustr.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	płócienna,	złocony	tyt.,	przetarcia,	zabrudzenia,	
blok	poluźniony,	na	przedniej	wyklejce	wpisy	własnościowe,	format	8o.	Cena: 60 zł

73. HERODOTI Halicarnassei Historiae Libri IX. et de vita Homeri Libellus […], in	Officina	Danielis	ac	Dau-
idis	Aubriorum,	&	Clementis	Schleichij, Frankfurt	1620;	na	str.	 tyt.	wpisy	własnościowe,	w	 tekście	
podkreślenia	i	adnotacje;	st.,	bdb.,	696	str.	+	86	nlb.	(indeks),	oprawa	twarda,	pergaminowa,	format	
16d. Cena: 480 zł

 Herodot z Halikarnasu (ok.	484–425	p.n.e.) to	jeden	z	najsłynniejszych	starożytnych	historyków,	często	nazywany	„ojcem	
historii”.	Pochodził	z	greckiego	miasta	Halikarnas	w	Azji	Mniejszej	(dzisiejszy	Bodrum	w	Turcji).	Oferowane	dzieło,	czyli	
„Dzieje”,	to	obszerna	relacja	opisująca	historię	wojen	grecko-perskich,	ale	także	bogate	źródło	wiedzy	o	kulturach,	obycza-
jach	i	geografii	starożytnego	świata.	Herodot	łączył	elementy	faktograficzne	z	barwnymi	anegdotami	i	osobistymi	reflek-
sjami.	Choć	czasem	zarzucano	mu	łatwowierność,	jego	praca	stanowi	fundament	europejskiej	historiografii,	łącząc	historię	
polityczną	z	opisem	społeczeństw	i	przyrody.

74. HOSZOWSKI Stanisław. Ceny we Lwowie w XVI i XVII wieku,	z	drukarni	Zakładu	Narodowego	im.	
Ossolińskich,	Lwów	1928;	przedmowa	prof.	F.	Bujaka;	na	stronie	tyt.	odręczna	dedykacja	autora	dla	
Czołowskiego;	VIII	+	328	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	
nakrapiane,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Cena: 80 zł

 Stanisław Hoszowski	 (1881–1939)	był	polskim	historykiem,	ekonomistą	 i	profesorem	Uniwersytetu	 Jana	Kazimierza	we	
Lwowie.	Specjalizował	się	w	historii	gospodarczej	i	ekonomicznej,	badając	szczególnie	rozwój	miast	i	przemian	gospodar-
czych	w	Polsce.	Jednym	z	jego	najważniejszych	dzieł	jest	oferowana	książka	„Ceny	we	Lwowie	w	XVI	i	XVII	wieku”,	opa-
trzona	przedmową	prof.	Franciszka	Bujaka.	Stanowi	dogłębną	analizę	zmian	cen	 i	procesów	ekonomicznych	w	Lwowie	 
w	epoce	nowożytnej,	będąc	istotnym	źródłem	dla	badań	nad	gospodarką	miejską	tego	okresu.	Hoszowski	pozostawił	po	
sobie	znaczący	dorobek	naukowy,	przyczyniając	się	do	rozwoju	polskiej	historiografii	gospodarczej.

 Bohdan Janusz	 (1888–1930),	pseud.	Wasyl	Karpowicz,	archeologiem,	etnologiem	i	publicystą	ukraińskiego	pochodzenia.	
Uczył	się	we	Lwowie,	ale	nie	ukończył	gimnazjum,	skupiając	się	na	pracy	naukowej.	Współpracował	z	lwowskimi	uczonymi	
i	prowadził	badania	nad	zabytkami	Galicji	Wschodniej.	Był	redaktorem	Kuriera Lwowskiego	i	inicjatorem	rocznika	Exlibris.  
W	1923	r.	został	konserwatorem	zabytków	we	Lwowie.	Interesował	się	historią	Karaimów	i	Ormian.	Po	trudnościach	finan-
sowych	w	1930	r.	popełnił	samobójstwo.	Jego	prace,	m.in.	Zabytki przedhistoryczne Galicji Wschodniej,	są	cenione	do	dziś.			[PSB]

78. JAWORSKI Franciszek. O szarym Lwowie,	Lwów,	H.	Altenberg,	G.	Seyfarth,	E.	Wende	 i	Sp.,	War-
szawa,	E.	Wende	 i	Sp.,	przedmowa	Ludwika	Finkla;	ołówkiem	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	
zawiera	12	cz.-b.	ilustr.	(pierwotnie	18);	245	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	płócienna,	grzbiet	popękany,	
zabrudzenia,	blok	poluźniony,	część	kart	osobno,	format	8o.	Cena: 160 zł

 Franciszek Jaworski	(1873–1914)	był	historykiem-popularyzatorem	i	felietonistą.	Urodzony	w	Gródku	Jagiellońskim,	ukoń-
czył	studia	prawnicze	we	Lwowie.	Pracował	w	magistracie	lwowskim	i	od	1911	r.	był	sekretarzem	miasta.	Był	związany	
ze	Stronnictwem	Ludowym	i	redagował	Kurier Lwowski.	Pisał	felietony,	publikował	popularne	broszury	historyczne,	m.in.	
Obrona Lwowa 1655 r.	(1905)	i	Uniwersytet lwowski	(1912).	Interesował	się	ekslibrisem	i	bibliofilstwem.	Miał	lekki,	ironiczny	
styl.	Jego	książki	były	bogato	ilustrowane.	Współtworzył	Towarzystwo	Miłośników	Przeszłości	Lwowa.	Zmarł	na	gruźlicę	
w	1914	r.			[PSB]

75. HRINCZENKO Borys Dmytrowycz. Katalog muzei ukraińskich drewnostei B. B. Tarnowskowo,	Czerni-
hów	1900;	tom	II;	notki	i	pieczęcie	własnościowe;	XVI	+	364	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	format	8o.	Bardzo rzadkie. Cena: 360 zł

 Borys Dmytrowycz Hrinczenko	 (ukr.	Борис	Дмитрович	Грінченко,	1863–1910)	był	ukraińskim	pisarzem,	poetą,	publi-
cystą,	językoznawcą,	etnografem	i	działaczem	społecznym.	Hrinczenko	opracował	i	wydał	„Słownik	języka	ukraińskiego”	
(1907–1909),	który	do	dziś	uchodzi	za	jedno	z	najważniejszych	dzieł	ukraińskiej	leksykografii.

76. HUPERT Witold. Historja Wojenna Porozbiorowa,	nakład	Księgarni	Polskiej	Bernarda	Połonieckiego,	
Lwów	i	Warszawa,	1921;	dołączony	Atlas map wyjaśniających […],	zawierający	23	tablice;	243	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	ozdobny	grzbiet,	tylna	wyklejka	pęknięta	na	łączeniu,	format	8o.	Cena: 200 zł 

 Witold Hupert	(1880–1955)	–	polski	malarz,	grafik	i	scenograf,	związany	głównie	ze	środowiskiem	artystycznym	Krakowa.	
Był	uczniem	Akademii	Sztuk	Pięknych	w	Krakowie,	gdzie	kształcił	się	pod	okiem	takich	mistrzów	jak	Józef	Mehoffer	i	Stani-
sław	Wyspiański.	Specjalizował	się	w	malarstwie	pejzażowym	oraz	grafice	artystycznej,	tworzył	także	ilustracje	książkowe.

77. JANUSZ Bohdan. 293 dni rządów rosyjskich we Lwowie (3. IX. 1914 – 22. VI. 1915),	Lwów	1915,	Księgar-
nia	Polska	(Bernarda	Połonieckiego),	Warszawa,	Gebethner	i	Wolff;	Lwów	1915;	odręczna	dedykacja	
autora	dla	żony	Czołowskiego;	262	+	4	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złoco-
ny	tyt.,	lekkie	przetarcia,	ozdobne	wyklejki,	format	16d.	Cena: 120 zł

79. JESKE-CHOIŃSKI Teodor. Ostatni Rzymianie. Powieść z czasów Teodozyusza Wielkiego –	2 tomy;	War-
szawa	1897	(pierwsze wydanie),	nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	druk	Emila	Skiwskiego;	pieczęcie	wła-
snościowe	(Leopold	Łysakowski	oraz	Jakubowski	i	Zadurowicz,	Lwów);	314	i	344	str.,	oprawa	twarda,	
półskórek,	na	grzbiecie	złocone	wzory	i	tyt.,	lekkie	przetarcia,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	marmo-
ryzowane,	format	16d.	Rzadkie. Cena: 360 zł

 Teodor Jeske-Choiński	 (1854–1920)	 był	 publicystą,	 krytykiem	 i	 powieściopisarzem.	 Studiował	 we	 Wrocławiu,	 Pradze	 
i	Wiedniu.	Po	ukończeniu	studiów	osiadł	w	Warszawie	i	pracował	 jako	dziennikarz.	Z	czasem	zerwał	z	pozytywizmem,	
stając	się	czołowym	konserwatystą	i	antysemitą,	współpracując	m.in.	z	pismami	„Niwa”	i	„Słowo”.	Pisał	artykuły	oraz	po-
wieści	historyczne	(„Gasnące	słońce”,	„Tiara	i	korona”),	powieści	współczesne	(„Ballada	jakich	wiele”,	„W	pętach”),	a	także	
antyżydowskie	teksty	(„Żyd	w	powieści	polskiej”).	W	1910	r.	przeniósł	się	do	Lwowa,	a	w	1915	wrócił	do	Warszawy.	Zmarł	
w	1920	r.			[PSB]

80. KALLIMACH Filip. Vita et mores Gregorii Sanocei Archiepiscopi Leopoliensis. Recensuit Adam Steph. Mio-
doński,	Kraków	1900;	XXXI	kart,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	z	tłoczeniami,	na	grzbiecie	złoco-
ny	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	8o.	Cena: 60 zł

 Filip Buonaccorsi,	znany	jako	Kallimach	(1437–1496),	był	włoskim	humanistą,	poetą	i	dyplomatą.	Urodził	się	w	San	Gimi-
gnano	w	Toskanii,	w	rodzinie	kupieckiej.	Był	związany	z	polskim	dworem	królewskim,	gdzie	pełnił	funkcję	doradcy	i	poli-
tyka.	Był	zwolennikiem	humanizmu	renesansowego,	a	jego	działalność	miała	wpływ	na	rozwój	kultury	i	polityki	w	Polsce.	
Jako	pisarz	historyczny	propagował	idee	polityczne	i	reformy.	Jego	dorobek	obejmuje	liczne	dzieła,	w	których	analizował	
kwestie	władzy	i	rządów.	Odegrał	istotną	rolę	w	polskim	środowisku	intelektualnym	XV	wieku.			[PSB]

81. KEISER Erich – Prusy. Verzeichnis der ost- und westpreussischen Stadtplaene,	Królewiec	1929;	XIX	+	230	
str.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 600 zł

 Erich Keyser był	nazistowskim	aktywistą	i	historykiem	związanym	z	antypolską	ideologią	Ostforschung	oraz	volkizmem.	
Wspierał	niemiecką	ekspansję	w	Europie	Środkowej	 i	Wschodniej	 i	był	zaangażowany	w	planowanie	czystek	etnicznych	
przez	III	Rzeszę	podczas	II	wojny	światowej.	Po	1945	roku	wykorzystywał	zimną	wojnę	do	promowania	interesów	niemiec-
kiego	nacjonalizmu	i	szowinizmu	w	swoich	pracach	historycznych.
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82. KORZON Tadeusz. Dola i niedola Jana Sobieskiego 1629–1674. Wydawnictwo Akademii Umiejętności  
z Funduszu im. Ś. P. Konstantego Kmity	–	3 tomy (komplet),	Kraków	1898,	Nakładem	Akademii	Umie-
jętności,	Drukarnia	Uniwersytetu	Jagiellońskiego	pod	zarządem	A.M.	Kosterkiewicza;	rozkładane	ta-
blice	(Rodowody Sobieskich oraz Marsze hetmańskie Jana Sobieskiego […]);	ekslibris	Stanisława	Zarewicza	 
i	odręczny	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	VII	+	586	str.,	VI	+	446	str.	 i	VII	+	542	str.,	 st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocone	wzory	i	tyt.,	lekkie	przetarcia	i	zabrudzenia,	ozdobne	
wyklejki,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	8o.	Cena: 1500 zł

 Tadeusz Korzon (1839–1918)	–	historyk,	działacz	społeczny,	publicysta.	Urodził	się	w	Mińsku	Litewskim,	gdzie	ukończył	
gimnazjum,	a	następnie	studiował	prawo	w	Moskwie.	Związany	z	ruchem	patriotycznym,	za	działalność	narodową	i	kryty-
kę	władz	został	zesłany	na	Syberię.	Po	powrocie	wykładał	historię	w	Warszawie,	publikował	artykuły	i	prowadził	badania	
historyczne.	Był	autorem	licznych	prac,	w	tym	Dziejów wojen i wojskowości w Polsce oraz Wewnętrznych dziejów Polski. Jego 
dorobek	obejmuje	także	opracowania	dotyczące	historii	społecznej	i	gospodarczej	Polski.	Zmarł	w	1918	roku	w	Warszawie.	
[PSB]

86. KUKIEL Marian. Zarys historji wojskowości w Polsce,	Instytut	Wydawniczy	„Bibljoteka	Polska”,	War-
szawa	[1922];	cz.-b.	mapy	i	plany,	w	tym	rozkładany	Szkic orientacyjny dla historii wojen 1794, 1807, 
1809, 1831;	VII	+	200	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	uszkodzona,	zabrudzenia,	format	8o.	
Cena: 120 zł

83. KOSIŃSKI Ad. Am. Przewodnik heraldyczny. Monografie, genealogje i spis rodzin senatorskich i tytuły 
honorowe posiadających,	Warszawa	1885,	druk	braci	 Jeżyńskich	 (dawniej	 J.	Ungra);	 688	 str.,	 st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półskórek,	przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	mar-
moryzowane,	format	16d.	Cena: 600 zł

 Kosiński Adam Amilkar (1814–1893),	powieściopisarz	i	heraldyk.	Syn	Jana	i	Marii	z	Chocianowskich,	ur.	we	wsi	Chlewo	 
w	woj.	warszawskim.	Jego	drugie	imię	nawiązywało	do	tradycji	legionisty	generała	Antoniego	Amilkara	Kosińskiego.	Pseu-
donimy	literackie:	A.	baron	K.	i	Baron	von	Biberstein.	Uczestnik	powstania	listopadowego	(1830/31).	Po	upadku	powstania	
trudnił	się	pracą	na	roli	i	wziął	ślub	z	Antoniną	Myszkowską.	Pisał	powieści	historyczne,	głównie	o	epoce	napoleońskiej	oraz	
XVI	wieku,	m.in.	„Powieści	z	dziejów	polskich”,	„Pałec	Boży”	i	„Dzieci	królewskie”.	Od	1855	zajął	się	genealogią	i	heraldyką.	
Jego	największym	dziełem	był	pięciotomowy	„Przewodnik	heraldyczny”	(1877–1885),	choć	był	on	krytykowany	za	błędy	 
i	fałszerstwa.	Przygotował	też	herbarz	dla	gubernatora	Pawła	Kotzebue.	[PSB]

84. KRASIŃSKI Zygmunt. Poezye. Tom I. Biblioteka pisarzy polskich. Tom XXIII, F.A. Brockhaus,	Lipsk	1863;	
współoprawne	z	tomem	III	i	niewielką	częścią	tomu	II;	263	+	321	+	16	str.,	st.	sł.,	oprawa	twarda,	płó-
cienna,	z	tłoczonymi	wzorami,	przetarcia,	blok	przełamany,	zagniecenia,	część	kart	osobno,	książka	
niekompletna,	format	16d.	Cena: 120 zł

85. KRAUSHAR Aleksander. Dzieje Krzysztofa z Arciszewa Arciszewskiego. Admirała i Wodza Holendrów  
w Brazylii, starszego nad Armatą Koronną za Władysława IV i Jana Kazimierza. 1592-1656,	tomy	I	i	II,	Pe-
tersburg	1892–1893;	w	tomie	I	portret	Arciszewskiego,	a	także	rozkładany	plan	bitwy	z	1636	r.	i	mapa	
części	Brazylii	(kopie);	brak	pierwszej	karty	i	uszkodzenia	kilku	str.;	w	tomie	II	wizerunek	medalu	pa-
miątkowego	i	rozkładana	kopia	planu	oblężenia	twierdzy	Reale;	388	+	401	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twar-
da,	płócienna,	na	grzbietach	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	16	d.	Bardzo rzadkie. Cena: 800 zł

 Aleksander Kraushar	(1842–1931)	–	historyk,	prawnik	i	poeta,	urodzony	w	Warszawie	w	żydowskiej	rodzinie.	Był	synem	
Hermana	i	Idelii	z	domu	Apte.	Uczył	się	w	warszawskich	szkołach,	gdzie	redagował	gazetkę	„Świstek	Szkolny”.	W	1861	r.	
rozpoczął	studia	prawnicze	w	Szkole	Głównej.	W	czasie	powstania	styczniowego	dołączył	do	ruchu	i	działał	w	tajnej	prasie.	
Publikował	m.in.	w	„Prawdzie”	i	„Niepodległości”.	Po	powrocie	do	Warszawy	studiował	prawo,	ale	poświęcił	się	pisarstwu.	
Tworzył	poezję,	jednak	najważniejszy	nurt	jego	działalności	stanowiła	historiografia.	Pisał	o	historii	Żydów	w	Polsce	oraz	 
o	ważnych	postaciach	historycznych.	Otrzymał	Krzyż	Orderu	Odrodzenia	Polski	i	Krzyż	Niepodległości.	Zmarł	w	Warsza-
wie,	pochowany	na	Powązkach.	[PSB]

87. KUKIEL Marian dr. Zarys historji wojskowości w Polsce. Wydanie trzecie, zmienione i powiększone,	nakła-
dem	Krakowskiej	Spółki	Wydawniczej,	Kraków	1929,	druk	W.L.	Anczyca	i	Spółki;	cz.-b.	mapy	i	plany;	
VIII	+	351	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	
8o. Cena: 100 zł

88. KUTRZEBA Stanisław. Historya ustroju Polski w zarysie,	wydanie	piąte,	tomy	I	(Korona),	III	(Po rozbio-
rach. Część I)	i	IV	(Po rozbiorach. Część II),	nakładem	Księgarni	Polskiej	Bernarda	Połonieckiego,	Lwów	
1920;	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	214,	257	i	286	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	na	grzbiecie	zło-
cone	wzory	i	tyt.,	brzegi	kart	barwione	w	górnej	części,	format	16	d. Cena: 120 zł

89. LISTY Stanisława Żółkiewskiego 1584–1620. Wydał T. Xże L. dla Miłośników Języka i Dziejów,	Dru-
karnia	Uniwersytetu	Jagiellońskiego	pod	zarządem	K.	Mańkowskiego,	Kraków	1868;	152	str.,	st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Cena: 180 zł

90. LORKIEWICZ Antoni. Bunt Gdański w roku 1525. Przyczynek do historii reformacyi w Polsce,	rozszerzona	
odbitka	z	„Przewodnika	naukowego	i	literackiego”,	z	drukarni	Władysława	Łozińskiego,	Lwów	1881;	
odręczna	dedykacja	z	1883	r.;	XIX	+	192	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złoceniami	i	tłocze-
niami,	przetarcia	i	zabrudzenia,	brzegi	kart	złocone,	format	8o.	Rzadkie. Cena: 300 zł

 Antoni Lorkiewicz	(1849–1899)	był	historykiem	i	publicystą,	znanym	ze	swoich	prac	dotyczących	historii	Polski,	zwłaszcza	
okresu	reformacji.	

91. [LUBOMIRSKI Jan Tadeusz]. Trzy rozdziały z historyi skarbowości w Polsce. 1507–1532,	w	drukarni	Uni-
wersytetu	Jagiellońskiego,	Kraków	1868;	104	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Nieczęste. Cena: 240 zł

 Jan Tadeusz Lubomirski	(1826–1908)	–	historyk,	encyklopedysta	i	działacz	społeczny.	Kształcił	się	w	Petersburgu,	Francji	 
i	Anglii.	Po	powrocie	do	Polski	osiadł	w	Warszawie,	gdzie	angażował	się	w	działalność	charytatywną	i	oświatową.	Podczas	
powstania	styczniowego	pracował	w	Wydziale	Spraw	Zagranicznych	Rządu	Narodowego.	Był	współwydawcą	„Encyklo-
pedii	Wychowawczej”	i	„Encyklopedii	Rolniczej”.	Opublikował	m.in.	„Kodeks	dyplomatyczny	Księstwa	Mazowieckiego”	 
i	„Trzy	rozdziały	z	dziejów	skarbowości”.	Mąż	Marii	Zamoyskiej,	ojciec	Zdzisława	Lubomirskiego.

92. LUDWIG Emil. Syn człowieczy. Powieść,	z	upoważnienia	autora	przeł.	i	wstępem	opatrzył	Paweł	Hul-
ka-Laskowski,	Warszawa	[1930],	Instytut	Wydawniczy	„Renaissence”;	240	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	
płócienna	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	pękniecie,	przetarcia,	zabrudzenia,	ozdobne	wyklejki,	format	16d.	
Cena: 60 zł

 Emil Ludwig	(1881–1948)	–	niemiecki	pisarz,	dziennikarz	i	biograf	żydowskiego	pochodzenia.	Urodził	się	we	Wrocławiu.	
Zasłynął	jako	autor	popularnych	biografii	historycznych,	w	których	łączył	fakty	z	literacką	narracją.	Pisał	m.in.	o	Napoleonie,	
Bismarcku,	Goethem	czy	Lincolnie.	Jego	styl,	czasem	krytykowany	za	brak	ścisłości	naukowej,	uczynił	go	niezwykle	popu-
larnym	w	okresie	międzywojennym.	Po	dojściu	Hitlera	do	władzy	wyemigrował	do	Szwajcarii,	a	później	do	USA.	Po	wojnie	
wrócił	do	Europy.	Zmarł	w	Szwajcarii.
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82. KORZON Tadeusz. Dola i niedola Jana Sobieskiego 1629–1674. Wydawnictwo Akademii Umiejętności  
z Funduszu im. Ś. P. Konstantego Kmity	–	3 tomy (komplet),	Kraków	1898,	Nakładem	Akademii	Umie-
jętności,	Drukarnia	Uniwersytetu	Jagiellońskiego	pod	zarządem	A.M.	Kosterkiewicza;	rozkładane	ta-
blice	(Rodowody Sobieskich oraz Marsze hetmańskie Jana Sobieskiego […]);	ekslibris	Stanisława	Zarewicza	 
i	odręczny	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	VII	+	586	str.,	VI	+	446	str.	 i	VII	+	542	str.,	 st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocone	wzory	i	tyt.,	lekkie	przetarcia	i	zabrudzenia,	ozdobne	
wyklejki,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	8o.	Cena: 1500 zł

 Tadeusz Korzon (1839–1918)	–	historyk,	działacz	społeczny,	publicysta.	Urodził	się	w	Mińsku	Litewskim,	gdzie	ukończył	
gimnazjum,	a	następnie	studiował	prawo	w	Moskwie.	Związany	z	ruchem	patriotycznym,	za	działalność	narodową	i	kryty-
kę	władz	został	zesłany	na	Syberię.	Po	powrocie	wykładał	historię	w	Warszawie,	publikował	artykuły	i	prowadził	badania	
historyczne.	Był	autorem	licznych	prac,	w	tym	Dziejów wojen i wojskowości w Polsce oraz Wewnętrznych dziejów Polski. Jego 
dorobek	obejmuje	także	opracowania	dotyczące	historii	społecznej	i	gospodarczej	Polski.	Zmarł	w	1918	roku	w	Warszawie.	
[PSB]

86. KUKIEL Marian. Zarys historji wojskowości w Polsce,	Instytut	Wydawniczy	„Bibljoteka	Polska”,	War-
szawa	[1922];	cz.-b.	mapy	i	plany,	w	tym	rozkładany	Szkic orientacyjny dla historii wojen 1794, 1807, 
1809, 1831;	VII	+	200	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	uszkodzona,	zabrudzenia,	format	8o.	
Cena: 120 zł

83. KOSIŃSKI Ad. Am. Przewodnik heraldyczny. Monografie, genealogje i spis rodzin senatorskich i tytuły 
honorowe posiadających,	Warszawa	1885,	druk	braci	 Jeżyńskich	 (dawniej	 J.	Ungra);	 688	 str.,	 st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półskórek,	przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	mar-
moryzowane,	format	16d.	Cena: 600 zł

 Kosiński Adam Amilkar (1814–1893),	powieściopisarz	i	heraldyk.	Syn	Jana	i	Marii	z	Chocianowskich,	ur.	we	wsi	Chlewo	 
w	woj.	warszawskim.	Jego	drugie	imię	nawiązywało	do	tradycji	legionisty	generała	Antoniego	Amilkara	Kosińskiego.	Pseu-
donimy	literackie:	A.	baron	K.	i	Baron	von	Biberstein.	Uczestnik	powstania	listopadowego	(1830/31).	Po	upadku	powstania	
trudnił	się	pracą	na	roli	i	wziął	ślub	z	Antoniną	Myszkowską.	Pisał	powieści	historyczne,	głównie	o	epoce	napoleońskiej	oraz	
XVI	wieku,	m.in.	„Powieści	z	dziejów	polskich”,	„Pałec	Boży”	i	„Dzieci	królewskie”.	Od	1855	zajął	się	genealogią	i	heraldyką.	
Jego	największym	dziełem	był	pięciotomowy	„Przewodnik	heraldyczny”	(1877–1885),	choć	był	on	krytykowany	za	błędy	 
i	fałszerstwa.	Przygotował	też	herbarz	dla	gubernatora	Pawła	Kotzebue.	[PSB]

84. KRASIŃSKI Zygmunt. Poezye. Tom I. Biblioteka pisarzy polskich. Tom XXIII, F.A. Brockhaus,	Lipsk	1863;	
współoprawne	z	tomem	III	i	niewielką	częścią	tomu	II;	263	+	321	+	16	str.,	st.	sł.,	oprawa	twarda,	płó-
cienna,	z	tłoczonymi	wzorami,	przetarcia,	blok	przełamany,	zagniecenia,	część	kart	osobno,	książka	
niekompletna,	format	16d.	Cena: 120 zł

85. KRAUSHAR Aleksander. Dzieje Krzysztofa z Arciszewa Arciszewskiego. Admirała i Wodza Holendrów  
w Brazylii, starszego nad Armatą Koronną za Władysława IV i Jana Kazimierza. 1592-1656,	tomy	I	i	II,	Pe-
tersburg	1892–1893;	w	tomie	I	portret	Arciszewskiego,	a	także	rozkładany	plan	bitwy	z	1636	r.	i	mapa	
części	Brazylii	(kopie);	brak	pierwszej	karty	i	uszkodzenia	kilku	str.;	w	tomie	II	wizerunek	medalu	pa-
miątkowego	i	rozkładana	kopia	planu	oblężenia	twierdzy	Reale;	388	+	401	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twar-
da,	płócienna,	na	grzbietach	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	16	d.	Bardzo rzadkie. Cena: 800 zł

 Aleksander Kraushar	(1842–1931)	–	historyk,	prawnik	i	poeta,	urodzony	w	Warszawie	w	żydowskiej	rodzinie.	Był	synem	
Hermana	i	Idelii	z	domu	Apte.	Uczył	się	w	warszawskich	szkołach,	gdzie	redagował	gazetkę	„Świstek	Szkolny”.	W	1861	r.	
rozpoczął	studia	prawnicze	w	Szkole	Głównej.	W	czasie	powstania	styczniowego	dołączył	do	ruchu	i	działał	w	tajnej	prasie.	
Publikował	m.in.	w	„Prawdzie”	i	„Niepodległości”.	Po	powrocie	do	Warszawy	studiował	prawo,	ale	poświęcił	się	pisarstwu.	
Tworzył	poezję,	jednak	najważniejszy	nurt	jego	działalności	stanowiła	historiografia.	Pisał	o	historii	Żydów	w	Polsce	oraz	 
o	ważnych	postaciach	historycznych.	Otrzymał	Krzyż	Orderu	Odrodzenia	Polski	i	Krzyż	Niepodległości.	Zmarł	w	Warsza-
wie,	pochowany	na	Powązkach.	[PSB]

87. KUKIEL Marian dr. Zarys historji wojskowości w Polsce. Wydanie trzecie, zmienione i powiększone,	nakła-
dem	Krakowskiej	Spółki	Wydawniczej,	Kraków	1929,	druk	W.L.	Anczyca	i	Spółki;	cz.-b.	mapy	i	plany;	
VIII	+	351	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	
8o. Cena: 100 zł

88. KUTRZEBA Stanisław. Historya ustroju Polski w zarysie,	wydanie	piąte,	tomy	I	(Korona),	III	(Po rozbio-
rach. Część I)	i	IV	(Po rozbiorach. Część II),	nakładem	Księgarni	Polskiej	Bernarda	Połonieckiego,	Lwów	
1920;	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	214,	257	i	286	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	na	grzbiecie	zło-
cone	wzory	i	tyt.,	brzegi	kart	barwione	w	górnej	części,	format	16	d. Cena: 120 zł

89. LISTY Stanisława Żółkiewskiego 1584–1620. Wydał T. Xże L. dla Miłośników Języka i Dziejów,	Dru-
karnia	Uniwersytetu	Jagiellońskiego	pod	zarządem	K.	Mańkowskiego,	Kraków	1868;	152	str.,	st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Cena: 180 zł

90. LORKIEWICZ Antoni. Bunt Gdański w roku 1525. Przyczynek do historii reformacyi w Polsce,	rozszerzona	
odbitka	z	„Przewodnika	naukowego	i	literackiego”,	z	drukarni	Władysława	Łozińskiego,	Lwów	1881;	
odręczna	dedykacja	z	1883	r.;	XIX	+	192	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złoceniami	i	tłocze-
niami,	przetarcia	i	zabrudzenia,	brzegi	kart	złocone,	format	8o.	Rzadkie. Cena: 300 zł

 Antoni Lorkiewicz	(1849–1899)	był	historykiem	i	publicystą,	znanym	ze	swoich	prac	dotyczących	historii	Polski,	zwłaszcza	
okresu	reformacji.	

91. [LUBOMIRSKI Jan Tadeusz]. Trzy rozdziały z historyi skarbowości w Polsce. 1507–1532,	w	drukarni	Uni-
wersytetu	Jagiellońskiego,	Kraków	1868;	104	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Nieczęste. Cena: 240 zł

 Jan Tadeusz Lubomirski	(1826–1908)	–	historyk,	encyklopedysta	i	działacz	społeczny.	Kształcił	się	w	Petersburgu,	Francji	 
i	Anglii.	Po	powrocie	do	Polski	osiadł	w	Warszawie,	gdzie	angażował	się	w	działalność	charytatywną	i	oświatową.	Podczas	
powstania	styczniowego	pracował	w	Wydziale	Spraw	Zagranicznych	Rządu	Narodowego.	Był	współwydawcą	„Encyklo-
pedii	Wychowawczej”	i	„Encyklopedii	Rolniczej”.	Opublikował	m.in.	„Kodeks	dyplomatyczny	Księstwa	Mazowieckiego”	 
i	„Trzy	rozdziały	z	dziejów	skarbowości”.	Mąż	Marii	Zamoyskiej,	ojciec	Zdzisława	Lubomirskiego.

92. LUDWIG Emil. Syn człowieczy. Powieść,	z	upoważnienia	autora	przeł.	i	wstępem	opatrzył	Paweł	Hul-
ka-Laskowski,	Warszawa	[1930],	Instytut	Wydawniczy	„Renaissence”;	240	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	
płócienna	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	pękniecie,	przetarcia,	zabrudzenia,	ozdobne	wyklejki,	format	16d.	
Cena: 60 zł

 Emil Ludwig	(1881–1948)	–	niemiecki	pisarz,	dziennikarz	i	biograf	żydowskiego	pochodzenia.	Urodził	się	we	Wrocławiu.	
Zasłynął	jako	autor	popularnych	biografii	historycznych,	w	których	łączył	fakty	z	literacką	narracją.	Pisał	m.in.	o	Napoleonie,	
Bismarcku,	Goethem	czy	Lincolnie.	Jego	styl,	czasem	krytykowany	za	brak	ścisłości	naukowej,	uczynił	go	niezwykle	popu-
larnym	w	okresie	międzywojennym.	Po	dojściu	Hitlera	do	władzy	wyemigrował	do	Szwajcarii,	a	później	do	USA.	Po	wojnie	
wrócił	do	Europy.	Zmarł	w	Szwajcarii.
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93. LWÓW. Rachunek	wystawiony	dla	Czołowskiego	przez	Księgarnię	Naukową	–	Lwów,	Hotel	George-
’a	za	zakup	książek	J.	Bystronia	i	E.	Chwalewika;	7	V	1928;	wym.	233x155	mm.	Cena: 80 zł

97. MATERYAŁY historyczne. Wydawnictwo Towarzystwa Historycznego we Lwowie. Tom II Tomasza Piraw-
skiego. Relatio status almae Archidioecesis Leopoliensis,	nakładem	Towarzystwa	Historycznego,	z	drukar-
ni	Wł.	Łozińskiego,	Lwów	1893;	załączony	odręczny	wykaz:	Księgi i akta szpitala św. Ducha;	206	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	z	tłoczeniami,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	marmoryzowane,	
format 8o. Cena: 180 zł

94. [LWÓW], RASP Carl Wilhelm. Beitraege zur Geschichte der Stadt Lemberg von Carl Wilhelm Rasp,	Wie-
deń	1870;	ślad	pieczęci;	132	str.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbie-
cie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Cena: 240 zł

95. ŁOZIŃSKI Władysław. Sztuka lwowska w XVI i XVII wieku. Architektura i rzeźba,	nakładem	Księgarni	
H.	Altenberga,	Lwów	1898;	w	tekście	103	cz.-b.	ryciny;	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	228	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	w	tekście	podkreślenia	
ołówkiem,	format	4o.	Cena: 500 zł

 Władysław Łoziński	(1843–1913)	był	historykiem	kultury,	literatury	i	sztuki,	dziennikarzem,	publicystą,	powieściopisarzem	
oraz	kolekcjonerem.	Urodził	się	w	Oparach	w	rodzinie	drobnoszlacheckiej.	W	młodości	uczęszczał	do	szkół	we	Lwowie,	
gdzie	w	1860	roku	rozpoczął	działalność	publicystyczną,	pisząc	artykuły	do	lwowskich	i	wiedeńskich	czasopism.	Publiko-
wał	na	temat	historii	Polski,	zwłaszcza	XVII	wieku.	Był	autorem	powieści	historycznych	oraz	licznych	studiów	dotyczących	
kultury	materialnej,	kolekcjonerstwa	 i	 sztuki.	Współpracował	z	Towarzystwem	Historycznym,	angażował	się	w	ochronę	
zabytków	i	archeologię.	[PSB]

96. ŁUKASZEWSKI Ksawery F.A.E. Słownik Podręczny wyrazów obcych i rzadkich w języku polskim używa-
nych,	Królewiec	1847,	nakładem	Braci	Borntregerów,	w	Krakowie	u	Gieszkowskiego,	we	Lwowie	u	Mi-
likowskiego,	w	Poznaniu	u	E.S.	Mittlera,	w	Warszawie	u	S.H.	Merzbacha,	w	Wilnie	u	J.	Zawadzkiego;	
wpis	własnościowy	Honory	Hreczańskiej;	14	+	311	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	płócienna,	uszkodzona,	
zabrudzenia,	ślady	wilgoci	i	kornika,	na	grzbiecie	szyldzik	z	tyt.,	format	8o.	Rzadkie. Cena: 360 zł

 Ksawery F.A.E. Łukaszewski	(zm.	1850)	–	polski	pedagog,	tłumacz	i	autor	publikacji	edukacyjnych.	Zasłynął	przede	wszyst-
kim	jako	twórca	słowników	polsko-niemieckich	i	niemiecko-polskich,	które	cieszyły	się	dużą	popularnością	w	XIX	wieku,	
szczególnie	w	środowiskach	szkolnych.	Współpracował	m.in.	z	Augustem	Mosbachem	przy	tworzeniu	praktycznych	słow-
ników	kieszonkowych.	Był	także	autorem	„Elementarza	polskiego	dla	katolickich	szkół	wiejskich	i	miejskich”	(1847),	który	
odegrał	istotną	rolę	w	nauczaniu	języka	polskiego.	Jego	dorobek	przyczynił	się	do	rozwoju	edukacji	językowej	na	ziemiach	
polskich	w	okresie	zaborów.	Zmarł	w	1850	roku.

98. MILEWSKI Karol. Pamiątki historyczne krajowe,	nakład	i	druk	S.	Orgelbranda,	Warszawa	1848;	8	nlb.	
+	369	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	z	przetarciami,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	
marmoryzowane,	format	8o.	Cena: 700 zł

99. MONUMENT d’Adam Mickiewicz a Montmorency. Notice et discours, Librairie	 du	Luxembourg, 
Paryż	1867;	pieczęcie	oraz	trzy	cz.-b.	ryciny	(m.in.	portret	pośmiertny	Mickiewicza	na	podstawie	me-
dalionu	Augusta	Preaulta);	95	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	lekkie	uszkodzenia,	zabru-
dzenia,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	16d.	Cena: 240 zł

100. MRONGOWIUSZ Krzysztof Celestyn, WYSZOMIERSKI Wilibald (oprac.). Dokładny Niemiecko-Pol-
ski Słownik […], Królewiec	1854;	pieczęć	własnościowa	Czołowskiego;	VIII	+	966	str.,	st.	db.,	oprawa	
twarda,	półskórek,	przetarcia	i	zabrudzenia,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	4o.	Cena: 600 zł

 Krzysztof Celestyn Mrongowiusz	 (1764–1855)	 –	 polski	 duchowny	 ewangelicki,	 kaznodzieja,	 nauczyciel,	 językoznawca	 
i	działacz	narodowy.	Urodził	się	w	Olsztynku,	a	większość	życia	spędził	w	Gdańsku,	gdzie	działał	na	rzecz	obrony	języka	
polskiego	w	szkołach	i	kościołach	pod	zaborem	pruskim.	Był	autorem	podręczników,	słowników	i	rozpraw	językoznaw-
czych,	propagował	poprawną	polszczyznę	wśród	ludności	Pomorza.	Znany	z	tłumaczeń	dzieł	religijnych	i	opracowań	gra-
matycznych.	Jego	działalność	przyczyniła	się	do	zachowania	polskiej	tożsamości	w	Prusach.	Zmarł	w	Gdańsku,	pozostawia-
jąc	po	sobie	cenny	dorobek	naukowy	i	patriotyczny.	Na	jego	cześć	nazwano	miasto	Mrągowo.

101. MULLER Frederik. Essai d’une bibliographie neerlando-russe: catalogue d’une collection remarquable de li-
vres, atlas, cartes, portraits, planches, manuscrits, hollandais, et de plusieurs livres étrangers, tous concernant 
la Russie et la Pologne, Amsterdam	1859;	załączona	oryginalna	okładka	z	wpisem	własnościowym	Czo-
łowskiego	i	adnotacją:	Katalog b. ważny i rzadki; VII	+	174	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 400 zł

 Frederik Muller (1817–1881) – holenderski	bibliofil,	księgarz	i	kolekcjoner.	W	1843	roku	założył	w	Amsterdamie	antykwariat	
specjalizujący	się	w	rzadkich	książkach,	mapach	i	rycinach.	Był	znany	z	gromadzenia	 i	katalogowania	cennych	zbiorów,	
zwłaszcza	dotyczących	historii	Niderlandów	i	Ameryki.	Współzałożyciel	domu	aukcyjnego	Frederik	Muller	&	Co.,	który	
zdobył	międzynarodową	renomę.
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93. LWÓW. Rachunek	wystawiony	dla	Czołowskiego	przez	Księgarnię	Naukową	–	Lwów,	Hotel	George-
’a	za	zakup	książek	J.	Bystronia	i	E.	Chwalewika;	7	V	1928;	wym.	233x155	mm.	Cena: 80 zł

97. MATERYAŁY historyczne. Wydawnictwo Towarzystwa Historycznego we Lwowie. Tom II Tomasza Piraw-
skiego. Relatio status almae Archidioecesis Leopoliensis,	nakładem	Towarzystwa	Historycznego,	z	drukar-
ni	Wł.	Łozińskiego,	Lwów	1893;	załączony	odręczny	wykaz:	Księgi i akta szpitala św. Ducha;	206	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	z	tłoczeniami,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	marmoryzowane,	
format 8o. Cena: 180 zł

94. [LWÓW], RASP Carl Wilhelm. Beitraege zur Geschichte der Stadt Lemberg von Carl Wilhelm Rasp,	Wie-
deń	1870;	ślad	pieczęci;	132	str.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbie-
cie	złocony	tyt.,	ozdobna	wyklejka,	format	8o.	Cena: 240 zł

95. ŁOZIŃSKI Władysław. Sztuka lwowska w XVI i XVII wieku. Architektura i rzeźba,	nakładem	Księgarni	
H.	Altenberga,	Lwów	1898;	w	tekście	103	cz.-b.	ryciny;	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	228	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	w	tekście	podkreślenia	
ołówkiem,	format	4o.	Cena: 500 zł

 Władysław Łoziński	(1843–1913)	był	historykiem	kultury,	literatury	i	sztuki,	dziennikarzem,	publicystą,	powieściopisarzem	
oraz	kolekcjonerem.	Urodził	się	w	Oparach	w	rodzinie	drobnoszlacheckiej.	W	młodości	uczęszczał	do	szkół	we	Lwowie,	
gdzie	w	1860	roku	rozpoczął	działalność	publicystyczną,	pisząc	artykuły	do	lwowskich	i	wiedeńskich	czasopism.	Publiko-
wał	na	temat	historii	Polski,	zwłaszcza	XVII	wieku.	Był	autorem	powieści	historycznych	oraz	licznych	studiów	dotyczących	
kultury	materialnej,	kolekcjonerstwa	 i	 sztuki.	Współpracował	z	Towarzystwem	Historycznym,	angażował	się	w	ochronę	
zabytków	i	archeologię.	[PSB]

96. ŁUKASZEWSKI Ksawery F.A.E. Słownik Podręczny wyrazów obcych i rzadkich w języku polskim używa-
nych,	Królewiec	1847,	nakładem	Braci	Borntregerów,	w	Krakowie	u	Gieszkowskiego,	we	Lwowie	u	Mi-
likowskiego,	w	Poznaniu	u	E.S.	Mittlera,	w	Warszawie	u	S.H.	Merzbacha,	w	Wilnie	u	J.	Zawadzkiego;	
wpis	własnościowy	Honory	Hreczańskiej;	14	+	311	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	płócienna,	uszkodzona,	
zabrudzenia,	ślady	wilgoci	i	kornika,	na	grzbiecie	szyldzik	z	tyt.,	format	8o.	Rzadkie. Cena: 360 zł

 Ksawery F.A.E. Łukaszewski	(zm.	1850)	–	polski	pedagog,	tłumacz	i	autor	publikacji	edukacyjnych.	Zasłynął	przede	wszyst-
kim	jako	twórca	słowników	polsko-niemieckich	i	niemiecko-polskich,	które	cieszyły	się	dużą	popularnością	w	XIX	wieku,	
szczególnie	w	środowiskach	szkolnych.	Współpracował	m.in.	z	Augustem	Mosbachem	przy	tworzeniu	praktycznych	słow-
ników	kieszonkowych.	Był	także	autorem	„Elementarza	polskiego	dla	katolickich	szkół	wiejskich	i	miejskich”	(1847),	który	
odegrał	istotną	rolę	w	nauczaniu	języka	polskiego.	Jego	dorobek	przyczynił	się	do	rozwoju	edukacji	językowej	na	ziemiach	
polskich	w	okresie	zaborów.	Zmarł	w	1850	roku.

98. MILEWSKI Karol. Pamiątki historyczne krajowe,	nakład	i	druk	S.	Orgelbranda,	Warszawa	1848;	8	nlb.	
+	369	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	z	przetarciami,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	
marmoryzowane,	format	8o.	Cena: 700 zł

99. MONUMENT d’Adam Mickiewicz a Montmorency. Notice et discours, Librairie	 du	Luxembourg, 
Paryż	1867;	pieczęcie	oraz	trzy	cz.-b.	ryciny	(m.in.	portret	pośmiertny	Mickiewicza	na	podstawie	me-
dalionu	Augusta	Preaulta);	95	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	lekkie	uszkodzenia,	zabru-
dzenia,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	16d.	Cena: 240 zł

100. MRONGOWIUSZ Krzysztof Celestyn, WYSZOMIERSKI Wilibald (oprac.). Dokładny Niemiecko-Pol-
ski Słownik […], Królewiec	1854;	pieczęć	własnościowa	Czołowskiego;	VIII	+	966	str.,	st.	db.,	oprawa	
twarda,	półskórek,	przetarcia	i	zabrudzenia,	brzegi	kart	marmoryzowane,	format	4o.	Cena: 600 zł

 Krzysztof Celestyn Mrongowiusz	 (1764–1855)	 –	 polski	 duchowny	 ewangelicki,	 kaznodzieja,	 nauczyciel,	 językoznawca	 
i	działacz	narodowy.	Urodził	się	w	Olsztynku,	a	większość	życia	spędził	w	Gdańsku,	gdzie	działał	na	rzecz	obrony	języka	
polskiego	w	szkołach	i	kościołach	pod	zaborem	pruskim.	Był	autorem	podręczników,	słowników	i	rozpraw	językoznaw-
czych,	propagował	poprawną	polszczyznę	wśród	ludności	Pomorza.	Znany	z	tłumaczeń	dzieł	religijnych	i	opracowań	gra-
matycznych.	Jego	działalność	przyczyniła	się	do	zachowania	polskiej	tożsamości	w	Prusach.	Zmarł	w	Gdańsku,	pozostawia-
jąc	po	sobie	cenny	dorobek	naukowy	i	patriotyczny.	Na	jego	cześć	nazwano	miasto	Mrągowo.

101. MULLER Frederik. Essai d’une bibliographie neerlando-russe: catalogue d’une collection remarquable de li-
vres, atlas, cartes, portraits, planches, manuscrits, hollandais, et de plusieurs livres étrangers, tous concernant 
la Russie et la Pologne, Amsterdam	1859;	załączona	oryginalna	okładka	z	wpisem	własnościowym	Czo-
łowskiego	i	adnotacją:	Katalog b. ważny i rzadki; VII	+	174	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 400 zł

 Frederik Muller (1817–1881) – holenderski	bibliofil,	księgarz	i	kolekcjoner.	W	1843	roku	założył	w	Amsterdamie	antykwariat	
specjalizujący	się	w	rzadkich	książkach,	mapach	i	rycinach.	Był	znany	z	gromadzenia	 i	katalogowania	cennych	zbiorów,	
zwłaszcza	dotyczących	historii	Niderlandów	i	Ameryki.	Współzałożyciel	domu	aukcyjnego	Frederik	Muller	&	Co.,	który	
zdobył	międzynarodową	renomę.
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102. My z Lwiwskogo Istoricznogo… 1893–2003. Do 110-riccja sworenija LIM;	Lwów	2004;	różni	autorzy;	
zawiera	cz.-b.	fot.;	201	str.,	st.	bdb.,	oprawa	miękka,	format	4.	Cena: 60 zł

103. NIEDŹWIECKI Mikołaj. Z przeszłości Żółkwi;	Lwów	1908,	druk.	„Polonia”;	pieczęć:	Główny skład w 
księgarni Gubrynowicza i Schmidta we Lwowie;	30	tablic	z	cz.-b.	ilustr.;	73	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	
półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	4o.	Cena: 
200 zł

104. NISTOR Jancu J. Die Moldauischen Ansprueche auf Pokutien. Mit einer Kartenskizze. (Vorgelegt in der 
Sitzung am 28. April 1909),	Wiedeń	1910;	rozkładana	mapa:	Kartenskizze zur Geschichte Pokutiens […];	
182	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	
Bardzo rzadka problematyka. Cena: 240 zł

105. OLSZEWICZ Bolesław. Polska kartografja wojskowa (zarys historyczny) […],	Główna	Księgarnia	Woj-
skowa,	Warszawa	1921;	odręczna	dedykacja	autora	dla	Czołowskiego;	w	tekście	cz.-b.	ilustr.	(w	tym	
rozkładana	Karta zbiorowa do mapy topograficznej Królestwa Polskiego […]);	załączona	str.	z	gazety	Polska 
zbrojna	z	24	II	1939	r.;	199	str.	+	LXXVIII	(dodatki),	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	
złocony	tyt.,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	4o.	Cena: 120 zł

  Bolesław Henryk Olszewicz (1893–1972) był	 polskim	 geografem,	 bibliotekarzem	 i	 historykiem	 kartografii.	 Urodził	 się	 
5	stycznia	1893	roku	w	Warszawie.	W	latach	1910–1913	studiował	geografię	i	historię	na	paryskiej	Sorbonie	oraz	w	Szkole	
Nauk	Politycznych.	Po	powrocie	do	Polski	współtworzył	Związek	Bibliotekarzy	Polskich	(1917)	i	Polskie	Towarzystwo	Geo-
graficzne	(1918).	Pracował	m.in.	w	katedrze	geografii	Uniwersytetu	Warszawskiego	oraz	kierował	działem	kartograficznym	
Centralnej	Biblioteki	Wojskowej.	W	1946	roku	objął	katedrę	geografii	historycznej	na	Uniwersytecie	Wrocławskim,	gdzie	 
w	1958	roku	został	profesorem	zwyczajnym.	Był	członkiem	Międzynarodowej	Akademii	Historii	Nauki	w	Paryżu.	Zmarł	
we	Wrocławiu.

109. PASZKIEWICZ Henryk. Polityka ruska Kazimierza Wielkiego,	nakładem	Kasy	 im.	Mianowskiego	 In-
stytutu	 Popierania	 Nauki,	 Warszawa	 1925;	 załączone	 dwie	 karty	 z	 notatkami	 (Czołowskiego?);	
285	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	 
Cena: 100 zł

 Henryk Paszkiewicz	 (1897–1979)	 –	 polski	 historyk,	mediewista	 i	 slawista.	 Specjalizował	 się	w	historii	 Europy	Wschod-
niej,	dziejach	Rusi	oraz	relacjach	polsko-ruskich.	Był	profesorem	Uniwersytetu	Jagiellońskiego	i	Polskiej	Akademii	Nauk.	
Jego	najważniejsze	prace	to	m.in.	„Początki	Rusi”	i	„Polska	i	Ruś”	–	fundamentalne	dzieła	badające	początki	państwowości	
wschodniosłowiańskiej.	Paszkiewicz	zajmował	się	także	dziejami	Europy	Środkowo-Wschodniej	i	historią	stosunków	pol-
sko-litewskich.	Ceniony	za	warsztat	badawczy,	krytyczne	podejście	do	źródeł	i	szerokie	spojrzenie	na	historię	regionu.	Jego	
prace	do	dziś	są	istotnym	punktem	odniesienia	dla	badaczy.

106. OLSZEWICZ Bolesław. Polskie zbiory kartograficzne,	 Towarzystwo	 Bibljofilów	 Polskich,	Warszawa	
1926;	egzemplarz	ręcznie	numerowany	–	234	z	414;	118	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	16d. Rzadkie. Cena: 400 zł

107. PAMJATNAJA Kniżka na 1917 g,	Petersburg	1916; wpis	własnościowy	Czołowskiego;	zawiera	16	cz.-
-b.	ilustr.	oraz	rozkładaną	kolor.	mapa	europejskiej	i	azjatyckiej	Rosji;	856	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	
płócienna,	z	tłoczeniami	i	złoceniami,	format	16o.	Cena: 300 zł

108. PAPEE Fryderyk Dr. Skole i Tucholszczyzna. Monografia historyczna,	nakładem	księgarni	Gubrynowicza	
i	Schmidta,	Lwów	1891;	wewnątrz	cz.-b.	ilustr.	–	Brama wjazdowa („baszta”) dawnego zamku skolskiego. 
(XVIII wiek.)	oraz	mapa	Skolszczyzny;	załączona	strona	z	Dziennika Polskiego	z	dn.	15	VIII	1938	r.	z	art.	
dot.	Skolszczyzny;	124	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	
kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 100 zł

 Fryderyk Papee (1856–1940) – polski	historyk,	archiwista	i	bibliotekarz,	doktor	nauk	historycznych.	Był	wybitnym	znawcą	
dziejów	Krakowa	i	dziejów	Polski	w	epoce	Jagiellonów.	Pracował	jako	kustosz,	a	później	dyrektor	Biblioteki	Jagiellońskiej.	
Pełnił	 również	 funkcję	dyrektora	Archiwum	Akt	Dawnych	Miasta	Krakowa.	Autor	 licznych	prac	 historycznych,	w	 tym	
monografii	o	Krakowie,	biografii	królowej	Jadwigi	oraz	opracowań	dotyczących	Zygmunta	Starego.	Brał	udział	w	pracach	
nad	„Polskim	Słownikiem	Biograficznym”.	Ceniony	za	ogromny	wkład	w	badania	nad	historią	Polski	 i	Krakowa.	Zmarł	 
w	Krakowie	w	1940	roku.

110. PASZKOWSKA-JEŻOWA Kazimiera. Geografja ruin w Polsce z mapą,	nakładem	Poznańskiego	Towa-
rzystwa	Przyjaciół	Nauk,	skład	główny	w	Księgarni	Fiszera	i	Majewskiego,	Poznań	1927;	rozkładana	
mapa	–	Rozmieszczenie	geograficzne	ruin	w	Polsce;	154	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o. Rzadkie. Cena: 240 zł

 Kazimiera Paszkowska-Jeżowa	(1884–1957)	–	polska	nauczycielka	geografii,	działaczka	społeczna	i	patriotka.	Uczestniczyła	
w	przygotowaniach	do	plebiscytu	na	Górnym	Śląsku,	pracując	w	Polskim	Komisariacie	Plebiscytowym.	W	1924	roku	rozpo-
częła	pracę	w	Gimnazjum	Polskim	Macierzy	Szkolnej	w	Gdańsku.	Po	II	wojnie	światowej	zajmowała	się	dokumentowaniem	
polskiego	dziedzictwa	na	Pomorzu	Zachodnim.	Publikowała	m.in.	monografie	miast,	takich	jak	„Puck”	i	„Kamień	na	Pomo-
rzu	Zachodnim”.	Aktywnie	działała	na	rzecz	popularyzacji	wiedzy	o	historii	i	geografii	Pomorza.

111. PAULI Żegota (własc. Ignacy). Starożytności Galicyjskie,	we	Lwowie	Nakładem	Autora,	1840;	ekslibris	
Stanisława	Zarewicza;	wpisy	własnościowe	 (m.in.	 Józefa	Głogowskiego	z	datą	1892	r.);	zawiera	20	
ręcznie	kolor.	lit.;	47	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	poprzecierana,	brzegi	kart	złocone,	format	8o. Bar-
dzo rzadkie. Cena: 2000 zł

 Żegota Pauli (1814–1895) – polski	historyk,	etnograf,	folklorysta	i	bibliotekarz.	Urodził	się	w	Krakowie,	gdzie	spędził	więk-
szość	życia.	Był	kustoszem	Biblioteki	Jagiellońskiej	oraz	członkiem	Akademii	Umiejętności.	Zajmował	się	badaniem	historii	
i	kultury	ludowej,	szczególnie	interesowały	go	polskie	obyczaje,	podania	i	pieśni	ludowe.	Opublikował	m.in.	„Pieśni	ludu	
polskiego”	i	„Obrazy	z	życia	i	obyczajów	ludu	polskiego”.	Jego	prace	przyczyniły	się	do	zachowania	i	popularyzacji	polskie-
go	folkloru.	Cieszył	się	uznaniem	jako	badacz	historii	Krakowa	i	kultury	Galicji.	

112. PHILLIPS Russel. Benjamin Franklin. The First Civilized American,	Brentano’s	Publishers,	Nowy	Jork	
1927;	portret	Franklina	(na	podstawie	rys.	C.N.	Cochina,	1777);	zawiera	cz.-b.	ilustr.;	X	+	332	str.,	st.	
bdb.,	lekkie	zabrudzenia,	oprawa	twarda,	płócienna	ze	złoconym	tyt.,	ozdobne	wyklejki	(ilustr.	przed-
stawiające	Franklina	na	balu),	rozdarcia,	format	8o.	Cena: 80 zł

113. PIOTROWSKI Józef. Lemberg und Umgebung (Żółkiew, Podhorce, Brzeżany und and.). Handbuch für Kun-
stliebhaber und Reisende;	H.	Altenberg,	G.	Seyfarth,	E.	Wende	&	Co.,	Lipsk	F.A.	Brockhaus,	Wiedeń	Mo-
ritz	Perles	[1917];	zawiera	130	ilustr.;	ekslibris	Czołowskiego;	266	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	lekko	
uszkodzona,	ze	złoceniami,	blok	przełamany,	zabrudzenia,	format	16d. Cena: 180 zł
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102. My z Lwiwskogo Istoricznogo… 1893–2003. Do 110-riccja sworenija LIM;	Lwów	2004;	różni	autorzy;	
zawiera	cz.-b.	fot.;	201	str.,	st.	bdb.,	oprawa	miękka,	format	4.	Cena: 60 zł

103. NIEDŹWIECKI Mikołaj. Z przeszłości Żółkwi;	Lwów	1908,	druk.	„Polonia”;	pieczęć:	Główny skład w 
księgarni Gubrynowicza i Schmidta we Lwowie;	30	tablic	z	cz.-b.	ilustr.;	73	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	
półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	4o.	Cena: 
200 zł

104. NISTOR Jancu J. Die Moldauischen Ansprueche auf Pokutien. Mit einer Kartenskizze. (Vorgelegt in der 
Sitzung am 28. April 1909),	Wiedeń	1910;	rozkładana	mapa:	Kartenskizze zur Geschichte Pokutiens […];	
182	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	
Bardzo rzadka problematyka. Cena: 240 zł

105. OLSZEWICZ Bolesław. Polska kartografja wojskowa (zarys historyczny) […],	Główna	Księgarnia	Woj-
skowa,	Warszawa	1921;	odręczna	dedykacja	autora	dla	Czołowskiego;	w	tekście	cz.-b.	ilustr.	(w	tym	
rozkładana	Karta zbiorowa do mapy topograficznej Królestwa Polskiego […]);	załączona	str.	z	gazety	Polska 
zbrojna	z	24	II	1939	r.;	199	str.	+	LXXVIII	(dodatki),	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	
złocony	tyt.,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	4o.	Cena: 120 zł

  Bolesław Henryk Olszewicz (1893–1972) był	 polskim	 geografem,	 bibliotekarzem	 i	 historykiem	 kartografii.	 Urodził	 się	 
5	stycznia	1893	roku	w	Warszawie.	W	latach	1910–1913	studiował	geografię	i	historię	na	paryskiej	Sorbonie	oraz	w	Szkole	
Nauk	Politycznych.	Po	powrocie	do	Polski	współtworzył	Związek	Bibliotekarzy	Polskich	(1917)	i	Polskie	Towarzystwo	Geo-
graficzne	(1918).	Pracował	m.in.	w	katedrze	geografii	Uniwersytetu	Warszawskiego	oraz	kierował	działem	kartograficznym	
Centralnej	Biblioteki	Wojskowej.	W	1946	roku	objął	katedrę	geografii	historycznej	na	Uniwersytecie	Wrocławskim,	gdzie	 
w	1958	roku	został	profesorem	zwyczajnym.	Był	członkiem	Międzynarodowej	Akademii	Historii	Nauki	w	Paryżu.	Zmarł	
we	Wrocławiu.

109. PASZKIEWICZ Henryk. Polityka ruska Kazimierza Wielkiego,	nakładem	Kasy	 im.	Mianowskiego	 In-
stytutu	 Popierania	 Nauki,	 Warszawa	 1925;	 załączone	 dwie	 karty	 z	 notatkami	 (Czołowskiego?);	
285	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	 
Cena: 100 zł

 Henryk Paszkiewicz	 (1897–1979)	 –	 polski	 historyk,	mediewista	 i	 slawista.	 Specjalizował	 się	w	historii	 Europy	Wschod-
niej,	dziejach	Rusi	oraz	relacjach	polsko-ruskich.	Był	profesorem	Uniwersytetu	Jagiellońskiego	i	Polskiej	Akademii	Nauk.	
Jego	najważniejsze	prace	to	m.in.	„Początki	Rusi”	i	„Polska	i	Ruś”	–	fundamentalne	dzieła	badające	początki	państwowości	
wschodniosłowiańskiej.	Paszkiewicz	zajmował	się	także	dziejami	Europy	Środkowo-Wschodniej	i	historią	stosunków	pol-
sko-litewskich.	Ceniony	za	warsztat	badawczy,	krytyczne	podejście	do	źródeł	i	szerokie	spojrzenie	na	historię	regionu.	Jego	
prace	do	dziś	są	istotnym	punktem	odniesienia	dla	badaczy.

106. OLSZEWICZ Bolesław. Polskie zbiory kartograficzne,	 Towarzystwo	 Bibljofilów	 Polskich,	Warszawa	
1926;	egzemplarz	ręcznie	numerowany	–	234	z	414;	118	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	16d. Rzadkie. Cena: 400 zł

107. PAMJATNAJA Kniżka na 1917 g,	Petersburg	1916; wpis	własnościowy	Czołowskiego;	zawiera	16	cz.-
-b.	ilustr.	oraz	rozkładaną	kolor.	mapa	europejskiej	i	azjatyckiej	Rosji;	856	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	
płócienna,	z	tłoczeniami	i	złoceniami,	format	16o.	Cena: 300 zł

108. PAPEE Fryderyk Dr. Skole i Tucholszczyzna. Monografia historyczna,	nakładem	księgarni	Gubrynowicza	
i	Schmidta,	Lwów	1891;	wewnątrz	cz.-b.	ilustr.	–	Brama wjazdowa („baszta”) dawnego zamku skolskiego. 
(XVIII wiek.)	oraz	mapa	Skolszczyzny;	załączona	strona	z	Dziennika Polskiego	z	dn.	15	VIII	1938	r.	z	art.	
dot.	Skolszczyzny;	124	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	
kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 100 zł

 Fryderyk Papee (1856–1940) – polski	historyk,	archiwista	i	bibliotekarz,	doktor	nauk	historycznych.	Był	wybitnym	znawcą	
dziejów	Krakowa	i	dziejów	Polski	w	epoce	Jagiellonów.	Pracował	jako	kustosz,	a	później	dyrektor	Biblioteki	Jagiellońskiej.	
Pełnił	 również	 funkcję	dyrektora	Archiwum	Akt	Dawnych	Miasta	Krakowa.	Autor	 licznych	prac	 historycznych,	w	 tym	
monografii	o	Krakowie,	biografii	królowej	Jadwigi	oraz	opracowań	dotyczących	Zygmunta	Starego.	Brał	udział	w	pracach	
nad	„Polskim	Słownikiem	Biograficznym”.	Ceniony	za	ogromny	wkład	w	badania	nad	historią	Polski	 i	Krakowa.	Zmarł	 
w	Krakowie	w	1940	roku.

110. PASZKOWSKA-JEŻOWA Kazimiera. Geografja ruin w Polsce z mapą,	nakładem	Poznańskiego	Towa-
rzystwa	Przyjaciół	Nauk,	skład	główny	w	Księgarni	Fiszera	i	Majewskiego,	Poznań	1927;	rozkładana	
mapa	–	Rozmieszczenie	geograficzne	ruin	w	Polsce;	154	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o. Rzadkie. Cena: 240 zł

 Kazimiera Paszkowska-Jeżowa	(1884–1957)	–	polska	nauczycielka	geografii,	działaczka	społeczna	i	patriotka.	Uczestniczyła	
w	przygotowaniach	do	plebiscytu	na	Górnym	Śląsku,	pracując	w	Polskim	Komisariacie	Plebiscytowym.	W	1924	roku	rozpo-
częła	pracę	w	Gimnazjum	Polskim	Macierzy	Szkolnej	w	Gdańsku.	Po	II	wojnie	światowej	zajmowała	się	dokumentowaniem	
polskiego	dziedzictwa	na	Pomorzu	Zachodnim.	Publikowała	m.in.	monografie	miast,	takich	jak	„Puck”	i	„Kamień	na	Pomo-
rzu	Zachodnim”.	Aktywnie	działała	na	rzecz	popularyzacji	wiedzy	o	historii	i	geografii	Pomorza.

111. PAULI Żegota (własc. Ignacy). Starożytności Galicyjskie,	we	Lwowie	Nakładem	Autora,	1840;	ekslibris	
Stanisława	Zarewicza;	wpisy	własnościowe	 (m.in.	 Józefa	Głogowskiego	z	datą	1892	r.);	zawiera	20	
ręcznie	kolor.	lit.;	47	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	poprzecierana,	brzegi	kart	złocone,	format	8o. Bar-
dzo rzadkie. Cena: 2000 zł

 Żegota Pauli (1814–1895) – polski	historyk,	etnograf,	folklorysta	i	bibliotekarz.	Urodził	się	w	Krakowie,	gdzie	spędził	więk-
szość	życia.	Był	kustoszem	Biblioteki	Jagiellońskiej	oraz	członkiem	Akademii	Umiejętności.	Zajmował	się	badaniem	historii	
i	kultury	ludowej,	szczególnie	interesowały	go	polskie	obyczaje,	podania	i	pieśni	ludowe.	Opublikował	m.in.	„Pieśni	ludu	
polskiego”	i	„Obrazy	z	życia	i	obyczajów	ludu	polskiego”.	Jego	prace	przyczyniły	się	do	zachowania	i	popularyzacji	polskie-
go	folkloru.	Cieszył	się	uznaniem	jako	badacz	historii	Krakowa	i	kultury	Galicji.	

112. PHILLIPS Russel. Benjamin Franklin. The First Civilized American,	Brentano’s	Publishers,	Nowy	Jork	
1927;	portret	Franklina	(na	podstawie	rys.	C.N.	Cochina,	1777);	zawiera	cz.-b.	ilustr.;	X	+	332	str.,	st.	
bdb.,	lekkie	zabrudzenia,	oprawa	twarda,	płócienna	ze	złoconym	tyt.,	ozdobne	wyklejki	(ilustr.	przed-
stawiające	Franklina	na	balu),	rozdarcia,	format	8o.	Cena: 80 zł

113. PIOTROWSKI Józef. Lemberg und Umgebung (Żółkiew, Podhorce, Brzeżany und and.). Handbuch für Kun-
stliebhaber und Reisende;	H.	Altenberg,	G.	Seyfarth,	E.	Wende	&	Co.,	Lipsk	F.A.	Brockhaus,	Wiedeń	Mo-
ritz	Perles	[1917];	zawiera	130	ilustr.;	ekslibris	Czołowskiego;	266	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	lekko	
uszkodzona,	ze	złoceniami,	blok	przełamany,	zabrudzenia,	format	16d. Cena: 180 zł
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114. POMARAŃSKI Stefan. Pierwsza wojna polska (1918–1920). Zbiór wojennych komunikatów prasowych 
Sztabu Generalnego […],	Główna	Księgarnia	Wojskowa,	Warszawa	1920;	załączono	20	map,	niektóre	
rozkładane	(m.in.	plan	Lwowa);	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	XVI	+	355	str.,	st.	bdb.,	miejsca-
mi	uszkodzenia,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	z	przetarciami,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	 
Cena: 240 zł

115. POMPEI.	Album	fotografii,	2	poł.	XIX	w.;	zawiera	24	fot.	w	delikatnej	sepii	+	str.	tyt.;	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	ze	złoconym	tyt.	i	tłoczeniami,	przetarcia	i	zabrudzenia,	format	16d.	Cena: 120 zł

116. PROCHASKA Antoni. Fragmenty historyczne,	[ok.	1918],	autor	i	tyt.	wpisane	ołówkiem	przez	Czołow-
skiego;	ss	126,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	blok	poluźniony,	format	
8o. Rzadkie. Cena: 200 zł

 Antoni Prochaska	(1852–1930)	był	historykiem	i	archiwistą,	urodzonym	w	Zaleszczykach	Małych.	Uczył	się	w	Buczaczu,	
następnie	w	gimnazjum	we	Lwowie,	a	później	studiował	w	Wiedniu.	Specjalizował	się	w	badaniach	nad	średniowieczną	
historią	Polski,	 zwłaszcza	okresem	Jagiellonów.	Pracował	w	Archiwum	Akt	Grodzkich	 i	Ziemskich	we	Lwowie,	a	 także	
prowadził	badania	w	Moskwie	 i	Petersburgu.	Opublikował	 liczne	prace,	w	 tym	edycje	źródeł	 i	 syntezy	historyczne.	Był	
członkiem	wielu	towarzystw	naukowych.	Otrzymał	doktorat	honoris	causa	Uniwersytetu	Lwowskiego.	W	1930	roku	zmarł	
we	Lwowie	i	został	pochowany	na	cmentarzu	Łyczakowskim.	[PSB]

117. PTAŚNIK Jan. Miasta i mieszczaństwo w dawnej Polsce,	 Kraków	 1934,	 nakładem	Polskiej	Akademji	
Umiejętności,	 skład	główny	w	Księgarniach	Gebethnera	 i	Wolffa,	Warszawa-Kraków-Lublin-Łódź-
Poznań-Wilno-Zakopane;	VIII	+	511	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	lekkie	przetarcia,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 160 zł

 Jan Ptaśnik	 (1876–1930)	był	historykiem,	profesorem	Uniwersytetu	 Jagiellońskiego	 i	Uniwersytetu	Lwowskiego.	Urodził	
się	 w	 Mikluszowicach	 w	 rodzinie	 chłopskiej.	 Początkowo	 przeznaczony	 do	 stanu	 duchownego,	 ukończył	 gimnazjum	 
w	Bochni,	a	następnie	studiował	historię	i	geografię	na	UJ.	Pracował	jako	nauczyciel,	a	później	został	profesorem.	Intereso-
wał	się	historią	Krakowa,	szczególnie	epoką	humanizmu	oraz	dziejami	drukarstwa.	Prowadził	badania	archiwalne	i	publi-
kował	liczne	prace	naukowe.	Był	członkiem	wielu	towarzystw	naukowych.	Zmarł	w	1930	roku	na	skutek	komplikacji	po	
operacji	nowotworowej.	[PSB]

118. PTASZYCKI Stanisław. Encyklopedia nauk pomocniczych historji i literatury polskiej,	Lublin	1921,	nakła-
dem	Uniwersytetu	Lubelskiego;	odręczna	dedykacja	autora	dla	Czołowskiego;	283	+	V	str.,	st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	Cena: 180 zł

 Stanisław Ptaszycki	(1853–1933)	był	historykiem,	archiwistą	i	profesorem	uniwersyteckim.	Studiował	w	Petersburgu,	gdzie	
pracował	w	archiwach	 i	uczestniczył	w	działalności	naukowej.	Pełnił	 funkcję	dyrektora	Archiwum	Państwowego	w	Lu-
blinie	i	wykładał	na	Katolickim	Uniwersytecie	Lubelskim.	Prowadził	badania	nad	historią	Litwy	i	Polski,	szczególnie	nad	
archiwaliami	Wielkiego	Księstwa	Litewskiego.	Uczestniczył	w	organizacji	wystaw	bibliograficznych	i	konserwatorskich.	Był	
członkiem	licznych	towarzystw	naukowych,	m.in.	w	Krakowie,	Wilnie	i	Petersburgu.	Odznaczony	Krzyżem	Komandorskim	
Orderu	Polonia	Restituta.	Zmarł	w	Warszawie	w	1933	roku.	[PSB]

119. ROCZNIK urzędowy obejmujący spis naczelnych władz cesarstwa oraz wszelkich władz i urzędników Kró-
lestwa Polskiego na rok 1862;	Warszawa,	w	drukarni	J.	Jaworskiego;	rozkładany	Budżet	ogólny	docho-
dów	i	wydatków	Królestwa	Polskiego	na	rok	1861;	18	nlb.	+	551	+	201	+	CXXXVIII	str.,	st.	db.,	oprawa	
twarda	(osobno),	płócienna,	z	tłoczeniami,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	brzegi	kart	złocone,	for-
mat 16o. Cena: 500 zł

120. ROSTAFIŃSKI Mieczysław. Zarys historji rozwoju wojskowości w Polsce (992–1792) z 12-tu rysunkami,	
Poznań	1922,	nakładem	księgarni	Fr.	Gutowskiego;	XII	+	164	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócien-
na,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	Cena: 180 zł

121. RULIKOWSKI Edward. Dawne drogi i szlaki,	odręczny	dopisek:	Ateneum 1878 t. IV;	84	str.,	 st.	db.,	
oprawa	 twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	 tyt.,	zabrudzenia,	brak	str.	 tyt.,	ozdobne	wyklejki,	
format 8o. Cena: 120 zł

 Edward Leopold Rulikowski	 (1825–1900)	 był	 polskim	historykiem	 i	 badaczem	dziejów	Ukrainy.	Urodzony	w	Motowi-
dłówce,	pochodził	z	rodziny	ziemiańskiej.	W	dzieciństwie	przebywał	w	Samostrzalach,	a	następnie	studiował	w	Paryżu.	Po	
powrocie	na	Ukrainę	zainteresował	się	badaniami	archiwalnymi,	co	zaowocowało	pracą	„Opis	powiatu	wasylkowskiego”	
(1853).	Badał	archiwa	Lwowa,	Rzymu	i	Paryża,	nawiązując	kontakty	naukowe.	Współpracował	z	Komisją	Antropologiczną	
AU	i	publikował	prace	etnograficzne.	Po	śmierci	jego	zbiory	przekazano	do	Ossolineum	i	muzeum	w	Kijowie.	[PSB]

122. RZEPECKI Karol. Pułk Czwarty 1830–1831. Szkic historyczny według relacji ustnej i pamiętnikarskich nota-
tek Kajetana Władysława Rzepeckiego,	Wielkopolska	Księgarnia	Nakładowa	Karola	Rzepeckiego,	Poznań	
1923;	cz.-b.	ilustr.;	144	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złoconym	i	tłoczonym	tyt.,	ozdobne	
wyklejki,	lekkie	zabrudzenia,	format	4o.	Cena: 120 zł

 Karol Rzepecki	(1865–1931)	–	bibliotekarz,	księgarz,	wydawca	i	działacz	społeczny.	Urodził	się	w	Poznaniu	i	przez	całe	ży-
cie	angażował	się	w	działalność	patriotyczną	na	terenie	Wielkopolski.	Był	współzałożycielem	Biblioteki	Raczyńskich,	której	
przez	wiele	lat	był	dyrektorem.	Prowadził	także	księgarnię	i	wydawnictwo,	popularyzując	literaturę	patriotyczną	i	nauko-
wą.	Aktywnie	uczestniczył	w	życiu	kulturalnym	Poznania,	był	członkiem	wielu	towarzystw	naukowych	i	społecznych.	Za-
służył	się	w	dokumentowaniu	historii	regionu	oraz	w	upowszechnianiu	polskiego	słowa	drukowanego	w	czasach	zaborów.

123. SCHNUER-PEPŁOWSKI Stanisław. Cudzoziemcy w Galicyi (1787–1841),	Spółka	Wydawnicza	Polska,	
Kraków	1898;	263	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	
format 8o. Cena: 400 zł

 Stanisław Schnür-Pepłowski	(1859–1900)	był	historykiem,	historykiem	teatru,	redaktorem	i	dziennikarzem.	Urodził	się	we	
Lwowie,	a	po	wczesnej	śmierci	ojca	został	zaadoptowany	przez	wuja,	Ludwika	Pepłowskiego,	od	którego	przyjął	podwójne	
nazwisko.	Ukończył	gimnazjum	we	Lwowie,	 a	następnie	 studiował	prawo	na	Uniwersytecie	Lwowskim.	Był	 członkiem	
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114. POMARAŃSKI Stefan. Pierwsza wojna polska (1918–1920). Zbiór wojennych komunikatów prasowych 
Sztabu Generalnego […],	Główna	Księgarnia	Wojskowa,	Warszawa	1920;	załączono	20	map,	niektóre	
rozkładane	(m.in.	plan	Lwowa);	wpis	własnościowy	Czołowskiego;	XVI	+	355	str.,	st.	bdb.,	miejsca-
mi	uszkodzenia,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	z	przetarciami,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	 
Cena: 240 zł

115. POMPEI.	Album	fotografii,	2	poł.	XIX	w.;	zawiera	24	fot.	w	delikatnej	sepii	+	str.	tyt.;	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	ze	złoconym	tyt.	i	tłoczeniami,	przetarcia	i	zabrudzenia,	format	16d.	Cena: 120 zł

116. PROCHASKA Antoni. Fragmenty historyczne,	[ok.	1918],	autor	i	tyt.	wpisane	ołówkiem	przez	Czołow-
skiego;	ss	126,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	blok	poluźniony,	format	
8o. Rzadkie. Cena: 200 zł

 Antoni Prochaska	(1852–1930)	był	historykiem	i	archiwistą,	urodzonym	w	Zaleszczykach	Małych.	Uczył	się	w	Buczaczu,	
następnie	w	gimnazjum	we	Lwowie,	a	później	studiował	w	Wiedniu.	Specjalizował	się	w	badaniach	nad	średniowieczną	
historią	Polski,	 zwłaszcza	okresem	Jagiellonów.	Pracował	w	Archiwum	Akt	Grodzkich	 i	Ziemskich	we	Lwowie,	a	 także	
prowadził	badania	w	Moskwie	 i	Petersburgu.	Opublikował	 liczne	prace,	w	 tym	edycje	źródeł	 i	 syntezy	historyczne.	Był	
członkiem	wielu	towarzystw	naukowych.	Otrzymał	doktorat	honoris	causa	Uniwersytetu	Lwowskiego.	W	1930	roku	zmarł	
we	Lwowie	i	został	pochowany	na	cmentarzu	Łyczakowskim.	[PSB]

117. PTAŚNIK Jan. Miasta i mieszczaństwo w dawnej Polsce,	 Kraków	 1934,	 nakładem	Polskiej	Akademji	
Umiejętności,	 skład	główny	w	Księgarniach	Gebethnera	 i	Wolffa,	Warszawa-Kraków-Lublin-Łódź-
Poznań-Wilno-Zakopane;	VIII	+	511	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	lekkie	przetarcia,	na	
grzbiecie	złocony	tyt.,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 160 zł

 Jan Ptaśnik	 (1876–1930)	był	historykiem,	profesorem	Uniwersytetu	 Jagiellońskiego	 i	Uniwersytetu	Lwowskiego.	Urodził	
się	 w	 Mikluszowicach	 w	 rodzinie	 chłopskiej.	 Początkowo	 przeznaczony	 do	 stanu	 duchownego,	 ukończył	 gimnazjum	 
w	Bochni,	a	następnie	studiował	historię	i	geografię	na	UJ.	Pracował	jako	nauczyciel,	a	później	został	profesorem.	Intereso-
wał	się	historią	Krakowa,	szczególnie	epoką	humanizmu	oraz	dziejami	drukarstwa.	Prowadził	badania	archiwalne	i	publi-
kował	liczne	prace	naukowe.	Był	członkiem	wielu	towarzystw	naukowych.	Zmarł	w	1930	roku	na	skutek	komplikacji	po	
operacji	nowotworowej.	[PSB]

118. PTASZYCKI Stanisław. Encyklopedia nauk pomocniczych historji i literatury polskiej,	Lublin	1921,	nakła-
dem	Uniwersytetu	Lubelskiego;	odręczna	dedykacja	autora	dla	Czołowskiego;	283	+	V	str.,	st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	Cena: 180 zł

 Stanisław Ptaszycki	(1853–1933)	był	historykiem,	archiwistą	i	profesorem	uniwersyteckim.	Studiował	w	Petersburgu,	gdzie	
pracował	w	archiwach	 i	uczestniczył	w	działalności	naukowej.	Pełnił	 funkcję	dyrektora	Archiwum	Państwowego	w	Lu-
blinie	i	wykładał	na	Katolickim	Uniwersytecie	Lubelskim.	Prowadził	badania	nad	historią	Litwy	i	Polski,	szczególnie	nad	
archiwaliami	Wielkiego	Księstwa	Litewskiego.	Uczestniczył	w	organizacji	wystaw	bibliograficznych	i	konserwatorskich.	Był	
członkiem	licznych	towarzystw	naukowych,	m.in.	w	Krakowie,	Wilnie	i	Petersburgu.	Odznaczony	Krzyżem	Komandorskim	
Orderu	Polonia	Restituta.	Zmarł	w	Warszawie	w	1933	roku.	[PSB]

119. ROCZNIK urzędowy obejmujący spis naczelnych władz cesarstwa oraz wszelkich władz i urzędników Kró-
lestwa Polskiego na rok 1862;	Warszawa,	w	drukarni	J.	Jaworskiego;	rozkładany	Budżet	ogólny	docho-
dów	i	wydatków	Królestwa	Polskiego	na	rok	1861;	18	nlb.	+	551	+	201	+	CXXXVIII	str.,	st.	db.,	oprawa	
twarda	(osobno),	płócienna,	z	tłoczeniami,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	brzegi	kart	złocone,	for-
mat 16o. Cena: 500 zł

120. ROSTAFIŃSKI Mieczysław. Zarys historji rozwoju wojskowości w Polsce (992–1792) z 12-tu rysunkami,	
Poznań	1922,	nakładem	księgarni	Fr.	Gutowskiego;	XII	+	164	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócien-
na,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	Cena: 180 zł

121. RULIKOWSKI Edward. Dawne drogi i szlaki,	odręczny	dopisek:	Ateneum 1878 t. IV;	84	str.,	 st.	db.,	
oprawa	 twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	 tyt.,	zabrudzenia,	brak	str.	 tyt.,	ozdobne	wyklejki,	
format 8o. Cena: 120 zł

 Edward Leopold Rulikowski	 (1825–1900)	 był	 polskim	historykiem	 i	 badaczem	dziejów	Ukrainy.	Urodzony	w	Motowi-
dłówce,	pochodził	z	rodziny	ziemiańskiej.	W	dzieciństwie	przebywał	w	Samostrzalach,	a	następnie	studiował	w	Paryżu.	Po	
powrocie	na	Ukrainę	zainteresował	się	badaniami	archiwalnymi,	co	zaowocowało	pracą	„Opis	powiatu	wasylkowskiego”	
(1853).	Badał	archiwa	Lwowa,	Rzymu	i	Paryża,	nawiązując	kontakty	naukowe.	Współpracował	z	Komisją	Antropologiczną	
AU	i	publikował	prace	etnograficzne.	Po	śmierci	jego	zbiory	przekazano	do	Ossolineum	i	muzeum	w	Kijowie.	[PSB]

122. RZEPECKI Karol. Pułk Czwarty 1830–1831. Szkic historyczny według relacji ustnej i pamiętnikarskich nota-
tek Kajetana Władysława Rzepeckiego,	Wielkopolska	Księgarnia	Nakładowa	Karola	Rzepeckiego,	Poznań	
1923;	cz.-b.	ilustr.;	144	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złoconym	i	tłoczonym	tyt.,	ozdobne	
wyklejki,	lekkie	zabrudzenia,	format	4o.	Cena: 120 zł

 Karol Rzepecki	(1865–1931)	–	bibliotekarz,	księgarz,	wydawca	i	działacz	społeczny.	Urodził	się	w	Poznaniu	i	przez	całe	ży-
cie	angażował	się	w	działalność	patriotyczną	na	terenie	Wielkopolski.	Był	współzałożycielem	Biblioteki	Raczyńskich,	której	
przez	wiele	lat	był	dyrektorem.	Prowadził	także	księgarnię	i	wydawnictwo,	popularyzując	literaturę	patriotyczną	i	nauko-
wą.	Aktywnie	uczestniczył	w	życiu	kulturalnym	Poznania,	był	członkiem	wielu	towarzystw	naukowych	i	społecznych.	Za-
służył	się	w	dokumentowaniu	historii	regionu	oraz	w	upowszechnianiu	polskiego	słowa	drukowanego	w	czasach	zaborów.

123. SCHNUER-PEPŁOWSKI Stanisław. Cudzoziemcy w Galicyi (1787–1841),	Spółka	Wydawnicza	Polska,	
Kraków	1898;	263	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	
format 8o. Cena: 400 zł

 Stanisław Schnür-Pepłowski	(1859–1900)	był	historykiem,	historykiem	teatru,	redaktorem	i	dziennikarzem.	Urodził	się	we	
Lwowie,	a	po	wczesnej	śmierci	ojca	został	zaadoptowany	przez	wuja,	Ludwika	Pepłowskiego,	od	którego	przyjął	podwójne	
nazwisko.	Ukończył	gimnazjum	we	Lwowie,	 a	następnie	 studiował	prawo	na	Uniwersytecie	Lwowskim.	Był	 członkiem	
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Czytelni	Akademickiej	i	aktywnie	działał	w	środowisku	kulturalnym.	Ostatecznie	porzucił	prawo	na	rzecz	pracy	dziennikar-
skiej	i	historycznej.	Opublikował	wiele	książek	dotyczących	historii	teatru	w	Galicji	oraz	dziejów	politycznych	regionu.	Jego	
twórczość	była	doceniana,	choć	spotykała	się	również	z	krytyką.	Był	aktywnym	działaczem	i	publicystą.	Pod	koniec	życia	
zmagał	się	z	problemami	zdrowotnymi,	które	doprowadziły	do	jego	samobójczej	śmierci	w	1900	roku.			

124. SCHNUER-PEPŁOWSKI Stanisław. Z przeszłości Galicyi (1772–1862)	–	2	tomy	współoprawne (kom-
plet),	 skład	 główny	 w	 Księgarni	 Jakubowskiego	 i	 Zadurowicza,	 Lwów 1894;	 wpis	 własnościowy	 
z	1915	r.;	VIII	+	317	+	X	+	374	str.,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	
złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 300 zł

125. SEMKOWICZ Władysław. Ród Awdańców w wiekach średnich. (Z dwiema mapami i dwiema tablicami),	na-
kładem	Towarzystwa	Przyjaciół	Nauk	Poznańskiego,	czcionkami	Drukarni	Dziennika	Poznańskiego,	
Poznań	1920;	odręczny	wpis:	od autora;	zawiera	rozkładane	mapy:	Gniazdo rodowe Awdańców w Ziemi 
Krzywińskiej oraz Rozsiedlenie rodu Awdańców w wiekach średnich;	417	str.,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci,	oprawa	
twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Cena: 240 zł

 Władysław Semkowicz (1878–1949)	–	prawnik,	historyk,	geograf	i	kartograf.	Urodził	się	we	Lwowie	w	rodzinie	profesora	hi-
storii	i	bibliotekarza	Uniwersytetu	Lwowskiego.	Studiował	prawo	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	gdzie	w	1902	roku	uzyskał	
doktorat.	Pracował	jako	archiwista	w	Archiwum	Akt	Grodzkich	i	Ziemskich	we	Lwowie.	Był	nauczycielem	w	gimnazjach	
lwowskich,	a	następnie	profesorem	Uniwersytetu	Jagiellońskiego.	W	1915	roku	przeniósł	się	do	Krakowa,	gdzie	prowadził	
badania	nad	historią	ziem	polskich,	heraldyką	i	kartografią.	Uczestniczył	w	pracach	nad	Atlasem	Historycznym	Polski.	Był	
członkiem	Polskiej	Akademii	Umiejętności.	Po	wojnie	zaangażował	się	w	odtworzenie	polskich	instytucji	naukowych.	[PSB]

130. SOŁONIEWICZ Iwan. Rosja w obozie koncentracyjnym, z upoważnienia autora przetłumaczył Dębicki Sta-
nisław,	tomy	I-II	(współoprawne),	nakładem	Sekretariatu	Porozumiewawczego	Polskich	Organizacyj	
Społecznych	we	Lwowie,	Lwów	1938;	296	+	246	str.,	st.	sł.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	rozerwana,	
blok	luźny,	część	kart	osobno,	format	8o.	Cena: 180 zł

 Iwan Sołoniewicz	(1891–1953)	–	rosyjski	dziennikarz,	pisarz	i	działacz	antykomunistyczny.	Urodził	się	w	Rosji,	gdzie	po-
czątkowo	wspierał	rewolucję,	ale	szybko	stał	się	jej	przeciwnikiem.	Aresztowany	przez	władze	sowieckie,	został	zesłany	do	
łagru,	skąd	udało	mu	się	uciec	w	1934	roku.	Ucieczka	ta	stała	się	podstawą	jego	najbardziej	znanej	książki	„Rosja	w	obozie	
koncentracyjnym”,	ukazującej	brutalność	systemu	sowieckiego.	Po	ucieczce	osiedlił	się	w	krajach	bałtyckich,	a	następnie	w	
Niemczech	i	Argentynie.	Do	końca	życia	prowadził	działalność	publicystyczną,	ostrzegając	świat	przed	komunizmem.

131. SPIS szlachty Królestwa Polskiego z dodaniem krótkiej informacyi o dowodach szlachectwa,	w	drukarni	
Stanisława	Strąbskiego,	Warszawa	1851	–	reprint wykonany	z	egzemplarza	ze	zbiorów	prywatnych	
w	drukarni	Interdruck	GMBH	w	Lipsku,	Warszawa	1991;	XVII	+	326	+	V	+	56	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	płócienna,	ze	złoconym	tyt.,	format	16d.	Cena: 150 zł

132. STADNICKI Kazimierz. Przyczynek do heraldyki polskiej w średnich wiekach,	nakładem	Karola	Wilda,	
Lwów	1879;	XII	+	307	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	brzegi	
kart	marmoryzowane,	blok	poluźniony,	format	16o.	Cena: 300 zł

 Kazimierz Piotr Hieronim Stadnicki	 (1808–1886)	 był	 prawnikiem,	 historykiem,	 heraldykiem	 i	 publicystą.	 Urodził	 się	 
w	Żmigrodzie	jako	syn	Antoniego	Stadnickiego,	historyka.	Studiował	prawo	w	Wiedniu,	a	następnie	działał	w	życiu	po-
litycznym	Galicji,	m.in.	jako	członek	Sejmu	Stanowego	oraz	dyrektor	Towarzystwa	Kredytowego.	Interesował	się	historią	
Litwy	i	Rusi,	publikując	cenione	prace,	m.in.	Synowie Gedymina.	Był	także	znawcą	genealogii	i	heraldyki,	a	jego	badania	nad	
rodami	szlacheckimi	miały	istotne	znaczenie.	Ostatnie	lata	życia	spędził	w	Lwowie,	gdzie	zmarł	w	1886	roku.			[PSB]

133. SYROKOMLA Władysław. Wędrówki po moich niegdyś okolicach. Wspomnienia, studja historyczne i oby-
czajowe;	nakładem	i	drukiem	Józefa	Zawadzkiego,	Wilno	1853;	zawiera	lit.	tonow.	–	Widok zamku Mir-
skiego,	lit.	W.	Walkiewicz;	248	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.	i	wzory,	format	8o.	Cena: 300 zł

134. SZAJNOCHA Karol. Dwa lata dziejów naszych. 1646. 1648. Opowiadanie i źródła,	druk.	E.	Winiarz,	Lwów	
1865	i	1869,	tomy 1-2 (komplet);	XXIV	+	368	str.	i	XII	+	396	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	
przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 120 zł

 Karol Szajnocha	 (1818–1868)	–	polski	historyk,	pisarz	i	działacz	społeczny.	Urodził	się	we	Lwowie	w	rodzinie	czeskiego	
pochodzenia.	Studiował	historię	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	a	następnie	poświęcił	się	pracy	naukowej	i	literackiej.	Specja-
lizował	się	w	historii	Polski,	zwłaszcza	czasach	Jagiellonów.	Jego	najbardziej	znane	dzieła	to	„Jadwiga	i	Jagiełło”	oraz	„Szkice	
historyczne”,	które	cechowały	się	barwnym	stylem	i	oparciem	na	źródłach.	Był	także	aktywnym	działaczem	społecznym	 
i	patriotą.	Przez	większość	życia	zmagał	się	z	problemami	zdrowotnymi.	Zmarł	we	Lwowie	w	1868	roku,	pozostawiając	
bogaty	dorobek	historyczny.

135. SZARANEWYCZ Izydor. Czerty z istorji Cerkowych Beneficij […],	Lwów	1897;	XXVIII	+	392	+	12	str.,	st.	
bdb.,	kilka	str.	osobno,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	
16d. Rzadkie. Cena: 360 zł

 Izydor Szaranewycz	(1829–1901)	–	historyk,	duchowny	greckokatolicki	i	działacz	społeczny.	Urodził	się	w	rodzinie	ruskiej	we	
wsi	Serafynce	w	Galicji.	Studiował	teologię	i	historię	we	Lwowie,	gdzie	później	został	profesorem	Uniwersytetu	Lwowskiego.	
Specjalizował	się	w	historii	Galicji	i	ziem	ruskich,	a	jego	najważniejsze	prace	dotyczyły	dziejów	Rusi	Czerwonej	i	Lwowa.	Był	
jednym	z	pierwszych	badaczy	dziejów	prawa	i	administracji	w	Galicji.	Pełnił	 funkcję	dyrektora	Archiwum	Krajowego	Akt	
Grodzkich	i	Ziemskich	we	Lwowie.	Aktywny	działacz	społeczny,	łączył	działalność	naukową	z	pracą	duszpasterską.

126. SŁUŻBA wojenna włościan w Polsce;	[Przegląd Poznański,	tom	III,	1846]; brak	str.	tyt.	–	tyt.	wpisany	
ołówkiem;	150	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	
format 8o. Cena: 280 zł

127. SOBIESKI Wacław. Żółkiewski na Kremlu,	Nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa,	Lublin,	Łódź,	Po-
znań,	Kraków	[1920];	VIII	+	217	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	szyldzik	z	tyt.	
i	złocone	wzory,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	Cena: 120 zł

 Wacław Sobieski	(1872–1935)	był	historykiem,	profesorem	Uniwersytetu	Jagiellońskiego	i	badaczem	dziejów	Polski.	Stu-
diował	w	Krakowie	i	Wiedniu,	uzyskując	doktorat.	Zajmował	się	historią	polityczną,	szczególnie	XVII	wieku,	badając	m.in.	
konflikty	polsko-tureckie	i	polsko-moskiewskie.	Był	związany	z	krakowską	szkołą	historyczną,	lecz	miał	własne	poglądy,	
często	kontrowersyjne.	Pełnił	funkcje	akademickie,	był	członkiem	PAU	i	założycielem	Towarzystwa	Historycznego.	Współ-
pracował	z	prasą,	angażował	się	w	życie	publiczne.	Zmarł	w	Krakowie,	pozostawiając	znaczący	dorobek	naukowy.	[PSB]

128. SOBÓTKA. Organ Wrocławskiego Towarzystwa Miłośników Historii. Rocznik III. 1948. Półrocznik II,	red.	
Antoni	Knot,	Wrocław;	VIII	+	265-609	str.,	st.	db.,	oprawa	miękka,	naddarcia,	zagniecenia,	część	kart	
osobno,	format	8o.	Cena: 60 zł

129. SOKALSKI Bronisław. Rys geograficzno-statystyczny złoczowskiego okręgu szkolnego wraz z dokładnym 
opisem poszczególnych miejscowości obu powiatów (złoczowski i brodzki),	Nakładem	Towarzystwa	Pedago-
gicznego	Oddziału	Złoczowskiego,	Złoczów	1885;	IV	+	327	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	16d. Rzadkie. Cena: 300 zł

 Bronisław Sokalski	(1858–1929)	był	nauczycielem	szkół	ludowych,	działaczem	oświatowym,	etnografem	i	pisarzem.	Uro-
dził	się	w	Olesku	jako	syn	kierownika	miejscowej	szkoły.	Dzieciństwo	spędził	we	wsi	Zarudka	nad	Seretem.	Opisał	jej	życie	
i	obyczaje	w	broszurze	„Wieś	Zarudka	na	Podolu	jaką	była,	a	jaką	dziś	jest”	(1888).	Od	1869	r.	mieszkał	we	Lwowie,	gdzie	
ukończył	gimnazjum.	Pracę	nauczycielską	rozpoczął	w	1878	r.	jako	nauczyciel-praktykant,	później	pracował	w	Złoczowie.	
Był	inspektorem	szkolnym,	zajmował	się	dydaktyką	geografii,	etnografią	i	historią.	Publikował	książki	i	artykuły	o	tematyce	
historycznej	i	społecznej.	Zmarł	w	1929	r.	i	został	pochowany	na	Cmentarzu	Łyczakowskim.			[PSB]
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Czytelni	Akademickiej	i	aktywnie	działał	w	środowisku	kulturalnym.	Ostatecznie	porzucił	prawo	na	rzecz	pracy	dziennikar-
skiej	i	historycznej.	Opublikował	wiele	książek	dotyczących	historii	teatru	w	Galicji	oraz	dziejów	politycznych	regionu.	Jego	
twórczość	była	doceniana,	choć	spotykała	się	również	z	krytyką.	Był	aktywnym	działaczem	i	publicystą.	Pod	koniec	życia	
zmagał	się	z	problemami	zdrowotnymi,	które	doprowadziły	do	jego	samobójczej	śmierci	w	1900	roku.			

124. SCHNUER-PEPŁOWSKI Stanisław. Z przeszłości Galicyi (1772–1862)	–	2	tomy	współoprawne (kom-
plet),	 skład	 główny	 w	 Księgarni	 Jakubowskiego	 i	 Zadurowicza,	 Lwów 1894;	 wpis	 własnościowy	 
z	1915	r.;	VIII	+	317	+	X	+	374	str.,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	
złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 300 zł

125. SEMKOWICZ Władysław. Ród Awdańców w wiekach średnich. (Z dwiema mapami i dwiema tablicami),	na-
kładem	Towarzystwa	Przyjaciół	Nauk	Poznańskiego,	czcionkami	Drukarni	Dziennika	Poznańskiego,	
Poznań	1920;	odręczny	wpis:	od autora;	zawiera	rozkładane	mapy:	Gniazdo rodowe Awdańców w Ziemi 
Krzywińskiej oraz Rozsiedlenie rodu Awdańców w wiekach średnich;	417	str.,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci,	oprawa	
twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Cena: 240 zł

 Władysław Semkowicz (1878–1949)	–	prawnik,	historyk,	geograf	i	kartograf.	Urodził	się	we	Lwowie	w	rodzinie	profesora	hi-
storii	i	bibliotekarza	Uniwersytetu	Lwowskiego.	Studiował	prawo	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	gdzie	w	1902	roku	uzyskał	
doktorat.	Pracował	jako	archiwista	w	Archiwum	Akt	Grodzkich	i	Ziemskich	we	Lwowie.	Był	nauczycielem	w	gimnazjach	
lwowskich,	a	następnie	profesorem	Uniwersytetu	Jagiellońskiego.	W	1915	roku	przeniósł	się	do	Krakowa,	gdzie	prowadził	
badania	nad	historią	ziem	polskich,	heraldyką	i	kartografią.	Uczestniczył	w	pracach	nad	Atlasem	Historycznym	Polski.	Był	
członkiem	Polskiej	Akademii	Umiejętności.	Po	wojnie	zaangażował	się	w	odtworzenie	polskich	instytucji	naukowych.	[PSB]

130. SOŁONIEWICZ Iwan. Rosja w obozie koncentracyjnym, z upoważnienia autora przetłumaczył Dębicki Sta-
nisław,	tomy	I-II	(współoprawne),	nakładem	Sekretariatu	Porozumiewawczego	Polskich	Organizacyj	
Społecznych	we	Lwowie,	Lwów	1938;	296	+	246	str.,	st.	sł.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	rozerwana,	
blok	luźny,	część	kart	osobno,	format	8o.	Cena: 180 zł

 Iwan Sołoniewicz	(1891–1953)	–	rosyjski	dziennikarz,	pisarz	i	działacz	antykomunistyczny.	Urodził	się	w	Rosji,	gdzie	po-
czątkowo	wspierał	rewolucję,	ale	szybko	stał	się	jej	przeciwnikiem.	Aresztowany	przez	władze	sowieckie,	został	zesłany	do	
łagru,	skąd	udało	mu	się	uciec	w	1934	roku.	Ucieczka	ta	stała	się	podstawą	jego	najbardziej	znanej	książki	„Rosja	w	obozie	
koncentracyjnym”,	ukazującej	brutalność	systemu	sowieckiego.	Po	ucieczce	osiedlił	się	w	krajach	bałtyckich,	a	następnie	w	
Niemczech	i	Argentynie.	Do	końca	życia	prowadził	działalność	publicystyczną,	ostrzegając	świat	przed	komunizmem.

131. SPIS szlachty Królestwa Polskiego z dodaniem krótkiej informacyi o dowodach szlachectwa,	w	drukarni	
Stanisława	Strąbskiego,	Warszawa	1851	–	reprint wykonany	z	egzemplarza	ze	zbiorów	prywatnych	
w	drukarni	Interdruck	GMBH	w	Lipsku,	Warszawa	1991;	XVII	+	326	+	V	+	56	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	płócienna,	ze	złoconym	tyt.,	format	16d.	Cena: 150 zł

132. STADNICKI Kazimierz. Przyczynek do heraldyki polskiej w średnich wiekach,	nakładem	Karola	Wilda,	
Lwów	1879;	XII	+	307	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	brzegi	
kart	marmoryzowane,	blok	poluźniony,	format	16o.	Cena: 300 zł

 Kazimierz Piotr Hieronim Stadnicki	 (1808–1886)	 był	 prawnikiem,	 historykiem,	 heraldykiem	 i	 publicystą.	 Urodził	 się	 
w	Żmigrodzie	jako	syn	Antoniego	Stadnickiego,	historyka.	Studiował	prawo	w	Wiedniu,	a	następnie	działał	w	życiu	po-
litycznym	Galicji,	m.in.	jako	członek	Sejmu	Stanowego	oraz	dyrektor	Towarzystwa	Kredytowego.	Interesował	się	historią	
Litwy	i	Rusi,	publikując	cenione	prace,	m.in.	Synowie Gedymina.	Był	także	znawcą	genealogii	i	heraldyki,	a	jego	badania	nad	
rodami	szlacheckimi	miały	istotne	znaczenie.	Ostatnie	lata	życia	spędził	w	Lwowie,	gdzie	zmarł	w	1886	roku.			[PSB]

133. SYROKOMLA Władysław. Wędrówki po moich niegdyś okolicach. Wspomnienia, studja historyczne i oby-
czajowe;	nakładem	i	drukiem	Józefa	Zawadzkiego,	Wilno	1853;	zawiera	lit.	tonow.	–	Widok zamku Mir-
skiego,	lit.	W.	Walkiewicz;	248	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.	i	wzory,	format	8o.	Cena: 300 zł

134. SZAJNOCHA Karol. Dwa lata dziejów naszych. 1646. 1648. Opowiadanie i źródła,	druk.	E.	Winiarz,	Lwów	
1865	i	1869,	tomy 1-2 (komplet);	XXIV	+	368	str.	i	XII	+	396	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	
przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 120 zł

 Karol Szajnocha	 (1818–1868)	–	polski	historyk,	pisarz	i	działacz	społeczny.	Urodził	się	we	Lwowie	w	rodzinie	czeskiego	
pochodzenia.	Studiował	historię	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	a	następnie	poświęcił	się	pracy	naukowej	i	literackiej.	Specja-
lizował	się	w	historii	Polski,	zwłaszcza	czasach	Jagiellonów.	Jego	najbardziej	znane	dzieła	to	„Jadwiga	i	Jagiełło”	oraz	„Szkice	
historyczne”,	które	cechowały	się	barwnym	stylem	i	oparciem	na	źródłach.	Był	także	aktywnym	działaczem	społecznym	 
i	patriotą.	Przez	większość	życia	zmagał	się	z	problemami	zdrowotnymi.	Zmarł	we	Lwowie	w	1868	roku,	pozostawiając	
bogaty	dorobek	historyczny.

135. SZARANEWYCZ Izydor. Czerty z istorji Cerkowych Beneficij […],	Lwów	1897;	XXVIII	+	392	+	12	str.,	st.	
bdb.,	kilka	str.	osobno,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	
16d. Rzadkie. Cena: 360 zł

 Izydor Szaranewycz	(1829–1901)	–	historyk,	duchowny	greckokatolicki	i	działacz	społeczny.	Urodził	się	w	rodzinie	ruskiej	we	
wsi	Serafynce	w	Galicji.	Studiował	teologię	i	historię	we	Lwowie,	gdzie	później	został	profesorem	Uniwersytetu	Lwowskiego.	
Specjalizował	się	w	historii	Galicji	i	ziem	ruskich,	a	jego	najważniejsze	prace	dotyczyły	dziejów	Rusi	Czerwonej	i	Lwowa.	Był	
jednym	z	pierwszych	badaczy	dziejów	prawa	i	administracji	w	Galicji.	Pełnił	 funkcję	dyrektora	Archiwum	Krajowego	Akt	
Grodzkich	i	Ziemskich	we	Lwowie.	Aktywny	działacz	społeczny,	łączył	działalność	naukową	z	pracą	duszpasterską.

126. SŁUŻBA wojenna włościan w Polsce;	[Przegląd Poznański,	tom	III,	1846]; brak	str.	tyt.	–	tyt.	wpisany	
ołówkiem;	150	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	
format 8o. Cena: 280 zł

127. SOBIESKI Wacław. Żółkiewski na Kremlu,	Nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa,	Lublin,	Łódź,	Po-
znań,	Kraków	[1920];	VIII	+	217	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	szyldzik	z	tyt.	
i	złocone	wzory,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	Cena: 120 zł

 Wacław Sobieski	(1872–1935)	był	historykiem,	profesorem	Uniwersytetu	Jagiellońskiego	i	badaczem	dziejów	Polski.	Stu-
diował	w	Krakowie	i	Wiedniu,	uzyskując	doktorat.	Zajmował	się	historią	polityczną,	szczególnie	XVII	wieku,	badając	m.in.	
konflikty	polsko-tureckie	i	polsko-moskiewskie.	Był	związany	z	krakowską	szkołą	historyczną,	lecz	miał	własne	poglądy,	
często	kontrowersyjne.	Pełnił	funkcje	akademickie,	był	członkiem	PAU	i	założycielem	Towarzystwa	Historycznego.	Współ-
pracował	z	prasą,	angażował	się	w	życie	publiczne.	Zmarł	w	Krakowie,	pozostawiając	znaczący	dorobek	naukowy.	[PSB]

128. SOBÓTKA. Organ Wrocławskiego Towarzystwa Miłośników Historii. Rocznik III. 1948. Półrocznik II,	red.	
Antoni	Knot,	Wrocław;	VIII	+	265-609	str.,	st.	db.,	oprawa	miękka,	naddarcia,	zagniecenia,	część	kart	
osobno,	format	8o.	Cena: 60 zł

129. SOKALSKI Bronisław. Rys geograficzno-statystyczny złoczowskiego okręgu szkolnego wraz z dokładnym 
opisem poszczególnych miejscowości obu powiatów (złoczowski i brodzki),	Nakładem	Towarzystwa	Pedago-
gicznego	Oddziału	Złoczowskiego,	Złoczów	1885;	IV	+	327	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	16d. Rzadkie. Cena: 300 zł

 Bronisław Sokalski	(1858–1929)	był	nauczycielem	szkół	ludowych,	działaczem	oświatowym,	etnografem	i	pisarzem.	Uro-
dził	się	w	Olesku	jako	syn	kierownika	miejscowej	szkoły.	Dzieciństwo	spędził	we	wsi	Zarudka	nad	Seretem.	Opisał	jej	życie	
i	obyczaje	w	broszurze	„Wieś	Zarudka	na	Podolu	jaką	była,	a	jaką	dziś	jest”	(1888).	Od	1869	r.	mieszkał	we	Lwowie,	gdzie	
ukończył	gimnazjum.	Pracę	nauczycielską	rozpoczął	w	1878	r.	jako	nauczyciel-praktykant,	później	pracował	w	Złoczowie.	
Był	inspektorem	szkolnym,	zajmował	się	dydaktyką	geografii,	etnografią	i	historią.	Publikował	książki	i	artykuły	o	tematyce	
historycznej	i	społecznej.	Zmarł	w	1929	r.	i	został	pochowany	na	Cmentarzu	Łyczakowskim.			[PSB]
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136. URBAŃSKI Antoni. Memento kresowe,	Warszawa	1929;	165	ilustr.	w	tekście;	VIII	+	156	str.,	st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 400 zł

 Antoni Urbański	(1873–1950)	–	polski	historyk,	pisarz	i	publicysta,	specjalizujący	się	w	historii	Kresów	Wschodnich.	Urodził	
się	w	majątku	ziemskim	na	Podolu.	Był	znawcą	dziejów	i	kultury	polskich	ziem	wschodnich,	szczególnie	Wołynia,	Podola	 
i	Litwy.	Autor	licznych	książek,	m.in.	„Podzwonne	na	zgliszczach	Litwy	i	Rusi”	oraz	„Memento	kresowe”,	w	których	opisy-
wał	dzieje,	zabytki	i	codzienne	życie	na	Kresach.	Zajmował	się	też	historią	rodów	kresowych	i	polskich	dworów.	Jego	prace	
mają	dużą	wartość	dokumentacyjną.	Po	II	wojnie	światowej	osiadł	w	Krakowie.

137. URBAŃSKI Antoni. Podzwonne na zgliszczach Litwy i Rusi,	Warszawa	1928;	149	ilustr.	w	tekście;	159	
str.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	
8o. Cena: 300 zł

 Stanisław Wasylewski	(1885–1953)	–	polski	pisarz,	publicysta,	eseista	i	historyk	kultury.	Urodził	się	w	Sławucie	na	Wołyniu.	
Studiował	filologię	polską	i	historię	sztuki	na	Uniwersytecie	Lwowskim.	Był	redaktorem	czasopism,	m.in.	„Słowa	Polskiego”	
i	„Gazety	Porannej”.	Specjalizował	się	w	popularyzacji	historii	i	kultury	ziem	polskich,	szczególnie	Kresów	i	Śląska.	Autor	
licznych	książek	o	charakterze	eseistycznym,	m.in.	„Rzecz	o	Śląsku”,	„Pod	urokiem	Kresów”	i	biografii	znanych	Polaków.	
Łączył	literacki	talent	z	pasją	historyczną,	co	czyniło	jego	prace	popularnymi.	Zmarł	we	Wrocławiu	w	1953	roku,	pozosta-
wiając	bogaty	dorobek.

141. WASYLEWSKI Stanisław. Lwów,	Wydawnictwo	Polskie	R.	Wegner,	Poznań	[1931],	z	serii	Cuda Polski. 
Piękno przyrody / Pomniki pracy / Zabytki dziejów;	bardzo	liczne	ilustr.	w	tekście,	kolor.	widok	Lwowa;	
172	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	 
Cena: 100 zł

138. URBAŃSKI Antoni. Z czarnego szlaku i tamtych rubieży. Zabytki polskie przepadłe na Podolu, Wołyniu, 
Ukrainie,	Dom	Książki	Polskiej,	Warszawa	1928;	82	ilustr.	w	tekście;	załączony	art.	z	Kurjera Poznań-
skiego	z	1929	r.;	135	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	
Cena: 280 zł

139. WALTER Mieczysław. Śląskie polonica rękopiśmienne w zbiorach Biblioteki Uniwersyteckiej we Wrocławiu,	
część	I,	nakładem	Biblioteki	Uniwersyteckiej	we	Wrocławiu,	Wrocław	1949;	11	tablic	z	ilustr.;	31	str.,	
st.	bdb.,	oprawa	broszurowa,	naddarcia,	format	8o.	Cena: 80 zł

140. WASYLEWSKI Stanisław. Bardzo przyjemne miasto,	Wydawnictwo	Polskie	R.	Wegner,	Poznań	[1929],	
Bibljoteka	Autorów	Polskich;	odręczna	dedykacja	autora;	zawiera	12	tablic	z	ilustr.,	m.in.	reprodukcję	
portretu	S.	Wasylewskiego	autorstwa	S.I.	Witkiewicza;	jedna	z	ilustr.	osobno;	283	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	16d.	Cena: 80 zł

142. WASYLEWSKI Stanisław. Pod kopułą lwowskiego Ossolineum. Pamiętnik stypendysty i asystenta Zakładu 
Narodowego im. Ossolińskich w latach 1905–1910,	Zakład	Narodowy	im.	Ossolińskich,	Wrocław	1958;	
zawiera	cz.-b.	ilustr.;	214	str.,	st.	bdb.,	oprawa	miękka,	format	8o.	Cena: 60 zł 

143. WILATOWSKI Janusz. Koń w życiu polskiem. Rys historyczno-obyczajowy,	Wydawnictwo	 Bibljoteki	
Dzieł	Wyborowych,	Warszawa	[1927];	125	str.,	oprawa	twarda,	płócienna,	z	tłoczeniem,	przetarcia,	
blok	przełamany,	brak	grzbietu,	format	16d.	Cena: 40 zł

144. WITKIEWICZ Stanisław. Nauka i sztuka. Tom IX. Matejko,	skład	główny	w	księgarni	H.	Altenberga	we	
Lwowie,	Warszawa	E.	Wende	i	Spółka	[1908];	Kraków	–	druk	W.L.	Anczyca	i	Spółki,	ilustr.	barwne	
odbito	w	drukarni	J.	Knappa	w	Pradze,	mezzotinty	z	zakładu	J.	Löwiego	w	Wiedniu;	wpis	własnościo-
wy	Czołowskiego;	275	cz.-b.	i	kolor.	ilustr.;	273	str.,	st.	sł.,	oprawa	półtwarda,	płócienna,	z	tłoczeniami,	
blok	luźny,	rozdarcia,	zabrudzenia,	format	8o.	Cena: 40 zł

145. WOJCIECHOWSKI Tadeusz. Chorobacya. Rozbiór starożytności słowiańskich,	nakładem	wydawnictwa	
Kraju,	Kraków	1873;	tom	I;	341	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzo-
ry,	grzbiet	przebarwiony,	format	8o.	Cena: 240 zł

 Tadeusz Wojciechowski	(1838–1919)	–	polski	historyk,	profesor	Uniwersytetu	Lwowskiego,	członek	Akademii	Umiejętno-
ści.	Urodził	się	w	Krakowie,	studiował	historię	i	filologię	na	Uniwersytecie	Jagiellońskim	oraz	w	Wiedniu.	Specjalizował	się	
w	historii	średniowiecznej	Polski	i	Słowiańszczyzny,	badał	m.in.	początki	państwa	polskiego.	Był	autorem	prac	o	Piastach	 
i	strukturach	społecznych	wczesnopiastowskiej	Polski.
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136. URBAŃSKI Antoni. Memento kresowe,	Warszawa	1929;	165	ilustr.	w	tekście;	VIII	+	156	str.,	st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 400 zł

 Antoni Urbański	(1873–1950)	–	polski	historyk,	pisarz	i	publicysta,	specjalizujący	się	w	historii	Kresów	Wschodnich.	Urodził	
się	w	majątku	ziemskim	na	Podolu.	Był	znawcą	dziejów	i	kultury	polskich	ziem	wschodnich,	szczególnie	Wołynia,	Podola	 
i	Litwy.	Autor	licznych	książek,	m.in.	„Podzwonne	na	zgliszczach	Litwy	i	Rusi”	oraz	„Memento	kresowe”,	w	których	opisy-
wał	dzieje,	zabytki	i	codzienne	życie	na	Kresach.	Zajmował	się	też	historią	rodów	kresowych	i	polskich	dworów.	Jego	prace	
mają	dużą	wartość	dokumentacyjną.	Po	II	wojnie	światowej	osiadł	w	Krakowie.

137. URBAŃSKI Antoni. Podzwonne na zgliszczach Litwy i Rusi,	Warszawa	1928;	149	ilustr.	w	tekście;	159	
str.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	
8o. Cena: 300 zł

 Stanisław Wasylewski	(1885–1953)	–	polski	pisarz,	publicysta,	eseista	i	historyk	kultury.	Urodził	się	w	Sławucie	na	Wołyniu.	
Studiował	filologię	polską	i	historię	sztuki	na	Uniwersytecie	Lwowskim.	Był	redaktorem	czasopism,	m.in.	„Słowa	Polskiego”	
i	„Gazety	Porannej”.	Specjalizował	się	w	popularyzacji	historii	i	kultury	ziem	polskich,	szczególnie	Kresów	i	Śląska.	Autor	
licznych	książek	o	charakterze	eseistycznym,	m.in.	„Rzecz	o	Śląsku”,	„Pod	urokiem	Kresów”	i	biografii	znanych	Polaków.	
Łączył	literacki	talent	z	pasją	historyczną,	co	czyniło	jego	prace	popularnymi.	Zmarł	we	Wrocławiu	w	1953	roku,	pozosta-
wiając	bogaty	dorobek.

141. WASYLEWSKI Stanisław. Lwów,	Wydawnictwo	Polskie	R.	Wegner,	Poznań	[1931],	z	serii	Cuda Polski. 
Piękno przyrody / Pomniki pracy / Zabytki dziejów;	bardzo	liczne	ilustr.	w	tekście,	kolor.	widok	Lwowa;	
172	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	lekkie	przetarcia,	format	8o.	 
Cena: 100 zł

138. URBAŃSKI Antoni. Z czarnego szlaku i tamtych rubieży. Zabytki polskie przepadłe na Podolu, Wołyniu, 
Ukrainie,	Dom	Książki	Polskiej,	Warszawa	1928;	82	ilustr.	w	tekście;	załączony	art.	z	Kurjera Poznań-
skiego	z	1929	r.;	135	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	8o.	
Cena: 280 zł

139. WALTER Mieczysław. Śląskie polonica rękopiśmienne w zbiorach Biblioteki Uniwersyteckiej we Wrocławiu,	
część	I,	nakładem	Biblioteki	Uniwersyteckiej	we	Wrocławiu,	Wrocław	1949;	11	tablic	z	ilustr.;	31	str.,	
st.	bdb.,	oprawa	broszurowa,	naddarcia,	format	8o.	Cena: 80 zł

140. WASYLEWSKI Stanisław. Bardzo przyjemne miasto,	Wydawnictwo	Polskie	R.	Wegner,	Poznań	[1929],	
Bibljoteka	Autorów	Polskich;	odręczna	dedykacja	autora;	zawiera	12	tablic	z	ilustr.,	m.in.	reprodukcję	
portretu	S.	Wasylewskiego	autorstwa	S.I.	Witkiewicza;	jedna	z	ilustr.	osobno;	283	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	16d.	Cena: 80 zł

142. WASYLEWSKI Stanisław. Pod kopułą lwowskiego Ossolineum. Pamiętnik stypendysty i asystenta Zakładu 
Narodowego im. Ossolińskich w latach 1905–1910,	Zakład	Narodowy	im.	Ossolińskich,	Wrocław	1958;	
zawiera	cz.-b.	ilustr.;	214	str.,	st.	bdb.,	oprawa	miękka,	format	8o.	Cena: 60 zł 

143. WILATOWSKI Janusz. Koń w życiu polskiem. Rys historyczno-obyczajowy,	Wydawnictwo	 Bibljoteki	
Dzieł	Wyborowych,	Warszawa	[1927];	125	str.,	oprawa	twarda,	płócienna,	z	tłoczeniem,	przetarcia,	
blok	przełamany,	brak	grzbietu,	format	16d.	Cena: 40 zł

144. WITKIEWICZ Stanisław. Nauka i sztuka. Tom IX. Matejko,	skład	główny	w	księgarni	H.	Altenberga	we	
Lwowie,	Warszawa	E.	Wende	i	Spółka	[1908];	Kraków	–	druk	W.L.	Anczyca	i	Spółki,	ilustr.	barwne	
odbito	w	drukarni	J.	Knappa	w	Pradze,	mezzotinty	z	zakładu	J.	Löwiego	w	Wiedniu;	wpis	własnościo-
wy	Czołowskiego;	275	cz.-b.	i	kolor.	ilustr.;	273	str.,	st.	sł.,	oprawa	półtwarda,	płócienna,	z	tłoczeniami,	
blok	luźny,	rozdarcia,	zabrudzenia,	format	8o.	Cena: 40 zł

145. WOJCIECHOWSKI Tadeusz. Chorobacya. Rozbiór starożytności słowiańskich,	nakładem	wydawnictwa	
Kraju,	Kraków	1873;	tom	I;	341	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	półskórek,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzo-
ry,	grzbiet	przebarwiony,	format	8o.	Cena: 240 zł

 Tadeusz Wojciechowski	(1838–1919)	–	polski	historyk,	profesor	Uniwersytetu	Lwowskiego,	członek	Akademii	Umiejętno-
ści.	Urodził	się	w	Krakowie,	studiował	historię	i	filologię	na	Uniwersytecie	Jagiellońskim	oraz	w	Wiedniu.	Specjalizował	się	
w	historii	średniowiecznej	Polski	i	Słowiańszczyzny,	badał	m.in.	początki	państwa	polskiego.	Był	autorem	prac	o	Piastach	 
i	strukturach	społecznych	wczesnopiastowskiej	Polski.
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146. WORONCZAK Jerzy. Skarga umierającego. Ze studiów nad rękopisem nr 2 Biblioteki Kapitulnej we Wrocła-
wiu,	nakładem	Biblioteki	Uniwersyteckiej	we	Wrocławiu,	Wrocław	1949;	zawiera	3	tablice	z	cz.-b.	fot.	
rękopisu;	44	str.,	st.	bdb.,	oprawa	broszurowa,	nadarcia,	zagniecenia,	format	8o. Cena: 80 zł

147. WYSTAWA rewindykacyjna Zbiorów Państwowych. Wybór dzieł sztuki i pamiątek narodowych, odzyska-
nych z Rosji na podstawie traktatu pokojowego w Rydze,	nakładem	Towarzystwa	Opieki	nad	Zabytkami	
Przeszłości,	z	zasiłku	Delegacji	Polskiej	w	Komisjach	Reewakuacyjnej	i	Specjalnej	w	Moskwie,	War-
szawa	1929;	96	str.,	oprawa	miękka,	blok	przełamany,	część	kart	osobno,	format	16d.	Cena: 160 zł

148. [ZACHARIASIEWICZ Franciszek]. WIADOMOŚĆ o Ormianach w Polszcze,	Wytłocznia	Józefa	Schnay-
dera,	Lwów	1842,	wydanie	Zakładu	Naukowego	im.	Ossolińskich;	85	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	
półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o. Bardzo rzadkie. Cena: 240 zł

 Franciszek Zachariasiewicz	 (1770–1845)	–	polski	duchowny	katolicki,	biskup	tarnowski,	działacz	społeczny	i	polityczny.	
Urodził	się	na	Śląsku	Cieszyńskim.	Pełnił	funkcję	biskupa	tarnowskiego	od	1827	roku.	W	okresie	swojej	posługi	aktywnie	
działał	na	 rzecz	poprawy	sytuacji	Kościoła	w	Galicji,	wspierał	 rozwój	 szkolnictwa	 i	działalność	 charytatywną.	Był	 także	
członkiem	galicyjskiego	Sejmu	Stanowego.

149. ZAMOYSKI Jan. Le deffaicte des Tartares et Turcs faicte en MDLXXXIX […],	Paryż	1859;	XVIII	+	73	str.,	
st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	 i	wzory,	ozdobne	wyklejki,	załączona	
oryginalna	okładka,	format	16d.	Niespotykane. Cena: 480 zł

154. ZUBYK Roman. Gospodarka finansowa miasta Lwowa w latach 1624–1635,	Lwów	1930,	wyd.	z	zasiłku	
Ministerstwa	W.	R.	i	O.	P.	oraz	Gminy	Król.	Stoł.	Miasta	Lwowa;	zawiera	103	tablice	(niektóre	rozkła-
dane)	i	10	wykresów;	496	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	
ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Cena: 100 zł

  Roman Zubyk	 (ur.	14	stycznia	1902	we	Lwowie,	zm.	1941	tamże)	był	ukraińskim	historykiem	i	członkiem	Towarzystwa	
Naukowego	im.	Szewczenki.	Ukończył	studia	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	gdzie	zdobył	wykształcenie	historyczne.	Jako	
aktywny	członek	społeczności	naukowej,	uczestniczył	w	pracach	Towarzystwa	Naukowego	im.	Szewczenki,	przyczyniając	
się	do	badań	nad	historią	Ukrainy.

155. ŻÓŁKIEWSKI Stanisław. Historya woyny moskiewskiey aż do opanowania Smoleńska przez Stanisława Żół-
kiewskiego Kanclerza y Hetmana w. Kor. R. 1611 (z rękopisma współczesnego.),	Lwów	1833,	Wytłocznia	Na-
rodowa	Ossolińskich;	111	str.,	st.	bdb.,	ślad	wilgoci,	oprawa	twarda,	półskórek,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.	i	wzory,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Bardzo rzadkie. Cena: 800 zł

156. ŻÓŁKIEWSKI Stanisław. Ojczyzna – Honor – Męstwo. Wspomnienia i dokumenty z przedmową Henryka 
Mościckiego,	Nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa,	Lublin,	Łódź,	Poznań,	Kraków	[1921];	189	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	ozdobne	wyklejki,	format	16d.	
Cena: 100 zł

150. ZIMA Iwona. Aleksander Czołowski 1865–1944. Luminarz lwowskiej kultury,	wyd.	Novae	Res,	Gdynia	
2011;	zawiera	31	cz.-b.	fot.;	357	str.,	oprawa	twarda,	format	8o.	Cena: 80 zł

151. ZIMOROWICZ Józef Bartłomiej. Pisma do dziejów Lwowa odnoszące się,	wyd.	dr	Korneli	Heck,	nakła-
dem	Gminy	Król.	Stoł.	Miasta	Lwowa,	Lwów	1899;	dwie	cz.-b.	ilustr.	(herb	Lwowa	i	portret	Zimoro-
wicza);	XLIV	+	423	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	przybrudzona,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	 
i	wzory,	ozdobne	wyklejki,	format	4o.	Rzadkie. Cena: 600 zł

 Józef Bartłomiej Zimorowicz	(1597–1677)	–	polski	poeta,	historyk	i	burmistrz	Lwowa.	Pochodził	z	rodziny	mieszczańskiej,	 
a	 jego	brat,	Szymon,	również	był	poetą.	Zimorowicz	zasłynął	 jako	autor	wierszy	barokowych,	pełnych	kunsztu	 i	bogatej	
metaforyki,	a	także	utworów	okolicznościowych	i	panegiryków.	Pełnił	ważne	funkcje	miejskie	–	przez	wiele	lat	był	rajcą,	
a	później	burmistrzem	Lwowa,	gdzie	angażował	się	w	życie	polityczne	i	obronę	miasta.	Napisał	także	„Roksolanki”	–	cykl	
poetycki	o	pięknych	Rusinkach.

152. [ZŁOCZÓW]. Z krwawych dni Złoczowa 1919 r. Broszura wydana staraniem Komitetu Budowy Pomnika-
-Grobowca dla ofiar mordów ukraińskich,	Złoczów	1921;	Tłoczono	w	Drukarni	W.	Zukerkandla	w	Złoczo-
wie;	111	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	zabrudzenia,	format	8o. Cena: 120 zł

153. ZUBRZYCKI Dyonizy. Kronika Miasta Lwowa,	Lwów	1844;	492	str.,	st.	bdb./db.,	ślady	wilgoci,	opra-
wa	 twarda,	 półskórek,	 przetarcia,	 na	 grzbiecie	 złocony	 tyt.	 i	wzory,	 ozdobne	wyklejki,	 format	 8o.	
Rzadkie. Cena: 2000 zł

 Dyonizy Zubrzycki	(1789–1862)	–	polski	historyk,	archiwista,	nauczyciel	i	działacz	społeczny.	Urodził	się	w	Łańcucie.	Więk-
szość	życia	spędził	we	Lwowie,	gdzie	pracował	 jako	nauczyciel	historii	 i	geografii.	Pełnił	 również	 funkcję	dyrektora	Ar-
chiwum	Miejskiego	we	Lwowie.	Zajmował	się	historią	Galicji,	Lwowa	i	ziem	ruskich,	publikując	liczne	prace	historyczne,	 
w	tym	monografie	dotyczące	historii	Lwowa.
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146. WORONCZAK Jerzy. Skarga umierającego. Ze studiów nad rękopisem nr 2 Biblioteki Kapitulnej we Wrocła-
wiu,	nakładem	Biblioteki	Uniwersyteckiej	we	Wrocławiu,	Wrocław	1949;	zawiera	3	tablice	z	cz.-b.	fot.	
rękopisu;	44	str.,	st.	bdb.,	oprawa	broszurowa,	nadarcia,	zagniecenia,	format	8o. Cena: 80 zł

147. WYSTAWA rewindykacyjna Zbiorów Państwowych. Wybór dzieł sztuki i pamiątek narodowych, odzyska-
nych z Rosji na podstawie traktatu pokojowego w Rydze,	nakładem	Towarzystwa	Opieki	nad	Zabytkami	
Przeszłości,	z	zasiłku	Delegacji	Polskiej	w	Komisjach	Reewakuacyjnej	i	Specjalnej	w	Moskwie,	War-
szawa	1929;	96	str.,	oprawa	miękka,	blok	przełamany,	część	kart	osobno,	format	16d.	Cena: 160 zł

148. [ZACHARIASIEWICZ Franciszek]. WIADOMOŚĆ o Ormianach w Polszcze,	Wytłocznia	Józefa	Schnay-
dera,	Lwów	1842,	wydanie	Zakładu	Naukowego	im.	Ossolińskich;	85	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	
półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	ozdobne	wyklejki,	format	8o. Bardzo rzadkie. Cena: 240 zł

 Franciszek Zachariasiewicz	 (1770–1845)	–	polski	duchowny	katolicki,	biskup	tarnowski,	działacz	społeczny	i	polityczny.	
Urodził	się	na	Śląsku	Cieszyńskim.	Pełnił	funkcję	biskupa	tarnowskiego	od	1827	roku.	W	okresie	swojej	posługi	aktywnie	
działał	na	 rzecz	poprawy	sytuacji	Kościoła	w	Galicji,	wspierał	 rozwój	 szkolnictwa	 i	działalność	 charytatywną.	Był	 także	
członkiem	galicyjskiego	Sejmu	Stanowego.

149. ZAMOYSKI Jan. Le deffaicte des Tartares et Turcs faicte en MDLXXXIX […],	Paryż	1859;	XVIII	+	73	str.,	
st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	 i	wzory,	ozdobne	wyklejki,	załączona	
oryginalna	okładka,	format	16d.	Niespotykane. Cena: 480 zł

154. ZUBYK Roman. Gospodarka finansowa miasta Lwowa w latach 1624–1635,	Lwów	1930,	wyd.	z	zasiłku	
Ministerstwa	W.	R.	i	O.	P.	oraz	Gminy	Król.	Stoł.	Miasta	Lwowa;	zawiera	103	tablice	(niektóre	rozkła-
dane)	i	10	wykresów;	496	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	
ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Cena: 100 zł

  Roman Zubyk	 (ur.	14	stycznia	1902	we	Lwowie,	zm.	1941	tamże)	był	ukraińskim	historykiem	i	członkiem	Towarzystwa	
Naukowego	im.	Szewczenki.	Ukończył	studia	na	Uniwersytecie	Lwowskim,	gdzie	zdobył	wykształcenie	historyczne.	Jako	
aktywny	członek	społeczności	naukowej,	uczestniczył	w	pracach	Towarzystwa	Naukowego	im.	Szewczenki,	przyczyniając	
się	do	badań	nad	historią	Ukrainy.

155. ŻÓŁKIEWSKI Stanisław. Historya woyny moskiewskiey aż do opanowania Smoleńska przez Stanisława Żół-
kiewskiego Kanclerza y Hetmana w. Kor. R. 1611 (z rękopisma współczesnego.),	Lwów	1833,	Wytłocznia	Na-
rodowa	Ossolińskich;	111	str.,	st.	bdb.,	ślad	wilgoci,	oprawa	twarda,	półskórek,	na	grzbiecie	złocony	
tyt.	i	wzory,	ozdobne	wyklejki,	format	8o.	Bardzo rzadkie. Cena: 800 zł

156. ŻÓŁKIEWSKI Stanisław. Ojczyzna – Honor – Męstwo. Wspomnienia i dokumenty z przedmową Henryka 
Mościckiego,	Nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa,	Lublin,	Łódź,	Poznań,	Kraków	[1921];	189	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	i	wzory,	ozdobne	wyklejki,	format	16d.	
Cena: 100 zł

150. ZIMA Iwona. Aleksander Czołowski 1865–1944. Luminarz lwowskiej kultury,	wyd.	Novae	Res,	Gdynia	
2011;	zawiera	31	cz.-b.	fot.;	357	str.,	oprawa	twarda,	format	8o.	Cena: 80 zł

151. ZIMOROWICZ Józef Bartłomiej. Pisma do dziejów Lwowa odnoszące się,	wyd.	dr	Korneli	Heck,	nakła-
dem	Gminy	Król.	Stoł.	Miasta	Lwowa,	Lwów	1899;	dwie	cz.-b.	ilustr.	(herb	Lwowa	i	portret	Zimoro-
wicza);	XLIV	+	423	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	przybrudzona,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	 
i	wzory,	ozdobne	wyklejki,	format	4o.	Rzadkie. Cena: 600 zł

 Józef Bartłomiej Zimorowicz	(1597–1677)	–	polski	poeta,	historyk	i	burmistrz	Lwowa.	Pochodził	z	rodziny	mieszczańskiej,	 
a	 jego	brat,	Szymon,	również	był	poetą.	Zimorowicz	zasłynął	 jako	autor	wierszy	barokowych,	pełnych	kunsztu	 i	bogatej	
metaforyki,	a	także	utworów	okolicznościowych	i	panegiryków.	Pełnił	ważne	funkcje	miejskie	–	przez	wiele	lat	był	rajcą,	
a	później	burmistrzem	Lwowa,	gdzie	angażował	się	w	życie	polityczne	i	obronę	miasta.	Napisał	także	„Roksolanki”	–	cykl	
poetycki	o	pięknych	Rusinkach.

152. [ZŁOCZÓW]. Z krwawych dni Złoczowa 1919 r. Broszura wydana staraniem Komitetu Budowy Pomnika-
-Grobowca dla ofiar mordów ukraińskich,	Złoczów	1921;	Tłoczono	w	Drukarni	W.	Zukerkandla	w	Złoczo-
wie;	111	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	zabrudzenia,	format	8o. Cena: 120 zł

153. ZUBRZYCKI Dyonizy. Kronika Miasta Lwowa,	Lwów	1844;	492	str.,	st.	bdb./db.,	ślady	wilgoci,	opra-
wa	 twarda,	 półskórek,	 przetarcia,	 na	 grzbiecie	 złocony	 tyt.	 i	wzory,	 ozdobne	wyklejki,	 format	 8o.	
Rzadkie. Cena: 2000 zł

 Dyonizy Zubrzycki	(1789–1862)	–	polski	historyk,	archiwista,	nauczyciel	i	działacz	społeczny.	Urodził	się	w	Łańcucie.	Więk-
szość	życia	spędził	we	Lwowie,	gdzie	pracował	 jako	nauczyciel	historii	 i	geografii.	Pełnił	 również	 funkcję	dyrektora	Ar-
chiwum	Miejskiego	we	Lwowie.	Zajmował	się	historią	Galicji,	Lwowa	i	ziem	ruskich,	publikując	liczne	prace	historyczne,	 
w	tym	monografie	dotyczące	historii	Lwowa.
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157. BRAUN David. DE SCRIPTORUM POLONIAE ET PRUSSIAE Historicorum, Politicorum & JCtorum 
typis impressorum […]; Kolonia,	 1723;	 32	 +	 352	 str.,	 st.	 bdb.,	 ślady	 kornika,	 zabrudzenia,	 adnotacje	
ołówkiem,	oprawa	twarda,	pergaminowa,	format	16d;	[E.	tom	XIII,	str.	325].	Cena: 1200 zł

 Katalog biblioteki Davida Brauna (1664–1737),	historyka,	numizmatyka	i	bibliofila,	będący	jedną	z	pierwszych	bibliografii	
zarówno	Polski,	jak	i	Prus	(zawiera	odpowiednio	300	oraz	250	pozycji	z	tych	obszarów).	Dzięki	innej	bardzo	istotnej	pracy,	
Ausführlich-historischer Bericht vom polnisch- und preussischen Münz-Wesen	 (1722),	Braun	zapewnił	 sobie	 także	miejsce	 jako	
jeden	z	pierwszych	badaczy	numizmatyki	polskiej.

158. COYER Gabriel-François. Histoire de Jean Sobieski, Roi de Pologne, t.	1-3,	1761;	portret	Sobieskiego	(rys.	
Garand,	ryt.	Chenu);	440	+	386	+	408	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	skórzana,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	 
i	wzory,	brzegi	kart	barwione,	delikatne	spękania,	format	16d;	[E.	tom	XIV,	str.	436].	Cena: 800 zł

 Trzytomowa historia panowania Jana III Sobieskiego autorstwa Gabriel-Françoisa Coyera (1707-1782).	–	Coyer	pochodził	
z	ubogiej	rodziny	i	kształcił	się	u	jezuitów,	do	których	wstąpił	w	1728	r.	Po	ośmiu	latach	opuścił	zakon	i	w	1738	r.	przeniósł	się	
do	Paryża.	Zasłynął	jako	pisarz	i	publicysta.	W	1756	r.	opublikował	anonimowo	w	Londynie	dzieło	La Noblesse commerçante 
(„Szlachta	kupiecka”),	w	którym	postulował	możliwość	nadawania	szlachectwa	zasłużonym	kupcom.	Publikacja	ta	wywołała	
szeroką	debatę	na	temat	roli	szlachty	i	handlu	we	Francji	XVIII	w.		

159. IWANICKI Paweł. Institvtio politica, C. Cornelii Taciti Verbos	[…],	wyd.	F.	Moyaerd,	Lejda	1648	(pierwsze 
wydanie).	–	Analiza	myśli	politycznej	rzymskiego	historyka	Tacyta;	nieaktualny	wpis	własnościowy	
z	epoki;	111	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	pergaminowa,	format	16o;	[E.	tom	XVIII,	str.	699].	Rzadkie. 
Cena: 1200 zł 

160. KALENDARZ POLSKI Z RUSKIM POD ZNAKIEM SŁOŃCA NA ROK PAŃSKI 1784 […]; Kraków,	
Drukarnia	 Stanisława	 Stachowicza,	 ok.	 1784;	 adnotacje	 z	 epoki;	 24	 nlb.	 str.,	 st.	 db.,	 po	 naprawie	
introligatorskiej,	oprawa	twarda,	format	8o;	[E.	tom	XIX,	str.	34].	Rzadkie. Cena: 1500 zł

 Kalendarze tego rodzaju wydawano	w	Polsce	 i	na	Rusi	w	dwóch	rachubach	czasowych.	Pełniły	rolę	przewodników	po	
roku	liturgicznym,	zawierały	informacje	astronomiczne,	prognozy	pogody,	daty	świąt	ruchomych	i	nieruchomych,	a	także	
inne	praktyczne	wskazówki.	Są	cennym	źródłem	informacji	na	temat	życia	codziennego,	praktyk	religijnych	oraz	wiedzy	
astronomicznej	w	Polsce	i	na	Rusi	w	XVIII	w.

162. KRZESIMOWSKI Antoni Andrzej (ok.	 1650–1703).	 Viator Christianus 
In Patriam Tendens Per Motus Anagogicos,	 wyd.	 C.	 Bartl,	 Augsburg	 1742;	
rozważania	i	rozmyślania	religijne,	zawiera	cz.-b.	miedz.;	14	nlb.	+	517	str.,	
st.	 bdb.,	 oprawa	 twarda,	 skórzana,	 ozdobne	 tłoczenia,	 przetarcia,	 grzbiet	 
z	szyldzikiem,	format	16d;	[E.	tom	XX,	str.	324].	Cena: 600 zł

 Dzieło zawiera refleksje	na	temat	życiowej	drogi	chrześcijanina	przedstawionej	jako motus 
anagogicus –	działanie	prowadzące	do	wyższego	stanu,	wewnętrznego	duchowego	rozwoju	 
i	zbliżenia	się	do	Boga,	pozwalające	zarazem	na	Jego	lepsze	zrozumienie	i	doświadczanie.	

 Andrzej Antoni Krzesimowski	 (ok.	 1650–1703),	 cysters,	 opat	 koprzywnicki,	 sekretarz	
królewski	 i	pisarz	ascetyczny.	Pochodził	z	Krzesimowa	w	Lubelskiem.	Studiował	filozofię	
w	Krakowie.	W	1683	r.	został	proboszczem	w	Koprzywnicy,	a	dwa	lata	później	opatem.	Jako	
wizytator	 cystersów	odwiedził	 16	opactw.	Zmodernizował	kościół	w	Koprzywnicy	 i	dbał	 
o	 rozwój	 miasta.	 Autor	 cenionego	 dzieła	 Viator Christianus	 (1684),	 tłumaczonego	 
i	wznawianego	w	Europie.	Zmarł	w	listopadzie	1703	r.

163. WAGA Teodor ks. Historya Xiąząt y Krolow Polskich krotko zebrana […],	
wyd.	czwarte,	Warszawa	1795,	Drukarnia	J.K.Mci	i	Rzeczypospolitey	u	XX.	
Scholarum	Piarum;	wpisy	własnościowe;	525	str.,	st.	bdb.,	przetarcia,	brzegi	
kart	 barwione;	 oprawa	 twarda,	 półskórek,	 grzbiet	 z	 szyldzikiem,	 format	
16o;	[E.	tom	XXXII,	str.	147].	Cena: 1400 zł

 Teodor Waga,	właściwie	Teodor	 Szymon	Waga,	urodził	 się	 26	 listopada	 1739	 r.	 na	 ziemi	
wizeńskiej.	Był	polskim	pijarem,	prawnikiem,	historykiem	i	geografem.	W	1754	r.	wstąpił	do	
zakonu	pijarów,	przyjmując	imię	Teodora	od	Św.	Klemensa.	Uczęszczał	do	kolegium	pijarów	
w	Szczuczynie	Mazowieckim,	gdzie	był	uczniem	Stanisława	Konarskiego.	Następnie	nauczał	
literatury,	historii,	geografii	i	prawa	w	szkołach	pijarskich,	m.in.	w	kolegium	w	Rzeszowie,	
gdzie	zyskał	reputację	wybitnego	nauczyciela,	 łączącego	poważne	wykłady	z	anegdotami.		
Waga	jest	autorem	wielu	dzieł,	w	tym	Historyi książąt i królów polskich krótko zebranej,	Wyciągu 
z geografii polskiej,	Kadencji sądów ziemskich i grodzkich oraz juryzdykcji sądowych,	Inwentarza praw 
statutów, konstytucji koronnych i Wielkiego Księstwa Litewskiego oraz Zbioru krótkich potrzebnych 
wiadomości kawalerowi maltańskiemu.	Opracował	także	komentarz	do	Herbarza polskiego	Kaspra	
Niesieckiego.		Zmarł	23	listopada	1801	r.	w	Warszawie.

PIERWSZE WYDANIA

164. KASPROWICZ Jan. Ballada o słoneczniku i inne nowe poezye (I	wyd.),	nakł.	Towarzystwa	Wydawnicze-
go,	Lwów	1908;	str.	208,	nieaktualne	wpisy	własnościowe	Jerzego	Pileckiego,	oprawa	twarda,	płócien-
na	ze	złotym	napisem	i	motywami	roślinnymi;	st.	db.;	wym.	120x160	mm.	Cena: 80 zł

165. KISIELEWSKI Stefan. Podróż w czasie,	wyd.	Instytut	Literacki	(I	wyd.),	Paryż	1982;	str.	135,	oprawa	
miękka,	zagięta,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	133x213	mm.	Cena: 60 zł

166. PORAZIŃSKA Janina. Baśń o siedmiu krukach na wątkach baśni ludowej (I	wyd.),	Włocławek	1938,	nakł.	
Spółdzielcza	Księgarnia	Szkolna;	str.	26	+	3	nlb.	tablice	z	ilustracjami	kolor.;	oprawa	miękka,	zagięty	
prawy	dolny	narożnik	okładki,	 rozdarcie	w	górnej	 części	grzbietu,	 st.	db.;	wym.	ok.	 170x240	mm.	
Cena: 120 zł

161. KANTY Jan, BARBIELLINI Michelangelo (wyd.). Vita di S. Giovanni Canzio Sacerdote Secolare […],	
wyd.	M.	Barbiellini,	Rzym	1767;	 portret	– Santus Johannes Cantius Polonus […],	 ryt.	M.	Carloni;	 71	
str.,	st.	bdb.,	brzegi	kart	barwione,	oprawa	twarda,	pergaminowa,	z	tłoczeniami	i	złoceniami,	grzbiet	 
z	szyldzikiem,	format	8o;	[E.	tom	XVIII,	str.	421]. Nieczęste. Cena: 900 zł

 Żywot św. Jana Kantego,	znanego	również	jako	Jan	z	Kęt	lub	Jan	Wacięga.	–	Kanty	urodził	się	24	czerwca	1390	r.	w	Kętach.	
Był	polski	prezbiterem	 rzymskokatolickim,	profesorem	Uniwersytetu	Krakowskiego	oraz	 świętym	kościoła	katolickiego.	
Po	ukończeniu	Wydziału	Sztuk	na	Uniwersytecie	Krakowskim	otrzymał	święcenia	kapłańskie.	Następnie	kierował	szkołą	
klasztorną	bożogrobców	w	Miechowie,	gdzie	rozpoczął	przepisywanie	rękopisów,	co	stało	się	jego	życiową	pasją.	Od	1429	r. 
wykładał	na	wydziale	sztuk	wyzwolonych,	później	podjął	studia	teologiczne.	Słynął	z	głębokiej	pobożności,	miłosierdzia	
oraz	zaangażowania	w	nauczanie	młodzieży.	Odbył	pielgrzymki	do	Rzymu.	Zmarł	24	grudnia	1473	r.	w	Krakowie.	Został	
beatyfikowany	przez	papieża	Innocentego	XI	w	1680	r.,	a	kanonizowany	przez	papieża	Klemensa	XIII	w	1767	r.	Oferowane 
dzieło powstało z okazji tejże kanonizacji.

 Michelangelo Barbiellini	urodził	 się	w	Rzymie	pod	koniec	1733	 r.	 jako	 syn	 typografa	 i	księgarza	Giovanniego	Lorenza	
Barbielliniego	(1689?–1748).	Kształcił	się	w	Seminario	Romano.	Był	wydawcą	i	drukarzem	działającym	w	Rzymie	w	XVIII	w.	
Jego	oficyna	wydawnicza	publikowała	dzieła	z	różnych	dziedzin,	w	tym	literatury	i	muzyki.	W	1775	r.	opublikował	książkę	
Dubbio	autorstwa	Antonio	Eximeno,	Giambattisty	Martiniego	oraz	własnego	autorstwa.	Zmarł	w	1793	r.
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157. BRAUN David. DE SCRIPTORUM POLONIAE ET PRUSSIAE Historicorum, Politicorum & JCtorum 
typis impressorum […]; Kolonia,	 1723;	 32	 +	 352	 str.,	 st.	 bdb.,	 ślady	 kornika,	 zabrudzenia,	 adnotacje	
ołówkiem,	oprawa	twarda,	pergaminowa,	format	16d;	[E.	tom	XIII,	str.	325].	Cena: 1200 zł

 Katalog biblioteki Davida Brauna (1664–1737),	historyka,	numizmatyka	i	bibliofila,	będący	jedną	z	pierwszych	bibliografii	
zarówno	Polski,	jak	i	Prus	(zawiera	odpowiednio	300	oraz	250	pozycji	z	tych	obszarów).	Dzięki	innej	bardzo	istotnej	pracy,	
Ausführlich-historischer Bericht vom polnisch- und preussischen Münz-Wesen	 (1722),	Braun	zapewnił	 sobie	 także	miejsce	 jako	
jeden	z	pierwszych	badaczy	numizmatyki	polskiej.

158. COYER Gabriel-François. Histoire de Jean Sobieski, Roi de Pologne, t.	1-3,	1761;	portret	Sobieskiego	(rys.	
Garand,	ryt.	Chenu);	440	+	386	+	408	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	skórzana,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	 
i	wzory,	brzegi	kart	barwione,	delikatne	spękania,	format	16d;	[E.	tom	XIV,	str.	436].	Cena: 800 zł

 Trzytomowa historia panowania Jana III Sobieskiego autorstwa Gabriel-Françoisa Coyera (1707-1782).	–	Coyer	pochodził	
z	ubogiej	rodziny	i	kształcił	się	u	jezuitów,	do	których	wstąpił	w	1728	r.	Po	ośmiu	latach	opuścił	zakon	i	w	1738	r.	przeniósł	się	
do	Paryża.	Zasłynął	jako	pisarz	i	publicysta.	W	1756	r.	opublikował	anonimowo	w	Londynie	dzieło	La Noblesse commerçante 
(„Szlachta	kupiecka”),	w	którym	postulował	możliwość	nadawania	szlachectwa	zasłużonym	kupcom.	Publikacja	ta	wywołała	
szeroką	debatę	na	temat	roli	szlachty	i	handlu	we	Francji	XVIII	w.		

159. IWANICKI Paweł. Institvtio politica, C. Cornelii Taciti Verbos	[…],	wyd.	F.	Moyaerd,	Lejda	1648	(pierwsze 
wydanie).	–	Analiza	myśli	politycznej	rzymskiego	historyka	Tacyta;	nieaktualny	wpis	własnościowy	
z	epoki;	111	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	pergaminowa,	format	16o;	[E.	tom	XVIII,	str.	699].	Rzadkie. 
Cena: 1200 zł 

160. KALENDARZ POLSKI Z RUSKIM POD ZNAKIEM SŁOŃCA NA ROK PAŃSKI 1784 […]; Kraków,	
Drukarnia	 Stanisława	 Stachowicza,	 ok.	 1784;	 adnotacje	 z	 epoki;	 24	 nlb.	 str.,	 st.	 db.,	 po	 naprawie	
introligatorskiej,	oprawa	twarda,	format	8o;	[E.	tom	XIX,	str.	34].	Rzadkie. Cena: 1500 zł

 Kalendarze tego rodzaju wydawano	w	Polsce	 i	na	Rusi	w	dwóch	rachubach	czasowych.	Pełniły	rolę	przewodników	po	
roku	liturgicznym,	zawierały	informacje	astronomiczne,	prognozy	pogody,	daty	świąt	ruchomych	i	nieruchomych,	a	także	
inne	praktyczne	wskazówki.	Są	cennym	źródłem	informacji	na	temat	życia	codziennego,	praktyk	religijnych	oraz	wiedzy	
astronomicznej	w	Polsce	i	na	Rusi	w	XVIII	w.

162. KRZESIMOWSKI Antoni Andrzej (ok.	 1650–1703).	 Viator Christianus 
In Patriam Tendens Per Motus Anagogicos,	 wyd.	 C.	 Bartl,	 Augsburg	 1742;	
rozważania	i	rozmyślania	religijne,	zawiera	cz.-b.	miedz.;	14	nlb.	+	517	str.,	
st.	 bdb.,	 oprawa	 twarda,	 skórzana,	 ozdobne	 tłoczenia,	 przetarcia,	 grzbiet	 
z	szyldzikiem,	format	16d;	[E.	tom	XX,	str.	324].	Cena: 600 zł

 Dzieło zawiera refleksje	na	temat	życiowej	drogi	chrześcijanina	przedstawionej	jako motus 
anagogicus –	działanie	prowadzące	do	wyższego	stanu,	wewnętrznego	duchowego	rozwoju	 
i	zbliżenia	się	do	Boga,	pozwalające	zarazem	na	Jego	lepsze	zrozumienie	i	doświadczanie.	

 Andrzej Antoni Krzesimowski	 (ok.	 1650–1703),	 cysters,	 opat	 koprzywnicki,	 sekretarz	
królewski	 i	pisarz	ascetyczny.	Pochodził	z	Krzesimowa	w	Lubelskiem.	Studiował	filozofię	
w	Krakowie.	W	1683	r.	został	proboszczem	w	Koprzywnicy,	a	dwa	lata	później	opatem.	Jako	
wizytator	 cystersów	odwiedził	 16	opactw.	Zmodernizował	kościół	w	Koprzywnicy	 i	dbał	 
o	 rozwój	 miasta.	 Autor	 cenionego	 dzieła	 Viator Christianus	 (1684),	 tłumaczonego	 
i	wznawianego	w	Europie.	Zmarł	w	listopadzie	1703	r.

163. WAGA Teodor ks. Historya Xiąząt y Krolow Polskich krotko zebrana […],	
wyd.	czwarte,	Warszawa	1795,	Drukarnia	J.K.Mci	i	Rzeczypospolitey	u	XX.	
Scholarum	Piarum;	wpisy	własnościowe;	525	str.,	st.	bdb.,	przetarcia,	brzegi	
kart	 barwione;	 oprawa	 twarda,	 półskórek,	 grzbiet	 z	 szyldzikiem,	 format	
16o;	[E.	tom	XXXII,	str.	147].	Cena: 1400 zł

 Teodor Waga,	właściwie	Teodor	 Szymon	Waga,	urodził	 się	 26	 listopada	 1739	 r.	 na	 ziemi	
wizeńskiej.	Był	polskim	pijarem,	prawnikiem,	historykiem	i	geografem.	W	1754	r.	wstąpił	do	
zakonu	pijarów,	przyjmując	imię	Teodora	od	Św.	Klemensa.	Uczęszczał	do	kolegium	pijarów	
w	Szczuczynie	Mazowieckim,	gdzie	był	uczniem	Stanisława	Konarskiego.	Następnie	nauczał	
literatury,	historii,	geografii	i	prawa	w	szkołach	pijarskich,	m.in.	w	kolegium	w	Rzeszowie,	
gdzie	zyskał	reputację	wybitnego	nauczyciela,	 łączącego	poważne	wykłady	z	anegdotami.		
Waga	jest	autorem	wielu	dzieł,	w	tym	Historyi książąt i królów polskich krótko zebranej,	Wyciągu 
z geografii polskiej,	Kadencji sądów ziemskich i grodzkich oraz juryzdykcji sądowych,	Inwentarza praw 
statutów, konstytucji koronnych i Wielkiego Księstwa Litewskiego oraz Zbioru krótkich potrzebnych 
wiadomości kawalerowi maltańskiemu.	Opracował	także	komentarz	do	Herbarza polskiego	Kaspra	
Niesieckiego.		Zmarł	23	listopada	1801	r.	w	Warszawie.

PIERWSZE WYDANIA

164. KASPROWICZ Jan. Ballada o słoneczniku i inne nowe poezye (I	wyd.),	nakł.	Towarzystwa	Wydawnicze-
go,	Lwów	1908;	str.	208,	nieaktualne	wpisy	własnościowe	Jerzego	Pileckiego,	oprawa	twarda,	płócien-
na	ze	złotym	napisem	i	motywami	roślinnymi;	st.	db.;	wym.	120x160	mm.	Cena: 80 zł

165. KISIELEWSKI Stefan. Podróż w czasie,	wyd.	Instytut	Literacki	(I	wyd.),	Paryż	1982;	str.	135,	oprawa	
miękka,	zagięta,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	133x213	mm.	Cena: 60 zł

166. PORAZIŃSKA Janina. Baśń o siedmiu krukach na wątkach baśni ludowej (I	wyd.),	Włocławek	1938,	nakł.	
Spółdzielcza	Księgarnia	Szkolna;	str.	26	+	3	nlb.	tablice	z	ilustracjami	kolor.;	oprawa	miękka,	zagięty	
prawy	dolny	narożnik	okładki,	 rozdarcie	w	górnej	 części	grzbietu,	 st.	db.;	wym.	ok.	 170x240	mm.	
Cena: 120 zł

161. KANTY Jan, BARBIELLINI Michelangelo (wyd.). Vita di S. Giovanni Canzio Sacerdote Secolare […],	
wyd.	M.	Barbiellini,	Rzym	1767;	 portret	– Santus Johannes Cantius Polonus […],	 ryt.	M.	Carloni;	 71	
str.,	st.	bdb.,	brzegi	kart	barwione,	oprawa	twarda,	pergaminowa,	z	tłoczeniami	i	złoceniami,	grzbiet	 
z	szyldzikiem,	format	8o;	[E.	tom	XVIII,	str.	421]. Nieczęste. Cena: 900 zł

 Żywot św. Jana Kantego,	znanego	również	jako	Jan	z	Kęt	lub	Jan	Wacięga.	–	Kanty	urodził	się	24	czerwca	1390	r.	w	Kętach.	
Był	polski	prezbiterem	 rzymskokatolickim,	profesorem	Uniwersytetu	Krakowskiego	oraz	 świętym	kościoła	katolickiego.	
Po	ukończeniu	Wydziału	Sztuk	na	Uniwersytecie	Krakowskim	otrzymał	święcenia	kapłańskie.	Następnie	kierował	szkołą	
klasztorną	bożogrobców	w	Miechowie,	gdzie	rozpoczął	przepisywanie	rękopisów,	co	stało	się	jego	życiową	pasją.	Od	1429	r. 
wykładał	na	wydziale	sztuk	wyzwolonych,	później	podjął	studia	teologiczne.	Słynął	z	głębokiej	pobożności,	miłosierdzia	
oraz	zaangażowania	w	nauczanie	młodzieży.	Odbył	pielgrzymki	do	Rzymu.	Zmarł	24	grudnia	1473	r.	w	Krakowie.	Został	
beatyfikowany	przez	papieża	Innocentego	XI	w	1680	r.,	a	kanonizowany	przez	papieża	Klemensa	XIII	w	1767	r.	Oferowane 
dzieło powstało z okazji tejże kanonizacji.

 Michelangelo Barbiellini	urodził	 się	w	Rzymie	pod	koniec	1733	 r.	 jako	 syn	 typografa	 i	księgarza	Giovanniego	Lorenza	
Barbielliniego	(1689?–1748).	Kształcił	się	w	Seminario	Romano.	Był	wydawcą	i	drukarzem	działającym	w	Rzymie	w	XVIII	w.	
Jego	oficyna	wydawnicza	publikowała	dzieła	z	różnych	dziedzin,	w	tym	literatury	i	muzyki.	W	1775	r.	opublikował	książkę	
Dubbio	autorstwa	Antonio	Eximeno,	Giambattisty	Martiniego	oraz	własnego	autorstwa.	Zmarł	w	1793	r.
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167. TUWIM Julian. POLSKI SŁOWNIK PIJACKI I ANTOLOGIA BACHICZNA	(I	wyd.)	–	słownik	objaśnia-
jący	różne	terminy	i	zwroty	dotyczące	dziedziny	pijaństwa	w	Polsce	 i	antologia	polskich	utworów	
literackich	(wierszy)	dotyczących	tego	zagadnienia;	wyd.	Towarzystwo Wydawnicze „Rój”,	Warszawa	
1935;	książka	ilustrowana,	rys.	w	tekście	cz.-b.	i	tablice	częściowo	kolor.;	książka	składa	się	z	dwóch	
części:	pierwsza	to	słownik	podzielony	na	dziesięć	rozdziałów,	dowiedzieć	się	z	niego	można	m.in.	
jakie	były	synonimy	słowa	pić,	odmiany	wyrazu	pijak,	a	także	o	pijackich	pogwarkach i okrzykach;	część	
druga	to	antologia	wierszy	–	zarówno	twórczości	poetów	(np.	Mikołaja	Reya,	Ignacego	Krasickiego),	
jak	i	utworów	ludowych	do	końca	XVIII	wieku;	str.	303,	st.	db.,	oprawa	twarda	(płócienna),	drobne	
uszkodzenia	okładki,	ze	srebrnym	rysunkiem,	grzbiet	uszkodzony,	na	str.	tyt.	drobne	zabrudzenia,	
pęknięcie	między	str.	przedtyt.	a	tyt.;	wym.	ok.	170x245	mm.	Cena: 200 zł

168. WOJACZEK Rafał. Sezon piosenki (I	wyd.,	dedykacja),	Kraków	1969;	str.	76,	na str. tyt. dedykacja au-
tora,	oprawa	miękka,	podniszczona,	st.	db.;	wym.	122x200	mm.	Cena: 120 zł

169. WYSPIAŃSKI Stanisław. Sędziowie. Tragedya (I	wyd.),	Kraków	1907,	str.	66;	oprawa	twarda,	płócien-
na,	zabrudzona	podniszczona,	odręczny	dopisek,	żółte	plamki;	wym.	ok.	135x210	mm.	Cena: 140 zł

BIBLIOTEKA MICHAŁA PAZIEWSKIEGO
 Michał Paziewski	(ur.	1953),	dr,	historyk,	bibliofil	i	numizmatyk,	absolwent	Wyższej	Szkoły	Pedagogicznej	w	Szczecinie	(1978),	

kustosz	w	Archiwum	Państwowym	w	Szczecinie	(1978–1990);	redaktor	kilku	pism	pozacenzuralnych	w	latach	80.;	adiunkt	
w	Instytucie	Politologii	i	Europeistyki	Uniwersytetu	Szczecińskiego	(1990–2013);	autor	kilkudziesięciu	artykułów,	recenzji,	
głównie	dotyczących	dziejów	Pomorza	Zachodniego,	„Solidarności”	i	opozycji	demokratycznej	w	PRL,	zamieszczanych	na	
łamach	periodyków,	w	wydawnictwach	pokonferencyjnych.	Autor	opracowań:	„Debata	robotników	z	Gierkiem.	Szczecin	
1971”	(Warszawa	2010)	i	„Grudzień	1970	w	Szczecinie”	(Szczecin	2013),	nominowanych	do	nagrody	historycznej	tygodnika	
„Polityka”,	drugie	w	2014	r.	uhonorowane	też	Nagrodą	KLIO	I	stopnia	w	kategorii	monografii	naukowej.

170. ASKENAZY Szymon. Książę Józef Poniatowski 1763–1813. Z 22. rycinami i heliograwiurą według portretu 
Grassiego,	wyd.	drugie,	nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa,	Kraków	1910;	337	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 100 zł

171. ASKENAZY Szymon. Nowe wczasy,	nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa	1910;	nieaktualny	wpis	
własnościowy;	475	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	format	16d.	Cena: 100 zł

172. BOBERSKA Felicja z domu Wasilewska. Pisma Felicyi z Wasilewskich Boberskiej,	 z	 drukarni	 
i	litografii	Pillera	i	Spółki,	Lwów	1893;	dwa	portrety;	XLVI	+	462	str.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	
marmoryzowane,	oprawa	twarda,	płócienna,	ozdobna,	format	8o.	Cena: 70 zł

173. BORTNOWSKI Władysław. O powstaniu krakowskim 1846,	 Wydawnictwo	 „Prasa	 Wojskowa”,	
Warszawa	1950;	nieaktualny	wpis	własnościowy;	130	str.,	st.	bdb.,	oprawa	miękka,	lekko	uszkodzona,	
format	8o;	RZADKIE!	Cena: 60 zł

174. BRANDES Jerzy. Rosya,	przeł.	M.	Sarnecka,	nakład	Księgarni	Polskiej	 (B.	Połoniecki),	Lwów	1905;	
nieaktualny	wpis	własnościowy;	X	+	352	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	
16d. Cena: 70 zł

175. BRUNATNA KSIĘGA. PODPALENIE REICHSTAGU I TEROR [sic!] HITLEROWSKI. Praca 
zbiorowa,	przedmowa	lorda	Marley’a,	Wydawnictwo	M.	Fruchtmana,	Warszawa	1934;	348	str.	+	48	
nlb.	str.	z	ilustr.,	st.	bdb.,	miejscowe	uszkodzenia,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	
i	tłoczenia,	format	8o. Cena: 300 zł

176. GIERTYCH Jędrzej. Hiszpanja bohaterska,	Ossolineum,	Warszawa	1937;	odręczna	dedykacja	autora	dla	
prof.	W.	Konopczyńskiego	(data	6	września	1937	r.);	rozkładana	mapa	Hiszpanii	w	dwóch	częściach;	
447	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	nieoryginalna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	16d.	Cena: 120 zł

177. GIL Franciszek. Ziemia i morze,	 Wydawnictwo	 Literackie,	 Kraków	 1954;	 nieaktualne	 pieczęcie	
własnościowe;	496	str.,	st.	bdb./db.,	blok	przełamany	w	kilku	miejscach,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
format 16d. Cena: 70 zł
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167. TUWIM Julian. POLSKI SŁOWNIK PIJACKI I ANTOLOGIA BACHICZNA	(I	wyd.)	–	słownik	objaśnia-
jący	różne	terminy	i	zwroty	dotyczące	dziedziny	pijaństwa	w	Polsce	 i	antologia	polskich	utworów	
literackich	(wierszy)	dotyczących	tego	zagadnienia;	wyd.	Towarzystwo Wydawnicze „Rój”,	Warszawa	
1935;	książka	ilustrowana,	rys.	w	tekście	cz.-b.	i	tablice	częściowo	kolor.;	książka	składa	się	z	dwóch	
części:	pierwsza	to	słownik	podzielony	na	dziesięć	rozdziałów,	dowiedzieć	się	z	niego	można	m.in.	
jakie	były	synonimy	słowa	pić,	odmiany	wyrazu	pijak,	a	także	o	pijackich	pogwarkach i okrzykach;	część	
druga	to	antologia	wierszy	–	zarówno	twórczości	poetów	(np.	Mikołaja	Reya,	Ignacego	Krasickiego),	
jak	i	utworów	ludowych	do	końca	XVIII	wieku;	str.	303,	st.	db.,	oprawa	twarda	(płócienna),	drobne	
uszkodzenia	okładki,	ze	srebrnym	rysunkiem,	grzbiet	uszkodzony,	na	str.	tyt.	drobne	zabrudzenia,	
pęknięcie	między	str.	przedtyt.	a	tyt.;	wym.	ok.	170x245	mm.	Cena: 200 zł

168. WOJACZEK Rafał. Sezon piosenki (I	wyd.,	dedykacja),	Kraków	1969;	str.	76,	na str. tyt. dedykacja au-
tora,	oprawa	miękka,	podniszczona,	st.	db.;	wym.	122x200	mm.	Cena: 120 zł

169. WYSPIAŃSKI Stanisław. Sędziowie. Tragedya (I	wyd.),	Kraków	1907,	str.	66;	oprawa	twarda,	płócien-
na,	zabrudzona	podniszczona,	odręczny	dopisek,	żółte	plamki;	wym.	ok.	135x210	mm.	Cena: 140 zł

BIBLIOTEKA MICHAŁA PAZIEWSKIEGO
 Michał Paziewski	(ur.	1953),	dr,	historyk,	bibliofil	i	numizmatyk,	absolwent	Wyższej	Szkoły	Pedagogicznej	w	Szczecinie	(1978),	

kustosz	w	Archiwum	Państwowym	w	Szczecinie	(1978–1990);	redaktor	kilku	pism	pozacenzuralnych	w	latach	80.;	adiunkt	
w	Instytucie	Politologii	i	Europeistyki	Uniwersytetu	Szczecińskiego	(1990–2013);	autor	kilkudziesięciu	artykułów,	recenzji,	
głównie	dotyczących	dziejów	Pomorza	Zachodniego,	„Solidarności”	i	opozycji	demokratycznej	w	PRL,	zamieszczanych	na	
łamach	periodyków,	w	wydawnictwach	pokonferencyjnych.	Autor	opracowań:	„Debata	robotników	z	Gierkiem.	Szczecin	
1971”	(Warszawa	2010)	i	„Grudzień	1970	w	Szczecinie”	(Szczecin	2013),	nominowanych	do	nagrody	historycznej	tygodnika	
„Polityka”,	drugie	w	2014	r.	uhonorowane	też	Nagrodą	KLIO	I	stopnia	w	kategorii	monografii	naukowej.

170. ASKENAZY Szymon. Książę Józef Poniatowski 1763–1813. Z 22. rycinami i heliograwiurą według portretu 
Grassiego,	wyd.	drugie,	nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa,	Kraków	1910;	337	str.,	st.	bdb.,	oprawa	
twarda,	złocony	tyt.,	format	8o.	Cena: 100 zł

171. ASKENAZY Szymon. Nowe wczasy,	nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa	1910;	nieaktualny	wpis	
własnościowy;	475	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	format	16d.	Cena: 100 zł

172. BOBERSKA Felicja z domu Wasilewska. Pisma Felicyi z Wasilewskich Boberskiej,	 z	 drukarni	 
i	litografii	Pillera	i	Spółki,	Lwów	1893;	dwa	portrety;	XLVI	+	462	str.,	ozdobne	wyklejki,	brzegi	kart	
marmoryzowane,	oprawa	twarda,	płócienna,	ozdobna,	format	8o.	Cena: 70 zł

173. BORTNOWSKI Władysław. O powstaniu krakowskim 1846,	 Wydawnictwo	 „Prasa	 Wojskowa”,	
Warszawa	1950;	nieaktualny	wpis	własnościowy;	130	str.,	st.	bdb.,	oprawa	miękka,	lekko	uszkodzona,	
format	8o;	RZADKIE!	Cena: 60 zł

174. BRANDES Jerzy. Rosya,	przeł.	M.	Sarnecka,	nakład	Księgarni	Polskiej	 (B.	Połoniecki),	Lwów	1905;	
nieaktualny	wpis	własnościowy;	X	+	352	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	
16d. Cena: 70 zł

175. BRUNATNA KSIĘGA. PODPALENIE REICHSTAGU I TEROR [sic!] HITLEROWSKI. Praca 
zbiorowa,	przedmowa	lorda	Marley’a,	Wydawnictwo	M.	Fruchtmana,	Warszawa	1934;	348	str.	+	48	
nlb.	str.	z	ilustr.,	st.	bdb.,	miejscowe	uszkodzenia,	oprawa	twarda,	płócienna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.	
i	tłoczenia,	format	8o. Cena: 300 zł

176. GIERTYCH Jędrzej. Hiszpanja bohaterska,	Ossolineum,	Warszawa	1937;	odręczna	dedykacja	autora	dla	
prof.	W.	Konopczyńskiego	(data	6	września	1937	r.);	rozkładana	mapa	Hiszpanii	w	dwóch	częściach;	
447	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	nieoryginalna,	na	grzbiecie	złocony	tyt.,	format	16d.	Cena: 120 zł

177. GIL Franciszek. Ziemia i morze,	 Wydawnictwo	 Literackie,	 Kraków	 1954;	 nieaktualne	 pieczęcie	
własnościowe;	496	str.,	st.	bdb./db.,	blok	przełamany	w	kilku	miejscach,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
format 16d. Cena: 70 zł
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178. GLOGER Zygmunt. Księga rzeczy polskich,	 nakładem	 Macierzy	 Polskiej,	 Lwów	 1896;	 498	 str.,	 st.	
bdb./db.,	 oprawa	 twarda,	 z	 tłoczonymi	 wzorami,	 przetarcia,	 nieznaczne	 pęknięcia,	 brzegi	 kart	
marmoryzowane,	format	8o. Cena: 100 zł

179. GOEHRING C. Geschichte des Polnischen Volkes von seinem Ursprunge bis zur Gegenwart,	 wyd.	 
J.	Weissner,	Lipsk	1847;	tomy	1-2	(współoprawne);	zawiera	dwa	cz.-b.	stal.;	250	+	259	str.,	st.	bdb./db.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	ślady	wilgoci,	na	grzbiecie	złocone	wzory	i	tyt.,	format	16d.	
Cena: 150 zł

180. [GWYNNE Howell Arthur]. Przyczyna wrzenia światowego. Z przedmową wydawcy „The Morning 
Post”,	Nakładem	Księgarni	 i	Składu	Nut	Perzyński,	Niklewicz	 i	S-ka,	Warszawa	1921;	nieaktualna	
pieczęć	biblioteczna;	237	str.,	st.	bdb.,	odręczne	podkreślenia	w	tekście,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
przetarcia,	ozdobne	wyklejki,	format	16d.	Cena: 80 zł

181. HEYDEN Hellmuth. Die Kirchen Stettins und ihre Geschichte,	Auftrag	der	Stettiner	Stadtsuperintendentur,	
druk.	i	wyd.	Fischer	&	Schmidt,	Szczecin	1936;	nieaktualny	wpis	własnościowy;	cz.-b.	fot.;	364	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złoconym	tyt.,	format	8o.	Cena: 180 zł

186. KULCZYCKI Ludwik. Rewolucja rosyjska od dekabrystów do wędrówki w lud 1825–1870. Z 26 portretami 
uczestników ruchu rewolucyjnego,	 nakładem	 Księgarni	 Polskiej	 Bernarda	 Połonieckiego,	 Warszawa,	
E.	 Wende	 i	 Ska,	 Lwów	 1909;	 ekslibris	 Stefana	 z	 Urska	 Dunikowskiego;	 nieaktualne	 pieczęcie	
własnościowe;	486	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	uszkodzona,	format	8o.	Cena: 60 zł

187. MARSCHAK Leopold. Na zachód od Łaby też walczą o pokój. Notatki z Niemiec Zachodnich,	Wydawnictwo	
Ministerstwa	Obrony	Narodowej,	Warszawa	 1951;	 cz.-b.	 ilustr.;	 220	 str.,	 st.	 bdb.,	 oprawa	miękka,	
uszkodzenia	krawędzi,	format	8o;	RZADKIE!	Cena: 60 zł

188. MOMMSEN Teodor. Historya rzymska,	w	drukarni	Józefa	Ungra,	Warszawa	1867;	tomy	1-4;	nieaktualne	
pieczęcie	własnościowe;	VII	+	415	+	VI,	410	+	V,	416	+	V,	543	+	XII	str.,	st.	bdb.,	odręczne	podkreślenia	
w	tekście,	oprawa	twarda,	ćwierćpłócienna,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 700 zł

189. ORZESZKOWA Eliza. O Żydach i kwestii żydowskiej, Silny Samson. Daj kwiatek. Gedali. Ogniwa.  
O nacyonaliźmie żydowskim. Pisma. Wydanie zbiorowe zupełne ze wstępem Aurelego Drogoszewskiego, tom IX;	
nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa-Lublin-Łódź-Kraków	1913;	nieaktualna	pieczęć	własnościowa;	
234	str.,	st.	db.	okładka	osobno,	uszkodzenia,	zabrudzenia,	odręczne	oznaczenia	w	tekście,	oprawa	
twarda,	format	16d.	Cena: 70 zł 

182. KONOPNICKA Maria; NABOROWSKA Aleksandra (oprac.). Maria Konopnicka, pieśniarka ludu,	
Spółdzielnia	Wydawnicza	Czytelnik,	Warszawa	 1953;	 92	 str.,	 st.	 bdb.,	 oprawa	miękka,	 format	 16d;	
RZADKIE!	Cena: 40 zł

183. KORZON Tadeusz. Dzieje wojen i wojskowości w Polsce,	wyd.	drugie,	tomy	1-3,	Wydawnictwo	Zakładu	
Narodowego	im.	Ossolińskich,	Lwów-Warszawa-Kraków	1923;	nieaktualne	pieczęcie	własnościowe;	
cz.-b.	ilustr.,	rozkładana	MAPA DO WOJEN POLSKI Z SĄSIADAMI […];	388	+	522	+	465	str.,	st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	format	8o.	Cena: 550 zł

184. KRAHN Fritz. Mein Vaterland. Vaterländische Geschichte, Erd- und Naturkunde auf heimatlicher Grundlage, 
im Sinne der Arbeiterschule. In 3 gesonderten Teilen. A. Für die Provinz Pommern,	tom	I,	Kołobrzeg	1926;	
nieaktualna	 pieczęć	 własnościowa;	 VIII	 +	 351	 str.,	 st.	 bdb.,	 uszkodzenia	 str.	 tyt.,	 oprawa	 twarda,	
płócienna,	format	8o.	Cena: 80 zł

185. KUCHARZEWSKI Jan. Epoka paskiewiczowska w Królestwie Polskim;	drugi	tyt. Epoka paskiewiczowska. 
Losy oświaty,	 Księgarnia	 Gebethnera	 i	 Wolffa,	 Warszawa-Kraków	 1914;	 635	 str.,	 st.	 bdb.,	 oprawa	
twarda,	półpłócienna,	pęknięcie	bloku,	format	8o.	Cena: 70 zł

190. RADZIWIŁŁ Mikołaj Krzysztof Sierotka, KUKULSKI Leszek (oprac.). Podróż do Ziemi Świętej, Syrii  
i Egiptu 1582–1584,	Państwowy	Instytut	Wydawniczy,	Warszawa	1962,	wydanie	pierwsze;	cz.-b.	ilustr.,	
rozkładana	mapa	(Trasa podróży Radziwiłła);	254	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna	z	obwolutą,	
format 8o. Cena: 100 zł

191. RAUSCHNING Hermann. Rewolucja nihilizmu. Kulisy i rzeczywistość Trzeciej Rzeszy,	drugie	przejrzane	
i	uzupełnione	wydanie	polskie,	przełożył	S.	Łukomski,	Towarzystwo	Wydawnicze	„Rój”,	Warszawa	
[1939];	426	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	złocony	i	tłoczony	tyt.,	format	8o.	Cena: 200 zł

192. RUSSELL Bertrand. Poglądy i widoki nauki współczesnej,	 przełożył	 J.	 Krassowski,	 Wydawnictwo	 
J.	 Przeworskiego,	 Warszawa	 [1936];	 nieaktualna	 pieczęć	 i	 wpisy	 własnościowe;	 299	 str.,	 st.	 bdb.,	
oprawa	twarda,	format	8o.	Cena: 60 zł

193. RYDEL Lucjan. Dzieje Polski dla wszystkich,	nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa-Kraków-Lublin-
Łódź-Poznań	1921;	przedmowa	H.	Mościckiego;	276	str.,	st.	db.,	bardzo	liczne	podkreślenia	w	tekście,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	format	8o.	Cena: 70 zł
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178. GLOGER Zygmunt. Księga rzeczy polskich,	 nakładem	 Macierzy	 Polskiej,	 Lwów	 1896;	 498	 str.,	 st.	
bdb./db.,	 oprawa	 twarda,	 z	 tłoczonymi	 wzorami,	 przetarcia,	 nieznaczne	 pęknięcia,	 brzegi	 kart	
marmoryzowane,	format	8o. Cena: 100 zł

179. GOEHRING C. Geschichte des Polnischen Volkes von seinem Ursprunge bis zur Gegenwart,	 wyd.	 
J.	Weissner,	Lipsk	1847;	tomy	1-2	(współoprawne);	zawiera	dwa	cz.-b.	stal.;	250	+	259	str.,	st.	bdb./db.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	przetarcia,	ślady	wilgoci,	na	grzbiecie	złocone	wzory	i	tyt.,	format	16d.	
Cena: 150 zł

180. [GWYNNE Howell Arthur]. Przyczyna wrzenia światowego. Z przedmową wydawcy „The Morning 
Post”,	Nakładem	Księgarni	 i	Składu	Nut	Perzyński,	Niklewicz	 i	S-ka,	Warszawa	1921;	nieaktualna	
pieczęć	biblioteczna;	237	str.,	st.	bdb.,	odręczne	podkreślenia	w	tekście,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	
przetarcia,	ozdobne	wyklejki,	format	16d.	Cena: 80 zł

181. HEYDEN Hellmuth. Die Kirchen Stettins und ihre Geschichte,	Auftrag	der	Stettiner	Stadtsuperintendentur,	
druk.	i	wyd.	Fischer	&	Schmidt,	Szczecin	1936;	nieaktualny	wpis	własnościowy;	cz.-b.	fot.;	364	str.,	st.	
bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złoconym	tyt.,	format	8o.	Cena: 180 zł

186. KULCZYCKI Ludwik. Rewolucja rosyjska od dekabrystów do wędrówki w lud 1825–1870. Z 26 portretami 
uczestników ruchu rewolucyjnego,	 nakładem	 Księgarni	 Polskiej	 Bernarda	 Połonieckiego,	 Warszawa,	
E.	 Wende	 i	 Ska,	 Lwów	 1909;	 ekslibris	 Stefana	 z	 Urska	 Dunikowskiego;	 nieaktualne	 pieczęcie	
własnościowe;	486	str.,	st.	db.,	oprawa	twarda,	półpłócienna,	uszkodzona,	format	8o.	Cena: 60 zł

187. MARSCHAK Leopold. Na zachód od Łaby też walczą o pokój. Notatki z Niemiec Zachodnich,	Wydawnictwo	
Ministerstwa	Obrony	Narodowej,	Warszawa	 1951;	 cz.-b.	 ilustr.;	 220	 str.,	 st.	 bdb.,	 oprawa	miękka,	
uszkodzenia	krawędzi,	format	8o;	RZADKIE!	Cena: 60 zł

188. MOMMSEN Teodor. Historya rzymska,	w	drukarni	Józefa	Ungra,	Warszawa	1867;	tomy	1-4;	nieaktualne	
pieczęcie	własnościowe;	VII	+	415	+	VI,	410	+	V,	416	+	V,	543	+	XII	str.,	st.	bdb.,	odręczne	podkreślenia	
w	tekście,	oprawa	twarda,	ćwierćpłócienna,	brzegi	kart	nakrapiane,	format	8o.	Cena: 700 zł

189. ORZESZKOWA Eliza. O Żydach i kwestii żydowskiej, Silny Samson. Daj kwiatek. Gedali. Ogniwa.  
O nacyonaliźmie żydowskim. Pisma. Wydanie zbiorowe zupełne ze wstępem Aurelego Drogoszewskiego, tom IX;	
nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa-Lublin-Łódź-Kraków	1913;	nieaktualna	pieczęć	własnościowa;	
234	str.,	st.	db.	okładka	osobno,	uszkodzenia,	zabrudzenia,	odręczne	oznaczenia	w	tekście,	oprawa	
twarda,	format	16d.	Cena: 70 zł 

182. KONOPNICKA Maria; NABOROWSKA Aleksandra (oprac.). Maria Konopnicka, pieśniarka ludu,	
Spółdzielnia	Wydawnicza	Czytelnik,	Warszawa	 1953;	 92	 str.,	 st.	 bdb.,	 oprawa	miękka,	 format	 16d;	
RZADKIE!	Cena: 40 zł

183. KORZON Tadeusz. Dzieje wojen i wojskowości w Polsce,	wyd.	drugie,	tomy	1-3,	Wydawnictwo	Zakładu	
Narodowego	im.	Ossolińskich,	Lwów-Warszawa-Kraków	1923;	nieaktualne	pieczęcie	własnościowe;	
cz.-b.	ilustr.,	rozkładana	MAPA DO WOJEN POLSKI Z SĄSIADAMI […];	388	+	522	+	465	str.,	st.	bdb.,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	format	8o.	Cena: 550 zł

184. KRAHN Fritz. Mein Vaterland. Vaterländische Geschichte, Erd- und Naturkunde auf heimatlicher Grundlage, 
im Sinne der Arbeiterschule. In 3 gesonderten Teilen. A. Für die Provinz Pommern,	tom	I,	Kołobrzeg	1926;	
nieaktualna	 pieczęć	 własnościowa;	 VIII	 +	 351	 str.,	 st.	 bdb.,	 uszkodzenia	 str.	 tyt.,	 oprawa	 twarda,	
płócienna,	format	8o.	Cena: 80 zł

185. KUCHARZEWSKI Jan. Epoka paskiewiczowska w Królestwie Polskim;	drugi	tyt. Epoka paskiewiczowska. 
Losy oświaty,	 Księgarnia	 Gebethnera	 i	 Wolffa,	 Warszawa-Kraków	 1914;	 635	 str.,	 st.	 bdb.,	 oprawa	
twarda,	półpłócienna,	pęknięcie	bloku,	format	8o.	Cena: 70 zł

190. RADZIWIŁŁ Mikołaj Krzysztof Sierotka, KUKULSKI Leszek (oprac.). Podróż do Ziemi Świętej, Syrii  
i Egiptu 1582–1584,	Państwowy	Instytut	Wydawniczy,	Warszawa	1962,	wydanie	pierwsze;	cz.-b.	ilustr.,	
rozkładana	mapa	(Trasa podróży Radziwiłła);	254	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna	z	obwolutą,	
format 8o. Cena: 100 zł

191. RAUSCHNING Hermann. Rewolucja nihilizmu. Kulisy i rzeczywistość Trzeciej Rzeszy,	drugie	przejrzane	
i	uzupełnione	wydanie	polskie,	przełożył	S.	Łukomski,	Towarzystwo	Wydawnicze	„Rój”,	Warszawa	
[1939];	426	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	złocony	i	tłoczony	tyt.,	format	8o.	Cena: 200 zł

192. RUSSELL Bertrand. Poglądy i widoki nauki współczesnej,	 przełożył	 J.	 Krassowski,	 Wydawnictwo	 
J.	 Przeworskiego,	 Warszawa	 [1936];	 nieaktualna	 pieczęć	 i	 wpisy	 własnościowe;	 299	 str.,	 st.	 bdb.,	
oprawa	twarda,	format	8o.	Cena: 60 zł

193. RYDEL Lucjan. Dzieje Polski dla wszystkich,	nakład	Gebethnera	i	Wolffa,	Warszawa-Kraków-Lublin-
Łódź-Poznań	1921;	przedmowa	H.	Mościckiego;	276	str.,	st.	db.,	bardzo	liczne	podkreślenia	w	tekście,	
oprawa	twarda,	półpłócienna,	format	8o.	Cena: 70 zł
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194. RZEPECCY Tadeusz i Witold. Sejm i senat 1922–1927. Podręcznik dla wyborców, zawierający wyniki 
wyborów […],	Wielkopolska	Księgarnia	Nakładowa	Karola	Rzepeckiego,	 Poznań	 1923;	 nieaktualne	
pieczęcie	własnościowe,	cz.-b.	ilustr.,	ozdobne	wyklejki;	552	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	 
z	orłem	w	koronie	i	złoconym	tyt.,	format	8o. Cena: 90 zł

195. SZCZEPANOWSKI Stanisław. Myśli o odrodzeniu narodowem zebrane przez Helenę Szczepanowską  
i Antoniego Plutyńskiego,	tom	I,	wyd.	drugie,	Towarzystwo	Wydawnicze,	Lwów	1907;	portret	autora	w	
heliograwiurze;	X	+	329	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	lekko	uszkodzona,	tłoczone	wzory,	
tłoczony	i	złocony	tyt.,	brzegi	kart	ozdobione,	format	8o.	Cena: 120 zł

196. SZCZEPANOWSKI Stanisław. Nędza Galicyi w cyfrach i program energicznego rozwoju gospodarstwa 
krajowego,	wyd.	drugie,	Gubrynowicz	i	Schmidt,	Lwów	1888;	nieaktualny	wpis	własnościowy;	XX	+	
198	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	format	8o.	Cena: 70 zł

of Wacław R. Wybraniec	i	odręczny	dopisek;	oprawa	twarda	ze	złotym	napisem	na	grzbiecie,	zabrudzo-
na,	w	obwolucie	zabrudzonej	i	ze	śladami	klejenia,	wyklejka	klejona,	naklejony	pasek	papieru	na	str.	
4,	podkreślenie	w	tekście	na	str.	255,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	158x238	mm.	Cena: 40 zł 

197. SZWAJCER Jerzy, ps. JOTES. Monopol tytoniowy w karykaturze Jotesa,	 reprodukowane	 w	 lit.	 art.	 
W.	Główczewski,	Warszawa	1932;	30	kart	z	karykaturami,	st.	bdb.,	oprawa	miękka,	format	16d.	Cena: 
120 zł

198. WAŃKOWICZ Melchior. Monte Cassino,	Wydawnictwo	Ministerstwa	Obrony	Narodowej,	Warszawa	
1958	(pierwsze wydanie krajowe);	pierwsze	wydanie;	autograf	autora	i	data	6	marca	1959	r.;	liczne	
cz.-b.	ilustr.,	rozkładana	mapa	(CASSINO-PIEDIMONTE);	642	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	
z	tłoczonym	tyt.,	format	8o.	Cena: 120 zł

199. WASYLEWSKI Stanisław. Lwów,	z	serii	Cuda Polski. Piękno przyrody / Pomniki pracy / Zabytki dziejów,	
Wydawnictwo	Polskie,	R.	Wegner,	Poznań	[1931];	liczne	cz.-b.	ilustr.,	nieaktualny	wpis	własnościowy;	
172	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	format	8o.	Cena: 100 zł

BIBLIOTEKA WACŁAWA R. WYBRAŃCA
 Wacław R. Wybraniec	był	polskim	żołnierzem,	który	służył	 jako	radiooperator	w	Polskich	Siłach	Powietrznych	podczas	 

II	wojny	światowej.	Urodził	się	7	marca	1915	roku	w	Warszawie.	Po	wojnie	osiedlił	się	w	Hereford	w	Wielkiej	Brytanii,	gdzie	
mieszkał	z	żoną	Joan.

200. BABIŃSKI Witold. Przyczynki historyczne do okresu 1939-1945,	wyd.	B.	Świderski,	Londyn	1967,	str.	
712;	oprawa	miękka,	w	przezroczystej	obwolucie,	na	str.	przedtyt.	exlibris:	From the library of Wacław 
R. Wybraniec,	niektóre	strony	pożółkłe,	z	podkreśleniami,	str.	578-579	oraz	582-583	niezadrukowane	
(błąd	drukarni),	poza	tym	st.	db.;	wym	ok.	140x210	mm.	Cena: 60 zł

201. BITWA o Anglię.	Robinson	Anthony,	RAF Fighter Squadrons in the Battle of Britain,	Arms	and	Armour	
Press,	Londyn	1987,	str.	287	+	16	(nlb.)	z	fot.	cz.-b.;	charakterystyka	eskadr	uczestniczących	w	bitwie  
o Anglię,	w	tym	Dywizjonu 303	(str.	248-273),	na	wewnętrznej	stronie	okładki	exlibris:	From the library 

202. BROCK Peter. Geneza Ludu Polskiego w Anglii. Materiały źródłowe,	skład.	B.	Świderski,	Londyn	1962,	
str.	320;	oprawa	miękka,	w	przezroczystej	obwolucie,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław 
R. Wybraniec;	wym.	ok.	143x213	mm.	Cena: 60 zł 

203. GARLIŃSKI Józef. Między Londynem i Warszawą,	wyd.	Gryf	Publications	LTD.,	Londyn	1966,	str.	160;	
oprawa	miękka,	drobne	rozdarcia	brzegów,	na	wewnętrznej	stronie	okładki	ekslibris: ex libris Wacław 
R. Wybraniec,	na	str.	tyt.	dedykacja autora dla R. Wybrańca,	st.	db.;	wym.	ok.	125x183	mm.	Cena: 40 zł 

204. GARLIŃSKI Józef. Politycy i żołnierze,	wyd.	Polska	Fundacja	Kulturalna,	Londyn	1968,	str.	320;	opra-
wa	miękka,	na	wewnętrznej	stronie	okładki	ekslibris: ex libris Wacław R. Wybraniec,	st.	db.;	wym.	ok.	
135x198	mm.	Cena: 40 zł

205. KORBOŃSKI Stefan. W imieniu Polski Walczącej,	wyd.	B.	Świderski,	Londyn	1963,	str.	756	+13	nlb.	
plansz	z	fot.	cz.-b.;	oprawa	twarda,	płócienna,	z	napisem	na	grzbiecie,	na	wewnętrznej	stronie	okład-
ki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	w	papierowej	obwolucie	–	klejonej	i	zabrudzonej,	poza	tym	st.	bdb.;	
wym.	ok.	140x215	mm.	Cena: 40 zł 

206. KOZŁOWSKI Tadeusz. Dysproporcje polityki polskiej,	wyd.	Biblioteka	Polska	 imienia	 Ignacego	Do-
meyki,	Buenos	Aires	1964,	str.	323;	oprawa	miękka,	przybrudzona,	w	przezroczystej	obwolucie,	na	
wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	pokreślenia	w	tekście,	st.	db.;	wym.	ok.	
143x195	mm;	rzadkie. Cena: 90 zł

207. KRZECZUNOWICZ Kornel. Ułani księcia Józefa. Historia 8 Pułku Ułanów Ks. Józefa Poniatowskiego 1784-
1945,	wyd.	B.	Świderski,	Londyn	1960,	str.	319	+	23	(z	ilustracjami	między	stronami),	włożone	wycinki	
z	gazet	(w	tym	z	Dziennika Polskiego	o	Kornelu	Krzeczunowiczu),	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex 
libris Wacław R. Wybraniec;	oprawa	miękka,	w	obwolucie,	z	drobnymi	rozdarciami	i	śladem	klejenia	
oraz	ubytkiem	papieru	na	górze	grzbietu;	wym.	ok.	170x240	mm.	Cena: 240 zł
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194. RZEPECCY Tadeusz i Witold. Sejm i senat 1922–1927. Podręcznik dla wyborców, zawierający wyniki 
wyborów […],	Wielkopolska	Księgarnia	Nakładowa	Karola	Rzepeckiego,	 Poznań	 1923;	 nieaktualne	
pieczęcie	własnościowe,	cz.-b.	ilustr.,	ozdobne	wyklejki;	552	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	 
z	orłem	w	koronie	i	złoconym	tyt.,	format	8o. Cena: 90 zł

195. SZCZEPANOWSKI Stanisław. Myśli o odrodzeniu narodowem zebrane przez Helenę Szczepanowską  
i Antoniego Plutyńskiego,	tom	I,	wyd.	drugie,	Towarzystwo	Wydawnicze,	Lwów	1907;	portret	autora	w	
heliograwiurze;	X	+	329	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	lekko	uszkodzona,	tłoczone	wzory,	
tłoczony	i	złocony	tyt.,	brzegi	kart	ozdobione,	format	8o.	Cena: 120 zł

196. SZCZEPANOWSKI Stanisław. Nędza Galicyi w cyfrach i program energicznego rozwoju gospodarstwa 
krajowego,	wyd.	drugie,	Gubrynowicz	i	Schmidt,	Lwów	1888;	nieaktualny	wpis	własnościowy;	XX	+	
198	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	format	8o.	Cena: 70 zł

of Wacław R. Wybraniec	i	odręczny	dopisek;	oprawa	twarda	ze	złotym	napisem	na	grzbiecie,	zabrudzo-
na,	w	obwolucie	zabrudzonej	i	ze	śladami	klejenia,	wyklejka	klejona,	naklejony	pasek	papieru	na	str.	
4,	podkreślenie	w	tekście	na	str.	255,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	158x238	mm.	Cena: 40 zł 

197. SZWAJCER Jerzy, ps. JOTES. Monopol tytoniowy w karykaturze Jotesa,	 reprodukowane	 w	 lit.	 art.	 
W.	Główczewski,	Warszawa	1932;	30	kart	z	karykaturami,	st.	bdb.,	oprawa	miękka,	format	16d.	Cena: 
120 zł

198. WAŃKOWICZ Melchior. Monte Cassino,	Wydawnictwo	Ministerstwa	Obrony	Narodowej,	Warszawa	
1958	(pierwsze wydanie krajowe);	pierwsze	wydanie;	autograf	autora	i	data	6	marca	1959	r.;	liczne	
cz.-b.	ilustr.,	rozkładana	mapa	(CASSINO-PIEDIMONTE);	642	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	
z	tłoczonym	tyt.,	format	8o.	Cena: 120 zł

199. WASYLEWSKI Stanisław. Lwów,	z	serii	Cuda Polski. Piękno przyrody / Pomniki pracy / Zabytki dziejów,	
Wydawnictwo	Polskie,	R.	Wegner,	Poznań	[1931];	liczne	cz.-b.	ilustr.,	nieaktualny	wpis	własnościowy;	
172	str.,	st.	bdb.,	oprawa	twarda,	płócienna,	format	8o.	Cena: 100 zł

BIBLIOTEKA WACŁAWA R. WYBRAŃCA
 Wacław R. Wybraniec	był	polskim	żołnierzem,	który	służył	 jako	radiooperator	w	Polskich	Siłach	Powietrznych	podczas	 

II	wojny	światowej.	Urodził	się	7	marca	1915	roku	w	Warszawie.	Po	wojnie	osiedlił	się	w	Hereford	w	Wielkiej	Brytanii,	gdzie	
mieszkał	z	żoną	Joan.

200. BABIŃSKI Witold. Przyczynki historyczne do okresu 1939-1945,	wyd.	B.	Świderski,	Londyn	1967,	str.	
712;	oprawa	miękka,	w	przezroczystej	obwolucie,	na	str.	przedtyt.	exlibris:	From the library of Wacław 
R. Wybraniec,	niektóre	strony	pożółkłe,	z	podkreśleniami,	str.	578-579	oraz	582-583	niezadrukowane	
(błąd	drukarni),	poza	tym	st.	db.;	wym	ok.	140x210	mm.	Cena: 60 zł

201. BITWA o Anglię.	Robinson	Anthony,	RAF Fighter Squadrons in the Battle of Britain,	Arms	and	Armour	
Press,	Londyn	1987,	str.	287	+	16	(nlb.)	z	fot.	cz.-b.;	charakterystyka	eskadr	uczestniczących	w	bitwie  
o Anglię,	w	tym	Dywizjonu 303	(str.	248-273),	na	wewnętrznej	stronie	okładki	exlibris:	From the library 

202. BROCK Peter. Geneza Ludu Polskiego w Anglii. Materiały źródłowe,	skład.	B.	Świderski,	Londyn	1962,	
str.	320;	oprawa	miękka,	w	przezroczystej	obwolucie,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław 
R. Wybraniec;	wym.	ok.	143x213	mm.	Cena: 60 zł 

203. GARLIŃSKI Józef. Między Londynem i Warszawą,	wyd.	Gryf	Publications	LTD.,	Londyn	1966,	str.	160;	
oprawa	miękka,	drobne	rozdarcia	brzegów,	na	wewnętrznej	stronie	okładki	ekslibris: ex libris Wacław 
R. Wybraniec,	na	str.	tyt.	dedykacja autora dla R. Wybrańca,	st.	db.;	wym.	ok.	125x183	mm.	Cena: 40 zł 

204. GARLIŃSKI Józef. Politycy i żołnierze,	wyd.	Polska	Fundacja	Kulturalna,	Londyn	1968,	str.	320;	opra-
wa	miękka,	na	wewnętrznej	stronie	okładki	ekslibris: ex libris Wacław R. Wybraniec,	st.	db.;	wym.	ok.	
135x198	mm.	Cena: 40 zł

205. KORBOŃSKI Stefan. W imieniu Polski Walczącej,	wyd.	B.	Świderski,	Londyn	1963,	str.	756	+13	nlb.	
plansz	z	fot.	cz.-b.;	oprawa	twarda,	płócienna,	z	napisem	na	grzbiecie,	na	wewnętrznej	stronie	okład-
ki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	w	papierowej	obwolucie	–	klejonej	i	zabrudzonej,	poza	tym	st.	bdb.;	
wym.	ok.	140x215	mm.	Cena: 40 zł 

206. KOZŁOWSKI Tadeusz. Dysproporcje polityki polskiej,	wyd.	Biblioteka	Polska	 imienia	 Ignacego	Do-
meyki,	Buenos	Aires	1964,	str.	323;	oprawa	miękka,	przybrudzona,	w	przezroczystej	obwolucie,	na	
wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	pokreślenia	w	tekście,	st.	db.;	wym.	ok.	
143x195	mm;	rzadkie. Cena: 90 zł

207. KRZECZUNOWICZ Kornel. Ułani księcia Józefa. Historia 8 Pułku Ułanów Ks. Józefa Poniatowskiego 1784-
1945,	wyd.	B.	Świderski,	Londyn	1960,	str.	319	+	23	(z	ilustracjami	między	stronami),	włożone	wycinki	
z	gazet	(w	tym	z	Dziennika Polskiego	o	Kornelu	Krzeczunowiczu),	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex 
libris Wacław R. Wybraniec;	oprawa	miękka,	w	obwolucie,	z	drobnymi	rozdarciami	i	śladem	klejenia	
oraz	ubytkiem	papieru	na	górze	grzbietu;	wym.	ok.	170x240	mm.	Cena: 240 zł
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208. KUKIEL Marian. Dzieje Polski porozbiorowe 1795-1921,	wyd.	B.	Świderski,	Londyn	1961,	str.	664	+	XI,	
oprawa	twarda,	płócienna,	na	wyklejce	ex libris Wacław R. Wybraniec,	oraz	naklejone	na	wyklejce	i	str.	
przedtyt.	artykuły	prasowe,	pożółkła	str.	tyt.,	st.	db.;	wym.	ok.	155x213	mm.	Cena: 60 zł

209. LECHOŃ Jan. Dziennik,	tom	II	(z	trzech),	nakł.	„Wiadomości”	i	Polskiej	fundacji	kulturalnej,	Londyn	
1970,	str.	591,	włożone	wycinki	z	gazet	(niektóre	poświęcone	J.	Lechoniowi),	zapiski	prowadzone	od	
1.01.1951	do	31.12.1952;	oprawa	twarda,	płócienna,	z	wytłoczonym	napisem,	ekslibris:	ex libris Wacław 
R. Wybraniec,	na	str.	przedtyt.	przyklejone	dwa	nekrologi	J.	Lechonia	z	Wiadomości	1.07.1956,	st.	bdb.;	
wym.	ok.	138x215	mm.	Cena: 50 zł

210. MACKIEWICZ Stanisław. Klucz do Piłsudskiego,	Londyn	1943	(wyd. 1),	str.	174;	oprawa	miękka,	przy-
brudzona,	w	przezroczystej	obwolucie	ochronnej,	przyklejona	taśmą	do	bloku,	na	wewnętrznej	stro-
nie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec	i	odręczny	dopisek,	na	str.	tyt.	stempel:	Biblioteka W. 8. Lotn.,	
w	tekście	podkreślenia,	st.	db.,	wym.	ok.	140x215	mm.	Cena: 40 zł 

211. PAYNE L. G. S. Air Dates,	wyd.	William	Heinemann	Ltd.,	Londyn,	Melbourne,	Toronto,	1957,	 str.	
565;	kronika	dziejów	lotnictwa	wojskowego	i	cywilnego	z	podziałem	na	lata	i	miesiące	od	pierwszego	
lotu	balonem	w	październiku	1783	do	grudnia	1956,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław  
R. Wybraniec;	oprawa	twarda	płócienna	w	obwolucie,	obwoluta	klejona,	na	wewnętrznej	stronie	okład-
ki	odręczny	dopisek,	st.	db.;	wym.	ok.	143x225	mm. Cena: 40 zł

214. POWSTANIE styczniowe. Korespondencja namiestników Królestwa Polskiego z lat 1861-1863,	wyd.	Zakład	
Narodowy	im.	Ossolińskich	i	Wydawnictwo	PAN,	Wrocław	1973,	seria	wydawnicza:	POWSTANIE 
STYCZNIOWE. Materiały i Dokumenty,	str.	440;	397	dokumenty	stanowiące	ważne	źródło	do	poznania	
genezy	powstania,	w	jęz.	franc.	i	ros.,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec  
i	odręczny	dopisek;	oprawa	twarda	płócienna,	w	obwolucie,	st.	bdb.;	wym.	ok.	173x243	mm.	Cena: 60 zł 

215. POWSTANIE styczniowe. Prasa tajna z lat 1861-1864,	część	2,	wyd.	Zakład	Narodowy	im.	Ossoliń-
skich	i	Wydawnictwo	PAN,	Wrocław	1969,	seria	wydawnicza:	POWSTANIE STYCZNIOWE. Materiały 
i Dokumenty,	str.	558,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec;	oprawa	twarda	
płócienna,	w	obwolucie,	obwoluta	uszkodzona	i	klejona,	na	str.	557	i	558	odręczne	dopiski,	poza	tym	
st.	bdb.;	wym.	ok.	173x243	mm;	nakład	500	egzemplarzy.	Cena: 40 zł 

212. PIŁSUDSKI Józef. W ćwierćwiecze zgonu,	red.	Stefan	Benedykt,	wyd.	Komitet	Uczczenia	Pamięci	Jó-
zefa	Piłsudskiego	w	25-lecie	jego	zgonu,	Londyn	1960,	str.	100,	włożone	dwa	wycinki	z	gazet;	opra-
wa	miękka,	zabrudzona,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	podkreślenia	 
w	tekście,	st.	db.;	wym.	ok.	138x215	mm.	Cena: 40 zł

213. POLSKIE SIŁY POWIETRZNE w Wielkiej Brytanii (Zestawienie dat, faktów i liczb),	wyd.	Samopomoc	
Lotnicza,	Londyn	1947,	5	str.	(nlb.)	+	str.	73,	zawiera	zestawienie	chronologiczne	i	podstawowe	in-
formacje	o	poszczególnych	dywizjonach;	oprawa	miękka,	broszurowa,	miejscami	pożółkła,	na	we-
wnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	rdzawe	plamy	na	grzbiecie,	st.	db.,	wym.	ok.	
165x205	mm.	Cena: 70 zł

216. RZADKOWSKA Helena. Działalność Centralizacji Londyńskiej Towarzystwa 
Demokratycznego Polskiego 1850-1862,	 Ossolineum	 1971,	 str.	 164,	 na	 we-
wnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec;	oprawa	miękka	 
w	obwolucie	ochronnej,	okładki	sklejone	z	blokiem	taśmą,	odręczne	dopi-
ski	(brakujące	numery	stron);	wym.	ok.	170x240	mm.	Cena: 80 zł

217. SOKOLNICKI Michał. Dziennik Ankarski 1939-1943,	nakładem	Gryf	Pu-
blications	LTD.,	Londyn	1965,	str.	576	+	8	nlb.	tab.	z	fot.	cz.-b.,	włożony	
wycinek	z	gazety;	wspomnienia	ambasadora	RP	w	Turcji;	oprawa	miękka	
w	przezroczystej	obwolucie,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wa-
cław R. Wybraniec,	na	str.	253-255,	258-259	podkreślenia	w	tekście,	st.	db.;	
wym.	ok.	160x258	mm.	Cena 80 zł

218. SOSNKOWSKI Kazimierz. Materiały historyczne. Zebrał i przypisami za-
opatrzył Józef Matecki,	Gryf	Publications	LTD.,	Londyn	1966,	XXIX	+	688	
str.;	 zbiór	 rozkazów,	przemówień,	wywiadów;	oprawa	 twarda,	płócien-
na	ze	srebrnym	napisem,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław  
R. Wybraniec,	grzbiet	wypłowiały,	na	str.	98	przekreślenie,	st.	db.;	wym.	
ok.	163x238	mm.	Cena: 90 zł 

219. WIELHORSKI Władysław. Los Polaków w niewoli sowieckiej (1939-1956),	
Londyn	1956,	str.	28,	oprawa	broszurowa,	na	wewnętrznej	stronie	okład-
ki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	nieznaczne	zagięcia	narożników,	st.	db.;	
wym.	ok.	133x190	mm.	Cena: 30 zł

220. ZAREMBA Paweł. Historia Polski,	T.	1:	Od zarania państwa od r. 1506,	wyd.	
Instytut	Literacki,	Paryż	1961,	str.	623;	oprawa	miękka,	zagięcie	dolnego	
narożnika,	w	przezroczystej	obwolucie,	grzbiet	pożółkły,	na	wewnętrznej	
stronie	okładki	exlibris:	From the library of Wacław R. Wybraniec,	podkre-
ślenia	 i	 dopiski	w	 tekście,	 żółte	 plamy	na	 ostatnich	 stronach;	wym.	 ok.	
130x210	mm.	Cena: 30 zł 

221. ZIEMIA Sandomierska. Lustracja województwa sandomierskiego 1789,	 po-
wiaty sandomierski, chęciński, opoczyński i ziemia stężycka (cz.	1),	wyd.	Zakład	
Narodowy	 im.	Ossolińskich	 i	Wydawnictwo	PAN,	Wrocław	1965,	 seria	
wydawnicza:	 Lustracje dóbr królewskich XVI-XVIII wieku. Małopolska,	 str.	
355,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec;	oprawa	
miękka,	podniszczona,	st.	db.;	wym.	ok.	178x250	mm.	Cena: 40 zł
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208. KUKIEL Marian. Dzieje Polski porozbiorowe 1795-1921,	wyd.	B.	Świderski,	Londyn	1961,	str.	664	+	XI,	
oprawa	twarda,	płócienna,	na	wyklejce	ex libris Wacław R. Wybraniec,	oraz	naklejone	na	wyklejce	i	str.	
przedtyt.	artykuły	prasowe,	pożółkła	str.	tyt.,	st.	db.;	wym.	ok.	155x213	mm.	Cena: 60 zł

209. LECHOŃ Jan. Dziennik,	tom	II	(z	trzech),	nakł.	„Wiadomości”	i	Polskiej	fundacji	kulturalnej,	Londyn	
1970,	str.	591,	włożone	wycinki	z	gazet	(niektóre	poświęcone	J.	Lechoniowi),	zapiski	prowadzone	od	
1.01.1951	do	31.12.1952;	oprawa	twarda,	płócienna,	z	wytłoczonym	napisem,	ekslibris:	ex libris Wacław 
R. Wybraniec,	na	str.	przedtyt.	przyklejone	dwa	nekrologi	J.	Lechonia	z	Wiadomości	1.07.1956,	st.	bdb.;	
wym.	ok.	138x215	mm.	Cena: 50 zł

210. MACKIEWICZ Stanisław. Klucz do Piłsudskiego,	Londyn	1943	(wyd. 1),	str.	174;	oprawa	miękka,	przy-
brudzona,	w	przezroczystej	obwolucie	ochronnej,	przyklejona	taśmą	do	bloku,	na	wewnętrznej	stro-
nie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec	i	odręczny	dopisek,	na	str.	tyt.	stempel:	Biblioteka W. 8. Lotn.,	
w	tekście	podkreślenia,	st.	db.,	wym.	ok.	140x215	mm.	Cena: 40 zł 

211. PAYNE L. G. S. Air Dates,	wyd.	William	Heinemann	Ltd.,	Londyn,	Melbourne,	Toronto,	1957,	 str.	
565;	kronika	dziejów	lotnictwa	wojskowego	i	cywilnego	z	podziałem	na	lata	i	miesiące	od	pierwszego	
lotu	balonem	w	październiku	1783	do	grudnia	1956,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław  
R. Wybraniec;	oprawa	twarda	płócienna	w	obwolucie,	obwoluta	klejona,	na	wewnętrznej	stronie	okład-
ki	odręczny	dopisek,	st.	db.;	wym.	ok.	143x225	mm. Cena: 40 zł

214. POWSTANIE styczniowe. Korespondencja namiestników Królestwa Polskiego z lat 1861-1863,	wyd.	Zakład	
Narodowy	im.	Ossolińskich	i	Wydawnictwo	PAN,	Wrocław	1973,	seria	wydawnicza:	POWSTANIE 
STYCZNIOWE. Materiały i Dokumenty,	str.	440;	397	dokumenty	stanowiące	ważne	źródło	do	poznania	
genezy	powstania,	w	jęz.	franc.	i	ros.,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec  
i	odręczny	dopisek;	oprawa	twarda	płócienna,	w	obwolucie,	st.	bdb.;	wym.	ok.	173x243	mm.	Cena: 60 zł 

215. POWSTANIE styczniowe. Prasa tajna z lat 1861-1864,	część	2,	wyd.	Zakład	Narodowy	im.	Ossoliń-
skich	i	Wydawnictwo	PAN,	Wrocław	1969,	seria	wydawnicza:	POWSTANIE STYCZNIOWE. Materiały 
i Dokumenty,	str.	558,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec;	oprawa	twarda	
płócienna,	w	obwolucie,	obwoluta	uszkodzona	i	klejona,	na	str.	557	i	558	odręczne	dopiski,	poza	tym	
st.	bdb.;	wym.	ok.	173x243	mm;	nakład	500	egzemplarzy.	Cena: 40 zł 

212. PIŁSUDSKI Józef. W ćwierćwiecze zgonu,	red.	Stefan	Benedykt,	wyd.	Komitet	Uczczenia	Pamięci	Jó-
zefa	Piłsudskiego	w	25-lecie	jego	zgonu,	Londyn	1960,	str.	100,	włożone	dwa	wycinki	z	gazet;	opra-
wa	miękka,	zabrudzona,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	podkreślenia	 
w	tekście,	st.	db.;	wym.	ok.	138x215	mm.	Cena: 40 zł

213. POLSKIE SIŁY POWIETRZNE w Wielkiej Brytanii (Zestawienie dat, faktów i liczb),	wyd.	Samopomoc	
Lotnicza,	Londyn	1947,	5	str.	(nlb.)	+	str.	73,	zawiera	zestawienie	chronologiczne	i	podstawowe	in-
formacje	o	poszczególnych	dywizjonach;	oprawa	miękka,	broszurowa,	miejscami	pożółkła,	na	we-
wnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	rdzawe	plamy	na	grzbiecie,	st.	db.,	wym.	ok.	
165x205	mm.	Cena: 70 zł

216. RZADKOWSKA Helena. Działalność Centralizacji Londyńskiej Towarzystwa 
Demokratycznego Polskiego 1850-1862,	 Ossolineum	 1971,	 str.	 164,	 na	 we-
wnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec;	oprawa	miękka	 
w	obwolucie	ochronnej,	okładki	sklejone	z	blokiem	taśmą,	odręczne	dopi-
ski	(brakujące	numery	stron);	wym.	ok.	170x240	mm.	Cena: 80 zł

217. SOKOLNICKI Michał. Dziennik Ankarski 1939-1943,	nakładem	Gryf	Pu-
blications	LTD.,	Londyn	1965,	str.	576	+	8	nlb.	tab.	z	fot.	cz.-b.,	włożony	
wycinek	z	gazety;	wspomnienia	ambasadora	RP	w	Turcji;	oprawa	miękka	
w	przezroczystej	obwolucie,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wa-
cław R. Wybraniec,	na	str.	253-255,	258-259	podkreślenia	w	tekście,	st.	db.;	
wym.	ok.	160x258	mm.	Cena 80 zł

218. SOSNKOWSKI Kazimierz. Materiały historyczne. Zebrał i przypisami za-
opatrzył Józef Matecki,	Gryf	Publications	LTD.,	Londyn	1966,	XXIX	+	688	
str.;	 zbiór	 rozkazów,	przemówień,	wywiadów;	oprawa	 twarda,	płócien-
na	ze	srebrnym	napisem,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław  
R. Wybraniec,	grzbiet	wypłowiały,	na	str.	98	przekreślenie,	st.	db.;	wym.	
ok.	163x238	mm.	Cena: 90 zł 

219. WIELHORSKI Władysław. Los Polaków w niewoli sowieckiej (1939-1956),	
Londyn	1956,	str.	28,	oprawa	broszurowa,	na	wewnętrznej	stronie	okład-
ki:	ex libris Wacław R. Wybraniec,	nieznaczne	zagięcia	narożników,	st.	db.;	
wym.	ok.	133x190	mm.	Cena: 30 zł

220. ZAREMBA Paweł. Historia Polski,	T.	1:	Od zarania państwa od r. 1506,	wyd.	
Instytut	Literacki,	Paryż	1961,	str.	623;	oprawa	miękka,	zagięcie	dolnego	
narożnika,	w	przezroczystej	obwolucie,	grzbiet	pożółkły,	na	wewnętrznej	
stronie	okładki	exlibris:	From the library of Wacław R. Wybraniec,	podkre-
ślenia	 i	 dopiski	w	 tekście,	 żółte	 plamy	na	 ostatnich	 stronach;	wym.	 ok.	
130x210	mm.	Cena: 30 zł 

221. ZIEMIA Sandomierska. Lustracja województwa sandomierskiego 1789,	 po-
wiaty sandomierski, chęciński, opoczyński i ziemia stężycka (cz.	1),	wyd.	Zakład	
Narodowy	 im.	Ossolińskich	 i	Wydawnictwo	PAN,	Wrocław	1965,	 seria	
wydawnicza:	 Lustracje dóbr królewskich XVI-XVIII wieku. Małopolska,	 str.	
355,	na	wewnętrznej	stronie	okładki:	ex libris Wacław R. Wybraniec;	oprawa	
miękka,	podniszczona,	st.	db.;	wym.	ok.	178x250	mm.	Cena: 40 zł
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ULOTKA JAKO BROŃ PSYCHOLOGICZNA 
W WOJNACH ŚWIATOWYCH

I wojna światowa

II wojna światowa

222. MAZURY. Sondern-Ausgabe zum Witzenhauser Kreisblatt und Tageblatt,	afisz	z	13.09.1914,	ogłaszający	
całkowite	zniszczenie	wojsk	rosyjskich	w	Prusach	Wschodnich,	powstał	w	związku	ze	zwycięstwa-
mi	wojsk	Paula	von	Hindenburga	pod	Tannenbergiem	 (26-30.08.1914)	 i	nad	 jeziorami	mazurskimi	 
(8-15.09.1914);	ślad	złożenia,	drobne	zagięcia	narożników;	wym.	ok.	290x455	mm. Cena: 480 zł 

223. BIAŁYSTOK, Brześć Litewski.	Komunikat	o	zajęciu	Brześcia	Litewskiego	i	Białegostoku	przez	Niem-
ców,	str.	1;	st.	db.;	wym.	ok.	238x348	mm.	Cena: 150 zł

224. KRAKÓW.	Odezwa	Prezydium	Stołecznego	Królewskiego	Miasta	Krakowa	z	01.06.1915,	jednostron-
na;	zaopatrzyć	się	w	chorągiew	w	barwach	narodowych	(amarantowo-białych),	miejskich	(biało-nie-
bieskich)	i	państwowych	(czarno-żółtych),	celem	ich	wywieszania	na	domach	z	okazji	sukcesów	armii	
(kontrofensywa	w	Galicji);	ślady	złożeń	i	zabrudzenia,	st.	db.;	wym.	ok.	320x480	mm.	Cena: 80 zł

225. LUBLIN.	Obwieszczenie	C.	i	K.	Komendanta	Obwodu	ppłk.	Turnaua	z	22.09.1916,	wprowadzające	
ograniczenia	w	zakresie	wykorzystania	nafty	świetlnej	i	ropy,	dwujęzyczne	(pol.	i	niem.);	drobne	roz-
darcia,	zagniecenia,	st.	db.;	wym.	po	rozłożeniu	ok.	470x315	mm.	Cena: 120 zł

226. BŁĘKITNA Armia. Rodacy!	Ulotka	z	1918	roku,	wzywająca	Polaków	walczących	na	froncie	zachodnim	
w	armii	niemieckiej	do	zaprzestania	walki	w	związku	z	tworzeniem	armii	złożonej	z	polskich	ochotni-
ków	z	Ameryki,	druk	dwustronny;	nieznaczne	zagięcia	narożników,	st.	bdb.;	wym.	ok.	115x100	mm.	
Cena: 80 zł

227. GESTAPOLEN.	Brytyjskie	ulotki	w	jęz.	niem.	z	1940	r.,	pod	wspólnym	tytułem	stanowiącym	połą-
czenie	 słów	Gestapo i Polen,	 dwustronne,	 st.	db.;	wym.	 133x210	mm:	1)	Karykatura	prymitywnego	
nazisty	na	tle	spustoszonej	Polski,	na	dole	pytanie Ist das der Lebensraum für den Ihr kämpft?	(Czy to ta 
przestrzeń życiowa, za którą walczycie?),	na	verso	cytat	z	gauleitera	Arthura	Greisera	zapowiadającego	
„twardy,	lecz	sprawiedliwy	los	Polaków”,	zestawiona	z	relacją	radia	watykańskiego	na	temat	terroru	
w	okupowanym	kraju;	2)	nazista	w	samochodzie	i	zwykły	Niemiec,	który	o	nim	śni	–	pytanie:	Wer 
sind Plutokraten?	 (Kim są plutokraci?),	na	verso	cytat	z	gauleitera	Arthura	Greisera	zapowiadającego	
„twardy,	lecz	sprawiedliwy	los	Polaków”,	zestawiona	z	relacją	radia	watykańskiego	na	temat	terroru	
w	okupowanym	kraju;	3)	pytanie:	Was hat die Annektion Polens mit Freiheit und Sozialismus zu tun?	(Co 
ma wspólnego aneksja Polski z wolnością i socjalizmem?),	na	verso	ww.	cytat;	4)	Karykatura	prymitywnego	
nazisty	na	tle	spustoszonej	Polski,	na	dole	pytanie Ist das der Lebensraum für den Ihr kämpft?	(Czy to ta 
przestrzeń życiowa, za którą walczycie?),	na	verso	przypomnienie	o	porażce	z	1918	r.	jako	skutku	poli-
tyki	aneksji	i	sugestia	podobnego	rezultatu	polityki	III	Rzeszy,	cytat	z	premiera	W.	Brytanii	Neville’a	
Chamberlaina	z	lutego	1940,	zapowiadającego	walkę	o	ostateczne	zabezpieczenie	wolności;	5)	bogacz	
ucztuje	z	opaską	ze	swastyką	na	ramieniu	–	pytanie:	Wer sind Plutokraten?	(Kim są plutokraci?),	na	verso	
ww.	cytat;	6)	sugestia,	że	zwycięstwo	na	wschodzie	(w	1939	r.,	tak	jak	w	1917	r.),	to	zapowiedź	klęski	
Niemiec	(w	1940	r.,	tak	jak	w	1918	r.);	7)	przypomnienie	o	porażce	z	1918	r.	jako	skutku	polityki	aneksji	
i	sugestia	podobnego	rezultatu	polityki	III	Rzeszy,	cytat	z	premiera	W.	Brytanii	Neville’a	Chamberla-
ina	z	lutego	1940,	zapowiadającego	walkę	o	ostateczne	zabezpieczenie	wolności,	na	verso	ww.	cytat;	
razem	7	sztuk.	Cena: 360 zł 

228. PARYŻ. Le trio des gangsters,	Paryż	1940	 (?),	druk	propagandowy	w	 formie	pocztówki,	 satyryczne	
wizerunki	Goebbelsa,	Hitlera	i	Goeringa,	na	verso	odręczne	dopiski;	drobne	zażółcenie	prawego	mar-
ginesu,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	135x88	mm.	Cena: 120 zł

229. SIKORSKI Władysław.	 Przemówienie	 premiera	 wygłoszone	 w	 Radio	Moskwa	 z	 4.12.1941,	 druk	 
w	jęz.	niem.,	str.	4;	drobne	zażółcenia,	st.	db.;	wym.	ok.	185x270	mm;	RUNDFUNKREDE des Minister-
präsidenten der Polnischen Republik. Curiosum! Cena: 300 zł 

230. FRONT Wschodni. Polen des I. R. 6 der 30 I. D!	–	sowiecka	ulotka	skierowana	do	Polaków	służących	
w	niemieckiej	30	Dywizji	Piechoty,	z	wezwaniem	porzucenia	służby	na	rzecz	 III	Rzeszy,	powstała	
pod	koniec	1942	roku	(mowa	o	walkach	o	Stalingrad	i	otoczeniu	wojsk	niemieckich	w	Tunisie),	druk	
dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	143x208	mm.	Cena: 60 zł
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ULOTKA JAKO BROŃ PSYCHOLOGICZNA 
W WOJNACH ŚWIATOWYCH

I wojna światowa
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222. MAZURY. Sondern-Ausgabe zum Witzenhauser Kreisblatt und Tageblatt,	afisz	z	13.09.1914,	ogłaszający	
całkowite	zniszczenie	wojsk	rosyjskich	w	Prusach	Wschodnich,	powstał	w	związku	ze	zwycięstwa-
mi	wojsk	Paula	von	Hindenburga	pod	Tannenbergiem	 (26-30.08.1914)	 i	nad	 jeziorami	mazurskimi	 
(8-15.09.1914);	ślad	złożenia,	drobne	zagięcia	narożników;	wym.	ok.	290x455	mm. Cena: 480 zł 

223. BIAŁYSTOK, Brześć Litewski.	Komunikat	o	zajęciu	Brześcia	Litewskiego	i	Białegostoku	przez	Niem-
ców,	str.	1;	st.	db.;	wym.	ok.	238x348	mm.	Cena: 150 zł

224. KRAKÓW.	Odezwa	Prezydium	Stołecznego	Królewskiego	Miasta	Krakowa	z	01.06.1915,	jednostron-
na;	zaopatrzyć	się	w	chorągiew	w	barwach	narodowych	(amarantowo-białych),	miejskich	(biało-nie-
bieskich)	i	państwowych	(czarno-żółtych),	celem	ich	wywieszania	na	domach	z	okazji	sukcesów	armii	
(kontrofensywa	w	Galicji);	ślady	złożeń	i	zabrudzenia,	st.	db.;	wym.	ok.	320x480	mm.	Cena: 80 zł

225. LUBLIN.	Obwieszczenie	C.	i	K.	Komendanta	Obwodu	ppłk.	Turnaua	z	22.09.1916,	wprowadzające	
ograniczenia	w	zakresie	wykorzystania	nafty	świetlnej	i	ropy,	dwujęzyczne	(pol.	i	niem.);	drobne	roz-
darcia,	zagniecenia,	st.	db.;	wym.	po	rozłożeniu	ok.	470x315	mm.	Cena: 120 zł

226. BŁĘKITNA Armia. Rodacy!	Ulotka	z	1918	roku,	wzywająca	Polaków	walczących	na	froncie	zachodnim	
w	armii	niemieckiej	do	zaprzestania	walki	w	związku	z	tworzeniem	armii	złożonej	z	polskich	ochotni-
ków	z	Ameryki,	druk	dwustronny;	nieznaczne	zagięcia	narożników,	st.	bdb.;	wym.	ok.	115x100	mm.	
Cena: 80 zł

227. GESTAPOLEN.	Brytyjskie	ulotki	w	jęz.	niem.	z	1940	r.,	pod	wspólnym	tytułem	stanowiącym	połą-
czenie	 słów	Gestapo i Polen,	 dwustronne,	 st.	db.;	wym.	 133x210	mm:	1)	Karykatura	prymitywnego	
nazisty	na	tle	spustoszonej	Polski,	na	dole	pytanie Ist das der Lebensraum für den Ihr kämpft?	(Czy to ta 
przestrzeń życiowa, za którą walczycie?),	na	verso	cytat	z	gauleitera	Arthura	Greisera	zapowiadającego	
„twardy,	lecz	sprawiedliwy	los	Polaków”,	zestawiona	z	relacją	radia	watykańskiego	na	temat	terroru	
w	okupowanym	kraju;	2)	nazista	w	samochodzie	i	zwykły	Niemiec,	który	o	nim	śni	–	pytanie:	Wer 
sind Plutokraten?	 (Kim są plutokraci?),	na	verso	cytat	z	gauleitera	Arthura	Greisera	zapowiadającego	
„twardy,	lecz	sprawiedliwy	los	Polaków”,	zestawiona	z	relacją	radia	watykańskiego	na	temat	terroru	
w	okupowanym	kraju;	3)	pytanie:	Was hat die Annektion Polens mit Freiheit und Sozialismus zu tun?	(Co 
ma wspólnego aneksja Polski z wolnością i socjalizmem?),	na	verso	ww.	cytat;	4)	Karykatura	prymitywnego	
nazisty	na	tle	spustoszonej	Polski,	na	dole	pytanie Ist das der Lebensraum für den Ihr kämpft?	(Czy to ta 
przestrzeń życiowa, za którą walczycie?),	na	verso	przypomnienie	o	porażce	z	1918	r.	jako	skutku	poli-
tyki	aneksji	i	sugestia	podobnego	rezultatu	polityki	III	Rzeszy,	cytat	z	premiera	W.	Brytanii	Neville’a	
Chamberlaina	z	lutego	1940,	zapowiadającego	walkę	o	ostateczne	zabezpieczenie	wolności;	5)	bogacz	
ucztuje	z	opaską	ze	swastyką	na	ramieniu	–	pytanie:	Wer sind Plutokraten?	(Kim są plutokraci?),	na	verso	
ww.	cytat;	6)	sugestia,	że	zwycięstwo	na	wschodzie	(w	1939	r.,	tak	jak	w	1917	r.),	to	zapowiedź	klęski	
Niemiec	(w	1940	r.,	tak	jak	w	1918	r.);	7)	przypomnienie	o	porażce	z	1918	r.	jako	skutku	polityki	aneksji	
i	sugestia	podobnego	rezultatu	polityki	III	Rzeszy,	cytat	z	premiera	W.	Brytanii	Neville’a	Chamberla-
ina	z	lutego	1940,	zapowiadającego	walkę	o	ostateczne	zabezpieczenie	wolności,	na	verso	ww.	cytat;	
razem	7	sztuk.	Cena: 360 zł 

228. PARYŻ. Le trio des gangsters,	Paryż	1940	 (?),	druk	propagandowy	w	 formie	pocztówki,	 satyryczne	
wizerunki	Goebbelsa,	Hitlera	i	Goeringa,	na	verso	odręczne	dopiski;	drobne	zażółcenie	prawego	mar-
ginesu,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	135x88	mm.	Cena: 120 zł

229. SIKORSKI Władysław.	 Przemówienie	 premiera	 wygłoszone	 w	 Radio	Moskwa	 z	 4.12.1941,	 druk	 
w	jęz.	niem.,	str.	4;	drobne	zażółcenia,	st.	db.;	wym.	ok.	185x270	mm;	RUNDFUNKREDE des Minister-
präsidenten der Polnischen Republik. Curiosum! Cena: 300 zł 

230. FRONT Wschodni. Polen des I. R. 6 der 30 I. D!	–	sowiecka	ulotka	skierowana	do	Polaków	służących	
w	niemieckiej	30	Dywizji	Piechoty,	z	wezwaniem	porzucenia	służby	na	rzecz	 III	Rzeszy,	powstała	
pod	koniec	1942	roku	(mowa	o	walkach	o	Stalingrad	i	otoczeniu	wojsk	niemieckich	w	Tunisie),	druk	
dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	143x208	mm.	Cena: 60 zł
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231. USA, Polska. Obwieszczenie;	amerykańska	ulotka	z	oświadczeniem	Departamentu	Stanu	z	29.08.1943	
pod	adresem	okupowanej	Polski,	zapowiadająca	ukaranie	winnych	masowych	wysiedleń	wzdłuż	linii	
Bugu	(m.in.	z	Zamojszczyzny),	z	wizerunkiem	Generalnego	Gubernatora	Hansa	Franka	jako	główne-
go	zbrodniarza;	była	zrzucana	z	samolotów	i	wzorowana	na	afiszach,	które	miano	rozklejać	na	mu-
rach	polskich	miast;	ślady	złożeń,	st.	db.;	wym.	ok.	170x120	mm.	Cena: 180 zł

232. WARSZAWA, Kielce, Radom, Kraków, Modlin. Wartet nicht, bis ihr eingekesselt werdet!... – sowiecka 
ulotka	skierowana	do	żołnierzy	35	i	252	dywizji	piechoty	z	19.01.1945,	informowano	o	zajęciu	przez	
Sowietów	Warszawy,	Kielc,	Radomia,	Krakowa,	twierdzy	Modlin,	wzywano	do	poddawania	się	do	
niewoli;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	
st.	db.;	wym.	ok.	145x210	mm.	Cena: 150 zł

237. RZEPIN (pow.	Słubice).	Deutsche Soldaten!	–	sowiecka	ulotka	z	10.02.1945,	zachęcająca	niedobitki	od-
działów	niemieckich	do	opuszczenia	 lasów	 i	udania	się	z białą flagą i tą ulotką w dłoni do punktów 
zbornych	 jeńców	w	miastach	Rzepin	 i	Pinnow,	druk	 jednostronny,	 st.	db.;	wym.	ok.	110x150	mm.	 
Cena: 150 zł

238. FRONTBRIEF zur Kriegslage für deutsche Soldaten im Westen;	1	tydzień	lutego	1945,	2	str.,	czasopismo	
alianckie	dla	niemieckich	żołnierzy	na	Zachodzie;	m.in.:	Russen in Pommern-Brandenburg,	gdzie	mowa	
o	upadku	Kłajpedy,	postępach	oddziałów	Rokossowskiego	w	rejonie	Elbląga,	zajęciu	Kraju	Warty;	
mapka	ilustrująca	postępy	sowieckiej	ofensywy;	rozdarcia	brzegów	arkusza;	wym.	ok.	213x250	mm.	
Cena: 80 zł

239. FRONTBRIEF zur Kriegslage für deutsche Soldaten im Westen,	 2	 tydzień	 lutego	 1945,	 2	 str.,	 czasopi-
smo	alianckie	dla	niemieckich	żołnierzy	na	zachodzie;	m.in.:	Vor Frankfurt a. d. Oder, Küstrin, Stettin	–	
mowa	o	zajęciu	przez	wojska	sowieckie:	Gorzowa Wielkopolskiego,	Myśliborza,	Witnicy,	Słońska,	
Dębna,	Barwic,	Czelina,	Rzepina,	Wałcza,	Złotowa,	Jastrowia,	walka	na	przedmieściach	Wrocławia 
i Królewca,	oraz	w	Poznaniu i Pile;	brak	lewego	dolnego	narożnika	z	nieznaczną	szkodą	dla	tekstu,	
uszkodzony	lewy	górny	narożnik;	wym.	ok.	213x275	mm.	Cena: 80 zł 

233. TORUŃ. An die im Raum Thorn eingekesselten einheiten!	–	Do oddziałów otoczonych na terenie Torunia,	so-
wiecka	ulotka	z	27.01.1945;	wezwanie	broniących	się	w	mieście	żołnierzy	do	poddania	się	w	związku	
z	załamaniem	się	całego	niemieckiego	frontu	od	Bałtyku	aż	do	Budapesztu,	druk	dwustronny;	st.	db.,	
wym.	ok.	100x148	mm.	Cena: 150 zł

234. FRONT Wschodni. Passierschein!	–	sowiecka	ulotka	z	27.01.1945;	cytat	z	wystąpienia	feldmarszałka	
Paulusa	do	narodu	niemieckiego	z	26.10.1944,	zapewnienie	o	dobrym	traktowaniu	jeńców	przez	So-
wietów;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli;	druk	dwustronny;	
st.	db.;	wym.	ok.	108x145	mm.	Cena: 80 zł

235. FRONT wschodni i zachodni – styczeń 1945.	Alianckie	ulotki	ukazujące	sytuację	na	froncie	wschod-
nim	i	zachodnim:	1)	16.01.1945	(zajęcie	Kielc),	2)	28.01.1945	(wojska	sowieckie	7	km	od	Królewca,	do-
tarły	do	Elbląga,	otoczyły	Toruń	i	Poznań,	wkroczyły	do	Bydgoszczy,	zajęły	Opole,	Gliwice,	Zabrze,	
Bytom	i	Katowice);	st.	db.;	wym.	ok.	108x173,	105x175	mm;	razem	2	sztuki.	Cena: 150 zł

236. PRUSY Wschodnie. Ostpreussen im Kessel! –	 sowiecka	ulotka	 z	 1.02.1945,	 informująca	 o	 otoczeniu	
wojsk	niemieckich	w	Prusach	Wschodnich	po	dotarciu	przez	oddziały	sowieckie	do	Zatoki	Gdańskiej;	
ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli;	druk	dwustronny;	na	górze	
odręczny	dopisek,	st.	db.;	wym.	ok.	145x208	mm.	Cena: 80 zł 
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231. USA, Polska. Obwieszczenie;	amerykańska	ulotka	z	oświadczeniem	Departamentu	Stanu	z	29.08.1943	
pod	adresem	okupowanej	Polski,	zapowiadająca	ukaranie	winnych	masowych	wysiedleń	wzdłuż	linii	
Bugu	(m.in.	z	Zamojszczyzny),	z	wizerunkiem	Generalnego	Gubernatora	Hansa	Franka	jako	główne-
go	zbrodniarza;	była	zrzucana	z	samolotów	i	wzorowana	na	afiszach,	które	miano	rozklejać	na	mu-
rach	polskich	miast;	ślady	złożeń,	st.	db.;	wym.	ok.	170x120	mm.	Cena: 180 zł

232. WARSZAWA, Kielce, Radom, Kraków, Modlin. Wartet nicht, bis ihr eingekesselt werdet!... – sowiecka 
ulotka	skierowana	do	żołnierzy	35	i	252	dywizji	piechoty	z	19.01.1945,	informowano	o	zajęciu	przez	
Sowietów	Warszawy,	Kielc,	Radomia,	Krakowa,	twierdzy	Modlin,	wzywano	do	poddawania	się	do	
niewoli;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	
st.	db.;	wym.	ok.	145x210	mm.	Cena: 150 zł

237. RZEPIN (pow.	Słubice).	Deutsche Soldaten!	–	sowiecka	ulotka	z	10.02.1945,	zachęcająca	niedobitki	od-
działów	niemieckich	do	opuszczenia	 lasów	 i	udania	się	z białą flagą i tą ulotką w dłoni do punktów 
zbornych	 jeńców	w	miastach	Rzepin	 i	Pinnow,	druk	 jednostronny,	 st.	db.;	wym.	ok.	110x150	mm.	 
Cena: 150 zł

238. FRONTBRIEF zur Kriegslage für deutsche Soldaten im Westen;	1	tydzień	lutego	1945,	2	str.,	czasopismo	
alianckie	dla	niemieckich	żołnierzy	na	Zachodzie;	m.in.:	Russen in Pommern-Brandenburg,	gdzie	mowa	
o	upadku	Kłajpedy,	postępach	oddziałów	Rokossowskiego	w	rejonie	Elbląga,	zajęciu	Kraju	Warty;	
mapka	ilustrująca	postępy	sowieckiej	ofensywy;	rozdarcia	brzegów	arkusza;	wym.	ok.	213x250	mm.	
Cena: 80 zł

239. FRONTBRIEF zur Kriegslage für deutsche Soldaten im Westen,	 2	 tydzień	 lutego	 1945,	 2	 str.,	 czasopi-
smo	alianckie	dla	niemieckich	żołnierzy	na	zachodzie;	m.in.:	Vor Frankfurt a. d. Oder, Küstrin, Stettin	–	
mowa	o	zajęciu	przez	wojska	sowieckie:	Gorzowa Wielkopolskiego,	Myśliborza,	Witnicy,	Słońska,	
Dębna,	Barwic,	Czelina,	Rzepina,	Wałcza,	Złotowa,	Jastrowia,	walka	na	przedmieściach	Wrocławia 
i Królewca,	oraz	w	Poznaniu i Pile;	brak	lewego	dolnego	narożnika	z	nieznaczną	szkodą	dla	tekstu,	
uszkodzony	lewy	górny	narożnik;	wym.	ok.	213x275	mm.	Cena: 80 zł 

233. TORUŃ. An die im Raum Thorn eingekesselten einheiten!	–	Do oddziałów otoczonych na terenie Torunia,	so-
wiecka	ulotka	z	27.01.1945;	wezwanie	broniących	się	w	mieście	żołnierzy	do	poddania	się	w	związku	
z	załamaniem	się	całego	niemieckiego	frontu	od	Bałtyku	aż	do	Budapesztu,	druk	dwustronny;	st.	db.,	
wym.	ok.	100x148	mm.	Cena: 150 zł

234. FRONT Wschodni. Passierschein!	–	sowiecka	ulotka	z	27.01.1945;	cytat	z	wystąpienia	feldmarszałka	
Paulusa	do	narodu	niemieckiego	z	26.10.1944,	zapewnienie	o	dobrym	traktowaniu	jeńców	przez	So-
wietów;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli;	druk	dwustronny;	
st.	db.;	wym.	ok.	108x145	mm.	Cena: 80 zł

235. FRONT wschodni i zachodni – styczeń 1945.	Alianckie	ulotki	ukazujące	sytuację	na	froncie	wschod-
nim	i	zachodnim:	1)	16.01.1945	(zajęcie	Kielc),	2)	28.01.1945	(wojska	sowieckie	7	km	od	Królewca,	do-
tarły	do	Elbląga,	otoczyły	Toruń	i	Poznań,	wkroczyły	do	Bydgoszczy,	zajęły	Opole,	Gliwice,	Zabrze,	
Bytom	i	Katowice);	st.	db.;	wym.	ok.	108x173,	105x175	mm;	razem	2	sztuki.	Cena: 150 zł

236. PRUSY Wschodnie. Ostpreussen im Kessel! –	 sowiecka	ulotka	 z	 1.02.1945,	 informująca	 o	 otoczeniu	
wojsk	niemieckich	w	Prusach	Wschodnich	po	dotarciu	przez	oddziały	sowieckie	do	Zatoki	Gdańskiej;	
ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli;	druk	dwustronny;	na	górze	
odręczny	dopisek,	st.	db.;	wym.	ok.	145x208	mm.	Cena: 80 zł 
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240. SŁUBICE, Frankfurt nad Odrą. Soldaten! Volkssturmmänner! An die Garnison der Stadt Frankfurt a. d. 
Oder.,	sowiecka	ulotka	z	15.02.1945,	przekonująca	garnizon	Frankfurtu	nad	Odrą	o	beznadziejności	jego	
położenia	i	konieczności	poddania	się,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	108x153	mm.	Cena: 120 zł 

241. WSCHODNI I ZACHODNI FRONT – LUTY 1945.	Alianckie	ulotki	pokazujące	sytuację	na	froncie	
wschodnim	i	zachodnim,	na	verso	mapki	pokazujące	zmiany	linii	frontu	na	wschodzie	od	12.01.1945:	
1)	2.02.1945	(zajęcie	przez	Rosjan:	Olsztyna,	Opola,	Gliwic,	Gorzowa Wielkopolskiego),	2)	8.02.1945	
(Rosjanie	podchodzą	na	35	km	do	Szczecina),	3)	11.02.1945	(zajęcie	Elbląga),	4)	16.02.1945	(otoczenie	
Wrocławia i Głogowa),	19.02.1945	(upadek	Żagania,	w	Poznaniu	Niemcy	tylko	na	zamku);	plamki	i	
drobne	rozdarcia;	wym.	ok.	108x178	i	108x165	mm;	razem	5	sztuk. Cena: 120 zł

245. FRONT wschodni i zachodni – MARZEC 1945.	 Alianckie	 ulotki	 pokazujące	 sytuację	 na	 froncie	
wschodnim	i	zachodnim;	plamy,	rozdarcia,	ulotki	różnej	wielkości:	1)	4.03.1945	(przełamanie	frontu	
na	wschód	od	Stargardu,	Sowieci	dotarli	do	Bałtyku	w	rejonie	Kołobrzegu,	zajęli	Bobolice,	Miastko 
i szturmowali Koszalin);	2)	12.03.1945	(walki	w	okolicach	Gdańska i Tczewa,	zbliżali	się	do	Nowe-
go Dworu Gdańskiego i Kartuz;	 Sowieci	 dotarli	 do	Zalewu	 Szczecińskiego),	 3)	 21.03.1945	 (upadł	
Kołobrzeg),	4)	24.03.1945	(odwrót	Niemców	w	rejonie	Gdańska,	upadek	Sopotu,	rosyjskie	oddziały	
zbliżały	się	do	Gdyni	i	dotarły	do	Prudnika)	–	na	verso	mapa	Niemiec	z	zaznaczonym	przebiegiem	
wschodniego	 i	zachodniego	frontu;	5)	28.03.1945	(załamanie	niemieckiego	oporu	w	rejonie	Zalewu	
Wiślanego,	zdobycie	przez	wojska	sowieckie	Głubczyc i Nysy)	–	na	verso	mapa	Niemiec	z	zaznaczo-
nym	przebiegiem	wschodniego	i	zachodniego	frontu;	razem	5	sztuk. Cena: 250 zł 

242. JAŁTA 1945.	 Ulotki	 alianckie	 z	 lutego-marca	 1945,	 przedstawiające	wyniki	 konferencji	 jałtańskiej;	
ślady	złożeń,	zagięcia	narożników;	wym.	ok.	210x265	mm:	1)	Ergebnis der Krim-Konferenz…,	główne	
postanowienia	odnośnie	Niemiec,	zapewnienie,	że	celem	nie	jest	unicestwienie	narodu	niemieckiego;	
zapowiedź,	że	o	nabytkach	terytorialnych	Polski	zadecyduje	konferencja	pokojowa,	na	verso	relacja	
z	frontu	zachodniego	i	wschodniego	(Śląsk	stracony	przez	Niemcy);	2)	Deutschlands Zukunft	–	prezy-
dent	Roosevelt	o	decyzjach	konferencji	jałtańskiej,	na	verso	relacja	z	frontu	zachodniego	i	wschodnie-
go	(opanowane	przez	Sowietów	Prusy	Wschodnie,	Kraj	Warty	i	Śląsk);	razem	2	sztuki.	Cena: 150 zł 

243. FRONT wschodni i zachodni – 1945.	Alianckie	ulotki	z	zimy	1945:	1)	Roosevelt	/	Churchill	–	o	zała-
maniu	niemieckiej	ofensywy	w	Ardenach	 i	sukcesach	Armii	Czerwonej	w	Prusach	 i	na	Śląsku,	za-
powiedzi	humanitarnego	traktowania	narodu	niemieckiego	po	wojnie;	2)	Warnung! –	mowa	o	zaję-
ciu	przez	wojska	sowieckie:	Krakowa,	Warszawy,	Łodzi,	Stębarku,	Olsztyna,	 Iławy,	Bydgoszczy,	
Ełku,	Giżycka,	Opola i Gliwic	oraz	początku	bitwy	o	Wrocław;	st.	db.;	wym.	ok.	213x133	mm;	razem	 
2 sztuki. Cena: 100 zł

244. FRONT wschodni. An die Soldaten der 35., 542. und 83. I. D.	–	sowiecka	ulotka	skierowana	do	żołnie-
rzy	35,	542	i	83	dywizji	piechoty	z	27.02.1945,	informowano	o	wyzwoleniu całej	Polski	i	znacznej	części	
Czechosłowacji,	wzywano	do	poddawania	się	do	niewoli,	ta	ulotka	to	przepustka	umożliwiająca	pod-
danie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	150x210	mm.	Cena: 120 zł

246. ZAGŁĘBIE Ruhry. Do robotników polskich na obszarze Ruhry,	wezwanie	gen.	Dwighta	D.	Eisenhowera	
z	marca	1945	 skierowane	do	 robotników	przymusowych	w	Zagłębiu	Ruhry,	 aby	opuszczali	 swoje	
miejsca	pracy,	4	wersje	instrukcji,	w	tym	do	Polaków	w	jęz.	pol.	(poza	tym	do	Francuzów,	Czechów,	
Włochów),	na	verso	ostrzeżenie	dla	ludności	cywilnej	w	jęz.	niem.	o	przekształceniu	miast	Zagłębia	
Ruhry	w	strefę	walk;	ślady	złożeń,	rozdarcie	prawego	brzegu,	drobne	uszkodzenia	krawędzi;	wym.	
ok.	210x265	mm.	Cena: 80 zł

247. WROCŁAW. Wo sind die SS-Leute und gegen wen kämpfen sie?	–	„Gdzie	są	SS-mani	i	przeciwko	komu	
oni	walczą?”;	sowiecka	ulotka	z	8.03.1945	skierowana	do	żołnierzy,	oficerów	i	członków	Volkssturmu,	
stanowiących	załogę	twierdzy	Wrocław,	dowodzono	w	niej,	że	formacja	SS	zmusza	innych	do	walki,	
sama	natomiast	jej	unika;	ta	ulotka	to	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwu-
stronny;	st.	db.;	wym.	ok.	148x210	mm.	Cena: 150 zł

248. KOSTRZYN. Die Festung Küstrin genommen!	–	sowiecka	ulotka	z	13.03.1945	skierowana	do	żołnierzy	
252	dywizji	piechoty,	19	regimentu	piechoty,	7	dywizji	piechoty,	21	regimentu	grenadierów,	bronią-
cych	się	w	twierdzy	Kostrzyn,	zapowiadająca	bliski	szturm;	ta	ulotka	to	przepustka	umożliwiająca	
poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	133x208	mm.	Rzadkie. Cena: 200 zł

249. GLIWICE. An unsere in Schlesien kämpfenden Soldaten! SCHLESIER! –	 sowiecka	ulotka,	 list	 otwarty	
mieszkanek	Gliwic:	Gertrudy	Weiler,	Marii	Kloß,	Teresy	Klettenberg,	Elżbiety	Winkler	skierowany	
do	żołnierzy	walczących	na	Śląsku	z	18.03.1945.;	dalszą	walkę	uznano	za	bezsensowną	i	wzywano	do	
kapitulacji;	druk	dwustronny,	st.	db.;	wym.	ok.	110x150	mm.	Cena: 150 zł 
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240. SŁUBICE, Frankfurt nad Odrą. Soldaten! Volkssturmmänner! An die Garnison der Stadt Frankfurt a. d. 
Oder.,	sowiecka	ulotka	z	15.02.1945,	przekonująca	garnizon	Frankfurtu	nad	Odrą	o	beznadziejności	jego	
położenia	i	konieczności	poddania	się,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	108x153	mm.	Cena: 120 zł 

241. WSCHODNI I ZACHODNI FRONT – LUTY 1945.	Alianckie	ulotki	pokazujące	sytuację	na	froncie	
wschodnim	i	zachodnim,	na	verso	mapki	pokazujące	zmiany	linii	frontu	na	wschodzie	od	12.01.1945:	
1)	2.02.1945	(zajęcie	przez	Rosjan:	Olsztyna,	Opola,	Gliwic,	Gorzowa Wielkopolskiego),	2)	8.02.1945	
(Rosjanie	podchodzą	na	35	km	do	Szczecina),	3)	11.02.1945	(zajęcie	Elbląga),	4)	16.02.1945	(otoczenie	
Wrocławia i Głogowa),	19.02.1945	(upadek	Żagania,	w	Poznaniu	Niemcy	tylko	na	zamku);	plamki	i	
drobne	rozdarcia;	wym.	ok.	108x178	i	108x165	mm;	razem	5	sztuk. Cena: 120 zł

245. FRONT wschodni i zachodni – MARZEC 1945.	 Alianckie	 ulotki	 pokazujące	 sytuację	 na	 froncie	
wschodnim	i	zachodnim;	plamy,	rozdarcia,	ulotki	różnej	wielkości:	1)	4.03.1945	(przełamanie	frontu	
na	wschód	od	Stargardu,	Sowieci	dotarli	do	Bałtyku	w	rejonie	Kołobrzegu,	zajęli	Bobolice,	Miastko 
i szturmowali Koszalin);	2)	12.03.1945	(walki	w	okolicach	Gdańska i Tczewa,	zbliżali	się	do	Nowe-
go Dworu Gdańskiego i Kartuz;	 Sowieci	 dotarli	 do	Zalewu	 Szczecińskiego),	 3)	 21.03.1945	 (upadł	
Kołobrzeg),	4)	24.03.1945	(odwrót	Niemców	w	rejonie	Gdańska,	upadek	Sopotu,	rosyjskie	oddziały	
zbliżały	się	do	Gdyni	i	dotarły	do	Prudnika)	–	na	verso	mapa	Niemiec	z	zaznaczonym	przebiegiem	
wschodniego	 i	zachodniego	frontu;	5)	28.03.1945	(załamanie	niemieckiego	oporu	w	rejonie	Zalewu	
Wiślanego,	zdobycie	przez	wojska	sowieckie	Głubczyc i Nysy)	–	na	verso	mapa	Niemiec	z	zaznaczo-
nym	przebiegiem	wschodniego	i	zachodniego	frontu;	razem	5	sztuk. Cena: 250 zł 

242. JAŁTA 1945.	 Ulotki	 alianckie	 z	 lutego-marca	 1945,	 przedstawiające	wyniki	 konferencji	 jałtańskiej;	
ślady	złożeń,	zagięcia	narożników;	wym.	ok.	210x265	mm:	1)	Ergebnis der Krim-Konferenz…,	główne	
postanowienia	odnośnie	Niemiec,	zapewnienie,	że	celem	nie	jest	unicestwienie	narodu	niemieckiego;	
zapowiedź,	że	o	nabytkach	terytorialnych	Polski	zadecyduje	konferencja	pokojowa,	na	verso	relacja	
z	frontu	zachodniego	i	wschodniego	(Śląsk	stracony	przez	Niemcy);	2)	Deutschlands Zukunft	–	prezy-
dent	Roosevelt	o	decyzjach	konferencji	jałtańskiej,	na	verso	relacja	z	frontu	zachodniego	i	wschodnie-
go	(opanowane	przez	Sowietów	Prusy	Wschodnie,	Kraj	Warty	i	Śląsk);	razem	2	sztuki.	Cena: 150 zł 

243. FRONT wschodni i zachodni – 1945.	Alianckie	ulotki	z	zimy	1945:	1)	Roosevelt	/	Churchill	–	o	zała-
maniu	niemieckiej	ofensywy	w	Ardenach	 i	sukcesach	Armii	Czerwonej	w	Prusach	 i	na	Śląsku,	za-
powiedzi	humanitarnego	traktowania	narodu	niemieckiego	po	wojnie;	2)	Warnung! –	mowa	o	zaję-
ciu	przez	wojska	sowieckie:	Krakowa,	Warszawy,	Łodzi,	Stębarku,	Olsztyna,	 Iławy,	Bydgoszczy,	
Ełku,	Giżycka,	Opola i Gliwic	oraz	początku	bitwy	o	Wrocław;	st.	db.;	wym.	ok.	213x133	mm;	razem	 
2 sztuki. Cena: 100 zł

244. FRONT wschodni. An die Soldaten der 35., 542. und 83. I. D.	–	sowiecka	ulotka	skierowana	do	żołnie-
rzy	35,	542	i	83	dywizji	piechoty	z	27.02.1945,	informowano	o	wyzwoleniu całej	Polski	i	znacznej	części	
Czechosłowacji,	wzywano	do	poddawania	się	do	niewoli,	ta	ulotka	to	przepustka	umożliwiająca	pod-
danie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	150x210	mm.	Cena: 120 zł

246. ZAGŁĘBIE Ruhry. Do robotników polskich na obszarze Ruhry,	wezwanie	gen.	Dwighta	D.	Eisenhowera	
z	marca	1945	 skierowane	do	 robotników	przymusowych	w	Zagłębiu	Ruhry,	 aby	opuszczali	 swoje	
miejsca	pracy,	4	wersje	instrukcji,	w	tym	do	Polaków	w	jęz.	pol.	(poza	tym	do	Francuzów,	Czechów,	
Włochów),	na	verso	ostrzeżenie	dla	ludności	cywilnej	w	jęz.	niem.	o	przekształceniu	miast	Zagłębia	
Ruhry	w	strefę	walk;	ślady	złożeń,	rozdarcie	prawego	brzegu,	drobne	uszkodzenia	krawędzi;	wym.	
ok.	210x265	mm.	Cena: 80 zł

247. WROCŁAW. Wo sind die SS-Leute und gegen wen kämpfen sie?	–	„Gdzie	są	SS-mani	i	przeciwko	komu	
oni	walczą?”;	sowiecka	ulotka	z	8.03.1945	skierowana	do	żołnierzy,	oficerów	i	członków	Volkssturmu,	
stanowiących	załogę	twierdzy	Wrocław,	dowodzono	w	niej,	że	formacja	SS	zmusza	innych	do	walki,	
sama	natomiast	jej	unika;	ta	ulotka	to	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwu-
stronny;	st.	db.;	wym.	ok.	148x210	mm.	Cena: 150 zł

248. KOSTRZYN. Die Festung Küstrin genommen!	–	sowiecka	ulotka	z	13.03.1945	skierowana	do	żołnierzy	
252	dywizji	piechoty,	19	regimentu	piechoty,	7	dywizji	piechoty,	21	regimentu	grenadierów,	bronią-
cych	się	w	twierdzy	Kostrzyn,	zapowiadająca	bliski	szturm;	ta	ulotka	to	przepustka	umożliwiająca	
poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	133x208	mm.	Rzadkie. Cena: 200 zł

249. GLIWICE. An unsere in Schlesien kämpfenden Soldaten! SCHLESIER! –	 sowiecka	ulotka,	 list	 otwarty	
mieszkanek	Gliwic:	Gertrudy	Weiler,	Marii	Kloß,	Teresy	Klettenberg,	Elżbiety	Winkler	skierowany	
do	żołnierzy	walczących	na	Śląsku	z	18.03.1945.;	dalszą	walkę	uznano	za	bezsensowną	i	wzywano	do	
kapitulacji;	druk	dwustronny,	st.	db.;	wym.	ok.	110x150	mm.	Cena: 150 zł 
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250. PRUSY Wschodnie. Soldaten und Offiziere im ostpreußischen Kessel!	 –	 sowiecka	 ulotka	 z	 1945	 roku,	
wskazuje	na	beznadziejność	położenia	wojsk	niemieckich	otoczonych	w	Prusach	Wschodnich,	nie-
możność	wyrwania	się	z	kotła	w	sytuacji,	gdy	wojska	sowieckie	posuwały	się	w	głąb	Pomorza	(50	km	
pozostało	im	do	Szczecina),	Dolnego	i	Górnego	Śląska;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiają-
ca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	140x200	mm.	Cena: 90 zł

251. ŚLĄSK. Verlust Schlesiens – Verlust der wichtigsten Waffenschmiede Deutschlands;	sowiecka	ulotka	z	wio-
sny	1945	r.,	skierowana	do	oficerów	i	żołnierzy	254	i	269	dywizji	piechoty,	informowano	w	niej,	że	 
w	rosyjskim	ręku	znalazły	się	Katowice, Bytom, Gliwice, Opole, Legnica, a Wrocław został	otoczony,	
co	miało	oznaczać	utratę	ważnego	centrum	produkcji	broni;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożli-
wiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	105x145	mm.	Cena: 80 zł

252. SZCZECIN, Gdańsk, Prusy Wschodnie. Soldaten im ostpreußischen Kessel!	–	sowiecka	ulotka	z	marca	
1945,	skierowana	do	otoczonych	w	kotle	niemieckich	żołnierzy,	informowano	ich	o	sukcesach	wojsk	
sowieckich:	okrążeniu	Gdańska	i	wschodniego	Pomorza,	zajęciu	miast	na	wschód	od	Szczecina:	Ko-
szalin,	Barwice,	Czaplinek,	Drawsko Pomorskie,	Świdwin,	Resko,	na	verso	mapka	terenów	zajętych	
przez	Sowietów	od	12.01	do	6.03.1945,	druk	dwustronny;	st.	db.	wym.	ok.	100x143	mm.	Cena: 80 zł 

256. NYSA. Neisse sollte euch die Augen öffnen!	–	sowiecka	ulotka	z	końca	marca	1945,	informowano	w	niej	 
o	zdobyciu	szturmem	Nysy	przez	Sowietów	24	marca	i	ostrzelaniu	jej	tego	samego	dnia	przez	artyle-
rię	niemiecką,	co	doprowadziło	do	pożaru;	ostrzegano,	że	całe	Niemcy	może	spotkać	los	tego	miasta,	
wzywano	do	kapitulacji;	ta	ulotka	to	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwu-
stronny;	rozdarcia	lewego	brzegu,	bez	szkody	dla	tekstu;	wym.	ok.	108x153	mm.	Cena: 180 zł

257. PRUSY Wschodnie. Passierschein	–	sowiecka	ulotka	z	wiosny	1945,	informująca	o	tym,	że	od	13	do	
29.03.1945	zginęło	80	000	niemieckich	żołnierzy	w	trakcie	likwidacji	kotła	na	południowy	zachód	od	
Królewca,	a	50	000	ocaliło	życie	poddając	się	do	niewoli;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwia-
jąca	poddanie	się	do	niewoli;	druk	dwustronny,	st.	db.,	wym.	ok.	115x158	mm.	Cena: 80 zł

258. ŚLĄSK. Vergebliche Hoffnungen! Deutsche Offiziere und Soldaten in Schlesien!	 –	 sowiecka	 ulotka	 
z	8.04.1945,	przekonująca	niemieckich	żołnierzy	na	Śląsku,	aby	nie	wierzyli	Goebbelsowi	i	 jego	na-
dziejom	na	konflikty	w	łonie	koalicji	antyhitlerowskiej,	zwycięskie	kontruderzenie	i	siłę	fanatycznego	
oporu,	miały	one	zawieść	tak	samo,	jak	„cudowna	broń” (Wunderwaffe);	druk	dwustronny;	uszkodze-
nie	lewego	dolnego	narożnika;	wym.	ok.	160x220	mm.	Cena: 90 zł

259. ŚLĄSK. Hitler hat den Krieg nach Deutschland gebracht. Deutsche Soldaten und Offiziere in Schlesien!	–	so-
wiecka	ulotka	z	8.04.1945,	skierowana	do	niemieckich	żołnierzy	na	Śląsku;	wskazano	w	niej,	że	Hitler 
sprowadził wojnę do Niemiec,	w	tym	do	Prus	Wschodnich,	Pomorza,	na	Górny	i	Dolny	Śląsk;	wskazy-
wano,	że	dalszy	opór	to	samobójstwo;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	
niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	160x218	mm.	Cena: 80 zł 

253. DOLNY ŚLĄSK, Odra, Nysa Łużycka. Der Oder-Neisse-Kessel liquidiert!	–	sowiecka	ulotka	z	marca	
1945,	zapowiadano	w	niej	likwidację	w	ciągu	dwóch	dni	otoczonych	w	kotle	20	dywizji	grenadierów	
SS,	168	Dywizji	Piechoty,	regimentu	alarmowego	Śląsk,	248	batalionu	uzupełnień,	218	batalionu	bu-
dowalnego,	wzywano	do	kapitulacji,	druk	dwustronny;	na	górze	odręczny	dopisek,	st.	db.;	wym.	ok.	
105x150	mm.	Cena: 80 zł

254. ŚLĄSK. Ganz Deutschland ein Kessel! Deutsche Soldaten und Offiziere in Schlesien! Schaut auf die Karte! – 
sowiecka	ulotka	z	31.03.1945,	przekonująca	niemieckich	żołnierzy	na	Śląsku,	że	w	wyniku	postępów	
wojsk	sowieckich	na	wschodzie	(przekroczenie	Odry)	i	anglo-amerykańskich	na	zachodzie	Niemcy	
przekształciły	się	w	gigantyczny kocioł,	na	verso	mapa	Niemiec;	druk	dwustronny,	wym.	ok.	155x225	
mm. Cena: 80 zł

255. WROCŁAW. Grüße aus russischer Kriegsgefangenschaft	–	pozdrowienie z rosyjskiej niewoli;	sowiecka	ulot-
ka	z	24.03.1945,	podano	w	niej	dane	osobowe	niemieckich	żołnierzy,	którzy	pod	Wrocławiem	poddali	
się	do	niewoli	wraz	z	zapewnieniem,	że	dobrze	im	się	powodzi,	druk	dwustronny;	uszkodzony	pra-
wy	górny	narożnik	(bez	szkody	dla	tekstu),	st.	db.;	wym.	ok.	160x228	mm.	Cena: 180 zł 

260. ŚLĄSK. An die Offiziere und Soldaten in Schlesien!	–	sowiecka	ulotka	z	15.04.1945	z	opiniami	wziętych	
do	niewoli	niemieckich	żołnierzy	na	temat	konferencji	jałtańskiej;	podkreślano,	że	sprzymierzeni	nie	
pragną	zniszczyć	narodu	niemieckiego,	tylko	nazizm;	druk	dwustronny.	drobne	rozdarcie	i	nieznacz-
ne	uszkodzenie	prawego	górnego	narożnika;	wym.	ok.	158x228	mm.	Cena: 80 zł 

261. GÓRNY Śląsk.	Sowiecka	ulotka	z	wiosny	1945	roku,	informująca	o	załamaniu	niemieckiej	kontrofen-
sywy	na	Zachodzie	i	wkroczeniu	Rosjan	głęboko w Górny Śląsk,	podkreślająca,	że	pewność	ponownego	
zobaczenia	ojczyzny	mają	 tylko	ci,	którzy	poddają	 się	do	niewoli;	 st.	bdb.;	wym.	ok.	140x103	mm.	
Cena: 100 zł

262. FRONT wschodni i zachodni – kwiecień 1945.	 Alianckie	 ulotki	 pokazujące	 sytuację	 na	 froncie	
wschodnim	i	zachodnim,	na	verso	mapy	Niemiec	z	zaznaczonym	przebiegiem	frontu	wschodniego	
i	zachodniego;	ślad	złożenia,	st.	db.;	wym.	ok.	215x280	mm:	1)	2.04.1945	 (twierdza	Głogów	upada,	
Gdańsk i Gdynia w rosyjskich rękach);	2)	8.04.1945	(zakończona	sukcesem	sowiecka	akcja	oczyszczania	
rejonu	Gdańska);	razem	2	sztuki.	Cena: 100 zł 
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250. PRUSY Wschodnie. Soldaten und Offiziere im ostpreußischen Kessel!	 –	 sowiecka	 ulotka	 z	 1945	 roku,	
wskazuje	na	beznadziejność	położenia	wojsk	niemieckich	otoczonych	w	Prusach	Wschodnich,	nie-
możność	wyrwania	się	z	kotła	w	sytuacji,	gdy	wojska	sowieckie	posuwały	się	w	głąb	Pomorza	(50	km	
pozostało	im	do	Szczecina),	Dolnego	i	Górnego	Śląska;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiają-
ca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	140x200	mm.	Cena: 90 zł

251. ŚLĄSK. Verlust Schlesiens – Verlust der wichtigsten Waffenschmiede Deutschlands;	sowiecka	ulotka	z	wio-
sny	1945	r.,	skierowana	do	oficerów	i	żołnierzy	254	i	269	dywizji	piechoty,	informowano	w	niej,	że	 
w	rosyjskim	ręku	znalazły	się	Katowice, Bytom, Gliwice, Opole, Legnica, a Wrocław został	otoczony,	
co	miało	oznaczać	utratę	ważnego	centrum	produkcji	broni;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożli-
wiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	105x145	mm.	Cena: 80 zł

252. SZCZECIN, Gdańsk, Prusy Wschodnie. Soldaten im ostpreußischen Kessel!	–	sowiecka	ulotka	z	marca	
1945,	skierowana	do	otoczonych	w	kotle	niemieckich	żołnierzy,	informowano	ich	o	sukcesach	wojsk	
sowieckich:	okrążeniu	Gdańska	i	wschodniego	Pomorza,	zajęciu	miast	na	wschód	od	Szczecina:	Ko-
szalin,	Barwice,	Czaplinek,	Drawsko Pomorskie,	Świdwin,	Resko,	na	verso	mapka	terenów	zajętych	
przez	Sowietów	od	12.01	do	6.03.1945,	druk	dwustronny;	st.	db.	wym.	ok.	100x143	mm.	Cena: 80 zł 

256. NYSA. Neisse sollte euch die Augen öffnen!	–	sowiecka	ulotka	z	końca	marca	1945,	informowano	w	niej	 
o	zdobyciu	szturmem	Nysy	przez	Sowietów	24	marca	i	ostrzelaniu	jej	tego	samego	dnia	przez	artyle-
rię	niemiecką,	co	doprowadziło	do	pożaru;	ostrzegano,	że	całe	Niemcy	może	spotkać	los	tego	miasta,	
wzywano	do	kapitulacji;	ta	ulotka	to	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwu-
stronny;	rozdarcia	lewego	brzegu,	bez	szkody	dla	tekstu;	wym.	ok.	108x153	mm.	Cena: 180 zł

257. PRUSY Wschodnie. Passierschein	–	sowiecka	ulotka	z	wiosny	1945,	informująca	o	tym,	że	od	13	do	
29.03.1945	zginęło	80	000	niemieckich	żołnierzy	w	trakcie	likwidacji	kotła	na	południowy	zachód	od	
Królewca,	a	50	000	ocaliło	życie	poddając	się	do	niewoli;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwia-
jąca	poddanie	się	do	niewoli;	druk	dwustronny,	st.	db.,	wym.	ok.	115x158	mm.	Cena: 80 zł

258. ŚLĄSK. Vergebliche Hoffnungen! Deutsche Offiziere und Soldaten in Schlesien!	 –	 sowiecka	 ulotka	 
z	8.04.1945,	przekonująca	niemieckich	żołnierzy	na	Śląsku,	aby	nie	wierzyli	Goebbelsowi	i	 jego	na-
dziejom	na	konflikty	w	łonie	koalicji	antyhitlerowskiej,	zwycięskie	kontruderzenie	i	siłę	fanatycznego	
oporu,	miały	one	zawieść	tak	samo,	jak	„cudowna	broń” (Wunderwaffe);	druk	dwustronny;	uszkodze-
nie	lewego	dolnego	narożnika;	wym.	ok.	160x220	mm.	Cena: 90 zł

259. ŚLĄSK. Hitler hat den Krieg nach Deutschland gebracht. Deutsche Soldaten und Offiziere in Schlesien!	–	so-
wiecka	ulotka	z	8.04.1945,	skierowana	do	niemieckich	żołnierzy	na	Śląsku;	wskazano	w	niej,	że	Hitler 
sprowadził wojnę do Niemiec,	w	tym	do	Prus	Wschodnich,	Pomorza,	na	Górny	i	Dolny	Śląsk;	wskazy-
wano,	że	dalszy	opór	to	samobójstwo;	ta	ulotka	to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	
niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	160x218	mm.	Cena: 80 zł 

253. DOLNY ŚLĄSK, Odra, Nysa Łużycka. Der Oder-Neisse-Kessel liquidiert!	–	sowiecka	ulotka	z	marca	
1945,	zapowiadano	w	niej	likwidację	w	ciągu	dwóch	dni	otoczonych	w	kotle	20	dywizji	grenadierów	
SS,	168	Dywizji	Piechoty,	regimentu	alarmowego	Śląsk,	248	batalionu	uzupełnień,	218	batalionu	bu-
dowalnego,	wzywano	do	kapitulacji,	druk	dwustronny;	na	górze	odręczny	dopisek,	st.	db.;	wym.	ok.	
105x150	mm.	Cena: 80 zł

254. ŚLĄSK. Ganz Deutschland ein Kessel! Deutsche Soldaten und Offiziere in Schlesien! Schaut auf die Karte! – 
sowiecka	ulotka	z	31.03.1945,	przekonująca	niemieckich	żołnierzy	na	Śląsku,	że	w	wyniku	postępów	
wojsk	sowieckich	na	wschodzie	(przekroczenie	Odry)	i	anglo-amerykańskich	na	zachodzie	Niemcy	
przekształciły	się	w	gigantyczny kocioł,	na	verso	mapa	Niemiec;	druk	dwustronny,	wym.	ok.	155x225	
mm. Cena: 80 zł

255. WROCŁAW. Grüße aus russischer Kriegsgefangenschaft	–	pozdrowienie z rosyjskiej niewoli;	sowiecka	ulot-
ka	z	24.03.1945,	podano	w	niej	dane	osobowe	niemieckich	żołnierzy,	którzy	pod	Wrocławiem	poddali	
się	do	niewoli	wraz	z	zapewnieniem,	że	dobrze	im	się	powodzi,	druk	dwustronny;	uszkodzony	pra-
wy	górny	narożnik	(bez	szkody	dla	tekstu),	st.	db.;	wym.	ok.	160x228	mm.	Cena: 180 zł 

260. ŚLĄSK. An die Offiziere und Soldaten in Schlesien!	–	sowiecka	ulotka	z	15.04.1945	z	opiniami	wziętych	
do	niewoli	niemieckich	żołnierzy	na	temat	konferencji	jałtańskiej;	podkreślano,	że	sprzymierzeni	nie	
pragną	zniszczyć	narodu	niemieckiego,	tylko	nazizm;	druk	dwustronny.	drobne	rozdarcie	i	nieznacz-
ne	uszkodzenie	prawego	górnego	narożnika;	wym.	ok.	158x228	mm.	Cena: 80 zł 

261. GÓRNY Śląsk.	Sowiecka	ulotka	z	wiosny	1945	roku,	informująca	o	załamaniu	niemieckiej	kontrofen-
sywy	na	Zachodzie	i	wkroczeniu	Rosjan	głęboko w Górny Śląsk,	podkreślająca,	że	pewność	ponownego	
zobaczenia	ojczyzny	mają	 tylko	ci,	którzy	poddają	 się	do	niewoli;	 st.	bdb.;	wym.	ok.	140x103	mm.	
Cena: 100 zł

262. FRONT wschodni i zachodni – kwiecień 1945.	 Alianckie	 ulotki	 pokazujące	 sytuację	 na	 froncie	
wschodnim	i	zachodnim,	na	verso	mapy	Niemiec	z	zaznaczonym	przebiegiem	frontu	wschodniego	
i	zachodniego;	ślad	złożenia,	st.	db.;	wym.	ok.	215x280	mm:	1)	2.04.1945	 (twierdza	Głogów	upada,	
Gdańsk i Gdynia w rosyjskich rękach);	2)	8.04.1945	(zakończona	sukcesem	sowiecka	akcja	oczyszczania	
rejonu	Gdańska);	razem	2	sztuki.	Cena: 100 zł 
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263. GÓRNY Śląsk. Soldaten aus Oberschlesien!	 –	 sowiecka	ulotka	 z	 9.04.1945;	 list	 otwarty	wziętych	do	
niewoli	żołnierzy:	Erwina	Schönfelda,	Oswalda	Masarczyka,	Fritza	Lambrechta,	Karla	 Jonefa,	Wil-
helma	Gamersa,	Adolfa	Zispera,	Hansa	Uhlmanna,	Alberta	Driedigera,	Arthura	Zielonki,	Heinrich	
Kurzmanna,	Gerharda	 Bayera,	 Carla	 Boppela,	 Ericha	 Platha	 i	Wernera	 Junga,	 zaprzeczający	 biciu	 
i	rozstrzeliwaniu	jeńców	przez	Sowietów	i	podkreślający	bezsens	dalszego	oporu;	druk	dwustronny,	
dwa	drobne	rozdarcia	lewego	brzegu	bez	szkody	dla	tekstu,	na	górze	odręczny	dopisek,	st.	db.;	wym.	
ok.	110x158	mm.	Cena: 150 zł

264. KRÓLEWIEC. Verliert keine Zeit!	–	sowiecka	ulotka	z	kwietnia	1945	roku,	skierowana	do	żołnierzy	
otoczonych	na	Półwyspie	Sambijskim,	informująca	o	masowym	poddawaniu	się	do	niewoli	żołnierzy	
broniących	Królewca	w	trakcie	szturmu	7-9.04.1945;	wezwanie	do	poddania	się	do	niewoli;	ta	ulotka	
to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	
110x153	mm.	Cena: 90 zł

265. KRÓLEWIEC. Sonder Meldung Königsberg genommen! –	 sowiecka	 ulotka	 z	 18.04.1945,	 skierowana	
do	żołnierzy	68	dywizji	piechoty,	informująca	ich	o	zdobyciu	przez	sowietów	10.04.1945	szturmem	
Królewca	i	wdarciu	się	do	centrum	Wiednia,	wzywająca	ich	do	poddania	się;	ta	ulotka	to	zarazem	
przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli;	druk	dwustronny,	st.	db.;	wym.	ok.	108x150	mm.	
Cena: 120 zł

266. ŚRODA Śląska. Eure Frauen grüssen Euch!	–	sowiecka	ulotka	z	20.04.1945;	pozdrowienia	mieszkanek	
Środy	Śląskiej	dla	mężów,	synów	i	ojców	nadal	służących	w	armii	niemieckiej	z	zapewnieniem,	że	są	
bezpieczne	i	dobrze	im	się	wiedzie;	druk	dwustronny,	st.	bdb.;	wym.	ok.	108x155	mm.	Cena: 150 zł 

I WOJNA ŚWIATOWA

267. NIEMCY.	Instrukcja	gen.	Dwighta	D.	Eisenhowera	z	maja	1945	r.	dla	obywateli	państw	sprzymierzo-
nych	na	terenie	Niemiec	w	jęz.	niem.,	na	verso	przetłumaczone	na	cztery	języki;	ślad	złożenia,	st.	db.;	
wym.	ok.	213x270	mm.	Cena: 100 zł

268. S.H.A.E.F.	5	numerów	(z	tego	4	to	wydania	spadochronowe)	pisma	codziennego	Naczelnego	Dowódz-
twa	Sojuszniczego	(Supreme	Headquarters	Allied	Expeditionary	Force)	z	kwietnia	i	maja	1945,	wyda-
wanego	 czterojęzycznie	 (polski,	 angielski,	 francuski,	 niemiecki),	 numery	 po	 4	 str.;	 drobne	 rozdarcia	 
i	plamki,	st.	db.;	wym.	ok.	210x328,	210x320,	210x310	mm:	1)	nr	7	z	16.04.1945:	Do robotników w Niem-
czech – organizujcie się w grupy!;	Mikołajczyk o deklaracji na Krymie;	2)	nr	22	z	3.05.1945:	Uwaga robotnicy 
obcy w Niemczech!;	3)	nr.	23	z	6.05.1945:	Eisenhower o repatriacji,	Frank, Brueckner, Amann w niewoli	(mowa	
o	wcięciu	do	niewoli	Generalnego	Gubernatora);	4)	nr	24	z	7.05.1945:	Eisenhower apeluje – pozostańcie na 
miejscu…;	5)	nr	25	z	8.05.1945: Pozostańcie na miejscu…	(to	apel	do	jeńców	i	przesiedlonych).	Cena: 280 zł

269. KRAKÓW.	Dokument	podróży	jeńca	Jana	Kuczmierczyka	wracającego	do	Krakowa	(ważny	do	dnia	
9.02.1919);	druk	dwustronny	wystawiony	przez	Polską Komendę stacyi jeńców wojennych i komendę stacyi 
w Granicy,	na	dole	stempel	instytucji;	ślady	złożeń,	rozdarcia,	plamy,	oderwany	lewy	górny	narożnik	
bez	szkody	dla	tekstu;	wymiary	ok.	170x205	mm.	Cena: 90 zł

270. LWÓW. Maryan Czerkas: nie poległeś na bojowym froncie...,	pocztówka	będąca	rodzajem	klepsydry	ku	czci	
lwowskiego	gimnazjalisty	M.	Czerkasa,	który	został	zastrzelony	w	trakcie	manifestacji	z	2.02.1918	r. 
(protestowano	na	niej	przeciwko	projektowi	pokoju	brzeskiego),	fot.	cz.-b.	i	wiersz	ku	czci,	bez	obiegu;	
miejscami	pożółkła	i	zabrudzona,	st.	db.;	wym.	ok.	140x90	mm.	Cena: 120 zł 

271. LWÓW. Słowo Polskie	z	4.09.1914	(nr	393),	pierwsza	karta,	na	str.	tyt.:	Wkroczenie armji rosyjskiej do Lwo-
wa,	Ulica i społeczeństwo oraz Pierwsze patrole rosyjskie;	arkusz	składany	z	drobnymi	rozdarciami;	wym.	
arkusza	po	rozłożeniu:	ok.	320x235	mm.	Cena: 150 zł

272. LWÓW.	Teka	wojenna	z	lat	1914-1915	wykonana	przez	uczniów	I-szej	szkoły	realnej	we	Lwowie	pod	
kierunkiem	prof.	Chrząstowskiego.	Urocze	przedstawienia	ze	Lwowa	widzianego	oczami	polskich	
dzieci.	Dedykowana	Ignacemu	Dembowskiemu,	prezydentowi	Rady	Szkolnej	Krajowej.	Nakładem	
profesorów	 I-szej	 szkoły	 realnej	 we	 Lwowie.	 Odbito	 w	 Zakładzie	 Litograficznym	 Przyszlavo.	 37	
barwnych	i	cz.-b.	lit.	wykonanych	przez	uczniów	szkoły	pod	artystycznym	kierownictwem	Antoniego	
Markowskiego.	 Wszystkie	 wyklejone	 na	 21	 arkuszach	 wykonanych	 z	 ekskluzywnego	 kartonu.	
Łącznie	ze	str.	 tyt.	 jest	 ich	35	(różnego	formatu).	Dodatkowo	3	karty	opisów.	Są	sceny	ze	zbliżania	
się	hord tatarskich,	 czyli	Rosjan	zajmujących	Galicję	 i	Lwów,	a	 także	prace	poświęcone	 legionistom,	
życiu	codziennemu	miasta,	głodowi	i	walce	o	chleb,	kłopotom	z	opałem,	codzienności	szkolnej,	itd.,	
itd.	Niezwykle	interesujące	ikonograficzne	źródło	do	życia	codziennego	we	Lwowie.	St.	nienaganny,	
oprawa	płócienna,	folio.	Cena: 1200 zł
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263. GÓRNY Śląsk. Soldaten aus Oberschlesien!	 –	 sowiecka	ulotka	 z	 9.04.1945;	 list	 otwarty	wziętych	do	
niewoli	żołnierzy:	Erwina	Schönfelda,	Oswalda	Masarczyka,	Fritza	Lambrechta,	Karla	 Jonefa,	Wil-
helma	Gamersa,	Adolfa	Zispera,	Hansa	Uhlmanna,	Alberta	Driedigera,	Arthura	Zielonki,	Heinrich	
Kurzmanna,	Gerharda	 Bayera,	 Carla	 Boppela,	 Ericha	 Platha	 i	Wernera	 Junga,	 zaprzeczający	 biciu	 
i	rozstrzeliwaniu	jeńców	przez	Sowietów	i	podkreślający	bezsens	dalszego	oporu;	druk	dwustronny,	
dwa	drobne	rozdarcia	lewego	brzegu	bez	szkody	dla	tekstu,	na	górze	odręczny	dopisek,	st.	db.;	wym.	
ok.	110x158	mm.	Cena: 150 zł

264. KRÓLEWIEC. Verliert keine Zeit!	–	sowiecka	ulotka	z	kwietnia	1945	roku,	skierowana	do	żołnierzy	
otoczonych	na	Półwyspie	Sambijskim,	informująca	o	masowym	poddawaniu	się	do	niewoli	żołnierzy	
broniących	Królewca	w	trakcie	szturmu	7-9.04.1945;	wezwanie	do	poddania	się	do	niewoli;	ta	ulotka	
to	zarazem	przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli,	druk	dwustronny;	st.	db.;	wym.	ok.	
110x153	mm.	Cena: 90 zł

265. KRÓLEWIEC. Sonder Meldung Königsberg genommen! –	 sowiecka	 ulotka	 z	 18.04.1945,	 skierowana	
do	żołnierzy	68	dywizji	piechoty,	informująca	ich	o	zdobyciu	przez	sowietów	10.04.1945	szturmem	
Królewca	i	wdarciu	się	do	centrum	Wiednia,	wzywająca	ich	do	poddania	się;	ta	ulotka	to	zarazem	
przepustka	umożliwiająca	poddanie	się	do	niewoli;	druk	dwustronny,	st.	db.;	wym.	ok.	108x150	mm.	
Cena: 120 zł

266. ŚRODA Śląska. Eure Frauen grüssen Euch!	–	sowiecka	ulotka	z	20.04.1945;	pozdrowienia	mieszkanek	
Środy	Śląskiej	dla	mężów,	synów	i	ojców	nadal	służących	w	armii	niemieckiej	z	zapewnieniem,	że	są	
bezpieczne	i	dobrze	im	się	wiedzie;	druk	dwustronny,	st.	bdb.;	wym.	ok.	108x155	mm.	Cena: 150 zł 

I WOJNA ŚWIATOWA

267. NIEMCY.	Instrukcja	gen.	Dwighta	D.	Eisenhowera	z	maja	1945	r.	dla	obywateli	państw	sprzymierzo-
nych	na	terenie	Niemiec	w	jęz.	niem.,	na	verso	przetłumaczone	na	cztery	języki;	ślad	złożenia,	st.	db.;	
wym.	ok.	213x270	mm.	Cena: 100 zł

268. S.H.A.E.F.	5	numerów	(z	tego	4	to	wydania	spadochronowe)	pisma	codziennego	Naczelnego	Dowódz-
twa	Sojuszniczego	(Supreme	Headquarters	Allied	Expeditionary	Force)	z	kwietnia	i	maja	1945,	wyda-
wanego	 czterojęzycznie	 (polski,	 angielski,	 francuski,	 niemiecki),	 numery	 po	 4	 str.;	 drobne	 rozdarcia	 
i	plamki,	st.	db.;	wym.	ok.	210x328,	210x320,	210x310	mm:	1)	nr	7	z	16.04.1945:	Do robotników w Niem-
czech – organizujcie się w grupy!;	Mikołajczyk o deklaracji na Krymie;	2)	nr	22	z	3.05.1945:	Uwaga robotnicy 
obcy w Niemczech!;	3)	nr.	23	z	6.05.1945:	Eisenhower o repatriacji,	Frank, Brueckner, Amann w niewoli	(mowa	
o	wcięciu	do	niewoli	Generalnego	Gubernatora);	4)	nr	24	z	7.05.1945:	Eisenhower apeluje – pozostańcie na 
miejscu…;	5)	nr	25	z	8.05.1945: Pozostańcie na miejscu…	(to	apel	do	jeńców	i	przesiedlonych).	Cena: 280 zł

269. KRAKÓW.	Dokument	podróży	jeńca	Jana	Kuczmierczyka	wracającego	do	Krakowa	(ważny	do	dnia	
9.02.1919);	druk	dwustronny	wystawiony	przez	Polską Komendę stacyi jeńców wojennych i komendę stacyi 
w Granicy,	na	dole	stempel	instytucji;	ślady	złożeń,	rozdarcia,	plamy,	oderwany	lewy	górny	narożnik	
bez	szkody	dla	tekstu;	wymiary	ok.	170x205	mm.	Cena: 90 zł

270. LWÓW. Maryan Czerkas: nie poległeś na bojowym froncie...,	pocztówka	będąca	rodzajem	klepsydry	ku	czci	
lwowskiego	gimnazjalisty	M.	Czerkasa,	który	został	zastrzelony	w	trakcie	manifestacji	z	2.02.1918	r. 
(protestowano	na	niej	przeciwko	projektowi	pokoju	brzeskiego),	fot.	cz.-b.	i	wiersz	ku	czci,	bez	obiegu;	
miejscami	pożółkła	i	zabrudzona,	st.	db.;	wym.	ok.	140x90	mm.	Cena: 120 zł 

271. LWÓW. Słowo Polskie	z	4.09.1914	(nr	393),	pierwsza	karta,	na	str.	tyt.:	Wkroczenie armji rosyjskiej do Lwo-
wa,	Ulica i społeczeństwo oraz Pierwsze patrole rosyjskie;	arkusz	składany	z	drobnymi	rozdarciami;	wym.	
arkusza	po	rozłożeniu:	ok.	320x235	mm.	Cena: 150 zł

272. LWÓW.	Teka	wojenna	z	lat	1914-1915	wykonana	przez	uczniów	I-szej	szkoły	realnej	we	Lwowie	pod	
kierunkiem	prof.	Chrząstowskiego.	Urocze	przedstawienia	ze	Lwowa	widzianego	oczami	polskich	
dzieci.	Dedykowana	Ignacemu	Dembowskiemu,	prezydentowi	Rady	Szkolnej	Krajowej.	Nakładem	
profesorów	 I-szej	 szkoły	 realnej	 we	 Lwowie.	 Odbito	 w	 Zakładzie	 Litograficznym	 Przyszlavo.	 37	
barwnych	i	cz.-b.	lit.	wykonanych	przez	uczniów	szkoły	pod	artystycznym	kierownictwem	Antoniego	
Markowskiego.	 Wszystkie	 wyklejone	 na	 21	 arkuszach	 wykonanych	 z	 ekskluzywnego	 kartonu.	
Łącznie	ze	str.	 tyt.	 jest	 ich	35	(różnego	formatu).	Dodatkowo	3	karty	opisów.	Są	sceny	ze	zbliżania	
się	hord tatarskich,	 czyli	Rosjan	zajmujących	Galicję	 i	Lwów,	a	 także	prace	poświęcone	 legionistom,	
życiu	codziennemu	miasta,	głodowi	i	walce	o	chleb,	kłopotom	z	opałem,	codzienności	szkolnej,	itd.,	
itd.	Niezwykle	interesujące	ikonograficzne	źródło	do	życia	codziennego	we	Lwowie.	St.	nienaganny,	
oprawa	płócienna,	folio.	Cena: 1200 zł
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273. POLSKA w roku 1914-15. Wydawnictwo	ilustrowane	pod	red.	S.	Dzikowskiego,	z.	2	 (Walki o War-
szawę),	 Lwów	 1915;	 album	 ponad	 40	 fot.	 wykonanych	 przez	 S.	 Dzikowskiego,	 Sarjusz	Wolskiego	 
i	Stanisława	Nofoka,	naklejonych	na	kartki	z	opisem,	ukazuje	Warszawę	i	okolice	przed	wkroczeniem	
Niemców,	oprawa	naklejona	na	twardą	tekturę,	mocno	podniszczona,	na	str.	tyt.	odręczny	wpis,	fot.	 
z	okładki	podniszczona,	stan	pozostałych	fot.	bdb.;	wym.	285x190	mm.	Cena: 800 zł

Mapy

277. POLSKA.	Mapa	Operacyjna	 Reichswehry,	 przedstawiająca	 ówczesne	 pogranicze	 niemiecko-rosyj-
skie,	a	na	południu	także	niemiecko-austriackie,	oprac.	Abtheilung der…,	wyd.	1916,	skala	1	:	800	000;	
na	północy	Starogard	Gdański,	na	południu	Kraków,	na	mapie	zaznaczono	kolorem	miasta	stanowią-
ce	twierdze:	Wrocław,	Poznań,	Toruń,	Grudziądz,	ponadto	mosty	i	brody	na	Wiśle	i	Drwęcy;	ślady	
złożeń,	nieznaczna	perforacja	w	miejscu	złożenia;	st.	bdb.;	wym.	ok.	435x640	mm;	Operationskarte Bre-
slau. Rzadki rodzaj mapy. Cena: 180 zł

278. POLSKA.	Pogranicze	Niemiec,	Austro-Węgier	i	Rosji	tuż	przed	wybuchem	I	wojny	światowej;	na	pół-
nocy	Petersburg,	na	południu	Budapeszt,	na	wschodzie	Poznań,	na	zachodzie	Smoleńsk,	Królestwo	
Kongresowe	i	Galicja	w	całości,	druk	kolor.,	skala	1	:	2	000	000;	składana,	drobne	rozdarcia	w	miej-
scach	 złożenia,	 st.	 db.;	wym.	 arkusza:	 ok.	 545x820	mm.	Deutsch-Österreichisch-Russische Grenzlande. 
Cena: 80 zł

274. GALICJA, WĘGRY.	Mapa	Galicji	i	północno-wschodniej	części	Węgier,	oprac.	Alwin	Herrich,	wyd.	
Carl	Flemming,	Berlin-Głogów,	do	1918	r.,	skala	1	:	600	000,	w	prawym	dolnym	rogu	niewielka	ramka	
z	mapą	Europy	Wschodniej	–	Übersichtskarte von Osteuropa;	u	dołu	podziałka	i	legenda,	druk	kolor.;	
oprawa	miękka,	rozdarta,	mapa	luzem	w	oprawie,	składana,	rysunek	na	verso;	naddarcia	na	złoże-
niach;	wymiary	arkusza	po	rozłożeniu:	ok.	1070x775	mm;	tyt.	nad	górną	ramką: Galizien und Nordost-
-Ungarn. Cena: 240 zł 

275. KANAŁ Ogińskiego. Mapa	rejonu	miejscowości	Motol	z	Kanałem	Ogińskiego,	wyd.	Kartographische	
Abtheilung	d.	Königl.-Preuss.	Landes-Aufnahme,	1914-1915,	skala	1	:	100	000;	ślady	złożeń,	poza	tym	
st.	bdb.;	wym.	arkusza	ok.	415x360	mm;	R32 Motol. Cena: 200 zł

276. LWÓW, Kraków, Lublin, Częstochowa, Warszawa.	Mapa	 plastyczna	Galicji	 i	 południowej	 części	
Królestwa	Polskiego,	Franckh’sche	Verlagshandlung,	Stuttgart	1914	(specjalne	wydanie	w	związku	 
z	wybuchem	I	wojny	światowej);	na	północy	Warszawa,	na	południu	Czerniowce,	na	wschodzie	Kra-
ków,	na	 zachodzie	Kowel;	mapa	 składana	w	miękkiej	 oprawie	 z	drobnymi	 zażółceniami,	 st.	 bdb.;	
wym.	mapy	po	rozłożeniu:	ok.	263x360	mm.	Reliefkarte von Galizien und Süd-Polen. Cena: 180 zł 

279. MERECZ.	Mapa	okolic	Mereczy,	na	północy	jezioro	Paserniki,	na	południu	Druskieninki,	O25 Merecz. 
Cena: 80 zł

280. PORZECZE (rejon	grodzieński).	Mapa	okolic	Porzeczy,	na	północy	Przewałka,	na	południu	Jezioro	
Białe,	O26 Porjetschje. Cena: 80 zł

281. EUROPA.	Mapa	wojenna	Europy,	ok.	1915	r.;	skala	1	:	5	000	000,	z	zaznaczonymi	liniami	kolejowy-
mi,	portami	wojennymi,	obozami	wojskowymi	i	twierdzami	(m.in.	Gdańsk,	Poznań,	Głogów,	Kra-
ków,	Warszawa,	Dęblin,	Brześć Litewski,	Kowno,	Kijów),	zaznacza	podział	na	państwa	neutralne	 
i	uczestników	wojny;	składana,	z	oprawą	broszurową,	drobne	zabrudzenia,	st.	bdb.;	wym.	po	rozłoże-
niu	ok.	720x610	mm;	Kriegskarte von Europa. Cena: 90 zł
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273. POLSKA w roku 1914-15. Wydawnictwo	ilustrowane	pod	red.	S.	Dzikowskiego,	z.	2	 (Walki o War-
szawę),	 Lwów	 1915;	 album	 ponad	 40	 fot.	 wykonanych	 przez	 S.	 Dzikowskiego,	 Sarjusz	Wolskiego	 
i	Stanisława	Nofoka,	naklejonych	na	kartki	z	opisem,	ukazuje	Warszawę	i	okolice	przed	wkroczeniem	
Niemców,	oprawa	naklejona	na	twardą	tekturę,	mocno	podniszczona,	na	str.	tyt.	odręczny	wpis,	fot.	 
z	okładki	podniszczona,	stan	pozostałych	fot.	bdb.;	wym.	285x190	mm.	Cena: 800 zł

Mapy

277. POLSKA.	Mapa	Operacyjna	 Reichswehry,	 przedstawiająca	 ówczesne	 pogranicze	 niemiecko-rosyj-
skie,	a	na	południu	także	niemiecko-austriackie,	oprac.	Abtheilung der…,	wyd.	1916,	skala	1	:	800	000;	
na	północy	Starogard	Gdański,	na	południu	Kraków,	na	mapie	zaznaczono	kolorem	miasta	stanowią-
ce	twierdze:	Wrocław,	Poznań,	Toruń,	Grudziądz,	ponadto	mosty	i	brody	na	Wiśle	i	Drwęcy;	ślady	
złożeń,	nieznaczna	perforacja	w	miejscu	złożenia;	st.	bdb.;	wym.	ok.	435x640	mm;	Operationskarte Bre-
slau. Rzadki rodzaj mapy. Cena: 180 zł

278. POLSKA.	Pogranicze	Niemiec,	Austro-Węgier	i	Rosji	tuż	przed	wybuchem	I	wojny	światowej;	na	pół-
nocy	Petersburg,	na	południu	Budapeszt,	na	wschodzie	Poznań,	na	zachodzie	Smoleńsk,	Królestwo	
Kongresowe	i	Galicja	w	całości,	druk	kolor.,	skala	1	:	2	000	000;	składana,	drobne	rozdarcia	w	miej-
scach	 złożenia,	 st.	 db.;	wym.	 arkusza:	 ok.	 545x820	mm.	Deutsch-Österreichisch-Russische Grenzlande. 
Cena: 80 zł

274. GALICJA, WĘGRY.	Mapa	Galicji	i	północno-wschodniej	części	Węgier,	oprac.	Alwin	Herrich,	wyd.	
Carl	Flemming,	Berlin-Głogów,	do	1918	r.,	skala	1	:	600	000,	w	prawym	dolnym	rogu	niewielka	ramka	
z	mapą	Europy	Wschodniej	–	Übersichtskarte von Osteuropa;	u	dołu	podziałka	i	legenda,	druk	kolor.;	
oprawa	miękka,	rozdarta,	mapa	luzem	w	oprawie,	składana,	rysunek	na	verso;	naddarcia	na	złoże-
niach;	wymiary	arkusza	po	rozłożeniu:	ok.	1070x775	mm;	tyt.	nad	górną	ramką: Galizien und Nordost-
-Ungarn. Cena: 240 zł 

275. KANAŁ Ogińskiego. Mapa	rejonu	miejscowości	Motol	z	Kanałem	Ogińskiego,	wyd.	Kartographische	
Abtheilung	d.	Königl.-Preuss.	Landes-Aufnahme,	1914-1915,	skala	1	:	100	000;	ślady	złożeń,	poza	tym	
st.	bdb.;	wym.	arkusza	ok.	415x360	mm;	R32 Motol. Cena: 200 zł

276. LWÓW, Kraków, Lublin, Częstochowa, Warszawa.	Mapa	 plastyczna	Galicji	 i	 południowej	 części	
Królestwa	Polskiego,	Franckh’sche	Verlagshandlung,	Stuttgart	1914	(specjalne	wydanie	w	związku	 
z	wybuchem	I	wojny	światowej);	na	północy	Warszawa,	na	południu	Czerniowce,	na	wschodzie	Kra-
ków,	na	 zachodzie	Kowel;	mapa	 składana	w	miękkiej	 oprawie	 z	drobnymi	 zażółceniami,	 st.	 bdb.;	
wym.	mapy	po	rozłożeniu:	ok.	263x360	mm.	Reliefkarte von Galizien und Süd-Polen. Cena: 180 zł 

279. MERECZ.	Mapa	okolic	Mereczy,	na	północy	jezioro	Paserniki,	na	południu	Druskieninki,	O25 Merecz. 
Cena: 80 zł

280. PORZECZE (rejon	grodzieński).	Mapa	okolic	Porzeczy,	na	północy	Przewałka,	na	południu	Jezioro	
Białe,	O26 Porjetschje. Cena: 80 zł

281. EUROPA.	Mapa	wojenna	Europy,	ok.	1915	r.;	skala	1	:	5	000	000,	z	zaznaczonymi	liniami	kolejowy-
mi,	portami	wojennymi,	obozami	wojskowymi	i	twierdzami	(m.in.	Gdańsk,	Poznań,	Głogów,	Kra-
ków,	Warszawa,	Dęblin,	Brześć Litewski,	Kowno,	Kijów),	zaznacza	podział	na	państwa	neutralne	 
i	uczestników	wojny;	składana,	z	oprawą	broszurową,	drobne	zabrudzenia,	st.	bdb.;	wym.	po	rozłoże-
niu	ok.	720x610	mm;	Kriegskarte von Europa. Cena: 90 zł
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282. BIAŁA Piska.	Szarfa	jednostronna,	obraz	ruin	i	wezwanie	do	pomocy	w	odbudowie	z	1916	r.;	napis:	
1916 Kriegshilfe für Bialla…;	st.	bdb.;	wym.	75x380	mm.	Cena: 130 zł

283. BRZEŚĆ.	Szarfa	jednostronna,	alegoria	zajęcia	Brześcia	Litewskiego	26.08.1915	przez	wojska	państw	
centralnych,	napis:	Vivat Brest Litowsk (..) 26. Aug. 1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x388	mm.	Cena: 130 zł

284. DĘBLIN.	 Szarfa	 jednostronna,	 alegoria	 zdobycia	Dęblina	 5.08.1915	 (w	 rzeczywistości	 dzień	wcze-
śniej),	napis:	Vivat Iwangorod ist gefallen! 5. August 1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x385	mm.	Cena: 130 zł

285. GALICJA.	 Szarfa	 jednostronna,	 alegoria	wyzwolenia	Galicji	 spod	 rosyjskiej	 okupacji	w	1915,	napis:	
Vivat das befreite Galizien	(…)	1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x388	mm.	Cena: 130 zł

286. JAWORNIK.	Szarfa	jednostronna,	alegoria	zwycięstwa	pod	Jawornikiem	z	6.05.1915,	napis:	Vivat den 
K.u.K. Einser Jäggern	(…)	Jawornik 6. Mai 1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x383	mm.	Cena: 130 zł

287. ŁÓDŹ.	Szarfa	 jednostronna,	alegoria	zwycięskiej	ofensywy	austro-węgierskiego	69	pułku	piechoty	
(jego	honorowym	dowódcą	był	Paul	von	Hindenburg)	w	okolicach	Łodzi	w	1914	r.,	napis: Vivat das 
K.und.k. Infanterieregiment v. Hindenburg Nr 69. Marsch in Russisch Polen;	st.	bdb.;	wym.	65x385	mm.	
Cena: 130 zł

288. PRZASNYSZ.	Szarfa	jednostronna,	alegoria	zwycięstwa	w	II	bitwie	przasnyskiej	(13–14.07.1915),	na-
pis:	Vivat 15 Juli Eroberung von Przasnysz 1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x388	mm.	Cena: 130 zł

289. UKRAINA.	Szarfa	na	cześć	Julius	Planckha,	dowódcy	w	walkach	o	Uścieczko	19.03.1916,	napis:	Vi-
vant	(…)	Verteidiger (…)	von Uscieczko 19. März. 1916…;	st.	bdb.;	wym.	65x385	mm.	Cena: 130 zł

290. WARSZAWA, Dęblin.	Szarfa	jednostronna,	alegoria	zwycięstwa	Niemców	w	walkach	o	Warszawę	
i	Iwangorod	w	1915,	napis:	Vivant die Bezwinger Warschau	(…)	1915;	st.	bdb.;	wym.	65x383	mm. Cena: 
130 zł

291. WILNO.	Szarfa	jednostronna	na	cześć	Hermanna	von	Eichhorna,	wymieniono	jego	zasługi	w	walkach	o	
Mazury,	Kowno	i	Wilno,	napis:	Vivat Generaloberst von Eichhorn…;	st.	bdb.;	wym.	63x360	mm. Cena: 130 zł

II RP
Wojna polsko-bolszewicka

292. ARMIA Hallera – Tarnopol.	 Pocztówka	 cz.-b.	 od	 bliżej	 nieznanego	 żołnierza	 Błękitnej	 Armii	 do	
Karoliny	Bugnowej	z	Tarnopola	(określanej	 jako	Stryjancia)	z	3.11.1920	r.;	zwracają	uwagę	stemple:	 
1)	cenzury	(tresor),	2)	francuskiej	misji	wojskowej	(Mission Militaire…),	3)	Dyrekcji	skarbu	i	poczt	Armii	
Generała	Hallera,	4)	Wyjęto ze skrzynki;	st.	db.,	z	obiegu,	wym.	ok.	138x88	mm.	Potzenberger Odjazd. 
Bardzo rzadkie. Cena: 90 zł 

 Francuska Misja Wojskowa	w	Polsce	funkcjonowała	w	latach	1919–1932.	Do	jej	zadań	należało	kształcenie	oficerów	polskich	
i	doradzanie	im.	Wspierała	Wojsko	Polskie	w	wojnie	z	bolszewikami	w	1920	r.	

293. BARANOWICZE.	Świadectwo	Kwalifikacyjne	Władysława	Budzianowskiego,	uprawniające	do	bez-
płatnego	nadziału	ziemi;	wystawione	19.05.1921,	na	dole	stempel:	Inspekcja Etapów oraz podpisy prze-
wodniczącego	Komisji	Kwalifikacyjnej	i	porucznika	referenta	O.	Ż.	Inspektoratu	Etapów	4	armii;	śla-
dy	złożeń,	drobne	zabrudzenia;	wym.	ok.	200x170	mm. Cena: 120 zł

294. BIERNACKI Mieczysław. Studja taktyczne z historii wojen polskich 1918-21. T. II: Działania Armji Kon-
nej Budiennego w kampanii polsko-rosyjskiej 1920 r. 26.V. — 20.VI.1920,	Wojskowy	Instytut	Naukowo-
-Wydawniczy,	Warszawa	1924,	str.	170;	oprawa	twarda	(efektowna	imitacja	skóry	ze	złotym	herbem	
Poraj),	złoty	napis	na	grzbiecie,	rdzawe	plamki	na	str.	tyt.;	st.	db.,	wym.	ok.	165x245	mm.	Pozycja	na-
leżała	do	biblioteki	W.	O.	Biernackiego-Poraj	(na	wewnętrznej	stronie	okładki	jego	ekslibris)	oraz	kpt.	
Wilhelma	Wilczyńskiego	z	Poznania	(stemple,	wpis	własnościowy	na	str.	tyt.).	Cena: 450 zł

 Dołączone luzem składane arkusze z 11 mapami:	1)	Działania Arm. Kon., oraz jednostek sąsiednich od chwili przybycia jej do 
rejonu Humania, aż do zetknięcia się z frontem polskim;	2)	Pierwsze natarcia A. K. w dniu 29.V.1920 r.;	3)	Walki odwrotowe 6 Dwy.  
J. oraz przerwanie się 11 Dyw. J. do rejonu Starościniec w dniu 31.V.1920;	4)	Wycofanie	się	11	dyw.	J.	z	rejonu	Starościniec	oraz	
walki	jazdy	nad	Bereżnianką	w	dniu	1.VI.1920	r.;	5)	Ostateczne	przerwanie	polskiej	linji	obronnej	w	dniu	5.VI.1920;	6)	Położe-
nie 6 i 7.VI;	7)	Położenie 8, 9 i 10.VI;	8)	Położenie 11, 12.VI i 13.VI.;	9)	Położenie 14 i 15 VI.;	10)	Położenie 16, 17 i 18.VI.;	11)	Działania 
armji polskich i rosyjskich w czasie pierwszej fazy operacji Armji Konnej;	oraz	12	z:	Skład bojowy jednostek walczących A. K.

295. KALISZ (Szczypiorno) – obóz internowania dla Ukraińców gen. Petlury.	Zestaw	pamiątek	z	1923	r.:	
1)	pocztówka	kolor.:	Widoki Królestwa Polskiego,	na	verso	rękopis,	stempel	z	datą	oraz	podpis:	„Fedor”	
(verso	zabrudzone,	wym.:	ok.	138x88	mm);	2)	pocztówka	kolorowa	z	odręcznym	dopiskiem,	na	verso	
rękopis	oraz	podpis:	„Fedor”	(verso	zabrudzone,	wym.:	ok.	88x138	mm);	3-4)	2	banknoty	Republiki	
Ukraińskiej	(ślady	złożenia,	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	133x78	mm,	na	jednym	dedykacja	Fedora	
dla	Heleny);	5)	mały	banknot	Republiki	Ukraińskiej	(druk	jednostronny,	na	verso	dedykacja	Fedora	
dla	Heleny);	razem	5	sztuk.	Ogromna rzadkość! Cena: 480 zł 

296. LUTOSŁAWSKA Izabela. Bolszewicy w polskim dworze,	nakł.	Księgarni	i	Składu	Nut	Perzyński,	Ni-
klewicz	i	S-ka,	Warszawa	1921,	str.	163;	oprawa	twarda,	strony	pobrudzone,	poplamione,	niektóre	ze	
śladami	zalania,	ślady	klejenia,	nieaktualne	stemple	własnościowe	(Biblioteka Parafialna w Zawierciu);	
wym. ok. 123x165	mm.	Cena: 50 zł

297. LWÓW, Baranowicze.	1)	Karta służbowa	wystawiona	2.10.1919	potwierdzająca,	że	Władysław	Budzia-
nowski	pełni	służbę	we	Frontowej	Stacji	Zbornej	we	Lwowie,	na	górze	stempel,	zagniecenia,	rdzawe	
plamki,	zagięcie	 lewego	górnego	narożnika,	wym.	ok.	233x203	mm;	2)	Zaświadczenie	z	20.06.1920	 
o	służbie	Władysława	Budzianowskiego	w	armii	austro-węgierskiej	od	10.03.1917	do	1.11.1918,	ślad	
złożenia,	drobne	rozdarcia,	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	220x178	mm;	razem	2	sztuki.	Cena: 150 zł 

293292b292a

294a 294b 294c

295

II  RPII  RPS trona; 66



S trona; 62 S trona; 63

282. BIAŁA Piska.	Szarfa	jednostronna,	obraz	ruin	i	wezwanie	do	pomocy	w	odbudowie	z	1916	r.;	napis:	
1916 Kriegshilfe für Bialla…;	st.	bdb.;	wym.	75x380	mm.	Cena: 130 zł

283. BRZEŚĆ.	Szarfa	jednostronna,	alegoria	zajęcia	Brześcia	Litewskiego	26.08.1915	przez	wojska	państw	
centralnych,	napis:	Vivat Brest Litowsk (..) 26. Aug. 1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x388	mm.	Cena: 130 zł

284. DĘBLIN.	 Szarfa	 jednostronna,	 alegoria	 zdobycia	Dęblina	 5.08.1915	 (w	 rzeczywistości	 dzień	wcze-
śniej),	napis:	Vivat Iwangorod ist gefallen! 5. August 1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x385	mm.	Cena: 130 zł

285. GALICJA.	 Szarfa	 jednostronna,	 alegoria	wyzwolenia	Galicji	 spod	 rosyjskiej	 okupacji	w	1915,	napis:	
Vivat das befreite Galizien	(…)	1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x388	mm.	Cena: 130 zł

286. JAWORNIK.	Szarfa	jednostronna,	alegoria	zwycięstwa	pod	Jawornikiem	z	6.05.1915,	napis:	Vivat den 
K.u.K. Einser Jäggern	(…)	Jawornik 6. Mai 1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x383	mm.	Cena: 130 zł

287. ŁÓDŹ.	Szarfa	 jednostronna,	alegoria	zwycięskiej	ofensywy	austro-węgierskiego	69	pułku	piechoty	
(jego	honorowym	dowódcą	był	Paul	von	Hindenburg)	w	okolicach	Łodzi	w	1914	r.,	napis: Vivat das 
K.und.k. Infanterieregiment v. Hindenburg Nr 69. Marsch in Russisch Polen;	st.	bdb.;	wym.	65x385	mm.	
Cena: 130 zł

288. PRZASNYSZ.	Szarfa	jednostronna,	alegoria	zwycięstwa	w	II	bitwie	przasnyskiej	(13–14.07.1915),	na-
pis:	Vivat 15 Juli Eroberung von Przasnysz 1915…;	st.	bdb.;	wym.	65x388	mm.	Cena: 130 zł

289. UKRAINA.	Szarfa	na	cześć	Julius	Planckha,	dowódcy	w	walkach	o	Uścieczko	19.03.1916,	napis:	Vi-
vant	(…)	Verteidiger (…)	von Uscieczko 19. März. 1916…;	st.	bdb.;	wym.	65x385	mm.	Cena: 130 zł

290. WARSZAWA, Dęblin.	Szarfa	jednostronna,	alegoria	zwycięstwa	Niemców	w	walkach	o	Warszawę	
i	Iwangorod	w	1915,	napis:	Vivant die Bezwinger Warschau	(…)	1915;	st.	bdb.;	wym.	65x383	mm. Cena: 
130 zł

291. WILNO.	Szarfa	jednostronna	na	cześć	Hermanna	von	Eichhorna,	wymieniono	jego	zasługi	w	walkach	o	
Mazury,	Kowno	i	Wilno,	napis:	Vivat Generaloberst von Eichhorn…;	st.	bdb.;	wym.	63x360	mm. Cena: 130 zł

II RP
Wojna polsko-bolszewicka

292. ARMIA Hallera – Tarnopol.	 Pocztówka	 cz.-b.	 od	 bliżej	 nieznanego	 żołnierza	 Błękitnej	 Armii	 do	
Karoliny	Bugnowej	z	Tarnopola	(określanej	 jako	Stryjancia)	z	3.11.1920	r.;	zwracają	uwagę	stemple:	 
1)	cenzury	(tresor),	2)	francuskiej	misji	wojskowej	(Mission Militaire…),	3)	Dyrekcji	skarbu	i	poczt	Armii	
Generała	Hallera,	4)	Wyjęto ze skrzynki;	st.	db.,	z	obiegu,	wym.	ok.	138x88	mm.	Potzenberger Odjazd. 
Bardzo rzadkie. Cena: 90 zł 

 Francuska Misja Wojskowa	w	Polsce	funkcjonowała	w	latach	1919–1932.	Do	jej	zadań	należało	kształcenie	oficerów	polskich	
i	doradzanie	im.	Wspierała	Wojsko	Polskie	w	wojnie	z	bolszewikami	w	1920	r.	

293. BARANOWICZE.	Świadectwo	Kwalifikacyjne	Władysława	Budzianowskiego,	uprawniające	do	bez-
płatnego	nadziału	ziemi;	wystawione	19.05.1921,	na	dole	stempel:	Inspekcja Etapów oraz podpisy prze-
wodniczącego	Komisji	Kwalifikacyjnej	i	porucznika	referenta	O.	Ż.	Inspektoratu	Etapów	4	armii;	śla-
dy	złożeń,	drobne	zabrudzenia;	wym.	ok.	200x170	mm. Cena: 120 zł

294. BIERNACKI Mieczysław. Studja taktyczne z historii wojen polskich 1918-21. T. II: Działania Armji Kon-
nej Budiennego w kampanii polsko-rosyjskiej 1920 r. 26.V. — 20.VI.1920,	Wojskowy	Instytut	Naukowo-
-Wydawniczy,	Warszawa	1924,	str.	170;	oprawa	twarda	(efektowna	imitacja	skóry	ze	złotym	herbem	
Poraj),	złoty	napis	na	grzbiecie,	rdzawe	plamki	na	str.	tyt.;	st.	db.,	wym.	ok.	165x245	mm.	Pozycja	na-
leżała	do	biblioteki	W.	O.	Biernackiego-Poraj	(na	wewnętrznej	stronie	okładki	jego	ekslibris)	oraz	kpt.	
Wilhelma	Wilczyńskiego	z	Poznania	(stemple,	wpis	własnościowy	na	str.	tyt.).	Cena: 450 zł

 Dołączone luzem składane arkusze z 11 mapami:	1)	Działania Arm. Kon., oraz jednostek sąsiednich od chwili przybycia jej do 
rejonu Humania, aż do zetknięcia się z frontem polskim;	2)	Pierwsze natarcia A. K. w dniu 29.V.1920 r.;	3)	Walki odwrotowe 6 Dwy.  
J. oraz przerwanie się 11 Dyw. J. do rejonu Starościniec w dniu 31.V.1920;	4)	Wycofanie	się	11	dyw.	J.	z	rejonu	Starościniec	oraz	
walki	jazdy	nad	Bereżnianką	w	dniu	1.VI.1920	r.;	5)	Ostateczne	przerwanie	polskiej	linji	obronnej	w	dniu	5.VI.1920;	6)	Położe-
nie 6 i 7.VI;	7)	Położenie 8, 9 i 10.VI;	8)	Położenie 11, 12.VI i 13.VI.;	9)	Położenie 14 i 15 VI.;	10)	Położenie 16, 17 i 18.VI.;	11)	Działania 
armji polskich i rosyjskich w czasie pierwszej fazy operacji Armji Konnej;	oraz	12	z:	Skład bojowy jednostek walczących A. K.

295. KALISZ (Szczypiorno) – obóz internowania dla Ukraińców gen. Petlury.	Zestaw	pamiątek	z	1923	r.:	
1)	pocztówka	kolor.:	Widoki Królestwa Polskiego,	na	verso	rękopis,	stempel	z	datą	oraz	podpis:	„Fedor”	
(verso	zabrudzone,	wym.:	ok.	138x88	mm);	2)	pocztówka	kolorowa	z	odręcznym	dopiskiem,	na	verso	
rękopis	oraz	podpis:	„Fedor”	(verso	zabrudzone,	wym.:	ok.	88x138	mm);	3-4)	2	banknoty	Republiki	
Ukraińskiej	(ślady	złożenia,	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	133x78	mm,	na	jednym	dedykacja	Fedora	
dla	Heleny);	5)	mały	banknot	Republiki	Ukraińskiej	(druk	jednostronny,	na	verso	dedykacja	Fedora	
dla	Heleny);	razem	5	sztuk.	Ogromna rzadkość! Cena: 480 zł 

296. LUTOSŁAWSKA Izabela. Bolszewicy w polskim dworze,	nakł.	Księgarni	i	Składu	Nut	Perzyński,	Ni-
klewicz	i	S-ka,	Warszawa	1921,	str.	163;	oprawa	twarda,	strony	pobrudzone,	poplamione,	niektóre	ze	
śladami	zalania,	ślady	klejenia,	nieaktualne	stemple	własnościowe	(Biblioteka Parafialna w Zawierciu);	
wym. ok. 123x165	mm.	Cena: 50 zł

297. LWÓW, Baranowicze.	1)	Karta służbowa	wystawiona	2.10.1919	potwierdzająca,	że	Władysław	Budzia-
nowski	pełni	służbę	we	Frontowej	Stacji	Zbornej	we	Lwowie,	na	górze	stempel,	zagniecenia,	rdzawe	
plamki,	zagięcie	 lewego	górnego	narożnika,	wym.	ok.	233x203	mm;	2)	Zaświadczenie	z	20.06.1920	 
o	służbie	Władysława	Budzianowskiego	w	armii	austro-węgierskiej	od	10.03.1917	do	1.11.1918,	ślad	
złożenia,	drobne	rozdarcia,	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	220x178	mm;	razem	2	sztuki.	Cena: 150 zł 
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– Wojna polsko-bolszewicka w wydawnictwie 
„Zarys historji wojennej pułków polskich 1918-1920” –

298. HŁASKO Józef [Twierdza Modlin]. ZARYS historji wojennej pułków polskich 1918-1920, 1 Pułk Artylerii 
Ciężkiej,	1929,	str.	28,	luźna	przednia	okładka,	brak	tylnej,	st.	db.;	wym.	ok.	165x230	mm.	Cena: 150 zł

299. KNAUER Roman [Tarnowskie Góry]. ZARYS historji wojennej pułków polskich 1918-1920, 11 Pułk 
Piechoty,	1930,	str.	20,	rdzawe	plamki,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	145x205	mm. Cena: 150 zł 

300. LANDAU Maksymilian, TABISZEWSKI Adam [Lwów]. ZARYS historji wojennej pułków polskich 
1918-1920, 4 Pułk Artylerii Polowej,	1929,	str.	24,	luźna	przednia	okładka,	brak	tylnej,	st.	db.;	wym.	ok.	
165x230	mm.	Cena: 150 zł

Wojsko Polskie w II RP

301. 15 PUŁK artylerii lekkiej.	Na	manewrach;	fot.	cz.-b.,	na	verso	nieaktualna	pieczątka	własnościowa	 
i	odręczne	dopiski,	st.	db.;	wym.	ok.	175x110	mm.	Cena: 120 zł

302. KRAKÓW.	Program	Wielkiego	Koncertu	Inauguracyjnego	w	Domu	Żołnierza	Polskiego	w	Krakowie	
(stempel);	sekcja	muzyczna,	8.03.1925;	żółte	plamy,	st.	db.;	wym.	ok.	140x205	mm.	Cena: 80 zł

303. KRAKÓW.	Ulotka	zawierająca	zaproszenie	na	obchody	uroczystości	rocznicy	uchwalenia	Konstytu-
cji	3	Maja	oraz	dwa	programy	uroczystości	z	2	i	3	maja	1926:	Garnizonowego	Stadionu	Sportowego	na	
Małych	Błoniach	i	Garnizonowego	Komitetu	Opieki	nad	Żołnierzem	Ku	Czci	Konstytucji	3-go	Maja,	
str.	4;	plamki	i	zabrudzenia;	wym.	ok.	145x210	mm.	Cena: 80 zł

304. KRAKÓW.	 Zaproszenie	 na	 raut	w	dniu	 22.02.1922	w	kasynie	wojskowym	przy	ul.	Zyblikiewicza	 
z	płatnymi	biletami	wstępu,	dochód	przeznaczony	na	odbudowę	kościoła	garnizonowego;	ślad	złoże-
nia,	st.	db.;	wym.	ok.	133x235	mm.	Cena: 80 zł

305. ŁOBZÓW (pow.	Olkusz).	Zaproszenie	na	organi-
zowany	przez	Szkołę	Podchorążych	Rezerwy	Pie-
choty	koncert	i	raut	z	tańcami	5.02.1927	w	Wielkiej	
Sali	Szkoły	Kadeckiej;	zagniecenia	i	drobne	perfo-
racje,	wym.	po	rozłożeniu:	ok.	348x165	mm.	Cena: 
80 zł

306. PRZEGLĄD Piechoty. Miesięcznik wydawany przez 
Departament Piechoty, Sekcję Piechoty Towarzystwa 
Wiedzy Wojskowej i Wojskowy Instytut Naukowo-Wy-
dawniczy,	z.	8	–	08.1930;	142	str.	+	2	składane	tablice	
z	15	 rysunkami;	oprawa	miękka	broszurowa,	za-
brudzone	brzegi	 stron,	 st.	db.;	wym.	ok.	 140x190	
mm. Cena: 90 zł 

Piłsudczana

307. INSTYTUT Józefa Piłsudskiego w Londynie. Poświęcony badaniu najnowszej historii Polski.	Komunikat	
109/110,	 VII	 1997,	 str.	 64,	m.in.	 fragment	wystąpienia	 dra	 Leona	Koczy	 z	 12.11.1967	 na	 akademii	 
w	Edynburgu	 z	 okazji	 setnej	 rocznicy	urodzin	Piłsudskiego:	 Józef Piłsudski wśród wodzów;	 st.	 bdb.,	
wym.	ok.	140x215	mm.	Cena: 40 zł 

308. JÓZEF Piłsudski – Gecow Henryk. 70 rocznica Odzyskania Niepodległości Polski,	Zarządzanie	i	Banko-
wość	1988;	teka	z	kompletem	8	grafik	H.	Gecowa	z	portretami	Józefa	Piłsudskiego;	oprawa	miękka,	
nieco	podniszczona,	stan	grafik	bardzo	dobry;	wym.	arkuszy:	ok.	205x288	mm.	Cena: 150 zł

309. LIPIŃSKI Wacław. Wielki marszałek (1867-1935),	wyd.	II.,	nakł.	Gebethnera	i	Wolffa	1937,	str.	225;	bio-
grafia	J.	Piłsudskiego	z	wpisem	gratulacyjnym	Stefana	Starzyńskiego	jako	prezydenta	Warszawy	dla	
absolwenta	szkoły	(faksymile);	oprawa	twarda,	na	jednej	z	str.	przedtyt.	ślad	zalania,	inna	str.	przed-
tyt.	pożółkła,	st.	db.;	wym.	ok.	123x175	mm.	Cena: 90 zł
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– Wojna polsko-bolszewicka w wydawnictwie 
„Zarys historji wojennej pułków polskich 1918-1920” –

298. HŁASKO Józef [Twierdza Modlin]. ZARYS historji wojennej pułków polskich 1918-1920, 1 Pułk Artylerii 
Ciężkiej,	1929,	str.	28,	luźna	przednia	okładka,	brak	tylnej,	st.	db.;	wym.	ok.	165x230	mm.	Cena: 150 zł

299. KNAUER Roman [Tarnowskie Góry]. ZARYS historji wojennej pułków polskich 1918-1920, 11 Pułk 
Piechoty,	1930,	str.	20,	rdzawe	plamki,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	145x205	mm. Cena: 150 zł 

300. LANDAU Maksymilian, TABISZEWSKI Adam [Lwów]. ZARYS historji wojennej pułków polskich 
1918-1920, 4 Pułk Artylerii Polowej,	1929,	str.	24,	luźna	przednia	okładka,	brak	tylnej,	st.	db.;	wym.	ok.	
165x230	mm.	Cena: 150 zł

Wojsko Polskie w II RP

301. 15 PUŁK artylerii lekkiej.	Na	manewrach;	fot.	cz.-b.,	na	verso	nieaktualna	pieczątka	własnościowa	 
i	odręczne	dopiski,	st.	db.;	wym.	ok.	175x110	mm.	Cena: 120 zł

302. KRAKÓW.	Program	Wielkiego	Koncertu	Inauguracyjnego	w	Domu	Żołnierza	Polskiego	w	Krakowie	
(stempel);	sekcja	muzyczna,	8.03.1925;	żółte	plamy,	st.	db.;	wym.	ok.	140x205	mm.	Cena: 80 zł

303. KRAKÓW.	Ulotka	zawierająca	zaproszenie	na	obchody	uroczystości	rocznicy	uchwalenia	Konstytu-
cji	3	Maja	oraz	dwa	programy	uroczystości	z	2	i	3	maja	1926:	Garnizonowego	Stadionu	Sportowego	na	
Małych	Błoniach	i	Garnizonowego	Komitetu	Opieki	nad	Żołnierzem	Ku	Czci	Konstytucji	3-go	Maja,	
str.	4;	plamki	i	zabrudzenia;	wym.	ok.	145x210	mm.	Cena: 80 zł

304. KRAKÓW.	 Zaproszenie	 na	 raut	w	dniu	 22.02.1922	w	kasynie	wojskowym	przy	ul.	Zyblikiewicza	 
z	płatnymi	biletami	wstępu,	dochód	przeznaczony	na	odbudowę	kościoła	garnizonowego;	ślad	złoże-
nia,	st.	db.;	wym.	ok.	133x235	mm.	Cena: 80 zł

305. ŁOBZÓW (pow.	Olkusz).	Zaproszenie	na	organi-
zowany	przez	Szkołę	Podchorążych	Rezerwy	Pie-
choty	koncert	i	raut	z	tańcami	5.02.1927	w	Wielkiej	
Sali	Szkoły	Kadeckiej;	zagniecenia	i	drobne	perfo-
racje,	wym.	po	rozłożeniu:	ok.	348x165	mm.	Cena: 
80 zł

306. PRZEGLĄD Piechoty. Miesięcznik wydawany przez 
Departament Piechoty, Sekcję Piechoty Towarzystwa 
Wiedzy Wojskowej i Wojskowy Instytut Naukowo-Wy-
dawniczy,	z.	8	–	08.1930;	142	str.	+	2	składane	tablice	
z	15	 rysunkami;	oprawa	miękka	broszurowa,	za-
brudzone	brzegi	 stron,	 st.	db.;	wym.	ok.	 140x190	
mm. Cena: 90 zł 

Piłsudczana

307. INSTYTUT Józefa Piłsudskiego w Londynie. Poświęcony badaniu najnowszej historii Polski.	Komunikat	
109/110,	 VII	 1997,	 str.	 64,	m.in.	 fragment	wystąpienia	 dra	 Leona	Koczy	 z	 12.11.1967	 na	 akademii	 
w	Edynburgu	 z	 okazji	 setnej	 rocznicy	urodzin	Piłsudskiego:	 Józef Piłsudski wśród wodzów;	 st.	 bdb.,	
wym.	ok.	140x215	mm.	Cena: 40 zł 

308. JÓZEF Piłsudski – Gecow Henryk. 70 rocznica Odzyskania Niepodległości Polski,	Zarządzanie	i	Banko-
wość	1988;	teka	z	kompletem	8	grafik	H.	Gecowa	z	portretami	Józefa	Piłsudskiego;	oprawa	miękka,	
nieco	podniszczona,	stan	grafik	bardzo	dobry;	wym.	arkuszy:	ok.	205x288	mm.	Cena: 150 zł

309. LIPIŃSKI Wacław. Wielki marszałek (1867-1935),	wyd.	II.,	nakł.	Gebethnera	i	Wolffa	1937,	str.	225;	bio-
grafia	J.	Piłsudskiego	z	wpisem	gratulacyjnym	Stefana	Starzyńskiego	jako	prezydenta	Warszawy	dla	
absolwenta	szkoły	(faksymile);	oprawa	twarda,	na	jednej	z	str.	przedtyt.	ślad	zalania,	inna	str.	przed-
tyt.	pożółkła,	st.	db.;	wym.	ok.	123x175	mm.	Cena: 90 zł

296a 296b 297a 297b

298 299 300

307 308a 308b 308c 308d

302301 303 304

305 306

II  RPII  RP S trona; 69



S trona; 66 S trona; 67

310. MARIA Piłsudska (1842-1884).	Portret	matki	 Józefa	Piłsudskiego,	 lit.	 cz.-b.,	 sygn.	Girs-Barcz	1935;	
drobne	zażółcenia	brzegów	arkusza;	wym.	lit.	ok.	90x120	mm,	arkusza:	ok.	163x235	mm.	Cena: 280 zł

Sport

Stosunki polsko-niemieckie

311. KRAKÓW.	Legitymacja	Władysława	Susuła	jako	członka	Grzegórzeckiego	Klubu	Sportowego	w	Kra-
kowie	na	rok	1928,	str.	4,	stempel:	Grzegórzecki Klub Sportowy w Krakowie;	st.	db.,	zabrudzenia,	wym.	
ok.	80x118	mm.	Cena: 150 zł 

312. SPORT Żołnierza.	Dodatek	do	czasopisma	wojskowego	o	bliżej	nieokreślonym	tytule	z	1938	r.,	str.	4;	
m.in. Co przyniósł rok 1937 na bieżni, rzutni i skoczni?;	st.	bdb.;	wym.	ok.	200x285	mm.	Cena: 50 zł 

313. ZAKOPANE – mistrzostwa świata 1939.	Zestaw	24	fotografii	wykonanych	przez	Mieczysława	Sko-
niecznego	i	jego	syna	Leszka	w	Zakopanem	w	czasie	16.	edycji	mistrzostw	świata	w	narciarstwie	kla-
sycznym	(11-19.02.1939)	i	rozgrywanych	równolegle	9.	Mistrzostw	Świata	w	Narciarstwie	Alpejskim	
(12-15.02.1939):	uroczystość	otwarcia	–	13	fot.,	skocznia	narciarska	i	publiczność	wokół	niej	–	3	fot.,	
turyści	wypoczywający	w	Zakopanem	(uczestnicy	zawodów	i	kibice?)	–	5	fot.,	tatrzańskie	widoki	–	 
3	fot.;	fot.	cz.-b.	w	większości	st.	bdb.,	jedna	w	st.	sł.	(oderwany	prawy	górny	narożnik,	zagniecenia);	
wym.	fot.	ok.	93x63	mm.	Cena: 1200 zł

 M. Skonieczny	(1897-1971),	urodzony	w	Inowrocławiu;	w	czasie	I	wojny	światowej	walczył	w	wojsku	niemieckim	(m.in.	
w	Palestynie),	uczestniczył	w	powstaniu	wielkopolskim.	Służył	w	II	RP	w	Grudziądzu	w	59	pp,	zwanym	Pułkiem	Dzieci	
Kujaw,	a	od	1933	r.	w	garnizonie	białostockim.	W	1938	r.	dowodził	batalionem	Drwęca	GO	Śląsk	w	trakcie	zajmowania	
Zaolzia;	w	1939	r.	dowodził	I	baonem	59	Pułku	Piechoty	Wielkopolskiej	(pułk	ten	walczył	w	rejonie	Bydgoszczy	i	Gogolina,	
a	potem	Brześcia	Kujawskiego;	uczestniczył	w	bitwie	nad	Bzurą	i	obronie	Warszawy);	trafił	do	niewoli	i	został	oskarżony	 
o	mordowanie	niemieckich	cywili,	więziony	w	oflagu	II	C	w	Woldenbergu-Dobiegniewie,	po	wojnie	mieszkał	w	Bydgoszczy.

314. PKP – Warszawa, Kraków, Gdynia. Na pamiątkę podróży po Polsce	–	pamiątkowy	album	z	wizyty	dele-
gacji	Niemieckich	Kolei	Rzeszy	w	Polsce	w	dniach	30.09-7.10.1935;	20	fot.,	część	podpisana	po	polsku	 
i	po	niemiecku:	1)	Pomnik Poniatowskiego Warszawa…,	2)	Złożenie wieńca na grobie Nieznanego Żołnierza…,	
3)	W drodze na Wawel…,	4)	zdjęcie	grupowe	(niemiecka	delegacja),	5)	zdjęcie	grupowe	na	tle	fragmentu	
zabytkowej	budowli,	6-7)	zwiedzanie	(Wawelu?),	8)	Sypanie kopca…,	9)	Zwiedzanie robót w Porąbce…	(za-
pora	wodna),	10)	podróż	samochodem	–	Zakopane Morskie Oko,	11)	W drodze do Morskiego Oka…,	12-14)	
fotografia	grupowa	w	górach,	15)	Muzeum Narodowe…,	16)	w	drodze	do	bliżej	nieokreślonego	budynku,	
17)	delegaci	siedzą	i	rozmawiają,	18)	zdjęcie	grupowe	19)	Żubry w Białowieży…,	20)	Na dworcu morskim 
w Gdyni…;	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złotym	symbolem	i	napisem	DRB PKP 30 IV 7 X 35 POLSKA,	
zabrudzona	i	podniszczona,	stan	fotografii	bdb.;	wym.	ok.	250x320	mm.	Cena: 2 000 zł

315. MNIEJSZOŚĆ niemiecka. Untergang oder Rettung des Deutschtums in Polen?	–	druk	ulotny	z	ok.	1932	
r.,	wyd.	przez	Stowarzyszenie	na	Rzecz	Niemczyzny	za	Granicą	(Verein für das Deutschtum im Ausland)	
–	forma	antypolskiej	propagandy,	w	której	oskarżano	Polaków	o	to,	że	kłamstwem,	groźbą	i	gwałtem	
zmuszali	niemieckich	rodziców	do	posyłania	dzieci	do	polskiej	szkoły,	wzywano	do	wspierania	nie-
mieckiej	oświaty	w	Polsce	w	celu	ratowania	niemieckich	dzieci	przed	wynarodowieniem;	ślad	złoże-
nia,	rozdarcie	w	miejscu	złożenia,	bez	szkody	dla	tekstu,	st.	db.;	wym.	ok.	193x233	mm.	Cena: 180 zł

316. MNIEJSZOŚĆ niemiecka. Deutsche Monatshefte in Polen	 („Czasopismo	historii	 i	 teraźniejszości	nie-
mieckości	w	Polsce”),	IV	1935,	wyd.	Kattowitzer	Buchdruckerei	und	Verlags…;	str.	393-434,	numer	
specjalny	z	publikacją	Alberta	Breyera	o	niemieckich	okręgach	w	środkowej	Polsce,	zawiera	charakte-
rystykę	niemieckich	organizacji	na	Ziemi	Dobrzyńskiej,	Pojezierzu	Kujawskim,	Błotach	Warciańskich,	
Ziemi	Gostyńskiej,	 osiedlach	 szwabskich	koło	Warszawy,	 luzem	wkładka	„Der	Bücherfreund”	 (IV	
1935,	str.	37-40),	fot.	cz.-b.,	m.	in	z	okolic	Włocławka	–	z	Osiecka	i	Michałek;	oprawa	miękka,	na	okład-
ce	i	str.	tyt.	odręczne	dopiski,	st.	bdb.;	wym.	ok.	155x230	mm.	Cena: 100 zł

317. MNIEJSZOŚĆ niemiecka.	Mapa	zasiedlenia	mniejszości	niemieckiej	w	środkowej	Polsce	A.	Breyera,	
dodatek	do:	Viktor	Kauder,	Das Deutschtum in Polen,	1938;	skala	1	:	500	000,	druk.	cz.-b.,	kolorem	zie-
lonym	zaznaczono	ośrodki	m.in.	Pomorzan,	Meklemburczyków,	a	czerwonym	–	katolików,	Ślązaków	
i	ewangelików	z	południowego	Zachodu	Niemiec;	mapa	składana	i	klejona,	st.	db.;	wym.	ok.	710x640	
mm;	Karte der deutschen Siedlungen in Mittelpolen. Cena: 280 zł 

318. MNIEJSZOŚĆ niemiecka. Deutsche Monatshefte in Polen	 („Czasopismo	historii	 i	 teraźniejszości	nie-
mieckości	 w	 Polsce”);	 IV	 1939,	 wyd.	 Verlag	 der	Historischen	 Gesellschaft	 für	 Posen;	 str.	 415-474,	 
w	numerze	m.in.	o	migracji	do	miast	Polski	północnej	ok.	1800	r.	(m.in.	Białystok,	Łomża,	Szczuczyn,	
Tykocin),	luzem	wkładka	„Der	Bücherfreund”	(IV	1939,	str.	37-40);	oprawa	miękka,	na	okładce	i	str.	
tyt.	odręczne	dopiski,	st.	bdb.;	wym.	ok.	155x230	mm. Cena: 140 zł 
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310. MARIA Piłsudska (1842-1884).	Portret	matki	 Józefa	Piłsudskiego,	 lit.	 cz.-b.,	 sygn.	Girs-Barcz	1935;	
drobne	zażółcenia	brzegów	arkusza;	wym.	lit.	ok.	90x120	mm,	arkusza:	ok.	163x235	mm.	Cena: 280 zł

Sport

Stosunki polsko-niemieckie

311. KRAKÓW.	Legitymacja	Władysława	Susuła	jako	członka	Grzegórzeckiego	Klubu	Sportowego	w	Kra-
kowie	na	rok	1928,	str.	4,	stempel:	Grzegórzecki Klub Sportowy w Krakowie;	st.	db.,	zabrudzenia,	wym.	
ok.	80x118	mm.	Cena: 150 zł 

312. SPORT Żołnierza.	Dodatek	do	czasopisma	wojskowego	o	bliżej	nieokreślonym	tytule	z	1938	r.,	str.	4;	
m.in. Co przyniósł rok 1937 na bieżni, rzutni i skoczni?;	st.	bdb.;	wym.	ok.	200x285	mm.	Cena: 50 zł 

313. ZAKOPANE – mistrzostwa świata 1939.	Zestaw	24	fotografii	wykonanych	przez	Mieczysława	Sko-
niecznego	i	jego	syna	Leszka	w	Zakopanem	w	czasie	16.	edycji	mistrzostw	świata	w	narciarstwie	kla-
sycznym	(11-19.02.1939)	i	rozgrywanych	równolegle	9.	Mistrzostw	Świata	w	Narciarstwie	Alpejskim	
(12-15.02.1939):	uroczystość	otwarcia	–	13	fot.,	skocznia	narciarska	i	publiczność	wokół	niej	–	3	fot.,	
turyści	wypoczywający	w	Zakopanem	(uczestnicy	zawodów	i	kibice?)	–	5	fot.,	tatrzańskie	widoki	–	 
3	fot.;	fot.	cz.-b.	w	większości	st.	bdb.,	jedna	w	st.	sł.	(oderwany	prawy	górny	narożnik,	zagniecenia);	
wym.	fot.	ok.	93x63	mm.	Cena: 1200 zł

 M. Skonieczny	(1897-1971),	urodzony	w	Inowrocławiu;	w	czasie	I	wojny	światowej	walczył	w	wojsku	niemieckim	(m.in.	
w	Palestynie),	uczestniczył	w	powstaniu	wielkopolskim.	Służył	w	II	RP	w	Grudziądzu	w	59	pp,	zwanym	Pułkiem	Dzieci	
Kujaw,	a	od	1933	r.	w	garnizonie	białostockim.	W	1938	r.	dowodził	batalionem	Drwęca	GO	Śląsk	w	trakcie	zajmowania	
Zaolzia;	w	1939	r.	dowodził	I	baonem	59	Pułku	Piechoty	Wielkopolskiej	(pułk	ten	walczył	w	rejonie	Bydgoszczy	i	Gogolina,	
a	potem	Brześcia	Kujawskiego;	uczestniczył	w	bitwie	nad	Bzurą	i	obronie	Warszawy);	trafił	do	niewoli	i	został	oskarżony	 
o	mordowanie	niemieckich	cywili,	więziony	w	oflagu	II	C	w	Woldenbergu-Dobiegniewie,	po	wojnie	mieszkał	w	Bydgoszczy.

314. PKP – Warszawa, Kraków, Gdynia. Na pamiątkę podróży po Polsce	–	pamiątkowy	album	z	wizyty	dele-
gacji	Niemieckich	Kolei	Rzeszy	w	Polsce	w	dniach	30.09-7.10.1935;	20	fot.,	część	podpisana	po	polsku	 
i	po	niemiecku:	1)	Pomnik Poniatowskiego Warszawa…,	2)	Złożenie wieńca na grobie Nieznanego Żołnierza…,	
3)	W drodze na Wawel…,	4)	zdjęcie	grupowe	(niemiecka	delegacja),	5)	zdjęcie	grupowe	na	tle	fragmentu	
zabytkowej	budowli,	6-7)	zwiedzanie	(Wawelu?),	8)	Sypanie kopca…,	9)	Zwiedzanie robót w Porąbce…	(za-
pora	wodna),	10)	podróż	samochodem	–	Zakopane Morskie Oko,	11)	W drodze do Morskiego Oka…,	12-14)	
fotografia	grupowa	w	górach,	15)	Muzeum Narodowe…,	16)	w	drodze	do	bliżej	nieokreślonego	budynku,	
17)	delegaci	siedzą	i	rozmawiają,	18)	zdjęcie	grupowe	19)	Żubry w Białowieży…,	20)	Na dworcu morskim 
w Gdyni…;	oprawa	twarda,	płócienna,	ze	złotym	symbolem	i	napisem	DRB PKP 30 IV 7 X 35 POLSKA,	
zabrudzona	i	podniszczona,	stan	fotografii	bdb.;	wym.	ok.	250x320	mm.	Cena: 2 000 zł

315. MNIEJSZOŚĆ niemiecka. Untergang oder Rettung des Deutschtums in Polen?	–	druk	ulotny	z	ok.	1932	
r.,	wyd.	przez	Stowarzyszenie	na	Rzecz	Niemczyzny	za	Granicą	(Verein für das Deutschtum im Ausland)	
–	forma	antypolskiej	propagandy,	w	której	oskarżano	Polaków	o	to,	że	kłamstwem,	groźbą	i	gwałtem	
zmuszali	niemieckich	rodziców	do	posyłania	dzieci	do	polskiej	szkoły,	wzywano	do	wspierania	nie-
mieckiej	oświaty	w	Polsce	w	celu	ratowania	niemieckich	dzieci	przed	wynarodowieniem;	ślad	złoże-
nia,	rozdarcie	w	miejscu	złożenia,	bez	szkody	dla	tekstu,	st.	db.;	wym.	ok.	193x233	mm.	Cena: 180 zł

316. MNIEJSZOŚĆ niemiecka. Deutsche Monatshefte in Polen	 („Czasopismo	historii	 i	 teraźniejszości	nie-
mieckości	w	Polsce”),	IV	1935,	wyd.	Kattowitzer	Buchdruckerei	und	Verlags…;	str.	393-434,	numer	
specjalny	z	publikacją	Alberta	Breyera	o	niemieckich	okręgach	w	środkowej	Polsce,	zawiera	charakte-
rystykę	niemieckich	organizacji	na	Ziemi	Dobrzyńskiej,	Pojezierzu	Kujawskim,	Błotach	Warciańskich,	
Ziemi	Gostyńskiej,	 osiedlach	 szwabskich	koło	Warszawy,	 luzem	wkładka	„Der	Bücherfreund”	 (IV	
1935,	str.	37-40),	fot.	cz.-b.,	m.	in	z	okolic	Włocławka	–	z	Osiecka	i	Michałek;	oprawa	miękka,	na	okład-
ce	i	str.	tyt.	odręczne	dopiski,	st.	bdb.;	wym.	ok.	155x230	mm.	Cena: 100 zł

317. MNIEJSZOŚĆ niemiecka.	Mapa	zasiedlenia	mniejszości	niemieckiej	w	środkowej	Polsce	A.	Breyera,	
dodatek	do:	Viktor	Kauder,	Das Deutschtum in Polen,	1938;	skala	1	:	500	000,	druk.	cz.-b.,	kolorem	zie-
lonym	zaznaczono	ośrodki	m.in.	Pomorzan,	Meklemburczyków,	a	czerwonym	–	katolików,	Ślązaków	
i	ewangelików	z	południowego	Zachodu	Niemiec;	mapa	składana	i	klejona,	st.	db.;	wym.	ok.	710x640	
mm;	Karte der deutschen Siedlungen in Mittelpolen. Cena: 280 zł 

318. MNIEJSZOŚĆ niemiecka. Deutsche Monatshefte in Polen	 („Czasopismo	historii	 i	 teraźniejszości	nie-
mieckości	 w	 Polsce”);	 IV	 1939,	 wyd.	 Verlag	 der	Historischen	 Gesellschaft	 für	 Posen;	 str.	 415-474,	 
w	numerze	m.in.	o	migracji	do	miast	Polski	północnej	ok.	1800	r.	(m.in.	Białystok,	Łomża,	Szczuczyn,	
Tykocin),	luzem	wkładka	„Der	Bücherfreund”	(IV	1939,	str.	37-40);	oprawa	miękka,	na	okładce	i	str.	
tyt.	odręczne	dopiski,	st.	bdb.;	wym.	ok.	155x230	mm. Cena: 140 zł 
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319. NIEMCY kraj cudnych podróży,	nakł.	Reichsbahnzentrale	für	den	Deutschen	Reiseverkehr,	wyd.	mię-
dzy	1934	a	1938	r.;	mapa	Rzeszy	(jeszcze	bez	Austrii	i	Kraju	Sudeckiego),	stanowiąca	rodzaj	turystycz-
nej	 reklamy,	druk	kolor.,	miasta	zaznaczone	charakterystycznymi	dla	nich	budowlami	 (dotyczy	 to	
też	Wolnego	Miasta	Gdańska),	na	verso	teksty	w	jęz.	pol. Niemcy kraj pięknych podróży i Jak podróżować  
w Niemczech,	nadto	dwie	mapki	drogowa	i	linii	lotniczych;	składana,	z	rozdarciami	w	miejscu	złożeń,	
st.	db.;	wym.	ok.	820x590	mm;	ciekawy przykład przejściowego odprężenia	w	stosunkach	polsko-
-niemieckich	po	upadku	Republiki	Weimarskiej.	Cena: 480 zł

Śląsk

324. KATOWICE – Giesche SA. Wolne Zjednoczenie Wzajemnej Zapomogi Pogrzebowej Urzędników i Funk-
cjonariuszy Spółki Akcyjnej Giesche. Statut,	1934;	Giesche	SA	–	przedsiębiorstwo	przemysłu	ciężkiego	 
w	międzywojennej	Polsce;	 str.	14	+	15,	 tekst	polski	 i	 tłumaczenie	w	 jęz.	niem.	z	osobną	numeracją	
stron;	oprawa	miękka,	zabrudzona	 i	podniszczona,	bez.	 tyt.,	błędy	w	składzie	drukarskim	zamiast	 
str.	5-6	tekstu	polskiego	str.	11-12	tekstu	niemieckiego,	zamiast	str.	11-12	tekstu	polskiego	str.	5-6	tek-
stu	niemieckiego,	niemieckie	tłumaczenie	pozbawione	takich	wad;	wym.	ok.	110x150	mm.	Cena: 80 zł

325. KATOWICE, Piotrowice.	Program	X	Zjazdu	Śpiewaczego	z	03.07.1932	w	60.	Rocznicę	śmierci	Sta-
nisława	Moniuszki,	zorganizowanego	przez	okręg	mikołowski	Związku	Śląskich	Kół	Śpiewaczych	 
w	Piotrowicach,	 str.	 4;	nieczytelny	ślad	stempla,	brązowe	plamy	z	drobnymi	perforacjami,	drobne	
rozdarcie;	wym.	ok.	148x230	mm.	Cena: 80 zł

326. SIEMIANOWICE Śląskie.	Uczestnicy	kursu	na	księgowych	i	stenografów	z	1923	r.	–	fot.	zbiorowa,	
naklejona	na	tekturę;	zabrudzenia,	zagięcie	prawego	dolnego	i	lewego	górnego	narożnika,	na	górze	
zdarty	fragment	fot.;	wym.	ok.	230x160	mm.	Cena: 100 zł

327. SŁAWIĘCICE (Kędzierzyn-Koźle), Zaborze (Zabrze).	 Powstańcy	z	 12	pułku	piechoty	 im.	 Stefana	
Czarnieckiego,	który	7	maja	1921	r.	zdobył	Sławięcice	(III	powstanie	śląskie),	fot.	cz.-b.	powstała	po	
tym	wydarzeniu;	przedstawia	pochodzących	z	Zabrza-Zaborza:	Alfonsa	Kriegera,	Wojciecha	Wójci-
ka,	Jana	Szyma,	Ryszarda	Dudę,	Michała	Morciszka,	Filipa	Gwóździa,	naklejone	na	kartkę	z	opisem;	
zabrudzenia,	zagięcia	górnych	narożników	fot.	oraz	narożników	kartki	z	opisem,	ślady	złożeń;	wym.	
fot.	ok.	130x178	mm. Cena: 150 zł

328. WODZISŁAW Śląski. Książeczka oszczędnościowa. 
Komunalnej Kasy Oszczędności miasta Wodzisławia 
Śl. Alojzego	Zająca	z	dnia	14.10.1935;	 str.	 24	 (nlb.),	
stempel	instytucji,	odręczne	wpisy	odnośnie	wypłat	
oraz	stemple	o	dopisaniu	odsetek	za	lata	1935,	1936	 
i	1937;	oprawa	tekturowa,	tylna	okładka	poplamio-
na,	st.	db.;	wym.	ok.	115x185	mm. Cena: 80 zł 

329. WODZISŁAW Śląski. Ustawy Towarzystwa Śpiewu 
Wiosna w Wodzisławiu założonego 10 marca 1920 (ko-
niec	 tytułu	uzupełniony	odręcznie),	nakł.	Związku	
Śląskich	 Kół	 Śpiewaczych,	 str.	 10	 +	 2	 nlb.,	 z	 tabe-
lą	 kwitującą	 składki	na	 rzecz	Towarzystwa	 za	 lata	
1923,	 1924,	 1929	 i	 1930;	 broszura	należała	do	Aloj-
zego	Zająca	z	Wodzisławia	(wpis	własnościowy	na	
okładce);	oprawa	miękka	z	drobnymi	plamkami,	st.	
db.;	wym.	ok.	100x165	mm.	Cena: 60 zł 

Małopolska

330. KRAKÓW. Program Koncertowy Podwieczorku Artystycznego Związku Dziennikarzy Polskich dnia 23 mar-
ca 1924 roku w Sali Restauracyi Udziałowej…,	druk	jednostronny;	zagięcia	narożników,	st.	db.,	wym.	ok.	
148x230	mm.	Cena: 80 zł

320. BIELSKO-BIAŁA.	 Pismo	 wojewody	 śląskiego	 do	 Wilhelma	 Witka,	 sekretarza	 administracyjnego	 
w	1	Urzędzie	Skarbowym	z	18.02.1938	o	przyznaniu	uposażenia	 zasadniczego	grupy	VII,	na dole 
stempel i autograf wojewody śląskiego Michała Grażyńskiego;	 ślady	 złożeń,	 drobne	 rozdarcia	 
w	miejscach	złożenia,	208x298	mm.	Cena: 80 zł

321. GÓRNY Śląsk, Wolne Miasto Gdańsk. POLSKA ZACHODNIA –	dwa	nr:	1)	Dziennik poświęcony spra-
wom narodowym i społecznym na kresach zachodnich,	nr	263	z	23.09.1933,	str.	1-2	i	5-8,	brak	kartki	ze	str.	
3-4,	m.in.:	 Jakie to „krzywdy” mniejszości niemieckiej musi rozpatrywać Rada Ligi Narodów?	 –	 odprawa	
humorystycznej	skargi	niejakiego	Pawelczyka;	rozdarcia	na	marginesach,	plamy,	odręczny	dopisek,	
ślad	złożenia;	2)	Dziennik Polskiego Zagłębia Węglowego	nr	140	z	22.05.1939,	karta	tyt.	(luzem)	i	str.	3-6,	
m.in.:	Nowa prowokacja w Gdańsku! Dom celników polskich zdemolowany…,	rozdarcia,	plamy,	ślad	złoże-
nia,	zaznaczenie	czerwonym	ołówkiem;	wym.	315x470	mm.	Cena: 120 zł 

322. GÓRNY Śląsk. Górnoślązaku! Wierny jak ty, zostań w Niemczech!	–	pocztówka	propagandowa	przed	
plebiscytem	na	Górnym	Śląsku,	wyd.	M.G	Rosenfeld,	Przemyśl;	nieznaczne	przetarcia	narożników,	
bez	obiegu.	Cena: 120 zł

323. GÓRNY Śląsk.	Pismo	Polskiego	Towarzystwa	Pomocy	Ofiarom	Wojny	z	30.12.1920,	podpisane	przez	
działacza	kulturalnego	na	Śląsku	Stanisława	Bełzę	(1849-1929),	adwokata,	pisarza,	podróżnika	i	brata	
Władysława	Bełzy,	druk	i	maszynopis,	znaczek	z	napisem:	Śląsk musi być nasz;	rozdarcia	i	ślad	zalania,	
ślady	złożeń,	żółte	plamki;	wym.	ok.	218x280	mm.	Cena: 190 zł
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319. NIEMCY kraj cudnych podróży,	nakł.	Reichsbahnzentrale	für	den	Deutschen	Reiseverkehr,	wyd.	mię-
dzy	1934	a	1938	r.;	mapa	Rzeszy	(jeszcze	bez	Austrii	i	Kraju	Sudeckiego),	stanowiąca	rodzaj	turystycz-
nej	 reklamy,	druk	kolor.,	miasta	zaznaczone	charakterystycznymi	dla	nich	budowlami	 (dotyczy	 to	
też	Wolnego	Miasta	Gdańska),	na	verso	teksty	w	jęz.	pol. Niemcy kraj pięknych podróży i Jak podróżować  
w Niemczech,	nadto	dwie	mapki	drogowa	i	linii	lotniczych;	składana,	z	rozdarciami	w	miejscu	złożeń,	
st.	db.;	wym.	ok.	820x590	mm;	ciekawy przykład przejściowego odprężenia	w	stosunkach	polsko-
-niemieckich	po	upadku	Republiki	Weimarskiej.	Cena: 480 zł

Śląsk

324. KATOWICE – Giesche SA. Wolne Zjednoczenie Wzajemnej Zapomogi Pogrzebowej Urzędników i Funk-
cjonariuszy Spółki Akcyjnej Giesche. Statut,	1934;	Giesche	SA	–	przedsiębiorstwo	przemysłu	ciężkiego	 
w	międzywojennej	Polsce;	 str.	14	+	15,	 tekst	polski	 i	 tłumaczenie	w	 jęz.	niem.	z	osobną	numeracją	
stron;	oprawa	miękka,	zabrudzona	 i	podniszczona,	bez.	 tyt.,	błędy	w	składzie	drukarskim	zamiast	 
str.	5-6	tekstu	polskiego	str.	11-12	tekstu	niemieckiego,	zamiast	str.	11-12	tekstu	polskiego	str.	5-6	tek-
stu	niemieckiego,	niemieckie	tłumaczenie	pozbawione	takich	wad;	wym.	ok.	110x150	mm.	Cena: 80 zł

325. KATOWICE, Piotrowice.	Program	X	Zjazdu	Śpiewaczego	z	03.07.1932	w	60.	Rocznicę	śmierci	Sta-
nisława	Moniuszki,	zorganizowanego	przez	okręg	mikołowski	Związku	Śląskich	Kół	Śpiewaczych	 
w	Piotrowicach,	 str.	 4;	nieczytelny	ślad	stempla,	brązowe	plamy	z	drobnymi	perforacjami,	drobne	
rozdarcie;	wym.	ok.	148x230	mm.	Cena: 80 zł

326. SIEMIANOWICE Śląskie.	Uczestnicy	kursu	na	księgowych	i	stenografów	z	1923	r.	–	fot.	zbiorowa,	
naklejona	na	tekturę;	zabrudzenia,	zagięcie	prawego	dolnego	i	lewego	górnego	narożnika,	na	górze	
zdarty	fragment	fot.;	wym.	ok.	230x160	mm.	Cena: 100 zł

327. SŁAWIĘCICE (Kędzierzyn-Koźle), Zaborze (Zabrze).	 Powstańcy	z	 12	pułku	piechoty	 im.	 Stefana	
Czarnieckiego,	który	7	maja	1921	r.	zdobył	Sławięcice	(III	powstanie	śląskie),	fot.	cz.-b.	powstała	po	
tym	wydarzeniu;	przedstawia	pochodzących	z	Zabrza-Zaborza:	Alfonsa	Kriegera,	Wojciecha	Wójci-
ka,	Jana	Szyma,	Ryszarda	Dudę,	Michała	Morciszka,	Filipa	Gwóździa,	naklejone	na	kartkę	z	opisem;	
zabrudzenia,	zagięcia	górnych	narożników	fot.	oraz	narożników	kartki	z	opisem,	ślady	złożeń;	wym.	
fot.	ok.	130x178	mm. Cena: 150 zł

328. WODZISŁAW Śląski. Książeczka oszczędnościowa. 
Komunalnej Kasy Oszczędności miasta Wodzisławia 
Śl. Alojzego	Zająca	z	dnia	14.10.1935;	 str.	 24	 (nlb.),	
stempel	instytucji,	odręczne	wpisy	odnośnie	wypłat	
oraz	stemple	o	dopisaniu	odsetek	za	lata	1935,	1936	 
i	1937;	oprawa	tekturowa,	tylna	okładka	poplamio-
na,	st.	db.;	wym.	ok.	115x185	mm. Cena: 80 zł 

329. WODZISŁAW Śląski. Ustawy Towarzystwa Śpiewu 
Wiosna w Wodzisławiu założonego 10 marca 1920 (ko-
niec	 tytułu	uzupełniony	odręcznie),	nakł.	Związku	
Śląskich	 Kół	 Śpiewaczych,	 str.	 10	 +	 2	 nlb.,	 z	 tabe-
lą	 kwitującą	 składki	na	 rzecz	Towarzystwa	 za	 lata	
1923,	 1924,	 1929	 i	 1930;	 broszura	należała	do	Aloj-
zego	Zająca	z	Wodzisławia	(wpis	własnościowy	na	
okładce);	oprawa	miękka	z	drobnymi	plamkami,	st.	
db.;	wym.	ok.	100x165	mm.	Cena: 60 zł 

Małopolska

330. KRAKÓW. Program Koncertowy Podwieczorku Artystycznego Związku Dziennikarzy Polskich dnia 23 mar-
ca 1924 roku w Sali Restauracyi Udziałowej…,	druk	jednostronny;	zagięcia	narożników,	st.	db.,	wym.	ok.	
148x230	mm.	Cena: 80 zł

320. BIELSKO-BIAŁA.	 Pismo	 wojewody	 śląskiego	 do	 Wilhelma	 Witka,	 sekretarza	 administracyjnego	 
w	1	Urzędzie	Skarbowym	z	18.02.1938	o	przyznaniu	uposażenia	 zasadniczego	grupy	VII,	na dole 
stempel i autograf wojewody śląskiego Michała Grażyńskiego;	 ślady	 złożeń,	 drobne	 rozdarcia	 
w	miejscach	złożenia,	208x298	mm.	Cena: 80 zł

321. GÓRNY Śląsk, Wolne Miasto Gdańsk. POLSKA ZACHODNIA –	dwa	nr:	1)	Dziennik poświęcony spra-
wom narodowym i społecznym na kresach zachodnich,	nr	263	z	23.09.1933,	str.	1-2	i	5-8,	brak	kartki	ze	str.	
3-4,	m.in.:	 Jakie to „krzywdy” mniejszości niemieckiej musi rozpatrywać Rada Ligi Narodów?	 –	 odprawa	
humorystycznej	skargi	niejakiego	Pawelczyka;	rozdarcia	na	marginesach,	plamy,	odręczny	dopisek,	
ślad	złożenia;	2)	Dziennik Polskiego Zagłębia Węglowego	nr	140	z	22.05.1939,	karta	tyt.	(luzem)	i	str.	3-6,	
m.in.:	Nowa prowokacja w Gdańsku! Dom celników polskich zdemolowany…,	rozdarcia,	plamy,	ślad	złoże-
nia,	zaznaczenie	czerwonym	ołówkiem;	wym.	315x470	mm.	Cena: 120 zł 

322. GÓRNY Śląsk. Górnoślązaku! Wierny jak ty, zostań w Niemczech!	–	pocztówka	propagandowa	przed	
plebiscytem	na	Górnym	Śląsku,	wyd.	M.G	Rosenfeld,	Przemyśl;	nieznaczne	przetarcia	narożników,	
bez	obiegu.	Cena: 120 zł

323. GÓRNY Śląsk.	Pismo	Polskiego	Towarzystwa	Pomocy	Ofiarom	Wojny	z	30.12.1920,	podpisane	przez	
działacza	kulturalnego	na	Śląsku	Stanisława	Bełzę	(1849-1929),	adwokata,	pisarza,	podróżnika	i	brata	
Władysława	Bełzy,	druk	i	maszynopis,	znaczek	z	napisem:	Śląsk musi być nasz;	rozdarcia	i	ślad	zalania,	
ślady	złożeń,	żółte	plamki;	wym.	ok.	218x280	mm.	Cena: 190 zł
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331. WRÓBLE na dachu.	 Tygodnik	 satyryczno-humorystyczny,	 powiązany	 z	 Ilustrowanym	 Kurierem	 
Codziennym,	wyd.	Spółka	Wydawnicza	Kuryer,	red.	Wasilewski	Antoni	(1905-1975);	humor	słowny	 
i	rysunkowy:	1)	numer	warszawski	z	17.09.1933,	str.	8,	ślad	złożenia,	drobne	zabrudzenia	i	nieznaczne	
rozdarcia,	st.	db.,	wym.	ok.	208x285	mm;	2)	numer	z	24.03.1935,	rozdarty	grzbiet,	ślad	złożenia,	wym.	
ok.	235x310	mm.	Cena: 60 zł

332. ŻYWIEC.	 Dwa	 zamówienia	 wystawione	 przez	 Żywiecką	 Fabrykę	 Papieru	 (stemple)	 z	 4.06.1929	 
i	11.03.1930	dla	Chemotechnika	Kraków,	ślady	złożeń,	podkreślenia,	odręczne	dopiski,	plamki;	wym.	
ok.	213x283	i	230x288	mm.	Cena: 70 zł

Pomorze

335. GDYNIA (Orłowo).	Pamiątki	po	korespondencji	między	architektem	i	poetą	Maksymilianem	Zuske	
a	Władysławem	hr.	Tyszkiewiczem	(1865-1936),	ziemianinem	z	Wileńszczyzny,	właścicielem	majątku	
w	Landwarowie	pod	Trokami.	1)	Koperta	zaadresowana	do	M.	Zuske	w	Orłowie	(rozdarcia,	zapla-
mienia,	wym.	ok.	120x98	mm),	2)	list	od	M.	Zuske	z	29	IV	20	oraz	koperta	zaadresowana	do	Władysła-
wa	hr.	Tyszkiewicza	w	Warszawie;	razem	2	sztuki.	Cena: 150 zł

 Maksymilian Zuske-Zdzierz	(1890-1939):	architekt,	członek	SARP	O.	Wybrzeże,	współzałożyciel	Spółdzielni	Budowlano-
-Mieszkaniowej	Oficerów	Rezerwy	(1929).	Prezes	Generalnej	Federacji	Pracy.	Prezes	Spółdzielni	Budowy	Mieszkań	Ekono-
micznych	(1931),	założyciel	spółki	Woda-Siła-Światło	inż.	Zuske	&	inż.	Berent	(1932).

336. GDYNIA.	Pismo	wysłane	przez	Wł.	Bystrowskiego,	Dyrektora	Biura	Personalnego,	w	imieniu	Mini-
stra	Przemysłu	i	Handlu	do	Z.	Gajzewskiego,	Referendarza	w	Urzędzie	Morskim	w	Gdyni	(18.03.1939)	
o	przyznaniu	uposażenia	zasadniczego	grupy	VII;	na	dole	stempel	i	autograf,	ślady	złożeń,	drobne	
rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	wym.:	203x290	mm.	Cena: 60 zł

337. GDYNIA.	Zaproszenie	dla	Henryka	Kordzieca	od	Prezesa	Zrzeszenia	Interesantów	Handlu	Bawełną	
w	Gdyni	na	uroczystość	otwarcia	Instytucji	Arbitrażowej	dla	Bawełny	w	Gdyni,	dołączony	program	
uroczystości	w	dniach	26	i	27.09.1938;	str.	4,	włożone	do	okładki	z	widokami	z	Gdyni	(Gdynia	Port	 
i	Dom	Bawełny),	na	wewnętrznych	stronach	okładek	i	niezadrukowanych	zaproszenia	kwiat	baweł-
ny;	zabrudzenia	okładki	i	zagięcia	narożników;	wym.	ok.	200x275	mm.	Cena: 190 zł

Kresy

333. BYDGOSZCZ, Bielice.	2	 listy	polecające	dla	nauczycielki	domowej	Zofii	Myszkowiakówny.	1)	Od	
J.	 Zakrzewskiej	 z	 dn.	 1.12.1927	 na	druku	 formowym	Centrala Optyczna Wł. St. Zakrzewski…,	 ślady	
złożeń,	drobne	rozdarcia,	wym.	ok.	220x285	mm;	2)	Od	Róży	Kleniewskiej	z	dn.	16.08.1933,	arkusz	
papieru	rozcięty	na	dwie	części,	wym.	przed	rozcięciem	215x278	mm.	Cena: 250 zł

334. GDYNIA (Orłowo), Puck, Poznań –	Polska	Wystawa	Przemysłowo-Rzemieślnicza	(29.06-1.09.1935).	
List	w	 kopercie	 Janiny	 Zwolińskiej	 (żony	 Rocha	 Zwolińskiego	 z	 Poznania,	 aktywnego	 uczestnika	
Wystawy)	 ze	wzmiankami	o	 atrakcjach	 turystycznych	Pucka	 i	Orłowa	do	Teodory	Sychowskiej.	–  
T. Sychowska:	 ur.	 w	 1910	 w	 Sychowie	 na	 Kaszubach,	 mgr.	 filozofii	 po	 UAM.	 W	 Gdyni	 uczyła	 
w	Gimnazjum	Męskim.	Na	pokładzie	„Batorego”	zwiedziła	w	1938	norweskie	fiordy,	a	w	1939	Estonię	
i	Finlandię.	Od	września	1939	w	Wilnie.	W	czerwcu	1941	skazana	na	pobyt	w	łagrze.	Opuściła	ZSRS	
z	Armią	Andersa	 i	została	w	Palestynie	dyrektorką	szkoły	 junaczek.	Żona	Bohdana	Czarlińskiego,	 
z	mężem	osiedliła	się	w	Brazylii	w	1949	roku.	Zmarła	na	emigracji.	–	Koperta	ze	stemplem	Gdynia 
Port Polski,	na	górze	rozdarcia,	wym.	ok.	155x125	mm.	List	z	datą	3	IX	35,	dwie	kartki	luzem	zapisane	
dwustronnie. Cena: 180 zł

338. BEREZNO, Korpus Ochrony Pogranicza.	Koperta	po	korespondencji	z	Palestyny	do	II	batalionu	KOP	
w	Bereźnie	z	1931;	zabrudzenia,	st.	db.;	wym.	ok	158x98	mm.	Cena: 120 zł

339. CZARNOHORA, Gorgany, Bieszczady. Szczytami Karpat,	Warszawa	1934	–	 reportaż	z	 rajdu	 tury-
stycznego	po	Karpatach	Wschodnich,	bogato	ilustrowany	fot.	cz.-b.;	str.	111,	oprawa	miękka,	st.	bdb.,	
wym.	ok.	210x255	mm.	Cena: 100 zł

340. DROHOBYCZ, Borysław – przemysł naftowy.	Zamówienia	i	rewers	dostawy	z	lat	1928-1933.	1-3)	
Od	Państwowej	Fabryki	Olejów	Mineralnych	„Polmin”	w	Drohobyczu	do	„Chemotechnika”	Kraków	 
z	26.03.1928,	7.04.1928	i	27.11.1928;	4)	Standard-Nobel	w	Polsce,	Sp.	Akc.	Rafineria	w	Libuszy	do	„Che-
motechnika”	Kraków	z	5.01.1929;	5)	Hermann	Brenner	w	Borysławiu	–	rewers	dostawy	z	23.11.1933.	
Perforacje,	odręczne	dopiski,	ślady	złożenia,	różne	wym.,	razem	5	sztuk. Cena: 150 zł
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331. WRÓBLE na dachu.	 Tygodnik	 satyryczno-humorystyczny,	 powiązany	 z	 Ilustrowanym	 Kurierem	 
Codziennym,	wyd.	Spółka	Wydawnicza	Kuryer,	red.	Wasilewski	Antoni	(1905-1975);	humor	słowny	 
i	rysunkowy:	1)	numer	warszawski	z	17.09.1933,	str.	8,	ślad	złożenia,	drobne	zabrudzenia	i	nieznaczne	
rozdarcia,	st.	db.,	wym.	ok.	208x285	mm;	2)	numer	z	24.03.1935,	rozdarty	grzbiet,	ślad	złożenia,	wym.	
ok.	235x310	mm.	Cena: 60 zł

332. ŻYWIEC.	 Dwa	 zamówienia	 wystawione	 przez	 Żywiecką	 Fabrykę	 Papieru	 (stemple)	 z	 4.06.1929	 
i	11.03.1930	dla	Chemotechnika	Kraków,	ślady	złożeń,	podkreślenia,	odręczne	dopiski,	plamki;	wym.	
ok.	213x283	i	230x288	mm.	Cena: 70 zł

Pomorze

335. GDYNIA (Orłowo).	Pamiątki	po	korespondencji	między	architektem	i	poetą	Maksymilianem	Zuske	
a	Władysławem	hr.	Tyszkiewiczem	(1865-1936),	ziemianinem	z	Wileńszczyzny,	właścicielem	majątku	
w	Landwarowie	pod	Trokami.	1)	Koperta	zaadresowana	do	M.	Zuske	w	Orłowie	(rozdarcia,	zapla-
mienia,	wym.	ok.	120x98	mm),	2)	list	od	M.	Zuske	z	29	IV	20	oraz	koperta	zaadresowana	do	Władysła-
wa	hr.	Tyszkiewicza	w	Warszawie;	razem	2	sztuki.	Cena: 150 zł

 Maksymilian Zuske-Zdzierz	(1890-1939):	architekt,	członek	SARP	O.	Wybrzeże,	współzałożyciel	Spółdzielni	Budowlano-
-Mieszkaniowej	Oficerów	Rezerwy	(1929).	Prezes	Generalnej	Federacji	Pracy.	Prezes	Spółdzielni	Budowy	Mieszkań	Ekono-
micznych	(1931),	założyciel	spółki	Woda-Siła-Światło	inż.	Zuske	&	inż.	Berent	(1932).

336. GDYNIA.	Pismo	wysłane	przez	Wł.	Bystrowskiego,	Dyrektora	Biura	Personalnego,	w	imieniu	Mini-
stra	Przemysłu	i	Handlu	do	Z.	Gajzewskiego,	Referendarza	w	Urzędzie	Morskim	w	Gdyni	(18.03.1939)	
o	przyznaniu	uposażenia	zasadniczego	grupy	VII;	na	dole	stempel	i	autograf,	ślady	złożeń,	drobne	
rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	wym.:	203x290	mm.	Cena: 60 zł

337. GDYNIA.	Zaproszenie	dla	Henryka	Kordzieca	od	Prezesa	Zrzeszenia	Interesantów	Handlu	Bawełną	
w	Gdyni	na	uroczystość	otwarcia	Instytucji	Arbitrażowej	dla	Bawełny	w	Gdyni,	dołączony	program	
uroczystości	w	dniach	26	i	27.09.1938;	str.	4,	włożone	do	okładki	z	widokami	z	Gdyni	(Gdynia	Port	 
i	Dom	Bawełny),	na	wewnętrznych	stronach	okładek	i	niezadrukowanych	zaproszenia	kwiat	baweł-
ny;	zabrudzenia	okładki	i	zagięcia	narożników;	wym.	ok.	200x275	mm.	Cena: 190 zł

Kresy

333. BYDGOSZCZ, Bielice.	2	 listy	polecające	dla	nauczycielki	domowej	Zofii	Myszkowiakówny.	1)	Od	
J.	 Zakrzewskiej	 z	 dn.	 1.12.1927	 na	druku	 formowym	Centrala Optyczna Wł. St. Zakrzewski…,	 ślady	
złożeń,	drobne	rozdarcia,	wym.	ok.	220x285	mm;	2)	Od	Róży	Kleniewskiej	z	dn.	16.08.1933,	arkusz	
papieru	rozcięty	na	dwie	części,	wym.	przed	rozcięciem	215x278	mm.	Cena: 250 zł

334. GDYNIA (Orłowo), Puck, Poznań –	Polska	Wystawa	Przemysłowo-Rzemieślnicza	(29.06-1.09.1935).	
List	w	 kopercie	 Janiny	 Zwolińskiej	 (żony	 Rocha	 Zwolińskiego	 z	 Poznania,	 aktywnego	 uczestnika	
Wystawy)	 ze	wzmiankami	o	 atrakcjach	 turystycznych	Pucka	 i	Orłowa	do	Teodory	Sychowskiej.	–  
T. Sychowska:	 ur.	 w	 1910	 w	 Sychowie	 na	 Kaszubach,	 mgr.	 filozofii	 po	 UAM.	 W	 Gdyni	 uczyła	 
w	Gimnazjum	Męskim.	Na	pokładzie	„Batorego”	zwiedziła	w	1938	norweskie	fiordy,	a	w	1939	Estonię	
i	Finlandię.	Od	września	1939	w	Wilnie.	W	czerwcu	1941	skazana	na	pobyt	w	łagrze.	Opuściła	ZSRS	
z	Armią	Andersa	 i	została	w	Palestynie	dyrektorką	szkoły	 junaczek.	Żona	Bohdana	Czarlińskiego,	 
z	mężem	osiedliła	się	w	Brazylii	w	1949	roku.	Zmarła	na	emigracji.	–	Koperta	ze	stemplem	Gdynia 
Port Polski,	na	górze	rozdarcia,	wym.	ok.	155x125	mm.	List	z	datą	3	IX	35,	dwie	kartki	luzem	zapisane	
dwustronnie. Cena: 180 zł

338. BEREZNO, Korpus Ochrony Pogranicza.	Koperta	po	korespondencji	z	Palestyny	do	II	batalionu	KOP	
w	Bereźnie	z	1931;	zabrudzenia,	st.	db.;	wym.	ok	158x98	mm.	Cena: 120 zł

339. CZARNOHORA, Gorgany, Bieszczady. Szczytami Karpat,	Warszawa	1934	–	 reportaż	z	 rajdu	 tury-
stycznego	po	Karpatach	Wschodnich,	bogato	ilustrowany	fot.	cz.-b.;	str.	111,	oprawa	miękka,	st.	bdb.,	
wym.	ok.	210x255	mm.	Cena: 100 zł

340. DROHOBYCZ, Borysław – przemysł naftowy.	Zamówienia	i	rewers	dostawy	z	lat	1928-1933.	1-3)	
Od	Państwowej	Fabryki	Olejów	Mineralnych	„Polmin”	w	Drohobyczu	do	„Chemotechnika”	Kraków	 
z	26.03.1928,	7.04.1928	i	27.11.1928;	4)	Standard-Nobel	w	Polsce,	Sp.	Akc.	Rafineria	w	Libuszy	do	„Che-
motechnika”	Kraków	z	5.01.1929;	5)	Hermann	Brenner	w	Borysławiu	–	rewers	dostawy	z	23.11.1933.	
Perforacje,	odręczne	dopiski,	ślady	złożenia,	różne	wym.,	razem	5	sztuk. Cena: 150 zł
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341. HRUBIESZÓW.	 Pozwolenie	 władzy	 wojskowej	 na	 zawarcie	 związku	 małżeńskiego	 wydane	
12.02.1923	przez	dowództwo	2	pułku	Strzelców	Konnych	stacjonującego	w	Hrubieszowie	dla	zawo-
dowego	wachmistrza	Szymona	Terwakowa	żeniącego	 się	 z	Karoliną	Miazgówną;	na	dole	 stempel	
dowództwa	 i	podpis	ppłk.	Dlugoborskiego;	druk	 jednostronny,	 ślady	złożeń,	 rozdarcia,	miejscami	
pożółkły,	wym.	ok.	205x215	mm.	Cena: 80 zł 

342. JAROSŁAW, Katowice.	Potwierdzenie	zameldowania	na	pobyt	czasowy	w	Jarosławiu	Arkadiusza	
Marcola	przybyłego	z	Katowic	z	31.08.1939	–	prawdopodobnie	uciekinier	wyczuwający	nadchodzącą	
wojnę;	druk	i	rękopis,	ślady	stempli,	st.	bdb.,	wym.	ok.	110x53	mm.	Cena: 80 zł 

343. LIDA.	Zaświadczenie	proboszcza	z	kościoła	Podwyższenia	Św.	Krzyża	w	Lidzie	z	26.06.1933	o	wystę-
powaniu	w	spisach	parafialnych	zapisów	z	lat	1910,	1913	i	1914	roku,	dotyczących	Jana	Gojżewskiego	
oraz	 jego	żony	 i	dzieci;	 stemple	parafii	 i	 znaczek	opłaty	 skarbowej,	pismo	odręczne;	 ślady	złożeń,	
zagniecenia,	drobne	rozdarcia,	st.	db.,	wym.	ok.	220x350	mm.	Cena: 60 zł

344. LWÓW – Cmentarz Łyczakowski.	Nekrolog	Marii	Wandy	Wolańskiej,	nauczycielki	Zakładu	Głucho-
niemych	z	informacją	o	pogrzebie	na	Cmentarzu	Łyczakowskim	13.04.1934;	str.	4,	na	górze	ślad	po	
spinaczu,	ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	130x165	mm.	Cena: 60 zł 

348. LWÓW. Semper Fidelis. Obrona Lwowa w obrazach współczesnych	–	album	osób,	widoków	i	przedmiotów	
związanych	 z	 obroną	Lwowa,	wstęp	 Stanisława	Łempickiego,	wyd.	nakładem	Towarzystwa	Straż	
Mogił	 Polskich	 Bohaterów,	 Lwów	 1930;	 na	 236	 tablicach	 umieszczono	 ok.	 700	 cz.-b.	 fot.,	 każda	
opatrzona	opisem	w	jęz.	pol.,	franc.	i	ang.;	str.	tyt.	ozdobiona	kolor.	grafiką	(herb	Lwowa	z	dwoma	
lwami	po	obu	str.)	autorstwa	L.	Gyurkovicha,	nieaktualny	wpis	własnościowy;	X	+	240	str.,	st.	db.,	
kilka	str.	luźnych,	w	tylnej	części	ślad	wilgoci,	oprawa	twarda,	ze	złoconym	wzorem	i	tyt.,	na	grzbiecie	
rozdarcie,	przednia	część	okładki	oderwana	od	bloku;	wym.	345x245	mm. Cena: 450 zł

345. LWÓW.	Bal	 inżynierów	z	24.02.1910,	fot.	cz.-b.	w	formie	pocztówki	(bez	obiegu),	na	verso	odręcz-
ne	 dopiski;	 nieznaczne	 uszkodzenie	 prawego	 dolnego	 narożnika,	 st.	 bdb.,	 wym.	 ok.	 85x123	mm.	 
Cena: 120 zł

346. LWÓW.	Blankiet	z	napisem	Biuro Dekoracyjne Targów Wschodnich we Lwowie	–była	to	coroczna	wysta-
wa	przemysłu	polskiego	i	zagranicznego	w	latach	1921–1939;	ślady	złożeń,	arkusz	miejscami	pożół-
kły,	zagięcie	prawego	górnego	narożnika,	wymiary	ok.	225x278	mm.	Cena: 40 zł

347. LWÓW. Lwowski synod archidiecezjalny R. P. 1930	–	zbiór	dokumentów	dotyczących	synodu	z	1930	r.,	
w	tym	listy,	statuty	synodalne,	instrukcje;	249	str.,	3	ryciny;	oprawa	twarda,	płócienna	(zabrudzenia),	
ze	złotym	napisem	na	przedniej	okładce	i	grzbiecie,	drobne	uszkodzenia	grzbietu,	pęknięcie	między	
przednią	okładką	a	blokiem,	z	 tyłu	oderwana	wyklejka,	plamki,	odręczne	dopiski	 i	 rysunki;	wym.	
170x245	mm.	Cena: 90 zł 

349. LWÓW. Statut Funduszu Emerytalnego III. (postanowienia przejściowe) Funkcjonariuszów miejskich we Lwo-
wie,	Lwów	1925;	str.	32,	na	wyklejce	karta	przyjęcia	Karola	Antoszewskiego	do	funduszu	emerytal-
nego	z	15.03.1934	wraz	ze	 stemplem	Dyrekcji	Fund.	Emer.	Funkcjonariuszów	Miejsk.	we	Lwowie;	
oprawa	twarda	ze	złotym	napisem	i	herbem	Lwowa,	blok	str.	3-30	luzem,	rdzawe	plamki,	wklejone	
fragmenty	kartek	z	informacją	o	zamianach	przepisów	na	str.	16,	17,	22,	32.	Cena: 120 zł 

350. LWÓW. Wspomnienia pośmiertne o Stanisławie Sokołowskim, prałacie jego świątobliwości Piusa XI, probosz-
czu parafji św. Mikołaja,	Lwów	1932	–	broszura,	ze	sprzedaży	której	dochód	miał	być	przeznaczony	
na	 budowę	grobowca	 i	 pomnika	 S.	 Sokołowskiego,	 treść	 to	 głównie	 krótkie	 artykuły	 z	 czasopism	 
w	związku	z	pogrzebem	S.	Sokołowskiego	31.08.1931;	str.	32,	oprawa	pożółkła,	grzbiet	podniszczony,	
plamki. Cena: 30 zł

351. POLACZKÓWNA Maria. Atlasy Krajoznawcze. Przewodnik Metodyczny. Województwa: Lwowskie — Sta-
nisławowskie Tarnopolskie,	Książnica-Atlas,	Lwów-Warszawa,	1925,	str.	36;	broszura	stanowiąca	pomoc	
dla	nauczycieli	geografii;	oprawa	broszurowa,	pożółkła	z	rozdarciami,	rozdarcia	na	górze	i	na	dole	
grzbietu,	st.	db.,	wym.	ok.	140x200	mm.	Cena: 30 zł

352. STANISŁAWÓW.	Kwit	ekstabulacyjny	Kasy	Oszczędności	Miasta	Stanisławowa	z	31.10.1921	(wpis	
z	10.03.1922),	w	którym	stwierdzono	całkowitą	spłatę	pożyczki	 i	zezwolono	na	wykreślenie	prawa	
zastawu;	znaczki	opłaty	stemplowej	oraz	stemple	Kasy	Oszczędności	Miasta	Stanislawowa,	notariu-
sza	Teodozego	Pelewicza	i	Sądu	Powiatowego;	ślady	złożeń,	plamki,	st.	db.,	wym.	ok.	210x335	mm.	 
Cena: 60 zł 

353. SZCZUTEK.	Tygodnik	Satyryczno-Humorystyczny,	11.05.1934,	wyd.	 i	 red.	Władysław	Filar	–	cza-
sopismo	z	humorem	słownym	i	rysunkowym;	str.	8,	ślad	złożenia,	drobne	zabrudzenia	i	nieznaczne	
rozdarcia,	st.	db.;	wym.	ok.	250x350	mm.	Cena: 60 zł 

354. UKRAINA.	Ukraiński	 strzelec	 siczowy	 konno,	 pocztówka	 kolorowa	 z	 1918	 (bez	 obiegu);	 st.	 bdb.,	
wym.	ok.	90x140	mm.	Cena: 150 zł 

 Strzelcy Siczowi	–	formacja	armii	Ukraińskiej	Republiki	Ludowej	w	latach	1917–1919.
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341. HRUBIESZÓW.	 Pozwolenie	 władzy	 wojskowej	 na	 zawarcie	 związku	 małżeńskiego	 wydane	
12.02.1923	przez	dowództwo	2	pułku	Strzelców	Konnych	stacjonującego	w	Hrubieszowie	dla	zawo-
dowego	wachmistrza	Szymona	Terwakowa	żeniącego	 się	 z	Karoliną	Miazgówną;	na	dole	 stempel	
dowództwa	 i	podpis	ppłk.	Dlugoborskiego;	druk	 jednostronny,	 ślady	złożeń,	 rozdarcia,	miejscami	
pożółkły,	wym.	ok.	205x215	mm.	Cena: 80 zł 

342. JAROSŁAW, Katowice.	Potwierdzenie	zameldowania	na	pobyt	czasowy	w	Jarosławiu	Arkadiusza	
Marcola	przybyłego	z	Katowic	z	31.08.1939	–	prawdopodobnie	uciekinier	wyczuwający	nadchodzącą	
wojnę;	druk	i	rękopis,	ślady	stempli,	st.	bdb.,	wym.	ok.	110x53	mm.	Cena: 80 zł 

343. LIDA.	Zaświadczenie	proboszcza	z	kościoła	Podwyższenia	Św.	Krzyża	w	Lidzie	z	26.06.1933	o	wystę-
powaniu	w	spisach	parafialnych	zapisów	z	lat	1910,	1913	i	1914	roku,	dotyczących	Jana	Gojżewskiego	
oraz	 jego	żony	 i	dzieci;	 stemple	parafii	 i	 znaczek	opłaty	 skarbowej,	pismo	odręczne;	 ślady	złożeń,	
zagniecenia,	drobne	rozdarcia,	st.	db.,	wym.	ok.	220x350	mm.	Cena: 60 zł

344. LWÓW – Cmentarz Łyczakowski.	Nekrolog	Marii	Wandy	Wolańskiej,	nauczycielki	Zakładu	Głucho-
niemych	z	informacją	o	pogrzebie	na	Cmentarzu	Łyczakowskim	13.04.1934;	str.	4,	na	górze	ślad	po	
spinaczu,	ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	130x165	mm.	Cena: 60 zł 

348. LWÓW. Semper Fidelis. Obrona Lwowa w obrazach współczesnych	–	album	osób,	widoków	i	przedmiotów	
związanych	 z	 obroną	Lwowa,	wstęp	 Stanisława	Łempickiego,	wyd.	nakładem	Towarzystwa	Straż	
Mogił	 Polskich	 Bohaterów,	 Lwów	 1930;	 na	 236	 tablicach	 umieszczono	 ok.	 700	 cz.-b.	 fot.,	 każda	
opatrzona	opisem	w	jęz.	pol.,	franc.	i	ang.;	str.	tyt.	ozdobiona	kolor.	grafiką	(herb	Lwowa	z	dwoma	
lwami	po	obu	str.)	autorstwa	L.	Gyurkovicha,	nieaktualny	wpis	własnościowy;	X	+	240	str.,	st.	db.,	
kilka	str.	luźnych,	w	tylnej	części	ślad	wilgoci,	oprawa	twarda,	ze	złoconym	wzorem	i	tyt.,	na	grzbiecie	
rozdarcie,	przednia	część	okładki	oderwana	od	bloku;	wym.	345x245	mm. Cena: 450 zł

345. LWÓW.	Bal	 inżynierów	z	24.02.1910,	fot.	cz.-b.	w	formie	pocztówki	(bez	obiegu),	na	verso	odręcz-
ne	 dopiski;	 nieznaczne	 uszkodzenie	 prawego	 dolnego	 narożnika,	 st.	 bdb.,	 wym.	 ok.	 85x123	mm.	 
Cena: 120 zł

346. LWÓW.	Blankiet	z	napisem	Biuro Dekoracyjne Targów Wschodnich we Lwowie	–była	to	coroczna	wysta-
wa	przemysłu	polskiego	i	zagranicznego	w	latach	1921–1939;	ślady	złożeń,	arkusz	miejscami	pożół-
kły,	zagięcie	prawego	górnego	narożnika,	wymiary	ok.	225x278	mm.	Cena: 40 zł

347. LWÓW. Lwowski synod archidiecezjalny R. P. 1930	–	zbiór	dokumentów	dotyczących	synodu	z	1930	r.,	
w	tym	listy,	statuty	synodalne,	instrukcje;	249	str.,	3	ryciny;	oprawa	twarda,	płócienna	(zabrudzenia),	
ze	złotym	napisem	na	przedniej	okładce	i	grzbiecie,	drobne	uszkodzenia	grzbietu,	pęknięcie	między	
przednią	okładką	a	blokiem,	z	 tyłu	oderwana	wyklejka,	plamki,	odręczne	dopiski	 i	 rysunki;	wym.	
170x245	mm.	Cena: 90 zł 

349. LWÓW. Statut Funduszu Emerytalnego III. (postanowienia przejściowe) Funkcjonariuszów miejskich we Lwo-
wie,	Lwów	1925;	str.	32,	na	wyklejce	karta	przyjęcia	Karola	Antoszewskiego	do	funduszu	emerytal-
nego	z	15.03.1934	wraz	ze	 stemplem	Dyrekcji	Fund.	Emer.	Funkcjonariuszów	Miejsk.	we	Lwowie;	
oprawa	twarda	ze	złotym	napisem	i	herbem	Lwowa,	blok	str.	3-30	luzem,	rdzawe	plamki,	wklejone	
fragmenty	kartek	z	informacją	o	zamianach	przepisów	na	str.	16,	17,	22,	32.	Cena: 120 zł 

350. LWÓW. Wspomnienia pośmiertne o Stanisławie Sokołowskim, prałacie jego świątobliwości Piusa XI, probosz-
czu parafji św. Mikołaja,	Lwów	1932	–	broszura,	ze	sprzedaży	której	dochód	miał	być	przeznaczony	
na	 budowę	grobowca	 i	 pomnika	 S.	 Sokołowskiego,	 treść	 to	 głównie	 krótkie	 artykuły	 z	 czasopism	 
w	związku	z	pogrzebem	S.	Sokołowskiego	31.08.1931;	str.	32,	oprawa	pożółkła,	grzbiet	podniszczony,	
plamki. Cena: 30 zł

351. POLACZKÓWNA Maria. Atlasy Krajoznawcze. Przewodnik Metodyczny. Województwa: Lwowskie — Sta-
nisławowskie Tarnopolskie,	Książnica-Atlas,	Lwów-Warszawa,	1925,	str.	36;	broszura	stanowiąca	pomoc	
dla	nauczycieli	geografii;	oprawa	broszurowa,	pożółkła	z	rozdarciami,	rozdarcia	na	górze	i	na	dole	
grzbietu,	st.	db.,	wym.	ok.	140x200	mm.	Cena: 30 zł

352. STANISŁAWÓW.	Kwit	ekstabulacyjny	Kasy	Oszczędności	Miasta	Stanisławowa	z	31.10.1921	(wpis	
z	10.03.1922),	w	którym	stwierdzono	całkowitą	spłatę	pożyczki	 i	zezwolono	na	wykreślenie	prawa	
zastawu;	znaczki	opłaty	stemplowej	oraz	stemple	Kasy	Oszczędności	Miasta	Stanislawowa,	notariu-
sza	Teodozego	Pelewicza	i	Sądu	Powiatowego;	ślady	złożeń,	plamki,	st.	db.,	wym.	ok.	210x335	mm.	 
Cena: 60 zł 

353. SZCZUTEK.	Tygodnik	Satyryczno-Humorystyczny,	11.05.1934,	wyd.	 i	 red.	Władysław	Filar	–	cza-
sopismo	z	humorem	słownym	i	rysunkowym;	str.	8,	ślad	złożenia,	drobne	zabrudzenia	i	nieznaczne	
rozdarcia,	st.	db.;	wym.	ok.	250x350	mm.	Cena: 60 zł 

354. UKRAINA.	Ukraiński	 strzelec	 siczowy	 konno,	 pocztówka	 kolorowa	 z	 1918	 (bez	 obiegu);	 st.	 bdb.,	
wym.	ok.	90x140	mm.	Cena: 150 zł 

 Strzelcy Siczowi	–	formacja	armii	Ukraińskiej	Republiki	Ludowej	w	latach	1917–1919.
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355. UKRAINA.	 Ukraiński	 strzelec	 siczowy	 z	 dziewczyną,	 pocztówka	 kolorowa	 z	 1918	 (bez	 obiegu);	 
st.	bdb.,	wym.	ok.	90x140	mm. Cena: 150 zł

Warszawa

356. UKRAINA.	Ukraiński	strzelec	siczowy	z	kobietami,	pocztówka	kolorowa	z	1918	(bez	obiegu);	st.	bdb.,	
wym.	ok.	90x140	mm.	Cena: 150 zł

357. WILNO – Pohulanka.	Reklama	balu	noworocznego	w	Reducie	Artystycznej	na	Pohulance	zamiesz-
czona	na	arkuszu	z	bliżej	nieokreślonej	gazety	z	reklamami	wileńskimi;	arkusz	wielokrotnie	składany,	
rozdarcie	w	miejscu	złożenia,	wymiary	po	rozłożeniu	ok.	300x625	mm.	Cena: 80 zł

358. WILNO.	Dziecięcy	bal	w	salonach	Stowarzyszenia	Urzędników	Państwowych	z	okazji	święta	Trzech	
Króli	6.01.1934;	fot.	cz.-b	z	odręcznym	opisem	na	verso,	rozdarcia	lewego	marginesu,	ubytek	narożni-
ka,	zarysowania,	plamki	na	verso,	wym.	ok.	145x93	mm.	Cena: 60 zł

359. WILNO. O czym posiadacz odbiornika radiowego wiedzieć powinien!,	nakł.	Tow. Radiotechnicznego „Elek-
trit”,	Wilno	1939	–	poradnik	dla	radiosłuchaczy;	str.	48,	oprawa	miękka,	poplamiona,	drobne	rozdar-
cia	brzegów	stron	bez	szkody	dla	tekstu,	st.	db.,	wym.	ok.	120x168	mm.	Cena: 120 zł

360. WILNO.	Pamiątka	ofiary	złożonej	na	odnowienie	kościoła	i	Kaplicy	Ostrobramskiej	w	Wilnie,	Wilno,	
około	1930,	druk	Józefa	Zawadzkiego,	druk	ulotny,	str.	4;	na	str.	tyt.	pożółkły	prawy	margines;	wym.	
ok.	110x175	mm.	Cena: 100 zł

361. WILNO.	 Świadectwo	 Stanisławy	 Sokołowskiej	 z	 28.03.1919,	 potwierdzające	 uczestnictwo	w	 zajęciach	
4-klasowej	Szkoły	Handlowej	Wieczorowej	(1916-1918);	druk	i	rękopis,	na	dole	stempel	szkoły;	ślady	zło-
żeń	arkusza,	zagięcia	narożników,	miejscami	zażółcenia,	wymiary	arkusza:	ok.	215x280	mm.	Cena: 120 zł

362. WILNO.	 Zaświadczenie	 obywatelskie	 wystawione	 przez	 Komisję	 Obywatelską	 Magistratu	Wilna	 
z	1927,	potwierdzające	obywatelstwo	polskie	Jadwigi	Błacewicz;	znaczek	i	stempel	magistratu	Wilna,	
podpis	zastępcy	przewodniczącego	Komisji	Obywatelskiej;	ślady	złożeń,	arkusz	miejscami	pożółkły,	
zabrudzenia,	wym.	ok	228x180	mm.	Rzadkie. Cena: 120 zł

363. MORCINEK Gustaw. Noc Listopadowa. Nowela,	Księgarnia	św.	Wojciecha,	ok.	1935	–	utwór	o	walce	
o	Śląsk	Cieszyński	zalecany	przez	Ministerstwo	Wyznań	Religijnych	i	Oświecenia	Publicznego	jako	
lektura	uzupełniająca	dla	klasy	IV	gimnazjalnej;	oprawa	miękka,	zagięcie	tylnej	okładki,	st.	db.,	str.	60,	
wym.	ok.	120x188 mm. Cena: 70 zł

364. REKLAMA „Niwy” –	księgarni	wysyłkowej	z	ul.	Dzielnej;	druk	4	str.,	reklamujący	4	książki:	1)	Szydeł-
kiem i na drutach. Mereżki i hafty;	2)	A.	Fischer-Dückelmann,	Kobieta Lekarką Domową. Złota Księga Zdro-
wia;	3)	L.	A.	Janik,	Skarbnica Wiedzy. Podręcznik Chemiczno-Techniczny;	4)	A.	Gniewkowska,	Współczesna 
Kuchnia Domowa;	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia	i	zabrudzenia,	wym.	ok.	285x408	mm.	Cena: 100 zł 

365. WARSZAWA.	Dokumenty	ubiegającej	się	o	pracę	Stanisławy	Sokołowskiej	z	końca	1920	i	początku	
1921	r.:	1)	referencje	wystawione	przez	Pogotowie	Wojenne	Kobiet	Polskich	z	18.11.1920,	dotyczy	su-
miennej	pracy	w	charakterze	kasjerki	w	gospodzie	żołnierskiej,	na	dole	stempel	organizacji	i	odręczny	
podpis	kierowniczki	gospody	(wym.	ok.	215x280	mm);	2)	pismo	Ministerstwa	Rolnictwa	i	Dóbr	Pań-
stwowych	z	3.12.1920	o	przyjęciu	na	służbę,	pełniła	obowiązki	kancelistki	(wym.	ok.	218x283	mm);	 
3)	zaświadczenie	Ministerstwa	Rolnictwa	i	Dóbr	Państwowych	z	16.12.1920,	na	dole	stempel	(wym.	
ok.	215x170	mm);	4)	pisemne	referencje	jednej	z	wileńskich	parafii	z	1921	r.,	na	dole	stempel	(wym.:	
ok.	220x173	mm),	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia	brzegów	arkusza	i	uszkodzenia	narożników,	zabru-
dzenia. Cena: 180 zł 

366. WARSZAWA.	Kartka	z	zawiadomieniem	o	ślubie	Marii	 i	Eustachego	Dunin-Wąsowicz	w	kościele	
Matki	Bożej	w	Warszawie	26.06.1932	r.;	druk	jednostronny,	drobne	rdzawe	plamki,	st.	bdb.,	wym.	ok.	
140x90	mm.	Cena: 60 zł

REWIZJONIZM NIEMIECKI

367. MAPA administracyjna II RP, niemieckich	ziem	na	Wschodzie	oraz	Wolnego	Miasta	Gdańska	z	za-
znaczonym	podziałem	na	województwa	według	stanu	z	1937	r.;	w	dolnym,	lewym	narożniku	ramka	 
z	podziałem	obszaru	Górnego	Śląska;	nazwy	miejscowe	w	jęz.	niem.	i	pol.;	oprac.	H.	Hinkel	i	R.	Brey-
er,	 J.G.	Herder-Institut,	Marburg/L.,	druk.	 Institut	 für	Angewandte	Geodäsie,	Frankfurt	n.	Menem	
1958;	druk	cz.-b.,	st.	bdb.,	wielokrotne	złożenia,	w	dolnym	prawym	narożniku	rozdarcie,	delikatne	
zażółcenia	na	złożeniach,	wymiary:	703x624	mm;	Polen und die Ostgebiete des Deutschen Reiches in den 
Grenzen von 1937. Stand vom 1.9.1939. Cena: 120 zł

368. POLSKIE niebezpieczeństwo. Rewizjonistyczna	 pocztówka	 wydana	 przez	 „Deutscher	 Licht-
bilddienst”	w	okresie	 20-lecia	międzywojennego;	 na	 górze	pytanie:	 kto potrzebuje bezpieczeństwa na 
Wschodzie?,	na	dole	mapa	pogranicza	polsko-	niemieckiego,	pokazująca	potężne	zgrupowania	armii	
polskiej	oznaczonej	na	czerwono	i	nieliczne	oddziały	niemieckie	oznaczone	na	niebiesko,	miała	prze-
konać	Niemców	o	konieczności	remilitaryzacji	ich	kraju;	st.	bdb.,	bez	obiegu,	wym.	ok.	105x148	mm.	 
Cena: 150 zł
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355. UKRAINA.	 Ukraiński	 strzelec	 siczowy	 z	 dziewczyną,	 pocztówka	 kolorowa	 z	 1918	 (bez	 obiegu);	 
st.	bdb.,	wym.	ok.	90x140	mm. Cena: 150 zł

Warszawa

356. UKRAINA.	Ukraiński	strzelec	siczowy	z	kobietami,	pocztówka	kolorowa	z	1918	(bez	obiegu);	st.	bdb.,	
wym.	ok.	90x140	mm.	Cena: 150 zł

357. WILNO – Pohulanka.	Reklama	balu	noworocznego	w	Reducie	Artystycznej	na	Pohulance	zamiesz-
czona	na	arkuszu	z	bliżej	nieokreślonej	gazety	z	reklamami	wileńskimi;	arkusz	wielokrotnie	składany,	
rozdarcie	w	miejscu	złożenia,	wymiary	po	rozłożeniu	ok.	300x625	mm.	Cena: 80 zł

358. WILNO.	Dziecięcy	bal	w	salonach	Stowarzyszenia	Urzędników	Państwowych	z	okazji	święta	Trzech	
Króli	6.01.1934;	fot.	cz.-b	z	odręcznym	opisem	na	verso,	rozdarcia	lewego	marginesu,	ubytek	narożni-
ka,	zarysowania,	plamki	na	verso,	wym.	ok.	145x93	mm.	Cena: 60 zł

359. WILNO. O czym posiadacz odbiornika radiowego wiedzieć powinien!,	nakł.	Tow. Radiotechnicznego „Elek-
trit”,	Wilno	1939	–	poradnik	dla	radiosłuchaczy;	str.	48,	oprawa	miękka,	poplamiona,	drobne	rozdar-
cia	brzegów	stron	bez	szkody	dla	tekstu,	st.	db.,	wym.	ok.	120x168	mm.	Cena: 120 zł

360. WILNO.	Pamiątka	ofiary	złożonej	na	odnowienie	kościoła	i	Kaplicy	Ostrobramskiej	w	Wilnie,	Wilno,	
około	1930,	druk	Józefa	Zawadzkiego,	druk	ulotny,	str.	4;	na	str.	tyt.	pożółkły	prawy	margines;	wym.	
ok.	110x175	mm.	Cena: 100 zł

361. WILNO.	 Świadectwo	 Stanisławy	 Sokołowskiej	 z	 28.03.1919,	 potwierdzające	 uczestnictwo	w	 zajęciach	
4-klasowej	Szkoły	Handlowej	Wieczorowej	(1916-1918);	druk	i	rękopis,	na	dole	stempel	szkoły;	ślady	zło-
żeń	arkusza,	zagięcia	narożników,	miejscami	zażółcenia,	wymiary	arkusza:	ok.	215x280	mm.	Cena: 120 zł

362. WILNO.	 Zaświadczenie	 obywatelskie	 wystawione	 przez	 Komisję	 Obywatelską	 Magistratu	Wilna	 
z	1927,	potwierdzające	obywatelstwo	polskie	Jadwigi	Błacewicz;	znaczek	i	stempel	magistratu	Wilna,	
podpis	zastępcy	przewodniczącego	Komisji	Obywatelskiej;	ślady	złożeń,	arkusz	miejscami	pożółkły,	
zabrudzenia,	wym.	ok	228x180	mm.	Rzadkie. Cena: 120 zł

363. MORCINEK Gustaw. Noc Listopadowa. Nowela,	Księgarnia	św.	Wojciecha,	ok.	1935	–	utwór	o	walce	
o	Śląsk	Cieszyński	zalecany	przez	Ministerstwo	Wyznań	Religijnych	i	Oświecenia	Publicznego	jako	
lektura	uzupełniająca	dla	klasy	IV	gimnazjalnej;	oprawa	miękka,	zagięcie	tylnej	okładki,	st.	db.,	str.	60,	
wym.	ok.	120x188 mm. Cena: 70 zł

364. REKLAMA „Niwy” –	księgarni	wysyłkowej	z	ul.	Dzielnej;	druk	4	str.,	reklamujący	4	książki:	1)	Szydeł-
kiem i na drutach. Mereżki i hafty;	2)	A.	Fischer-Dückelmann,	Kobieta Lekarką Domową. Złota Księga Zdro-
wia;	3)	L.	A.	Janik,	Skarbnica Wiedzy. Podręcznik Chemiczno-Techniczny;	4)	A.	Gniewkowska,	Współczesna 
Kuchnia Domowa;	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia	i	zabrudzenia,	wym.	ok.	285x408	mm.	Cena: 100 zł 

365. WARSZAWA.	Dokumenty	ubiegającej	się	o	pracę	Stanisławy	Sokołowskiej	z	końca	1920	i	początku	
1921	r.:	1)	referencje	wystawione	przez	Pogotowie	Wojenne	Kobiet	Polskich	z	18.11.1920,	dotyczy	su-
miennej	pracy	w	charakterze	kasjerki	w	gospodzie	żołnierskiej,	na	dole	stempel	organizacji	i	odręczny	
podpis	kierowniczki	gospody	(wym.	ok.	215x280	mm);	2)	pismo	Ministerstwa	Rolnictwa	i	Dóbr	Pań-
stwowych	z	3.12.1920	o	przyjęciu	na	służbę,	pełniła	obowiązki	kancelistki	(wym.	ok.	218x283	mm);	 
3)	zaświadczenie	Ministerstwa	Rolnictwa	i	Dóbr	Państwowych	z	16.12.1920,	na	dole	stempel	(wym.	
ok.	215x170	mm);	4)	pisemne	referencje	jednej	z	wileńskich	parafii	z	1921	r.,	na	dole	stempel	(wym.:	
ok.	220x173	mm),	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia	brzegów	arkusza	i	uszkodzenia	narożników,	zabru-
dzenia. Cena: 180 zł 

366. WARSZAWA.	Kartka	z	zawiadomieniem	o	ślubie	Marii	 i	Eustachego	Dunin-Wąsowicz	w	kościele	
Matki	Bożej	w	Warszawie	26.06.1932	r.;	druk	jednostronny,	drobne	rdzawe	plamki,	st.	bdb.,	wym.	ok.	
140x90	mm.	Cena: 60 zł

REWIZJONIZM NIEMIECKI

367. MAPA administracyjna II RP, niemieckich	ziem	na	Wschodzie	oraz	Wolnego	Miasta	Gdańska	z	za-
znaczonym	podziałem	na	województwa	według	stanu	z	1937	r.;	w	dolnym,	lewym	narożniku	ramka	 
z	podziałem	obszaru	Górnego	Śląska;	nazwy	miejscowe	w	jęz.	niem.	i	pol.;	oprac.	H.	Hinkel	i	R.	Brey-
er,	 J.G.	Herder-Institut,	Marburg/L.,	druk.	 Institut	 für	Angewandte	Geodäsie,	Frankfurt	n.	Menem	
1958;	druk	cz.-b.,	st.	bdb.,	wielokrotne	złożenia,	w	dolnym	prawym	narożniku	rozdarcie,	delikatne	
zażółcenia	na	złożeniach,	wymiary:	703x624	mm;	Polen und die Ostgebiete des Deutschen Reiches in den 
Grenzen von 1937. Stand vom 1.9.1939. Cena: 120 zł

368. POLSKIE niebezpieczeństwo. Rewizjonistyczna	 pocztówka	 wydana	 przez	 „Deutscher	 Licht-
bilddienst”	w	okresie	 20-lecia	międzywojennego;	 na	 górze	pytanie:	 kto potrzebuje bezpieczeństwa na 
Wschodzie?,	na	dole	mapa	pogranicza	polsko-	niemieckiego,	pokazująca	potężne	zgrupowania	armii	
polskiej	oznaczonej	na	czerwono	i	nieliczne	oddziały	niemieckie	oznaczone	na	niebiesko,	miała	prze-
konać	Niemców	o	konieczności	remilitaryzacji	ich	kraju;	st.	bdb.,	bez	obiegu,	wym.	ok.	105x148	mm.	 
Cena: 150 zł
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369. PRUSY Wschodnie, Mazury, Obwód Kaliningradzki. East Prussia cornerstone of Europe,	wyd.	Land-
smannschaft	Ostpreußen,	Hamburg,	ok.	1950.	–	Broszura	w	jęz.	ang.	o	krzywdzącej	decyzji	dotyczącej	
odebrania	Prus	Wschodnich	Niemcom,	na	końcu	mapa	pokazująca	 	granice	w	1422,	1914	 i	1919	r.,	
na	mapce	napisy:	polish administrat oraz soviet administr.,	wskazujące	na	to,	że	tereny	te	znajdowały	
się	wyłącznie	pod	administracją	polską	i	sowiecką;	str.	10	+	2	(nlb.),	st.	bdb.,	wym.	ok.	110x238	mm.  
Cena: 120 zł 373. GRUSS aus Westerplatte.	Humorystyczna	pocztówka	z	1896	r.,	przedstawiająca	plażowiczów	„za-

skoczonych	przez	przypływ”	(Von der Fluth überrascht);	litografia,	z	obiegiem,	stemple	poczty	w	No-
wym	Porcie	 i	Coswig	 (Anhalt);	nieznaczne	przetarcia	narożników,	plamki,	 zabrudzenia,	wym.	ok.	
140x90	mm.	Cena: 250 zł 

374. GRUSS aus Westerplatte.	Pocztówka	z	1899	r.	z	miejscowymi	atrakcjami:	Strandhalle v. Seesteg,	Leucht-
thurm,	Die Bäder,	Hafeneinfahrt;	litografia,	z	obiegiem;	nieznaczne	przetarcia	narożników,	poza	tym	st.	
bdb.,	wym.	ok.	140x88	mm.	Cena: 250 zł 

375. SEEBAD Westerplatte bei Danzig.	Pocztówka	przedstawia	plażowiczów	i	kąpiących	się;	wyd.	Sten-
gel	&	Co.,	Drezno	i	Berlin,	przed	1918	r.;	chromolitografia,	bez	obiegu,	drobne	rozdarcie	prawej	kra-
wędzi,	na	verso	ślad	wilgoci,	wym.	ok.	140x90	mm.	Cena: 250 zł

376. OBRONA Westerplatte. 4	fotografie	przedstawiające	Westerplatte	we	wrześniu	1939	r.:	widok	ogól-
ny,	wyrwa	w	murze,	tory	kolejowe,	brama	z	herbem	Gdańska;	st.	bdb.,	wym.	ok.	98x70	i	63x90	mm.	
Cena: 280 zł

II WOJNA ŚWIATOWA
Okupacja

377. CHOJNICE.	 Ekshumacja	Polaków	 (1946	 r.)	 pomordowanych	przez	Niemców	na	Polach	 Igielskich	
(październik	1939–styczeń	1940	r.	oraz	styczeń	1945	r.),	fot.	cz.-b.	z	opisem	na	verso;	drobne	zagięcie	
lewego	górnego	narożnika,	poza	tym	st.	bdb.,	wym.	ok.	155x108	mm.	Cena: 90 zł

378. DĄBIE (pow. Koło). Wniosek	 o	wydanie	 certyfikatu	naftowego	 z	 20.02.1942,	 uprawniający	 Józefa	
Kryskiewicza	zamieszkałego	w	Dąbiu	(wówczas:	Eichstädt)	do	korzystania	z	nafty	do	celów	oświetle-
niowych;	druk	jednostronny	uzupełniony	przez	rękopis	i	stempel	Adolfa	Woltmanna,	przedsiębiorcy;	
ślady	złożeń	arkusza,	drobne	ubytki	papieru	w	okolicy	prawej	krawędzi,	wym.	arkusza:	ok.	210x295	
mm. Antrag auf Ausstellung eines Petroleum-Bezugsausweises. Cena: 90 zł 

379. GDAŃSK, Poznań, Szczecin.	Mapa	wschodnich	Niemiec	(łącznie	z	ziemiami	polskimi	wcielonymi	
do	Rzeszy)	wraz	z	zaznaczonymi	drogami	przelotowymi,	1.10.1941;	druk	kolor.,	skala	1	:	1	000	000,	
zielone	liczby	rzymskie	to	numery	okręgów	wojskowych,	m.in.:	II	z	siedzibą	w	Szczecinie	(Pomorze,	
Meklemburgia),	III	z	siedzibą	w	Berlinie	(Stara	Marchia,	Nowa	Marchia,	Brandenburgia),	VIII	z	sie-
dzibą	we	Wrocławiu	(Śląsk,	Kraj	Sudetów),	XX	z	siedzibą	w	Gdańsku	(Wolne	Miasto	Gdańsk,	korytarz 
polski,	zachodnie	Prusy	Wschodnie),	XXI	z	siedzibą	w	Poznaniu	(tereny	zachodniej	Polski);	oprawa	
miękka	(z	poglądową	mapką	III	Rzeszy),	złożenia,	st.	bdb.,	wym.	po	rozłożeniu:	870x1190	mm.	Durch-
gangsstraßen (Dg. Str.) Blatt Ostdeutschland. Cena: 290 zł

370. REWIZJONISTYCZNA pocztówka	 wydana	 przez	 „Bund	 für	 deutsche	 Wiedervereinigung”	 po	
1945	r.	z	mapą	przedstawiającą	9 ziem ojczystych	(„Neun	Heimatgebiete”)	utraconych	przez	Niemcy	
na	Wschodzie;	na	górze	żądanie	samostanowienia,	na	dole	wyszczególniono,	że	chodzi	o:	1)	Prusy	
Wschodnie	z	Kłajpedą,	2)	Prusy	Zachodnie	z	Gdańskiem,	3)	Pomorze,	4)	Wschodnią	Brandenburgię	
(czyli	województwo	lubuskie),	5)	Niemieckie	Czechy	i	Egerland,	6-9)	Śląsk:	Dolny,	Górny,	Cieszyński,	
Wschodni	Kraj	Sudetów;	st.	bdb,	bez	obiegu,	wym.	ok.	103x145	mm.	Cena: 150 zł 

371. REWIZJONIZM niemiecki.	 Karl	 C.	 von	 Loesch,	Das Antlitz der Grenzlande. Der Nordosten,	 wyd.	 
F	Bruckmann	A.	G.	1933.	–	Rewizjonistyczne	opracowanie	przedstawiające	wizerunek	pogranicza	pol-
sko-niemieckiego	jako	kraju	podzielonego	„niesprawiedliwą	granicą	narzuconą	przez	Traktat	Wersal-
ski”;	bogato	ilustrowane,	omawia	Górny	Śląsk	(fot.:	Opole,	Koźle,	Gliwice,	Zabrze,	Bytom,	Racibórz,	
Chorzów),	Marchię	Graniczną,	Poznańskie	(fot.:	Wschowa,	Śrem,	Poznań,	Zbąszyń,	Skwierzyna),	kra-
je	dolnoniemieckie	nad	Bałtykiem	(fot.:	Człuchów,	Bydgoszcz,	Toruń,	Chełmża,	Chełmno,	Grudziądz,	
Ogrodzieniec,	Malbork,	Gdańsk,	Sopot,	Gdynia,	Olsztyn,	Szczytno,	Tylża,	Kłajpeda);	str.	92	(268),	po-
dwójna	numeracja	stron,	okładka	twarda	ze	złotym	napisem,	obwoluta	podniszczona,	żółte	plamki	na	
wyklejce,	poza	tym	st.	bdb.,	wym.	ok.	225x295	mm.	Cena: 180 zł 

WESTERPLATTE
372. BILET abonamentowy	dla	J.	F.	Hildebrandta	zimne	kąpiele	w	uzdrowisku	Westerplatte	od	30	czerw-

ca	1897	 r.	do	końca	sezonu,	uprawniał	do	codziennej	 jednorazowej	kąpieli,	na	górze	stempel;	 ślad	
złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	115x85	mm.	Cena: 190 zł 
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369. PRUSY Wschodnie, Mazury, Obwód Kaliningradzki. East Prussia cornerstone of Europe,	wyd.	Land-
smannschaft	Ostpreußen,	Hamburg,	ok.	1950.	–	Broszura	w	jęz.	ang.	o	krzywdzącej	decyzji	dotyczącej	
odebrania	Prus	Wschodnich	Niemcom,	na	końcu	mapa	pokazująca	 	granice	w	1422,	1914	 i	1919	r.,	
na	mapce	napisy:	polish administrat oraz soviet administr.,	wskazujące	na	to,	że	tereny	te	znajdowały	
się	wyłącznie	pod	administracją	polską	i	sowiecką;	str.	10	+	2	(nlb.),	st.	bdb.,	wym.	ok.	110x238	mm.  
Cena: 120 zł 373. GRUSS aus Westerplatte.	Humorystyczna	pocztówka	z	1896	r.,	przedstawiająca	plażowiczów	„za-

skoczonych	przez	przypływ”	(Von der Fluth überrascht);	litografia,	z	obiegiem,	stemple	poczty	w	No-
wym	Porcie	 i	Coswig	 (Anhalt);	nieznaczne	przetarcia	narożników,	plamki,	 zabrudzenia,	wym.	ok.	
140x90	mm.	Cena: 250 zł 

374. GRUSS aus Westerplatte.	Pocztówka	z	1899	r.	z	miejscowymi	atrakcjami:	Strandhalle v. Seesteg,	Leucht-
thurm,	Die Bäder,	Hafeneinfahrt;	litografia,	z	obiegiem;	nieznaczne	przetarcia	narożników,	poza	tym	st.	
bdb.,	wym.	ok.	140x88	mm.	Cena: 250 zł 

375. SEEBAD Westerplatte bei Danzig.	Pocztówka	przedstawia	plażowiczów	i	kąpiących	się;	wyd.	Sten-
gel	&	Co.,	Drezno	i	Berlin,	przed	1918	r.;	chromolitografia,	bez	obiegu,	drobne	rozdarcie	prawej	kra-
wędzi,	na	verso	ślad	wilgoci,	wym.	ok.	140x90	mm.	Cena: 250 zł

376. OBRONA Westerplatte. 4	fotografie	przedstawiające	Westerplatte	we	wrześniu	1939	r.:	widok	ogól-
ny,	wyrwa	w	murze,	tory	kolejowe,	brama	z	herbem	Gdańska;	st.	bdb.,	wym.	ok.	98x70	i	63x90	mm.	
Cena: 280 zł

II WOJNA ŚWIATOWA
Okupacja

377. CHOJNICE.	 Ekshumacja	Polaków	 (1946	 r.)	 pomordowanych	przez	Niemców	na	Polach	 Igielskich	
(październik	1939–styczeń	1940	r.	oraz	styczeń	1945	r.),	fot.	cz.-b.	z	opisem	na	verso;	drobne	zagięcie	
lewego	górnego	narożnika,	poza	tym	st.	bdb.,	wym.	ok.	155x108	mm.	Cena: 90 zł

378. DĄBIE (pow. Koło). Wniosek	 o	wydanie	 certyfikatu	naftowego	 z	 20.02.1942,	 uprawniający	 Józefa	
Kryskiewicza	zamieszkałego	w	Dąbiu	(wówczas:	Eichstädt)	do	korzystania	z	nafty	do	celów	oświetle-
niowych;	druk	jednostronny	uzupełniony	przez	rękopis	i	stempel	Adolfa	Woltmanna,	przedsiębiorcy;	
ślady	złożeń	arkusza,	drobne	ubytki	papieru	w	okolicy	prawej	krawędzi,	wym.	arkusza:	ok.	210x295	
mm. Antrag auf Ausstellung eines Petroleum-Bezugsausweises. Cena: 90 zł 

379. GDAŃSK, Poznań, Szczecin.	Mapa	wschodnich	Niemiec	(łącznie	z	ziemiami	polskimi	wcielonymi	
do	Rzeszy)	wraz	z	zaznaczonymi	drogami	przelotowymi,	1.10.1941;	druk	kolor.,	skala	1	:	1	000	000,	
zielone	liczby	rzymskie	to	numery	okręgów	wojskowych,	m.in.:	II	z	siedzibą	w	Szczecinie	(Pomorze,	
Meklemburgia),	III	z	siedzibą	w	Berlinie	(Stara	Marchia,	Nowa	Marchia,	Brandenburgia),	VIII	z	sie-
dzibą	we	Wrocławiu	(Śląsk,	Kraj	Sudetów),	XX	z	siedzibą	w	Gdańsku	(Wolne	Miasto	Gdańsk,	korytarz 
polski,	zachodnie	Prusy	Wschodnie),	XXI	z	siedzibą	w	Poznaniu	(tereny	zachodniej	Polski);	oprawa	
miękka	(z	poglądową	mapką	III	Rzeszy),	złożenia,	st.	bdb.,	wym.	po	rozłożeniu:	870x1190	mm.	Durch-
gangsstraßen (Dg. Str.) Blatt Ostdeutschland. Cena: 290 zł

370. REWIZJONISTYCZNA pocztówka	 wydana	 przez	 „Bund	 für	 deutsche	 Wiedervereinigung”	 po	
1945	r.	z	mapą	przedstawiającą	9 ziem ojczystych	(„Neun	Heimatgebiete”)	utraconych	przez	Niemcy	
na	Wschodzie;	na	górze	żądanie	samostanowienia,	na	dole	wyszczególniono,	że	chodzi	o:	1)	Prusy	
Wschodnie	z	Kłajpedą,	2)	Prusy	Zachodnie	z	Gdańskiem,	3)	Pomorze,	4)	Wschodnią	Brandenburgię	
(czyli	województwo	lubuskie),	5)	Niemieckie	Czechy	i	Egerland,	6-9)	Śląsk:	Dolny,	Górny,	Cieszyński,	
Wschodni	Kraj	Sudetów;	st.	bdb,	bez	obiegu,	wym.	ok.	103x145	mm.	Cena: 150 zł 

371. REWIZJONIZM niemiecki.	 Karl	 C.	 von	 Loesch,	Das Antlitz der Grenzlande. Der Nordosten,	 wyd.	 
F	Bruckmann	A.	G.	1933.	–	Rewizjonistyczne	opracowanie	przedstawiające	wizerunek	pogranicza	pol-
sko-niemieckiego	jako	kraju	podzielonego	„niesprawiedliwą	granicą	narzuconą	przez	Traktat	Wersal-
ski”;	bogato	ilustrowane,	omawia	Górny	Śląsk	(fot.:	Opole,	Koźle,	Gliwice,	Zabrze,	Bytom,	Racibórz,	
Chorzów),	Marchię	Graniczną,	Poznańskie	(fot.:	Wschowa,	Śrem,	Poznań,	Zbąszyń,	Skwierzyna),	kra-
je	dolnoniemieckie	nad	Bałtykiem	(fot.:	Człuchów,	Bydgoszcz,	Toruń,	Chełmża,	Chełmno,	Grudziądz,	
Ogrodzieniec,	Malbork,	Gdańsk,	Sopot,	Gdynia,	Olsztyn,	Szczytno,	Tylża,	Kłajpeda);	str.	92	(268),	po-
dwójna	numeracja	stron,	okładka	twarda	ze	złotym	napisem,	obwoluta	podniszczona,	żółte	plamki	na	
wyklejce,	poza	tym	st.	bdb.,	wym.	ok.	225x295	mm.	Cena: 180 zł 

WESTERPLATTE
372. BILET abonamentowy	dla	J.	F.	Hildebrandta	zimne	kąpiele	w	uzdrowisku	Westerplatte	od	30	czerw-

ca	1897	 r.	do	końca	sezonu,	uprawniał	do	codziennej	 jednorazowej	kąpieli,	na	górze	stempel;	 ślad	
złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	115x85	mm.	Cena: 190 zł 
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386. KRAKÓW.	Dokument	o	zarekwirowaniu	na	potrzeby	niemieckiego	okupanta	mieszkania	przy	ul.	
Kolberga	14	w	1940	r.;	druk	jednostronny,	stempel:	Der Stadtkomissar Krakau	i	odręczny	podpis	urzęd-
nika	z	niemieckiego	urzędu	kwaterunkowego;	rozdarcia	lewego	i	górnego	brzegu,	miejscami	zażółce-
nia,	ślad	złożenia,	wym.	ok.	190x155	mm.	Cena: 90 zł

387. KROSNO.	Karta	zwolnienia	od	osobistych	świadczeń	wojennych	dla	Zdzisława	Biernackiego	 jako	
pracownika	 Zakładów	 Przemysłu	 Lniarskiego	 „Krosno”	 wystawiona	 na	 okres	 od	 18.03.1945	 do	
30.06.1945;	druk	dwustronny	uzupełniony	odręcznie,	stempel	starosty,	rozdarcie	w	miejscu	złożenia,	
wym.	po	rozłożeniu:	ok.	110x140	mm.	Cena: 40 zł 

388. LWÓW – Gazeta Lwowska.	18.03.1943;	str.	4,	w	nrze:	Zebranie fotografów i introligatorów w Okręgowej 
Grupie Rzemiosło;	rozdarcia,	ślad	złożenia,	wym.	ok.	313x415	mm.	Cena: 40 zł 

389. LWÓW – Gazeta Lwowska. Dziennik dla Dystryktu Galicyjskiego,	20.02.1943;	karta	tytułowa:	Przyszłość 
Europy woła o czyn;	zażółcenia,	drobne	rozdarcia	krawędzi,	ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	313x418	
mm. Cena: 40 zł 

390. LWÓW – hipologia.	Dowód 
tożsamości	 konia	 50920 ze 
wsi	 Chłopy	 z	 18.05.1943,	
wystawiony	 w	 Generalnej	
Guberni,	 w	 dystrykcie	 Ga-
licji,	 okręgu	 Lwów-kraj;	 str.	
32,	 częściowo	 wypełniony,	
stemple	 (Bezirkstierarzt…,	
Gemeinde Komarno…,	Distrikt 
Galizien…);	 oprawa	 miękka,	
drobne	 zabrudzenia,	 st.	 db.,	
wym.	ok.	100x145	mm. Cena: 
120 zł 

391. LWÓW.	Cmentarz	Łyczakowski	–	grób	rodziny	Miechońskich,	w	domu	której	żandarmi	ukraińscy	
znaleźli	magazyn	broni	i	rozstrzelali	ją	na	podwórzu;	ukrył	się	14-letni	Marceli	Miechoński	–	świadek	
zabójstwa	dziadków,	rodziców	i	starszej	siostry;	pocztówka	wydrukowana	na	Zachodzie	(bez	obie-
gu),	st.	bdb.,	wym.	ok.	85x135	mm.	Cena: 180 zł

392. LWÓW.	Cmentarz	Łyczakowski;	pocztówka	cz.-b.	wydrukowana	na	Zachodzie,	bez	obiegu,	st.	bdb.,	
wym.	ok.	85x135	mm.	Cena: 100 zł

380. GENERALNA Gubernia. Das Generalgouvernemment,	 zeszyt	 4,	 wyd.	 Zeitungsverlag	 Krakau-War-
schau	1942.	–	Bogato	ilustrowany	zbiór	artykułów,	w	tekście	fot.	cz.-b.	oraz	tablice	z	mapami:	1)	Berg-
bau im Generalgouvernement	–	mapa	górnictwa	w	GG;	2)	Kreishauptmannschaft Kielce	–	kolorowa	mapa	
okręgu	kieleckiego	w	dystrykcie	radomskim	(składana),	wraz	z	kolorowymi	reprodukcjami	obrazów	
pochodzących	z	wystawy	Niemieccy artyści widzą Generalną Gubernię,	Kraków	1942:	Max	Reinitz:	Che-
ciny, südlich Kielce;	Werner	Seippel:	Boryslaw, Erdöltürmel;	Hans	Jüchser:	Russische Kirche mit Glocken-
turm.	Str.	112,	oprawa	miękka	(rozdarcia	i	ubytki),	uszkodzenia	grzbietu,	poza	tym	st.	db.,	wym.	ok.	
230x308	mm.	Cena: 240 zł

381. III RZESZA – transport.	Zbiorcza	mapa	transportu	we	wschodniej	części	III	Rzeszy,	wyd.	Berliner	Litho-
graphisches	Institut,	1945;	skala	1	:	000	000,	druk	kolor.,	zaznaczono	linie	kolejowe	i	szlaki	żeglugi	śródlą-
dowej	od	Szczecina	na	Zachodzie	po	Kamieniec	Podolski	na	Wschodzie;	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	
wym.	ok.	1090x1360	mm.	Übersichtskarte Deutsches Reich, 1:1 000 000. Osthälft. Rzadkie. Cena: 280 zł

384. KOŁO.	Dokument	wystawiony	przez	okupanta	potwierdzający,	że	Stanisław	Biskupski	jako	hodow-
ca	kur	dostarcza	jajka;	str.	4,	druk	i	rękopis;	plamki	i	drobne	perforacje,	st.	db.,	wym.	ok.	108x153	mm.	
Nachweiskarte über abgelieferte Eier 1942. Cena: 90 zł

385. KOMUNIZM a Polska.	11	nr	(kwiecień–maj	1944).	–	Druk	podziemny	zwalczający	komunistów	i	ich	
propagandę,	pisano	w	nim	o	stosunku	komunistów	do	państwa,	rządu	i	armii	polskiej	oraz	polskich	
organizacji	politycznych,	ukazano	jaką	rolę	w	realizacji	planów	Moskwy	miała	odegrać	Krajowa	Rada	
Narodowa,	kończy	go	hasło	P.P.R. – Płatne Pachołki Rosji.	Str.	70,	arkusze	luzem,	spięte	spinaczem,	ślad	
złożenia,	zagięcia	narożników,	zażółcenia,	drobne	rozdarcia,	druk	miejscami	zatarty,	st.	db.,	wym.	ok.	
208x295	mm.	Cena: 180 zł

382. INOWROCŁAW. Ausweiskarte	 –	 dokument	 tożsamości	 z	 26.10.1939,	 potwierdzający	 zatrudnienie	
Leszka	 Skoniecznego;	 na	 dole	 stempel	 pracodawcy:	 Jan Sosnowski mistrz krawiecki damsko-męski…  
i	 jego	 odręczny	 podpis,	 na	 verso	 stempel:	Arbeitseinsatzstell. Hohensalza;	 rozdarcie	 na	 dwie	 części,	
wym.:	ok.	148x105	mm.	Cena: 80 zł

383. INOWROCŁAW.	Zgłoszenie	celem	policyjnego	stwierdzenia	ludności	(niem.	Anmeldung zur polizeili-
chen Einwohnererfassung)	dla	Leszka	Skoniecznego	zamieszkałego	w	Inowrocławiu;	druk	dwustronny	
w	jęz.	pol.	i	niem.,	stempel	urzędowy	oraz	odcisk	palca	i	odręczny	podpis	Leszka	Skoniecznego;	plam-
ki,	ślady	złożeń,	rozdarcia	w	miejscach	złożeń,	wym.	ok.	143x210	mm.	Cena: 80 zł
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386. KRAKÓW.	Dokument	o	zarekwirowaniu	na	potrzeby	niemieckiego	okupanta	mieszkania	przy	ul.	
Kolberga	14	w	1940	r.;	druk	jednostronny,	stempel:	Der Stadtkomissar Krakau	i	odręczny	podpis	urzęd-
nika	z	niemieckiego	urzędu	kwaterunkowego;	rozdarcia	lewego	i	górnego	brzegu,	miejscami	zażółce-
nia,	ślad	złożenia,	wym.	ok.	190x155	mm.	Cena: 90 zł

387. KROSNO.	Karta	zwolnienia	od	osobistych	świadczeń	wojennych	dla	Zdzisława	Biernackiego	 jako	
pracownika	 Zakładów	 Przemysłu	 Lniarskiego	 „Krosno”	 wystawiona	 na	 okres	 od	 18.03.1945	 do	
30.06.1945;	druk	dwustronny	uzupełniony	odręcznie,	stempel	starosty,	rozdarcie	w	miejscu	złożenia,	
wym.	po	rozłożeniu:	ok.	110x140	mm.	Cena: 40 zł 

388. LWÓW – Gazeta Lwowska.	18.03.1943;	str.	4,	w	nrze:	Zebranie fotografów i introligatorów w Okręgowej 
Grupie Rzemiosło;	rozdarcia,	ślad	złożenia,	wym.	ok.	313x415	mm.	Cena: 40 zł 

389. LWÓW – Gazeta Lwowska. Dziennik dla Dystryktu Galicyjskiego,	20.02.1943;	karta	tytułowa:	Przyszłość 
Europy woła o czyn;	zażółcenia,	drobne	rozdarcia	krawędzi,	ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	313x418	
mm. Cena: 40 zł 

390. LWÓW – hipologia.	Dowód 
tożsamości	 konia	 50920 ze 
wsi	 Chłopy	 z	 18.05.1943,	
wystawiony	 w	 Generalnej	
Guberni,	 w	 dystrykcie	 Ga-
licji,	 okręgu	 Lwów-kraj;	 str.	
32,	 częściowo	 wypełniony,	
stemple	 (Bezirkstierarzt…,	
Gemeinde Komarno…,	Distrikt 
Galizien…);	 oprawa	 miękka,	
drobne	 zabrudzenia,	 st.	 db.,	
wym.	ok.	100x145	mm. Cena: 
120 zł 

391. LWÓW.	Cmentarz	Łyczakowski	–	grób	rodziny	Miechońskich,	w	domu	której	żandarmi	ukraińscy	
znaleźli	magazyn	broni	i	rozstrzelali	ją	na	podwórzu;	ukrył	się	14-letni	Marceli	Miechoński	–	świadek	
zabójstwa	dziadków,	rodziców	i	starszej	siostry;	pocztówka	wydrukowana	na	Zachodzie	(bez	obie-
gu),	st.	bdb.,	wym.	ok.	85x135	mm.	Cena: 180 zł

392. LWÓW.	Cmentarz	Łyczakowski;	pocztówka	cz.-b.	wydrukowana	na	Zachodzie,	bez	obiegu,	st.	bdb.,	
wym.	ok.	85x135	mm.	Cena: 100 zł

380. GENERALNA Gubernia. Das Generalgouvernemment,	 zeszyt	 4,	 wyd.	 Zeitungsverlag	 Krakau-War-
schau	1942.	–	Bogato	ilustrowany	zbiór	artykułów,	w	tekście	fot.	cz.-b.	oraz	tablice	z	mapami:	1)	Berg-
bau im Generalgouvernement	–	mapa	górnictwa	w	GG;	2)	Kreishauptmannschaft Kielce	–	kolorowa	mapa	
okręgu	kieleckiego	w	dystrykcie	radomskim	(składana),	wraz	z	kolorowymi	reprodukcjami	obrazów	
pochodzących	z	wystawy	Niemieccy artyści widzą Generalną Gubernię,	Kraków	1942:	Max	Reinitz:	Che-
ciny, südlich Kielce;	Werner	Seippel:	Boryslaw, Erdöltürmel;	Hans	Jüchser:	Russische Kirche mit Glocken-
turm.	Str.	112,	oprawa	miękka	(rozdarcia	i	ubytki),	uszkodzenia	grzbietu,	poza	tym	st.	db.,	wym.	ok.	
230x308	mm.	Cena: 240 zł

381. III RZESZA – transport.	Zbiorcza	mapa	transportu	we	wschodniej	części	III	Rzeszy,	wyd.	Berliner	Litho-
graphisches	Institut,	1945;	skala	1	:	000	000,	druk	kolor.,	zaznaczono	linie	kolejowe	i	szlaki	żeglugi	śródlą-
dowej	od	Szczecina	na	Zachodzie	po	Kamieniec	Podolski	na	Wschodzie;	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	
wym.	ok.	1090x1360	mm.	Übersichtskarte Deutsches Reich, 1:1 000 000. Osthälft. Rzadkie. Cena: 280 zł

384. KOŁO.	Dokument	wystawiony	przez	okupanta	potwierdzający,	że	Stanisław	Biskupski	jako	hodow-
ca	kur	dostarcza	jajka;	str.	4,	druk	i	rękopis;	plamki	i	drobne	perforacje,	st.	db.,	wym.	ok.	108x153	mm.	
Nachweiskarte über abgelieferte Eier 1942. Cena: 90 zł

385. KOMUNIZM a Polska.	11	nr	(kwiecień–maj	1944).	–	Druk	podziemny	zwalczający	komunistów	i	ich	
propagandę,	pisano	w	nim	o	stosunku	komunistów	do	państwa,	rządu	i	armii	polskiej	oraz	polskich	
organizacji	politycznych,	ukazano	jaką	rolę	w	realizacji	planów	Moskwy	miała	odegrać	Krajowa	Rada	
Narodowa,	kończy	go	hasło	P.P.R. – Płatne Pachołki Rosji.	Str.	70,	arkusze	luzem,	spięte	spinaczem,	ślad	
złożenia,	zagięcia	narożników,	zażółcenia,	drobne	rozdarcia,	druk	miejscami	zatarty,	st.	db.,	wym.	ok.	
208x295	mm.	Cena: 180 zł

382. INOWROCŁAW. Ausweiskarte	 –	 dokument	 tożsamości	 z	 26.10.1939,	 potwierdzający	 zatrudnienie	
Leszka	 Skoniecznego;	 na	 dole	 stempel	 pracodawcy:	 Jan Sosnowski mistrz krawiecki damsko-męski…  
i	 jego	 odręczny	 podpis,	 na	 verso	 stempel:	Arbeitseinsatzstell. Hohensalza;	 rozdarcie	 na	 dwie	 części,	
wym.:	ok.	148x105	mm.	Cena: 80 zł

383. INOWROCŁAW.	Zgłoszenie	celem	policyjnego	stwierdzenia	ludności	(niem.	Anmeldung zur polizeili-
chen Einwohnererfassung)	dla	Leszka	Skoniecznego	zamieszkałego	w	Inowrocławiu;	druk	dwustronny	
w	jęz.	pol.	i	niem.,	stempel	urzędowy	oraz	odcisk	palca	i	odręczny	podpis	Leszka	Skoniecznego;	plam-
ki,	ślady	złożeń,	rozdarcia	w	miejscach	złożeń,	wym.	ok.	143x210	mm.	Cena: 80 zł
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393. ŁÓDŹ.	Zestaw	zdjęć	oraz	dokumentów	po	Bolesławie	Przybyle,	urbaniście	i	urzędniku	magistratu	
łódzkiego:	1)	Ausweis	–	dowód	osobisty	wystawiony	7.01.1942	 (str.	2,	 fot.,	 liczne	stemple	w	więk-
szości	oznaczające	przedłużenie	terminu	ważności	dokumentu);	2)	Bilet	miesięczny	z	10.1944	(dwu-
stronny,	na	górze	drobne	rozdarcie);	3)	Fotografie	z	życia	prywatnego	datowane	na	verso:	3.10.1924,	
12.09.1926,	8.01.1927,	8.09.1940	(wysłane	przez	brata	z	Düsseldorfu),	1943	(również	z	Düsseldorfu),	
30.10.1943)	oraz	10	fot.	z	różnych	okresów	bez	dat	na	verso.	Łącznie	17	obiektów,	w	większości	st.	db.,	
różne	wymiary.	Cena: 380 zł

397. SŁUBICE, Frankfurt Nad Odrą.	Zaświadczenie	wystawione	przez	Karla	Meermanna	dla	robotnika	
przymusowego	Józefa	Kryskiewicza,	potwierdzające	tygodniowy	zarobek	w	wysokości	25	marek	(od	
14	do	20.05.1941);	druk	jednostronny	z	odręcznym	dopiskiem,	drobne	zabrudzenia,	wym.	ok.	120x85	
mm. Cena: 60 zł

394. OKUPACJA.	Wniosek	o	wydanie	certyfikatu	naftowego	na	rok	1943,	formularz	niewypełniony,	druk	
dwustronny;	rozdarcia,	ślady	złożeń,	wymiary	arkusza:	ok.	210x295	mm.	Antrag auf Ausstellung eines 
Petroleum-Bezugsausweises. Cena: 80 zł

395. POLNISCHE Wirtschaft.	Kredel	Otto,	Deutsche Ordnung und polnische Wirtschaft Sonderschrift zur Aus-
stellung „Deutsche Leistung im Osten und Vierjahresplan,	oprac.	Oberkommando	der	Wehrmacht,	druk.	
i	wyd.	Karl	W.	Ahrens,	Berlin	1940.	–	Broszura	propagandowa	na	temat	różnic	cywilizacyjnych	po-
między	Polakami	a	Niemcami	przeznaczona	m.in.	dla	żołnierzy	Wehrmachtu;	stanowi	przykład	pro-
pagowania	nazistowskiej	tezy	o	wyższości	narodu	niemieckiego,	utrwala	stereotyp	polskiej gospodarki,	
uzasadniony	wywodami	na	 temat	polskiej	kulturalnej kleptomanii,	wybitnych	Polaków	niepolskiego	
pochodzenia,	niemieckich	dokonań	w	Polsce,	niemieckiej	genezy	miast,	roli	Niemców	w	polskim	pod-
boju	Ukrainy,	niemieckiego	pochodzenia	polskiej	szlachty,	niemieckiej	genezy	kultury	i	przemysłu	na	
ziemiach	polskich,	upadku	znaczenia	Wisły	jako	drogi	transportowej	pod	polskimi	rządami,	niskiego	
poziomu	kultury	i	oświaty	w	II	RP,	upadku	dawnych	ziem	pruskich	pod	polskimi	rządami,	wpły-
wach	żydowskich	w	Polsce;	na	koniec	jasno	przedstawiono	cel	niemieckich	rządów	w	Polsce,	czyli	sy-
tuację,	w	której	wszystko,	co	będzie	działo	się	na	Wschodzie,	będzie	służyło	bezpieczeństwu	niemiec-
kiego	ludu	i	potędze	Rzeszy	(Alles, was im Osten geschieht, hat der Sicherheit des deutschen Volkes und der 
Größe des Reiches zu dienen);	broszura	ilustrowana	cz.-b.	fot.,	przedstawiającymi	zabytki	architektury	
(Gdańska,	Torunia,	Warszawy,	Krakowa)	jako	dzieło	Niemców,	na	tylnej	wyklejce	cz.-b.	mapa:	MAPA 
ROZMIESZCZENIA POLAKÓW…;	32	 str.,	 st.	db.,	okładka	miękka	 (broszurowa),	drobne	 rozdarcia	
górnych	krawędzi,	format	8o. Cena: 80 zł

396. POZNAŃ, Gdańsk.	Mapa	 administracyjna	 ziem	włączonych	 do	Rzeszy	 oraz	Generalnej	Guberni,	 
z	 zaznaczonymi	 granicami	wchodzących	w	 skład	Kraju	Warty	 rejencji	 kaliskiej,	 inowrocławskiej	 i	
poznańskiej,	a	także	granicami	okręgu	Gdańsk-Prusy	Zachodnie;	wyd.	Posensche	Feuersozietät	Selb-
stverlag	Reichsgau	Wartheland	(ta	mapa	to	swego	rodzaju	reklama	tego	wydawnictwa)	do	1941	r.,	
ślady	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	640x760	mm.	Cena: 180 zł

398. TORUŃ.	Kenkarta wydana	24.10.1944	Leszkowi	Skoniecznemu	zamieszkałemu	w	Toruniu;	fot.	cz.-
-b.,	stempel:	Der Polizeidirektor…,	wklejony	wykaz	wystawiony	przez	Zarząd	Miejski	Biura	Ewiden-
cji	Ruchu	Ludności	(18.04.1945),	uznający	L.	Skoniecznego	za	zarejestrowanego	mieszkańca	Torunia,	
uprawnionego	do	przebywania	w	 tym	mieście;	4	 str.,	oprawa	miękka,	 rozdarcia	grzbietu,	zagięcia	
dolnych	narożników,	żółte	plamki,	wym.	103x148	mm.	Cena: 120 zł

399. TORUŃ. Nacht-Passierschein…	–	nocna	przepustka	z	30.09.1942	dla	Leszka	Skoniecznego,	zezwalająca	
na	poruszanie	się	po	mieście	między	godziną	21	a	5	rano;	stempel	policji,	na	verso	dwa	znaczki	poli-
cji	państwowej	Okręgu	Gdańsk-Prusy	Zachodnie,	potwierdzające	uiszczenie	kosztów	administracyj-
nych;	ślad	złożenia,	drobne	rozdarcia	brzegów,	st.	db.,	wym.	ok.	145x103	mm.	Cena: 90 zł

400. TORUŃ. Przepustka	na	czas	alarmu	lotniczego	dla	Leszka	Skoniecznego	jako	pracownika	wojskowej	
fabryki	amunicji	 (25.06.1944);	na	dole	odręczny	podpis	Hauptmanna	i	stempel: Heeres-Munitionsan-
stalt Thorn;	ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	148x103	mm.	Ausweis Nr. 69. (bei Fliegeralarm). Cena: 110 zł

401. TORUŃ.	Zaświadczenie	o	zakończeniu	pracy	w	fabryce	amunicji	dla	Leszka	Skoniecznego,	19.12.1942;	
stemple: Heeres-Munitionsanstalt Thorn i Techn. Oberinspektor;	druk	jednostronny,	ślad	złożenia	i	nie-
wielkie	rozdarcia	brzegów,	wym.	ok.	103x95	mm.	Cena: 60 zł

402. ZATOR (pow. Oświęcim).	Dowód	uprawniający	do	otrzymywania	pomocy	z	opieki	społecznej	dla	
Anny	Śluzarczyk;	druk	jednostronny,	st.	bdb.,	wym.	ok.	108x70	mm.	Ausweis Nr 82… Cena: 150 zł

403. ŻYRARDÓW.	Kartka	na	buty	wystawiona	10.02.1943,	na	verso	odręczna	notatka	Biura	Meldunko-
wego	z	16.03.1943;	stempel,	ślady	złożeń,	minimalne	rozdarcia,	wym.	ok.	210x145	mm.	Bedarfschein 
–	„Karta	zapotrzebowania”.	Cena: 100 zł 

Polskie siły zbrojne na zachodzie
404. BLISKI Wschód.	7	prac	Józefa	Tkacza	przedstawiających	wątki	bliskowschodnie	(portrety,	sceny	ro-

dzajowe,	weduty);	akwarele	na	kartonie,	sygnowane,	st.	bdb.,	wym.	ok.	163x250,	185x250,	250x350	
mm. Cena: 650 zł
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393. ŁÓDŹ.	Zestaw	zdjęć	oraz	dokumentów	po	Bolesławie	Przybyle,	urbaniście	i	urzędniku	magistratu	
łódzkiego:	1)	Ausweis	–	dowód	osobisty	wystawiony	7.01.1942	 (str.	2,	 fot.,	 liczne	stemple	w	więk-
szości	oznaczające	przedłużenie	terminu	ważności	dokumentu);	2)	Bilet	miesięczny	z	10.1944	(dwu-
stronny,	na	górze	drobne	rozdarcie);	3)	Fotografie	z	życia	prywatnego	datowane	na	verso:	3.10.1924,	
12.09.1926,	8.01.1927,	8.09.1940	(wysłane	przez	brata	z	Düsseldorfu),	1943	(również	z	Düsseldorfu),	
30.10.1943)	oraz	10	fot.	z	różnych	okresów	bez	dat	na	verso.	Łącznie	17	obiektów,	w	większości	st.	db.,	
różne	wymiary.	Cena: 380 zł

397. SŁUBICE, Frankfurt Nad Odrą.	Zaświadczenie	wystawione	przez	Karla	Meermanna	dla	robotnika	
przymusowego	Józefa	Kryskiewicza,	potwierdzające	tygodniowy	zarobek	w	wysokości	25	marek	(od	
14	do	20.05.1941);	druk	jednostronny	z	odręcznym	dopiskiem,	drobne	zabrudzenia,	wym.	ok.	120x85	
mm. Cena: 60 zł

394. OKUPACJA.	Wniosek	o	wydanie	certyfikatu	naftowego	na	rok	1943,	formularz	niewypełniony,	druk	
dwustronny;	rozdarcia,	ślady	złożeń,	wymiary	arkusza:	ok.	210x295	mm.	Antrag auf Ausstellung eines 
Petroleum-Bezugsausweises. Cena: 80 zł

395. POLNISCHE Wirtschaft.	Kredel	Otto,	Deutsche Ordnung und polnische Wirtschaft Sonderschrift zur Aus-
stellung „Deutsche Leistung im Osten und Vierjahresplan,	oprac.	Oberkommando	der	Wehrmacht,	druk.	
i	wyd.	Karl	W.	Ahrens,	Berlin	1940.	–	Broszura	propagandowa	na	temat	różnic	cywilizacyjnych	po-
między	Polakami	a	Niemcami	przeznaczona	m.in.	dla	żołnierzy	Wehrmachtu;	stanowi	przykład	pro-
pagowania	nazistowskiej	tezy	o	wyższości	narodu	niemieckiego,	utrwala	stereotyp	polskiej gospodarki,	
uzasadniony	wywodami	na	 temat	polskiej	kulturalnej kleptomanii,	wybitnych	Polaków	niepolskiego	
pochodzenia,	niemieckich	dokonań	w	Polsce,	niemieckiej	genezy	miast,	roli	Niemców	w	polskim	pod-
boju	Ukrainy,	niemieckiego	pochodzenia	polskiej	szlachty,	niemieckiej	genezy	kultury	i	przemysłu	na	
ziemiach	polskich,	upadku	znaczenia	Wisły	jako	drogi	transportowej	pod	polskimi	rządami,	niskiego	
poziomu	kultury	i	oświaty	w	II	RP,	upadku	dawnych	ziem	pruskich	pod	polskimi	rządami,	wpły-
wach	żydowskich	w	Polsce;	na	koniec	jasno	przedstawiono	cel	niemieckich	rządów	w	Polsce,	czyli	sy-
tuację,	w	której	wszystko,	co	będzie	działo	się	na	Wschodzie,	będzie	służyło	bezpieczeństwu	niemiec-
kiego	ludu	i	potędze	Rzeszy	(Alles, was im Osten geschieht, hat der Sicherheit des deutschen Volkes und der 
Größe des Reiches zu dienen);	broszura	ilustrowana	cz.-b.	fot.,	przedstawiającymi	zabytki	architektury	
(Gdańska,	Torunia,	Warszawy,	Krakowa)	jako	dzieło	Niemców,	na	tylnej	wyklejce	cz.-b.	mapa:	MAPA 
ROZMIESZCZENIA POLAKÓW…;	32	 str.,	 st.	db.,	okładka	miękka	 (broszurowa),	drobne	 rozdarcia	
górnych	krawędzi,	format	8o. Cena: 80 zł

396. POZNAŃ, Gdańsk.	Mapa	 administracyjna	 ziem	włączonych	 do	Rzeszy	 oraz	Generalnej	Guberni,	 
z	 zaznaczonymi	 granicami	wchodzących	w	 skład	Kraju	Warty	 rejencji	 kaliskiej,	 inowrocławskiej	 i	
poznańskiej,	a	także	granicami	okręgu	Gdańsk-Prusy	Zachodnie;	wyd.	Posensche	Feuersozietät	Selb-
stverlag	Reichsgau	Wartheland	(ta	mapa	to	swego	rodzaju	reklama	tego	wydawnictwa)	do	1941	r.,	
ślady	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	640x760	mm.	Cena: 180 zł

398. TORUŃ.	Kenkarta wydana	24.10.1944	Leszkowi	Skoniecznemu	zamieszkałemu	w	Toruniu;	fot.	cz.-
-b.,	stempel:	Der Polizeidirektor…,	wklejony	wykaz	wystawiony	przez	Zarząd	Miejski	Biura	Ewiden-
cji	Ruchu	Ludności	(18.04.1945),	uznający	L.	Skoniecznego	za	zarejestrowanego	mieszkańca	Torunia,	
uprawnionego	do	przebywania	w	 tym	mieście;	4	 str.,	oprawa	miękka,	 rozdarcia	grzbietu,	zagięcia	
dolnych	narożników,	żółte	plamki,	wym.	103x148	mm.	Cena: 120 zł

399. TORUŃ. Nacht-Passierschein…	–	nocna	przepustka	z	30.09.1942	dla	Leszka	Skoniecznego,	zezwalająca	
na	poruszanie	się	po	mieście	między	godziną	21	a	5	rano;	stempel	policji,	na	verso	dwa	znaczki	poli-
cji	państwowej	Okręgu	Gdańsk-Prusy	Zachodnie,	potwierdzające	uiszczenie	kosztów	administracyj-
nych;	ślad	złożenia,	drobne	rozdarcia	brzegów,	st.	db.,	wym.	ok.	145x103	mm.	Cena: 90 zł

400. TORUŃ. Przepustka	na	czas	alarmu	lotniczego	dla	Leszka	Skoniecznego	jako	pracownika	wojskowej	
fabryki	amunicji	 (25.06.1944);	na	dole	odręczny	podpis	Hauptmanna	i	stempel: Heeres-Munitionsan-
stalt Thorn;	ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	148x103	mm.	Ausweis Nr. 69. (bei Fliegeralarm). Cena: 110 zł

401. TORUŃ.	Zaświadczenie	o	zakończeniu	pracy	w	fabryce	amunicji	dla	Leszka	Skoniecznego,	19.12.1942;	
stemple: Heeres-Munitionsanstalt Thorn i Techn. Oberinspektor;	druk	jednostronny,	ślad	złożenia	i	nie-
wielkie	rozdarcia	brzegów,	wym.	ok.	103x95	mm.	Cena: 60 zł

402. ZATOR (pow. Oświęcim).	Dowód	uprawniający	do	otrzymywania	pomocy	z	opieki	społecznej	dla	
Anny	Śluzarczyk;	druk	jednostronny,	st.	bdb.,	wym.	ok.	108x70	mm.	Ausweis Nr 82… Cena: 150 zł

403. ŻYRARDÓW.	Kartka	na	buty	wystawiona	10.02.1943,	na	verso	odręczna	notatka	Biura	Meldunko-
wego	z	16.03.1943;	stempel,	ślady	złożeń,	minimalne	rozdarcia,	wym.	ok.	210x145	mm.	Bedarfschein 
–	„Karta	zapotrzebowania”.	Cena: 100 zł 

Polskie siły zbrojne na zachodzie
404. BLISKI Wschód.	7	prac	Józefa	Tkacza	przedstawiających	wątki	bliskowschodnie	(portrety,	sceny	ro-

dzajowe,	weduty);	akwarele	na	kartonie,	sygnowane,	st.	bdb.,	wym.	ok.	163x250,	185x250,	250x350	
mm. Cena: 650 zł

394 395 396 397

393a 393b 393c 393d

401 402 403

398 399 400

II  wOJNa ŚwIatOwaII wOJNa ŚwIatOwa S trona; 85



S trona; 82 S trona; 83

 Józef Tkacz	(1901-1969)	–	jego	ojciec	Ernest	uczestniczył	w	3	powstaniach	śląskich.	W	1922	roku	przeniósł	się	do	Wielkopol-
ski,	gdzie	ukończył	seminarium	nauczycielskie.	Powrócił	na	Śląsk	w	1926	r.,	uczył	w	szkołach.	Kawaler	Gwiazdy	Górnoślą-
skiej.	Po	wybuchu	II	wojny	światowej	przedostał	się	do	Rumunii,	a	następnie	pod	fałszywym	nazwiskiem	na	Bliski	Wschód	
w	1940	r.	Służył	w	Samodzielnej	Brygadzie	Strzelców	Karpackich.	Walczył	w	Tobruku.	W	wyniku	odniesionych	ran	został	
zwolniony	z	wojska.	Animator	życia	polskiego	w	Libanie	i	organizator	życia	religijnego.	Wobec	niemożności	sprowadzenia	
żony	do	Palestyny,	wrócił	do	Polski,	gdzie	początkowo	nie	mógł	być	nauczycielem,	później	wrócił	do	zawodu.

410. DOBIEGNIEW – Oflag II C Woldenberg.	Dowód	nadania	paczki	dla	Leona	Kochnowskiego,	jeńca	
noszącego	numer	obozowy	795;	arkusz	pożółkły,	st.	db.,	wym.	ok.	150x98	mm.	Cena: 70 zł

405. SAMODZIELNA Brygada Strzelców Karpackich. Przekazanie	żołnierzom	SBSK	sztandaru	ufundo-
wanego	przez	uchodźców	polskich	w	Palestynie	w	czerwcu	1941	r.;	fot.	cz.-b.,	opis	na	verso,	st.	bdb.,	
wym.	ok.	93x68	mm.	Cena: 90 zł

406. SZKOCJA.	List	polskiego	żołnierza	do	córki	wysłany	ze	Szkocji,	w	której	pozostał	po	1945	r.	(data	
nadania:	21.12.1946);	str.	4,	list	ilustrowany	rysunkiem	baraku,	w	którym	mieszkał,	w	treści	bardzo	
dokładny	opis	baraku,	dołączona	własnoręczna	akwarela	 (kościół	kamedułów	na	Bielanach);	mało	
widoczne	ślady	złożeń	listu,	st.	db.,	wym.	ok.	120x123	mm.	Cena: 160 zł

Obozy i więzienia

407. BUCHENWALD, Weimar, Poznań.	 Kartka	 od	 Józefa	Nowaka,	więźnia	KL	 Buchenwald,	 do	Mar-
ty	Nowak	z	28.06.1942;	skontrolowana	przez	cenzurę	obozową,	stemple	obozowe	 i	pocztowe;	ślad	
złożenia,	rozdarcia,	drobne	uszkodzenie	lewego	dolnego	narożnika,	plamki,	wym.	ok.	148x105	mm.  
Cena: 150 zł 

408. CHEŁMŻA (pow. Toruń) – Oflag XI B W Bergen-Belsen.	List	wysłany	przez	Wandę	i	Alojzego	do	
więźnia	oflagu	31.05.1940,	do	którego	zwracają	się	jako	„Miecz”	(Mieczysław);	str.	4,	pisany	odręcznie	
w	jęz.	niem.,	stempel	cenzury:	Oflag XI / B Geprüft;	ślad	złożenia,	zagniecenia,	wym.	ok.	145x213	mm.	
Rzadkie. Cena: 90 zł

409. DOBIEGNIEW, Berno.	Kartka	od	Komitetu	Szwajcarskiego	Pomocy	Polskim	Jeńcom	Wojennym	do	
Bogusława	Szczęsnowicza,	jeńca	w	Oflagu	II	C	Woldenberg;	druk	dwustronny	z	odręcznymi	dopiska-
mi	oraz	stemplem	cenzury	i	Międzynarodowego	Czerwonego	Krzyża,	ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	
148x105	mm.	Rzadkie. Cena: 120 zł

411. DOBIEGNIEW – Oflag II C Woldenberg. Dowód	 nadania	 paczki	 dla	 podporucznika	Wojciecha	
Krzyształowicza,	jeńca	noszącego	numer	obozowy	63;	arkusz	pożółkły,	st.	db.,	wym.	ok.	148x100	mm.	
Cena: 70 zł

412. MURNAU.	Korespondencja	Pawła	Zaremby	z	żoną,	Zofią	Zarembiną:	1)	karta	pocztowa	z	18	XI	1943,	
na	pierwszej	stronie	podane	zostały	dane	nadawcy,	pieczątka:	Oflag VII A 12 Geprüft,	2)	karta	poczto-
wa	z	3	XII	1943,	na	pierwszej	stronie	podane	zostały	dane	nadawcy,	pieczątka:	Oflag VII A 4 Geprüft. 
St.	db.,	ślady	złożeń,	wym.	po	rozłożeniu:	148x340	mm.	Cena: 280 zł

 Paweł Zaremba	 (1915-1979)	 –	 polski	 historyk	 (autor	 Historii	 Stanów	 Zjednoczonych),	 pisarz	 i	 dziennikarz	 (związany	 
z	BBC	i	Radiem	Wolna	Europa).	We	wrześniu	1939	r.	służył	jako	podporucznik	w	60	Pułku	Piechoty	Wielkopolskiej	(walczył	
o	Łęczycę).	Dostał	się	do	niewoli	i	trafił	do	Oflagu	VII	A	Murnau.	Brat	Piotra	Zaremby	(1910-1993),	pierwszego	polskiego	
prezydenta	Szczecina.

413. PAWIAK (Warszawa).	Kartka	wysłana	z	Pawiaka	24.01.1942	przez	Stanisława	Gracza	do	Teodozji	
Gracz	zamieszkałej	w	Żyrardowie;	stempel	cenzury,	drobne	zabrudzenia,	st.	db.,	wym.	ok.	145x105	
mm. Rzadkie. Cena: 300 zł

414. RACIBÓRZ.	 List	 Augusta	 Görlicha,	 byłego	 żołnierza	Wehrmachtu	 i	 jeńca	 francuskiego	w	 obozie	
Camp	de	Sable	z	12.01.1947	do	Mikołaja	Görlicha,	zamieszkałego	w	Studziennej	(dzielnicy	Raciborza);	
blankiet	dwustronny	uzupełniony	odręcznie,	str.	4	(str.	3-4	przeznaczona	na	odpowiedź	rodziny	nie-
wypełniona),	drobne	zażółcenia,	st.	db.,	wym.	ok.	145x103	mm.	Cena: 120 zł

415. SACHSENHAUSEN.	 Korespondencja	więźnia	 niemieckiego	 obozu	 koncentracyjnego	 Sachsenhau-
sen,	Władysława	Bąkowskiego:	1)	list	skierowany	do	niego	27.11.1944	z	Pruszkowa,	ubytek	prawego	
dolnego	narożnika,	ślad	złożenia,	plamy,	wym.	ok.	145x98	mm;	2)	list	do	żony	Mieczysławy	Bąkow-
skiej	z	04.02.1945,	ślad	złożenia.	Oba	ze	stemplem	cenzury	obozowej:	K. L. Sachsenhausen Postzensur-
stelle,	wym.	ok.	148x105	mm.	Cena: 150 zł 
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 Józef Tkacz	(1901-1969)	–	jego	ojciec	Ernest	uczestniczył	w	3	powstaniach	śląskich.	W	1922	roku	przeniósł	się	do	Wielkopol-
ski,	gdzie	ukończył	seminarium	nauczycielskie.	Powrócił	na	Śląsk	w	1926	r.,	uczył	w	szkołach.	Kawaler	Gwiazdy	Górnoślą-
skiej.	Po	wybuchu	II	wojny	światowej	przedostał	się	do	Rumunii,	a	następnie	pod	fałszywym	nazwiskiem	na	Bliski	Wschód	
w	1940	r.	Służył	w	Samodzielnej	Brygadzie	Strzelców	Karpackich.	Walczył	w	Tobruku.	W	wyniku	odniesionych	ran	został	
zwolniony	z	wojska.	Animator	życia	polskiego	w	Libanie	i	organizator	życia	religijnego.	Wobec	niemożności	sprowadzenia	
żony	do	Palestyny,	wrócił	do	Polski,	gdzie	początkowo	nie	mógł	być	nauczycielem,	później	wrócił	do	zawodu.

410. DOBIEGNIEW – Oflag II C Woldenberg.	Dowód	nadania	paczki	dla	Leona	Kochnowskiego,	jeńca	
noszącego	numer	obozowy	795;	arkusz	pożółkły,	st.	db.,	wym.	ok.	150x98	mm.	Cena: 70 zł

405. SAMODZIELNA Brygada Strzelców Karpackich. Przekazanie	żołnierzom	SBSK	sztandaru	ufundo-
wanego	przez	uchodźców	polskich	w	Palestynie	w	czerwcu	1941	r.;	fot.	cz.-b.,	opis	na	verso,	st.	bdb.,	
wym.	ok.	93x68	mm.	Cena: 90 zł

406. SZKOCJA.	List	polskiego	żołnierza	do	córki	wysłany	ze	Szkocji,	w	której	pozostał	po	1945	r.	(data	
nadania:	21.12.1946);	str.	4,	list	ilustrowany	rysunkiem	baraku,	w	którym	mieszkał,	w	treści	bardzo	
dokładny	opis	baraku,	dołączona	własnoręczna	akwarela	 (kościół	kamedułów	na	Bielanach);	mało	
widoczne	ślady	złożeń	listu,	st.	db.,	wym.	ok.	120x123	mm.	Cena: 160 zł

Obozy i więzienia

407. BUCHENWALD, Weimar, Poznań.	 Kartka	 od	 Józefa	Nowaka,	więźnia	KL	 Buchenwald,	 do	Mar-
ty	Nowak	z	28.06.1942;	skontrolowana	przez	cenzurę	obozową,	stemple	obozowe	 i	pocztowe;	ślad	
złożenia,	rozdarcia,	drobne	uszkodzenie	lewego	dolnego	narożnika,	plamki,	wym.	ok.	148x105	mm.  
Cena: 150 zł 

408. CHEŁMŻA (pow. Toruń) – Oflag XI B W Bergen-Belsen.	List	wysłany	przez	Wandę	i	Alojzego	do	
więźnia	oflagu	31.05.1940,	do	którego	zwracają	się	jako	„Miecz”	(Mieczysław);	str.	4,	pisany	odręcznie	
w	jęz.	niem.,	stempel	cenzury:	Oflag XI / B Geprüft;	ślad	złożenia,	zagniecenia,	wym.	ok.	145x213	mm.	
Rzadkie. Cena: 90 zł

409. DOBIEGNIEW, Berno.	Kartka	od	Komitetu	Szwajcarskiego	Pomocy	Polskim	Jeńcom	Wojennym	do	
Bogusława	Szczęsnowicza,	jeńca	w	Oflagu	II	C	Woldenberg;	druk	dwustronny	z	odręcznymi	dopiska-
mi	oraz	stemplem	cenzury	i	Międzynarodowego	Czerwonego	Krzyża,	ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	
148x105	mm.	Rzadkie. Cena: 120 zł

411. DOBIEGNIEW – Oflag II C Woldenberg. Dowód	 nadania	 paczki	 dla	 podporucznika	Wojciecha	
Krzyształowicza,	jeńca	noszącego	numer	obozowy	63;	arkusz	pożółkły,	st.	db.,	wym.	ok.	148x100	mm.	
Cena: 70 zł

412. MURNAU.	Korespondencja	Pawła	Zaremby	z	żoną,	Zofią	Zarembiną:	1)	karta	pocztowa	z	18	XI	1943,	
na	pierwszej	stronie	podane	zostały	dane	nadawcy,	pieczątka:	Oflag VII A 12 Geprüft,	2)	karta	poczto-
wa	z	3	XII	1943,	na	pierwszej	stronie	podane	zostały	dane	nadawcy,	pieczątka:	Oflag VII A 4 Geprüft. 
St.	db.,	ślady	złożeń,	wym.	po	rozłożeniu:	148x340	mm.	Cena: 280 zł

 Paweł Zaremba	 (1915-1979)	 –	 polski	 historyk	 (autor	 Historii	 Stanów	 Zjednoczonych),	 pisarz	 i	 dziennikarz	 (związany	 
z	BBC	i	Radiem	Wolna	Europa).	We	wrześniu	1939	r.	służył	jako	podporucznik	w	60	Pułku	Piechoty	Wielkopolskiej	(walczył	
o	Łęczycę).	Dostał	się	do	niewoli	i	trafił	do	Oflagu	VII	A	Murnau.	Brat	Piotra	Zaremby	(1910-1993),	pierwszego	polskiego	
prezydenta	Szczecina.

413. PAWIAK (Warszawa).	Kartka	wysłana	z	Pawiaka	24.01.1942	przez	Stanisława	Gracza	do	Teodozji	
Gracz	zamieszkałej	w	Żyrardowie;	stempel	cenzury,	drobne	zabrudzenia,	st.	db.,	wym.	ok.	145x105	
mm. Rzadkie. Cena: 300 zł

414. RACIBÓRZ.	 List	 Augusta	 Görlicha,	 byłego	 żołnierza	Wehrmachtu	 i	 jeńca	 francuskiego	w	 obozie	
Camp	de	Sable	z	12.01.1947	do	Mikołaja	Görlicha,	zamieszkałego	w	Studziennej	(dzielnicy	Raciborza);	
blankiet	dwustronny	uzupełniony	odręcznie,	str.	4	(str.	3-4	przeznaczona	na	odpowiedź	rodziny	nie-
wypełniona),	drobne	zażółcenia,	st.	db.,	wym.	ok.	145x103	mm.	Cena: 120 zł

415. SACHSENHAUSEN.	 Korespondencja	więźnia	 niemieckiego	 obozu	 koncentracyjnego	 Sachsenhau-
sen,	Władysława	Bąkowskiego:	1)	list	skierowany	do	niego	27.11.1944	z	Pruszkowa,	ubytek	prawego	
dolnego	narożnika,	ślad	złożenia,	plamy,	wym.	ok.	145x98	mm;	2)	list	do	żony	Mieczysławy	Bąkow-
skiej	z	04.02.1945,	ślad	złożenia.	Oba	ze	stemplem	cenzury	obozowej:	K. L. Sachsenhausen Postzensur-
stelle,	wym.	ok.	148x105	mm.	Cena: 150 zł 
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Powstanie Warszawskie małe	umiejętności	w	posługiwaniu	się	językiem	niemieckim	(ich in der deutschen Sprache wenig mächtig 
bin).	Z	kontekstu	wynika,	że	wystąpienie,	z	którym	polemizował	T.	Działyński	miało	charakter	anty-
polski.	Obrona	polskich	praw	przez	Działyńskiego	prowadzona	jest	z	pozycji	lojalnego	poddanego	
króla	pruskiego.	–	Str.	7,	druk	w	jęz.	niem.	Offener Brief des Abgeordneten Grafen T. Dzialynski an den 
Abgeordneten Freiherrn v. Vincke (Hagen) Hochwolgeboren. Cena: 120 zł

421. GNIEZNO, Szczecin.	Zestaw	4	pamiątek	po	Janie	Stachowiaku,	służącego	w	49	Pułku	Piechoty	(niem.	
6. Pommersches Infanterie-Regiment Nr. 49),	który	stacjonował	w	Gnieźnie.	Cena: 160 zł

 W skład zestawu wchodzi:	1)	pismo	odręczne	w	jęz.	niem.	(Gniezno	4.03.1916)	ze	stemplem:	Pommersche Infanterie Regiment 
Nr 49	(mowa	w	nim	o	Johannie	Stachowiaku);	ślady	złożeń,	zagięcie	lewego	dolnego	narożnika,	plamki,	st.	db.;	wym.	ok.	
210x163	mm;	2)	pismo	wysłane	ze	Szczecina	23.07.1918	ze	stemplem	nadawcy:	Versorgungsamt II Armeekorps,	do	J.	Stacho-
wiaka,	druk	z	odręcznymi	dopiskami,	na	dole	odręczny	podpis,	ślady	złożeń,	wym.	ok.	205x168	mm;	3)	Pismo	Wydziału	
zaopatrzenia	II	Korpusu	Armii	wystawione	w	Szczecinie	7.10.1918	dla	Jana	Stachowiaka,	dotyczy	przyznania	dodatku	do	
renty,	druk	jednostronny;	ślady	złożeń,	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	zabrudzenia	i	drobne	zagięcia	narożników,	st.	db.;	
wym.	ok.	218x170	mm;	4)	pismo	(maszynopis)	z	Berlina	09.04.1937	od	Centralnego	Biura	Wywiadowczego	dla	strat	osób	woj-
skowych	i	grobów	poległych	(na	dole	stempel	Zentralnachweiseamt für Kriegerverluste und Kriegergräber)	z	9.04.1937	odnoszące	
się	do	służby	w	niemieckiej	armii	Wehrmanna	Franza	Stachowiaka	w	latach	1914-1916,	zwolnionego	ze	służby	19.10.1917,	
ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	wym.	ok.	210x295	mm.	

422. JUTROSIN (pow. Rawicz). Krótka	relacja	historyczna	o	początkach	i	rozwoju	parafii	Jutrosin	w	po-
wiecie	Krobia,	rejencji	Poznań;	dotyczy	okresu	od	1642	do	1892	r.;	druk	sprzed	1918	roku,	dwustron-
ny,	w	jęz.	niem.;	w	prawym	dolnym	narożniku	ślad	zalania,	miejscami	arkusz	pożółkły,	wymiary	ar-
kusza:	ok.	223x303	mm.	Kurze geschichtliche Darstellung der Entstehung und Entwickelung des Kirchspiels 
Jutroschin im Kreise Kröben, Reigierungs-Bezirk Posen. Cena: 170 zł

416. POCZTA polowa AK.	Znaczek	brązowy	z	sierpnia	1944	według	projektu	Stanisława	Tomaszewskie-
go	„Miedzy”,	wykon.	Zakłady	Litograficzne	Główczewskiego	(dwóch	powstańców,	w	tle	charaktery-
styczne	warszawskie	budowle).	Wym.	ok.	40x25	mm.	Cena: 250 zł

417. POCZTA polowa AK.	Znaczek	niebieski	z	sierpnia	1944	według	projektu	Stanisława	Tomaszewskie-
go	„Miedzy”,	wykon.	Zakłady	Litograficzne	Główczewskiego	(dwóch	powstańców,	w	tle	charaktery-
styczne	warszawskie	budowle).	Wym.	ok.	40x25	mm.	Cena: 250 zł

418. POWSTANIE warszawskie.	Karty	z	fotografiami	z	powstania	warszawskiego,	reklamujące	na	ver-
so papierosy Eilebrecht Erzeugnisse,	opublikowane	pierwotnie	w	albumie	Der Zweite Weltkrieg im Bild  
z	1952	r.	(T.	II:	Von Stalingrad bis Nürnberg,	seria	54:	Aufstand in Warschau)	–	Przedstawiają:	1)	Zasko-
czenie	 (Überrumpelt);	 2)	Zajadłe	walki	 (Erbitterte Kämpfe);	 3)	Nowa	nadzieja	dla	powstańców	 (Neue 
Hoffnung für die Aufständischen);	4)	U	kresu	sił	(Am Ende ihrer Kräfte);	5)	Kapitulacja	Warszawy	(Die Ka-
pitulation in Warschau);	6)	Bojownicy	o	wolność	maszerują	do	niewoli	(Die Freiheitskämpfer marschieren 
in die Gefangenschaft).	St.	bdb.,		wym.	ok.	70x105	mm.	Cena: 180 zł

Z HISTORII WIELKOPOLSKI
Do 1918 r.

419. DOBROJEWO (pow. Szamotuły) – Kwileccy.	Pamiątki	z	I	Komunii	Św.	Jana	Kwileckiego	(1902-1959)	
i	Maryi	Kwileckiej	(ur.	1903)	z	1911	oraz	1912	r.	–	Dobrojewo	należało	do	Kwileckich	od	1744	do	1939	r.; 
rodzina	była	spokrewniona	z	Janem	Henrykiem	Dąbrowskim.	St.	pamiątki	Marii	dobry	(drobne	zagię-
cie	lewego	dolnego	narożnika),	pamiątka	Jana	z	rdzawymi	plamkami,	rozdarciami	brzegów	arkusza	 
i	śladem	złożenia,	wym.	ok.	73x118mm.	Cena: 190 zł

420. DZIAŁYŃSKI Tytus.	List	otwarty	Tytusa	Działyńskiego,	członka	pruskiej	Izby	Panów,	do	Friedricha	
von	Vinckego	z	31.03.1859	r.	–	Przyczyną	jego	wystosowania	było	wystąpienie	von	Vinckego	na	po-
siedzeniu	Izby	Panów	28.03.1859,	z	którym	Działyński	wówczas	nie	polemizował	ze	względu	na	zbyt	

423. POZNAŃ.	Reklama	firmy	R.	Barcikowski	S.	A.	Poznań,	produkującej	wodę	kolońską,	olejek	do	opa-
lania,	krem	i	pastę	do	zębów	(zachwalanych	 jako	„wytworne,	dobre	 i	 tanie”);	drobny	ślad	zalania,	 
st.	db.,	wym.	ok.	190x275	mm.	Cena: 80 zł

424. PROWINCJA Poznańska.	 Ellerholz	 Paul,	 Handbuch des Grundbesitzes im Deutschen Reiche,	 I Das 
Königreich Preussen. VII Provinz Posen,	wyd.	2.	poprawione,	wyd.	Nicolaische	Verlags-Buchhandlug	 
R.	Stricker,	Berlin	1884.	–	Niezwykle	cenna	publikacja	przedstawiająca	dane	na	temat	dóbr	ziemskich	
w	Prowincji	Poznańskiej	(Wielkim	Księstwie	Poznańskim),	ich	jakości,	wielkości	i	sposobu	kultywa-
cji;	posiadaczy,	dzierżawców,	administratorów;	gałęzi	przemysłu,	hodowli	specjalnych	ras	bydła	itd.	
Gotowe	i	wyczerpujące	źródło	historyczne	do	badania	licznych	zagadnień,	w	tym	np.	stanu	majątko-
wego	 i	cywilizacyjnego	wielkopolskiej	arystokracji	w	tamtym	czasie.	Ciekawe	reklamy	świadczące	
o	realiach	gospodarczych	na	terenie	miast.	Str.	XIV	+	314	+	14	(nlb.	z	reklamami),	oprawa	twarda,	
podniszczona,	złoty	napis	na	grzbiecie,	brzegi	stron	miejscami	pożółkłe,	drobne	rozdarcia,	dwie	kartki	
luzem	(w	tym	z	str.	tyt.),	wym.	ok.	158x243	mm.	Cena: 600 zł

 Dane podane z uwzględnieniem podziału na okręgi, m.in.:	Kreis	Adelnau	(Odolanów),	Kreis	Birnbaum	(Międzychód),	
Kreis	Bomst	(Babimost),	Kreis	Fraustadt	(Wschowa),	Kreis	Kosten	(Kościan),	Kreis	Krotoschin	(Krotoszyn),	Kreis	Meseritz	
(Międzyrzecz),	Kreis	Obornik	(Oborniki),	Kreis	Pleschen	(Pleszew),	Landkreis	Posen	(Poznań),	Kreis	Samter	(Szamotuły),	
Kreis	Schildberg	(Ostrzeszów),	Kreis	Schrimm	(Śrem),	Kreis	Schroda	(Środa	Wielkopolska),	Kreis	Wreschen	(Września);	B.	/	
Regierungs-Bezirk	Bromberg:	Landkreis	Bromberg	(Bydgoszcz),	Kreis	Czarnikau	(Czarnków),	Kreis	Gnesen	(Gniezno),	Kre-
is	Inowrazlaw	(Inowrocław),	Kreis	Kolmar	i.	P.	(Chodzież),	Kreis	Mogilno	(Mogilno),	Kreis	Schubin	(Szubin),	Kreis	Wirsitz	
(Wyrzysk),	Kreis	Wongrowitz	(Wągrowiec).

416 417 418

419 420 421 422

423 424 425 426

Z HIstORII wIElkOPOlskIZ HIstORII wIElkOPOlskIS trona; 88



S trona; 84 S trona; 85

Powstanie Warszawskie małe	umiejętności	w	posługiwaniu	się	językiem	niemieckim	(ich in der deutschen Sprache wenig mächtig 
bin).	Z	kontekstu	wynika,	że	wystąpienie,	z	którym	polemizował	T.	Działyński	miało	charakter	anty-
polski.	Obrona	polskich	praw	przez	Działyńskiego	prowadzona	jest	z	pozycji	lojalnego	poddanego	
króla	pruskiego.	–	Str.	7,	druk	w	jęz.	niem.	Offener Brief des Abgeordneten Grafen T. Dzialynski an den 
Abgeordneten Freiherrn v. Vincke (Hagen) Hochwolgeboren. Cena: 120 zł

421. GNIEZNO, Szczecin.	Zestaw	4	pamiątek	po	Janie	Stachowiaku,	służącego	w	49	Pułku	Piechoty	(niem.	
6. Pommersches Infanterie-Regiment Nr. 49),	który	stacjonował	w	Gnieźnie.	Cena: 160 zł

 W skład zestawu wchodzi:	1)	pismo	odręczne	w	jęz.	niem.	(Gniezno	4.03.1916)	ze	stemplem:	Pommersche Infanterie Regiment 
Nr 49	(mowa	w	nim	o	Johannie	Stachowiaku);	ślady	złożeń,	zagięcie	lewego	dolnego	narożnika,	plamki,	st.	db.;	wym.	ok.	
210x163	mm;	2)	pismo	wysłane	ze	Szczecina	23.07.1918	ze	stemplem	nadawcy:	Versorgungsamt II Armeekorps,	do	J.	Stacho-
wiaka,	druk	z	odręcznymi	dopiskami,	na	dole	odręczny	podpis,	ślady	złożeń,	wym.	ok.	205x168	mm;	3)	Pismo	Wydziału	
zaopatrzenia	II	Korpusu	Armii	wystawione	w	Szczecinie	7.10.1918	dla	Jana	Stachowiaka,	dotyczy	przyznania	dodatku	do	
renty,	druk	jednostronny;	ślady	złożeń,	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	zabrudzenia	i	drobne	zagięcia	narożników,	st.	db.;	
wym.	ok.	218x170	mm;	4)	pismo	(maszynopis)	z	Berlina	09.04.1937	od	Centralnego	Biura	Wywiadowczego	dla	strat	osób	woj-
skowych	i	grobów	poległych	(na	dole	stempel	Zentralnachweiseamt für Kriegerverluste und Kriegergräber)	z	9.04.1937	odnoszące	
się	do	służby	w	niemieckiej	armii	Wehrmanna	Franza	Stachowiaka	w	latach	1914-1916,	zwolnionego	ze	służby	19.10.1917,	
ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	wym.	ok.	210x295	mm.	

422. JUTROSIN (pow. Rawicz). Krótka	relacja	historyczna	o	początkach	i	rozwoju	parafii	Jutrosin	w	po-
wiecie	Krobia,	rejencji	Poznań;	dotyczy	okresu	od	1642	do	1892	r.;	druk	sprzed	1918	roku,	dwustron-
ny,	w	jęz.	niem.;	w	prawym	dolnym	narożniku	ślad	zalania,	miejscami	arkusz	pożółkły,	wymiary	ar-
kusza:	ok.	223x303	mm.	Kurze geschichtliche Darstellung der Entstehung und Entwickelung des Kirchspiels 
Jutroschin im Kreise Kröben, Reigierungs-Bezirk Posen. Cena: 170 zł

416. POCZTA polowa AK.	Znaczek	brązowy	z	sierpnia	1944	według	projektu	Stanisława	Tomaszewskie-
go	„Miedzy”,	wykon.	Zakłady	Litograficzne	Główczewskiego	(dwóch	powstańców,	w	tle	charaktery-
styczne	warszawskie	budowle).	Wym.	ok.	40x25	mm.	Cena: 250 zł

417. POCZTA polowa AK.	Znaczek	niebieski	z	sierpnia	1944	według	projektu	Stanisława	Tomaszewskie-
go	„Miedzy”,	wykon.	Zakłady	Litograficzne	Główczewskiego	(dwóch	powstańców,	w	tle	charaktery-
styczne	warszawskie	budowle).	Wym.	ok.	40x25	mm.	Cena: 250 zł

418. POWSTANIE warszawskie.	Karty	z	fotografiami	z	powstania	warszawskiego,	reklamujące	na	ver-
so papierosy Eilebrecht Erzeugnisse,	opublikowane	pierwotnie	w	albumie	Der Zweite Weltkrieg im Bild  
z	1952	r.	(T.	II:	Von Stalingrad bis Nürnberg,	seria	54:	Aufstand in Warschau)	–	Przedstawiają:	1)	Zasko-
czenie	 (Überrumpelt);	 2)	Zajadłe	walki	 (Erbitterte Kämpfe);	 3)	Nowa	nadzieja	dla	powstańców	 (Neue 
Hoffnung für die Aufständischen);	4)	U	kresu	sił	(Am Ende ihrer Kräfte);	5)	Kapitulacja	Warszawy	(Die Ka-
pitulation in Warschau);	6)	Bojownicy	o	wolność	maszerują	do	niewoli	(Die Freiheitskämpfer marschieren 
in die Gefangenschaft).	St.	bdb.,		wym.	ok.	70x105	mm.	Cena: 180 zł

Z HISTORII WIELKOPOLSKI
Do 1918 r.

419. DOBROJEWO (pow. Szamotuły) – Kwileccy.	Pamiątki	z	I	Komunii	Św.	Jana	Kwileckiego	(1902-1959)	
i	Maryi	Kwileckiej	(ur.	1903)	z	1911	oraz	1912	r.	–	Dobrojewo	należało	do	Kwileckich	od	1744	do	1939	r.; 
rodzina	była	spokrewniona	z	Janem	Henrykiem	Dąbrowskim.	St.	pamiątki	Marii	dobry	(drobne	zagię-
cie	lewego	dolnego	narożnika),	pamiątka	Jana	z	rdzawymi	plamkami,	rozdarciami	brzegów	arkusza	 
i	śladem	złożenia,	wym.	ok.	73x118mm.	Cena: 190 zł

420. DZIAŁYŃSKI Tytus.	List	otwarty	Tytusa	Działyńskiego,	członka	pruskiej	Izby	Panów,	do	Friedricha	
von	Vinckego	z	31.03.1859	r.	–	Przyczyną	jego	wystosowania	było	wystąpienie	von	Vinckego	na	po-
siedzeniu	Izby	Panów	28.03.1859,	z	którym	Działyński	wówczas	nie	polemizował	ze	względu	na	zbyt	

423. POZNAŃ.	Reklama	firmy	R.	Barcikowski	S.	A.	Poznań,	produkującej	wodę	kolońską,	olejek	do	opa-
lania,	krem	i	pastę	do	zębów	(zachwalanych	 jako	„wytworne,	dobre	 i	 tanie”);	drobny	ślad	zalania,	 
st.	db.,	wym.	ok.	190x275	mm.	Cena: 80 zł

424. PROWINCJA Poznańska.	 Ellerholz	 Paul,	 Handbuch des Grundbesitzes im Deutschen Reiche,	 I Das 
Königreich Preussen. VII Provinz Posen,	wyd.	2.	poprawione,	wyd.	Nicolaische	Verlags-Buchhandlug	 
R.	Stricker,	Berlin	1884.	–	Niezwykle	cenna	publikacja	przedstawiająca	dane	na	temat	dóbr	ziemskich	
w	Prowincji	Poznańskiej	(Wielkim	Księstwie	Poznańskim),	ich	jakości,	wielkości	i	sposobu	kultywa-
cji;	posiadaczy,	dzierżawców,	administratorów;	gałęzi	przemysłu,	hodowli	specjalnych	ras	bydła	itd.	
Gotowe	i	wyczerpujące	źródło	historyczne	do	badania	licznych	zagadnień,	w	tym	np.	stanu	majątko-
wego	 i	cywilizacyjnego	wielkopolskiej	arystokracji	w	tamtym	czasie.	Ciekawe	reklamy	świadczące	
o	realiach	gospodarczych	na	terenie	miast.	Str.	XIV	+	314	+	14	(nlb.	z	reklamami),	oprawa	twarda,	
podniszczona,	złoty	napis	na	grzbiecie,	brzegi	stron	miejscami	pożółkłe,	drobne	rozdarcia,	dwie	kartki	
luzem	(w	tym	z	str.	tyt.),	wym.	ok.	158x243	mm.	Cena: 600 zł

 Dane podane z uwzględnieniem podziału na okręgi, m.in.:	Kreis	Adelnau	(Odolanów),	Kreis	Birnbaum	(Międzychód),	
Kreis	Bomst	(Babimost),	Kreis	Fraustadt	(Wschowa),	Kreis	Kosten	(Kościan),	Kreis	Krotoschin	(Krotoszyn),	Kreis	Meseritz	
(Międzyrzecz),	Kreis	Obornik	(Oborniki),	Kreis	Pleschen	(Pleszew),	Landkreis	Posen	(Poznań),	Kreis	Samter	(Szamotuły),	
Kreis	Schildberg	(Ostrzeszów),	Kreis	Schrimm	(Śrem),	Kreis	Schroda	(Środa	Wielkopolska),	Kreis	Wreschen	(Września);	B.	/	
Regierungs-Bezirk	Bromberg:	Landkreis	Bromberg	(Bydgoszcz),	Kreis	Czarnikau	(Czarnków),	Kreis	Gnesen	(Gniezno),	Kre-
is	Inowrazlaw	(Inowrocław),	Kreis	Kolmar	i.	P.	(Chodzież),	Kreis	Mogilno	(Mogilno),	Kreis	Schubin	(Szubin),	Kreis	Wirsitz	
(Wyrzysk),	Kreis	Wongrowitz	(Wągrowiec).
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Druki funeralne

425. GNIEZNO, Żnin. Nekrolog	ks.	Mikołaja	Jaśkowskiego	(1841-1917),	urodzonego	w	Benicach,	pełniące-
go	posługę	w	Łęknie,	Krostkowie	i	Żninie,	proboszcza	w	Dziekanowicach,	zmarłego	w	Gnieźnie;	fot.	
cz.-b.,	cytaty	z	dzieł	religijnych,	na	verso	obrazek	Chrystusa	ukrzyżowanego,	st.	db.,	wym.	ok.	65x115	
mm. Cena: 90 zł

426. GOWINO (pow. Wejherowo), Pelplin (pow. Tczew), Lubawa (pow. Iława).	Nekrolog	ks.	Walente-
go	Dąbrowskiego	(1847-1931),	urodzonego	w	Gowinie,	uczęszczającego	do	seminarium	w	Pelplinie,	
katechety	w	Lubawie,	proboszcza	w	Wejherowie,	wydany	w	formie	4	stronicowego	druku;	portret	 
i	życiorys,	obrazki	Matki	Boskiej	z	dzieciątkiem	i	Chrystusa	ukrzyżowanego,	tekst	modlitwy	za	zmar-
łego;	drobne	uszkodzenia	brzegów,	wym.	ok.	65x110	mm.	Cena: 90 zł

434. DOWBOR-MUŚNICKI Józef. Moje wspomnienia,	Warszawa	1935,	we	wspólnej	oprawie	z	Moje wspo-
mnienia (załączniki).	–	Pamiętnik	Józefa	Dowbora-Muśnickiego	(1867-1937),	dowódcy	Armii	Wielko-
polskiej	w	okresie	powstania	wielkopolskiego	oraz	zbiór	tekstów	źródłowych;	str.	376	+	172,	oprawa	
twarda,	płócienna,	nieaktualny	stempel	własnościowy,	marginesy	niektórych	stron	pożółkłe,	st.	db.,	
wym.	ok.	170x240	mm.	Cena: 150 zł

427. KASZUBY.	Nekrolog	Marii	z	Janczakowskich	Kiedrowskiej	(1875-1926)	ze	znanej	kaszubskiej	rodzi-
ny;	fotografia	i	cytaty	z	dzieł	religijnych,	na	verso	obrazek	Matki	Boskiej	i	tekst	w	jęz.	franc.;	uszkodzo-
ne	narożniki,	wym.	ok.	70x115	mm.	Cena: 120 zł 

428. ZIEMIAŃSTWO wielkopolskie – Budziejewo (pow. Wągrowiec).	Nekrolog	Teodora	Swinarskiego	
(1845-1916),	właściciela	dóbr	Budziejewo,	ziemianina	i	działacza	społecznego;	wklejony	portret	(fot.),	
cytaty	z	dzieł	religijnych,	na	verso	krzyż;	drobne	zabrudzenia,	wym.	ok.	73x113	mm.	Cena: 150 zł

429. ZIEMIAŃSTWO wielkopolskie.	Nekrolog	Barbary	z	Mańkowskich	Kwileckiej	(potomkini	Jana	Hen-
ryka	Dąbrowskiego),	zmarłej	w	1910	r.,	fotografia	i	cytaty	z	dzieł	religijnych,	na	verso	obrazek	ołtarza;	
drobne	rozdarcia	brzegów,	wym.:	ok.	78x125	mm.	Cena: 240 zł

430. ZIEMIAŃSTWO wielkopolskie.	Nekrolog	Karola	Grabskiego	(1853-1910)	ze	znanej	w	Wielkopolsce	
rodziny	wydany	w	formie	4	stronicowego	druku,	z	wklejonym	portretem	i	cytatami	z	Pisma	Świętego;	
drobne	zagięcia	narożników,	wym.	75x118	mm. Cena: 120 zł

II RP

431. BIAŁE BŁOTA (pow. Bydgoszcz).	List	na	papierze	firmowym	„TRI”	(Towarzystwa	Robót	Inżynier-
skich	Spółka	Aukcyjna	Fabryki	Wyrobów	Betonowych	i	Żelbetonowych	w	Białych	Błotach)	do	Salo-
mei	Kościelskiej	od	córki	–	Hela jedzie jutro, do Szczawnicy a ja będę miała urlop w grobie;	ślady	złożeń,	
zagniecenia,	drobne	rozdarcia,	st.	db.,	wym.	ok.	208x295	mm.	Cena: 100 zł

432. BISKUPIN.	Folder	turystyczny	z	opisem	wykopalisk	i	fot.	cz.-b.	autorstwa	Ulatowskiego	i	Koczki,	
oprac.	J.	Kostrzewski,	wyd.	Ministerstwo	Komunikacji;	str.	4,	mapa	rejonu	wykopalisk,	st.	db.,	wym.	
ok.	120x163	mm. Cena: 60 zł 

433. BISKUPIN. Pocztówka	 z	 prac	 wykopaliskowych,	 na	 verso	 Pozdrowienie z wykopalisk w Biskupinie 
(26.06.1937),	ciekawy	stempel:	BISKUPIN WYKOPALISKA POCZTA GĄSAWA;	zagięcia	narożników,	
rdzawe	plamki	na	verso,	st.	db.,	wym.	ok.	138x88	mm.	Cena: 120 zł 

435. GNIEZNO – wolnomularstwo.	Koperta	wysłana	25.05.1925	przez	Paula	Stephana,	członka	loży	ma-
sońskiej	(nadruk	na	kopercie:	Friedensloge Nr. 4 von Polen in Gniezno);	stemple	i	znaczki	poczty	polskiej;	
drobne	zabrudzenia,	st.	db.,	wym.	ok.	158x125	mm. Cena: 250 zł

436. LUBOŃ (pow. Poznań). Budynie i galaretki „Luba”,	druk	reklamowy	zakładu	Lubońska	Fabryka	Droż-
dży,	zawiera	przepisy	m.in.	na	ciasta;	oprawa	miękka,	zabrudzenia,	ślady	zalania,	wym.	ok.	120x168	
mm. Cena: 60 zł

437. MANTEUFFEL-SZOEGE Maria Elżbieta.	Bilet	wizytowy.	–	Maria	Elżbieta	Manteuffel-Szoege	her-
bu	Ciołek,	z	domu	Zielińska,	żona	barona	Henryka	 Ignacego	 Józefa.	St.	bdb.,	wym	ok.	95x40	mm.	 
Cena: 60 zł

438. OSTROWSKI T. Pogadanka o Poznaniu,	nakł.	Bibljoteczki Pogadankowej,	Warszawa	1929.	–	Rodzaj	prze-
wodnika,	historia	miasta	i	zachęta	do	odwiedzenia	Powszechnej	Wystawy	Krajowej;	str.	28,	oprawa	
broszurowa,	zabrudzona,	st.	db.,	wym.	ok.	120x163	mm.	Cena: 60 zł

439. POZNAŃ – PKP.	Świadectwo	egzaminu	złożonego	przez	pracownika	PKP	Jana	Franciszka	Zdrojew-
skiego	05.05.1931;	na	dole	podpisy	protokolanta	i	przewodniczącego	komisji	oraz	stempel:	Dyrekcja 
Okręgowa Kolei Państwowych Poznań;	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia	w	miejscu	złożenia,	zagięcia	na-
rożników,	plama	w	lewym	górnym	narożniku,	st.	db.,	wym.	ok.	205x295	mm.	Cena: 80 zł
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425. GNIEZNO, Żnin. Nekrolog	ks.	Mikołaja	Jaśkowskiego	(1841-1917),	urodzonego	w	Benicach,	pełniące-
go	posługę	w	Łęknie,	Krostkowie	i	Żninie,	proboszcza	w	Dziekanowicach,	zmarłego	w	Gnieźnie;	fot.	
cz.-b.,	cytaty	z	dzieł	religijnych,	na	verso	obrazek	Chrystusa	ukrzyżowanego,	st.	db.,	wym.	ok.	65x115	
mm. Cena: 90 zł

426. GOWINO (pow. Wejherowo), Pelplin (pow. Tczew), Lubawa (pow. Iława).	Nekrolog	ks.	Walente-
go	Dąbrowskiego	(1847-1931),	urodzonego	w	Gowinie,	uczęszczającego	do	seminarium	w	Pelplinie,	
katechety	w	Lubawie,	proboszcza	w	Wejherowie,	wydany	w	formie	4	stronicowego	druku;	portret	 
i	życiorys,	obrazki	Matki	Boskiej	z	dzieciątkiem	i	Chrystusa	ukrzyżowanego,	tekst	modlitwy	za	zmar-
łego;	drobne	uszkodzenia	brzegów,	wym.	ok.	65x110	mm.	Cena: 90 zł

434. DOWBOR-MUŚNICKI Józef. Moje wspomnienia,	Warszawa	1935,	we	wspólnej	oprawie	z	Moje wspo-
mnienia (załączniki).	–	Pamiętnik	Józefa	Dowbora-Muśnickiego	(1867-1937),	dowódcy	Armii	Wielko-
polskiej	w	okresie	powstania	wielkopolskiego	oraz	zbiór	tekstów	źródłowych;	str.	376	+	172,	oprawa	
twarda,	płócienna,	nieaktualny	stempel	własnościowy,	marginesy	niektórych	stron	pożółkłe,	st.	db.,	
wym.	ok.	170x240	mm.	Cena: 150 zł

427. KASZUBY.	Nekrolog	Marii	z	Janczakowskich	Kiedrowskiej	(1875-1926)	ze	znanej	kaszubskiej	rodzi-
ny;	fotografia	i	cytaty	z	dzieł	religijnych,	na	verso	obrazek	Matki	Boskiej	i	tekst	w	jęz.	franc.;	uszkodzo-
ne	narożniki,	wym.	ok.	70x115	mm.	Cena: 120 zł 

428. ZIEMIAŃSTWO wielkopolskie – Budziejewo (pow. Wągrowiec).	Nekrolog	Teodora	Swinarskiego	
(1845-1916),	właściciela	dóbr	Budziejewo,	ziemianina	i	działacza	społecznego;	wklejony	portret	(fot.),	
cytaty	z	dzieł	religijnych,	na	verso	krzyż;	drobne	zabrudzenia,	wym.	ok.	73x113	mm.	Cena: 150 zł

429. ZIEMIAŃSTWO wielkopolskie.	Nekrolog	Barbary	z	Mańkowskich	Kwileckiej	(potomkini	Jana	Hen-
ryka	Dąbrowskiego),	zmarłej	w	1910	r.,	fotografia	i	cytaty	z	dzieł	religijnych,	na	verso	obrazek	ołtarza;	
drobne	rozdarcia	brzegów,	wym.:	ok.	78x125	mm.	Cena: 240 zł

430. ZIEMIAŃSTWO wielkopolskie.	Nekrolog	Karola	Grabskiego	(1853-1910)	ze	znanej	w	Wielkopolsce	
rodziny	wydany	w	formie	4	stronicowego	druku,	z	wklejonym	portretem	i	cytatami	z	Pisma	Świętego;	
drobne	zagięcia	narożników,	wym.	75x118	mm. Cena: 120 zł

II RP

431. BIAŁE BŁOTA (pow. Bydgoszcz).	List	na	papierze	firmowym	„TRI”	(Towarzystwa	Robót	Inżynier-
skich	Spółka	Aukcyjna	Fabryki	Wyrobów	Betonowych	i	Żelbetonowych	w	Białych	Błotach)	do	Salo-
mei	Kościelskiej	od	córki	–	Hela jedzie jutro, do Szczawnicy a ja będę miała urlop w grobie;	ślady	złożeń,	
zagniecenia,	drobne	rozdarcia,	st.	db.,	wym.	ok.	208x295	mm.	Cena: 100 zł

432. BISKUPIN.	Folder	turystyczny	z	opisem	wykopalisk	i	fot.	cz.-b.	autorstwa	Ulatowskiego	i	Koczki,	
oprac.	J.	Kostrzewski,	wyd.	Ministerstwo	Komunikacji;	str.	4,	mapa	rejonu	wykopalisk,	st.	db.,	wym.	
ok.	120x163	mm. Cena: 60 zł 

433. BISKUPIN. Pocztówka	 z	 prac	 wykopaliskowych,	 na	 verso	 Pozdrowienie z wykopalisk w Biskupinie 
(26.06.1937),	ciekawy	stempel:	BISKUPIN WYKOPALISKA POCZTA GĄSAWA;	zagięcia	narożników,	
rdzawe	plamki	na	verso,	st.	db.,	wym.	ok.	138x88	mm.	Cena: 120 zł 

435. GNIEZNO – wolnomularstwo.	Koperta	wysłana	25.05.1925	przez	Paula	Stephana,	członka	loży	ma-
sońskiej	(nadruk	na	kopercie:	Friedensloge Nr. 4 von Polen in Gniezno);	stemple	i	znaczki	poczty	polskiej;	
drobne	zabrudzenia,	st.	db.,	wym.	ok.	158x125	mm. Cena: 250 zł

436. LUBOŃ (pow. Poznań). Budynie i galaretki „Luba”,	druk	reklamowy	zakładu	Lubońska	Fabryka	Droż-
dży,	zawiera	przepisy	m.in.	na	ciasta;	oprawa	miękka,	zabrudzenia,	ślady	zalania,	wym.	ok.	120x168	
mm. Cena: 60 zł

437. MANTEUFFEL-SZOEGE Maria Elżbieta.	Bilet	wizytowy.	–	Maria	Elżbieta	Manteuffel-Szoege	her-
bu	Ciołek,	z	domu	Zielińska,	żona	barona	Henryka	 Ignacego	 Józefa.	St.	bdb.,	wym	ok.	95x40	mm.	 
Cena: 60 zł

438. OSTROWSKI T. Pogadanka o Poznaniu,	nakł.	Bibljoteczki Pogadankowej,	Warszawa	1929.	–	Rodzaj	prze-
wodnika,	historia	miasta	i	zachęta	do	odwiedzenia	Powszechnej	Wystawy	Krajowej;	str.	28,	oprawa	
broszurowa,	zabrudzona,	st.	db.,	wym.	ok.	120x163	mm.	Cena: 60 zł

439. POZNAŃ – PKP.	Świadectwo	egzaminu	złożonego	przez	pracownika	PKP	Jana	Franciszka	Zdrojew-
skiego	05.05.1931;	na	dole	podpisy	protokolanta	i	przewodniczącego	komisji	oraz	stempel:	Dyrekcja 
Okręgowa Kolei Państwowych Poznań;	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia	w	miejscu	złożenia,	zagięcia	na-
rożników,	plama	w	lewym	górnym	narożniku,	st.	db.,	wym.	ok.	205x295	mm.	Cena: 80 zł
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440. POZNAŃ, powstanie wielkopolskie.	Niemiecki	formularz	meldunkowy	z	zameldowaniami	z	1919	r.	
i stemplem władz powstańczych:	Komisariat VIII. Obwodu Policyjnego Poznań;	druk	dwustronny,	ślady	
złożeń	i	rozdarcia	(bez	szkody	dla	tekstu),	perforacja,	wym.	ok.	213x165	mm.	Curiosum. Cena: 150 zł 

441. POZNAŃ, Szubin.	Cztery	dokumenty	wielkopolskich	firm:	1)	świadectwo	pracy	wystawione	przez	
Nadnoteckie	Huty	Szkła	 i	Młyny	A.	Zborowski	 i	 Syn	 (Tur,	powiat	Szubin)	dla	 Jarosława	Gałżew-
skiego	z	25.09.1930;	2)	pismo	adwokata	M.	Konaszewskiego	do	Konsulatu	Francuskiego	z	30.10.1931;	
3)	pismo	adwokata	M.	Konaszewskiego	do	Sądu	Grodzkiego	w	Poznaniu	z	1934;	4)	zawiadomienie	
Edwarda	Zacharkiewicza	o	zebraniu	Komitetu	Międzyorganizacyjnego	Tygodnia	Propagandy	Prze-
mysłu,	Handlu	i	Rzemiosła	Polskiego;	ślady	złożeń,	zagięcia,	perforacje,	różne	wym.	Cena: 120 zł 

447. POZNAŃ.	Ulotki	Naczelnego	Instytutu	Akcji	Katolickiej,	propagujące	wartości	chrześcijańskie	i	ro-
dzinne;	1)	CHRYSTUS UŚWIĘCA RODZINĘ	–	rys.	Mario	Barberis,	wyd.	Poznań	1935,	Drukarnia	św.	
Wojciecha,	st.	bdb.	wym.	ok.	173x240	mm;	2)	ulotka	wyjaśniająca	sens	hasła	Akcji	Katolickiej	na	rok	
1935	–	Chrystus uświęca rodzinę!;	deklarowano	sprzeciw	wobec	ślubów	cywilnych,	rozwodów,	wolnej 
miłości,	antykoncepcji	i	przerywaniu	ciąży,	st.	bdb.,	wym.	ok.	153x233	mm.	Cena: 90 zł

448. POZNAŃ.	Zaświadczenie	wystawione	dla	Heleny	Majchrzakówny	16.01.1931,	potwierdzające	pozo-
stawanie	w	stosunku	najmu	pracy	29.04.1929-16.01.1930	oraz	późniejsze	zwolnienie	z	powodu	likwi-
dacji	zakładu	–	umożliwiało	ono	zgłaszanie	prawa	od	korzystania	z	zasiłków	na	wypadek	bezrobocia;	
druk	jednostronny	uzupełniony	odręcznie,	stemple:	Drukarnia	D.O.K.	VII.	Poznań…;	ślady	złożeń,	
drobne	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	rdzawe	plamki,	wym.	ok.	210x168	mm.	Cena: 80 zł

442. POZNAŃ.	Dowody	zastawów	Karoliny	 i	Alfreda	Zawadzkich	w	Lombardzie	Miejskim	z	 lat	1938-
1939;	druki	dwustronne,	stemple	lombardu,	podpisy	kontrolera	i	kasjera,	ślady	złożeń,	rozdarcia,	za-
gięcia	narożników,	wym.	ok.	190x285	mm.	Cena: 140 zł 

 Pokwitowania na zastawy:	1)	25.11.1938:	łańcuszek,	pożyczka	14	zł;	2)	08.03.1939	broszka	i	naszyjnik,	
17	zł;	3)	25.05.1939	obrączka	12	zł;	4)	26.08.1939	pierścień	z	brylantem,	30	zł;	5)	28.08.1939	sygnet,	30	zł;	
6)	29.08.1939	łańcuszek,	8	zł;	7)	31.08.1939	sygnet,	20	zł.	

443. POZNAŃ.	Dyplom	Nauczyciela	Szkół	Średnich	dla	Marii	Twórzówny,	wystawiony	20.05.1938	przez	
Komisję	Egzaminów	Państwowych	w	Poznaniu	na	Nauczycieli	Szkół	Średnich;	na	dole	stempel	ko-
misji,	 lista	 egzaminatorów	 i	 podpis	 przewodniczącego;	 ślad	 złożenia,	 drobne	 rozdarcia	 brzegów	 
i	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	205x325	mm.	Cena: 80 zł

444. POZNAŃ.	 List	 Pochwalny	Polskiej	 Ligi	 Przeciwalkoholowej	w	Poznaniu	 z	 01.06.1933,	 stanowiący	
wyróżnienie	dla	Jadwigi	Gajżewskiej,	uczennicy	Liceum	Handlowego,	za	udział	w	konkursie	Trzeź-
wość w życiu jednostki, rodziny i społeczeństwa;	 na	 dole	 stempel	 organizacji	 oraz	 podpisy	 dyrektora	 
i	instruktora,	ślad	złożenia,	dwie	perforacje,	rozdarcia	i	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	338x213	mm.	
Cena: 80 zł

445. POZNAŃ.	 Program	Opery	 i	 Operetki	 w	 Teatrze	Wielkim	w	 Poznaniu	 z	 ok.	 1933	 r.	 –	 informacje	 
o wystawieniu Bajadery Emeryka	Klamana;	str.	12	(łącznie	z	oprawą),	broszura,	zabrudzenia,	drobne	
rozdarcie	i	uszkodzenia	narożników,	st.	db.,	wym.	ok.	158x218	mm.	Cena: 60 zł 

446. POZNAŃ.	 Statut	 Zrzeszenia	 Kupców	 Chrześcijan	 w	 Poznaniu,	 zatwierdzony	 23.06.1936	 przez	 
F.	 Kwiatka,	 Dyrektora	 Biura	 Inspekcji	 Izb	 Przemysłowo-Handlowych	w	 imieniu	ministra;	 str.	 15,	
oprawa	miękka,	perforacje	tylnej	okładki,	zabrudzenia,	st.	db.,	wym.	ok.	105x150	mm.	Cena: 60 zł

449. POZNAŃ.	Zaświadczenie	z	7.11.1929	dla	poborowego	Leona	Wojtysiaka,	potwierdzające	zgłoszenie	
w	Komisariacie	Obwodu	nr	8	w	Poznaniu	i	zapisanie	do	spisu	poborowych,	na	verso	pouczenie	dla	
poborowych	z	Poznania;	druk	dwustronny,	dwa	stemple:	1)	Rzeczpospolita	Polska	Komisariat	VIII	
Policji	Państwowej	w	Poznaniu,	2)	Kierownika	Komisariatu…;	perforacje	i	rozdarcia,	zagięcia	naroż-
ników,	ślady	złożeń,	wym.	ok.	208x225	mm.	Cena: 80 zł

450. POZNAŃ.	 Zaświadczenie	 Zarządu	 Miejskiego	 w	 Poznaniu	 z	 8.10.1936	 wystawione	 w	 związku	 
z	wnioskiem	Haliny	 Płotkowiak	 o	 przyznanie	 prawa	ubogich,	 zawiera	 informację	 o	 jej	 zarobkach	 
(100	zł)	i	wysokości	komornego	(35	zł);	na	dole	stempel	Zarządu	Miejskiego	w	Poznaniu	i	referenda-
rza,	na	verso	odręczne	podpisy;	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia,	wym.	ok.	198x258	mm.	Cena: 80 zł 

451. WOLNE Miasto Gdańsk, Poznań – kolej. 1)	Pismo	Dyrekcji	Kolei	Państwowych	w	Poznaniu	do	Ma-
cieja	Sarneckiego	z	Sanoka	z	września	1925	w	sprawie	wysłania	go	na	kurs	kandydatów	do	Gdańska;	
dwie	perforacje,	drobne	rozdarcia,	plamki,	zabrudzenia,	na	dole	brak	części	tekstu,	wym.	ok.	190x155	
mm;	2)	upoważnienie	 J.	Sarneckiego	z	Wydziału	Eksploatacyjnego	do	przeprowadzenia	na	 terenie	
Dyrekcji	Okręgu	Kolei	Państwowych	Poznań	kontroli,	na	dole	podpisy	Naczelnika	Wydziału	Mecha-
nicznego	i	Naczelnika	Wydziału	Eksploatacyjnego,	częściowo	podklejone	sztywnym	papierem,	dwie	
perforacje,	ślady	złożeń	i	plamki,	wym.	ok.	213x125	mm.	Cena: 170 zł

Kraj Warty (Warthegau)

452. GOSTYŃ.	Dwa	kwity	rozliczeniowe	z	gostyńskiej	gazowni	z	sierpnia	1940	i	1941	r.;	drobne	zażółce-
nia,	st.	db.,	wym.	arkusza:	ok.	100x53	i	105x98	mm.	Cena: 60 zł

453. KOKOSZCZYN (pow. Poznań).	Świadectwo	ukończenia	kursu	jazdy	ciągnikiem	przez	pochodzące-
go	z	Kokoszczyna	Czesława	Adamskiego,	9.10.1943;	na	dole	stempel:	Deutsche Landkraftführerschulen 
„Deulakraft”	i	nieczytelny	podpis	dyrektora	szkoły;	ślady	złożeń	i	rozdarcia	w	miejscach	złożeń,	zagię-
cie	lewego	górnego	narożnika,	wym.	295x208	mm.	Cena: 80 zł
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440. POZNAŃ, powstanie wielkopolskie.	Niemiecki	formularz	meldunkowy	z	zameldowaniami	z	1919	r.	
i stemplem władz powstańczych:	Komisariat VIII. Obwodu Policyjnego Poznań;	druk	dwustronny,	ślady	
złożeń	i	rozdarcia	(bez	szkody	dla	tekstu),	perforacja,	wym.	ok.	213x165	mm.	Curiosum. Cena: 150 zł 

441. POZNAŃ, Szubin.	Cztery	dokumenty	wielkopolskich	firm:	1)	świadectwo	pracy	wystawione	przez	
Nadnoteckie	Huty	Szkła	 i	Młyny	A.	Zborowski	 i	 Syn	 (Tur,	powiat	Szubin)	dla	 Jarosława	Gałżew-
skiego	z	25.09.1930;	2)	pismo	adwokata	M.	Konaszewskiego	do	Konsulatu	Francuskiego	z	30.10.1931;	
3)	pismo	adwokata	M.	Konaszewskiego	do	Sądu	Grodzkiego	w	Poznaniu	z	1934;	4)	zawiadomienie	
Edwarda	Zacharkiewicza	o	zebraniu	Komitetu	Międzyorganizacyjnego	Tygodnia	Propagandy	Prze-
mysłu,	Handlu	i	Rzemiosła	Polskiego;	ślady	złożeń,	zagięcia,	perforacje,	różne	wym.	Cena: 120 zł 

447. POZNAŃ.	Ulotki	Naczelnego	Instytutu	Akcji	Katolickiej,	propagujące	wartości	chrześcijańskie	i	ro-
dzinne;	1)	CHRYSTUS UŚWIĘCA RODZINĘ	–	rys.	Mario	Barberis,	wyd.	Poznań	1935,	Drukarnia	św.	
Wojciecha,	st.	bdb.	wym.	ok.	173x240	mm;	2)	ulotka	wyjaśniająca	sens	hasła	Akcji	Katolickiej	na	rok	
1935	–	Chrystus uświęca rodzinę!;	deklarowano	sprzeciw	wobec	ślubów	cywilnych,	rozwodów,	wolnej 
miłości,	antykoncepcji	i	przerywaniu	ciąży,	st.	bdb.,	wym.	ok.	153x233	mm.	Cena: 90 zł

448. POZNAŃ.	Zaświadczenie	wystawione	dla	Heleny	Majchrzakówny	16.01.1931,	potwierdzające	pozo-
stawanie	w	stosunku	najmu	pracy	29.04.1929-16.01.1930	oraz	późniejsze	zwolnienie	z	powodu	likwi-
dacji	zakładu	–	umożliwiało	ono	zgłaszanie	prawa	od	korzystania	z	zasiłków	na	wypadek	bezrobocia;	
druk	jednostronny	uzupełniony	odręcznie,	stemple:	Drukarnia	D.O.K.	VII.	Poznań…;	ślady	złożeń,	
drobne	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	rdzawe	plamki,	wym.	ok.	210x168	mm.	Cena: 80 zł

442. POZNAŃ.	Dowody	zastawów	Karoliny	 i	Alfreda	Zawadzkich	w	Lombardzie	Miejskim	z	 lat	1938-
1939;	druki	dwustronne,	stemple	lombardu,	podpisy	kontrolera	i	kasjera,	ślady	złożeń,	rozdarcia,	za-
gięcia	narożników,	wym.	ok.	190x285	mm.	Cena: 140 zł 

 Pokwitowania na zastawy:	1)	25.11.1938:	łańcuszek,	pożyczka	14	zł;	2)	08.03.1939	broszka	i	naszyjnik,	
17	zł;	3)	25.05.1939	obrączka	12	zł;	4)	26.08.1939	pierścień	z	brylantem,	30	zł;	5)	28.08.1939	sygnet,	30	zł;	
6)	29.08.1939	łańcuszek,	8	zł;	7)	31.08.1939	sygnet,	20	zł.	

443. POZNAŃ.	Dyplom	Nauczyciela	Szkół	Średnich	dla	Marii	Twórzówny,	wystawiony	20.05.1938	przez	
Komisję	Egzaminów	Państwowych	w	Poznaniu	na	Nauczycieli	Szkół	Średnich;	na	dole	stempel	ko-
misji,	 lista	 egzaminatorów	 i	 podpis	 przewodniczącego;	 ślad	 złożenia,	 drobne	 rozdarcia	 brzegów	 
i	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	205x325	mm.	Cena: 80 zł

444. POZNAŃ.	 List	 Pochwalny	Polskiej	 Ligi	 Przeciwalkoholowej	w	Poznaniu	 z	 01.06.1933,	 stanowiący	
wyróżnienie	dla	Jadwigi	Gajżewskiej,	uczennicy	Liceum	Handlowego,	za	udział	w	konkursie	Trzeź-
wość w życiu jednostki, rodziny i społeczeństwa;	 na	 dole	 stempel	 organizacji	 oraz	 podpisy	 dyrektora	 
i	instruktora,	ślad	złożenia,	dwie	perforacje,	rozdarcia	i	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	338x213	mm.	
Cena: 80 zł

445. POZNAŃ.	 Program	Opery	 i	 Operetki	 w	 Teatrze	Wielkim	w	 Poznaniu	 z	 ok.	 1933	 r.	 –	 informacje	 
o wystawieniu Bajadery Emeryka	Klamana;	str.	12	(łącznie	z	oprawą),	broszura,	zabrudzenia,	drobne	
rozdarcie	i	uszkodzenia	narożników,	st.	db.,	wym.	ok.	158x218	mm.	Cena: 60 zł 

446. POZNAŃ.	 Statut	 Zrzeszenia	 Kupców	 Chrześcijan	 w	 Poznaniu,	 zatwierdzony	 23.06.1936	 przez	 
F.	 Kwiatka,	 Dyrektora	 Biura	 Inspekcji	 Izb	 Przemysłowo-Handlowych	w	 imieniu	ministra;	 str.	 15,	
oprawa	miękka,	perforacje	tylnej	okładki,	zabrudzenia,	st.	db.,	wym.	ok.	105x150	mm.	Cena: 60 zł

449. POZNAŃ.	Zaświadczenie	z	7.11.1929	dla	poborowego	Leona	Wojtysiaka,	potwierdzające	zgłoszenie	
w	Komisariacie	Obwodu	nr	8	w	Poznaniu	i	zapisanie	do	spisu	poborowych,	na	verso	pouczenie	dla	
poborowych	z	Poznania;	druk	dwustronny,	dwa	stemple:	1)	Rzeczpospolita	Polska	Komisariat	VIII	
Policji	Państwowej	w	Poznaniu,	2)	Kierownika	Komisariatu…;	perforacje	i	rozdarcia,	zagięcia	naroż-
ników,	ślady	złożeń,	wym.	ok.	208x225	mm.	Cena: 80 zł

450. POZNAŃ.	 Zaświadczenie	 Zarządu	 Miejskiego	 w	 Poznaniu	 z	 8.10.1936	 wystawione	 w	 związku	 
z	wnioskiem	Haliny	 Płotkowiak	 o	 przyznanie	 prawa	ubogich,	 zawiera	 informację	 o	 jej	 zarobkach	 
(100	zł)	i	wysokości	komornego	(35	zł);	na	dole	stempel	Zarządu	Miejskiego	w	Poznaniu	i	referenda-
rza,	na	verso	odręczne	podpisy;	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcia,	wym.	ok.	198x258	mm.	Cena: 80 zł 

451. WOLNE Miasto Gdańsk, Poznań – kolej. 1)	Pismo	Dyrekcji	Kolei	Państwowych	w	Poznaniu	do	Ma-
cieja	Sarneckiego	z	Sanoka	z	września	1925	w	sprawie	wysłania	go	na	kurs	kandydatów	do	Gdańska;	
dwie	perforacje,	drobne	rozdarcia,	plamki,	zabrudzenia,	na	dole	brak	części	tekstu,	wym.	ok.	190x155	
mm;	2)	upoważnienie	 J.	Sarneckiego	z	Wydziału	Eksploatacyjnego	do	przeprowadzenia	na	 terenie	
Dyrekcji	Okręgu	Kolei	Państwowych	Poznań	kontroli,	na	dole	podpisy	Naczelnika	Wydziału	Mecha-
nicznego	i	Naczelnika	Wydziału	Eksploatacyjnego,	częściowo	podklejone	sztywnym	papierem,	dwie	
perforacje,	ślady	złożeń	i	plamki,	wym.	ok.	213x125	mm.	Cena: 170 zł

Kraj Warty (Warthegau)

452. GOSTYŃ.	Dwa	kwity	rozliczeniowe	z	gostyńskiej	gazowni	z	sierpnia	1940	i	1941	r.;	drobne	zażółce-
nia,	st.	db.,	wym.	arkusza:	ok.	100x53	i	105x98	mm.	Cena: 60 zł

453. KOKOSZCZYN (pow. Poznań).	Świadectwo	ukończenia	kursu	jazdy	ciągnikiem	przez	pochodzące-
go	z	Kokoszczyna	Czesława	Adamskiego,	9.10.1943;	na	dole	stempel:	Deutsche Landkraftführerschulen 
„Deulakraft”	i	nieczytelny	podpis	dyrektora	szkoły;	ślady	złożeń	i	rozdarcia	w	miejscach	złożeń,	zagię-
cie	lewego	górnego	narożnika,	wym.	295x208	mm.	Cena: 80 zł

448447446

442 443 444 445

452 453 454 455

451450449

Z HIstORII wIElkOPOlskIZ HIstORII wIElkOPOlskI S trona; 93



S trona; 90 S trona; 91

454. LUBOŃ (pow. Poznań).	 Przepustka	 na	 podróż	 z	 Lubonia	 dla	 Longiny	Markowskiej	 z	 Żabikowa	 
17-18.09.1944;	na	dole	stempel	i	dwa	znaczki,	nieznaczne	zagięcia	narożników	i	rozdarcia	brzegów,	
wym.	ok.	200x148	mm.	Cena: 80 zł

455. POZNAŃ.	Dokument	 zwalniający	 z	niewoli	w	Stalagu	 III	B	Kazimierza	Majewskiego	z	Poznania,	
7.07.1940;	podpis	komendanta	obozu	 i	 stempel,	druk	dwustronny	w	 jęz.	niem.	 i	pol.;	 ślady	złożeń	 
i	rozdarcia	w	miejscach	złożeń,	drobne	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	210x148	mm.	Cena: 100 zł

463. FILM POLSKI.	Adam	Brodzisz	(1906-1986),	polski	aktor	okresu	międzywojennego,	fot.	cz.-b.	z	jego	
autografem	z	1931	r.,	w	formie	pocztówki	(bez	obiegu);	st.	bdb.;	wym.	ok.	88x138	mm.	Cena: 50 zł

464. KALISZ – Wolski.	Portret	małżeństwa,	lata	70.	w.,	na	verso	reklama	zakładu	fot.:	Zakład Fotograficzny 
Piotra F. Wolskiego. Malarza portretowego w Kaliszu…;	st.	bdb.;	wym.	fot.	ok.	53x90	mm.	Cena: 120 zł 

456. POZNAŃ.	Książeczka	ubezpieczeniowa	niepełnosprawnej	Melanii	Dąbkowskiej	wystawiona	w	Kra-
ju	Warty	6.02.1942;	str.	4	plus	wklejony	dodatek,	stempel:	Sozialversicherungsanstalt (Krankenkasse) Po-
sen…;	drobne	zagięcia	narożników,	st.	db.,	wym.	ok.	148x105	mm.	Quittungskarte Nr. 1. Cena: 90 zł 

457. POZNAŃ. Reichsgau Wartheland Posen	–	niemiecki	przewodnik	turystyczny	po	Poznaniu	z	1941	r.;	str.	
14	(nlb.),	składany,	fot.	cz.-b.,	plan	miasta	z	ok.	1600	r.,	wklejony	bilet	tramwajowy;	okładka	miękka,	
zagięcie	prawego	górnego	narożnika,	drobne	plamki,	st.	db.,	wym.	po	rozłożeniu:	ok.	200x205	mm.	
Cena: 80 zł 

458. POZNAŃ.	Zaświadczenie	o	zatrudnieniu	w	Zakładach	Naprawczych	Kolei	w	Poznaniu	Adalberta	
Marlewskiego,	16.05.1940;	zabrudzenia,	ślad	złożenia,	drobne	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	wym.	
ok.	205x85	mm.	Cena: 70 zł

459. POZNAŃ.	Zestaw	trzech	biletów	wizytowych:	1)	dwa	geografa,	geologa,	etnografa	i	kartografa,	prof.	
UAM	Józefa	Czekalskiego	(1895-1976);	2)	jeden	Antoniego	Czekalskiego.	Na	verso	jednego	z	biletów	
J.	Czekalskiego	napisana	odręcznie	prośba	z	1.04.1940	o	informację,	co	wydarzyło	się	z	rodziną	Zofii	
Mierszyńskiej.	Drobne	zabrudzenia	wizytówki	A.	Czekalskiego,	wym.	ok.	100x60	mm.	Cena: 50 zł

Po 1945 r.
460. HARCERSTWO.	Książeczka	Zastępu	ZHP,	wyd.	„Ka	De	Ha”,	Poznań,	po	1945	r.;	str.	56,	niewypeł-

niona,	w	środku	luzem	dwa	formularze	–	raport	ze	zbiórki	lub	wycieczki;	oprawa	miękka	z	zagniece-
niami	i	drobnymi	rozdarciami,	st.	db.,	wym.	ok.	105x150	mm.	Cena: 80 zł

FOTOGRAFIA
461. BIAŁA PODLASKA	 (dawniej	 „Radziwiłłowska”).	 Spichlerz,	 lata	 40-te	XX	w.,	 fot.	 cz.-b.,	 architekt	 

R.	Dubiniec,	opis	na	verso;	st.	bdb.;	wym.	ok.	138x90	mm.	Cena: 130 zł

462. DZIKÓW (pow.	 Tarnobrzeg).	 Zdjęcie	 lotnicze	 Zamku	 Tarnowskich,	 na	 verso	 opis;	 ubytek	 papie-
ru	w	prawym	górnym	narożniku,	zagięcia	narożników,	rozdarcia	brzegów;	wym.	ok.	228x168	mm.	 
Cena: 150 zł

465. KALISZ, WARSZAWA – Zewald.	Portret	chłopca	w	stroju	ludowym,	karton,	ok.	1870,	fot.	cz.-b.,	na	
dole sygn. ZAKŁ. FOTOGR. STAN. ZEWALD,	na	verso	reklama	zakładu	fot.: Zakład fotograficzny po-
dróżny Stanisława Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy;	st.	bdb.;	wym.	fot.	
ok.	55x90	mm.	Cena: 120 zł

 Stanisław Zewald	pracował	początkowo	w	filii	Klocha	i	Dutkiewicza	w	Kaliszu.	W	1869	przejął	ich	lokal	i	technikę	fotografii.	
Mają	one	wszystkie	cechy	zdjęć	Klocha	i	Dutkiewicza.

466. KAMIENIEC (pow.	Iława).	Barokowy	pałac	Finckensteinów	z	1720	r.,	fot.	cz.-b.,	na	verso	opis	ołów-
kiem;	drobne	zagięcie	lewego	dolnego	narożnika,	st.	db.;	wym.	ok.	175x145	mm.	Cena: 120 zł

467. KRAKÓW.	Wawel	–	kuchnie	królewskie,	fot.	cz.-b.,	XX	w.,	sygn.	Rzecki,	na	verso	Mięczak,	ubytek	pa-
pieru	w	prawym	górnym	narożniku;	wym.	ok.	160x120	mm.	Cena: 90 zł

468. KRAKÓW.	Wawel	–	zdjęcie	lotnicze,	Rzeckiego	(?),	fot.	cz.-b.;	drobne	zagięcie	lewego	dolnego	naroż-
nika,	zabrudzenia	verso;	wym.	ok.	168x113	mm.	Cena: 90 zł 

469. KRUKOWO (pow.	 Białogard).	 Fotografie	 dzieci	w	majątku	 ziemskim	 (jeżdżące	 na	 ośle,	 brodzące	 
w	wodzie,	grabiące,	itp.),	pochodzące	z	1916	r.;	na	verso	dopiski	w	większości	w	jęz.	niem.,	wym.	ok.	
110x88,	80x105,	80x100,	95x80	mm.	Cena: 230 zł
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454. LUBOŃ (pow. Poznań).	 Przepustka	 na	 podróż	 z	 Lubonia	 dla	 Longiny	Markowskiej	 z	 Żabikowa	 
17-18.09.1944;	na	dole	stempel	i	dwa	znaczki,	nieznaczne	zagięcia	narożników	i	rozdarcia	brzegów,	
wym.	ok.	200x148	mm.	Cena: 80 zł

455. POZNAŃ.	Dokument	 zwalniający	 z	niewoli	w	Stalagu	 III	B	Kazimierza	Majewskiego	z	Poznania,	
7.07.1940;	podpis	komendanta	obozu	 i	 stempel,	druk	dwustronny	w	 jęz.	niem.	 i	pol.;	 ślady	złożeń	 
i	rozdarcia	w	miejscach	złożeń,	drobne	zagięcia	narożników,	wym.	ok.	210x148	mm.	Cena: 100 zł

463. FILM POLSKI.	Adam	Brodzisz	(1906-1986),	polski	aktor	okresu	międzywojennego,	fot.	cz.-b.	z	jego	
autografem	z	1931	r.,	w	formie	pocztówki	(bez	obiegu);	st.	bdb.;	wym.	ok.	88x138	mm.	Cena: 50 zł

464. KALISZ – Wolski.	Portret	małżeństwa,	lata	70.	w.,	na	verso	reklama	zakładu	fot.:	Zakład Fotograficzny 
Piotra F. Wolskiego. Malarza portretowego w Kaliszu…;	st.	bdb.;	wym.	fot.	ok.	53x90	mm.	Cena: 120 zł 

456. POZNAŃ.	Książeczka	ubezpieczeniowa	niepełnosprawnej	Melanii	Dąbkowskiej	wystawiona	w	Kra-
ju	Warty	6.02.1942;	str.	4	plus	wklejony	dodatek,	stempel:	Sozialversicherungsanstalt (Krankenkasse) Po-
sen…;	drobne	zagięcia	narożników,	st.	db.,	wym.	ok.	148x105	mm.	Quittungskarte Nr. 1. Cena: 90 zł 

457. POZNAŃ. Reichsgau Wartheland Posen	–	niemiecki	przewodnik	turystyczny	po	Poznaniu	z	1941	r.;	str.	
14	(nlb.),	składany,	fot.	cz.-b.,	plan	miasta	z	ok.	1600	r.,	wklejony	bilet	tramwajowy;	okładka	miękka,	
zagięcie	prawego	górnego	narożnika,	drobne	plamki,	st.	db.,	wym.	po	rozłożeniu:	ok.	200x205	mm.	
Cena: 80 zł 

458. POZNAŃ.	Zaświadczenie	o	zatrudnieniu	w	Zakładach	Naprawczych	Kolei	w	Poznaniu	Adalberta	
Marlewskiego,	16.05.1940;	zabrudzenia,	ślad	złożenia,	drobne	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	wym.	
ok.	205x85	mm.	Cena: 70 zł

459. POZNAŃ.	Zestaw	trzech	biletów	wizytowych:	1)	dwa	geografa,	geologa,	etnografa	i	kartografa,	prof.	
UAM	Józefa	Czekalskiego	(1895-1976);	2)	jeden	Antoniego	Czekalskiego.	Na	verso	jednego	z	biletów	
J.	Czekalskiego	napisana	odręcznie	prośba	z	1.04.1940	o	informację,	co	wydarzyło	się	z	rodziną	Zofii	
Mierszyńskiej.	Drobne	zabrudzenia	wizytówki	A.	Czekalskiego,	wym.	ok.	100x60	mm.	Cena: 50 zł

Po 1945 r.
460. HARCERSTWO.	Książeczka	Zastępu	ZHP,	wyd.	„Ka	De	Ha”,	Poznań,	po	1945	r.;	str.	56,	niewypeł-

niona,	w	środku	luzem	dwa	formularze	–	raport	ze	zbiórki	lub	wycieczki;	oprawa	miękka	z	zagniece-
niami	i	drobnymi	rozdarciami,	st.	db.,	wym.	ok.	105x150	mm.	Cena: 80 zł

FOTOGRAFIA
461. BIAŁA PODLASKA	 (dawniej	 „Radziwiłłowska”).	 Spichlerz,	 lata	 40-te	XX	w.,	 fot.	 cz.-b.,	 architekt	 

R.	Dubiniec,	opis	na	verso;	st.	bdb.;	wym.	ok.	138x90	mm.	Cena: 130 zł

462. DZIKÓW (pow.	 Tarnobrzeg).	 Zdjęcie	 lotnicze	 Zamku	 Tarnowskich,	 na	 verso	 opis;	 ubytek	 papie-
ru	w	prawym	górnym	narożniku,	zagięcia	narożników,	rozdarcia	brzegów;	wym.	ok.	228x168	mm.	 
Cena: 150 zł

465. KALISZ, WARSZAWA – Zewald.	Portret	chłopca	w	stroju	ludowym,	karton,	ok.	1870,	fot.	cz.-b.,	na	
dole sygn. ZAKŁ. FOTOGR. STAN. ZEWALD,	na	verso	reklama	zakładu	fot.: Zakład fotograficzny po-
dróżny Stanisława Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy;	st.	bdb.;	wym.	fot.	
ok.	55x90	mm.	Cena: 120 zł

 Stanisław Zewald	pracował	początkowo	w	filii	Klocha	i	Dutkiewicza	w	Kaliszu.	W	1869	przejął	ich	lokal	i	technikę	fotografii.	
Mają	one	wszystkie	cechy	zdjęć	Klocha	i	Dutkiewicza.

466. KAMIENIEC (pow.	Iława).	Barokowy	pałac	Finckensteinów	z	1720	r.,	fot.	cz.-b.,	na	verso	opis	ołów-
kiem;	drobne	zagięcie	lewego	dolnego	narożnika,	st.	db.;	wym.	ok.	175x145	mm.	Cena: 120 zł

467. KRAKÓW.	Wawel	–	kuchnie	królewskie,	fot.	cz.-b.,	XX	w.,	sygn.	Rzecki,	na	verso	Mięczak,	ubytek	pa-
pieru	w	prawym	górnym	narożniku;	wym.	ok.	160x120	mm.	Cena: 90 zł

468. KRAKÓW.	Wawel	–	zdjęcie	lotnicze,	Rzeckiego	(?),	fot.	cz.-b.;	drobne	zagięcie	lewego	dolnego	naroż-
nika,	zabrudzenia	verso;	wym.	ok.	168x113	mm.	Cena: 90 zł 

469. KRUKOWO (pow.	 Białogard).	 Fotografie	 dzieci	w	majątku	 ziemskim	 (jeżdżące	 na	 ośle,	 brodzące	 
w	wodzie,	grabiące,	itp.),	pochodzące	z	1916	r.;	na	verso	dopiski	w	większości	w	jęz.	niem.,	wym.	ok.	
110x88,	80x105,	80x100,	95x80	mm.	Cena: 230 zł
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470. LWÓW.	Obchody	Święta	Konstytucji	3	Maja	we	Lwowie	w	1934	–	Akademicy	w	kolumnie	rowerowej;	
fot.	cz.-b.	w	formie	pocztówki,	na	verso	odręczny	opis,	stan	dobry;	wym.	ok.	113x88	mm.	Cena: 150 zł

471. LWÓW.	Figura	Diany	na	rynku,	fot.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	ok.	123x173	mm.	Cena: 120 zł

472. LWÓW, GLIWICE.	Kościół	św.	Elżbiety;	fot.	cz.-b.,	odręczny	opis	na	verso:	Przysyłam Ci zdjęcie kościo-
ła św. Elżbiety. Zdjęcie to robiłem przed wyjazdem ze Lwowa. Mietek W. Gliwice 6XI.46; stan dobry; wym. ok. 
55x85	mm.	Cena: 60 zł

473. MAŁCUŻYŃSKI Witold.	Fot.	cz.-b.	wybitnego	pianisty	(laureata	III	nagrody	na	III	Międzynarodo-
wym	Konkursie	Pianistycznym	im.	Fryderyka	Chopina	1937)	z	 lat	50-tych	XX	w.;	na	dole	autograf	
artysty,	stempel	i	odręczny	opis	na	verso,	st.	db.,	wym.	ok.	130x200	mm. Cena: 120 zł

479. SZCZECIN.	 Rezerwa	 2	 Pułku	Grenadierów	 im.	Króla	 Fry-
deryka	 Wilhelma	 IV	 (1	 Pomorski)	 Nr.	 2	 1898-1900,	 który	
stacjonował	 w	 Szczecinie,	 fotografia	 zbiorowa	 umunduro-
wanych	 rezerwistów,	 fot.	 R.	 Bergschmidt,	 rama	 i	 szkło,	 na	
dole	wymienione	nazwiska	sfotografowanych,	m.in. Polacy:	
Gefr.	(Gefreiter)	Sawicki,	Szimanski,	Flicikowski,	Grabowski,	
Cuischinski,	Chalgoschewski,	Sadowski,	Nowicki,	Jakubow-
ski,	Kubacki,	Wisniewski,	Woczniak,	Matczak,	Starosta,	Kor-
taczkowski,	Chudecki,	Kruszka;	dookoła	fot.	arkusz	papieru	
z	bordiurą	z	motywami	militarnymi	i	hasłami:	Bóg jest z nami,	
oraz Jedność czyni silnym;	 na	 dole	 arkusza	 z	 bordiurą	miej-
scami	stary	papier,	st.	db.;	wym.	ok.	660x550	mm.	Reserve der  
2. Compagnie Grenadier-Regiment König Friedrich Wilhelm IV. 1. 
Pom. No. 2 Stettin 1898-1900. Cena: 480 zł

474. NOWY SĄCZ.	 Portret	 gimnazjalisty,	 koniec	XIX	w.,	 karton,	na	dole	 sygn.	 J. Zacharski…,	na	verso	
reklama	zakładu	fot.:	J.	Zacharski	Zakład	Art.	Fotograficzny	w	Nowym	Sączu	ul.	Jageillońska…;	st.	
bdb.;	wym	fot.	ok.	60x90	mm,	wymiary	kartonu:	ok.	65x105	mm.	Cena: 60 zł

475. PŁOCK.	Stare	Spichlerze	na	wysokim	brzegu	Wisły,	lata	40-te	XX	w.,	fot.	cz.-b.,	architekt	R.	Dubiniec,	
opis	na	verso;	st.	bdb.;	wym.	ok.	138x88	mm.	Cena: 120 zł

476. RUDZIENKO (pow.	Otwock).	Lamus	przy	Dworze,	lata	40-te	XX	w.,	fot.	cz.-b.,	architekt	R.	Dubiniec,	
opis	na	verso;	st.	bdb.;	wym.	ok.	138x88	mm.	Cena: 90 zł

477. SOPOT.	Zakład	Balneologiczny,	fot.	cz.-b.	sprzed	1939	r.,	opis	ołówkiem	na	verso;	drobne	zabrudze-
nie	 lewego	marginesu	i	zagięcie	prawego	dolnego	narożnika,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	178x128	
mm. Cena: 380 zł

478. SZADZKO	 (pow.	 Stargard).	 Siedem	 fot.	 cz.-b.	 przedstawiających	 kościół	 i	 budynki	mieszkalne	w	
Szadzku,	ok.	1910	(?);	jedna	z	żółtymi	plamami,	pozostałe	st.	bdb.,	wym.	ok.	110x80	mm.	Cena: 300 zł 

480. UJAZD, SZCZECIN – Jaskulski.	Ruiny	Zamku	Krzyżtopór	–	widok	ogólny,	fot.	cz.-b.	Wiesława	Ja-
skulskiego,	fotografa	ze	Szczecina,	przeznaczone	na	biennale	fotografii	krajoznawczej	w	1993	r.,	na	
verso	stempel	autora	i	biennale,	odręczny	opis;	drobne	zagięcie	lewego	górnego	narożnika,	st.	bdb.;	
wym.	ok.	355x235	mm.	Cena: 160 zł

481. WARSZAWA.	Aleje	Jerozolimskie	tuż	po	zakończeniu	II	wojny	światowej,	odbitka	fot.	cz.-b.	z	1974	r.; 
w	 jednym	miejscu	 pożółkła,	 na	 verso	 stempel,	 odręczne	 dopiski,	 st.	 db.;	 wym.	 ok.	 180x120	 mm.	 
Cena: 180 zł

482. WARSZAWA.	Ruiny	stolicy	w	styczniu	1945	r.,	odbitka	fot.	cz.-b.	z	1971	r.,	na	verso	opis;	st.	bdb.;	
wym.	ok.	180x130	mm.	Cena: 100 zł

483. WARSZAWA.	Zajęcia	z	boksu	studentów	Uniwersytetu	Warszawskiego,	fot.	cz.-b.,	ok.	1950	r.,	na	ver-
so	naklejony	opis	w	jęz.	ang.	i	stemple;	zagięcia	narożników,	st.	db.;	wym.	228x173	mm.	Cena: 130 zł

484. WROCŁAW.	Sterowiec	z	linii	Parseval	(budowano	je	w	Niemczech	w	latach	1909–1917),	leci	na	teren	
Wystawy	Stulecia	z	1913	roku,	fot.	cz.-b.,	z	napisem	na	dole:	Parseval auf dem Flug nach der Festwiese,	
naklejona	na	sztywny	papier;	plamki,	st.	db.;	wym.	fot.	ok.	203x135	mm,	wym.	całości	ok.	238x183	mm.	
Cena: 150 zł

485. WROCŁAW.	Panorama	zniszczonego	miasta	w	maju	1945,	odbitka	 fot.	 cz.-b.	z	6.05.1970,	na	verso	
opis;	verso	zabrudzone,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	173x113	mm. Cena: 150 zł
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470. LWÓW.	Obchody	Święta	Konstytucji	3	Maja	we	Lwowie	w	1934	–	Akademicy	w	kolumnie	rowerowej;	
fot.	cz.-b.	w	formie	pocztówki,	na	verso	odręczny	opis,	stan	dobry;	wym.	ok.	113x88	mm.	Cena: 150 zł

471. LWÓW.	Figura	Diany	na	rynku,	fot.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	ok.	123x173	mm.	Cena: 120 zł

472. LWÓW, GLIWICE.	Kościół	św.	Elżbiety;	fot.	cz.-b.,	odręczny	opis	na	verso:	Przysyłam Ci zdjęcie kościo-
ła św. Elżbiety. Zdjęcie to robiłem przed wyjazdem ze Lwowa. Mietek W. Gliwice 6XI.46; stan dobry; wym. ok. 
55x85	mm.	Cena: 60 zł

473. MAŁCUŻYŃSKI Witold.	Fot.	cz.-b.	wybitnego	pianisty	(laureata	III	nagrody	na	III	Międzynarodo-
wym	Konkursie	Pianistycznym	im.	Fryderyka	Chopina	1937)	z	 lat	50-tych	XX	w.;	na	dole	autograf	
artysty,	stempel	i	odręczny	opis	na	verso,	st.	db.,	wym.	ok.	130x200	mm. Cena: 120 zł

479. SZCZECIN.	 Rezerwa	 2	 Pułku	Grenadierów	 im.	Króla	 Fry-
deryka	 Wilhelma	 IV	 (1	 Pomorski)	 Nr.	 2	 1898-1900,	 który	
stacjonował	 w	 Szczecinie,	 fotografia	 zbiorowa	 umunduro-
wanych	 rezerwistów,	 fot.	 R.	 Bergschmidt,	 rama	 i	 szkło,	 na	
dole	wymienione	nazwiska	sfotografowanych,	m.in. Polacy:	
Gefr.	(Gefreiter)	Sawicki,	Szimanski,	Flicikowski,	Grabowski,	
Cuischinski,	Chalgoschewski,	Sadowski,	Nowicki,	Jakubow-
ski,	Kubacki,	Wisniewski,	Woczniak,	Matczak,	Starosta,	Kor-
taczkowski,	Chudecki,	Kruszka;	dookoła	fot.	arkusz	papieru	
z	bordiurą	z	motywami	militarnymi	i	hasłami:	Bóg jest z nami,	
oraz Jedność czyni silnym;	 na	 dole	 arkusza	 z	 bordiurą	miej-
scami	stary	papier,	st.	db.;	wym.	ok.	660x550	mm.	Reserve der  
2. Compagnie Grenadier-Regiment König Friedrich Wilhelm IV. 1. 
Pom. No. 2 Stettin 1898-1900. Cena: 480 zł

474. NOWY SĄCZ.	 Portret	 gimnazjalisty,	 koniec	XIX	w.,	 karton,	na	dole	 sygn.	 J. Zacharski…,	na	verso	
reklama	zakładu	fot.:	J.	Zacharski	Zakład	Art.	Fotograficzny	w	Nowym	Sączu	ul.	Jageillońska…;	st.	
bdb.;	wym	fot.	ok.	60x90	mm,	wymiary	kartonu:	ok.	65x105	mm.	Cena: 60 zł

475. PŁOCK.	Stare	Spichlerze	na	wysokim	brzegu	Wisły,	lata	40-te	XX	w.,	fot.	cz.-b.,	architekt	R.	Dubiniec,	
opis	na	verso;	st.	bdb.;	wym.	ok.	138x88	mm.	Cena: 120 zł

476. RUDZIENKO (pow.	Otwock).	Lamus	przy	Dworze,	lata	40-te	XX	w.,	fot.	cz.-b.,	architekt	R.	Dubiniec,	
opis	na	verso;	st.	bdb.;	wym.	ok.	138x88	mm.	Cena: 90 zł

477. SOPOT.	Zakład	Balneologiczny,	fot.	cz.-b.	sprzed	1939	r.,	opis	ołówkiem	na	verso;	drobne	zabrudze-
nie	 lewego	marginesu	i	zagięcie	prawego	dolnego	narożnika,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	178x128	
mm. Cena: 380 zł

478. SZADZKO	 (pow.	 Stargard).	 Siedem	 fot.	 cz.-b.	 przedstawiających	 kościół	 i	 budynki	mieszkalne	w	
Szadzku,	ok.	1910	(?);	jedna	z	żółtymi	plamami,	pozostałe	st.	bdb.,	wym.	ok.	110x80	mm.	Cena: 300 zł 

480. UJAZD, SZCZECIN – Jaskulski.	Ruiny	Zamku	Krzyżtopór	–	widok	ogólny,	fot.	cz.-b.	Wiesława	Ja-
skulskiego,	fotografa	ze	Szczecina,	przeznaczone	na	biennale	fotografii	krajoznawczej	w	1993	r.,	na	
verso	stempel	autora	i	biennale,	odręczny	opis;	drobne	zagięcie	lewego	górnego	narożnika,	st.	bdb.;	
wym.	ok.	355x235	mm.	Cena: 160 zł

481. WARSZAWA.	Aleje	Jerozolimskie	tuż	po	zakończeniu	II	wojny	światowej,	odbitka	fot.	cz.-b.	z	1974	r.; 
w	 jednym	miejscu	 pożółkła,	 na	 verso	 stempel,	 odręczne	 dopiski,	 st.	 db.;	 wym.	 ok.	 180x120	 mm.	 
Cena: 180 zł

482. WARSZAWA.	Ruiny	stolicy	w	styczniu	1945	r.,	odbitka	fot.	cz.-b.	z	1971	r.,	na	verso	opis;	st.	bdb.;	
wym.	ok.	180x130	mm.	Cena: 100 zł

483. WARSZAWA.	Zajęcia	z	boksu	studentów	Uniwersytetu	Warszawskiego,	fot.	cz.-b.,	ok.	1950	r.,	na	ver-
so	naklejony	opis	w	jęz.	ang.	i	stemple;	zagięcia	narożników,	st.	db.;	wym.	228x173	mm.	Cena: 130 zł

484. WROCŁAW.	Sterowiec	z	linii	Parseval	(budowano	je	w	Niemczech	w	latach	1909–1917),	leci	na	teren	
Wystawy	Stulecia	z	1913	roku,	fot.	cz.-b.,	z	napisem	na	dole:	Parseval auf dem Flug nach der Festwiese,	
naklejona	na	sztywny	papier;	plamki,	st.	db.;	wym.	fot.	ok.	203x135	mm,	wym.	całości	ok.	238x183	mm.	
Cena: 150 zł

485. WROCŁAW.	Panorama	zniszczonego	miasta	w	maju	1945,	odbitka	 fot.	 cz.-b.	z	6.05.1970,	na	verso	
opis;	verso	zabrudzone,	poza	tym	st.	bdb.;	wym.	ok.	173x113	mm. Cena: 150 zł

470 471 472 473

474 475 476 477

478a 478b 478c

479

480 481 482

483 484 485

FOtO GRaFIaFOtO GRaFIa S trona; 97



S trona; 94 S trona; 95

486. WROCŁAW.	 Statek	Port Said	przepływa	pod	starym	Mostem	Warszawskim;	 fot.	 cz.-b. podklejona	
płytą	wiórową,	na	dole	drobny	fragment	fot.	zdarty	z	płyty,	zabrudzenia,	uszkodzenie	lewego	górne-
go	narożnika,	wym.	ok.	388x288	mm. Cena: 120 zł 

487. WYBCZ (pow.	Toruń).	 Pałac,	 fot.	 cz.-b.,	 na	verso	 opis	 ołówkiem;	 st.	 bdb.;	wym.	 ok.	 125x170	mm.	 
Cena: 120 zł

488. ZBARAŻ.	Portret	dziecka	w	ozdobnej	bordiurze	z	motywami	kwiatowymi	i	roślinnymi,	karton,	na	
dole sygn. Jakob Glassmann…,	na	verso	reklama	zakładu	fot.:	Zakład Arty. Fotograficzny Jakob Glassmann 
Zbaraż…;	 drobne	 uszkodzenia	 górnych	 narożników	 kartonu,	 verso	miejscami	 pożółkłe;	 wym.	 fot.	
95x138	mm. Cena: 120 zł

489. ZIELONA GÓRA, WRONKI.	Portret	zbiorowy	rodziny	Strużyków	z	Zielonej	Góry	–	pięć	osób,	na	
verso	odręczny	opis,	wykonane	przez	zakład	fotograficzny	we	Wronkach,	koniec	XIX	/	pocz.	XX	w.;	
naklejone	na	tekturę,	na	fot.	rdzawe	plamki,	wym.	fot.	ok.	100x143	mm,	wym.	całości:	ok.	103x160	mm.	
Cena: 120 zł 

MARYNISTYKA

490. GDYNIA, Londyn. Książeczka Żeglarska (Sailor’s Book)	 Jana	 Mieczysława	
Ługowskiego	wystawiona	w	 1937	 roku	 przez	Urząd	Morski	w	Gdyni;	 fot.	 cz.-
-b.,	24	str.	+	4	nlb.	 luzem,	pieczątka	Konsulatu	Generalnego	Polski	w	Londynie	
i	podpis	wicekonsula	W.	Guberta	z	13.11.1944,	 stemple	„Narocz” Baltic Shipping 
i S/S „Wilno”,	Imigration Officer,	Alliens Registration…,	Powiatowy Punkt Kontrolny 
Wojsk Ochrony Pogranicza	oraz	wpisy	z	lat	1944-1946;	oprawa	twarda,	płócienna,	
ze	śladem	wytłoczonej	pieczątki,	rozdarcia	grzbietu,	prawie	oderwane	skrzydełko	
oprawy,	 ślady	klejenia,	zabrudzenia,	 st.	db.;	wym.	ok.	105x155	mm.	Olbrzymia 
rzadkość. Cena: 280 zł

491. WROCŁAW. Statek	 pasażerski	 „Rzepicha”	 –	 Państwowa	Żegluga	 Śródlądowa; fot.	 cz.-b.,	 lata	 50.	 
XX	w.;	 fot.	podklejona	płytą	wiórową,	 st.	db.,	podniszczone	krawędzie,	 zarysowania	powierzchni,	
zabrudzenia,	wym.:	390x290	mm.	Cena: 190 zł

492. KRÓL Zdzisław. Linoryt Barkasy	 z	 teki:	Ziemia Gdańska w linorytach Zdzisława Króla,	Gdańsk	1961;	
zagięcia	 narożników	 arkusza,	 wym.	 linorytu:	 ok.	 378x203	 mm,	 wym.	 arkusza:	 ok.	 455x320	 mm.  
Cena: 190 zł

 Zdzisław Król	 (1921–2002)	–	polski	artysta	grafik,	 ilustrator,	projektant.	Urodzony	w	Krakowie,	związany	z	Gdańskiem,	
gdzie	tworzył	przez	większość	życia.	Specjalizował	się	w	grafice	użytkowej,	książkowej	i	warsztatowej.

493. KRÓL Zdzisław. Linoryt Nadmorskie sosny	z	teki:	Ziemia Gdańska w linorytach Zdzisława Króla,	Gdańsk	
1961;	zagięcia	narożników	arkusza,	marginesy	arkusza	miejscami	pożółkłe,	drobne	rozdarcie	prawe-
go	brzegu,	wym.	linorytu:	ok.	320x233	mm,	wym.	arkusza:	ok.	455x320	mm.	Cena: 150 zł

SYBERIA

494. SWIERDŁOWSK.	Koperta	po	korespondencji	Michała	Pudło	z	Marią	Pudło,	adres	po	rosyjsku:	Ob-
wód swierdłowski, rejon Putlinskij, punkt leśny Krutojarski	 (umieszczony	w	tajdze	obóz	drwali),	Kwar-
tał 183, poczta polowa 66-504;	 zabrudzenia,	 rozdarcia,	 zagięcia	 narożników;	wym.	 ok.	 153x113	mm.	 
Cena: 80 zł

495. ZSRR, PRL.	Zestaw	dokumentów	związanych	z	repatriacją	Aleksandry	Weysennhoff	(pochodzącej	ze	
znanej	rodziny	ziemiańskiej)	do	Polski	w	1956	r.,	st.	db.,	różnych	rozmiarów:	1-3)	dokumenty	sowiec-
kiego	kombinatu	–	ukończenie	kursu,	świadectwo	pracy	z	1955	(na	jednym	dopisek	z	28.01.1959;	4-5)	
List	gwarancyjny	polskiego	MSZ	na	przyjazd	A.	Weysennhoff	do	Polski	(oryginał	i	kopia)	z	31.03.1956;	
6-7)	pismo	z	Wydziału	Konsularnego	Ambasady	PRL	w	Moskwie	03.04.1956	(oryginał	i	kopia),	8-9)	
Koperta	 i	 jej	ksero	z	Ambasady	RP	w	Moskwie	 (znaczek	 i	stempel);	10-14)	pięć	biletów	z	podróży	
koleją	do	Polski	(4	sowieckie	i	jeden	polski	–	ten	ostatni	ze	stemplem:	28 V 56);	15-16)	dwa	egzempla-
rze	świadectwa	pracy	w	Zarządzie	Głównym	PCK	od	01.06.1958	do	31.05.1960	z	06.06.1969	(oryginał	 
i	kopia);	razem	16	sztuk.	Cena: 200 zł
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486. WROCŁAW.	 Statek	Port Said	przepływa	pod	starym	Mostem	Warszawskim;	 fot.	 cz.-b. podklejona	
płytą	wiórową,	na	dole	drobny	fragment	fot.	zdarty	z	płyty,	zabrudzenia,	uszkodzenie	lewego	górne-
go	narożnika,	wym.	ok.	388x288	mm. Cena: 120 zł 

487. WYBCZ (pow.	Toruń).	 Pałac,	 fot.	 cz.-b.,	 na	verso	 opis	 ołówkiem;	 st.	 bdb.;	wym.	 ok.	 125x170	mm.	 
Cena: 120 zł

488. ZBARAŻ.	Portret	dziecka	w	ozdobnej	bordiurze	z	motywami	kwiatowymi	i	roślinnymi,	karton,	na	
dole sygn. Jakob Glassmann…,	na	verso	reklama	zakładu	fot.:	Zakład Arty. Fotograficzny Jakob Glassmann 
Zbaraż…;	 drobne	 uszkodzenia	 górnych	 narożników	 kartonu,	 verso	miejscami	 pożółkłe;	 wym.	 fot.	
95x138	mm. Cena: 120 zł

489. ZIELONA GÓRA, WRONKI.	Portret	zbiorowy	rodziny	Strużyków	z	Zielonej	Góry	–	pięć	osób,	na	
verso	odręczny	opis,	wykonane	przez	zakład	fotograficzny	we	Wronkach,	koniec	XIX	/	pocz.	XX	w.;	
naklejone	na	tekturę,	na	fot.	rdzawe	plamki,	wym.	fot.	ok.	100x143	mm,	wym.	całości:	ok.	103x160	mm.	
Cena: 120 zł 

MARYNISTYKA

490. GDYNIA, Londyn. Książeczka Żeglarska (Sailor’s Book)	 Jana	 Mieczysława	
Ługowskiego	wystawiona	w	 1937	 roku	 przez	Urząd	Morski	w	Gdyni;	 fot.	 cz.-
-b.,	24	str.	+	4	nlb.	 luzem,	pieczątka	Konsulatu	Generalnego	Polski	w	Londynie	
i	podpis	wicekonsula	W.	Guberta	z	13.11.1944,	 stemple	„Narocz” Baltic Shipping 
i S/S „Wilno”,	Imigration Officer,	Alliens Registration…,	Powiatowy Punkt Kontrolny 
Wojsk Ochrony Pogranicza	oraz	wpisy	z	lat	1944-1946;	oprawa	twarda,	płócienna,	
ze	śladem	wytłoczonej	pieczątki,	rozdarcia	grzbietu,	prawie	oderwane	skrzydełko	
oprawy,	 ślady	klejenia,	zabrudzenia,	 st.	db.;	wym.	ok.	105x155	mm.	Olbrzymia 
rzadkość. Cena: 280 zł

491. WROCŁAW. Statek	 pasażerski	 „Rzepicha”	 –	 Państwowa	Żegluga	 Śródlądowa; fot.	 cz.-b.,	 lata	 50.	 
XX	w.;	 fot.	podklejona	płytą	wiórową,	 st.	db.,	podniszczone	krawędzie,	 zarysowania	powierzchni,	
zabrudzenia,	wym.:	390x290	mm.	Cena: 190 zł

492. KRÓL Zdzisław. Linoryt Barkasy	 z	 teki:	Ziemia Gdańska w linorytach Zdzisława Króla,	Gdańsk	1961;	
zagięcia	 narożników	 arkusza,	 wym.	 linorytu:	 ok.	 378x203	 mm,	 wym.	 arkusza:	 ok.	 455x320	 mm.  
Cena: 190 zł

 Zdzisław Król	 (1921–2002)	–	polski	artysta	grafik,	 ilustrator,	projektant.	Urodzony	w	Krakowie,	związany	z	Gdańskiem,	
gdzie	tworzył	przez	większość	życia.	Specjalizował	się	w	grafice	użytkowej,	książkowej	i	warsztatowej.

493. KRÓL Zdzisław. Linoryt Nadmorskie sosny	z	teki:	Ziemia Gdańska w linorytach Zdzisława Króla,	Gdańsk	
1961;	zagięcia	narożników	arkusza,	marginesy	arkusza	miejscami	pożółkłe,	drobne	rozdarcie	prawe-
go	brzegu,	wym.	linorytu:	ok.	320x233	mm,	wym.	arkusza:	ok.	455x320	mm.	Cena: 150 zł

SYBERIA

494. SWIERDŁOWSK.	Koperta	po	korespondencji	Michała	Pudło	z	Marią	Pudło,	adres	po	rosyjsku:	Ob-
wód swierdłowski, rejon Putlinskij, punkt leśny Krutojarski	 (umieszczony	w	tajdze	obóz	drwali),	Kwar-
tał 183, poczta polowa 66-504;	 zabrudzenia,	 rozdarcia,	 zagięcia	 narożników;	wym.	 ok.	 153x113	mm.	 
Cena: 80 zł

495. ZSRR, PRL.	Zestaw	dokumentów	związanych	z	repatriacją	Aleksandry	Weysennhoff	(pochodzącej	ze	
znanej	rodziny	ziemiańskiej)	do	Polski	w	1956	r.,	st.	db.,	różnych	rozmiarów:	1-3)	dokumenty	sowiec-
kiego	kombinatu	–	ukończenie	kursu,	świadectwo	pracy	z	1955	(na	jednym	dopisek	z	28.01.1959;	4-5)	
List	gwarancyjny	polskiego	MSZ	na	przyjazd	A.	Weysennhoff	do	Polski	(oryginał	i	kopia)	z	31.03.1956;	
6-7)	pismo	z	Wydziału	Konsularnego	Ambasady	PRL	w	Moskwie	03.04.1956	(oryginał	i	kopia),	8-9)	
Koperta	 i	 jej	ksero	z	Ambasady	RP	w	Moskwie	 (znaczek	 i	stempel);	10-14)	pięć	biletów	z	podróży	
koleją	do	Polski	(4	sowieckie	i	jeden	polski	–	ten	ostatni	ze	stemplem:	28 V 56);	15-16)	dwa	egzempla-
rze	świadectwa	pracy	w	Zarządzie	Głównym	PCK	od	01.06.1958	do	31.05.1960	z	06.06.1969	(oryginał	 
i	kopia);	razem	16	sztuk.	Cena: 200 zł
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MAPY WIG Z KOLEKCJI ALEKSANDRA 
CZOŁOWSKIEGO (1865-1944)

496. KRASNYSTAW.	 Mapa	 okolic	 Krasnegostawu;	 Wojskowy	 Instytut	 Geograficzny,	 1938;	 skala	 
1	:	100	000;	na	verso	pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	ślad	wilgoci;	wym.	arkusza	470x358	
mm;	KRASNYSTAW. Cena: 100 zł

497. LUBLIN.	Mapa	okolic	Lublina;	Wojskowy	Instytut	Geograficzny,	1937;	skala	1	:	100	000;	na	verso	pie-
częć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	zagięcia;	wym.	arkusza	470x357	mm;	LUBLIN POŁUDNIE. 
Cena: 100 zł

498. LUBLIN.	Mapa	okolic	Lublina	i	Lubartowa;	Wojskowy	Instytut	Geograficzny,	1936;	skala	1	:	100	000;	
na	verso	pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	zagięcia,	zabrudzenia;	wym.	arkusza	468x357	
mm;	LUBLIN PÓŁNOC. Cena: 100 zł

JUDAICA

499. PUŁAWY.	Mapa	okolic	Puław;	Wojskowy	 Instytut	Geograficzny,	 1937;	 skala	 1	 :	 100	 000;	na	verso	
pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	zagniecenia,	zabrudzenia;	wym.	arkusza	470x357	mm;	
PUŁAWY. Cena: 100 zł

500. RAWA RUSKA (ukr.	Рава-Руська).	Mapa	okolic	Rawy	Ruskiej;	Wojskowy	 Instytut	Geograficzny,	
1935;	skala	1	:	100	000;	na	verso	pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	zagięcia,	zabrudzenia;	
wym.	arkusza	497x378	mm;	RAWA RUSKA. Cena: 100 zł

501. ZAMOŚĆ.	Mapa	 okolic	 Zamościa	 i	 Szczebrzeszyna;	Wojskowy	 Instytut	Geograficzny,	 1936;	 skala	 
1	:	100	000;	druk	kolor.,	st.	db.,	zabrudzenia,	naddarcia,	zagniecenia;	wym.	arkusza	468x358	mm;	ZA-
MOŚĆ. Cena: 100 zł

502. ŻÓŁKIEW.	Mapa	okolic	Żółkwi	 i	Mostów	Wielkich;	Wojskowy	 Instytut	Geograficzny,	 1935;	 skala	 
1	:	100	000;	na	verso	pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	db.,	zabrudzenia,	naddarcia,	zagniecenia;	
wym.	arkusza	497x378	mm;	ŻÓŁKIEW. Cena: 100 zł

503. BIAŁA PODLASKA – Judaica – Fajwel Westel.	Wyciąg	z	ksiąg	 ludności	miasta	Białej	Podlaskiej,	
zawierający	informację	o	wydaniu	Fajwelowi	Westelowi	paszportu	zagranicznego	na	wyjazd	do	Ar-
gentyny	w	dniu	23.06.1930;	zaplamienia,	podklejony	prawy	górny	narożnik,	drobne	rozdarcia,	wym.	
ok.	178x218	mm.	Cena: 120 zł

504. JEŻÓW (pow. Brzeziny) – Judaica. Wypis	z	aktu	ślubu	Z.	R.	Weltfrejda,	z	zawodu	kupca,	i	Estery	
Klinger	z	dnia	2.09.1938;	u	dołu	stempel:	Dziennik Stanu Cywilnego Okr. Bożniczego w Jeżowie;	dokument	
podniszczony	(rozdarcia,	ubytki,	zaplamienia),	wym.	ok.	200x288	mm.	Cena: 60 zł

505. KOŁACZYCE (pow. Jasło), Krosno – Judaica.	Poświadczenie	identyczności	(urzędowe	potwierdze-
nie	tożsamości),	wystawione	przez	magistrat	Krosna	w	1928	r.	dla	Bensina	Webera,	zamieszkałego	 
w	Krośnie,	a	przynależnego	do	gminy	Kołaczyce;	stwierdza	się,	że	politycznie i moralnie jest bez zarzutu;	
druk	jednostronny	–	formularz	uzupełniony	odręcznymi	zapiskami,	ślady	złożeń,	zabrudzenia,	wym.	
ok.	203x230	mm.	Cena: 150 zł

506. KRAKÓW.	Gęsi	Rynek;	ryt.	W.	Unger	według	obrazu	A.	Schönna	(1826–1897),	Gänsemarkt in Krakau 
(Gęsi rynek w Krakowie),	druk.	F.	Kargl,	Wiedeń,	po	1869;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	wi-
doku	152x188	mm,	wym.	z	ramą	407x510	mm;	GÄNSEMARKT IN KRAKAU […]. Cena: 250 zł

507. KRAKÓW – Judaica.	Pismo	Urzędu	Skarbowego	Akcyz	 i	Monopolów	Państwowych	w	Krakowie	
(stempel),	wystosowane	w	dniu	26.01.1934	do	Hermanna	Rosenberga;	przyjmuje	się	do	wiadomości	
informację	o	detalicznej	sprzedaży	spirytusu;	dokument	jednostronny,	ślady	złożeń,	zabrudzenia,	st.	
db.,	wym.	ok.	205x290	mm.	Cena: 120 zł

508. KRAKÓW – Judaica.	Dwa	ponaglenia	z	19.06.1936	i	1.09.1936	dotyczące	zaległych	rat	(prawdopodob-
nie	na	czesne),	wystawione	przez	Żydowską	Szkołę	Średnią	Handlową	dla	prof.	Menschula	Horowit-
za;	na	verso	jednego	z	dokumentów	blankiet	wierzycielski	Domu	Wysyłkowego	„Elite”	w	Krakowie	
(Grodzka	49);	zagięcia	narożników,	st.	db.,	wym.	ok.	228x143	mm.	Cena: 60 zł 
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MAPY WIG Z KOLEKCJI ALEKSANDRA 
CZOŁOWSKIEGO (1865-1944)

496. KRASNYSTAW.	 Mapa	 okolic	 Krasnegostawu;	 Wojskowy	 Instytut	 Geograficzny,	 1938;	 skala	 
1	:	100	000;	na	verso	pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	ślad	wilgoci;	wym.	arkusza	470x358	
mm;	KRASNYSTAW. Cena: 100 zł

497. LUBLIN.	Mapa	okolic	Lublina;	Wojskowy	Instytut	Geograficzny,	1937;	skala	1	:	100	000;	na	verso	pie-
częć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	zagięcia;	wym.	arkusza	470x357	mm;	LUBLIN POŁUDNIE. 
Cena: 100 zł

498. LUBLIN.	Mapa	okolic	Lublina	i	Lubartowa;	Wojskowy	Instytut	Geograficzny,	1936;	skala	1	:	100	000;	
na	verso	pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	zagięcia,	zabrudzenia;	wym.	arkusza	468x357	
mm;	LUBLIN PÓŁNOC. Cena: 100 zł

JUDAICA

499. PUŁAWY.	Mapa	okolic	Puław;	Wojskowy	 Instytut	Geograficzny,	 1937;	 skala	 1	 :	 100	 000;	na	verso	
pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	zagniecenia,	zabrudzenia;	wym.	arkusza	470x357	mm;	
PUŁAWY. Cena: 100 zł

500. RAWA RUSKA (ukr.	Рава-Руська).	Mapa	okolic	Rawy	Ruskiej;	Wojskowy	 Instytut	Geograficzny,	
1935;	skala	1	:	100	000;	na	verso	pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	zagięcia,	zabrudzenia;	
wym.	arkusza	497x378	mm;	RAWA RUSKA. Cena: 100 zł

501. ZAMOŚĆ.	Mapa	 okolic	 Zamościa	 i	 Szczebrzeszyna;	Wojskowy	 Instytut	Geograficzny,	 1936;	 skala	 
1	:	100	000;	druk	kolor.,	st.	db.,	zabrudzenia,	naddarcia,	zagniecenia;	wym.	arkusza	468x358	mm;	ZA-
MOŚĆ. Cena: 100 zł

502. ŻÓŁKIEW.	Mapa	okolic	Żółkwi	 i	Mostów	Wielkich;	Wojskowy	 Instytut	Geograficzny,	 1935;	 skala	 
1	:	100	000;	na	verso	pieczęć	składnicy	map;	druk	kolor.,	st.	db.,	zabrudzenia,	naddarcia,	zagniecenia;	
wym.	arkusza	497x378	mm;	ŻÓŁKIEW. Cena: 100 zł

503. BIAŁA PODLASKA – Judaica – Fajwel Westel.	Wyciąg	z	ksiąg	 ludności	miasta	Białej	Podlaskiej,	
zawierający	informację	o	wydaniu	Fajwelowi	Westelowi	paszportu	zagranicznego	na	wyjazd	do	Ar-
gentyny	w	dniu	23.06.1930;	zaplamienia,	podklejony	prawy	górny	narożnik,	drobne	rozdarcia,	wym.	
ok.	178x218	mm.	Cena: 120 zł

504. JEŻÓW (pow. Brzeziny) – Judaica. Wypis	z	aktu	ślubu	Z.	R.	Weltfrejda,	z	zawodu	kupca,	i	Estery	
Klinger	z	dnia	2.09.1938;	u	dołu	stempel:	Dziennik Stanu Cywilnego Okr. Bożniczego w Jeżowie;	dokument	
podniszczony	(rozdarcia,	ubytki,	zaplamienia),	wym.	ok.	200x288	mm.	Cena: 60 zł

505. KOŁACZYCE (pow. Jasło), Krosno – Judaica.	Poświadczenie	identyczności	(urzędowe	potwierdze-
nie	tożsamości),	wystawione	przez	magistrat	Krosna	w	1928	r.	dla	Bensina	Webera,	zamieszkałego	 
w	Krośnie,	a	przynależnego	do	gminy	Kołaczyce;	stwierdza	się,	że	politycznie i moralnie jest bez zarzutu;	
druk	jednostronny	–	formularz	uzupełniony	odręcznymi	zapiskami,	ślady	złożeń,	zabrudzenia,	wym.	
ok.	203x230	mm.	Cena: 150 zł

506. KRAKÓW.	Gęsi	Rynek;	ryt.	W.	Unger	według	obrazu	A.	Schönna	(1826–1897),	Gänsemarkt in Krakau 
(Gęsi rynek w Krakowie),	druk.	F.	Kargl,	Wiedeń,	po	1869;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	wi-
doku	152x188	mm,	wym.	z	ramą	407x510	mm;	GÄNSEMARKT IN KRAKAU […]. Cena: 250 zł

507. KRAKÓW – Judaica.	Pismo	Urzędu	Skarbowego	Akcyz	 i	Monopolów	Państwowych	w	Krakowie	
(stempel),	wystosowane	w	dniu	26.01.1934	do	Hermanna	Rosenberga;	przyjmuje	się	do	wiadomości	
informację	o	detalicznej	sprzedaży	spirytusu;	dokument	jednostronny,	ślady	złożeń,	zabrudzenia,	st.	
db.,	wym.	ok.	205x290	mm.	Cena: 120 zł

508. KRAKÓW – Judaica.	Dwa	ponaglenia	z	19.06.1936	i	1.09.1936	dotyczące	zaległych	rat	(prawdopodob-
nie	na	czesne),	wystawione	przez	Żydowską	Szkołę	Średnią	Handlową	dla	prof.	Menschula	Horowit-
za;	na	verso	jednego	z	dokumentów	blankiet	wierzycielski	Domu	Wysyłkowego	„Elite”	w	Krakowie	
(Grodzka	49);	zagięcia	narożników,	st.	db.,	wym.	ok.	228x143	mm.	Cena: 60 zł 
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509. KRAKÓW – Judaica.	Poświadczenie	przynależności	do	gminy,	wystawione	przez	Magistrat	Stołecz-
nego	Królewskiego	Miasta	Krakowa	dla	Leidera	Leiba	w	dniu	12.05.1928;	druk	jednostronny,	na	dole	
odręczne	podpisy	i	stempel:	Magistrat stoł. Król. miasta Krakowa;	rozdarcia	w	miejscach	złożeń,	wym.	
ok.	210x340	mm.	Cena: 70 zł 

510. KRAKÓW – Judaica.	Rachunek	za	żarówki	i	świeczkę	z	dnia	22.06.1928,	wystawiony	przez	Mojżesza	
Glassa,	właściciela	składu	lamp	elektrycznych;	druk	jednostronny,	uzupełniony	odręcznie,	znaczek	
opłaty	stemplowej;	ślady	złożeń,	st.	db.,	wym.	ok.	140x205	mm.	Cena: 80 zł 

518. PRZEMYŚL – Judaica.	 Statut	 szkoły	 Stowarzyszenia	 „Machsike	Hadas”	w	Przemyślu	 (okres	mię-
dzywojenny);	6	str.	maszynopisu	(5	zapisanych),	zawiera	16	punktów	–	punkt	1.	brzmi:	Nazwa. Szkoła 
nosi nazwę „Jesziwa Machsike Hadas” i jest instytucją pochodną Stowarzyszenia „Machsike Hadas” i temu 
stowarzyszeniu w zupełności i pod każdym względem podległą;	stempel: Stowarzyszenie „Machsike Hadas”  
w Przemyślu,	odręczny	podpis	przewodniczącego	Jakóba	Herscha	Rosenberga;	ślad	złożenia,	u	góry	
ślad	po	spinaczu,	st.	db.,	wym.	ok.	210x295	mm.	Cena: 180 zł

519. ROSJA, Austro-Węgry – JUDAICA.	Tekst	propagandowy	w	jęz.	jidysz;	skierowany	do	żydowskiej	
społeczności	w	Rosji	w	kontekście	wojny	Austro-Węgier	z	Rosją	podczas	I	wojny	światowej;	możli-
we,	że	został	napisany	przez	specjalne	jednostki	zajmujące	się	propagandą	austro-węgierską	w	celu	
pozyskania	poparcia	żydowskiej	ludności	na	terenach	okupowanych	przez	Rosję;	w	tekście	pojawiają	
się	elementy	znajomości	żydowskiej	tradycji	i	historii,	co	sugeruje,	że	mógł	być	napisany	przez	Żyda	
lojalnego	wobec	Austrii	 lub	pracującego	dla	 cesarskiego	 rządu;	 tekst	powstał	najprawdopodobniej	 
w	latach	1914–1915,	kiedy	wojska	austro-węgierskie	walczyły	z	Rosją	na	froncie	wschodnim	–	mógł	być	
rozpowszechniany	na	terenach	okupowanych	przez	Austro-Węgry	lub	przez	żołnierzy	wkraczających	
do	rosyjskich	ziem;	st.	bdb.,	bibuła,	naprawione	rozdarcie;	wym.	arkusza	237x317	mm.	Cena: 240 zł

 Treść: „Kilka	słów	do	rosyjskich	Żydów!	Austriacko-węgierscy	żołnierze	przekroczyli	rosyjską	granicę	na	rozkaz	cesarza	
Austrii.	Przybywają,	by	wyzwolić	wszystkich,	którzy	do	tej	pory	cierpieli	pod	rosyjskim	jarzmem.	Również	rosyjscy	Żydzi,	
którzy	dotąd	znosili	tyle	trosk	i	cierpienia,	zostaną	wyzwoleni,	z	pomocą	Bożą,	przez	austriacko-węgierskich	żołnierzy	z	ich	
niewoli.	Żydzi	z	Rosji!	Czy	powinniśmy	opowiedzieć	wam,	czym	jest	Austria?	Sami	wiecie	to	bardzo	dobrze.	Prześladowa-
nia	Żydów	przez	rosyjski	rząd,	pogromy	organizowane	przez	czarne	sotnie	zmusiły	was	do	ucieczki	i	szukania	schronienia	
w	Austrii.	Każde	nieszczęście	Żydów	w	Rosji	zalewało	austriackie	miasta	graniczne	żydowskimi	uchodźcami.	Na	wschód	 
i	zachód	przybywali	rosyjscy	Żydzi	do	Austrii,	szukając	schronienia	i	pomocy.	I	w	Austrii	znaleźli	ochronę,	której	potrzebo-
wali.	Wzniosły	cesarz	Austrii,	który	jest	jak	ojciec	dla	wszystkich	swoich	poddanych,	udzielił	im	swojej	wysokiej	opieki	i	ura-
tował	wszystkich	prześladowanych	rosyjskich	Żydów.	Czy	powinniśmy	wam	opowiedzieć,	czym	jest	Austria?	Traktowanie	
Żydów	z	godnością	i	sprawiedliwością	–	to	stara	tradycja	wyniosłej	dynastii	Habsburgów.	Wystarczy	wspomnieć	światowej	
sławy	tolerancję	wobec	Żydów,	którą	okazywał	cesarz	Józef	II.	Żydzi	w	Austrii	cieszą	się	pełnymi	prawami.	Żydzi	austriaccy	
nie	znają	ograniczeń	osiedlania	się.	Mogą	mieszkać,	żyć,	prowadzić	handel,	kupować	i	sprzedawać	gdziekolwiek	i	ile	tylko	
chcą.	Miasta,	prowincje	i	rezydencje	są	zawsze	otwarte	i	dostępne	dla	Żydów.	Wszystkie	szkoły,	uniwersytety,	gimnazja,	
szkoły	realne	aż	po	szkoły	podstawowe	są	otwarte	i	dostępne	dla	żydowskich	dzieci.	Austriaccy	Żydzi	zajmują	najwyższe	
stanowiska	w	administracji	rządowej.	Żydowscy	sędziowie	wydają	wyroki	w	imieniu	jego	cesarskiej	mości.	Żydzi!	Do	Rosji	
wkroczyli	żołnierze	cesarza	Austrii,	a	wśród	oficerów	dowodzących	tym	wielkim	obozem	w	wojnie	przeciwko	Rosji	znaj-
duje	się	wielu	żydowskich	oficerów	na	wysokich	stanowiskach.	I	 to	oni	pragną	przynieść	wam	dobrą	nowinę	o	waszym	
wyzwoleniu	spod	rosyjskiego	jarzma.”

520. WARSZAWA – Judaica. Dziennik Obwieszczeń Miasta Warszawy,	25	lutego	1941;	red.	A.	Bida;	broszura	
z	wykazami	ludności	żydowskiej	(w	jęz.	pol.	i	niem.);	22	str.,	st.	bdb.;	format	4o.	Cena: 200 zł

521. ŻEROCIN (pow. Biała Podlaska) – Judaica.	Wyciąg	z	księgi	 stałej	 ludności	 z	 1923	 r.	dla	Abraha-
ma	Rybaka;	4	str.	(3	zapisane),	zabrudzenia,	mechaniczna	perforacja,	st.	db.,	wym.	ok.	105x165	mm.	 
Cena: 80 zł

511. KRASNYSTAW – Judaica.	 Abonament	 na	 golenie,	 strzyżenie	 i	 fryzowanie	 włosów,	 wystawiony	
przez	Zakład	Fryzjerski	E.	Liberman	w	Krasnymstawie	(okres	międzywojenny);	druk	jednostronny,	
na	verso	nieczytelne	ślady	stempli	i	odręczne	dopiski;	zabrudzenia,	ślad	złożenia	i	drobne	rozdarcie	
na	dole,	wym.	ok.	98x68	mm.	Cena: 240 zł 

512. ŁUKÓW – Judaica.	Świadectwo	urodzenia	wydane	na	podstawie	ksiąg	metrycznych	Chamy	Rotsz-
tejn,	wystawione	31.07.1925	r.;	u	dołu	odręczne	podpisy	i	stempel:	Urzędnik Stanu Cywilnego Wyznań 
Niechrześcijańskich w Łukowie,	na	verso	stemple:	1)	Magistrat por. miasta Łukowa…,	2)	Magistrat m. Mię-
dzyrzeca…,	3)	Do Magistratu m. Międzyrzeca Do ksiąg ludności. Burmistrz…;	ślady	złożeń,	zażółcenia,	
wym.	ok.	208x168	mm.	Cena: 120 zł 

513. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Wyciąg	z	ksiąg	stałej	ludności	miasta	Międzyrzeca-Podlaskie-
go	z	10.02.1925	–	poświadcza	się	zamieszkanie	w	mieście	Heni	Flejczbejn	 (ur.	1916);	 str.	4,	odręcz-
ny	dopisek:	Wydaje się celem przedłożenia władzom szkoły,	odręczne	podpisy	burmistrza	 i	 sekretarza,	
stempel:	Magistrat m. Międzyrzeca pow. radzyńskiego;	plamki,	drobne	rozdarcia,	ślady	złożeń,	wym.	ok.	
208x168	mm.	Cena: 150 zł

514. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Wyciąg	z	metryki	śmierci	Szury	Glusznajder,	lat	50,	zmarłej	
10.11.1915,	sporządzony	11.02.1916;	u	dołu	podpis	urzędnika	stanu	cywilnego	i	stempel:	Burmistrz m. 
Międzyrzeca;	druk	jednostronny,	uzupełniony	odręcznie;	rdzawe	plamki,	drobne	zagięcia	narożników,	
odręczne	dopiski,	wym.	ok.	175x213	mm.	Cena: 120 zł

515. OKUPACJA – Judaica.	Dom	żydowski	oznaczony	gwiazdą	Dawida,	miejscowość	nieustalona;	 fot.	
cz.-b.,	st.	db.,	wym.	ok.	95x65	mm.	Cena: 100 zł

516. OKUPACJA – Judaica.	Rozstrzelani	Żydzi	(być	może	z	poprzedniej	fotografii?),	miejscowość	nieusta-
lona;	fot.	cz.-b.,	zagięcia	narożników,	zarysowania,	zabrudzone	verso,	wym.	ok.	95x65	mm.	Cena: 150 zł 

517. PIOTRKÓW TRYBUNALSKI – Judaica.	Tymczasowe	zaświadczenie	wystawione	przez	Publiczną	
Szkołę	Powszechną	stopnia	trzeciego	im.	M.	Konopnickiej	dla	Tuszynera	Moszaka	Szyi,	przeznaczone	
do	okazania	w	gimnazjum	przy	zapisie	do	egzaminu	wstępnego	do	klasy	I	(okres	międzywojenny,	
końcówka	daty	nieczytelna	przez	ubytek	papieru);	u	dołu	stempel:	Publiczna Szkoła Powsz. w Piotrko-
wie;	dokument	podniszczony	(rozdarcia,	perforacje,	plamy),	wym.	ok.	220x135	mm.	Cena: 40 zł

513512511

514 515 516 517

518 519 520 521

JUDaICaJUDaICaS trona; 102



S trona; 98 S trona; 99

509. KRAKÓW – Judaica.	Poświadczenie	przynależności	do	gminy,	wystawione	przez	Magistrat	Stołecz-
nego	Królewskiego	Miasta	Krakowa	dla	Leidera	Leiba	w	dniu	12.05.1928;	druk	jednostronny,	na	dole	
odręczne	podpisy	i	stempel:	Magistrat stoł. Król. miasta Krakowa;	rozdarcia	w	miejscach	złożeń,	wym.	
ok.	210x340	mm.	Cena: 70 zł 

510. KRAKÓW – Judaica.	Rachunek	za	żarówki	i	świeczkę	z	dnia	22.06.1928,	wystawiony	przez	Mojżesza	
Glassa,	właściciela	składu	lamp	elektrycznych;	druk	jednostronny,	uzupełniony	odręcznie,	znaczek	
opłaty	stemplowej;	ślady	złożeń,	st.	db.,	wym.	ok.	140x205	mm.	Cena: 80 zł 

518. PRZEMYŚL – Judaica.	 Statut	 szkoły	 Stowarzyszenia	 „Machsike	Hadas”	w	Przemyślu	 (okres	mię-
dzywojenny);	6	str.	maszynopisu	(5	zapisanych),	zawiera	16	punktów	–	punkt	1.	brzmi:	Nazwa. Szkoła 
nosi nazwę „Jesziwa Machsike Hadas” i jest instytucją pochodną Stowarzyszenia „Machsike Hadas” i temu 
stowarzyszeniu w zupełności i pod każdym względem podległą;	stempel: Stowarzyszenie „Machsike Hadas”  
w Przemyślu,	odręczny	podpis	przewodniczącego	Jakóba	Herscha	Rosenberga;	ślad	złożenia,	u	góry	
ślad	po	spinaczu,	st.	db.,	wym.	ok.	210x295	mm.	Cena: 180 zł

519. ROSJA, Austro-Węgry – JUDAICA.	Tekst	propagandowy	w	jęz.	jidysz;	skierowany	do	żydowskiej	
społeczności	w	Rosji	w	kontekście	wojny	Austro-Węgier	z	Rosją	podczas	I	wojny	światowej;	możli-
we,	że	został	napisany	przez	specjalne	jednostki	zajmujące	się	propagandą	austro-węgierską	w	celu	
pozyskania	poparcia	żydowskiej	ludności	na	terenach	okupowanych	przez	Rosję;	w	tekście	pojawiają	
się	elementy	znajomości	żydowskiej	tradycji	i	historii,	co	sugeruje,	że	mógł	być	napisany	przez	Żyda	
lojalnego	wobec	Austrii	 lub	pracującego	dla	 cesarskiego	 rządu;	 tekst	powstał	najprawdopodobniej	 
w	latach	1914–1915,	kiedy	wojska	austro-węgierskie	walczyły	z	Rosją	na	froncie	wschodnim	–	mógł	być	
rozpowszechniany	na	terenach	okupowanych	przez	Austro-Węgry	lub	przez	żołnierzy	wkraczających	
do	rosyjskich	ziem;	st.	bdb.,	bibuła,	naprawione	rozdarcie;	wym.	arkusza	237x317	mm.	Cena: 240 zł

 Treść: „Kilka	słów	do	rosyjskich	Żydów!	Austriacko-węgierscy	żołnierze	przekroczyli	rosyjską	granicę	na	rozkaz	cesarza	
Austrii.	Przybywają,	by	wyzwolić	wszystkich,	którzy	do	tej	pory	cierpieli	pod	rosyjskim	jarzmem.	Również	rosyjscy	Żydzi,	
którzy	dotąd	znosili	tyle	trosk	i	cierpienia,	zostaną	wyzwoleni,	z	pomocą	Bożą,	przez	austriacko-węgierskich	żołnierzy	z	ich	
niewoli.	Żydzi	z	Rosji!	Czy	powinniśmy	opowiedzieć	wam,	czym	jest	Austria?	Sami	wiecie	to	bardzo	dobrze.	Prześladowa-
nia	Żydów	przez	rosyjski	rząd,	pogromy	organizowane	przez	czarne	sotnie	zmusiły	was	do	ucieczki	i	szukania	schronienia	
w	Austrii.	Każde	nieszczęście	Żydów	w	Rosji	zalewało	austriackie	miasta	graniczne	żydowskimi	uchodźcami.	Na	wschód	 
i	zachód	przybywali	rosyjscy	Żydzi	do	Austrii,	szukając	schronienia	i	pomocy.	I	w	Austrii	znaleźli	ochronę,	której	potrzebo-
wali.	Wzniosły	cesarz	Austrii,	który	jest	jak	ojciec	dla	wszystkich	swoich	poddanych,	udzielił	im	swojej	wysokiej	opieki	i	ura-
tował	wszystkich	prześladowanych	rosyjskich	Żydów.	Czy	powinniśmy	wam	opowiedzieć,	czym	jest	Austria?	Traktowanie	
Żydów	z	godnością	i	sprawiedliwością	–	to	stara	tradycja	wyniosłej	dynastii	Habsburgów.	Wystarczy	wspomnieć	światowej	
sławy	tolerancję	wobec	Żydów,	którą	okazywał	cesarz	Józef	II.	Żydzi	w	Austrii	cieszą	się	pełnymi	prawami.	Żydzi	austriaccy	
nie	znają	ograniczeń	osiedlania	się.	Mogą	mieszkać,	żyć,	prowadzić	handel,	kupować	i	sprzedawać	gdziekolwiek	i	ile	tylko	
chcą.	Miasta,	prowincje	i	rezydencje	są	zawsze	otwarte	i	dostępne	dla	Żydów.	Wszystkie	szkoły,	uniwersytety,	gimnazja,	
szkoły	realne	aż	po	szkoły	podstawowe	są	otwarte	i	dostępne	dla	żydowskich	dzieci.	Austriaccy	Żydzi	zajmują	najwyższe	
stanowiska	w	administracji	rządowej.	Żydowscy	sędziowie	wydają	wyroki	w	imieniu	jego	cesarskiej	mości.	Żydzi!	Do	Rosji	
wkroczyli	żołnierze	cesarza	Austrii,	a	wśród	oficerów	dowodzących	tym	wielkim	obozem	w	wojnie	przeciwko	Rosji	znaj-
duje	się	wielu	żydowskich	oficerów	na	wysokich	stanowiskach.	I	 to	oni	pragną	przynieść	wam	dobrą	nowinę	o	waszym	
wyzwoleniu	spod	rosyjskiego	jarzma.”

520. WARSZAWA – Judaica. Dziennik Obwieszczeń Miasta Warszawy,	25	lutego	1941;	red.	A.	Bida;	broszura	
z	wykazami	ludności	żydowskiej	(w	jęz.	pol.	i	niem.);	22	str.,	st.	bdb.;	format	4o.	Cena: 200 zł

521. ŻEROCIN (pow. Biała Podlaska) – Judaica.	Wyciąg	z	księgi	 stałej	 ludności	 z	 1923	 r.	dla	Abraha-
ma	Rybaka;	4	str.	(3	zapisane),	zabrudzenia,	mechaniczna	perforacja,	st.	db.,	wym.	ok.	105x165	mm.	 
Cena: 80 zł

511. KRASNYSTAW – Judaica.	 Abonament	 na	 golenie,	 strzyżenie	 i	 fryzowanie	 włosów,	 wystawiony	
przez	Zakład	Fryzjerski	E.	Liberman	w	Krasnymstawie	(okres	międzywojenny);	druk	jednostronny,	
na	verso	nieczytelne	ślady	stempli	i	odręczne	dopiski;	zabrudzenia,	ślad	złożenia	i	drobne	rozdarcie	
na	dole,	wym.	ok.	98x68	mm.	Cena: 240 zł 

512. ŁUKÓW – Judaica.	Świadectwo	urodzenia	wydane	na	podstawie	ksiąg	metrycznych	Chamy	Rotsz-
tejn,	wystawione	31.07.1925	r.;	u	dołu	odręczne	podpisy	i	stempel:	Urzędnik Stanu Cywilnego Wyznań 
Niechrześcijańskich w Łukowie,	na	verso	stemple:	1)	Magistrat por. miasta Łukowa…,	2)	Magistrat m. Mię-
dzyrzeca…,	3)	Do Magistratu m. Międzyrzeca Do ksiąg ludności. Burmistrz…;	ślady	złożeń,	zażółcenia,	
wym.	ok.	208x168	mm.	Cena: 120 zł 

513. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Wyciąg	z	ksiąg	stałej	ludności	miasta	Międzyrzeca-Podlaskie-
go	z	10.02.1925	–	poświadcza	się	zamieszkanie	w	mieście	Heni	Flejczbejn	 (ur.	1916);	 str.	4,	odręcz-
ny	dopisek:	Wydaje się celem przedłożenia władzom szkoły,	odręczne	podpisy	burmistrza	 i	 sekretarza,	
stempel:	Magistrat m. Międzyrzeca pow. radzyńskiego;	plamki,	drobne	rozdarcia,	ślady	złożeń,	wym.	ok.	
208x168	mm.	Cena: 150 zł

514. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Wyciąg	z	metryki	śmierci	Szury	Glusznajder,	lat	50,	zmarłej	
10.11.1915,	sporządzony	11.02.1916;	u	dołu	podpis	urzędnika	stanu	cywilnego	i	stempel:	Burmistrz m. 
Międzyrzeca;	druk	jednostronny,	uzupełniony	odręcznie;	rdzawe	plamki,	drobne	zagięcia	narożników,	
odręczne	dopiski,	wym.	ok.	175x213	mm.	Cena: 120 zł

515. OKUPACJA – Judaica.	Dom	żydowski	oznaczony	gwiazdą	Dawida,	miejscowość	nieustalona;	 fot.	
cz.-b.,	st.	db.,	wym.	ok.	95x65	mm.	Cena: 100 zł

516. OKUPACJA – Judaica.	Rozstrzelani	Żydzi	(być	może	z	poprzedniej	fotografii?),	miejscowość	nieusta-
lona;	fot.	cz.-b.,	zagięcia	narożników,	zarysowania,	zabrudzone	verso,	wym.	ok.	95x65	mm.	Cena: 150 zł 

517. PIOTRKÓW TRYBUNALSKI – Judaica.	Tymczasowe	zaświadczenie	wystawione	przez	Publiczną	
Szkołę	Powszechną	stopnia	trzeciego	im.	M.	Konopnickiej	dla	Tuszynera	Moszaka	Szyi,	przeznaczone	
do	okazania	w	gimnazjum	przy	zapisie	do	egzaminu	wstępnego	do	klasy	I	(okres	międzywojenny,	
końcówka	daty	nieczytelna	przez	ubytek	papieru);	u	dołu	stempel:	Publiczna Szkoła Powsz. w Piotrko-
wie;	dokument	podniszczony	(rozdarcia,	perforacje,	plamy),	wym.	ok.	220x135	mm.	Cena: 40 zł
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529. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Karta	zgonu	z	10.01.1941,	druk	uzupełniony	odręcznymi	dopiskami:	Niniej-
szym zaświadczam, że Wolf Cau zam. przy ul. Aleksander 15/2 przebywał w szpitalu przy ul. Drewnowskiej 
75 do dnia 3.01.42 zmarł dnia 9.01.12. Karta chlebowa i żywnościowa znajdują się w szpitalu przy ul. Lagiew-
nickiej 34.;	u	dołu	stempel:	Jüdisches Krankenhus für Infektionskrankheiten Holzstrasse 75;	ślad	złożenia,	
drobne	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	wym.	ok.	150x65	mm.	Cena: 280 zł 

530. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Karta	leczenia	szpitalnego	z	20.04.1941,	druk	uzupełniony	odręcznymi	dopi-
skami: Pinkus Danziger zam. Młynarska str. 3 leczył się w naszym szpitalu przy ul. Drewnowskiej 75, od dnia 
13.4 do dnia 20.4. Otrzymuje przez 7 dni dodatkowe racje żywnościowe w postaci: masła, mleka, jaj, owsianki, 
manny, twarogu;	u	dołu	stempel:	Jüdisches Krankenhaus für Infektionskrankheiten Holzstrasse 75;	ślady	zło-
żeń,	drobne	rozdarcia	brzegów	arkusza,	plamki,	odręczne	dopiski,	wym.	ok.	110x128	mm. Cena: 280 zł

531. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Karta	zgonu	z	25.07.1941,	druk	uzupełniony	odręcznymi	dopiskami:	Niniej-
szym zaświadczam, że Mojsze Asz zam. przy ul. Mühl 59/6 przebywała w szpitalu przy ul. Drewnowskiej 75 do 
dnia 19.07, zmarła dnia 24.07. Karta chlebowa i żywnościowa znajdują się w szpitalu przy ul. Lagiewnickiej 34.;	
u	dołu	stempel:	Jüdisches Krankenhaus für Infektionskrankheiten Holzstrasse 75;	st.	db.,	wym.	ok.	150x70	
mm. Cena: 280 zł

532. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Zaświadczenie	wystawione	dla	Jakuba	Łęczyckiego	stwierdzające,	że	jest	za-
trudniony	w	charakterze	terminatora	w	Metall-Abteilung	(wydział	metalurgiczny)	w	getcie	łódzkim;	
u	dołu	dwie	pieczątki:	1)	Der Oberburgermeister Gettovorwaltung…,	2)	Metall-Abteilung…;	st.	db.,	wym.	
ok.	135x108	mm.	Cena: 280 zł

Alfred Gradstein (1904–1954)

 Alfred Gradstein	(1904–1954)	był	polskim	kompozytorem,	dyrygentem	i	pedago-
giem	muzycznym.	Studiował	w	Konserwatorium	Warszawskim	oraz	w	Berlinie.	
Tworzył	pieśni	oraz	muzykę	symfoniczną,	kameralną,	fortepianową,	często	inspi-
rowaną	polskim	folklorem	i	tematyką	społeczną.	Był	zaangażowany	w	ruch	lewi-
cowy.	Po	wojnie	wrócił	do	Polski,	gdzie	pracował	jako	wykładowca	w	Państwowej	
Wyższej	Szkole	Muzycznej	w	Warszawie.	Zyskał	uznanie	jako	autor	pieśni	maso-
wych	i	utworów	chóralnych,	w	tym	np.	słynnej	Na prawo most, na lewo most.

533. BLUMENTAL Felicja, Gradstein Alfred – Judaica. Pisemna zgoda 
Felicji	Blumental	na	grywanie	utworów	Alfreda	Gradsteina,	udzie-
lona	na	 czterostronicowym	programie	 jej	występu	w	Montevideo	 
w	1946	r.	(Blumental	określona	w	nim	jako	„Celebrada	Pianista	Po-
laca”);	ślady	złożeń,	wym.	143x200	mm.	Cena: 140 zł 

 Felicja Blumental	 (1908–1991)	 –	 pianistka	 i	 klawesynistka	 pochodzenia	 żydow-
skiego.	W	1942	r.	przybyła	do	Brazylii.	Występowała	w	Ameryce	Łacińskiej.	Do	
Europy	wróciła	1954	roku.	Zmarła	w	Tel	Awiwie.	

522. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	małżeństwa	Gerszona	Hejnocha	Ej-
delmanna	z	Fradlą	Finkielsztejn,	wystawione	05.05.1925	przez	N.	B.	Szapiro,	Rabina	Międzyrzeckie-
go	Okręgu	Bożnicznego;	 u	dołu	 stempel: Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego m. Międzyrzeca,	
dokument	pisany	odręcznie	w	jęz.	pol.;	rdzawe	plamki,	ślady	złożeń,	wym.	205x268	mm.	Rzadkie.  
Cena: 280 zł

523. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	małżeństwa	Wolfa	Nejmana	i	Cha-
ny	Sapur,	wystawione	17.08.1933	przez	M.	Lwa,	Rabina	Międzyrzeckiego	Okręgu	Bożnicznego;	dwa	
stemple:	u	góry	–	Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego w Międzyrzecu k. Łukowa,	u	dołu	– Rabin 
Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego m. Międzyrzeca;	dokument	pisany	odręcznie	w	jęz.	pol.;	rozdarcia	
brzegów	arkusza	(bez	szkody	dla	tekstu),	zagięcia	narożników	i	krawędzi,	perforacje,	plamki,	ślad	
złożenia,	wym.	ok.	223x355	mm.	Rzadkie. Cena: 280 zł 

524. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	małżeństwa	Moszka	Ajzenberga	(ka-
walera,	lat	31)	i	Rajzy	Mindli	Kaczor,	wystawione	4.05.1933	przez	M.	Lwa,	Rabina	Międzyrzeckiego	
Okręgu	Bożnicznego;	dwa	stemple:	u	góry	–	Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego w Międzyrzecu  
k. Łukowa,	u	dołu	– Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego m. Międzyrzeca;	dokument	pisany	odręcz-
nie	w	jęz.	pol.;	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcie	prawego	brzegu,	klejenie	na	verso,	wym.	ok.	220x328	
mm. Rzadkie. Cena: 280 zł

525. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	małżeństwa	Chaskla	Sztejna	 i	Frei	
Grynbaum,	 wystawione	 23.05.1933	 przez	M.	 Lwa,	 Rabina	Międzyrzeckiego	 Okręgu	 Bożnicznego;	
dwa	stemple:	u	góry	–	Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego w Międzyrzecu k. Łukowa,	u	dołu	– Ra-
bin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego m. Międzyrzeca;	dokument	pisany	odręcznie	w	jęz.	pol.;	zagięcie	
prawego	górnego	narożnika,	ślad	złożenia,	wym.	ok.	220x328	mm. Rzadkie. Cena: 280 zł 

526. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	ślubu	Josefa	Frydmana	i	Chai	Finkel-
man	vel	Finkielsztejn,	wystawione	13.12.1938	przez	P.	Raczko,	Rabina	Gminy	Wyznaniowej	Żydow-
skiej	w	Międzyrzeczu	Podlaskim;	u	dołu	stempel:	Rabin Gminy Wyznaniowej Żydowskiej w Międzyrzec 
Podl.	oraz	odręczny	podpis	rabina;	ślady	złożeń,	dwie	perforacje,	st.	db.,	wym.	ok.	203x283	mm. Rzad-
kie. Cena: 280 zł

Getto Łódzkie

527. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Zaświadczenie	lekarskie	z	9.12.1940,	odręcznie	napisane:	Chory Lejbus Glic-
klich lat 29 otrzymuje przez 10 dni mannę, mleko, cukier, białe pieczywo, masło, cytryny;	na	dole	pieczątka:	
Der Aelteste der Juden in Litzmannstadt;	st.	bdb.,	wym.	ok.	68x135	mm.	Cena: 280 zł 

528. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Karta	leczenia	szpitalnego	z	7.01.1941,	druk	uzupełniony	odręcznymi	do-
piskami:	Salomon Kahan zam. Gruzińska str. 42 leczył się w naszym szpitalu przy ul. Drewnowskiej 75, od 
dnia 1.1 do dnia 7.1. Otrzymuje przez 4 dni dodatkowe racje żywnościowe w postaci: cytryn, cukru, jaj, masła, 
twarogu i białego pieczywa;	u	dołu	stempel:	Jüdisches Krankenhaus für Infektionskrankheiten Holzstrasse 75;	
drobne	rozdarcia	brzegów	arkusza,	wym.	ok.	110x80	mm.	Cena: 280 zł
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529. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Karta	zgonu	z	10.01.1941,	druk	uzupełniony	odręcznymi	dopiskami:	Niniej-
szym zaświadczam, że Wolf Cau zam. przy ul. Aleksander 15/2 przebywał w szpitalu przy ul. Drewnowskiej 
75 do dnia 3.01.42 zmarł dnia 9.01.12. Karta chlebowa i żywnościowa znajdują się w szpitalu przy ul. Lagiew-
nickiej 34.;	u	dołu	stempel:	Jüdisches Krankenhus für Infektionskrankheiten Holzstrasse 75;	ślad	złożenia,	
drobne	rozdarcia	w	miejscach	złożenia,	wym.	ok.	150x65	mm.	Cena: 280 zł 

530. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Karta	leczenia	szpitalnego	z	20.04.1941,	druk	uzupełniony	odręcznymi	dopi-
skami: Pinkus Danziger zam. Młynarska str. 3 leczył się w naszym szpitalu przy ul. Drewnowskiej 75, od dnia 
13.4 do dnia 20.4. Otrzymuje przez 7 dni dodatkowe racje żywnościowe w postaci: masła, mleka, jaj, owsianki, 
manny, twarogu;	u	dołu	stempel:	Jüdisches Krankenhaus für Infektionskrankheiten Holzstrasse 75;	ślady	zło-
żeń,	drobne	rozdarcia	brzegów	arkusza,	plamki,	odręczne	dopiski,	wym.	ok.	110x128	mm. Cena: 280 zł

531. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Karta	zgonu	z	25.07.1941,	druk	uzupełniony	odręcznymi	dopiskami:	Niniej-
szym zaświadczam, że Mojsze Asz zam. przy ul. Mühl 59/6 przebywała w szpitalu przy ul. Drewnowskiej 75 do 
dnia 19.07, zmarła dnia 24.07. Karta chlebowa i żywnościowa znajdują się w szpitalu przy ul. Lagiewnickiej 34.;	
u	dołu	stempel:	Jüdisches Krankenhaus für Infektionskrankheiten Holzstrasse 75;	st.	db.,	wym.	ok.	150x70	
mm. Cena: 280 zł

532. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Zaświadczenie	wystawione	dla	Jakuba	Łęczyckiego	stwierdzające,	że	jest	za-
trudniony	w	charakterze	terminatora	w	Metall-Abteilung	(wydział	metalurgiczny)	w	getcie	łódzkim;	
u	dołu	dwie	pieczątki:	1)	Der Oberburgermeister Gettovorwaltung…,	2)	Metall-Abteilung…;	st.	db.,	wym.	
ok.	135x108	mm.	Cena: 280 zł

Alfred Gradstein (1904–1954)

 Alfred Gradstein	(1904–1954)	był	polskim	kompozytorem,	dyrygentem	i	pedago-
giem	muzycznym.	Studiował	w	Konserwatorium	Warszawskim	oraz	w	Berlinie.	
Tworzył	pieśni	oraz	muzykę	symfoniczną,	kameralną,	fortepianową,	często	inspi-
rowaną	polskim	folklorem	i	tematyką	społeczną.	Był	zaangażowany	w	ruch	lewi-
cowy.	Po	wojnie	wrócił	do	Polski,	gdzie	pracował	jako	wykładowca	w	Państwowej	
Wyższej	Szkole	Muzycznej	w	Warszawie.	Zyskał	uznanie	jako	autor	pieśni	maso-
wych	i	utworów	chóralnych,	w	tym	np.	słynnej	Na prawo most, na lewo most.

533. BLUMENTAL Felicja, Gradstein Alfred – Judaica. Pisemna zgoda 
Felicji	Blumental	na	grywanie	utworów	Alfreda	Gradsteina,	udzie-
lona	na	 czterostronicowym	programie	 jej	występu	w	Montevideo	 
w	1946	r.	(Blumental	określona	w	nim	jako	„Celebrada	Pianista	Po-
laca”);	ślady	złożeń,	wym.	143x200	mm.	Cena: 140 zł 

 Felicja Blumental	 (1908–1991)	 –	 pianistka	 i	 klawesynistka	 pochodzenia	 żydow-
skiego.	W	1942	r.	przybyła	do	Brazylii.	Występowała	w	Ameryce	Łacińskiej.	Do	
Europy	wróciła	1954	roku.	Zmarła	w	Tel	Awiwie.	

522. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	małżeństwa	Gerszona	Hejnocha	Ej-
delmanna	z	Fradlą	Finkielsztejn,	wystawione	05.05.1925	przez	N.	B.	Szapiro,	Rabina	Międzyrzeckie-
go	Okręgu	Bożnicznego;	 u	dołu	 stempel: Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego m. Międzyrzeca,	
dokument	pisany	odręcznie	w	jęz.	pol.;	rdzawe	plamki,	ślady	złożeń,	wym.	205x268	mm.	Rzadkie.  
Cena: 280 zł

523. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	małżeństwa	Wolfa	Nejmana	i	Cha-
ny	Sapur,	wystawione	17.08.1933	przez	M.	Lwa,	Rabina	Międzyrzeckiego	Okręgu	Bożnicznego;	dwa	
stemple:	u	góry	–	Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego w Międzyrzecu k. Łukowa,	u	dołu	– Rabin 
Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego m. Międzyrzeca;	dokument	pisany	odręcznie	w	jęz.	pol.;	rozdarcia	
brzegów	arkusza	(bez	szkody	dla	tekstu),	zagięcia	narożników	i	krawędzi,	perforacje,	plamki,	ślad	
złożenia,	wym.	ok.	223x355	mm.	Rzadkie. Cena: 280 zł 

524. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	małżeństwa	Moszka	Ajzenberga	(ka-
walera,	lat	31)	i	Rajzy	Mindli	Kaczor,	wystawione	4.05.1933	przez	M.	Lwa,	Rabina	Międzyrzeckiego	
Okręgu	Bożnicznego;	dwa	stemple:	u	góry	–	Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego w Międzyrzecu  
k. Łukowa,	u	dołu	– Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego m. Międzyrzeca;	dokument	pisany	odręcz-
nie	w	jęz.	pol.;	ślady	złożeń,	drobne	rozdarcie	prawego	brzegu,	klejenie	na	verso,	wym.	ok.	220x328	
mm. Rzadkie. Cena: 280 zł

525. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	małżeństwa	Chaskla	Sztejna	 i	Frei	
Grynbaum,	 wystawione	 23.05.1933	 przez	M.	 Lwa,	 Rabina	Międzyrzeckiego	 Okręgu	 Bożnicznego;	
dwa	stemple:	u	góry	–	Rabin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego w Międzyrzecu k. Łukowa,	u	dołu	– Ra-
bin Międzyrzeckiego Okręgu Boźnicznego m. Międzyrzeca;	dokument	pisany	odręcznie	w	jęz.	pol.;	zagięcie	
prawego	górnego	narożnika,	ślad	złożenia,	wym.	ok.	220x328	mm. Rzadkie. Cena: 280 zł 

526. MIĘDZYRZEC PODLASKI – Judaica.	Świadectwo	zapowiedzi	ślubu	Josefa	Frydmana	i	Chai	Finkel-
man	vel	Finkielsztejn,	wystawione	13.12.1938	przez	P.	Raczko,	Rabina	Gminy	Wyznaniowej	Żydow-
skiej	w	Międzyrzeczu	Podlaskim;	u	dołu	stempel:	Rabin Gminy Wyznaniowej Żydowskiej w Międzyrzec 
Podl.	oraz	odręczny	podpis	rabina;	ślady	złożeń,	dwie	perforacje,	st.	db.,	wym.	ok.	203x283	mm. Rzad-
kie. Cena: 280 zł

Getto Łódzkie

527. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Zaświadczenie	lekarskie	z	9.12.1940,	odręcznie	napisane:	Chory Lejbus Glic-
klich lat 29 otrzymuje przez 10 dni mannę, mleko, cukier, białe pieczywo, masło, cytryny;	na	dole	pieczątka:	
Der Aelteste der Juden in Litzmannstadt;	st.	bdb.,	wym.	ok.	68x135	mm.	Cena: 280 zł 

528. ŁÓDŹ – getto – Judaica.	Karta	leczenia	szpitalnego	z	7.01.1941,	druk	uzupełniony	odręcznymi	do-
piskami:	Salomon Kahan zam. Gruzińska str. 42 leczył się w naszym szpitalu przy ul. Drewnowskiej 75, od 
dnia 1.1 do dnia 7.1. Otrzymuje przez 4 dni dodatkowe racje żywnościowe w postaci: cytryn, cukru, jaj, masła, 
twarogu i białego pieczywa;	u	dołu	stempel:	Jüdisches Krankenhaus für Infektionskrankheiten Holzstrasse 75;	
drobne	rozdarcia	brzegów	arkusza,	wym.	ok.	110x80	mm.	Cena: 280 zł
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534. GRADSTEIN Alfred – Judaica.	Alfred	Gradstein	w	1933	r.;	fot.	cz.-b.	firmy	Raphael	z	Warszawy	(na	
verso	stempel	firmowy);	st.	bdb.,	wym.	ok.	80x123	mm.	Cena: 60 zł

535. GRADSTEIN Alfred – Judaica.	Druk	reklamujący	kurs	muzyki	prowadzony	przez	Alfreda	Grad-
steina	w	Paryżu	(przebywał	we	Francji	w	latach	1928–1947	r.);	druk	jednostronny	w	jęz.	franc.;	ślad	
złożenia,	zagniecenia,	ubytek	papieru	w	lewym	dolnym	narożniku,	podkreślenia	i	odręczne	dopiski,	
wym.	210x135	mm.	Cena: 80 zł

536. GRADSTEIN Alfred – Judaica.	Zaświadczenie	wystawione	23.06.1928	przez	Konsulat	Polski	w	Bra-
tysławie,	przeznaczone	do	przedłożenia	polskim	władzom	wojskowym	(podstawa	do	uregulowania	
stosunku	do	służby	wojskowej);	 stwierdza	się,	że	A.	Gradstein	przeszedł	chorobę	Basedowa;	druk	
jednostronny,	odręczny	podpis	konsula	i	dwa	stemple	konsulatu;	ślady	złożeń,	rozdarcie	po	prawej	
stronie	i	drobne	rozdarcia	w	miejscu	złożenia,	wym.	arkusza:	ok.	228x290	mm.	Cena: 140 zł 

537. HORSZOWSKI Mieczysław, Gradsten Alfred – Judaica.	Mieczysław	Horszowski	dziękuje	Alfredo-
wi	Gradsteinowi	za	propozycję	grania	jego	utworu	–	odręczny	list	wysłany	z	Brooklynu	do	Paryża	
w	1947	r.;	koperta	ze	stemplem	pocztowym	i	ubytkiem	prawego	górnego	narożnika,	wymiary:	ok.	
145x95	mm.	Cena: 160 zł 
Mieczysław Horszowski (1892–1993)	 –	 polsko-amerykański	 pianista,	 cudowne	 dziecko	muzyki,	 uczeń	 Józefa	Hofmana	 
i	 Ferruccia	 Busoniego.	Debiutował	 jako	 ośmiolatek,	 koncertując	 przez	ponad	 osiemdziesiąt	 lat	 na	 całym	 świecie.	Znany	 
z	 interpretacji	Bacha,	Beethovena	 i	Chopina,	występował	z	największymi	orkiestrami	 i	dyrygentami	XX	wieku.	Od	1940	
mieszkał	w	USA,	gdzie	również	uczył.

538. LECHOŃ Jan, Gradstein Alfred – Judaica.	Portret	Jana	Lecho-
nia	z	dedykacją	dla	kompozytora	Alfreda	Gradsteina	pochodzą-
cy	z	 czasów	 jego	pobytu	we	Francji	 (w	 latach	1928–1947);	 fot.	
cz.-b.,	st.	bdb.,	wym.	ok.	88x135	mm.	Cena: 600 zł

539. LENGREN Zbigniew, Gradstein-Ranaszkiewicz Nina – Juda-
ica.	List	Zbigniewa	Lengrena	do	Niny	Ranaszkiewicz-Gradste-
in,	żony	Alfreda	 i	bywalczyni	salonów	warszawskich,	nadany	
10.04.1996;	zielona	kartka	złożona	na	pół	–	na	jednej	stronie	ry-
sunek	Filutka	i	Filusia,	na	drugiej	pismo	z	podziękowaniami	za	
list	ze	wspomnieniem	o	matce	Lengrena,	Lucynie	Szlajfer;	ko-
perta	ze	stemplem	pocztowym	i	znaczkiem	o	nominale	5	000	zł;	
drobne	plamki	i	rozdarcia	koperty,	wymiary	listu:	ok.	210x145	
mm. Cena: 180 zł 

 Zbigniew Lengren	(1919–2003)	–	polski	rysownik,	satyryk,	ilustrator	i	sceno-
graf.	Najbardziej	znany	jako	twórca	postaci	profesora	Filutka,	publikowanego	
przez	kilkadziesiąt	lat	w	„Przekroju”.	Studiował	m.in.	w	Toruniu	i	Warszawie.	
Ilustrował	książki	dla	dzieci	 i	dorosłych,	 tworzył	plakaty,	 rysunki	prasowe,	
scenografie	teatralne.	Jego	prace	cechowała	elegancja	kreski,	subtelny	humor	 
i	autoironia.	Był	jednym	z	najbardziej	rozpoznawalnych	twórców	polskiej	gra-
fiki	satyrycznej	XX	wieku.	Ojciec	poety	Stefana	Chwina.

540. UNIWERSYTET Warszawski – Judaica.	 Zaświadczenie	 Rektoratu	 Uniwersytetu	 Warszawskiego	
wystawione	27.06.1925,	przeznaczone	do	przedłożenia	polskim	władzom	wojskowym	(podstawa	do	
uregulowania	stosunku	do	służby	wojskowej);	stwierdza	się,	że	Alfred	Gradstein	jest	studentem	Wy-
działu	Filozoficznego	UW;	druk	i	rękopis,	stempel	uniwersytetu	i	odręczny	podpis	sekretarza	rektora;	
ślady	złożeń,	odręczne	dopiski	ołówkiem,	drobne	rozdarcia	brzegów,	verso	zabrudzone	na	czerwono,	
wymiary	arkusza:	ok.	200x170	mm.	Cena: 150 zł

541. WARSZAWA – Judaica.	Alfred	Gradstein	jako	student	Uniwersytetu	Warszawskiego;	fot.	cz.-b.,	st.	
bdb.,	wym.	ok.	80x110	mm.	Cena: 60 zł

542. WARSZAWA – Judaica.	Dwie	 cegiełki	Komitetu	Budowy	Centralnego	Domu	Zjednoczonej	 Partii	
Klasy	Robotniczej	na	100	zł	i	500	zł	(emitowane	w	związku	z	budową	Domu	Partii	w	latach	1948–1951,	
późniejszego	Centrum	Bankowo-Finansowego);	na	verso	nieaktualne	wpisy	własnościowe	Alfreda	
Gradsteina	 (1904–1954);	zagięcie	 lewego	dolnego	narożnika	cegiełki	za	500	zł,	poza	 tym	stan	bdb.;	
wym.	ok.	145x93	mm.	Cena: 100 zł

SEJM I WYBORY
Do 1918 r. 

543. AKT Sejmowy Detronizacyi zapadły	na	posiedzeniu	połączonych	izb	dn.	25	stycznia	r.	1831	w	War-
szawie.	Wyd.	W.P.C.K.N.	1916.	–	pocztówka	wydana	w	celu	ożywienia	nastrojów	antyrosyjskich	po	
ogłoszeniu	aktu	5	listopada,	poprzez	nawiązanie	do	wydarzeń	z	powstania	listopadowego.	St.	bdb.,	
bez	obiegu,	wym.	ok.	143x93	mm.	Cena: 200 zł

544. LWÓW – Lisiewicz Aleksander. Do wyborców okręgu V. (piątego). Obywatele! –	ulotka	wyborcza	wspie-
rająca	kandydaturę	adwokata	krajowego	i	radnego	m.	Lwowa	w	wyborach	do	Rady	Państwa	w	1911	r.; 
podpisali	się	pod	nią	członkowie	Polskiego	Stronnictwa	Postępowego	i	Komitetu	Wyborców	okręgu	
V.	m.	Lwowa;	zawiera	krytykę	endeków,	którym	zarzucano	m.in.	przelanie	w	Królestwie	krwi bratniej 
rewolucyonistów polskich;	ślady	złożeń,	perforacje,	drobne	zagięcia	narożników,	wymiary	arkusza:	ok.	
238x315	mm.	Cena: 300 zł 

 Aleksander Lisiewicz	(1859–1916)	–	działacz	Polskiego	Stronnictwa	Postępowego	i	wolnomularz.	W	1911	pokonał	w	wyborach	
do	Rady	Państwa	kandydata	endecji	Franciszka	Tomaszewskiego.	W	latach	I	wojny	światowej	działał	na	rzecz	legionów	i	wcho-
dził	w	skład	Naczelnego	Komitetu	Narodowego	(jako	zastępca	szefa	Departamentu	Wojskowego	i	prezes	lwowskiej	delegacji).	
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534. GRADSTEIN Alfred – Judaica.	Alfred	Gradstein	w	1933	r.;	fot.	cz.-b.	firmy	Raphael	z	Warszawy	(na	
verso	stempel	firmowy);	st.	bdb.,	wym.	ok.	80x123	mm.	Cena: 60 zł

535. GRADSTEIN Alfred – Judaica.	Druk	reklamujący	kurs	muzyki	prowadzony	przez	Alfreda	Grad-
steina	w	Paryżu	(przebywał	we	Francji	w	latach	1928–1947	r.);	druk	jednostronny	w	jęz.	franc.;	ślad	
złożenia,	zagniecenia,	ubytek	papieru	w	lewym	dolnym	narożniku,	podkreślenia	i	odręczne	dopiski,	
wym.	210x135	mm.	Cena: 80 zł

536. GRADSTEIN Alfred – Judaica.	Zaświadczenie	wystawione	23.06.1928	przez	Konsulat	Polski	w	Bra-
tysławie,	przeznaczone	do	przedłożenia	polskim	władzom	wojskowym	(podstawa	do	uregulowania	
stosunku	do	służby	wojskowej);	 stwierdza	się,	że	A.	Gradstein	przeszedł	chorobę	Basedowa;	druk	
jednostronny,	odręczny	podpis	konsula	i	dwa	stemple	konsulatu;	ślady	złożeń,	rozdarcie	po	prawej	
stronie	i	drobne	rozdarcia	w	miejscu	złożenia,	wym.	arkusza:	ok.	228x290	mm.	Cena: 140 zł 

537. HORSZOWSKI Mieczysław, Gradsten Alfred – Judaica.	Mieczysław	Horszowski	dziękuje	Alfredo-
wi	Gradsteinowi	za	propozycję	grania	jego	utworu	–	odręczny	list	wysłany	z	Brooklynu	do	Paryża	
w	1947	r.;	koperta	ze	stemplem	pocztowym	i	ubytkiem	prawego	górnego	narożnika,	wymiary:	ok.	
145x95	mm.	Cena: 160 zł 
Mieczysław Horszowski (1892–1993)	 –	 polsko-amerykański	 pianista,	 cudowne	 dziecko	muzyki,	 uczeń	 Józefa	Hofmana	 
i	 Ferruccia	 Busoniego.	Debiutował	 jako	 ośmiolatek,	 koncertując	 przez	ponad	 osiemdziesiąt	 lat	 na	 całym	 świecie.	Znany	 
z	 interpretacji	Bacha,	Beethovena	 i	Chopina,	występował	z	największymi	orkiestrami	 i	dyrygentami	XX	wieku.	Od	1940	
mieszkał	w	USA,	gdzie	również	uczył.

538. LECHOŃ Jan, Gradstein Alfred – Judaica.	Portret	Jana	Lecho-
nia	z	dedykacją	dla	kompozytora	Alfreda	Gradsteina	pochodzą-
cy	z	 czasów	 jego	pobytu	we	Francji	 (w	 latach	1928–1947);	 fot.	
cz.-b.,	st.	bdb.,	wym.	ok.	88x135	mm.	Cena: 600 zł

539. LENGREN Zbigniew, Gradstein-Ranaszkiewicz Nina – Juda-
ica.	List	Zbigniewa	Lengrena	do	Niny	Ranaszkiewicz-Gradste-
in,	żony	Alfreda	 i	bywalczyni	salonów	warszawskich,	nadany	
10.04.1996;	zielona	kartka	złożona	na	pół	–	na	jednej	stronie	ry-
sunek	Filutka	i	Filusia,	na	drugiej	pismo	z	podziękowaniami	za	
list	ze	wspomnieniem	o	matce	Lengrena,	Lucynie	Szlajfer;	ko-
perta	ze	stemplem	pocztowym	i	znaczkiem	o	nominale	5	000	zł;	
drobne	plamki	i	rozdarcia	koperty,	wymiary	listu:	ok.	210x145	
mm. Cena: 180 zł 

 Zbigniew Lengren	(1919–2003)	–	polski	rysownik,	satyryk,	ilustrator	i	sceno-
graf.	Najbardziej	znany	jako	twórca	postaci	profesora	Filutka,	publikowanego	
przez	kilkadziesiąt	lat	w	„Przekroju”.	Studiował	m.in.	w	Toruniu	i	Warszawie.	
Ilustrował	książki	dla	dzieci	 i	dorosłych,	 tworzył	plakaty,	 rysunki	prasowe,	
scenografie	teatralne.	Jego	prace	cechowała	elegancja	kreski,	subtelny	humor	 
i	autoironia.	Był	jednym	z	najbardziej	rozpoznawalnych	twórców	polskiej	gra-
fiki	satyrycznej	XX	wieku.	Ojciec	poety	Stefana	Chwina.

540. UNIWERSYTET Warszawski – Judaica.	 Zaświadczenie	 Rektoratu	 Uniwersytetu	 Warszawskiego	
wystawione	27.06.1925,	przeznaczone	do	przedłożenia	polskim	władzom	wojskowym	(podstawa	do	
uregulowania	stosunku	do	służby	wojskowej);	stwierdza	się,	że	Alfred	Gradstein	jest	studentem	Wy-
działu	Filozoficznego	UW;	druk	i	rękopis,	stempel	uniwersytetu	i	odręczny	podpis	sekretarza	rektora;	
ślady	złożeń,	odręczne	dopiski	ołówkiem,	drobne	rozdarcia	brzegów,	verso	zabrudzone	na	czerwono,	
wymiary	arkusza:	ok.	200x170	mm.	Cena: 150 zł

541. WARSZAWA – Judaica.	Alfred	Gradstein	jako	student	Uniwersytetu	Warszawskiego;	fot.	cz.-b.,	st.	
bdb.,	wym.	ok.	80x110	mm.	Cena: 60 zł

542. WARSZAWA – Judaica.	Dwie	 cegiełki	Komitetu	Budowy	Centralnego	Domu	Zjednoczonej	 Partii	
Klasy	Robotniczej	na	100	zł	i	500	zł	(emitowane	w	związku	z	budową	Domu	Partii	w	latach	1948–1951,	
późniejszego	Centrum	Bankowo-Finansowego);	na	verso	nieaktualne	wpisy	własnościowe	Alfreda	
Gradsteina	 (1904–1954);	zagięcie	 lewego	dolnego	narożnika	cegiełki	za	500	zł,	poza	 tym	stan	bdb.;	
wym.	ok.	145x93	mm.	Cena: 100 zł

SEJM I WYBORY
Do 1918 r. 

543. AKT Sejmowy Detronizacyi zapadły	na	posiedzeniu	połączonych	izb	dn.	25	stycznia	r.	1831	w	War-
szawie.	Wyd.	W.P.C.K.N.	1916.	–	pocztówka	wydana	w	celu	ożywienia	nastrojów	antyrosyjskich	po	
ogłoszeniu	aktu	5	listopada,	poprzez	nawiązanie	do	wydarzeń	z	powstania	listopadowego.	St.	bdb.,	
bez	obiegu,	wym.	ok.	143x93	mm.	Cena: 200 zł

544. LWÓW – Lisiewicz Aleksander. Do wyborców okręgu V. (piątego). Obywatele! –	ulotka	wyborcza	wspie-
rająca	kandydaturę	adwokata	krajowego	i	radnego	m.	Lwowa	w	wyborach	do	Rady	Państwa	w	1911	r.; 
podpisali	się	pod	nią	członkowie	Polskiego	Stronnictwa	Postępowego	i	Komitetu	Wyborców	okręgu	
V.	m.	Lwowa;	zawiera	krytykę	endeków,	którym	zarzucano	m.in.	przelanie	w	Królestwie	krwi bratniej 
rewolucyonistów polskich;	ślady	złożeń,	perforacje,	drobne	zagięcia	narożników,	wymiary	arkusza:	ok.	
238x315	mm.	Cena: 300 zł 

 Aleksander Lisiewicz	(1859–1916)	–	działacz	Polskiego	Stronnictwa	Postępowego	i	wolnomularz.	W	1911	pokonał	w	wyborach	
do	Rady	Państwa	kandydata	endecji	Franciszka	Tomaszewskiego.	W	latach	I	wojny	światowej	działał	na	rzecz	legionów	i	wcho-
dził	w	skład	Naczelnego	Komitetu	Narodowego	(jako	zastępca	szefa	Departamentu	Wojskowego	i	prezes	lwowskiej	delegacji).	
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545. TYMCZASOWA Rada Stanu.	Portret	Józefa	Brudzińskiego	(1874–1917),	wybitnego	polskiego	lekarza	
i	współtwórcy	Tymczasowej	Rady	Stanu;	pocztówka	bez	obiegu	z	1916	r.,	u	góry	napis:	ES LEBE PO-
LEN! NIECH ŻYJE POLSKA!	oraz	odręczny	dopisek:	5. Nov. 1916	(nawiązanie	do	aktu	5	listopada);	st.	
bdb.,	wym.	ok.	90x140	mm.	Cena: 200 zł 

546. TYMCZASOWA Rada Stanu.	Portret	Michała	Łempickiego,	odpowiadającego	w	Tymczasowej	Ra-
dzie	Stanu	za	Referat	Spraw	Wewnętrznych;	pocztówka	wydana	w	1916	r.	z	okazji	aktu	5	listopada	

–	u	góry	napis:	ES LEBE POLEN! NIECH ŻYJE POLSKA! 
oraz	odręczny	dopisek:	5. Nov. 1916;	bez	obiegu,	st.	bdb.,	
wym.	ok.	88x140	mm.	Cena: 200 zł

547. WYBORY do Reichstagu.	Mapa	okręgów	wy-
borczych	w	Niemczech	z	1912	 r.,	wyd.	C.	Opitz,	Lipsk	
1912;	kolorami	oznaczono	terytorialny	rozkład	poparcia	
dla	poszczególnych	partii	politycznych	oraz	mniejszości	
polskiej;	w	ramkach	mapki	z	rozkładem	poparcia	w	1871	
i	 1907	 r.,	 na	marginesach	 fot.	 cz.-b.	 socjaldemokratycz-
nych	 deputowanych,	 na	 verso	 zestawienie	 deputowa-
nych	do	Reichstagu	ze	stycznia	1912	r.,	w	tym	polskich	
(napisano	też	w	jakich	okręgach	zostali	wybrani);	złoże-
nia,	 rozdarcie	prawej	 krawędzi,	 na	dole	 ślady	klejenia,	
st.	db.,	wym.	ok.	545x455	mm.	Reischstagswahlkarte vom 
Januar 1912... Cena: 600 zł

Wybory w II RP

548. GÓRNY ŚLĄSK.	 Antypolski	 plakat	 wyko-
nany	 odręcznie	 przed	 wyborami	 do	 Sejmu	 Śląskiego;	 
u	góry	napis:	„Sara” udziela błogosławieństwa Sanacje (albo 
Gorolom)	[Sara	symbolizowała	Żydów];	poniżej	„1”	(czyli	
numer	listy)	oraz	napis:	Tak dzisiaj wyglądamy i Kultura na 
Górnym Śląsku	symbolizowana	przez	postaci	opisane	jako	
Pan Kier. Leściński, Nowotna, Dziobek,	na	verso	odręczna	
notatka:	P Dyż	(…)	do aktów Nacz. Gen. Fabjana…	(wydział	
bezpieczeństwa	 lub	 referat	 polityczny	 policji?);	 kredka,	
st.	bdb.,	wym.	ok.	550x695	mm.	Unikat. Cena: 1 800 zł 

549. JUDAICA.	 Koreferat	 społeczny	 wygłoszony	
przez	Ob.	Dra.	Ludwika	Schermanta	na	Zjeździe	Preze-
sów	 regionalnych	 Związku	 Żydów	 Uczestników	Walk	
o	Niepodległość	Polski	z	1936	r.	W	wystąpieniu	referent	
przedstawił	 zasadniczy	 dylemat	 tej	 organizacji:	 Jeżeli 
mamy się zastanowić nad pracą społeczną naszego Związku nie 
możemy zacząć od tego, jak się ustosunkujemy do B.B.W.R., 
czy też innych ugrupowań polskich, do partii sjonistycznej, 
czy też innych kierunków w społeczeństwie żydowskiem, ale 
musimy zasadniczo rozstrzygnąć pytanie, czy i w jakiej mierze 
mamy robić pracę społeczną, musimy ustalić zasadniczą takty-
kę naszej pracy pod kątem widzenia osiągnięcia najwydatniej-

szych rezultatów dla Związku i jego członków, społeczeństwa żydowskiego oraz polskiego życia państwowego. 
Dopiero po ustaleniu tych ogólnych zasad i wytycznych byłoby miejsce na opracowanie szczegółowego programu 
taktycznego. Wszystko co w zakresie pracy społecznej robiliśmy w ciągu ostatnich 2-ch lat, to były próby, do-
rywcze działania bez zdecydowanego stanowiska zasadniczego. Wśród czołowych ludzi naszej organizacji ście-
rały się dwa krańcowe poglądy od szczelnego zamknięcia się w ramach Związku historycznego, aż do najszerzej 
pomyślanej pracy politycznej;	pięć	arkuszy	maszynopisu,	ślad	złożenia	i	rozdarcia	w	miejscu	złożenia,	
wym.	ok.	210x340	mm. Cena: 180 zł

550. LWÓW – Judaica. Związek Żydów Uczestników Walk o Niepodległość Polski. Zarząd Okręgu Małopolski 
Wsch. Lwów, ul. Sapiehy 33 m. 2 –	dokument	z	maja	1936	r.,	dotyczący	m.in.	terytorialnego	podziału	
organizacji,	jej	ewidencji,	wykazów	odznaczonych,	referenta	historycznego	i	archiwum	związkowego,	
spraw	finansowych,	rozwiązania	zarządu,	terminów	walnych	zgromadzeń,	terminu	plenarnego	po-
siedzenia	Zarządu	Okręgu	Małopolski	Wschodniej,	adresu	zarządu	okręgu;	druk	dwustronny,	ślady	
złożeń,	rozdarcia,	miejscami	zażółcenia,	podkreślenie	na	czerwono,	wym.	ok.	210x298	mm.	Rzadkie. 
Cena: 150 zł

551. NARODOWO-CHRZEŚCIJAŃSKIE Zjednoczenie Pracy. Do Ludu Pracującego na Śląsku!	 –	 druk	
dwustronny	zawierający	odezwę	wyborczą	ugrupowania	politycznego	popierającego	sanację	na	tere-
nie	Województwa	Śląskiego	(istniało	w	latach	1927–1937	z	inicjatywy	wojewody	Michała	Grażyńskie-
go);	rozdarcia,	kruchy	papier,	wym.	ok.	213x295	mm.	Cena: 60 zł

Emigracja po 1945 r.

552. RZĄD emigracyjny. W obronie wolności i niepodległości Rzeczypospolitej Polskiej. Dokumenty czerwiec — 
listopad 1945,	Glasgow	1945.	Zbiór	dokumentów	władz	emigracyjnych	począwszy	od	Orędzia	Prezy-
denta	R.	P.	do	Narodu	Polskiego	z	dnia	29	VI	1945	aż	do	Deklaracji	Rządu	Polskiego	z	dnia	20	XI	1945	
w	sprawie	 reparacji;	dołączony	wycinek	z	prasy	emigracyjnej	z	19.12.1988;	 str.	 42,	oprawa	miękka	
(przybrudzenia),	na	grzbiecie	dwa	drobne	ślady	zalania,	perforacje	po	dziurkaczu,	wym.	ok.	120x175	
mm. Cena: 120 zł

553. WYBORY do Rady Narodowej Rzeczypospolitej Polskiej.	Wolne	wybory	wolnych	Polaków	w	dniu	
30	kwietnia	1989	r.	–	ulotka	wzywająca	Polaków	zamieszkałych	Wielkiej	Brytanii,	Skandynawii,	Be-
neluksie,	Austrii,	Włoszech	i	Szwajcarii	do	udziału	w	wyborach	do	emigracyjnego	parlamentu;	str.	4,	
ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	148x208	mm. Cena: 250 zł

III RP

554. GDAŃSK – wybory 27 października 1991.	Plakat	wyborczy	listy	kan-
dydatów	NSZZ	Solidarność	(nr	30)	w	okręgu	22	Gdańsk	z	hasłem:	Łączy 
nas SOLIDARNOŚĆ;	na	plakacie	kandydatka	do	Senatu	Alina	Pieńkow-
ska	oraz	kandydaci	do	Sejmu:	Janusz	Śniadek,	Jacek	Rybicki,	Stanisław	
Borowczak,	 Krzysztof	 Wilski,	 Karol	 Krementowski,	 Bogdan	 Boruse-
wicz,	Jacek	Cegielski,	Wojciech	Książek,	Jan	Kulas,	Jerzy	Salmonowicz,	
Andrzej	Liberadzki;	uszkodzenia	w	okolicy	dolnej	krawędzi	oraz	roz-
darcie	górnej,	ślady	złożeń,	wym.	ok.	590x820	mm.	Cena: 60 zł 
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545. TYMCZASOWA Rada Stanu.	Portret	Józefa	Brudzińskiego	(1874–1917),	wybitnego	polskiego	lekarza	
i	współtwórcy	Tymczasowej	Rady	Stanu;	pocztówka	bez	obiegu	z	1916	r.,	u	góry	napis:	ES LEBE PO-
LEN! NIECH ŻYJE POLSKA!	oraz	odręczny	dopisek:	5. Nov. 1916	(nawiązanie	do	aktu	5	listopada);	st.	
bdb.,	wym.	ok.	90x140	mm.	Cena: 200 zł 

546. TYMCZASOWA Rada Stanu.	Portret	Michała	Łempickiego,	odpowiadającego	w	Tymczasowej	Ra-
dzie	Stanu	za	Referat	Spraw	Wewnętrznych;	pocztówka	wydana	w	1916	r.	z	okazji	aktu	5	listopada	

–	u	góry	napis:	ES LEBE POLEN! NIECH ŻYJE POLSKA! 
oraz	odręczny	dopisek:	5. Nov. 1916;	bez	obiegu,	st.	bdb.,	
wym.	ok.	88x140	mm.	Cena: 200 zł

547. WYBORY do Reichstagu.	Mapa	okręgów	wy-
borczych	w	Niemczech	z	1912	 r.,	wyd.	C.	Opitz,	Lipsk	
1912;	kolorami	oznaczono	terytorialny	rozkład	poparcia	
dla	poszczególnych	partii	politycznych	oraz	mniejszości	
polskiej;	w	ramkach	mapki	z	rozkładem	poparcia	w	1871	
i	 1907	 r.,	 na	marginesach	 fot.	 cz.-b.	 socjaldemokratycz-
nych	 deputowanych,	 na	 verso	 zestawienie	 deputowa-
nych	do	Reichstagu	ze	stycznia	1912	r.,	w	tym	polskich	
(napisano	też	w	jakich	okręgach	zostali	wybrani);	złoże-
nia,	 rozdarcie	prawej	 krawędzi,	 na	dole	 ślady	klejenia,	
st.	db.,	wym.	ok.	545x455	mm.	Reischstagswahlkarte vom 
Januar 1912... Cena: 600 zł

Wybory w II RP

548. GÓRNY ŚLĄSK.	 Antypolski	 plakat	 wyko-
nany	 odręcznie	 przed	 wyborami	 do	 Sejmu	 Śląskiego;	 
u	góry	napis:	„Sara” udziela błogosławieństwa Sanacje (albo 
Gorolom)	[Sara	symbolizowała	Żydów];	poniżej	„1”	(czyli	
numer	listy)	oraz	napis:	Tak dzisiaj wyglądamy i Kultura na 
Górnym Śląsku	symbolizowana	przez	postaci	opisane	jako	
Pan Kier. Leściński, Nowotna, Dziobek,	na	verso	odręczna	
notatka:	P Dyż	(…)	do aktów Nacz. Gen. Fabjana…	(wydział	
bezpieczeństwa	 lub	 referat	 polityczny	 policji?);	 kredka,	
st.	bdb.,	wym.	ok.	550x695	mm.	Unikat. Cena: 1 800 zł 

549. JUDAICA.	 Koreferat	 społeczny	 wygłoszony	
przez	Ob.	Dra.	Ludwika	Schermanta	na	Zjeździe	Preze-
sów	 regionalnych	 Związku	 Żydów	 Uczestników	Walk	
o	Niepodległość	Polski	z	1936	r.	W	wystąpieniu	referent	
przedstawił	 zasadniczy	 dylemat	 tej	 organizacji:	 Jeżeli 
mamy się zastanowić nad pracą społeczną naszego Związku nie 
możemy zacząć od tego, jak się ustosunkujemy do B.B.W.R., 
czy też innych ugrupowań polskich, do partii sjonistycznej, 
czy też innych kierunków w społeczeństwie żydowskiem, ale 
musimy zasadniczo rozstrzygnąć pytanie, czy i w jakiej mierze 
mamy robić pracę społeczną, musimy ustalić zasadniczą takty-
kę naszej pracy pod kątem widzenia osiągnięcia najwydatniej-

szych rezultatów dla Związku i jego członków, społeczeństwa żydowskiego oraz polskiego życia państwowego. 
Dopiero po ustaleniu tych ogólnych zasad i wytycznych byłoby miejsce na opracowanie szczegółowego programu 
taktycznego. Wszystko co w zakresie pracy społecznej robiliśmy w ciągu ostatnich 2-ch lat, to były próby, do-
rywcze działania bez zdecydowanego stanowiska zasadniczego. Wśród czołowych ludzi naszej organizacji ście-
rały się dwa krańcowe poglądy od szczelnego zamknięcia się w ramach Związku historycznego, aż do najszerzej 
pomyślanej pracy politycznej;	pięć	arkuszy	maszynopisu,	ślad	złożenia	i	rozdarcia	w	miejscu	złożenia,	
wym.	ok.	210x340	mm. Cena: 180 zł

550. LWÓW – Judaica. Związek Żydów Uczestników Walk o Niepodległość Polski. Zarząd Okręgu Małopolski 
Wsch. Lwów, ul. Sapiehy 33 m. 2 –	dokument	z	maja	1936	r.,	dotyczący	m.in.	terytorialnego	podziału	
organizacji,	jej	ewidencji,	wykazów	odznaczonych,	referenta	historycznego	i	archiwum	związkowego,	
spraw	finansowych,	rozwiązania	zarządu,	terminów	walnych	zgromadzeń,	terminu	plenarnego	po-
siedzenia	Zarządu	Okręgu	Małopolski	Wschodniej,	adresu	zarządu	okręgu;	druk	dwustronny,	ślady	
złożeń,	rozdarcia,	miejscami	zażółcenia,	podkreślenie	na	czerwono,	wym.	ok.	210x298	mm.	Rzadkie. 
Cena: 150 zł

551. NARODOWO-CHRZEŚCIJAŃSKIE Zjednoczenie Pracy. Do Ludu Pracującego na Śląsku!	 –	 druk	
dwustronny	zawierający	odezwę	wyborczą	ugrupowania	politycznego	popierającego	sanację	na	tere-
nie	Województwa	Śląskiego	(istniało	w	latach	1927–1937	z	inicjatywy	wojewody	Michała	Grażyńskie-
go);	rozdarcia,	kruchy	papier,	wym.	ok.	213x295	mm.	Cena: 60 zł

Emigracja po 1945 r.

552. RZĄD emigracyjny. W obronie wolności i niepodległości Rzeczypospolitej Polskiej. Dokumenty czerwiec — 
listopad 1945,	Glasgow	1945.	Zbiór	dokumentów	władz	emigracyjnych	począwszy	od	Orędzia	Prezy-
denta	R.	P.	do	Narodu	Polskiego	z	dnia	29	VI	1945	aż	do	Deklaracji	Rządu	Polskiego	z	dnia	20	XI	1945	
w	sprawie	 reparacji;	dołączony	wycinek	z	prasy	emigracyjnej	z	19.12.1988;	 str.	 42,	oprawa	miękka	
(przybrudzenia),	na	grzbiecie	dwa	drobne	ślady	zalania,	perforacje	po	dziurkaczu,	wym.	ok.	120x175	
mm. Cena: 120 zł

553. WYBORY do Rady Narodowej Rzeczypospolitej Polskiej.	Wolne	wybory	wolnych	Polaków	w	dniu	
30	kwietnia	1989	r.	–	ulotka	wzywająca	Polaków	zamieszkałych	Wielkiej	Brytanii,	Skandynawii,	Be-
neluksie,	Austrii,	Włoszech	i	Szwajcarii	do	udziału	w	wyborach	do	emigracyjnego	parlamentu;	str.	4,	
ślad	złożenia,	st.	db.,	wym.	ok.	148x208	mm. Cena: 250 zł

III RP

554. GDAŃSK – wybory 27 października 1991.	Plakat	wyborczy	listy	kan-
dydatów	NSZZ	Solidarność	(nr	30)	w	okręgu	22	Gdańsk	z	hasłem:	Łączy 
nas SOLIDARNOŚĆ;	na	plakacie	kandydatka	do	Senatu	Alina	Pieńkow-
ska	oraz	kandydaci	do	Sejmu:	Janusz	Śniadek,	Jacek	Rybicki,	Stanisław	
Borowczak,	 Krzysztof	 Wilski,	 Karol	 Krementowski,	 Bogdan	 Boruse-
wicz,	Jacek	Cegielski,	Wojciech	Książek,	Jan	Kulas,	Jerzy	Salmonowicz,	
Andrzej	Liberadzki;	uszkodzenia	w	okolicy	dolnej	krawędzi	oraz	roz-
darcie	górnej,	ślady	złożeń,	wym.	ok.	590x820	mm.	Cena: 60 zł 
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WOJNY ŚLĄSKIE
 Wojny śląskie	–	trzy	wojny	między	Austrią	a	Prusami	o	panowanie	nad	Śląskiem	(1740–42,	1744–45,	1756–1763).	W	ich	wy-

niku	większość	Śląska	znalazła	się	pod	panowaniem	pruskim.	

563. SARBINOWO.	Dwa	plany	na	jednym	arkuszu:	1)	plan	bitwy	pod	Sarbinowem	(25	VIII	1758)	między	
Fryderykiem	II	a	wojskami	rosyjskimi:	Felschlacht bey Zorndorf…;	2)	bitwa	pod	Minden	1	VIII	1759:	Fel-
schlacht bey Minden.	Ryt.	J.	Adam,	rys.	J.	von	Bourscheid,	ok.	1780;	ślady	złożeń,	drobne	zabrudzenia,	
st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	410x550	mm.	Cena: 150 zł

564. STRUGA.	Bitwa	pod	Strugą	(6	lipca	1762); miedz.	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	wym.	płyty:	ok.	370x225	
mm. Plan von der Affaire zwischen dem Corps des General... Cena: 220 zł 

555. BOLESŁAWICE (powiat świdnicki).	Plan	pruskiego	obozu	koło	Bolesławic	i	plany	ataku	Austriaków	
(VIII	1761);	ryt.	J.	Renard	1809,	miedz.	cz.-b.	częściowo	kolor.;	ślad	złożenia	i	plamki,	st.	bdb.,	wym.	
płyty	ok.	330x315	mm. Camp Retranché de Bunzelwitz le 20. Aout… Cena: 240 zł

556. DZIERŻONIÓW. Plan	bitwy	pod	Dzierżoniowem	(16	VIII	1762)	z	ok.	1789; opr.	Therbu,	ryt.	Cöntgen,	
miedz.	cz.-b.	częściowo	kolor.;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	280x410	mm.	Cena: 300 zł 

557. GOLENIÓW.	Wojska	pruskie	i	rosyjskie	w	okolicach	Goleniowa	(X	1761);	miedz.	częściowo	kolor.,	st.	
bdb.,	wym.	płyty	ok.	375x235	mm.	PLAN der Affairen bey Golnow und Sargelow... Cena: 320 zł

558. KAMIENNA GÓRA.	Bitwa	pod	Kamienną	Górą	(23	VI	1760);	w	kartuszu	tyt.	opis,	miedz.	częściowo	
kolor.,	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	380x233 mm. Plan der Action bey Landeshutt… Cena: 220 zł

559. LEGNICA.	Plan	bitwy	pod	Legnicą	(15	VIII	1760);	legenda	w	jęz.	franc.,	miedz.	cz.-b.	częściowo	kolor.,	
st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	85x125	mm.	BATAILLE DE LIGNITZ. Cena: 80 zł

560. LUTYNIA (pow. średzki).	E.	Glaeser,	Leuthen	(Wrocław,	Leśnica	1935)	–	praca	na	temat	bitwy	pod	
Lutynią,	ilustrowana	znakomitymi	drzew.	cz.-b.	Bodo	Zimmermanna;	200	str.	+	składany	plan	(Plan 
der Schlacht bei Leuthen 5. Dezember 1757);	oprawa	twarda,	płócienna	(zabrudzenia),	st.	bdb.,	wym.	ok.	
150x210	mm.	Cena: 200 zł 

561. PIŁAWA (Bałtyjsk).	Plan	twierdzy	zbombardowanej	15	VII	1757	przez	rosyjską	flotę	admirała	Z.	D.	
Miszukowa;	opr.	Therbu,	ryt.	Cöntgen,	miedz.	cz.-b.;	nieznaczne	zabrudzenia	i	plamki,	st.	bdb.,	wym.	
ok.	275x415	mm.	1.	Plan de Pillau,	2. BOMBARDEMENT DE LA VILLE ET DU FORT... Cena: 280 zł

562. PRUSY Wschodnie. Plan	bitwy	pod	Gross-Jägersdorf	z	30	VIII	1757; opr. Therbu,	ryt.	Cöntgen, miedz. 
cz.-b.,	 kolorem	 zaznaczono	 pozycje	 wojsk; st.	 bdb., wym.	 płyty.	 ok.	 280x405	 mm. BATAILLE DE 
GROSS-JAGERNSDORFF. Cena: 180 zł

565. SULECHÓW, Kije.	Plan	bitwy	z	23	VII	1759;	miedz.	cz.-b.,	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	
380x230	mm.	PLAN der Action beÿ ZÜLLICHAU… Cena: 220 zł

566. TRZEBINA, Kunowice.	Bitwa	pod	Trzebiną	z	30	VII	1761;	miedz.	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	wym.	
płyty.	ok.	375x240	mm.	Plan der Affaire bey Kunzendorf… Cena: 280 zł

567. WROCŁAW.	Bitwa	z	22	XI	1757;	miedz.	cz.-b.,	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	285x185	mm. 
Plan der Bataille, welche d. 22. Nov. 1757… Cena: 220 zł

Plany twierdz i oblężenia

568. KŁODZKO. Plan	oblężenia	twierdzy	Kłodzko	przez	wojska	austriackie	w	1760;	Neues Kriegstheater,	
Lipsk,	ok.	1762;	miedz.	częściowo	kolor.,	 legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	278x175	mm.	PLAN der 
Belagerung der Stadt und Vestung GLAZ… Cena: 240 zł

569. KOŁOBRZEG.	Plan	oblężenia	twierdzy	Kołobrzeg	przez	Rosjan	w	1761	r.;	Neues Kriegstheater,	Lipsk,	
ok.	1762;	miedz.	częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	273x185	mm.	PLAN der Belagerung 
der Stadt und Vestung COLLBERG durch die Kayserlich Russischen Trouppen im Jahr 1761. Cena: 240 zł

570. KOSTRZYN NAD ODRĄ.	Plan	oblężenia	twierdzy	Kostrzyn	przez	Rosjan	w	1758; Neues Kriegstheater,	
Leipzig,	ok.	1760;	miedz.	częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	285x188	mm.	Plan der Belage-
rung der Stadt und Vestung Cüstrin durch die Kaiserl. Russische Armee im Monath August An.1758. Cena: 240 zł 
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WOJNY ŚLĄSKIE
 Wojny śląskie	–	trzy	wojny	między	Austrią	a	Prusami	o	panowanie	nad	Śląskiem	(1740–42,	1744–45,	1756–1763).	W	ich	wy-

niku	większość	Śląska	znalazła	się	pod	panowaniem	pruskim.	

563. SARBINOWO.	Dwa	plany	na	jednym	arkuszu:	1)	plan	bitwy	pod	Sarbinowem	(25	VIII	1758)	między	
Fryderykiem	II	a	wojskami	rosyjskimi:	Felschlacht bey Zorndorf…;	2)	bitwa	pod	Minden	1	VIII	1759:	Fel-
schlacht bey Minden.	Ryt.	J.	Adam,	rys.	J.	von	Bourscheid,	ok.	1780;	ślady	złożeń,	drobne	zabrudzenia,	
st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	410x550	mm.	Cena: 150 zł

564. STRUGA.	Bitwa	pod	Strugą	(6	lipca	1762); miedz.	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	wym.	płyty:	ok.	370x225	
mm. Plan von der Affaire zwischen dem Corps des General... Cena: 220 zł 

555. BOLESŁAWICE (powiat świdnicki).	Plan	pruskiego	obozu	koło	Bolesławic	i	plany	ataku	Austriaków	
(VIII	1761);	ryt.	J.	Renard	1809,	miedz.	cz.-b.	częściowo	kolor.;	ślad	złożenia	i	plamki,	st.	bdb.,	wym.	
płyty	ok.	330x315	mm. Camp Retranché de Bunzelwitz le 20. Aout… Cena: 240 zł

556. DZIERŻONIÓW. Plan	bitwy	pod	Dzierżoniowem	(16	VIII	1762)	z	ok.	1789; opr.	Therbu,	ryt.	Cöntgen,	
miedz.	cz.-b.	częściowo	kolor.;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	280x410	mm.	Cena: 300 zł 

557. GOLENIÓW.	Wojska	pruskie	i	rosyjskie	w	okolicach	Goleniowa	(X	1761);	miedz.	częściowo	kolor.,	st.	
bdb.,	wym.	płyty	ok.	375x235	mm.	PLAN der Affairen bey Golnow und Sargelow... Cena: 320 zł

558. KAMIENNA GÓRA.	Bitwa	pod	Kamienną	Górą	(23	VI	1760);	w	kartuszu	tyt.	opis,	miedz.	częściowo	
kolor.,	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	380x233 mm. Plan der Action bey Landeshutt… Cena: 220 zł

559. LEGNICA.	Plan	bitwy	pod	Legnicą	(15	VIII	1760);	legenda	w	jęz.	franc.,	miedz.	cz.-b.	częściowo	kolor.,	
st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	85x125	mm.	BATAILLE DE LIGNITZ. Cena: 80 zł

560. LUTYNIA (pow. średzki).	E.	Glaeser,	Leuthen	(Wrocław,	Leśnica	1935)	–	praca	na	temat	bitwy	pod	
Lutynią,	ilustrowana	znakomitymi	drzew.	cz.-b.	Bodo	Zimmermanna;	200	str.	+	składany	plan	(Plan 
der Schlacht bei Leuthen 5. Dezember 1757);	oprawa	twarda,	płócienna	(zabrudzenia),	st.	bdb.,	wym.	ok.	
150x210	mm.	Cena: 200 zł 

561. PIŁAWA (Bałtyjsk).	Plan	twierdzy	zbombardowanej	15	VII	1757	przez	rosyjską	flotę	admirała	Z.	D.	
Miszukowa;	opr.	Therbu,	ryt.	Cöntgen,	miedz.	cz.-b.;	nieznaczne	zabrudzenia	i	plamki,	st.	bdb.,	wym.	
ok.	275x415	mm.	1.	Plan de Pillau,	2. BOMBARDEMENT DE LA VILLE ET DU FORT... Cena: 280 zł

562. PRUSY Wschodnie. Plan	bitwy	pod	Gross-Jägersdorf	z	30	VIII	1757; opr. Therbu,	ryt.	Cöntgen, miedz. 
cz.-b.,	 kolorem	 zaznaczono	 pozycje	 wojsk; st.	 bdb., wym.	 płyty.	 ok.	 280x405	 mm. BATAILLE DE 
GROSS-JAGERNSDORFF. Cena: 180 zł

565. SULECHÓW, Kije.	Plan	bitwy	z	23	VII	1759;	miedz.	cz.-b.,	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	
380x230	mm.	PLAN der Action beÿ ZÜLLICHAU… Cena: 220 zł

566. TRZEBINA, Kunowice.	Bitwa	pod	Trzebiną	z	30	VII	1761;	miedz.	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	wym.	
płyty.	ok.	375x240	mm.	Plan der Affaire bey Kunzendorf… Cena: 280 zł

567. WROCŁAW.	Bitwa	z	22	XI	1757;	miedz.	cz.-b.,	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	285x185	mm. 
Plan der Bataille, welche d. 22. Nov. 1757… Cena: 220 zł

Plany twierdz i oblężenia

568. KŁODZKO. Plan	oblężenia	twierdzy	Kłodzko	przez	wojska	austriackie	w	1760;	Neues Kriegstheater,	
Lipsk,	ok.	1762;	miedz.	częściowo	kolor.,	 legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	278x175	mm.	PLAN der 
Belagerung der Stadt und Vestung GLAZ… Cena: 240 zł

569. KOŁOBRZEG.	Plan	oblężenia	twierdzy	Kołobrzeg	przez	Rosjan	w	1761	r.;	Neues Kriegstheater,	Lipsk,	
ok.	1762;	miedz.	częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	273x185	mm.	PLAN der Belagerung 
der Stadt und Vestung COLLBERG durch die Kayserlich Russischen Trouppen im Jahr 1761. Cena: 240 zł

570. KOSTRZYN NAD ODRĄ.	Plan	oblężenia	twierdzy	Kostrzyn	przez	Rosjan	w	1758; Neues Kriegstheater,	
Leipzig,	ok.	1760;	miedz.	częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	285x188	mm.	Plan der Belage-
rung der Stadt und Vestung Cüstrin durch die Kaiserl. Russische Armee im Monath August An.1758. Cena: 240 zł 
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571. KUNOWICE.	Plan	twierdzy	Kunowice	i	bitwy	z	12	VIII	1759	r.;	Neues Kriegstheater,	Leipzig,	ok.	1760;	
miedz.	częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	280x180	mm. Plan der Bataille welche d. 12. 
August. 1759	(…)	bey Cunnersdorf… Cena: 240 zł

572. NYSA.	Plan	twierdzy	Nysa	i	jej	oblężenie	przez	Austriaków	w	1758; Neues Kriegstheater,	Leipzig,	ok.	
1760;	miedz.	częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	283x183	mm. Plan der Belagerung der 
Vestung Neiss in Schlesien… Cena: 240 zł 

573. ŚWIDNICA.	Plan	oblężenia	twierdzy	Świdnica	w	1757	r.; Neues Kriegstheater,	Lipsk,	ok.	1760;	miedz.	
częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	278x175	mm.	Cena: 240 zł

574. TRZEBIATÓW.	 Plan	 twierdzy	Trzebiatów	 i	Działań	wojennych	prusko-rosyjskich	w	 jej	 okolicach	 
w	dniu	25	X	1761; Neues Kriegstheater,	Leipzig,	ok.	1764;	miedz.	częściowo	kolor.,	 legenda,	st.	bdb.;	
wym.	płyty.	ok.	275x180	mm.	Plan der Affaire welche zwischen einem Kayserl. Rußischen und einem Königl. 
Preußischen Corps bey Treptow in Pommern vorgefallen d. 25. Oct. 1761. Cena: 240 zł

PRUSY WSCHODNIE 
W CZASACH NAPOLEOŃSKICH

576. OSTRÓDA, GRUDZIĄDZ.	 Suplement	 do	 sprawozdania	 rocznego	 Gimnazjum	 Królewskiego	 
w	Ostródzie,	zawiera	I	część	artykułu	prof.	dr.	E.	Schnippela	omawiającego	wydarzenia	z	roku	1806,	
kiedy	w	wyniku	klęski	Prus	i	ucieczki	dworu	z	Berlina	w	dniach	16–23	XI	król	Fryderyk	Wilhelm	III	
wraz	z	żoną	Luizą	przebywali	w	Ostródzie,	przytacza	24	pisma:	m.in.	korespondencję	króla	do	do-
wódców	armii	pruskiej	(w	tym	do	gen.	K.	Chlebowskiego),	rozporządzenia	w	sprawie	koncentracji	
wojsk	pruskich	w	 rejonie	Grudziądza,	oświadczenie	potępiające	polskich	powstańców	pod	wodzą	
gen.	Dąbrowskiego	(18	XI),	plany	operacji	nad	Wisłą,	protokoły	narady	pruskich	ministrów	odbyte	
w	Ostródzie	(17	i	20	XI),	na	końcu	zeszytu	obszerne	przypisy	(Zum hundertjährigen Gedächtnis an den 
Aufenthalt des Königs Friedrich Wilhelm III in Osterode);	druk.	F.	Albrecht,	Ostróda	1906;	16	str.,	st.	bdb.,	
okładka	miękka,	grzbiet	podklejony	papierem,	zażółcenia,	rdzawe	plamki	na	krawędzi	okładki;	wy-
miary:	204x257	mm;	Urkundliche Beiträge zur Geschichte des Jahres 1806. Cena: 250 zł 

577. OSTRÓDA, GRUDZIĄDZ.	Suplement	do	sprawozdania	rocznego	Gimnazjum	Cesarskiego	w	Ostró-
dzie,	zawiera	II	część	artykułu	prof.	dr.	E.	Schnippela	omawiającego	wydarzenia	z	1806	r.,	przytacza	
50	pism:	m.in.	 korespondencję	króla	dotyczącą	operacji	wojskowych,	memorandum	 (w	 jęz.	 franc.)	 
w	sprawie	negocjacji	pokojowych,	jakie	odbyły	się	w	Charlottenburgu	(X	1806),	analizę	stanu	armii	pru-
skiej	po	klęsce	pod	Auerstedt,	protokoły	konferencji	ministrów	odbyte	w	Ostródzie	(20	i	22	XI)	i	Gru-
dziądzu	(6	XI),	korespondencję	ministrów	Steina,	Hardenberga,	feldmarszałka	Kalckreutha,	gen.	Kle-
ista,	L’Estocqa	oraz	barona	Schröttera	dotyczącą	dalszych	działań	wojennych;	druk.	F.	Albrecht,	Ostróda	
1911;	36	str.,	st.	bdb.,	zeszyt	luźny,	okładka	miękka,	zażółcenia,	zabrudzenia	i	rdzawe	plamki	na	krawę-
dzi	okładki;	wymiary:	203x256	mm;	Urkundliche Beiträge zur Geschichte des Jahres 1806. Cena: 250 zł

578. KRÓLEWIEC. Geschichte des 2. Ostpreussischen Grenadier-Regiments Nr. 3,	wyd.	E.	S.	Mittler,	1885:	hi-
storia	3	Pułku	Grenadierów	im.	Króla	Fryderyka	Wilhelma	II	(2	Wschodniopruskiego),	który	stacjo-
nował	w	Wesel	(gdzie	powstał)	i	w	Królewcu,	tablice	z	ilustracjami	(portrety)	cz.-b.	i	kolor.	(żołnierze	
w	dawnych	mundurach)	w	dwóch	tomach:	1)	Erster Theil 1685-1800	autor	–	J.	Becker,	str.	XII	+	424;	 
2)	Zweiter Theil 1800-1885,	autor	–	E.	Pauly,	str.	XV	+	693;	oprawa	twarda	płócienna,	podniszczona,	
złote	korony,	motywy	roślinne	i	godło	Prus,	na	grzbietach	złote	napisy,	zabrudzenia	i	żółte	plamki	na	
str.	tyt.,	st.	db.;	wym.	ok.	165x248	mm:	razem	2	tomy.	Cena: 500 zł 

Z DZIEJÓW RZECZPOSPOLITEJ

575. BARTOSZYCE.	Rozprawa	Juliusa	Plewe	na	temat	traktatu	bartoszyckiego	z	26	kwietnia	1807	–	ukła-
du	sojuszniczego	Rosji	i	Prus	przeciwko	Napoleonowi	–	dodatek	do	sprawozdania	szkolnego	Królew-
skiego	Gimnazjum	w	Bartoszycach,	1894,	str.	36;	miejscami	zażółcenia,	nieznaczne	uszkodzenia	na	
dole	i	na	górze	grzbietu;	wym.	ok.	203x253	mm.	Cena: 250 zł 

579. OŁAWA.	Spotkanie	Aleksandra	II	z	księciem	regentem	Wilhelmem	(przyszłym	cesarzem);	anonim,	
1859;	drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	tekturą,	st.	bdb.;	wym.	240x155	mm;	Begrüßung des Kaisers Alexan-
der II von Rußland durch den Prinz-Regenten von Preußen in Ohlau am 23. Oktober. Cena: 230 zł

580. POLSKA, KONSTYTUCJA 3 MAJA.	 Tablica	poświęcona	historii	 Polski	 od	 1764	do	 1831	 r.,	wraz	 
z	mapą	ziem	dawnej	Rzeczypospolitej	podzielonej	między	państwa	zaborcze,	autorstwa	Adriena	Jar-
ry	de	Mancy	(wersja szwajcarska w jęz. włoskim),	wyd.	Capolago	Tipografia	Elvetica	1831;	lit.	wie-
lobarwna;	tekst	opisu	autorstwa	L.	Chodźki	(?)	po	włosku	traktuje	o	elekcji	ostatniego	króla	Polski,	
konfederacji	barskiej,	rozbiorach,	działalności	KEN,	Konstytucji	3	Maja,	konfederacji	targowickiej,	po-
wstaniu	kościuszkowskim,	Księstwie	Warszawskim,	rządach	Aleksandra	I	i	Mikołaja	I	w	Królestwie	
Polskim	oraz	powstaniu	listopadowym;	nadto	w	osobnym	tekście	o	związkach	Polaków	z	Republiką	
Francuską	(legiony)	i	Cesarstwem	(udziale	Polaków	w	wojnie	1812);	st.	bdb.,	drobne	plamki;	wym.	 
z	passe-partout	ok.	810x635	mm;	QUADRO ISTORICO DELLE RIVOLUZIONI NAZIONALI DI POLO-
NIA, (METODO DI LE SAGE, C.TE DI LAS CASES), PER A.J. DE MANCY. Cena: 1500 zł
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571. KUNOWICE.	Plan	twierdzy	Kunowice	i	bitwy	z	12	VIII	1759	r.;	Neues Kriegstheater,	Leipzig,	ok.	1760;	
miedz.	częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty	ok.	280x180	mm. Plan der Bataille welche d. 12. 
August. 1759	(…)	bey Cunnersdorf… Cena: 240 zł

572. NYSA.	Plan	twierdzy	Nysa	i	jej	oblężenie	przez	Austriaków	w	1758; Neues Kriegstheater,	Leipzig,	ok.	
1760;	miedz.	częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	283x183	mm. Plan der Belagerung der 
Vestung Neiss in Schlesien… Cena: 240 zł 

573. ŚWIDNICA.	Plan	oblężenia	twierdzy	Świdnica	w	1757	r.; Neues Kriegstheater,	Lipsk,	ok.	1760;	miedz.	
częściowo	kolor.,	legenda;	st.	bdb.,	wym.	płyty.	ok.	278x175	mm.	Cena: 240 zł

574. TRZEBIATÓW.	 Plan	 twierdzy	Trzebiatów	 i	Działań	wojennych	prusko-rosyjskich	w	 jej	 okolicach	 
w	dniu	25	X	1761; Neues Kriegstheater,	Leipzig,	ok.	1764;	miedz.	częściowo	kolor.,	 legenda,	st.	bdb.;	
wym.	płyty.	ok.	275x180	mm.	Plan der Affaire welche zwischen einem Kayserl. Rußischen und einem Königl. 
Preußischen Corps bey Treptow in Pommern vorgefallen d. 25. Oct. 1761. Cena: 240 zł

PRUSY WSCHODNIE 
W CZASACH NAPOLEOŃSKICH

576. OSTRÓDA, GRUDZIĄDZ.	 Suplement	 do	 sprawozdania	 rocznego	 Gimnazjum	 Królewskiego	 
w	Ostródzie,	zawiera	I	część	artykułu	prof.	dr.	E.	Schnippela	omawiającego	wydarzenia	z	roku	1806,	
kiedy	w	wyniku	klęski	Prus	i	ucieczki	dworu	z	Berlina	w	dniach	16–23	XI	król	Fryderyk	Wilhelm	III	
wraz	z	żoną	Luizą	przebywali	w	Ostródzie,	przytacza	24	pisma:	m.in.	korespondencję	króla	do	do-
wódców	armii	pruskiej	(w	tym	do	gen.	K.	Chlebowskiego),	rozporządzenia	w	sprawie	koncentracji	
wojsk	pruskich	w	 rejonie	Grudziądza,	oświadczenie	potępiające	polskich	powstańców	pod	wodzą	
gen.	Dąbrowskiego	(18	XI),	plany	operacji	nad	Wisłą,	protokoły	narady	pruskich	ministrów	odbyte	
w	Ostródzie	(17	i	20	XI),	na	końcu	zeszytu	obszerne	przypisy	(Zum hundertjährigen Gedächtnis an den 
Aufenthalt des Königs Friedrich Wilhelm III in Osterode);	druk.	F.	Albrecht,	Ostróda	1906;	16	str.,	st.	bdb.,	
okładka	miękka,	grzbiet	podklejony	papierem,	zażółcenia,	rdzawe	plamki	na	krawędzi	okładki;	wy-
miary:	204x257	mm;	Urkundliche Beiträge zur Geschichte des Jahres 1806. Cena: 250 zł 

577. OSTRÓDA, GRUDZIĄDZ.	Suplement	do	sprawozdania	rocznego	Gimnazjum	Cesarskiego	w	Ostró-
dzie,	zawiera	II	część	artykułu	prof.	dr.	E.	Schnippela	omawiającego	wydarzenia	z	1806	r.,	przytacza	
50	pism:	m.in.	 korespondencję	króla	dotyczącą	operacji	wojskowych,	memorandum	 (w	 jęz.	 franc.)	 
w	sprawie	negocjacji	pokojowych,	jakie	odbyły	się	w	Charlottenburgu	(X	1806),	analizę	stanu	armii	pru-
skiej	po	klęsce	pod	Auerstedt,	protokoły	konferencji	ministrów	odbyte	w	Ostródzie	(20	i	22	XI)	i	Gru-
dziądzu	(6	XI),	korespondencję	ministrów	Steina,	Hardenberga,	feldmarszałka	Kalckreutha,	gen.	Kle-
ista,	L’Estocqa	oraz	barona	Schröttera	dotyczącą	dalszych	działań	wojennych;	druk.	F.	Albrecht,	Ostróda	
1911;	36	str.,	st.	bdb.,	zeszyt	luźny,	okładka	miękka,	zażółcenia,	zabrudzenia	i	rdzawe	plamki	na	krawę-
dzi	okładki;	wymiary:	203x256	mm;	Urkundliche Beiträge zur Geschichte des Jahres 1806. Cena: 250 zł

578. KRÓLEWIEC. Geschichte des 2. Ostpreussischen Grenadier-Regiments Nr. 3,	wyd.	E.	S.	Mittler,	1885:	hi-
storia	3	Pułku	Grenadierów	im.	Króla	Fryderyka	Wilhelma	II	(2	Wschodniopruskiego),	który	stacjo-
nował	w	Wesel	(gdzie	powstał)	i	w	Królewcu,	tablice	z	ilustracjami	(portrety)	cz.-b.	i	kolor.	(żołnierze	
w	dawnych	mundurach)	w	dwóch	tomach:	1)	Erster Theil 1685-1800	autor	–	J.	Becker,	str.	XII	+	424;	 
2)	Zweiter Theil 1800-1885,	autor	–	E.	Pauly,	str.	XV	+	693;	oprawa	twarda	płócienna,	podniszczona,	
złote	korony,	motywy	roślinne	i	godło	Prus,	na	grzbietach	złote	napisy,	zabrudzenia	i	żółte	plamki	na	
str.	tyt.,	st.	db.;	wym.	ok.	165x248	mm:	razem	2	tomy.	Cena: 500 zł 

Z DZIEJÓW RZECZPOSPOLITEJ

575. BARTOSZYCE.	Rozprawa	Juliusa	Plewe	na	temat	traktatu	bartoszyckiego	z	26	kwietnia	1807	–	ukła-
du	sojuszniczego	Rosji	i	Prus	przeciwko	Napoleonowi	–	dodatek	do	sprawozdania	szkolnego	Królew-
skiego	Gimnazjum	w	Bartoszycach,	1894,	str.	36;	miejscami	zażółcenia,	nieznaczne	uszkodzenia	na	
dole	i	na	górze	grzbietu;	wym.	ok.	203x253	mm.	Cena: 250 zł 

579. OŁAWA.	Spotkanie	Aleksandra	II	z	księciem	regentem	Wilhelmem	(przyszłym	cesarzem);	anonim,	
1859;	drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	tekturą,	st.	bdb.;	wym.	240x155	mm;	Begrüßung des Kaisers Alexan-
der II von Rußland durch den Prinz-Regenten von Preußen in Ohlau am 23. Oktober. Cena: 230 zł

580. POLSKA, KONSTYTUCJA 3 MAJA.	 Tablica	poświęcona	historii	 Polski	 od	 1764	do	 1831	 r.,	wraz	 
z	mapą	ziem	dawnej	Rzeczypospolitej	podzielonej	między	państwa	zaborcze,	autorstwa	Adriena	Jar-
ry	de	Mancy	(wersja szwajcarska w jęz. włoskim),	wyd.	Capolago	Tipografia	Elvetica	1831;	lit.	wie-
lobarwna;	tekst	opisu	autorstwa	L.	Chodźki	(?)	po	włosku	traktuje	o	elekcji	ostatniego	króla	Polski,	
konfederacji	barskiej,	rozbiorach,	działalności	KEN,	Konstytucji	3	Maja,	konfederacji	targowickiej,	po-
wstaniu	kościuszkowskim,	Księstwie	Warszawskim,	rządach	Aleksandra	I	i	Mikołaja	I	w	Królestwie	
Polskim	oraz	powstaniu	listopadowym;	nadto	w	osobnym	tekście	o	związkach	Polaków	z	Republiką	
Francuską	(legiony)	i	Cesarstwem	(udziale	Polaków	w	wojnie	1812);	st.	bdb.,	drobne	plamki;	wym.	 
z	passe-partout	ok.	810x635	mm;	QUADRO ISTORICO DELLE RIVOLUZIONI NAZIONALI DI POLO-
NIA, (METODO DI LE SAGE, C.TE DI LAS CASES), PER A.J. DE MANCY. Cena: 1500 zł
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581. STANISŁAW AUGUST PONIATOWSKI (1732–1798).	Nieudane	porwanie	króla	przez	Jana	Kuźmę,	
jednego	z	dowódców	grupy	zamachowców;	anonim,	ok.	1830;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	
lekkie	zabrudzenia;	wym.	214x170	mm;	Stanislaus Poniatowsky. Cena: 390 zł

POWSTANIE LISTOPADOWE

582. WIEDEŃ, JAN III SOBIESKI.	Scena	z	bitwy	pod	Wiedniem	(12	IX	1683);	ryt.	J.	Luyken,	pochodzi	 
z	serii:	Martyrs Mirror,	1685;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	passe-partout;	wym.	129x105	mm;	
Weenen door de Turken belegerd, en door den Koning van Polen ontset. In’t Iaar 1683. Cena: 900 zł

583. WILANÓW, PODHORCE, OLESKO, JAN III SOBIESKI. Zestaw 18 widokówek w sepii przedsta-
wiających	m.in.	posiadłości	Sobieskiego	w	Polsce	 i	na	Ukrainie;	Wydawnictwo	Komitetu	Obchodu	
250-lecia	Odsieczy	Wiednia,	1933;	1)	Pałac w Wilanowie […];	2)	Zamek króla Jana III w Podhorcach;	3)	Za-
mek w Olesku. Miejsce urodzenia króla […];	4)	Okopy św. Trójcy. Brama obozu warownego […];	5)	Podhorce. 
Wjazd do zamku […];	6)	Pałac w Wilanowie. Fragment salonu królewskiego;	7)	Pałac króla Jana III w Wila-
nowie. Dawna sypialnia […];	8)	Komnata, w której zakończył życie król Jan III w Wilanowie […];	9)	Pomnik 
króla Jana III w Warszawie. (Łazienki);	10)	Fragment wnętrza zamku […] w Wilanowie;	11)	Królowa Maria 
Kazimiera Sobieska […];	12)	Józef Brandt: Wyjazd z Wilanowa;	13-14)	Fragment obrazu J. Matejki: Jan III pod 
Wiedniem […];	15)	Król Jan III. – Wizerunek współczesny […];	16)	Nuncjusz Pallavicino i poseł austriacki hr. 
Waldstein proszą Jana III o ratowanie Wiednia i Chrześcijaństwa;	17)	Rodzina królewska otaczająca portret Jana 
III […];	18)	Apoteoza króla Jana III […];	st.	bdb.,	wym.	wszystkich	pocztówek	ok.	150x100	mm.	Cena: 280 zł

LITWA W ROZPRAWACH 
GIMNAZJALNYCH

584. LITWA, Trzemeszno (pow. Gniezno).	Sprawozdanie	szkolne	Królewskiego	Katolickiego	Gimnazjum	
w	Trzemesznie,	wyd.	i	druk.	Gustaw	Olawski,	Trzemeszno	1857;	zawiera artykuł Berwińskiego na 
temat najstarszych stosunków na Litwie i ich przemianach w XIII i XIV wieku;	str.	21	+	47,	teksty	 
w	jęz.	polskim	i	niemieckim;	rdzawe	plamki,	drobny	ślad	zalania,	format:	8o. Cena: 160 zł

585. LITWA, Tylża.	Sprawozdanie	szkolne	Królewskiego	Realnego	Gimnazjum	w	Tylży,	1885;	zawiera 
artykuł Alfreda Thomasa dotyczący XIV-wiecznej historii Litwy;	str.	34;	pożółkłe	marginesy,	drobne	
rozdarcia,	niektóre	kartki	luzem,	wym.	ok.	200x250	mm.	Cena: 180 zł

586. PRUSKA Litwa, Insterburg.	Rozprawa	G.	Froelicha	na	temat	folkloru	pruskiej	Litwy	–	dodatek	do	
sprawozdania	 szkolnego	 Królewskiego	 Gimnazjum	 i	 Realnego	 Gimnazjum	 w	 Insterburgu,	 1902;	 
18	str.	+	7	tablic	z	ilustracjami;	st.	db.,	wym.	ok.	205x255	mm.	Cena: 200 zł

587. FISZEWO – powstanie listopadowe. Scena	rozstrzelania	internowanych	w	Elblągu	powstańców	li-
stopadowych	(27	stycznia	1832);	lit.	Villain,	rys.	Laure	na	podstawie	A.	Rafetta,	publ.	J.	Straszewicz,	ok.	
1834;	lit.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	298x209	mm.	MASSACRE DES POLONAIS A FISCHAU. Cena: 880 zł 

588. JANOWSKI Jan Nepomucen. Les Derniers Moments De La Révolution De Pologne En 1831, Depuis  
L’ Attaque De Varsovie: Récit Des Événemens De L’époque, Accompagné Des Observations Et De Notes…,	
wyd.	 Paryż	 1833	 –	 relacja	 o	 końcu	 powstania	 listopadowego	 (od	 szturmu	 Rosjan	 na	Warszawę)	 
w	jęz.	franc.;	str.	110,	oprawa	miękka,	broszurowa,	podniszczona,	ślady	zalania	i	zabrudzenia	kartek,	
zagniecenia,	wym.	ok.	140x215	mm.	Cena: 150 zł

 Jan Nepomucen Janowski	(1803-1888),	radykalny	publicysta	i	działacz	polityczny,	chłopskiego	pochodzenia,	wróg	arysto-
kracji.

589. SOŁTYK Roman. Polen und seine Helden im letzten Freiheitskampfe,	Stuttgart	1834	–	opracowanie	na	te-
mat	polskich	zrywów	niepodległościowych	do	powstania	listopadowego;	t.	I-II	(współoprawne),	328	
+	344	str.;	ozdobny	frontyspis,	brak rycin,	okładka	twarda,	ćwierćpłócienna,	ślady	wilgoci	i	rdzawe	
zaplamienia,	niektóre	str.	zażółcone,	st.	db.,	wym.	ok.	125x195	mm. Cena: 70 zł

590. SPRAWA Ramorino. O zarzucanem dowódzcy Korpusu II jenerałowi Ramorino, niedopełnieniu roskazow da-
nych mu przez naczelnego dowódzcę po upadku Warszawy 1831 roku: list pułk-ka Zamoyskiego b. Szefa Sztabu 
Korpusu IIo do redaktora dziennika „Trzeci Maj”,	wyd.	Paryż	1844;	broszura zawiera list otwarty poru-
szający sprawę włoskiego gen. w służbie polskiej Girolamo Ramorino (1792-1849),	który	od	marca	
1831	służył	w	wojskach	powstańczych,	a	we	wrześniu	nie	wykonał	rozkazu	podjęcia	walki	z	siłami	
gen.	Rosena,	lecz	wycofał	się	do	Galicji	i	tam	poddał	się	Austriakom.	Autor broszury to Władysław 
Zamoyski (1803–1868),	szef	sztabu	Korpusu	gen.	Girolamo	Ramorino	w	stopniu	pułkownika	–	jego	
także	obciążano	winą	za	kapitulację;	do	listu	dołączono	aneksy:	1)	List b. Kap. Sztabu Kwatermistrzostwa 
Generalnego J. Kowalskiego do Pułkownika Zamoyskiego,	2)	List b. Szefa Sztabu Prezesa Rządu Pułkownika 
F. Breanskiego do redakcji dziennika Trzeci Maj;	str.	76,	brak	oprawy,	pęknięcia	grzbietu	bloku,	rdzawe	
plamki	na	str.	przedtyt.,	zagięcia	narożników	stron,	wym.	ok.	130x205	mm.	Cena: 100 zł

POWSTANIE STYCZNIOWE
591. DZIAŁYŃSKI Jan – POZNAŃ. Portret	z	1880,	drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	sztywnym	papierem,	st.	

bdb.;	wym.	ok.	113x138	mm;	Graf Jan Dzialynski,…	Cena: 250 zł
 Jan Działyński	(1829–1880),	działacz	społeczny	i	polityczny,	powstaniec,	prezes	towarzystwa	literacko-historycznego,	wy-

dawca	bibliotek	nauk	ścisłych,	redaktor,	ostatni	z	rodu	Działyńskich,	właściciel	dóbr	Kórnik	(koło	Poznania)	i	Janusz	(woje-
wództwo	łódzkie).
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581. STANISŁAW AUGUST PONIATOWSKI (1732–1798).	Nieudane	porwanie	króla	przez	Jana	Kuźmę,	
jednego	z	dowódców	grupy	zamachowców;	anonim,	ok.	1830;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	
lekkie	zabrudzenia;	wym.	214x170	mm;	Stanislaus Poniatowsky. Cena: 390 zł

POWSTANIE LISTOPADOWE

582. WIEDEŃ, JAN III SOBIESKI.	Scena	z	bitwy	pod	Wiedniem	(12	IX	1683);	ryt.	J.	Luyken,	pochodzi	 
z	serii:	Martyrs Mirror,	1685;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	passe-partout;	wym.	129x105	mm;	
Weenen door de Turken belegerd, en door den Koning van Polen ontset. In’t Iaar 1683. Cena: 900 zł

583. WILANÓW, PODHORCE, OLESKO, JAN III SOBIESKI. Zestaw 18 widokówek w sepii przedsta-
wiających	m.in.	posiadłości	Sobieskiego	w	Polsce	 i	na	Ukrainie;	Wydawnictwo	Komitetu	Obchodu	
250-lecia	Odsieczy	Wiednia,	1933;	1)	Pałac w Wilanowie […];	2)	Zamek króla Jana III w Podhorcach;	3)	Za-
mek w Olesku. Miejsce urodzenia króla […];	4)	Okopy św. Trójcy. Brama obozu warownego […];	5)	Podhorce. 
Wjazd do zamku […];	6)	Pałac w Wilanowie. Fragment salonu królewskiego;	7)	Pałac króla Jana III w Wila-
nowie. Dawna sypialnia […];	8)	Komnata, w której zakończył życie król Jan III w Wilanowie […];	9)	Pomnik 
króla Jana III w Warszawie. (Łazienki);	10)	Fragment wnętrza zamku […] w Wilanowie;	11)	Królowa Maria 
Kazimiera Sobieska […];	12)	Józef Brandt: Wyjazd z Wilanowa;	13-14)	Fragment obrazu J. Matejki: Jan III pod 
Wiedniem […];	15)	Król Jan III. – Wizerunek współczesny […];	16)	Nuncjusz Pallavicino i poseł austriacki hr. 
Waldstein proszą Jana III o ratowanie Wiednia i Chrześcijaństwa;	17)	Rodzina królewska otaczająca portret Jana 
III […];	18)	Apoteoza króla Jana III […];	st.	bdb.,	wym.	wszystkich	pocztówek	ok.	150x100	mm.	Cena: 280 zł

LITWA W ROZPRAWACH 
GIMNAZJALNYCH

584. LITWA, Trzemeszno (pow. Gniezno).	Sprawozdanie	szkolne	Królewskiego	Katolickiego	Gimnazjum	
w	Trzemesznie,	wyd.	i	druk.	Gustaw	Olawski,	Trzemeszno	1857;	zawiera artykuł Berwińskiego na 
temat najstarszych stosunków na Litwie i ich przemianach w XIII i XIV wieku;	str.	21	+	47,	teksty	 
w	jęz.	polskim	i	niemieckim;	rdzawe	plamki,	drobny	ślad	zalania,	format:	8o. Cena: 160 zł

585. LITWA, Tylża.	Sprawozdanie	szkolne	Królewskiego	Realnego	Gimnazjum	w	Tylży,	1885;	zawiera 
artykuł Alfreda Thomasa dotyczący XIV-wiecznej historii Litwy;	str.	34;	pożółkłe	marginesy,	drobne	
rozdarcia,	niektóre	kartki	luzem,	wym.	ok.	200x250	mm.	Cena: 180 zł

586. PRUSKA Litwa, Insterburg.	Rozprawa	G.	Froelicha	na	temat	folkloru	pruskiej	Litwy	–	dodatek	do	
sprawozdania	 szkolnego	 Królewskiego	 Gimnazjum	 i	 Realnego	 Gimnazjum	 w	 Insterburgu,	 1902;	 
18	str.	+	7	tablic	z	ilustracjami;	st.	db.,	wym.	ok.	205x255	mm.	Cena: 200 zł

587. FISZEWO – powstanie listopadowe. Scena	rozstrzelania	internowanych	w	Elblągu	powstańców	li-
stopadowych	(27	stycznia	1832);	lit.	Villain,	rys.	Laure	na	podstawie	A.	Rafetta,	publ.	J.	Straszewicz,	ok.	
1834;	lit.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	298x209	mm.	MASSACRE DES POLONAIS A FISCHAU. Cena: 880 zł 

588. JANOWSKI Jan Nepomucen. Les Derniers Moments De La Révolution De Pologne En 1831, Depuis  
L’ Attaque De Varsovie: Récit Des Événemens De L’époque, Accompagné Des Observations Et De Notes…,	
wyd.	 Paryż	 1833	 –	 relacja	 o	 końcu	 powstania	 listopadowego	 (od	 szturmu	 Rosjan	 na	Warszawę)	 
w	jęz.	franc.;	str.	110,	oprawa	miękka,	broszurowa,	podniszczona,	ślady	zalania	i	zabrudzenia	kartek,	
zagniecenia,	wym.	ok.	140x215	mm.	Cena: 150 zł

 Jan Nepomucen Janowski	(1803-1888),	radykalny	publicysta	i	działacz	polityczny,	chłopskiego	pochodzenia,	wróg	arysto-
kracji.

589. SOŁTYK Roman. Polen und seine Helden im letzten Freiheitskampfe,	Stuttgart	1834	–	opracowanie	na	te-
mat	polskich	zrywów	niepodległościowych	do	powstania	listopadowego;	t.	I-II	(współoprawne),	328	
+	344	str.;	ozdobny	frontyspis,	brak rycin,	okładka	twarda,	ćwierćpłócienna,	ślady	wilgoci	i	rdzawe	
zaplamienia,	niektóre	str.	zażółcone,	st.	db.,	wym.	ok.	125x195	mm. Cena: 70 zł

590. SPRAWA Ramorino. O zarzucanem dowódzcy Korpusu II jenerałowi Ramorino, niedopełnieniu roskazow da-
nych mu przez naczelnego dowódzcę po upadku Warszawy 1831 roku: list pułk-ka Zamoyskiego b. Szefa Sztabu 
Korpusu IIo do redaktora dziennika „Trzeci Maj”,	wyd.	Paryż	1844;	broszura zawiera list otwarty poru-
szający sprawę włoskiego gen. w służbie polskiej Girolamo Ramorino (1792-1849),	który	od	marca	
1831	służył	w	wojskach	powstańczych,	a	we	wrześniu	nie	wykonał	rozkazu	podjęcia	walki	z	siłami	
gen.	Rosena,	lecz	wycofał	się	do	Galicji	i	tam	poddał	się	Austriakom.	Autor broszury to Władysław 
Zamoyski (1803–1868),	szef	sztabu	Korpusu	gen.	Girolamo	Ramorino	w	stopniu	pułkownika	–	jego	
także	obciążano	winą	za	kapitulację;	do	listu	dołączono	aneksy:	1)	List b. Kap. Sztabu Kwatermistrzostwa 
Generalnego J. Kowalskiego do Pułkownika Zamoyskiego,	2)	List b. Szefa Sztabu Prezesa Rządu Pułkownika 
F. Breanskiego do redakcji dziennika Trzeci Maj;	str.	76,	brak	oprawy,	pęknięcia	grzbietu	bloku,	rdzawe	
plamki	na	str.	przedtyt.,	zagięcia	narożników	stron,	wym.	ok.	130x205	mm.	Cena: 100 zł

POWSTANIE STYCZNIOWE
591. DZIAŁYŃSKI Jan – POZNAŃ. Portret	z	1880,	drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	sztywnym	papierem,	st.	

bdb.;	wym.	ok.	113x138	mm;	Graf Jan Dzialynski,…	Cena: 250 zł
 Jan Działyński	(1829–1880),	działacz	społeczny	i	polityczny,	powstaniec,	prezes	towarzystwa	literacko-historycznego,	wy-

dawca	bibliotek	nauk	ścisłych,	redaktor,	ostatni	z	rodu	Działyńskich,	właściciel	dóbr	Kórnik	(koło	Poznania)	i	Janusz	(woje-
wództwo	łódzkie).
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592. GRALEWSKI Mateusz – LWÓW. 1)	Nekrolog	Mateusza	Gralewskiego,	zesłańca	na	Kaukaz,	etno-
grafa,	publicysty	 i	uczestnika	powstania	1863	(członka	Komisji	Wykonawczej	Rządu	Narodowego)	
oraz	kasjera	szpitala	Krajowego	we	Lwowie	z	informacją	o	pogrzebie	na	cmentarzu	Łyczakowskim	
7.03.1892,	rdzawe	plamy,	dokument	rozdarty	na	pół,	na	dole	stempel,	wym.	przed	rozdarciem:	ok.	
208x138	mm;	2)	zawiadomienie	o	ślubie	wnuka	M.	Gralewskiego,	Zbigniewa,	z	 Janiną	Marią	z	Bi-
reckich	na	Jasnej	Górze	w	Częstochowie,	11.06.1939;	st.	bdb.,	wym.	ok.	168x110	mm;	razem	2	sztuki.	
Cena: 190 zł 

593. KRUKOWIECKI Aleksander.	Portret;	1863;	drzew.	szt.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	ok.	82x92	mm;	Le comte 
Alexandre Krukowiecki. Cena: 180 zł

 Aleksander Krukowiecki	(1825–1896)	–	hrabia,	poseł	na	Sejm	Galicyjski,	pułkownik,	dowódca	oddziału	powstańczego.

594. NEPOMUCEN DŁUŻEWSKI Jan.	Portret;	sygn.	J.	Worms,	1863;	drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	sztyw-
nym	papierem,	st.	bdb.;	wym.	ok.	80x153	mm;	M. Jean Dlazewski, élève de Saint-Cyr, officier polonaise... 
Cena: 180 zł

 J.N. Dłużewski	(1841–1863).	Oficer	po	francuskiej	szkole	Saint	Cyr.	Zginął	w	pierwszych	dniach	powstania.	

599. POLSKA.	Ranny	powstaniec:	Abraham stał przed nim z moją płonącą pochodnią w dłoni,	1863,	drzew.	szt.	
kolor.;	st.	bdb.;	wym.	widoku	ok.	90x128	mm;	Abraham se temait debout devant lui, me torche ardente a la 
main. Cena: 150 zł

600. POLSKA.	Powstaniec	zabija	kozaka:	Potem nagle wstając, wbił kosę w pierś Kozaka,	1863,	drzew.	szt.	ko-
lor.;	st.	bdb.;	wym.	widoku	ok.	88x128	mm;	Puis se relevant tout-a-coup, il plongea sa faux dans la potrine 
du Cosaque. Cena: 150 zł

601. POLSKA.	Przemarsz	oddziału	powstańczego	K.	S.	Wolskiego,	Lwów,	ok.	1903;	cz.-b.	obrazek	i	piąta	
zwrotka	pieśni	Edmunda	Wasilewskiego:	Zgasły dla nas nadziei promienie;	na	verso	pocztówka	zaadre-
sowana	do	Janiny	Nowosadówny	w	Zarzeczu;	rdzawe	plamki	i	zabrudzenia,	na	dole	odręczny	dopi-
sek,	st.	db.;	wym.	ok.	90x140	mm.	Cena: 120 zł

602. PUSTOWÓJTÓWNA Anna.	 Portret	Anny	Henryki	 Pustowójtówny;	 1863;	 drzew.	 szt.	 kolor.,	 pod-
klejony	sztywnym	papierem,	st.	bdb.;	wym.	ok.	96x98	mm;	Mademoiselle Postowojtow, aide de camp de 
Langiewicz. Cena: 160 zł

 Anna Henryka Pustowójtówna	(1843–1881),	w	czasie	powstania	styczniowego	adiutant	Dionizego	Czachowskiego	i	Maria-
na	Langiewicza;	sanitariuszka	podczas	wojny	francusko-pruskiej	i	Komuny	Paryskiej.

603. WARSZAWA.	 Zarządzenie	 przez	 biskupa	 sufragana	 administratora	 Archidiecezji	 Warszawskiej	 
A.	Białobrzeskiego	z	29.09.1857	nabożeństwa	dziękczynnego	po	urodzeniu	się	Olgi	córki	Konstantego	
Mikołajewicza	Romanowa	i	księżnej	Aleksandry,	pisany	odręcznie,	dwustronny;	plamy,	rozdarcie	na	
dole	bez	szkody	dla	tekstu,	zagięcie	prawego	górnego	narożnika;	wym.	ok.	193x310	mm.	Cena: 180 zł

 Ksiądz Antoni Białobrzeski	 odegrał	 istotną	 rolę	 w	 wydarzeniach	 poprzedzających	 wybuch	 powstania	 styczniowego.	 
W	okresie	patriotycznych	manifestacji	w	październiku	1861	r.	żołnierze	rosyjscy	wkroczyli	do	warszawskiej	katedry.	Jako	jej	
administrator	Białobrzeski,	na	znak	protestu,	nakazał	zamknięcie	warszawskich	kościołów	i	nie	chciał	ich	otworzyć	mimo	
żądań	namiestnika	Królestwa	gen.	Aleksandra	Lüdersa.	Został	za	to	aresztowany	i	wyrokiem	rosyjskiego	sądu	wojennego	
skazany	na	karę	śmierci,	zamienioną	na	roczne	więzienie	w	twierdzy	w	Bobrujsku.	Ponownie	aresztowany	w	czasie	powsta-
nia	styczniowego,	został	wywieziony	w	głąb	Rosji.	Zm.	na	wygnaniu	w	guberni	penzeńskiej.

595. NOWOGRÓDEK.	Bitwa	w	okolicach	Nowogródka,	rys.	G.	Durand,	1864,	drzew.	szt.	kolor.,	podkle-
jony	sztywnym	papierem,	st.	bdb.;	wym.	ok.	320x230	mm;	La brigade du commandant Lambrowski enlève 
un canon aux Russes près de Nowogrodeck… Cena: 250 zł 

596. OLKUSZ. Pomnik	na	mogile	płk.	Francesco	Nullo,	rys.	M.	Paszyński,	lata	20./30.	XX	w.,	element	za-
pisu	podróży	M.	Paszyńskiego	po	ówczesnej	Polsce;	rys.	ołówkiem,	st.	bdb.;	wymiary:	130x178	mm;	
Olkusz: Mogiła pułk. Nullo. Cena: 80 zł

 Francesco Nullo	 (1826–1863),	współpracownik	Garibaldiego,	 ochotnik	w	 powstaniu	 styczniowym,	 poległ	w	 bitwie	 pod	
Krzykawką	5.05.1863	r.

597. PIESKOWA SKAŁA.	Przejście	oddziału	Brzezińskiego	pod	Pieskową	Skałą;	1863,	rys.	Janet-Lange’a,	
drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	sztywnym	papierem,	st.	bdb.;	wym.	ok.	230x170	mm;	Passage du détache-
ment Brzezinski a Pieskowa-Skala… Cena: 200 zł

598. POLSKA.	Przewóz	skazańców:	Pochód wznowił swój marsz,	1863,	drzew.	szt.	kolor.;	st.	bdb.;	wym.	wi-
doku	ok.	88x125	mm.	Cena: 180 zł

604. WARSZAWA.	Posiedzenie	rosyjskiego	dowództwa	w	Warszawie	w	okresie	popowstaniowym,	ryt.	
H.	Thiriat	według	fot.	Jana	Mieczkowskiego,	ok.	1880;	od	lewej	siedzą:	gen.	Runnow,	płk.	Krompetter,	
gen.	Depp,	gen.	Spadier,	generał-gubernator	Hurko,	gen.	Krüdener,	gen.	Naglowski	oraz	2	urzędni-
ków	cywilnych:	radca	Radko	i	radca	Lazarenko;	drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	sztywnym	papierem;	
st.	bdb.;	wym.:	500x301	mm;	Eine russische Generalstabssitzung in Warschau. Nach photographischer Auf-
nahme von I. Mieczkowski in Warschau. Cena: 450 zł
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592. GRALEWSKI Mateusz – LWÓW. 1)	Nekrolog	Mateusza	Gralewskiego,	zesłańca	na	Kaukaz,	etno-
grafa,	publicysty	 i	uczestnika	powstania	1863	(członka	Komisji	Wykonawczej	Rządu	Narodowego)	
oraz	kasjera	szpitala	Krajowego	we	Lwowie	z	informacją	o	pogrzebie	na	cmentarzu	Łyczakowskim	
7.03.1892,	rdzawe	plamy,	dokument	rozdarty	na	pół,	na	dole	stempel,	wym.	przed	rozdarciem:	ok.	
208x138	mm;	2)	zawiadomienie	o	ślubie	wnuka	M.	Gralewskiego,	Zbigniewa,	z	 Janiną	Marią	z	Bi-
reckich	na	Jasnej	Górze	w	Częstochowie,	11.06.1939;	st.	bdb.,	wym.	ok.	168x110	mm;	razem	2	sztuki.	
Cena: 190 zł 

593. KRUKOWIECKI Aleksander.	Portret;	1863;	drzew.	szt.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	ok.	82x92	mm;	Le comte 
Alexandre Krukowiecki. Cena: 180 zł

 Aleksander Krukowiecki	(1825–1896)	–	hrabia,	poseł	na	Sejm	Galicyjski,	pułkownik,	dowódca	oddziału	powstańczego.

594. NEPOMUCEN DŁUŻEWSKI Jan.	Portret;	sygn.	J.	Worms,	1863;	drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	sztyw-
nym	papierem,	st.	bdb.;	wym.	ok.	80x153	mm;	M. Jean Dlazewski, élève de Saint-Cyr, officier polonaise... 
Cena: 180 zł

 J.N. Dłużewski	(1841–1863).	Oficer	po	francuskiej	szkole	Saint	Cyr.	Zginął	w	pierwszych	dniach	powstania.	

599. POLSKA.	Ranny	powstaniec:	Abraham stał przed nim z moją płonącą pochodnią w dłoni,	1863,	drzew.	szt.	
kolor.;	st.	bdb.;	wym.	widoku	ok.	90x128	mm;	Abraham se temait debout devant lui, me torche ardente a la 
main. Cena: 150 zł

600. POLSKA.	Powstaniec	zabija	kozaka:	Potem nagle wstając, wbił kosę w pierś Kozaka,	1863,	drzew.	szt.	ko-
lor.;	st.	bdb.;	wym.	widoku	ok.	88x128	mm;	Puis se relevant tout-a-coup, il plongea sa faux dans la potrine 
du Cosaque. Cena: 150 zł

601. POLSKA.	Przemarsz	oddziału	powstańczego	K.	S.	Wolskiego,	Lwów,	ok.	1903;	cz.-b.	obrazek	i	piąta	
zwrotka	pieśni	Edmunda	Wasilewskiego:	Zgasły dla nas nadziei promienie;	na	verso	pocztówka	zaadre-
sowana	do	Janiny	Nowosadówny	w	Zarzeczu;	rdzawe	plamki	i	zabrudzenia,	na	dole	odręczny	dopi-
sek,	st.	db.;	wym.	ok.	90x140	mm.	Cena: 120 zł

602. PUSTOWÓJTÓWNA Anna.	 Portret	Anny	Henryki	 Pustowójtówny;	 1863;	 drzew.	 szt.	 kolor.,	 pod-
klejony	sztywnym	papierem,	st.	bdb.;	wym.	ok.	96x98	mm;	Mademoiselle Postowojtow, aide de camp de 
Langiewicz. Cena: 160 zł

 Anna Henryka Pustowójtówna	(1843–1881),	w	czasie	powstania	styczniowego	adiutant	Dionizego	Czachowskiego	i	Maria-
na	Langiewicza;	sanitariuszka	podczas	wojny	francusko-pruskiej	i	Komuny	Paryskiej.

603. WARSZAWA.	 Zarządzenie	 przez	 biskupa	 sufragana	 administratora	 Archidiecezji	 Warszawskiej	 
A.	Białobrzeskiego	z	29.09.1857	nabożeństwa	dziękczynnego	po	urodzeniu	się	Olgi	córki	Konstantego	
Mikołajewicza	Romanowa	i	księżnej	Aleksandry,	pisany	odręcznie,	dwustronny;	plamy,	rozdarcie	na	
dole	bez	szkody	dla	tekstu,	zagięcie	prawego	górnego	narożnika;	wym.	ok.	193x310	mm.	Cena: 180 zł

 Ksiądz Antoni Białobrzeski	 odegrał	 istotną	 rolę	 w	 wydarzeniach	 poprzedzających	 wybuch	 powstania	 styczniowego.	 
W	okresie	patriotycznych	manifestacji	w	październiku	1861	r.	żołnierze	rosyjscy	wkroczyli	do	warszawskiej	katedry.	Jako	jej	
administrator	Białobrzeski,	na	znak	protestu,	nakazał	zamknięcie	warszawskich	kościołów	i	nie	chciał	ich	otworzyć	mimo	
żądań	namiestnika	Królestwa	gen.	Aleksandra	Lüdersa.	Został	za	to	aresztowany	i	wyrokiem	rosyjskiego	sądu	wojennego	
skazany	na	karę	śmierci,	zamienioną	na	roczne	więzienie	w	twierdzy	w	Bobrujsku.	Ponownie	aresztowany	w	czasie	powsta-
nia	styczniowego,	został	wywieziony	w	głąb	Rosji.	Zm.	na	wygnaniu	w	guberni	penzeńskiej.

595. NOWOGRÓDEK.	Bitwa	w	okolicach	Nowogródka,	rys.	G.	Durand,	1864,	drzew.	szt.	kolor.,	podkle-
jony	sztywnym	papierem,	st.	bdb.;	wym.	ok.	320x230	mm;	La brigade du commandant Lambrowski enlève 
un canon aux Russes près de Nowogrodeck… Cena: 250 zł 

596. OLKUSZ. Pomnik	na	mogile	płk.	Francesco	Nullo,	rys.	M.	Paszyński,	lata	20./30.	XX	w.,	element	za-
pisu	podróży	M.	Paszyńskiego	po	ówczesnej	Polsce;	rys.	ołówkiem,	st.	bdb.;	wymiary:	130x178	mm;	
Olkusz: Mogiła pułk. Nullo. Cena: 80 zł

 Francesco Nullo	 (1826–1863),	współpracownik	Garibaldiego,	 ochotnik	w	 powstaniu	 styczniowym,	 poległ	w	 bitwie	 pod	
Krzykawką	5.05.1863	r.

597. PIESKOWA SKAŁA.	Przejście	oddziału	Brzezińskiego	pod	Pieskową	Skałą;	1863,	rys.	Janet-Lange’a,	
drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	sztywnym	papierem,	st.	bdb.;	wym.	ok.	230x170	mm;	Passage du détache-
ment Brzezinski a Pieskowa-Skala… Cena: 200 zł

598. POLSKA.	Przewóz	skazańców:	Pochód wznowił swój marsz,	1863,	drzew.	szt.	kolor.;	st.	bdb.;	wym.	wi-
doku	ok.	88x125	mm.	Cena: 180 zł

604. WARSZAWA.	Posiedzenie	rosyjskiego	dowództwa	w	Warszawie	w	okresie	popowstaniowym,	ryt.	
H.	Thiriat	według	fot.	Jana	Mieczkowskiego,	ok.	1880;	od	lewej	siedzą:	gen.	Runnow,	płk.	Krompetter,	
gen.	Depp,	gen.	Spadier,	generał-gubernator	Hurko,	gen.	Krüdener,	gen.	Naglowski	oraz	2	urzędni-
ków	cywilnych:	radca	Radko	i	radca	Lazarenko;	drzew.	szt.	kolor.,	podklejony	sztywnym	papierem;	
st.	bdb.;	wym.:	500x301	mm;	Eine russische Generalstabssitzung in Warschau. Nach photographischer Auf-
nahme von I. Mieczkowski in Warschau. Cena: 450 zł
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605. WIELOPOLSKI Aleksander.	 Portret,	drzew.	 szt.	 kolor.,	 podklejony	 sztywnym	papierem,	 st.	 bdb.;	
wym.	ok.	130x143	mm;	Marquis Alexander Wielopolski. Cena: 120 zł

 Aleksander Wielopolski	 (1803–1877)	 –	 XIII	 ordynat	 pińczowski,	 naczelnik	 Rządu	 Cywilnego	 w	 Królestwie	 Polskim	 
(od	czerwiec	1862	do	lipiec	1863)	zarządzając	brankę do	wojska	rosyjskiego	sprowokował	wybuch	powstania.

606. ŻYRZYN.	Atak	powstańców	na	konwój	rosyjski	8	VIII	1863,	zakończony	zdobyciem	przez	nich	201	
tys.	 rubli	 (100	mln	zł),	 z	 rys.	M.	 Jaxa,	drzew.	 szt.	kolor.,	podklejony	sztywnym	papierem,	 st.	bdb.;	
wym.	ok.	310x215	mm;	Insurrezione Polacca : Combattimento di Zyzyn… Cena: 350 zł

PLANY I WIDOKI
Woj. dolnośląskie

611. JELENIA GÓRA, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ.	 Panorama	miasta;	 F.A.	 Tittel,	 ok.	 1821;	 akwf.	 to-
now.,	st.	bdb.,	przycięte	krawędzie,	lekkie	przebarwienia,	ślady	zagięć,	naddarcie,	rama	i	szkło;	wym.	 
z	ramą	387x293	mm;	bez	tyt.	Cena: 490 zł

612. JELENIA GÓRA, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ.	Zdrój	Klasztorny	i	Zdrój	Hrabiowski;	F.A.	Tittel,	ok.	
1821;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	płyty	272x198	mm,	wym.	z	ramą	378x307	mm;	Das Gra-
efliche und Probst=Bad zu Warmbrunn in Schlesien. Rzadkie. Cena: 590 zł

607. CHOJNIK.	Widok	na	zamek;	anonim,	ok.	1860;	chromolit.,	st.	bdb.,	krawędzie	przycięte,	rama	i	szkło;	
wym.	z	ramą	268x218	mm.	Cena: 280 zł

608. DOLNY ŚLĄSK, ZIĘBICE, ZĄBKOWICE ŚLĄSKIE, KAMIENIEC ZĄBKOWICKI, KARNIÓW 
(Krnov), HENRYKÓW, SREBRNA GÓRA, ZŁOTY STOK.	Widoki	miast	według	rys.	F.B.	Werne-
ra;	VII	 tablica	z:	Scenographia Urbium Silesiae,	wyd.	Spadkobiercy	Homanna,	1737–1752;	miedz.	ko-
lor.,	st.	bdb.,	naprawione	rozdarcie	narożnika,	naddarcia;	wym.	płyty	587x497	mm;	SCENOGRAPHIA 
URBIUM SILESIAE TAB: VII […];	[Imago Silesiae 261].	Cena: 2500 zł

609. GŁOGÓW.	Plan	fortyfikacji	miejskich;	pochodzi	z:	M.	Zeiller,	Topographia Bohemiae, Moraviae et Si-
lesiae, wyd.	M.	Merian,	Frankfurt	n.	Menem,	ok.	1650;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	minimalne	naddarcia;	
wym.	płyty	323x207	mm;	Eigentlicher Grundtriss der Statt Gross Glogaw. Cena: 340 zł

610. JELENIA GÓRA, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ.	Widok	Cieplic;	ryt.	J.	Carmine,	Augsburg,	ok.	1800;	
napis	w	lustrzanym	odbiciu:	PROSPECT VON HIRSCHBERG;	widok	z	serii	Guckkastenblatt	–	prze-
znaczony	do	oglądania	w	tzw.	latarni	magicznej;	miedz.	ręcznie	kolor.,	rama	i	szkło,	st.	db.,	drobne	
zagniecenia,	delikatne	zabrudzenia,	uszkodzenia	ramy;	wym.	płyty	ok.	417x310	mm;	tyt.	trójjęzyczny:	
Veduta di Warmbrun, appresso Hirschberg,	/	Ansicht von Warmbrunn beÿ Hirschberg,	/Vue du Warmbrun 
près Hirschberg. Cena: 1900 zł

 Joseph	Carmine	pochodził	z	włoskiej	rodziny.	Z	Augsburgiem	był	związany	co	najmniej	od	1788	r.,	kiedy	został	obywatelem	
tego	miasta	i	założył	w	nim	wydawnictwo.	Znany	był	z	tego,	że	na	jego	dziełach	znajdowały	się	napisy	w	trzech	jęz.:	wło-
skim,	niemieckim	i	francuskim.	Pokazywał,	jak	wyglądały	miasta	w	początkach	XIX	w.

613. JELENIA GÓRA, SOBIESZÓW.	Panorama	miasta	z	Chojnikiem;	ryt.	F.A.	Tittel,	ok.	1800;	akwf.	ko-
lor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	310x205	mm;	HERMSDORF unterm KYNAST […];	RZADKIE!	Cena: 580 zł

614. JĘDRZYCHÓW,	pow.	polkowicki.	Obronny	zbór	ewangelicki;	anonim,	pochodzi	z:	Silesia. Museum 
für schlesische Vaterlandskunde […],	wyd.	C.	Flemming,	ok.	1830;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	po	fachowej	kon-
serwacji,	naddarcia;	wym.	215x160	mm;	DIE HEINZENBURG BEI POLKWITZ. BARDZO RZADKIE! 
Cena: 360 zł 

615. KARPNIKI.	Widok	na	zamek;	 anonim,	ok.	 1860;	 chromolit.,	 st.	 bdb.,	 krawędzie	przycięte,	drobne	
zaplamienia,	rama	i	szkło;	wym.	z	ramą	268x217	mm.	Cena: 300 zł

616. KSIĄŻ, WAŁBRZYCH. Widok	na	zamek;	lit.	C.T.	Mattis,	ok.	1820;	lit.	kolor.,	st.	bdb., naddarcie;	wym.	
157x114	mm; Ritterburg zu Fürstenstein. Cena: 260 zł

617. LEGNICA.	Uproszczony	plan	miasta	z	mapą	najbliższej	okolicy;	S.	Paul,	 lit.	 J.	Wilhelmi,	ok.	1810;	
lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	 lekkie	zagniecenia	i	zabrudzenia;	wym.	197x169	mm;	Zur Schlacht bei LIEGNITZ.  
Cena: 190 zł

618. LEGNICA. Panorama	miasta;	pochodzi	z:	D.	Meissner,	Thesaurus Philopoliticus,	wyd.	E.	Kieser,	1623;	
nad	górną	ramką	napis:	AD LABORES SUBEUNDOS […];	w	dole	sentencje	w	jęz.	łac.	i	niem.;	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	150x97	mm;	LIEGNITZ. Cena: 350 zł

 Daniel	Meissner	(1585–1625)	–	czeski	i	niemiecki	poeta,	artysta,	topograf.	Inicjator	i	współautor	dzieła	Thesaurus Philopoliti-
cus,	wyd.	w	latach	1623–1626	we	Frankfurcie	n.	Menem	przez	Eberharda	Kiesera	(1583–1631).	Kolejne	wydania	pojawiały	się	
w	latach	1627–1631	i	1637–1638.	Teksty	napisał	Meissner.	Płyty	rytował	m.in.	Kieser.	Po	śmierci	Kiesera płyty kupił norym-
berski marszand i wydawca Paulus Fürst	i	wydał	je	w	nieco	zmienionej	formie	w	latach	1637–1638	r.	jako	Sciographia cosmica. 
W	1700	r.	pojawiło	się	wydanie	autorstwa	J.R.	Helmersa	z	Norymbergi.	Thesaurus Philopoliticus	to	zbiór	830	miedziorytów	
z	widokami	miast,	ozdobionych	sztafażem	figuralnym.	Grafiki	składają	się	z	łacińskiego	tytułu	w	nagłówku	nad	miastem,	
łacińskiego	dwuwierszowego	wersetu	 (distichon)	pod	obrazem	 i	 odpowiadającego	mu	czterowierszowego	niemieckiego	
motta	poniżej.	Twórcy	przywiązywali	 szczególną	wagę	do	emblematycznych	scen	na	pierwszym	planie	każdej	 ilustracji	 
i	związanych	z	nimi	powiedzeń	o	charakterze	moralizatorskim,	pejzaże	miejskie	natomiast	stanowiły	jedynie	tło.
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605. WIELOPOLSKI Aleksander.	 Portret,	drzew.	 szt.	 kolor.,	 podklejony	 sztywnym	papierem,	 st.	 bdb.;	
wym.	ok.	130x143	mm;	Marquis Alexander Wielopolski. Cena: 120 zł

 Aleksander Wielopolski	 (1803–1877)	 –	 XIII	 ordynat	 pińczowski,	 naczelnik	 Rządu	 Cywilnego	 w	 Królestwie	 Polskim	 
(od	czerwiec	1862	do	lipiec	1863)	zarządzając	brankę do	wojska	rosyjskiego	sprowokował	wybuch	powstania.

606. ŻYRZYN.	Atak	powstańców	na	konwój	rosyjski	8	VIII	1863,	zakończony	zdobyciem	przez	nich	201	
tys.	 rubli	 (100	mln	zł),	 z	 rys.	M.	 Jaxa,	drzew.	 szt.	kolor.,	podklejony	sztywnym	papierem,	 st.	bdb.;	
wym.	ok.	310x215	mm;	Insurrezione Polacca : Combattimento di Zyzyn… Cena: 350 zł

PLANY I WIDOKI
Woj. dolnośląskie

611. JELENIA GÓRA, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ.	 Panorama	miasta;	 F.A.	 Tittel,	 ok.	 1821;	 akwf.	 to-
now.,	st.	bdb.,	przycięte	krawędzie,	lekkie	przebarwienia,	ślady	zagięć,	naddarcie,	rama	i	szkło;	wym.	 
z	ramą	387x293	mm;	bez	tyt.	Cena: 490 zł

612. JELENIA GÓRA, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ.	Zdrój	Klasztorny	i	Zdrój	Hrabiowski;	F.A.	Tittel,	ok.	
1821;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	płyty	272x198	mm,	wym.	z	ramą	378x307	mm;	Das Gra-
efliche und Probst=Bad zu Warmbrunn in Schlesien. Rzadkie. Cena: 590 zł

607. CHOJNIK.	Widok	na	zamek;	anonim,	ok.	1860;	chromolit.,	st.	bdb.,	krawędzie	przycięte,	rama	i	szkło;	
wym.	z	ramą	268x218	mm.	Cena: 280 zł

608. DOLNY ŚLĄSK, ZIĘBICE, ZĄBKOWICE ŚLĄSKIE, KAMIENIEC ZĄBKOWICKI, KARNIÓW 
(Krnov), HENRYKÓW, SREBRNA GÓRA, ZŁOTY STOK.	Widoki	miast	według	rys.	F.B.	Werne-
ra;	VII	 tablica	z:	Scenographia Urbium Silesiae,	wyd.	Spadkobiercy	Homanna,	1737–1752;	miedz.	ko-
lor.,	st.	bdb.,	naprawione	rozdarcie	narożnika,	naddarcia;	wym.	płyty	587x497	mm;	SCENOGRAPHIA 
URBIUM SILESIAE TAB: VII […];	[Imago Silesiae 261].	Cena: 2500 zł

609. GŁOGÓW.	Plan	fortyfikacji	miejskich;	pochodzi	z:	M.	Zeiller,	Topographia Bohemiae, Moraviae et Si-
lesiae, wyd.	M.	Merian,	Frankfurt	n.	Menem,	ok.	1650;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	minimalne	naddarcia;	
wym.	płyty	323x207	mm;	Eigentlicher Grundtriss der Statt Gross Glogaw. Cena: 340 zł

610. JELENIA GÓRA, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ.	Widok	Cieplic;	ryt.	J.	Carmine,	Augsburg,	ok.	1800;	
napis	w	lustrzanym	odbiciu:	PROSPECT VON HIRSCHBERG;	widok	z	serii	Guckkastenblatt	–	prze-
znaczony	do	oglądania	w	tzw.	latarni	magicznej;	miedz.	ręcznie	kolor.,	rama	i	szkło,	st.	db.,	drobne	
zagniecenia,	delikatne	zabrudzenia,	uszkodzenia	ramy;	wym.	płyty	ok.	417x310	mm;	tyt.	trójjęzyczny:	
Veduta di Warmbrun, appresso Hirschberg,	/	Ansicht von Warmbrunn beÿ Hirschberg,	/Vue du Warmbrun 
près Hirschberg. Cena: 1900 zł

 Joseph	Carmine	pochodził	z	włoskiej	rodziny.	Z	Augsburgiem	był	związany	co	najmniej	od	1788	r.,	kiedy	został	obywatelem	
tego	miasta	i	założył	w	nim	wydawnictwo.	Znany	był	z	tego,	że	na	jego	dziełach	znajdowały	się	napisy	w	trzech	jęz.:	wło-
skim,	niemieckim	i	francuskim.	Pokazywał,	jak	wyglądały	miasta	w	początkach	XIX	w.

613. JELENIA GÓRA, SOBIESZÓW.	Panorama	miasta	z	Chojnikiem;	ryt.	F.A.	Tittel,	ok.	1800;	akwf.	ko-
lor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	310x205	mm;	HERMSDORF unterm KYNAST […];	RZADKIE!	Cena: 580 zł

614. JĘDRZYCHÓW,	pow.	polkowicki.	Obronny	zbór	ewangelicki;	anonim,	pochodzi	z:	Silesia. Museum 
für schlesische Vaterlandskunde […],	wyd.	C.	Flemming,	ok.	1830;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	po	fachowej	kon-
serwacji,	naddarcia;	wym.	215x160	mm;	DIE HEINZENBURG BEI POLKWITZ. BARDZO RZADKIE! 
Cena: 360 zł 

615. KARPNIKI.	Widok	na	zamek;	 anonim,	ok.	 1860;	 chromolit.,	 st.	 bdb.,	 krawędzie	przycięte,	drobne	
zaplamienia,	rama	i	szkło;	wym.	z	ramą	268x217	mm.	Cena: 300 zł

616. KSIĄŻ, WAŁBRZYCH. Widok	na	zamek;	lit.	C.T.	Mattis,	ok.	1820;	lit.	kolor.,	st.	bdb., naddarcie;	wym.	
157x114	mm; Ritterburg zu Fürstenstein. Cena: 260 zł

617. LEGNICA.	Uproszczony	plan	miasta	z	mapą	najbliższej	okolicy;	S.	Paul,	 lit.	 J.	Wilhelmi,	ok.	1810;	
lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	 lekkie	zagniecenia	i	zabrudzenia;	wym.	197x169	mm;	Zur Schlacht bei LIEGNITZ.  
Cena: 190 zł

618. LEGNICA. Panorama	miasta;	pochodzi	z:	D.	Meissner,	Thesaurus Philopoliticus,	wyd.	E.	Kieser,	1623;	
nad	górną	ramką	napis:	AD LABORES SUBEUNDOS […];	w	dole	sentencje	w	jęz.	łac.	i	niem.;	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	150x97	mm;	LIEGNITZ. Cena: 350 zł

 Daniel	Meissner	(1585–1625)	–	czeski	i	niemiecki	poeta,	artysta,	topograf.	Inicjator	i	współautor	dzieła	Thesaurus Philopoliti-
cus,	wyd.	w	latach	1623–1626	we	Frankfurcie	n.	Menem	przez	Eberharda	Kiesera	(1583–1631).	Kolejne	wydania	pojawiały	się	
w	latach	1627–1631	i	1637–1638.	Teksty	napisał	Meissner.	Płyty	rytował	m.in.	Kieser.	Po	śmierci	Kiesera płyty kupił norym-
berski marszand i wydawca Paulus Fürst	i	wydał	je	w	nieco	zmienionej	formie	w	latach	1637–1638	r.	jako	Sciographia cosmica. 
W	1700	r.	pojawiło	się	wydanie	autorstwa	J.R.	Helmersa	z	Norymbergi.	Thesaurus Philopoliticus	to	zbiór	830	miedziorytów	
z	widokami	miast,	ozdobionych	sztafażem	figuralnym.	Grafiki	składają	się	z	łacińskiego	tytułu	w	nagłówku	nad	miastem,	
łacińskiego	dwuwierszowego	wersetu	 (distichon)	pod	obrazem	 i	 odpowiadającego	mu	czterowierszowego	niemieckiego	
motta	poniżej.	Twórcy	przywiązywali	 szczególną	wagę	do	emblematycznych	scen	na	pierwszym	planie	każdej	 ilustracji	 
i	związanych	z	nimi	powiedzeń	o	charakterze	moralizatorskim,	pejzaże	miejskie	natomiast	stanowiły	jedynie	tło.
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619. SOSNÓWKA.	Kaplica	św.	Anny;	F.A.	Tittel,	1821;	akwf.	kolor.,	 st.	bdb.,	 rama	 i	 szkło;	wym.	płyty	
154x113	mm,	wym.	z	ramą	268x227	mm;	S. Anna Kapelle bey Seydorf auf den Riesengebirge. Cena: 295 zł

620. SOSNÓWKA.	Kaplica	 św.	Anny;	F.	Koska,	ok.	 1840;	 rys.	ołówkiem	z	białymi	akcentami,	 st.	bdb.,	
rama	i	szkło;	wym.	z	ramą	330x253	mm.	Cena: 490 zł

621. STANISZÓW.	Widok	miasta	z	Górą	Witosza;	F.	Koska,	ok.	1840;	rys.	ołówkiem	z	białymi	akcentami,	
st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	z	ramą	330x254	mm.	Cena: 490 zł

628. WROCŁAW.	Kondukt	żałobny	przy	kościele	św.	Marii	Magdaleny;	ryt.	C.	Remshart,	rys.	F.B.	Werner,	
pochodzi	z:	Prospectuum [...] Urbis Vratislaviae,	wyd.	M.	Engelbrecht,	Augsburg	1736;	miedz.	z	akwf.	
kolor.;	st.	bdb.,	przycięte	marginesy;	wym.	301x185	mm;	tyt.	w	jęz.	łac.	i	niem.:	Prospectus Secundi Tem-
pli primarii Evangelicorum S. Mariae Magdalenae […];	[Ikonografia Wrocławia	I/65,	Wrocław na dawnej... 
107].	Cena: 950 zł

629. WROCŁAW.	Kościół	NMP;	sygn.	nieczyt.,	ok.	1900;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.,	przetarcia	(bez	szkody	dla	
widoku);	wym.	płyty	88x125	mm;	tyt.	ołówkiem:	Breslau. Sandkirche. Cena: 190 zł

630. WROCŁAW.	Kościół	św.	Elżbiety	–	widok	wieży;	anonim,	1674;	drzew.	kolor.,	częściowo	podklejony	
papierem,	w	dole	złożenie,	st.	bdb.,	zaplamienie,	naprawiony	ubytek;	wym.:	116x295	mm;	tyt.	częścio-
wo	odręcznie:	Die Thurm-Wächten zu St. Elisabeth in Bresslaŭ. Cena: 600 zł

631. WROCŁAW.	Kościół	św.	Elżbiety;	ryt.	F.G.	Endler	według	I.F.	Schwartza,	pochodzi	z:	C.A.	Menzel, 
Topografische Chronik von Breslau,	1805;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia;	wym.	płyty	163x208	
mm;	Ehemaliger Prospect des Thurmes an der Elisabeth Kirche. Cena: 280 zł

622. ŚCINAWA.	Przeprawa	wojsk	szwedzkich	Karola	XII	przez	Odrę;	w	oddali	panorama	miasta;	pełna	
karta	z	książki,	1718;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	zabrudzenia;	wym.	widoku	84x58	mm;	Steinau. Cena: 350 zł

623. ŚWIDNICA.	Plan	miasta;	wyd.	G.L.	le	Rouge,	ok.	1750;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	345x292	
mm;	PLAN DE SCHWEIDNIZ;	[Von Stettin	389].	Cena: 350 zł

624. ŚWIEBODZICE.	Panorama	miasta;	ryt.	F.A.	Tittel,	ok.	1800;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	nad-
darcia,	ślady	wilgoci;	wym.	płyty	310x205	mm;	Freyburg in Schlesien […];	RZADKIE!	Cena: 580 zł

625. WAMBIERZYCE.	Widok	Wambierzyc	z	lotu	ptaka	w	1738	r.;	rys.	według	F.B.	Wernera,	lit.	i	druk.	 
O.	Pompejus,	pochodzi	z:	F.A.	Pompejus	(oprac.),	Album der Grafschaft Glatz […],	Kłodzko	1862;	bazyli-
ka,	spis	obiektów,	napis:	Wünschelburger District Liefer: II;	lit.	tonowana,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	
320x274	mm;	ALBENDORF aus der Vogelschau im Jahre 1738. Cena: 480 zł

626. WROCŁAW.	Gimnazjum	św.	Elżbiety;	ryt.	J.M.	Steidlin,	rys.	F.B.	Werner,	pochodzi	z:	Prospectuum [...] 
Urbis Vratislaviae,	wyd.	M.	Engelbrecht,	Augsburg	1736;	miedz.	z	akwf.	kolor.;	st.	bdb.,	przycięte	mar-
ginesy;	wym.	307x179	mm;	tyt.	w	jęz.	łac.	i	niem.:	Gymnasium Elisabethanum […];	[Ikonografia Wrocławia 
I/80,	Wrocław na dawnej...	106]. Cena: 480 zł

627. WROCŁAW.	Gimnazjum	św.	Marii	Magdaleny;	ryt.	J.M.	Steidlin,	rys.	F.B.	Werner,	pochodzi	z:	Pro-
spectuum [...] Urbis Vratislaviae,	wyd.	M.	Engelbrecht,	Augsburg	1736;	miedz.	z	akwf.	kolor.;	st.	bdb.,	
przycięte	marginesy;	wym.	302x186	mm;	tyt.	w	jęz.	łac.	i	niem.:	Prospectus Gymnasii Mariae Magdalenae 
[…];	[Ikonografia Wrocławia	I/81,	Wrocław na dawnej...	108].	Cena: 480 zł 

632. WROCŁAW.	Pałac	Hatzfeldtów,	zniszczony	podczas	bombardowania	miasta	w	1760	r.;	ryt.	C.	Rem-
shart,	rys.	F.B.	Werner,	pochodzi	z:	Prospectuum [...] Urbis Vratislaviae,	wyd.	M.	Engelbrecht,	Augsburg	
1736;	miedz.	z	akwf.	kolor.;	st.	bdb.,	przycięte	marginesy;	wym.	301x185	mm;	tyt.	w	jęz.	łac.	i	niem.:	
Prospectus Palatii Comitum Hazfeldensium […];	 [Ikonografia Wrocławia	 I/61,	Wrocław na dawnej...	 132].	
Cena: 700 zł

633. WROCŁAW.	Panorama	miasta	od	strony	południowej	z	alegorią	Fortuny	na	pierwszym	planie;	po-
chodzi	z:	D.	Meissner,	Thesaurus Philopoliticus,	wyd.	E.	Kieser,	1623;	nad	górną	ramką	napis:	VIRTUTE 
DUCE, COMITE FORTUNA;	w	dole	sentencje	w	jęz.	łac.	i	niem.;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	passe-partout;	
wym.	płyty	150x100	mm. Cena: 280 zł

634. WROCŁAW.	Perspektywiczny	plan	miasta;	ryt.	W.	Hollar	(?),	wyd.	M.	Merian,	1641;	wzorowany	na	
oprac.	Brauna	/	Hogenberga,	zamieszczony	w	kilku	dziełach	wyd.	przez	Meriana	w	latach	1641–1650	
(m.in.	Topographia Bohemiae, Moraviae et Silesiae);	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	naddarcia,	uzupełniony	na-
rożnik;	wym.	płyty	368x296	mm;	WRATISLAVIA. Breßlaw;	[Ikonografia Wrocławia	I/11,	Von Stettin	24,	
Imago Silesiae	239].	Cena: 550 zł
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619. SOSNÓWKA.	Kaplica	św.	Anny;	F.A.	Tittel,	1821;	akwf.	kolor.,	 st.	bdb.,	 rama	 i	 szkło;	wym.	płyty	
154x113	mm,	wym.	z	ramą	268x227	mm;	S. Anna Kapelle bey Seydorf auf den Riesengebirge. Cena: 295 zł

620. SOSNÓWKA.	Kaplica	 św.	Anny;	F.	Koska,	ok.	 1840;	 rys.	ołówkiem	z	białymi	akcentami,	 st.	bdb.,	
rama	i	szkło;	wym.	z	ramą	330x253	mm.	Cena: 490 zł

621. STANISZÓW.	Widok	miasta	z	Górą	Witosza;	F.	Koska,	ok.	1840;	rys.	ołówkiem	z	białymi	akcentami,	
st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	z	ramą	330x254	mm.	Cena: 490 zł

628. WROCŁAW.	Kondukt	żałobny	przy	kościele	św.	Marii	Magdaleny;	ryt.	C.	Remshart,	rys.	F.B.	Werner,	
pochodzi	z:	Prospectuum [...] Urbis Vratislaviae,	wyd.	M.	Engelbrecht,	Augsburg	1736;	miedz.	z	akwf.	
kolor.;	st.	bdb.,	przycięte	marginesy;	wym.	301x185	mm;	tyt.	w	jęz.	łac.	i	niem.:	Prospectus Secundi Tem-
pli primarii Evangelicorum S. Mariae Magdalenae […];	[Ikonografia Wrocławia	I/65,	Wrocław na dawnej... 
107].	Cena: 950 zł

629. WROCŁAW.	Kościół	NMP;	sygn.	nieczyt.,	ok.	1900;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.,	przetarcia	(bez	szkody	dla	
widoku);	wym.	płyty	88x125	mm;	tyt.	ołówkiem:	Breslau. Sandkirche. Cena: 190 zł

630. WROCŁAW.	Kościół	św.	Elżbiety	–	widok	wieży;	anonim,	1674;	drzew.	kolor.,	częściowo	podklejony	
papierem,	w	dole	złożenie,	st.	bdb.,	zaplamienie,	naprawiony	ubytek;	wym.:	116x295	mm;	tyt.	częścio-
wo	odręcznie:	Die Thurm-Wächten zu St. Elisabeth in Bresslaŭ. Cena: 600 zł

631. WROCŁAW.	Kościół	św.	Elżbiety;	ryt.	F.G.	Endler	według	I.F.	Schwartza,	pochodzi	z:	C.A.	Menzel, 
Topografische Chronik von Breslau,	1805;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia;	wym.	płyty	163x208	
mm;	Ehemaliger Prospect des Thurmes an der Elisabeth Kirche. Cena: 280 zł

622. ŚCINAWA.	Przeprawa	wojsk	szwedzkich	Karola	XII	przez	Odrę;	w	oddali	panorama	miasta;	pełna	
karta	z	książki,	1718;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	zabrudzenia;	wym.	widoku	84x58	mm;	Steinau. Cena: 350 zł

623. ŚWIDNICA.	Plan	miasta;	wyd.	G.L.	le	Rouge,	ok.	1750;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	345x292	
mm;	PLAN DE SCHWEIDNIZ;	[Von Stettin	389].	Cena: 350 zł

624. ŚWIEBODZICE.	Panorama	miasta;	ryt.	F.A.	Tittel,	ok.	1800;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	nad-
darcia,	ślady	wilgoci;	wym.	płyty	310x205	mm;	Freyburg in Schlesien […];	RZADKIE!	Cena: 580 zł

625. WAMBIERZYCE.	Widok	Wambierzyc	z	lotu	ptaka	w	1738	r.;	rys.	według	F.B.	Wernera,	lit.	i	druk.	 
O.	Pompejus,	pochodzi	z:	F.A.	Pompejus	(oprac.),	Album der Grafschaft Glatz […],	Kłodzko	1862;	bazyli-
ka,	spis	obiektów,	napis:	Wünschelburger District Liefer: II;	lit.	tonowana,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	
320x274	mm;	ALBENDORF aus der Vogelschau im Jahre 1738. Cena: 480 zł

626. WROCŁAW.	Gimnazjum	św.	Elżbiety;	ryt.	J.M.	Steidlin,	rys.	F.B.	Werner,	pochodzi	z:	Prospectuum [...] 
Urbis Vratislaviae,	wyd.	M.	Engelbrecht,	Augsburg	1736;	miedz.	z	akwf.	kolor.;	st.	bdb.,	przycięte	mar-
ginesy;	wym.	307x179	mm;	tyt.	w	jęz.	łac.	i	niem.:	Gymnasium Elisabethanum […];	[Ikonografia Wrocławia 
I/80,	Wrocław na dawnej...	106]. Cena: 480 zł

627. WROCŁAW.	Gimnazjum	św.	Marii	Magdaleny;	ryt.	J.M.	Steidlin,	rys.	F.B.	Werner,	pochodzi	z:	Pro-
spectuum [...] Urbis Vratislaviae,	wyd.	M.	Engelbrecht,	Augsburg	1736;	miedz.	z	akwf.	kolor.;	st.	bdb.,	
przycięte	marginesy;	wym.	302x186	mm;	tyt.	w	jęz.	łac.	i	niem.:	Prospectus Gymnasii Mariae Magdalenae 
[…];	[Ikonografia Wrocławia	I/81,	Wrocław na dawnej...	108].	Cena: 480 zł 

632. WROCŁAW.	Pałac	Hatzfeldtów,	zniszczony	podczas	bombardowania	miasta	w	1760	r.;	ryt.	C.	Rem-
shart,	rys.	F.B.	Werner,	pochodzi	z:	Prospectuum [...] Urbis Vratislaviae,	wyd.	M.	Engelbrecht,	Augsburg	
1736;	miedz.	z	akwf.	kolor.;	st.	bdb.,	przycięte	marginesy;	wym.	301x185	mm;	tyt.	w	jęz.	łac.	i	niem.:	
Prospectus Palatii Comitum Hazfeldensium […];	 [Ikonografia Wrocławia	 I/61,	Wrocław na dawnej...	 132].	
Cena: 700 zł

633. WROCŁAW.	Panorama	miasta	od	strony	południowej	z	alegorią	Fortuny	na	pierwszym	planie;	po-
chodzi	z:	D.	Meissner,	Thesaurus Philopoliticus,	wyd.	E.	Kieser,	1623;	nad	górną	ramką	napis:	VIRTUTE 
DUCE, COMITE FORTUNA;	w	dole	sentencje	w	jęz.	łac.	i	niem.;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	passe-partout;	
wym.	płyty	150x100	mm. Cena: 280 zł

634. WROCŁAW.	Perspektywiczny	plan	miasta;	ryt.	W.	Hollar	(?),	wyd.	M.	Merian,	1641;	wzorowany	na	
oprac.	Brauna	/	Hogenberga,	zamieszczony	w	kilku	dziełach	wyd.	przez	Meriana	w	latach	1641–1650	
(m.in.	Topographia Bohemiae, Moraviae et Silesiae);	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	naddarcia,	uzupełniony	na-
rożnik;	wym.	płyty	368x296	mm;	WRATISLAVIA. Breßlaw;	[Ikonografia Wrocławia	I/11,	Von Stettin	24,	
Imago Silesiae	239].	Cena: 550 zł
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635. WROCŁAW.	Perspektywiczny	plan	miasta;	rys.	F.B.	Werner,	ryt.	J.D.	Schleuen,	Berlin	1741;	pod	dol-
ną	ramką	objaśnienia;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	zagniecenia;	wym.	płyty	587x505	mm;	Ac-
curater Abriss der Stadt BRESLAU im Hertzogthum Schlesien;	[Ikonografia Wrocławia	nie	notuje,	por.	Imago 
Silesiae	253,	Wrocław na dawnej...	81].	Cena: 3800 zł

636. WROCŁAW.	Plan	miasta	i	najbliższej	okolicy	w	czasie	oblężenia	przez	wojska	napoleońskie	w	latach	
1806–1807;	F.G.	Endler,	1808;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	zagięcia,	naddarcia;	wym.	342x210	mm;	Situations-
-Plan der Stadt Breslau und ihrer Environs […]. Cena: 320 zł

637. WROCŁAW.	Ratusz	miejski;	anonim,	okres	międzywojenny;	widok	wycięty	w	fornirze,	tło	z	błękitnej	
tkaniny;	st.	bdb.;	wym.	z	ramą	240x300	mm;	BRESLAU RATHAUS. Cena: 80 zł

641. WROCŁAW.	Wyspa	Piasek;	sygn.	autora	nieczyt.,	ok.	1900;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcia,	zagniece-
nia;	wym.	płyty	318x230	mm;	bez	tyt.	Cena: 190 zł

Woj. kujawsko-pomorskie
642. LUBOSTROŃ.	Pałac	Skórzewskiego;	pochodzi	z:	L.	Chodźko,	La Pologne historique [...],	1835–1842;	

stal.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	277x183	mm;	Le Château de Lubostron. Cena: 140 zł

643. TORUŃ.	Dom,	w	którym	urodził	się	Samuel	Bogumił	Linde;	rys.	N.	Orda,	pochodzi	z:	Album Widoków 
Historycznych Polski [...],	wyd.	N.	Orda	u	M.	Fajansa,	1873–1883;	lit.	tonowana,	st.	bdb.;	wym.	widoku	
286x200	mm;	TORUŃ NAD WISŁĄ (Księstwo Poznańskie). Cena: 300 zł

638. WROCŁAW.	Ratusz	miejski od	str.	pd.-wsch.;	pochodzi	z:	Borussia […], Drezno	1838–1842;	lit.	kolor.,	
st.	db.,	 rama	 i	 szkło,	 żółtawe	zaplamienia,	 ślad	wilgoci;	wym.	widoku	192x134	mm,	wym.	z	 ramą	
338x295	mm;	Das Rathhaus zu Breslau. Cena: 120 zł

639. WROCŁAW.	Widoki	miasta	w	12	sekcjach:	1)	RATHHAUS;	2)	UNIVERSITÄT;	3)	SIEGESDENKMAL;	
4)	MUSEUM;	5)	BÖRSE;	6)	DOM;	7)	AULA LEOPOLDINA;	8)	SYNAGOGE;	9)	MICHAELISKIRCHE;	
10)	SANDKIRCHE;	11)	LIEBICHSHÖHE;	12)	AUGUSTPLATZ;	 rys.	B.	Strassberger,	ok.	1885;	drzew.
sz.	kolor.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	580x422	mm;	Breslauer Baudenkmale aus alter und neuer Zeit […].  
Cena: 580 zł

640. WROCŁAW.	Widoki	miasta	w	17	sekcjach:	1)	w	centrum	ogólny	widok	miasta	–	bez	tyt.;	2)	Rynek	
i	Wielka	Waga	Miejska	 –	PARADEPLATZ und GROSSE WAAGE;	 3)	 ratusz	miejski	 –	RATHHAUS;	 
4)	Stara	Giełda	–	BOERSENGEBAUDE;	5)	katedra	widziana	od	północy	–	DOM von der NORDSEITE;	
6)	katedra	od	str.	prezbiterium	–	RUCKSEITE d. DOM KIRCHE;	7)	kościół	św.	Elżbiety	–	St. ELISA-
BETH KIRCHE;	8)	klasztor	bonifrarów	–	BARMHERZIGEN KLOST.;	9)	pomnik	Friedricha	Bogislava	
von	Tauennziena	–	TAUENZIENS DENKMAL;	10)	Most	Królewski	–	EISERNE BRÜCKE;	11)	Wyspa	
Piasek	–	SANDSTIFT;	12)	Uniwersytet	–	UNIVERSITAET;	13)	katedra	i	kolegiata	św.	Krzyża	–	DOM 
und KREUTZKIRCHE;	14) kościół	św.	Wincentego	–	OBERLANDESGER. und VINCENT-KIR.;	15)	kla-
sycystyczny	pałac	Hatzfeldów	 (później	 Zarząd	Rejencji	Wrocławskiej)	 –	REGIERUNG.;	 16)	 kościół	
Opieki	św.	Józefa	(do	1946	r.	św.	Urszuli	 i	Jedenastu	Tysięcy	Dziewic)	–	EILFTAUS. IUNGFR. KIR-
CHE;	17)	kościół	św.	Marii	Magdaleny	– St. MARIA MAGD. KIRCHE;	rys.	z	natury	M.	Grossmann,	lit.	 
C.	Mattis,	Kowary,	wyd.	A.	Karsch,	Wrocław,	ok.	1840;	lit.	kolor.,	st.	bdb.,	ślad	rozdarcia,	rama	i	szkło;	
wym.	w	świetle	passe-partout	358x280	mm,	wym.	z	ramą	615x490	mm;	BRESLAU, seine merKwürdig-
sten Gebaeude und Kirchen. Cena: 4200 zł

644. TORUŃ.	Widok	miasta	 z	 lotu	 ptaka	w	 czasie	 oblężenia	 przez	wojska	 szwedzkie	 podczas	 potopu	
szwedzkiego;	ryt.	i	wyd.	G.	Bodenehr	II,	pochodzi	z:	Force d’Europe [...],	1720–1740;	na	marginesach	
obszerny	opis;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	płyty	368x166	mm;	THORN mit Ao: 1658. 
erlittener Belagerung. Cena: 480 zł

645. TORUŃ.	Widok	miasta	z	lotu	ptaka	od	str.	Wisły;	ryt.	i	wyd.	M.	Merian,	plan	zamieszczony	w:	J.A.	
von	Werdenhagen,	De rebuspublicis hanseaticis,	1641	oraz	w:	M.	Zeiller,	Topographia Electoratus Branden-
burgici et Ducatus Pomeraniae	(tom	z	serii	Topographia Germaniae),	1652;	w	lewym	górnym	narożniku	
pusta	tarcza	herbowa,	poniżej	(bez	kartusza)	legenda;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	przycięte	krawędzie,	pas-
se-partout;	wym.	płyty	332x216	mm;	THORVNIVM. Thoren;	[Dantiscum G71/1].	Cena: 480 zł

646. TORUŃ.	Widok	miasta	z	lotu	ptaka	od	str.	Wisły;	wyd.	J.	Janssonius,	1657;	w	lewym	górnym	naroż-
niku	pusta	tarcza	herbowa,	poniżej	legenda;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	fachowej	konserwacji;	wym.	
płyty	518x377	mm;	THORVNIVM. Thoren;	[Dantiscum G71/2].	Cena: 2000 zł

Woj. lubuskie
647. ŚWIEBODZIN.	Perspektywiczny	plan	miasta;	pochodzi	z:	Ci-

vitates Orbis Terrarum,	wyd.	G.	 Braun	 i	 F.	Hogenberg,	 1572–
1618;	herby	Knobelsdorffów	i	Świebodzina;	pusty	kartusz;	na	
verso	tekst	w	jęz.	łac.:	SVIBVSIVM;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	po	
konserwacji;	 wym.	 płyty:	 468x345	 mm;	 tyt.	 podzielony	 her-
bem:	Die Stat SWYBVSCHIN in nider Schlesien. Cena: 1400 zł
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635. WROCŁAW.	Perspektywiczny	plan	miasta;	rys.	F.B.	Werner,	ryt.	J.D.	Schleuen,	Berlin	1741;	pod	dol-
ną	ramką	objaśnienia;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	zagniecenia;	wym.	płyty	587x505	mm;	Ac-
curater Abriss der Stadt BRESLAU im Hertzogthum Schlesien;	[Ikonografia Wrocławia	nie	notuje,	por.	Imago 
Silesiae	253,	Wrocław na dawnej...	81].	Cena: 3800 zł

636. WROCŁAW.	Plan	miasta	i	najbliższej	okolicy	w	czasie	oblężenia	przez	wojska	napoleońskie	w	latach	
1806–1807;	F.G.	Endler,	1808;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	zagięcia,	naddarcia;	wym.	342x210	mm;	Situations-
-Plan der Stadt Breslau und ihrer Environs […]. Cena: 320 zł

637. WROCŁAW.	Ratusz	miejski;	anonim,	okres	międzywojenny;	widok	wycięty	w	fornirze,	tło	z	błękitnej	
tkaniny;	st.	bdb.;	wym.	z	ramą	240x300	mm;	BRESLAU RATHAUS. Cena: 80 zł

641. WROCŁAW.	Wyspa	Piasek;	sygn.	autora	nieczyt.,	ok.	1900;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcia,	zagniece-
nia;	wym.	płyty	318x230	mm;	bez	tyt.	Cena: 190 zł

Woj. kujawsko-pomorskie
642. LUBOSTROŃ.	Pałac	Skórzewskiego;	pochodzi	z:	L.	Chodźko,	La Pologne historique [...],	1835–1842;	

stal.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	277x183	mm;	Le Château de Lubostron. Cena: 140 zł

643. TORUŃ.	Dom,	w	którym	urodził	się	Samuel	Bogumił	Linde;	rys.	N.	Orda,	pochodzi	z:	Album Widoków 
Historycznych Polski [...],	wyd.	N.	Orda	u	M.	Fajansa,	1873–1883;	lit.	tonowana,	st.	bdb.;	wym.	widoku	
286x200	mm;	TORUŃ NAD WISŁĄ (Księstwo Poznańskie). Cena: 300 zł

638. WROCŁAW.	Ratusz	miejski od	str.	pd.-wsch.;	pochodzi	z:	Borussia […], Drezno	1838–1842;	lit.	kolor.,	
st.	db.,	 rama	 i	 szkło,	 żółtawe	zaplamienia,	 ślad	wilgoci;	wym.	widoku	192x134	mm,	wym.	z	 ramą	
338x295	mm;	Das Rathhaus zu Breslau. Cena: 120 zł

639. WROCŁAW.	Widoki	miasta	w	12	sekcjach:	1)	RATHHAUS;	2)	UNIVERSITÄT;	3)	SIEGESDENKMAL;	
4)	MUSEUM;	5)	BÖRSE;	6)	DOM;	7)	AULA LEOPOLDINA;	8)	SYNAGOGE;	9)	MICHAELISKIRCHE;	
10)	SANDKIRCHE;	11)	LIEBICHSHÖHE;	12)	AUGUSTPLATZ;	 rys.	B.	Strassberger,	ok.	1885;	drzew.
sz.	kolor.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	580x422	mm;	Breslauer Baudenkmale aus alter und neuer Zeit […].  
Cena: 580 zł

640. WROCŁAW.	Widoki	miasta	w	17	sekcjach:	1)	w	centrum	ogólny	widok	miasta	–	bez	tyt.;	2)	Rynek	
i	Wielka	Waga	Miejska	 –	PARADEPLATZ und GROSSE WAAGE;	 3)	 ratusz	miejski	 –	RATHHAUS;	 
4)	Stara	Giełda	–	BOERSENGEBAUDE;	5)	katedra	widziana	od	północy	–	DOM von der NORDSEITE;	
6)	katedra	od	str.	prezbiterium	–	RUCKSEITE d. DOM KIRCHE;	7)	kościół	św.	Elżbiety	–	St. ELISA-
BETH KIRCHE;	8)	klasztor	bonifrarów	–	BARMHERZIGEN KLOST.;	9)	pomnik	Friedricha	Bogislava	
von	Tauennziena	–	TAUENZIENS DENKMAL;	10)	Most	Królewski	–	EISERNE BRÜCKE;	11)	Wyspa	
Piasek	–	SANDSTIFT;	12)	Uniwersytet	–	UNIVERSITAET;	13)	katedra	i	kolegiata	św.	Krzyża	–	DOM 
und KREUTZKIRCHE;	14) kościół	św.	Wincentego	–	OBERLANDESGER. und VINCENT-KIR.;	15)	kla-
sycystyczny	pałac	Hatzfeldów	 (później	 Zarząd	Rejencji	Wrocławskiej)	 –	REGIERUNG.;	 16)	 kościół	
Opieki	św.	Józefa	(do	1946	r.	św.	Urszuli	 i	Jedenastu	Tysięcy	Dziewic)	–	EILFTAUS. IUNGFR. KIR-
CHE;	17)	kościół	św.	Marii	Magdaleny	– St. MARIA MAGD. KIRCHE;	rys.	z	natury	M.	Grossmann,	lit.	 
C.	Mattis,	Kowary,	wyd.	A.	Karsch,	Wrocław,	ok.	1840;	lit.	kolor.,	st.	bdb.,	ślad	rozdarcia,	rama	i	szkło;	
wym.	w	świetle	passe-partout	358x280	mm,	wym.	z	ramą	615x490	mm;	BRESLAU, seine merKwürdig-
sten Gebaeude und Kirchen. Cena: 4200 zł

644. TORUŃ.	Widok	miasta	 z	 lotu	 ptaka	w	 czasie	 oblężenia	 przez	wojska	 szwedzkie	 podczas	 potopu	
szwedzkiego;	ryt.	i	wyd.	G.	Bodenehr	II,	pochodzi	z:	Force d’Europe [...],	1720–1740;	na	marginesach	
obszerny	opis;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	płyty	368x166	mm;	THORN mit Ao: 1658. 
erlittener Belagerung. Cena: 480 zł

645. TORUŃ.	Widok	miasta	z	lotu	ptaka	od	str.	Wisły;	ryt.	i	wyd.	M.	Merian,	plan	zamieszczony	w:	J.A.	
von	Werdenhagen,	De rebuspublicis hanseaticis,	1641	oraz	w:	M.	Zeiller,	Topographia Electoratus Branden-
burgici et Ducatus Pomeraniae	(tom	z	serii	Topographia Germaniae),	1652;	w	lewym	górnym	narożniku	
pusta	tarcza	herbowa,	poniżej	(bez	kartusza)	legenda;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	przycięte	krawędzie,	pas-
se-partout;	wym.	płyty	332x216	mm;	THORVNIVM. Thoren;	[Dantiscum G71/1].	Cena: 480 zł

646. TORUŃ.	Widok	miasta	z	lotu	ptaka	od	str.	Wisły;	wyd.	J.	Janssonius,	1657;	w	lewym	górnym	naroż-
niku	pusta	tarcza	herbowa,	poniżej	legenda;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	fachowej	konserwacji;	wym.	
płyty	518x377	mm;	THORVNIVM. Thoren;	[Dantiscum G71/2].	Cena: 2000 zł

Woj. lubuskie
647. ŚWIEBODZIN.	Perspektywiczny	plan	miasta;	pochodzi	z:	Ci-

vitates Orbis Terrarum,	wyd.	G.	 Braun	 i	 F.	Hogenberg,	 1572–
1618;	herby	Knobelsdorffów	i	Świebodzina;	pusty	kartusz;	na	
verso	tekst	w	jęz.	łac.:	SVIBVSIVM;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	po	
konserwacji;	 wym.	 płyty:	 468x345	 mm;	 tyt.	 podzielony	 her-
bem:	Die Stat SWYBVSCHIN in nider Schlesien. Cena: 1400 zł
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648. ŻARY.	Panorama	miasta;	pełna	karta	z:	Neuer Historien Kalender auf das Jahr Christi 1831,	druk.	J.D.	
Rauert;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	uzupełniony	narożnik;	wym.:	144x183	mm;	Sorau. Cena: 380 zł

Woj. małopolskie
649. BIECZ, SAN.	Dwa	widoki	na	wspólnym	arkuszu:	1)	Kolegiata	Bożego	Ciała	w	Bieczu,	grafika	da-

towana	20	X	1915,	wym.	lit.	ok.	170x87	mm,	Biecz. 20 Okt. 1915.;	2)	budowa	mostu	na	Sanie,	grafika	
datowana	7	IX	1915,	wym.	lit.	100x130	mm,	Brückenschlag am San 7 Sept 1915.;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	
Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	H.	Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	lit.	cz.-b.	na	bibule	japońskiej,	
st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	arkusza	207x263	mm;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Biecz, Brückenschlag am San. 
Cena: 260 zł

650. GORLICE.	 Zburzony	kościół;	 pochodzi	 z:	 L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	H.	
Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	 grafika	datowana	16	X	 1915;	 chromolit.	 na	bibule	 japońskiej,	 st.	 bdb.,	
passe-partout;	wym.	arkusza	204x260	mm;	Gorlice 16 Okt. 1915.;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Kirche in Gorlice. 
Cena: 270 zł

651. KRAKÓW.	 Panorama	miasta;	 ryt.	 S.	 Sparrow,	 ok.	 1790;	 miedz.	 kolor.,	 st.	 bdb.,	 niewielki	 ubytek	 
w	narożniku;	wym.	181x120	mm;	View of the CITY of CRACOW in Poland.	RZADKIE.	Cena: 380 zł

Woj. mazowieckie

652. KRAKÓW.	Panorama	miasta	z	portretem	cesarza	Ferdynanda	III	Habsburga;	ryt.	G.	Hisler,	pocho-
dzi	z:	Sächsischer Postillion,	C.F.	Völkel,	1797;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	fachowej	konserwacji;	wym.	
300x178	mm;	Cracau, die Haupt Stadt in Pohlen an der Weixel gelegen. BARDZO RZADKIE. Cena: 1400 zł

653. WIELICZKA.	 Widok	 miasta	 i	 okolicy	 oraz	 przekrój	 wnętrza	 kopalni	 soli;	 ryt.	 Benard,	 pochodzi	 
z:	D.	Diderot,	J.	d’Alembert,	Wielka Encyklopedia Francuska (Encyclopédie, ou dictionnaire […]),	1751–1766	
(późniejsze	wydania	1772,	1777,	1780);	nad	górną	ramką:	Minéralogie, 7me Collection. Filons et travaux des 
Mines;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	płyty	455x357	mm;	Histoire Naturelle, vue Générale de la 
Mine de Sel de WIELICZKA en Pologne près Cracovie. Cena: 1000 zł

654. PUŁTUSK.	Plan	bitwy	wojsk	szwedzkich	i	saskich	pod	Pułtuskiem	(V	1703)	w	czasie	III	wojny	pół-
nocnej;	w	dole	opis;	ryt.	C.	Albrecht,	pochodzi	z:	Theatrum Europaeum,	wyd.	M.	Merian,	1718;	miedz.	
cz.-b.,	 st.	bdb.,	naddarcia,	zażółcenia;	wym.	płyty	260x293	mm;	Plan, von der Stadt Pultusk alwo der 
König von Schweden [...]. Cena: 300 zł

655. WARSZAWA.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	T.	Salmon,	Lo stato presente di tutti i paesi e popoli del mon-
do naturale, politico […],	wyd.	G.	Albrizzi,	Wenecja	1739;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zagniecenia	i	naddar-
cia;	wym.	widoku	100x150	mm;	CITTÀ DI VARSAVIA. Cena: 180 zł

656. WARSZAWA.	Plan	miasta;	rys.	W.B.	Clarke,	ryt.	T.E.	Nicholson,	wyd.	C.	Knight,	Londyn	1852; orien-
tacja	zachodnia;	stal.	częściowo	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	379x292	mm;	WARSAW (WARSZAWA). Publi-
shed under the […]. Cena: 300 zł

657. WARSZAWA, ŁOWICZ.	Plan	Warszawy	z	panoramą	miasta	od	str.	Wisły;	w	górnych	narożnikach	
widok	i	plan	zamku	w	Łowiczu;	ryt.	A.	Coquart	(1668–1707),	pochodzi	z:	N.	de	Fer,	L’atlas curieux 
ou le monde [...],	1700–1735;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	nieznaczne	zabrudzenia	marginesów;	wym.	płyty	
345x239	mm;	bez	tyt.	Cena: 1500 zł

Woj. opolskie
658. NYSA.	Dom	Wagi	Miejskiej;	w	dole	nieczyt.	sygn.;	na	verso	dedykacja	z	1942	r.;	okres	międzywo-

jenny;	akwf.	kolor.,	rama	i	szkło,	st.	db.,	nieznaczne	zabrudzenia;	wym.	płyty	135x185,	wym.	z	ramą	
270x330	mm;	tyt.	ołówkiem:	Neisse. Kämmereigebäude. Cena: 180 zł

Woj. podkarpackie
659. JAROSŁAW.	Kamienica	Orsettich;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	H.	

Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	grafika	datowana	IX	1915;	ołówkiem	sygn.	autora;	lit.	cz.-b.	na	bibule	ja-
pońskiej,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	arkusza	202x267	mm;	Iaroslau Sept. 1915.;	tyt.	z	wykazu	grafik:	
Jaroslau, Das alte Stadthaus. Cena: 280 zł

660. JAROSŁAW.	Koszary	w	dawnym	klasztorze;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertage-
buch,	wyd.	H.	Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	grafika	datowana	2	IX	1915;	lit.	cz.-b.	na	bibule	japońskiej,	
st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	arkusza	203x265	mm;	Iaroslau 2. Sept. 1915.;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Jaroslau, 
Klosterkaserne. Cena: 260 zł
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648. ŻARY.	Panorama	miasta;	pełna	karta	z:	Neuer Historien Kalender auf das Jahr Christi 1831,	druk.	J.D.	
Rauert;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	uzupełniony	narożnik;	wym.:	144x183	mm;	Sorau. Cena: 380 zł

Woj. małopolskie
649. BIECZ, SAN.	Dwa	widoki	na	wspólnym	arkuszu:	1)	Kolegiata	Bożego	Ciała	w	Bieczu,	grafika	da-

towana	20	X	1915,	wym.	lit.	ok.	170x87	mm,	Biecz. 20 Okt. 1915.;	2)	budowa	mostu	na	Sanie,	grafika	
datowana	7	IX	1915,	wym.	lit.	100x130	mm,	Brückenschlag am San 7 Sept 1915.;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	
Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	H.	Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	lit.	cz.-b.	na	bibule	japońskiej,	
st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	arkusza	207x263	mm;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Biecz, Brückenschlag am San. 
Cena: 260 zł

650. GORLICE.	 Zburzony	kościół;	 pochodzi	 z:	 L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	H.	
Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	 grafika	datowana	16	X	 1915;	 chromolit.	 na	bibule	 japońskiej,	 st.	 bdb.,	
passe-partout;	wym.	arkusza	204x260	mm;	Gorlice 16 Okt. 1915.;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Kirche in Gorlice. 
Cena: 270 zł

651. KRAKÓW.	 Panorama	miasta;	 ryt.	 S.	 Sparrow,	 ok.	 1790;	 miedz.	 kolor.,	 st.	 bdb.,	 niewielki	 ubytek	 
w	narożniku;	wym.	181x120	mm;	View of the CITY of CRACOW in Poland.	RZADKIE.	Cena: 380 zł

Woj. mazowieckie

652. KRAKÓW.	Panorama	miasta	z	portretem	cesarza	Ferdynanda	III	Habsburga;	ryt.	G.	Hisler,	pocho-
dzi	z:	Sächsischer Postillion,	C.F.	Völkel,	1797;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	fachowej	konserwacji;	wym.	
300x178	mm;	Cracau, die Haupt Stadt in Pohlen an der Weixel gelegen. BARDZO RZADKIE. Cena: 1400 zł

653. WIELICZKA.	 Widok	 miasta	 i	 okolicy	 oraz	 przekrój	 wnętrza	 kopalni	 soli;	 ryt.	 Benard,	 pochodzi	 
z:	D.	Diderot,	J.	d’Alembert,	Wielka Encyklopedia Francuska (Encyclopédie, ou dictionnaire […]),	1751–1766	
(późniejsze	wydania	1772,	1777,	1780);	nad	górną	ramką:	Minéralogie, 7me Collection. Filons et travaux des 
Mines;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	płyty	455x357	mm;	Histoire Naturelle, vue Générale de la 
Mine de Sel de WIELICZKA en Pologne près Cracovie. Cena: 1000 zł

654. PUŁTUSK.	Plan	bitwy	wojsk	szwedzkich	i	saskich	pod	Pułtuskiem	(V	1703)	w	czasie	III	wojny	pół-
nocnej;	w	dole	opis;	ryt.	C.	Albrecht,	pochodzi	z:	Theatrum Europaeum,	wyd.	M.	Merian,	1718;	miedz.	
cz.-b.,	 st.	bdb.,	naddarcia,	zażółcenia;	wym.	płyty	260x293	mm;	Plan, von der Stadt Pultusk alwo der 
König von Schweden [...]. Cena: 300 zł

655. WARSZAWA.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	T.	Salmon,	Lo stato presente di tutti i paesi e popoli del mon-
do naturale, politico […],	wyd.	G.	Albrizzi,	Wenecja	1739;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zagniecenia	i	naddar-
cia;	wym.	widoku	100x150	mm;	CITTÀ DI VARSAVIA. Cena: 180 zł

656. WARSZAWA.	Plan	miasta;	rys.	W.B.	Clarke,	ryt.	T.E.	Nicholson,	wyd.	C.	Knight,	Londyn	1852; orien-
tacja	zachodnia;	stal.	częściowo	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	379x292	mm;	WARSAW (WARSZAWA). Publi-
shed under the […]. Cena: 300 zł

657. WARSZAWA, ŁOWICZ.	Plan	Warszawy	z	panoramą	miasta	od	str.	Wisły;	w	górnych	narożnikach	
widok	i	plan	zamku	w	Łowiczu;	ryt.	A.	Coquart	(1668–1707),	pochodzi	z:	N.	de	Fer,	L’atlas curieux 
ou le monde [...],	1700–1735;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	nieznaczne	zabrudzenia	marginesów;	wym.	płyty	
345x239	mm;	bez	tyt.	Cena: 1500 zł

Woj. opolskie
658. NYSA.	Dom	Wagi	Miejskiej;	w	dole	nieczyt.	sygn.;	na	verso	dedykacja	z	1942	r.;	okres	międzywo-

jenny;	akwf.	kolor.,	rama	i	szkło,	st.	db.,	nieznaczne	zabrudzenia;	wym.	płyty	135x185,	wym.	z	ramą	
270x330	mm;	tyt.	ołówkiem:	Neisse. Kämmereigebäude. Cena: 180 zł

Woj. podkarpackie
659. JAROSŁAW.	Kamienica	Orsettich;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	H.	

Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	grafika	datowana	IX	1915;	ołówkiem	sygn.	autora;	lit.	cz.-b.	na	bibule	ja-
pońskiej,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	arkusza	202x267	mm;	Iaroslau Sept. 1915.;	tyt.	z	wykazu	grafik:	
Jaroslau, Das alte Stadthaus. Cena: 280 zł

660. JAROSŁAW.	Koszary	w	dawnym	klasztorze;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertage-
buch,	wyd.	H.	Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	grafika	datowana	2	IX	1915;	lit.	cz.-b.	na	bibule	japońskiej,	
st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	arkusza	203x265	mm;	Iaroslau 2. Sept. 1915.;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Jaroslau, 
Klosterkaserne. Cena: 260 zł
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661. WIĄZOWNICA.	Zburzony	pałac;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	
H.	Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	grafika	datowana	IX	1915;	lit.	tonowana	na	bibule	japońskiej,	st.	bdb.,	
passe-partout;	wym.	lit.	ok.	170x220	mm;	Wiasownica Sept 1915;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Schloß bei Wią-
zownica. Cena: 250 zł

662. WIĄZOWNICA.	Zburzony	kościół;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	
H.	Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	grafika	datowana	19	IX	1915;	lit.	cz.-b.	na	bibule	japońskiej,	st.	bdb.,	
passe-partout;	wym.	arkusza	204x264	mm;	Wiazownica 19. Sept. 1915.;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Kirche in 
Wiązownica. Cena: 260 zł

Woj. pomorskie
663. CYPEL MĄTOWSKI.	Plan	umocnień	na	Cyplu	Mątowskim	w	1658	r.;	ryt.	F.	de	Lapointe,	rys.	E.J.	

Dahlbergh,	pochodzi	z:	S.	Pufendorf,	Histoire Du Regne De Charles Gustave Roy De Svede [...],	wyd.	C.	
Riegel,	1696;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	314x250	mm;	Situs loci in quo Sereniss: Princ. Sueciae 
General.mus. subito [...];	[Von Danzig	198,	Dahlbergh 72]. Cena: 270 zł

667. GDAŃSK.	Panorama	miasta	ze	wzgórza	Grodzisko;	pochodzi	z:	Civitates Orbis Terrarum,	wyd.	G.	
Braun,	F.	Hogenberg,	Kolonia	1572–1618;	sztafaż	figuralny,	herby	Polski	i	Gdańska,	kartusz	z	opisem;	
na	verso	tekst	w	jęz.	franc.:	DANZICH;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	widoku	480x325	
mm,	wym.	z	ramą	643x507	mm;	Dantzigt;	 [wersja	niespotykana	w	Dantiscum,	gdzie	pod	nr.	G95/1	
notowana	 jest	 jedynie	 edycja	niemiecka;	w	prezentowanym	egzemplarzu	na	verso	 tekst	 francuski,	 
a	nie	niemiecki,	Von Danzig	17].	Cena: 2500 zł

668. GDAŃSK.	Panorama	miasta	od	północnego	zachodu;	na	pierwszym	planie	sztafaż	figuralny;	pocho-
dzi	z:	D.	Meissner,	Thesaurus Philopoliticus,	wyd.	P.	Fürst,	1638;	przedstawienie	emblematyczne,	sen-
tencje	łac.	i	niem.;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	płyty	152x100	mm;	Dantzig in Preußen;	
[Dantiscum	G95/3].	BARDZO	RZADKIE!	Cena: 250 zł

664. CZŁUCHÓW.	Plan	miasta;	oprac.	 architekt	miejski	 (sygn.	nieczyt.),	 1929;	podziałka	1	 :	 5000;	druk	
cz.-b.,	st.	db.,	złożenia,	zabrudzenia,	zagniecenia,	naddarcia,	ubytki;	wym.	705x645	mm;	Stadtplan der 
Stadt Schlochau. Cena: 1450 zł

665. GDAŃSK.	Kamienice	przy	Długim	Targu;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das malerische Dan-
zig um 1850,	wyd.	w	nakładzie	500	sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	m.b.H.,	Gdańsk	1921,	odbił	
Meisenbach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	w	dole	(na	płycie)	łączone	inicjały	ICS	i	data	1856;	akwf.	cz.-b.,	
st.	bdb.;	wym.	płyty	ok.	300x410	mm;	WOHNHÄUSER DER LANGGASSE. Cena: 290 zł

666. GDAŃSK.	Kościół	św.	Elżbiety	i	kościół	św.	Józefa;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das maleri-
sche Danzig um 1850, wyd.	w	nakładzie	500	sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	m.b.H.,	Gdańsk	1921,	
odbił	Meisenbach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	w	dole	(na	płycie)	łączone	inicjały	ICS	i	data	1855;	akwf.	
cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	230x302	mm;	ST. ELISABETH- UND KARMELITER-KIRCHE. Cena: 320 zł

669. GDAŃSK.	Panorama	miasta	z	Biskupiej	Górki	 (od	południowego	zachodu);	 ryt.	P.H.	Schut,	wyd.	 
N.	Visscher,	ok.	1650;	przeróbka	panoramy	M.	Meriana	z	1641	r.;	ozdobna	bordiura,	na	pierwszym	pla-
nie	sztafaż	figuralny;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	277x217	mm;	DANTZIG;	[Dantiscum	G97/1]. 
Cena: 750 zł 

670. GDAŃSK, GDAŃSKA GŁOWA.	Plan	umocnień	w	twierdzy	Gdańska	Głowa	(Gdański	Hak),	leżącej	
w	widłach	Wisły	 i	Szkarpawy;	ryt.	W.	Swidde,	pochodzi	z:	S.	Pufendorf,	De rebus a Carolo Gustavo 
Sveciae Rege […],	wyd.	C.	Riegel,	1696;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	płyty	ok.	315x250	mm;	
Geometrica Delineatio Munitionis DANTZIGER HOEFT […];	[Von Danzig	80]. Cena: 340 zł

671. GDAŃSK.	Panorama	miasta	od	str.	Suchanina;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das malerische 
Danzig um 1850, wyd.	w	nakładzie	500	sztuk	(pierwsze	wydanie),	odbił	Meisenbach	Riffarth	&	Co.	
w	Berlinie;	w	dole	(na	płycie)	łączone	inicjały	ICS	i	data	1844;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	ok.	
410x240	mm;	DANZIG. Cena: 850 zł

672. GDAŃSK.	Plan	oblężenia	Gdańska	przez	wojska	franc.	w	1807	r.;	rys.	i	ryt.	A.	Tardieu,	pochodzi	z:	
G.M.	Dumas,	Précis des événemens militaires […],	 1817–1826;	 legenda,	 orientacja	wschodnia;	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	płyty	500x395	mm;	PLAN DU SIÈGE DE DANTZICK en 1807 […];	
[Dantiscum	G167/6].	Cena: 500 zł

673. GDAŃSK.	Przedproża	przy	ul.	Długiej;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das malerische Danzig 
um 1850,	wyd.	w	nakładzie	500	sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	m.b.H.,	Gdańsk	1921,	odbił	Me-
isenbach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	w	dole	(na	płycie)	łączone	inicjały	ICS;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	
płyty	ok.	255x395	mm;	LANGGASSE. Cena: 290 zł
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661. WIĄZOWNICA.	Zburzony	pałac;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	
H.	Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	grafika	datowana	IX	1915;	lit.	tonowana	na	bibule	japońskiej,	st.	bdb.,	
passe-partout;	wym.	lit.	ok.	170x220	mm;	Wiasownica Sept 1915;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Schloß bei Wią-
zownica. Cena: 250 zł

662. WIĄZOWNICA.	Zburzony	kościół;	pochodzi	z:	L.	Kasimir,	Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch,	wyd.	
H.	Heller	&	Cie.,	Wiedeń	1915;	grafika	datowana	19	IX	1915;	lit.	cz.-b.	na	bibule	japońskiej,	st.	bdb.,	
passe-partout;	wym.	arkusza	204x264	mm;	Wiazownica 19. Sept. 1915.;	tyt.	z	wykazu	grafik:	Kirche in 
Wiązownica. Cena: 260 zł

Woj. pomorskie
663. CYPEL MĄTOWSKI.	Plan	umocnień	na	Cyplu	Mątowskim	w	1658	r.;	ryt.	F.	de	Lapointe,	rys.	E.J.	

Dahlbergh,	pochodzi	z:	S.	Pufendorf,	Histoire Du Regne De Charles Gustave Roy De Svede [...],	wyd.	C.	
Riegel,	1696;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	314x250	mm;	Situs loci in quo Sereniss: Princ. Sueciae 
General.mus. subito [...];	[Von Danzig	198,	Dahlbergh 72]. Cena: 270 zł

667. GDAŃSK.	Panorama	miasta	ze	wzgórza	Grodzisko;	pochodzi	z:	Civitates Orbis Terrarum,	wyd.	G.	
Braun,	F.	Hogenberg,	Kolonia	1572–1618;	sztafaż	figuralny,	herby	Polski	i	Gdańska,	kartusz	z	opisem;	
na	verso	tekst	w	jęz.	franc.:	DANZICH;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	widoku	480x325	
mm,	wym.	z	ramą	643x507	mm;	Dantzigt;	 [wersja	niespotykana	w	Dantiscum,	gdzie	pod	nr.	G95/1	
notowana	 jest	 jedynie	 edycja	niemiecka;	w	prezentowanym	egzemplarzu	na	verso	 tekst	 francuski,	 
a	nie	niemiecki,	Von Danzig	17].	Cena: 2500 zł

668. GDAŃSK.	Panorama	miasta	od	północnego	zachodu;	na	pierwszym	planie	sztafaż	figuralny;	pocho-
dzi	z:	D.	Meissner,	Thesaurus Philopoliticus,	wyd.	P.	Fürst,	1638;	przedstawienie	emblematyczne,	sen-
tencje	łac.	i	niem.;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	płyty	152x100	mm;	Dantzig in Preußen;	
[Dantiscum	G95/3].	BARDZO	RZADKIE!	Cena: 250 zł

664. CZŁUCHÓW.	Plan	miasta;	oprac.	 architekt	miejski	 (sygn.	nieczyt.),	 1929;	podziałka	1	 :	 5000;	druk	
cz.-b.,	st.	db.,	złożenia,	zabrudzenia,	zagniecenia,	naddarcia,	ubytki;	wym.	705x645	mm;	Stadtplan der 
Stadt Schlochau. Cena: 1450 zł

665. GDAŃSK.	Kamienice	przy	Długim	Targu;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das malerische Dan-
zig um 1850,	wyd.	w	nakładzie	500	sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	m.b.H.,	Gdańsk	1921,	odbił	
Meisenbach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	w	dole	(na	płycie)	łączone	inicjały	ICS	i	data	1856;	akwf.	cz.-b.,	
st.	bdb.;	wym.	płyty	ok.	300x410	mm;	WOHNHÄUSER DER LANGGASSE. Cena: 290 zł

666. GDAŃSK.	Kościół	św.	Elżbiety	i	kościół	św.	Józefa;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das maleri-
sche Danzig um 1850, wyd.	w	nakładzie	500	sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	m.b.H.,	Gdańsk	1921,	
odbił	Meisenbach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	w	dole	(na	płycie)	łączone	inicjały	ICS	i	data	1855;	akwf.	
cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	230x302	mm;	ST. ELISABETH- UND KARMELITER-KIRCHE. Cena: 320 zł

669. GDAŃSK.	Panorama	miasta	z	Biskupiej	Górki	 (od	południowego	zachodu);	 ryt.	P.H.	Schut,	wyd.	 
N.	Visscher,	ok.	1650;	przeróbka	panoramy	M.	Meriana	z	1641	r.;	ozdobna	bordiura,	na	pierwszym	pla-
nie	sztafaż	figuralny;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	277x217	mm;	DANTZIG;	[Dantiscum	G97/1]. 
Cena: 750 zł 

670. GDAŃSK, GDAŃSKA GŁOWA.	Plan	umocnień	w	twierdzy	Gdańska	Głowa	(Gdański	Hak),	leżącej	
w	widłach	Wisły	 i	Szkarpawy;	ryt.	W.	Swidde,	pochodzi	z:	S.	Pufendorf,	De rebus a Carolo Gustavo 
Sveciae Rege […],	wyd.	C.	Riegel,	1696;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	płyty	ok.	315x250	mm;	
Geometrica Delineatio Munitionis DANTZIGER HOEFT […];	[Von Danzig	80]. Cena: 340 zł

671. GDAŃSK.	Panorama	miasta	od	str.	Suchanina;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das malerische 
Danzig um 1850, wyd.	w	nakładzie	500	sztuk	(pierwsze	wydanie),	odbił	Meisenbach	Riffarth	&	Co.	
w	Berlinie;	w	dole	(na	płycie)	łączone	inicjały	ICS	i	data	1844;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	ok.	
410x240	mm;	DANZIG. Cena: 850 zł

672. GDAŃSK.	Plan	oblężenia	Gdańska	przez	wojska	franc.	w	1807	r.;	rys.	i	ryt.	A.	Tardieu,	pochodzi	z:	
G.M.	Dumas,	Précis des événemens militaires […],	 1817–1826;	 legenda,	 orientacja	wschodnia;	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	płyty	500x395	mm;	PLAN DU SIÈGE DE DANTZICK en 1807 […];	
[Dantiscum	G167/6].	Cena: 500 zł

673. GDAŃSK.	Przedproża	przy	ul.	Długiej;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das malerische Danzig 
um 1850,	wyd.	w	nakładzie	500	sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	m.b.H.,	Gdańsk	1921,	odbił	Me-
isenbach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	w	dole	(na	płycie)	łączone	inicjały	ICS;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	
płyty	ok.	255x395	mm;	LANGGASSE. Cena: 290 zł

661 662 663

664 665 666

667

668

669 670 671

Pl aNY I  wID OkIPl aNY I  wID OkI S trona; 127



S trona; 124 S trona; 125

675. GDAŃSK.	Scena	plądrowania	przez	luteran	kościoła	św.	Józefa	i	klasztoru	karmelitów	w	czasie	za-
mieszek	w	1678	r.;	anonim,	ok.	1680;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcie,	passe-partout;	wym.	widoku	
173x123	mm;	bez	tyt.;	BARDZO	RZADKIE!	Cena: 800 zł

676. GDAŃSK.	Targ	nad	Motławą;	rys. G.	Schönleber,	ok.	1880;	drzew.	szt.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	238x157	
mm;	Markt an der Mottlau in Danzig. Cena: 350 zł

677. GDAŃSK.	Widok	miasta;	lit.	C.A.	Mann,	odbił	O.	Grote	w	Zakładzie	Litograficznym	C.G.	Kantera,	
1855;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	ślad	wilgoci,	passe-partout;	wym.	widoku	207x127	mm;	DANZIG. Ansicht vom 
Walle. Cena: 200 zł

678. GDAŃSK.	Widok	z	Ołowianki	na	wyspę	Spichrzów;	ryt.	Na-
vellier	i	Marie,	rys.	H.	Clerget,	1885;	drzew.	szt.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	
232x152	mm;	DANTZIG. Cena: 350 zł

679. GDAŃSK.	 Wielka	 Zbro-
jownia	od	str.	Targu	Węglowego	i	od	
ulicy	Piwnej	–	dwa	widoki	odbite	z	
jednej	 płyty;	 rys.	 i	 ryt.	 J.C.	 Schultz,	
pochodzi	z	 teki:	Das malerische Dan-
zig um 1850, wyd.	 w	 nakładzie	 500	
sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	
m.b.H.,	Gdańsk	1921,	 odbił	Meisen-

bach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	w	dole	 obu	widoków	 (na	płycie)	
łączone	inicjały	ICS	i	data	1857;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	ok.	
335x515	mm;	ALTES ZEUGHAUS. Cena: 360 zł

680. MALBORK.	Widok	ogólny	zamku	od	str.	Nogatu;	lit.	znany	artysta	
malarz	 i	grafik,	Theodor	Bolesław	Urtnowski	 (1881–1963),	 lata	20.	
XX	w.;	lit.	barwna,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	w	świetle	passe-par-
tout	877x386	mm;	bez	tyt.;	BARDZO	EFEKTOWNE!	Cena: 2500 zł

674. GDAŃSK.	Przedproża	przy	ulicy	Piwnej;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das malerische Danzig 
um 1850, wyd.	w	nakładzie	500	sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	m.b.H.,	Gdańsk	1921,	odbił	Me-
isenbach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	brak	sygn.	autora;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	375x283	mm;	
BEISCHLÄGE JOPENGASSE. Cena: 290 zł

681. WISŁA.	Plan	 twierdzy	szwedzkiej	w	widłach	Wisły	Gdańskiej	 i	Wisły	Elbląskiej	oraz	mapa	części	
Prus	(trzymana	przez	żołnierzy	na	rozwiniętym	arkuszu);	pochodzi	z:	Theatrum Europaeum,	wyd.	M.	
Merian,	 ok.	 1630;	miedz.	 cz.-b.,	 st.	 bdb.,	 zagniecenia,	naddarcia,	 zabrudzenia;	wym.	płyty	 288x238	
mm;	Abbildung der Schwedischen Schantz auff dem Weÿßelstrom in Preüssen gelegen. Anno 1626;	[por.	Von 
Danzig	31].	Cena: 220 zł

682. WISŁOUJŚCIE.	Widok	twierdzy;	rys.	z	natury	F.B.	Werner,	wyd.	J.C.	Leopold,	ok.	1750;	w	górnych	
narożnikach	putta	trzymające	puste	arkusze;	w	dole	teksty	w	jęz.	łac.	i	niem.;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	
wym.	płyty	300x207	mm;	VISTULAEMUNDA. WEIXELMÜNDA. Cena: 1800 zł

Woj. świętokrzyskie
683. PIŃCZÓW.	Widok	na	zamek;	rys.	E.J.	Dahlbergh,	pochodzi	z:	Histoire du regne de Charles Gustave […],	

1697;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	delikatne	zażółcenia;	wym.	płyty	332x215	mm;	PINSCHOU;	[Dahlbergh 
78].	Cena: 400 zł

Woj. warmińsko-mazurskie

684. ELBLĄG.	Perspektywiczny	plan	miasta	i	jego	obwarowań;	ryt.	i	wyd.	
M.	Merian,	 1635;	 legenda;	miedz.	 cz.-b.,	 st.	 bdb.,	 zażółcenia;	wym.	
płyty	322x237	mm;	Wahre Contrafactur der Statt Elbing wie dieselbe von 
Konigl: Maij: zu Schweden elz. Befestiget worden. Anno 1626;	[Dantiscum 
G73/2].	Cena: 300 zł
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675. GDAŃSK.	Scena	plądrowania	przez	luteran	kościoła	św.	Józefa	i	klasztoru	karmelitów	w	czasie	za-
mieszek	w	1678	r.;	anonim,	ok.	1680;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcie,	passe-partout;	wym.	widoku	
173x123	mm;	bez	tyt.;	BARDZO	RZADKIE!	Cena: 800 zł

676. GDAŃSK.	Targ	nad	Motławą;	rys. G.	Schönleber,	ok.	1880;	drzew.	szt.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	238x157	
mm;	Markt an der Mottlau in Danzig. Cena: 350 zł

677. GDAŃSK.	Widok	miasta;	lit.	C.A.	Mann,	odbił	O.	Grote	w	Zakładzie	Litograficznym	C.G.	Kantera,	
1855;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	ślad	wilgoci,	passe-partout;	wym.	widoku	207x127	mm;	DANZIG. Ansicht vom 
Walle. Cena: 200 zł

678. GDAŃSK.	Widok	z	Ołowianki	na	wyspę	Spichrzów;	ryt.	Na-
vellier	i	Marie,	rys.	H.	Clerget,	1885;	drzew.	szt.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	
232x152	mm;	DANTZIG. Cena: 350 zł

679. GDAŃSK.	 Wielka	 Zbro-
jownia	od	str.	Targu	Węglowego	i	od	
ulicy	Piwnej	–	dwa	widoki	odbite	z	
jednej	 płyty;	 rys.	 i	 ryt.	 J.C.	 Schultz,	
pochodzi	z	 teki:	Das malerische Dan-
zig um 1850, wyd.	 w	 nakładzie	 500	
sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	
m.b.H.,	Gdańsk	1921,	 odbił	Meisen-

bach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	w	dole	 obu	widoków	 (na	płycie)	
łączone	inicjały	ICS	i	data	1857;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	ok.	
335x515	mm;	ALTES ZEUGHAUS. Cena: 360 zł

680. MALBORK.	Widok	ogólny	zamku	od	str.	Nogatu;	lit.	znany	artysta	
malarz	 i	grafik,	Theodor	Bolesław	Urtnowski	 (1881–1963),	 lata	20.	
XX	w.;	lit.	barwna,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	w	świetle	passe-par-
tout	877x386	mm;	bez	tyt.;	BARDZO	EFEKTOWNE!	Cena: 2500 zł

674. GDAŃSK.	Przedproża	przy	ulicy	Piwnej;	rys.	i	ryt.	J.C.	Schultz,	pochodzi	z	teki:	Das malerische Danzig 
um 1850, wyd.	w	nakładzie	500	sztuk,	Danziger	Verlags-Gesellschaft	m.b.H.,	Gdańsk	1921,	odbił	Me-
isenbach	Riffarth	&	Co.	w	Berlinie;	brak	sygn.	autora;	akwf.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	375x283	mm;	
BEISCHLÄGE JOPENGASSE. Cena: 290 zł

681. WISŁA.	Plan	 twierdzy	szwedzkiej	w	widłach	Wisły	Gdańskiej	 i	Wisły	Elbląskiej	oraz	mapa	części	
Prus	(trzymana	przez	żołnierzy	na	rozwiniętym	arkuszu);	pochodzi	z:	Theatrum Europaeum,	wyd.	M.	
Merian,	 ok.	 1630;	miedz.	 cz.-b.,	 st.	 bdb.,	 zagniecenia,	naddarcia,	 zabrudzenia;	wym.	płyty	 288x238	
mm;	Abbildung der Schwedischen Schantz auff dem Weÿßelstrom in Preüssen gelegen. Anno 1626;	[por.	Von 
Danzig	31].	Cena: 220 zł

682. WISŁOUJŚCIE.	Widok	twierdzy;	rys.	z	natury	F.B.	Werner,	wyd.	J.C.	Leopold,	ok.	1750;	w	górnych	
narożnikach	putta	trzymające	puste	arkusze;	w	dole	teksty	w	jęz.	łac.	i	niem.;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	
wym.	płyty	300x207	mm;	VISTULAEMUNDA. WEIXELMÜNDA. Cena: 1800 zł

Woj. świętokrzyskie
683. PIŃCZÓW.	Widok	na	zamek;	rys.	E.J.	Dahlbergh,	pochodzi	z:	Histoire du regne de Charles Gustave […],	

1697;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	delikatne	zażółcenia;	wym.	płyty	332x215	mm;	PINSCHOU;	[Dahlbergh 
78].	Cena: 400 zł

Woj. warmińsko-mazurskie

684. ELBLĄG.	Perspektywiczny	plan	miasta	i	jego	obwarowań;	ryt.	i	wyd.	
M.	Merian,	 1635;	 legenda;	miedz.	 cz.-b.,	 st.	 bdb.,	 zażółcenia;	wym.	
płyty	322x237	mm;	Wahre Contrafactur der Statt Elbing wie dieselbe von 
Konigl: Maij: zu Schweden elz. Befestiget worden. Anno 1626;	[Dantiscum 
G73/2].	Cena: 300 zł
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Woj. wielkopolskie

685. POZNAŃ.	Plan	miasta;	ryt.	F.	de	Lapointe,	rys.	E.J.	Dahlbergh,	po-
chodzi	z:	S.	Pufendorf,	De rebus a Carolo Gustavo Sveciae Rege […],	wyd.	C.	
Riegel,	1696;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	318x255	mm;	Ichnographia 
POSNANIAE, Metropolis Poloniae Majoris [...]; [Dahlbergh	80].	Cena: 450 zł

Woj. zachodniopomorskie

bdb.,	passe-partout;	wym.	płyty	258x188	mm;	Ansicht alter Speicher mit ihren Hausmarken auf der Lastadie 
am Hundegatt in KÖNIGSBERG, Pr. Cena: 250 zł

691. KRÓLEWIEC	 (niem.	 Königsberg).	 Uniwersytet	 Albrechta	 –	 westybul;	 projektował	 architekt	 F.A.	
Stüler,	lit.	Ritter,	Berlin	1864;	stal.	cz.-b.,	st.	bdb.,	niewielkie	brunatne	zaplamienia,	rama	i	szkło;	wym.	
400x245	mm,	wym.	z	ramą	565x405	mm;	UNIVERSITÄTS – GEBAUDE ZU KÖNIGSBERG / Perspecti-
vische Ansicht des Vestibuls. Cena: 300 zł

686. SZCZECIN.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	D.	Meissner,	Thesaurus Philopoliticus,	wyd.	E.	Kieser,	1621–
1631;	sentencje	w	jęz.	łac.	i	niem.;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	149x98	mm; Stettin in Pommern. 
Cena: 350 zł

687. SZCZECIN.	Plan	oblężenia	szwedzkiego	Szczecina	przez	wojska	cesarsko-brandenbursko-polskie	od	
29	września	do	15	listopada	1659	r;	pochodzi	z:	M.	Merian,	Theatrum Europaeum,	1675;	publ.	też	w:	
E.W.	Happel, Historia moderna Europae […], wyd.	M.	Wagner,	1692;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudze-
nia,	naddarcia;	wym.	płyty	367x315	mm;	Abzeichnung der Belägerung der Statt Stettin in Pommern […];	
[Von Stettin	408]. Cena: 380 zł

688. ZŁOCIENIEC.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	M.	Zeiller,	Topographia Electoratus Brandenburgici et Du-
catus Pomeraniae (tom	z	serii	Topographia Germaniae),	wyd.	M.	Merian,	1652;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	dol-
ny	margines	uzupełniony;	wym.	354x143	mm;	Falckenburck. Cena: 280 zł

Kresy i ziemie związane z Polską

689. KAMIENIEC PODOLSKI (ukr.	Кам›янець-Подільський).	Widok	Kamieńca	Podolskiego	z	lotu	pta-
ka;	wyd.	N.	De	Fer,	1691;	pokazuje	twierdzę	po	oblężeniu	tureckim	z	1672	r.,	wzorowany	na	wcze-
śniejszym	planie	Cypriana	Tomaszewicza	(to	jego	lustrzane	odbicie);	w	dolnych	narożnikach	ramki	
z	 tyt.	 i	objaśnieniami;	cyframi	od	1	do	28	zaznaczono	m.in.:	Palais du Lech (pałac), Eglise Cathedrale 
de St. Pierre et St. Paul aujourd’huy la principale Mosquée où le Grand Seigneur entra le 3me Septemb. 1672 
(katedra	rzymskokatolicka	Piotra	i	Pawła),	St. Nicolas des Jacobins	(kościół	św.	Mikołaja	i	klasztor	Do-
minikanów),	Convent des Franciscains	(kościół	Wniebowzięcia	NMP),	Jesuites apresent Ecurie	(Kolegium	
Jezuitów?)	i	inne;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	płyty	290x218	mm;	KAMIENIEC PO-
DOLSKI Ville Forte des Estats de Pologne […]. Cena: 950 zł

690. KRÓLEWIEC	(niem.	Königsberg).	Spichrze	na	nabrzeżu;	w	górze	znaki	heraldyczne;	odbitka	z	1938	r.;	 
w	prawym	dolnym	narożniku	(na	płycie)	tarcza	z	łączonymi	inicjałami	RH	i	datą	1938;	akwf.	cz.-b.,	st.	

692. KRÓLEWIEC (niem.	Königsberg).	Uniwersytet	Albrechta	–	widok	ogólny;	projektował	architekt	F.A.	
Stüler,	lit.	Ritter,	Berlin	1864;	stal.	cz.-b.,	st.	bdb.,	niewielkie	brunatne	zaplamienia,	rama	i	szkło;	wym.	
w	świetle	passe-partout	418x217	mm,	wym.	z	ramą	565x405	mm;	UNIVERSITÄTS – GEBAUDE ZU 
KÖNIGSBERG. Cena: 300 zł

693. KRÓLEWIEC	(niem.	Königsberg). Zamek	krzyżacki;	sygn.	odręcznie	(nieczyt.),	ok.	1895;	akwf.	cz.-b.,	
rama	i	szkło,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci	i	delikatne	zardzewienia;	wym.	płyty	125x197	mm,	wym.	z	ramą	
257x327	mm;	tyt.	w	dole,	ołówkiem:	Königsberg	i	Pr.	Schloss. Cena: 180 zł

694. RYGA. Widok	miasta	z	lotu	ptaka;	pochodzi	z:	Theatrum Europaeum,	wyd.	M.	Merian,	1652;	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	264x220	mm;	RIGA. Cena: 300 zł

695. USZAKOWO	(pol.	hist.	Pokarmin).	Panorama	miasta;	pochodzi	z: P.	Schenk, Hecatompolis sive Totius 
orbis Terrarum Oppida Nobiliora Centum […],	1702;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	268x213	mm;	tyt.	
dwujęzyczny:	BRANDENBURG, een schoone stad in Pruissen [...]. Cena: 480 zł 

Miniatury graficzne

696. KOSTRZYN N. ODRĄ.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	Der getreue Reiβ-Gefert durch Ober und Nieder-
-Teutschland […],	wyd.	C.	Riegel,	1686;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	112x58	mm;	CÜSTRIN;	[Von Stet-
tin	236].	Cena: 300 zł

697. KRAKÓW.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	J.	von	Sandrart,	Des Königreichs Pohlen Lands-Staat-und Zeit 
[…],	1687;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	118x65	mm;	CRACOV. Cena: 300 zł

698. NYSA.	Panorama	miasta;	ryt.	Franke,	ok.	1820;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	89x49	mm;	bez	tyt.	Cena: 
190 zł

699. OPOLE	(?).	Panorama	miasta;	anonim,	ok.	1800;	miedz.	z	akwf.,	st.	bdb.,	krawędzie	przycięte,	naddar-
cia;	wym.	110x52	mm;	bez	tyt.	Cena: 180 zł

700. WROCŁAW.	 Brama	 tryumfalna,	 wzniesiona	 z	 okazji	 uroczystego	wjazdu	 Fryderyka	Wilhelma	 IV	 
i	jego	małżonki	Elżbiety	Luizy	13	września	1841	r.;	anonim,	po	1841;	lit.	piórkiem	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	
45x70	mm;	Ehrenpforte zum festlichen Einzuge Ihrer Königl. Majestäten von Preussen in Breslau. Cena: 140 zł 
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Woj. wielkopolskie

685. POZNAŃ.	Plan	miasta;	ryt.	F.	de	Lapointe,	rys.	E.J.	Dahlbergh,	po-
chodzi	z:	S.	Pufendorf,	De rebus a Carolo Gustavo Sveciae Rege […],	wyd.	C.	
Riegel,	1696;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	318x255	mm;	Ichnographia 
POSNANIAE, Metropolis Poloniae Majoris [...]; [Dahlbergh	80].	Cena: 450 zł

Woj. zachodniopomorskie

bdb.,	passe-partout;	wym.	płyty	258x188	mm;	Ansicht alter Speicher mit ihren Hausmarken auf der Lastadie 
am Hundegatt in KÖNIGSBERG, Pr. Cena: 250 zł

691. KRÓLEWIEC	 (niem.	 Königsberg).	 Uniwersytet	 Albrechta	 –	 westybul;	 projektował	 architekt	 F.A.	
Stüler,	lit.	Ritter,	Berlin	1864;	stal.	cz.-b.,	st.	bdb.,	niewielkie	brunatne	zaplamienia,	rama	i	szkło;	wym.	
400x245	mm,	wym.	z	ramą	565x405	mm;	UNIVERSITÄTS – GEBAUDE ZU KÖNIGSBERG / Perspecti-
vische Ansicht des Vestibuls. Cena: 300 zł

686. SZCZECIN.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	D.	Meissner,	Thesaurus Philopoliticus,	wyd.	E.	Kieser,	1621–
1631;	sentencje	w	jęz.	łac.	i	niem.;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	149x98	mm; Stettin in Pommern. 
Cena: 350 zł

687. SZCZECIN.	Plan	oblężenia	szwedzkiego	Szczecina	przez	wojska	cesarsko-brandenbursko-polskie	od	
29	września	do	15	listopada	1659	r;	pochodzi	z:	M.	Merian,	Theatrum Europaeum,	1675;	publ.	też	w:	
E.W.	Happel, Historia moderna Europae […], wyd.	M.	Wagner,	1692;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudze-
nia,	naddarcia;	wym.	płyty	367x315	mm;	Abzeichnung der Belägerung der Statt Stettin in Pommern […];	
[Von Stettin	408]. Cena: 380 zł

688. ZŁOCIENIEC.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	M.	Zeiller,	Topographia Electoratus Brandenburgici et Du-
catus Pomeraniae (tom	z	serii	Topographia Germaniae),	wyd.	M.	Merian,	1652;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	dol-
ny	margines	uzupełniony;	wym.	354x143	mm;	Falckenburck. Cena: 280 zł

Kresy i ziemie związane z Polską

689. KAMIENIEC PODOLSKI (ukr.	Кам›янець-Подільський).	Widok	Kamieńca	Podolskiego	z	lotu	pta-
ka;	wyd.	N.	De	Fer,	1691;	pokazuje	twierdzę	po	oblężeniu	tureckim	z	1672	r.,	wzorowany	na	wcze-
śniejszym	planie	Cypriana	Tomaszewicza	(to	jego	lustrzane	odbicie);	w	dolnych	narożnikach	ramki	
z	 tyt.	 i	objaśnieniami;	cyframi	od	1	do	28	zaznaczono	m.in.:	Palais du Lech (pałac), Eglise Cathedrale 
de St. Pierre et St. Paul aujourd’huy la principale Mosquée où le Grand Seigneur entra le 3me Septemb. 1672 
(katedra	rzymskokatolicka	Piotra	i	Pawła),	St. Nicolas des Jacobins	(kościół	św.	Mikołaja	i	klasztor	Do-
minikanów),	Convent des Franciscains	(kościół	Wniebowzięcia	NMP),	Jesuites apresent Ecurie	(Kolegium	
Jezuitów?)	i	inne;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	płyty	290x218	mm;	KAMIENIEC PO-
DOLSKI Ville Forte des Estats de Pologne […]. Cena: 950 zł

690. KRÓLEWIEC	(niem.	Königsberg).	Spichrze	na	nabrzeżu;	w	górze	znaki	heraldyczne;	odbitka	z	1938	r.;	 
w	prawym	dolnym	narożniku	(na	płycie)	tarcza	z	łączonymi	inicjałami	RH	i	datą	1938;	akwf.	cz.-b.,	st.	

692. KRÓLEWIEC (niem.	Königsberg).	Uniwersytet	Albrechta	–	widok	ogólny;	projektował	architekt	F.A.	
Stüler,	lit.	Ritter,	Berlin	1864;	stal.	cz.-b.,	st.	bdb.,	niewielkie	brunatne	zaplamienia,	rama	i	szkło;	wym.	
w	świetle	passe-partout	418x217	mm,	wym.	z	ramą	565x405	mm;	UNIVERSITÄTS – GEBAUDE ZU 
KÖNIGSBERG. Cena: 300 zł

693. KRÓLEWIEC	(niem.	Königsberg). Zamek	krzyżacki;	sygn.	odręcznie	(nieczyt.),	ok.	1895;	akwf.	cz.-b.,	
rama	i	szkło,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci	i	delikatne	zardzewienia;	wym.	płyty	125x197	mm,	wym.	z	ramą	
257x327	mm;	tyt.	w	dole,	ołówkiem:	Königsberg	i	Pr.	Schloss. Cena: 180 zł

694. RYGA. Widok	miasta	z	lotu	ptaka;	pochodzi	z:	Theatrum Europaeum,	wyd.	M.	Merian,	1652;	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	264x220	mm;	RIGA. Cena: 300 zł

695. USZAKOWO	(pol.	hist.	Pokarmin).	Panorama	miasta;	pochodzi	z: P.	Schenk, Hecatompolis sive Totius 
orbis Terrarum Oppida Nobiliora Centum […],	1702;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	268x213	mm;	tyt.	
dwujęzyczny:	BRANDENBURG, een schoone stad in Pruissen [...]. Cena: 480 zł 

Miniatury graficzne

696. KOSTRZYN N. ODRĄ.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	Der getreue Reiβ-Gefert durch Ober und Nieder-
-Teutschland […],	wyd.	C.	Riegel,	1686;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	112x58	mm;	CÜSTRIN;	[Von Stet-
tin	236].	Cena: 300 zł

697. KRAKÓW.	Panorama	miasta;	pochodzi	z:	J.	von	Sandrart,	Des Königreichs Pohlen Lands-Staat-und Zeit 
[…],	1687;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	118x65	mm;	CRACOV. Cena: 300 zł

698. NYSA.	Panorama	miasta;	ryt.	Franke,	ok.	1820;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	89x49	mm;	bez	tyt.	Cena: 
190 zł

699. OPOLE	(?).	Panorama	miasta;	anonim,	ok.	1800;	miedz.	z	akwf.,	st.	bdb.,	krawędzie	przycięte,	naddar-
cia;	wym.	110x52	mm;	bez	tyt.	Cena: 180 zł

700. WROCŁAW.	 Brama	 tryumfalna,	 wzniesiona	 z	 okazji	 uroczystego	wjazdu	 Fryderyka	Wilhelma	 IV	 
i	jego	małżonki	Elżbiety	Luizy	13	września	1841	r.;	anonim,	po	1841;	lit.	piórkiem	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	
45x70	mm;	Ehrenpforte zum festlichen Einzuge Ihrer Königl. Majestäten von Preussen in Breslau. Cena: 140 zł 
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704. WROCŁAW.	Uniwersytet;	anonim,	ok.	1820;	lit.	cz.-b.,	naddarcie,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	98x67	mm;	
bez	tyt.	Cena: 200 zł

705. WROCŁAW.	Wzgórze	Kapliczne	(Święte	Wzgórze)	na	Osobowicach;	na	podstawie	M.	Grossmanna,	
ok.	1830;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcie,	zabrudzenia;	wym.	arkusza	132x88	mm;	bez	tyt.	Cena: 180 zł

706. WROCŁAW	(?).	Hala	festynowa;	lit.	K.	Ihl,	ok.	1800;	lit.	cz.-b.	na	sztywnym	papierze,	st.	bdb.;	wym.	
71x47	mm;	DIE FEST-HALLE. Cena: 130 zł

707. WROCŁAW, LĄDEK-ZDRÓJ, WAMBIERZYCE.	Zestaw	sześciu	anonimo-
wych,	cz.-b.	miniatur,	podklejonych	wspólnie	papierem,	ok.	1830:	1)	Lądek-Zdrój,	
panorama	miasta;	tyt.	doklejony:	Landeck;	2)	ratusz	we	Wrocławiu;	tyt.	odręcznie:	
Rathhhaus in Breslau;	3)	Sobór	Narodzenia	Przenajświętszej	Bogurodzicy	(dawniej	
kościół	św.	Barbary)	we	Wrocławiu;	tyt.	odręcznie:	Breslau;	4)	Bazylika	w	Wam-
bierzycach;	tyt.	doklejony:	Albendorf;	5)	Promenada	Staromiejska	we	Wrocławiu	–	
pałac	hr.	Karla	Henckla	von	Donnersmarck;	bez	tyt.;	6)	kościół	NMP	na	Piasku	we	
Wrocławiu;	tyt.	odręcznie:	Breslau;	st.	db.,	podniszczone	krawędzie;	wym.	arkusza	
220x265	mm.	Cena: 750 zł

XIX-wieczne rezydencje śląskie w miniaturze

708. CZERŃCZYCE (pow.	wrocławski).	 Pałac	Karola	Zygmunta	 von	Zeydlitz	 und	Leipe	 –	 po	przebu-
dowie;	anonim,	po	1845;	dopisek	z	epoki;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	104x57	mm;	tyt.	doklejony	na	
bibule:	Schloss Kapsdorf. Cena: 180 zł

709. CZERŃCZYCE (pow.	 wrocławski),	 ROGÓW	 SOBÓCKI.	 Dwie	 anonimowe	miniatury,	 podklejone	
wspólnie	papierem,	lit.	cz.-b.,	ok.	1830:	1)	pałac	Karola	Zygmunta	von	Zeydlitz	und	Leipe	w	Czerń-

701. WROCŁAW.	Opera;	anonim,	ok.	1820;	stal.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	95x56	mm;	Das neue Theater 
zu Breslau. Cena: 170 zł

702. WROCŁAW.	Pamiątka	pobytu	we	Wrocławiu	Fryderyka	Wilhelma	IV	w	1841	r.	–	parada	dolnoślą-
skich	górników;	anonim,	po	1841;	lit.	piórkiem	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	104x65	mm;	Aufzug des Nieder-
schlesischen Berghaus vor Seiner Majestät dem Könige v. Preussen. am 14 September 1841;	[Ikonografia Wro-
cławia	I/423].	Cena: 160 zł

703. WROCŁAW.	Plac	Teatralny	–	widok	w	kierunku	wschodnim	na	budynek	korporacji	kupieckiej;	na	
podstawie	M.	Grossmanna,	ok.	1830;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	132x88	mm;	bez	tyt.	Cena: 170 zł

czycach	–	przed	przebudową;	wym.	125x63	mm;	tyt.	doklejony	na	bibule	(z	dopiskiem	z	epoki):	Kaps-
dorf;	2)	dwór	rodu	von	Wentzky	w	Rogowie	Sobóckim;	dopisek	z	epoki;	wym.	165x94	mm;	Schloss zu 
Rogau;	st.	bdb.,	podniszczony	papier;	wym.	arkusza	220x180	mm.	Cena: 280 zł

710. MOJĘCICE	(pow.	wołowski).	Dwór	rodu	von	Köckritz;	anonim,	ok.	1830;	miedz.	cz.-b.,	podklejony,	
st.	bdb.;	wym.	103x54	mm;	tyt.	odręcznie:	Montschutz […] von Köckritz. Cena: 180 zł

711. SŁAWIĘCICE (KĘDZIERZYN-KOŹLE).	 Pałac	 księcia	 Fryderyka	 Hohenlohe;	 anonim,	 ok.	 1830;	
miedz.	cz.-b.	na	kolorowym	papierze,	podklejony;	wym.	120x49	mm;	tyt.	odręcznie:	Schlawendschütz 
[…] Hohenloh […]. Cena: 180 zł

712. SZYMANÓW (pow.	świdnicki),	CESARZOWICE	(pow.	średzki).	Dwie	anonimowe	miniatury,	pod-
klejone	wspólnie	papierem,	ok.	1830:	1)	pałac	Siodłkowice	w	Szymanowie,	należący	do	Ludwiga	baro-
na	von	Seherr-Thoss;	dopisek	z	epoki;	miedz.	cz.-b.;	wym.	98x58	mm;	tyt.	doklejony	na	bibule:	Schloss 
Schollwitz;	2)	pałac	Elsnerów	w	Cesarzowicach;	dopisek	z	epoki;	lit.	cz.-b.;	wym.	86x60	mm;	tyt.	dokle-
jony	na	bibule:	Zieserwitz;	st.	bdb.;	wym.	arkusza	211x93	mm.	Cena: 280 zł

PORTRETY

713. BIRUTA.	Portret	litewskiej	dziewczyny	z	Kowna;	rys.	i	lit.	H.	Struck,	dołączona	kopia	opisu	autor-
stwa	H.	Eulenberga,	pochodzi	z:	Skizzen aus Litauen Weissrussland und Kurland,	Berlin	1916;	lit.	cz.-b.,	
st.	bdb.,	na	verso	opis	innego	sztychu;	wym.	arkusza	222x302	mm; Birute. Cena: 120 zł
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704. WROCŁAW.	Uniwersytet;	anonim,	ok.	1820;	lit.	cz.-b.,	naddarcie,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	98x67	mm;	
bez	tyt.	Cena: 200 zł

705. WROCŁAW.	Wzgórze	Kapliczne	(Święte	Wzgórze)	na	Osobowicach;	na	podstawie	M.	Grossmanna,	
ok.	1830;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcie,	zabrudzenia;	wym.	arkusza	132x88	mm;	bez	tyt.	Cena: 180 zł

706. WROCŁAW	(?).	Hala	festynowa;	lit.	K.	Ihl,	ok.	1800;	lit.	cz.-b.	na	sztywnym	papierze,	st.	bdb.;	wym.	
71x47	mm;	DIE FEST-HALLE. Cena: 130 zł

707. WROCŁAW, LĄDEK-ZDRÓJ, WAMBIERZYCE.	Zestaw	sześciu	anonimo-
wych,	cz.-b.	miniatur,	podklejonych	wspólnie	papierem,	ok.	1830:	1)	Lądek-Zdrój,	
panorama	miasta;	tyt.	doklejony:	Landeck;	2)	ratusz	we	Wrocławiu;	tyt.	odręcznie:	
Rathhhaus in Breslau;	3)	Sobór	Narodzenia	Przenajświętszej	Bogurodzicy	(dawniej	
kościół	św.	Barbary)	we	Wrocławiu;	tyt.	odręcznie:	Breslau;	4)	Bazylika	w	Wam-
bierzycach;	tyt.	doklejony:	Albendorf;	5)	Promenada	Staromiejska	we	Wrocławiu	–	
pałac	hr.	Karla	Henckla	von	Donnersmarck;	bez	tyt.;	6)	kościół	NMP	na	Piasku	we	
Wrocławiu;	tyt.	odręcznie:	Breslau;	st.	db.,	podniszczone	krawędzie;	wym.	arkusza	
220x265	mm.	Cena: 750 zł

XIX-wieczne rezydencje śląskie w miniaturze

708. CZERŃCZYCE (pow.	wrocławski).	 Pałac	Karola	Zygmunta	 von	Zeydlitz	 und	Leipe	 –	 po	przebu-
dowie;	anonim,	po	1845;	dopisek	z	epoki;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	104x57	mm;	tyt.	doklejony	na	
bibule:	Schloss Kapsdorf. Cena: 180 zł

709. CZERŃCZYCE (pow.	 wrocławski),	 ROGÓW	 SOBÓCKI.	 Dwie	 anonimowe	miniatury,	 podklejone	
wspólnie	papierem,	lit.	cz.-b.,	ok.	1830:	1)	pałac	Karola	Zygmunta	von	Zeydlitz	und	Leipe	w	Czerń-

701. WROCŁAW.	Opera;	anonim,	ok.	1820;	stal.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	95x56	mm;	Das neue Theater 
zu Breslau. Cena: 170 zł

702. WROCŁAW.	Pamiątka	pobytu	we	Wrocławiu	Fryderyka	Wilhelma	IV	w	1841	r.	–	parada	dolnoślą-
skich	górników;	anonim,	po	1841;	lit.	piórkiem	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	104x65	mm;	Aufzug des Nieder-
schlesischen Berghaus vor Seiner Majestät dem Könige v. Preussen. am 14 September 1841;	[Ikonografia Wro-
cławia	I/423].	Cena: 160 zł

703. WROCŁAW.	Plac	Teatralny	–	widok	w	kierunku	wschodnim	na	budynek	korporacji	kupieckiej;	na	
podstawie	M.	Grossmanna,	ok.	1830;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	132x88	mm;	bez	tyt.	Cena: 170 zł

czycach	–	przed	przebudową;	wym.	125x63	mm;	tyt.	doklejony	na	bibule	(z	dopiskiem	z	epoki):	Kaps-
dorf;	2)	dwór	rodu	von	Wentzky	w	Rogowie	Sobóckim;	dopisek	z	epoki;	wym.	165x94	mm;	Schloss zu 
Rogau;	st.	bdb.,	podniszczony	papier;	wym.	arkusza	220x180	mm.	Cena: 280 zł

710. MOJĘCICE	(pow.	wołowski).	Dwór	rodu	von	Köckritz;	anonim,	ok.	1830;	miedz.	cz.-b.,	podklejony,	
st.	bdb.;	wym.	103x54	mm;	tyt.	odręcznie:	Montschutz […] von Köckritz. Cena: 180 zł

711. SŁAWIĘCICE (KĘDZIERZYN-KOŹLE).	 Pałac	 księcia	 Fryderyka	 Hohenlohe;	 anonim,	 ok.	 1830;	
miedz.	cz.-b.	na	kolorowym	papierze,	podklejony;	wym.	120x49	mm;	tyt.	odręcznie:	Schlawendschütz 
[…] Hohenloh […]. Cena: 180 zł

712. SZYMANÓW (pow.	świdnicki),	CESARZOWICE	(pow.	średzki).	Dwie	anonimowe	miniatury,	pod-
klejone	wspólnie	papierem,	ok.	1830:	1)	pałac	Siodłkowice	w	Szymanowie,	należący	do	Ludwiga	baro-
na	von	Seherr-Thoss;	dopisek	z	epoki;	miedz.	cz.-b.;	wym.	98x58	mm;	tyt.	doklejony	na	bibule:	Schloss 
Schollwitz;	2)	pałac	Elsnerów	w	Cesarzowicach;	dopisek	z	epoki;	lit.	cz.-b.;	wym.	86x60	mm;	tyt.	dokle-
jony	na	bibule:	Zieserwitz;	st.	bdb.;	wym.	arkusza	211x93	mm.	Cena: 280 zł

PORTRETY

713. BIRUTA.	Portret	litewskiej	dziewczyny	z	Kowna;	rys.	i	lit.	H.	Struck,	dołączona	kopia	opisu	autor-
stwa	H.	Eulenberga,	pochodzi	z:	Skizzen aus Litauen Weissrussland und Kurland,	Berlin	1916;	lit.	cz.-b.,	
st.	bdb.,	na	verso	opis	innego	sztychu;	wym.	arkusza	222x302	mm; Birute. Cena: 120 zł

700 701 702 703

704 705 706

707

708 709 710

711 712

713 714 715

PORtREt YPl aNY I  wID OkI S trona; 133



S trona; 130 S trona; 131

714. KOSTRZEWSKI Franciszek	(1826–1911),	WODZIŃSKA	Maria	(1868–1938).	Malarz,	ilustrator,	rysow-
nik	satyryczny	i	karykaturzysta;	portret	autorstwa	córki	artysty,	M.	Wodzińskiej,	1917	(sygn.	autorki	
i	data);	akwarela,	piórko,	st.	bdb.,	rama	i	szkło,	w	dole	nieznaczny	ślad	wilgoci,	lekkie	uszkodzenia	
ramy;	wym.	portretu:	137x180	mm,	wym.	z	ramą:	337x417	mm;	Franciszek Kostrzewski. Ostatni portret 
malarza, rysowała córka mal. M. Wodzińska. Cena: 450 zł 

715. MOŚCICKI Ignacy (1867–1946).	Popiersie;	na	podstawie	obrazu	W.	Kossaka	z	1933	r.;	druk	sepia,	po	
fachowej	konserwacji;	wym.	255x344	mm;	IGNACY MOŚCICKI PREZYDENT RZECZYPOSPOLITEJ 
POLSKIEJ. Cena: 190 zł

GRAFIKA ARTYSTYCZNA

716. PONIATOWSKI Józef (1763–1813).	 Książę	 nad	 Elsterą,	 tuż	 przed	 śmiercią;	 lit.	 Lemercier,	 rys.	 V.	
Adam,	po	1813;	lit.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	210x255	mm;	LE PRINCE PONIATOWSKI, ne 
a Vienne, en 1766, mort dans l’Elster, le 17 Octobre 1813. Cena: 590 zł

717. SOBIESKI Jan III.	Sobieski	na	koniu	w	czasie	bitwy	pod	Chocimiem;	pochodzi	z:	C.	van	der	Linde,	
Leven en Daaden van Johannes Sobietzki de III Tegenwoordig-Regeerende Koning van Polen [...],	1685;	filigran;	
miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	niewielkie	naddarcia;	wym.	płyty	345x273	mm;	Blutige Feldschlacht der Pohlen 
wieder die Turcken bey Chozim, unter dem Feldherrn Sobietski den 1/11 Tag Novembris Anno 1673 gehalten. 
Cena: 990 zł

BRUNO SCHULZ
718. SCHULZ Bruno (1892–1942) – Judaica.	Autoportret	(?);	

1936	 r.,	 sygn.	 autora	 ołówkiem;	 cliché-verre,	 st.	 bdb.,	
passe-partout,	 ślady	 wilgoci	 na	 marginesach;	 wym.	
płyty:	80x90	mm.	Cena: 25 000 zł

Grafika od ok. 40 lat znajdowała	się	w	zbiorach	znanego	kolekcjo-
nera	wrocławskiego,	który	–	póki	co	–	woli	pozostać	anonimowy.	
W	2003	r.	Muzeum	Literatury	im.	Adama	Mickiewicza	i	Muzeum	 
w	 Drohobyczu	 zorganizowały	 wystawę	 prac	 Bruno	 Schulza	 pt.	
„Republika	marzeń”.	Znalazły	się	na	niej	bardzo	zbliżone	małe	for-
my	portretowe.	Porównane	z	tą	oferowaną	robiły	wrażenie	zamie-
rzonego	przez	Schulza	cyklu.

 

 

719. ADLER Richard	(1907–1977),	WROCŁAW.	Katedra	św.	Jana	Chrzciciela	we	Wrocławiu;	okres	mię-
dzywojenny;	sygn.	ołówkiem;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci,	rama	i	szkło;	wym.	płyty	195x272	
mm,	wym.	z	ramą	333x433	mm;	tyt.	ołówkiem: Breslau, Dom. Cena: 150 zł

720. BUSCHBAUM Karl Albrecht	(1885–1955),	GUBIN.	Widok	na	ratusz	i	kościół	farny	(obecnie	w	ruinie)	
w	Gubinie;	ok.	1920;	sygn.	na	płycie	i	ołówkiem;	akwf.	cz.-b.,	st.	db.,	zażółcenia,	rama	i	szkło,	lekkie	
obicia	ramy;	wym.	płyty	90x117	mm,	wym.	z	ramą	190x245	mm;	tyt.	ołówkiem:	Guben. Rathaus, Stadt-
kirche. Cena: 180 zł

721. KULIKOWSKI Jan (1914–1995),	WARSZAWA.	Pałac	pod	Blachą	w	Warszawie;	autolitografia	cz.-b.,	
st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	passe-partout	640x475	mm,	wym.	z	ramą	840x680	mm;	tyt.	na	
verso,	maszynowo:	WARSZAWA, PAŁAC POD BLACHĄ. Cena: 180 zł

722. ŁOPIEŃSKI Ignacy (1865–1941),	WARSZAWA.	Ulica	Kanonia	w	Warszawie;	 rys.	 i	 ryt.	 I.	 Łopieński	
(sygn.	ołówkiem	w	dole),	okres	międzywojenny;	akwf.	tonow.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	pas-
se-partout	348x283	mm,	wym.	z	ramą	659x493	mm;	tyt.	odręcznie	w	dole:	Kanonia – Warsz. Cena: 850 zł

723. POTOCKI Jan, FINI Leonor. Manuscript trouvé	à	Saragosse,	wyd.	Compagnie	des	bibliophiles	du	li-
vre	d’art	et	de	l’Amérique	latine,	Paryż	1961;	franc.	wydanie	powieści	Rękopis znaleziony w Saragossie,	
klasyka	literatury	polskiej,	najsłynniejsza	powieść	hr.	Potockiego;	przedmowa	autorstwa	Rogera	Ca-
illois,	20	cz.-b.	ilustr.	autorstwa	Leonor	Fini;	łączny	nakład	180	sztuk	–	ten	egzemplarz	z	numerem	64;	
182	str.,	st.	bdb.,	wydawnictwo	ma	formę	luźnych	kart	umieszczonych	wspólnie	w	twardej	oprawie,	
grzbiet	 ze	 złoconym	 tyt.,	 lekkie	 uszkodzenia,	 całość	dodatkowo	umieszczona	w	 tekturowym	etui;	
format folio. Cena: 2950 zł

 Rękopis znaleziony w Saragossie	to	najsłynniejsze	dzieło	Jana	Potockiego,	herbu	Pilawa	(1761–1815)	–	powieść	łotrzykowska	 
o	kompozycji	szkatułkowej,	której	głównym	bohaterem	jest	kapitan	gwardii	króla	Hiszpanii.	Akcja	rozgrywała	się	na	prze-
łomie	XVIII	 i	XIX	w.	Wartość	paryskiego	wydania	podnoszą	 ilustracje	malarki	 surrealistycznej	Leonor	Fini	 (1907–1996),	
związanej	z	polskim	pisarzem	i	publicystą	Konstantym	Jeleńskim,	jednocześnie	pozostającej	w	związku	z	włoskim	arysto-
kratą	i	konsulem	w	Monako,	Stanislao	Leprim.	Mieszkali	przez	wiele	lat	we	troje	w	Paryżu,	gdzie	utrzymywali	kontakty	
z	przedstawicielami	tamtejszej	bohemy	artystycznej.	Ilustracje	do	wydanej	w	Paryżu	powieści	Potockiego	to	pamiątka	po	
burzliwym	paryskim	etapie	życia	artystki.	
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714. KOSTRZEWSKI Franciszek	(1826–1911),	WODZIŃSKA	Maria	(1868–1938).	Malarz,	ilustrator,	rysow-
nik	satyryczny	i	karykaturzysta;	portret	autorstwa	córki	artysty,	M.	Wodzińskiej,	1917	(sygn.	autorki	
i	data);	akwarela,	piórko,	st.	bdb.,	rama	i	szkło,	w	dole	nieznaczny	ślad	wilgoci,	lekkie	uszkodzenia	
ramy;	wym.	portretu:	137x180	mm,	wym.	z	ramą:	337x417	mm;	Franciszek Kostrzewski. Ostatni portret 
malarza, rysowała córka mal. M. Wodzińska. Cena: 450 zł 

715. MOŚCICKI Ignacy (1867–1946).	Popiersie;	na	podstawie	obrazu	W.	Kossaka	z	1933	r.;	druk	sepia,	po	
fachowej	konserwacji;	wym.	255x344	mm;	IGNACY MOŚCICKI PREZYDENT RZECZYPOSPOLITEJ 
POLSKIEJ. Cena: 190 zł

GRAFIKA ARTYSTYCZNA

716. PONIATOWSKI Józef (1763–1813).	 Książę	 nad	 Elsterą,	 tuż	 przed	 śmiercią;	 lit.	 Lemercier,	 rys.	 V.	
Adam,	po	1813;	lit.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	210x255	mm;	LE PRINCE PONIATOWSKI, ne 
a Vienne, en 1766, mort dans l’Elster, le 17 Octobre 1813. Cena: 590 zł

717. SOBIESKI Jan III.	Sobieski	na	koniu	w	czasie	bitwy	pod	Chocimiem;	pochodzi	z:	C.	van	der	Linde,	
Leven en Daaden van Johannes Sobietzki de III Tegenwoordig-Regeerende Koning van Polen [...],	1685;	filigran;	
miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	niewielkie	naddarcia;	wym.	płyty	345x273	mm;	Blutige Feldschlacht der Pohlen 
wieder die Turcken bey Chozim, unter dem Feldherrn Sobietski den 1/11 Tag Novembris Anno 1673 gehalten. 
Cena: 990 zł

BRUNO SCHULZ
718. SCHULZ Bruno (1892–1942) – Judaica.	Autoportret	(?);	

1936	 r.,	 sygn.	 autora	 ołówkiem;	 cliché-verre,	 st.	 bdb.,	
passe-partout,	 ślady	 wilgoci	 na	 marginesach;	 wym.	
płyty:	80x90	mm.	Cena: 25 000 zł

Grafika od ok. 40 lat znajdowała	się	w	zbiorach	znanego	kolekcjo-
nera	wrocławskiego,	który	–	póki	co	–	woli	pozostać	anonimowy.	
W	2003	r.	Muzeum	Literatury	im.	Adama	Mickiewicza	i	Muzeum	 
w	 Drohobyczu	 zorganizowały	 wystawę	 prac	 Bruno	 Schulza	 pt.	
„Republika	marzeń”.	Znalazły	się	na	niej	bardzo	zbliżone	małe	for-
my	portretowe.	Porównane	z	tą	oferowaną	robiły	wrażenie	zamie-
rzonego	przez	Schulza	cyklu.

 

 

719. ADLER Richard	(1907–1977),	WROCŁAW.	Katedra	św.	Jana	Chrzciciela	we	Wrocławiu;	okres	mię-
dzywojenny;	sygn.	ołówkiem;	akwf.	kolor.,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci,	rama	i	szkło;	wym.	płyty	195x272	
mm,	wym.	z	ramą	333x433	mm;	tyt.	ołówkiem: Breslau, Dom. Cena: 150 zł

720. BUSCHBAUM Karl Albrecht	(1885–1955),	GUBIN.	Widok	na	ratusz	i	kościół	farny	(obecnie	w	ruinie)	
w	Gubinie;	ok.	1920;	sygn.	na	płycie	i	ołówkiem;	akwf.	cz.-b.,	st.	db.,	zażółcenia,	rama	i	szkło,	lekkie	
obicia	ramy;	wym.	płyty	90x117	mm,	wym.	z	ramą	190x245	mm;	tyt.	ołówkiem:	Guben. Rathaus, Stadt-
kirche. Cena: 180 zł

721. KULIKOWSKI Jan (1914–1995),	WARSZAWA.	Pałac	pod	Blachą	w	Warszawie;	autolitografia	cz.-b.,	
st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	passe-partout	640x475	mm,	wym.	z	ramą	840x680	mm;	tyt.	na	
verso,	maszynowo:	WARSZAWA, PAŁAC POD BLACHĄ. Cena: 180 zł

722. ŁOPIEŃSKI Ignacy (1865–1941),	WARSZAWA.	Ulica	Kanonia	w	Warszawie;	 rys.	 i	 ryt.	 I.	 Łopieński	
(sygn.	ołówkiem	w	dole),	okres	międzywojenny;	akwf.	tonow.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	pas-
se-partout	348x283	mm,	wym.	z	ramą	659x493	mm;	tyt.	odręcznie	w	dole:	Kanonia – Warsz. Cena: 850 zł

723. POTOCKI Jan, FINI Leonor. Manuscript trouvé	à	Saragosse,	wyd.	Compagnie	des	bibliophiles	du	li-
vre	d’art	et	de	l’Amérique	latine,	Paryż	1961;	franc.	wydanie	powieści	Rękopis znaleziony w Saragossie,	
klasyka	literatury	polskiej,	najsłynniejsza	powieść	hr.	Potockiego;	przedmowa	autorstwa	Rogera	Ca-
illois,	20	cz.-b.	ilustr.	autorstwa	Leonor	Fini;	łączny	nakład	180	sztuk	–	ten	egzemplarz	z	numerem	64;	
182	str.,	st.	bdb.,	wydawnictwo	ma	formę	luźnych	kart	umieszczonych	wspólnie	w	twardej	oprawie,	
grzbiet	 ze	 złoconym	 tyt.,	 lekkie	 uszkodzenia,	 całość	dodatkowo	umieszczona	w	 tekturowym	etui;	
format folio. Cena: 2950 zł

 Rękopis znaleziony w Saragossie	to	najsłynniejsze	dzieło	Jana	Potockiego,	herbu	Pilawa	(1761–1815)	–	powieść	łotrzykowska	 
o	kompozycji	szkatułkowej,	której	głównym	bohaterem	jest	kapitan	gwardii	króla	Hiszpanii.	Akcja	rozgrywała	się	na	prze-
łomie	XVIII	 i	XIX	w.	Wartość	paryskiego	wydania	podnoszą	 ilustracje	malarki	 surrealistycznej	Leonor	Fini	 (1907–1996),	
związanej	z	polskim	pisarzem	i	publicystą	Konstantym	Jeleńskim,	jednocześnie	pozostającej	w	związku	z	włoskim	arysto-
kratą	i	konsulem	w	Monako,	Stanislao	Leprim.	Mieszkali	przez	wiele	lat	we	troje	w	Paryżu,	gdzie	utrzymywali	kontakty	
z	przedstawicielami	tamtejszej	bohemy	artystycznej.	Ilustracje	do	wydanej	w	Paryżu	powieści	Potockiego	to	pamiątka	po	
burzliwym	paryskim	etapie	życia	artystki.	
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724. SCHMIEDEL, G., LEGNICA.	Plac	Klasztorny;	1927,	sygn.	autora	wraz	z	datą	w	lewym	dolnym	rogu;	
rys.	węglem;	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	ramy	ok.	515x385	mm;	wym.	z	ramą	675x545	mm;	
tyt.	odręcznie:	Alt Liegnitz Klosterplatz b Ecke Marienstraße (Golde Schmieder). Cena: 800 zł

725. STUMPP Emil (1886–1941),	KWIDZYN. Widok	na	zamek	kapituły	pomezańskiej	w	Kwidzynie;	1931;	
sygn.	i	data	na	kamieniu;	lit.	cz.-b.,	rama	i	szkło,	st.	bdb.;	wym.	w	świetle	passe-partout	325x410	mm,	
wym.	z	ramą	463x563	mm;	tyt.	odręcznie:	Marienwerder […]. Cena: 300 zł

726. TOPOLSKI Feliks (1907–1989).	Portret	birmańskiego	(obecnie	Mjanma)	tancerza;	sygn.	autora	w	dole;	
ołówek	z	akwarelą;	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	passe-partout	230x340	mm,	wym.	z	ramą	
485x605	mm;	Burmese Dancer. Cena: 1400 zł

KARTOGRAFIA
I Rzeczpospolita

730. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ).	Mapa	Królestwa	Polskiego	przed	rozbiorami;	rys.	i	ryt.	Allodi,	
wyd.	F.	Pagnoni,	Mediolan,	ok.	 1867;	 stal.	 z	kolorem	 liniowym,	 st.	 bdb.,	 zabrudzenia;	wym.	płyty	
465x370	mm;	REGNO DI POLONIA nei suoi antichi confini avanti lo smembramento. Cena: 1500 zł

731. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK. Mapa Polski i Śląska; ryt. A. Goos,	wyd.	N.J.	Piscator	(C.J.	
Visscher),	1630;	w	narożnikach	portrety	Zygmunta	III	Wazy,	Stefana	Batorego,	Zygmunta	Augusta	 
i	Henryka	Walezego;	wokół	mapy	w	owalnych	i	półowalnych	kartuszach	panoramy	Krakowa,	Gdań-
ska,	Poznania,	Krosna,	Sandomierza	i	Wrocławia,	typy	polskie,	śląskie	i	gdańskie	w	strojach	z	epoki,	
herby	Polski	i	Śląska	oraz	ramka	z	wykazem	40	władców	Polski;	górna	część	odbita	z	osobnej	płyty;	
miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	zdublowana	papierem;	wym.	arkusza	567x494	mm;	Haec Tabula 
nova POLONIAE et SILESIAE, Sigismondo Tertio, Dei Gratia Regi Poloniae [...];	[Imago Poloniae	K79/1,	Von 
Stettin	541];	NIEZWYKLE	RZADKIE!	Cena: 18 000 zł

732. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK. Mapa	Polski	i	Śląska;	na	podstawie	mapy	Mercatora,	
ryt.	P.	Kaerius,	pochodzi	z:	Gerardi Mercatoris Atlas […],	wyd.	J.	Cloppenburg,	1630;	nad	górną	ramką:	
POLONIAE REGNUM;	na	verso	tekst	w	jęz.	łac.:	POLONIA […];	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	
258x188	mm;	POLONIA et SILESIAE;	[Imago Poloniae	K75/3].	Cena: 500 zł 

727. KRAKÓW, SANDOMIERZ.	Mapa	woj.	krakowskiego	i	sandomierskiego	z	częścią	woj.	lubelskiego;	
arkusz	nr	42,	ryt.	I.	Albrecht,	pochodzi	z	największego	XVIII-wiecznego	atlasu	Schauplatz der fünf The-
ile der Welt [...],	wyd.	F.J.J.	von	Reilly,	ok.	1790;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	298x225	mm;	Der 
Königlichen REPUBLIK POLEN Woiwodschaften KRAKOW u. SANDOMIR […]. Cena: 380 zł

728. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK.	Mapa	Polski,	części	Śląska,	Litwy,	Podola; pełna	karta	
z:	S.	Münster,	Cosmographia, wyd.	H.	Petri, 1550;	nad	górną	ramką	tekst:	Von dem Polandt. Beschreibung 
[…];	drzew.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	mapy:	134x82	mm;	bez	tyt.;	[Imago Poloniae	K6/7]. Cena: 180 zł

729. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ).	Jedna	z	pierwszych	map	ziem	polskich,	litewskich	i	ukraińskich;	
pełna	karta	z:	S.	Münster,	Cosmographia,	wyd.	H.	Petri,	edycja	niemiecka	1567;	nad	górną	ramką	tekst:	
Von dem Vngerland;	na	verso	ciekawa	grafika	przedstawiająca	urzędników	polskich;	drzew.	kolor.,	st.	
bdb.;	wym.	mapy	153x120	mm,	wym.	karty	187x305	mm;	Von dem Koenigreich Poland das in Sarmatia 
auch begriffen wirt […];	[Imago Poloniae	K6/2];	RZADKIE!	Cena: 800 zł

733. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK. Mapa	Polski	i	Śląska;	na	podstawie	mapy	Mercatora,	
pochodzi	z: Atlas Minor,	wyd.	J.	Janssonius,	Amsterdam	1628–1651;	nad	górną	ramką:	VON POLN.;	na	
verso	tekst	w	jęz.	niem.:	VON LITHOW […];	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	196x146	mm;	POLO-
NIAE et SILESIAE;	[Imago Poloniae	K76/1].	Cena: 400 zł 

734. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK.	Mapa	Polski	i	Śląska;	na	podstawie	mapy	Mercatora,	
pochodzi	z: Atlas Minor,	wyd.	J.	Janssonius,	Amsterdam	1628–1651	(inna	edycja	niż	powyżej);	nad	górną	
ramką:	VON POLN und SCHLESING;	na	verso	tekst	w	jęz.	niem.:	VON DER SCHLESING […];	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	199x148	mm;	POLONIAE et SILESIAE;	[Imago Poloniae	K76/1].	Cena: 380 zł 

735. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
ryt.	A.	d’Winter,	oprac.	N.	Sanson	II,	ok.	1690;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	256x188	mm;	ESTATS de la 
Couronne de POLOGNE […]. Cena: 580 zł

736. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
N.	de	Fer,	pochodzi	z:	L’atlas curieux,	1717;	dołączony	arkusz	z	opisem:	DESCRIPTION DE LA PO-
LOGNE […];	miedz.	 kolor.,	 st.	 bdb.,	 zabrudzenia,	 naddarcia,	 perforacja;	wym.	 płyty	 326x224	mm;	
ESTATS DE LA COURONNE DE POLOGNE […];	[Imago Poloniae	K12/6].	Cena: 500 zł
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724. SCHMIEDEL, G., LEGNICA.	Plac	Klasztorny;	1927,	sygn.	autora	wraz	z	datą	w	lewym	dolnym	rogu;	
rys.	węglem;	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	ramy	ok.	515x385	mm;	wym.	z	ramą	675x545	mm;	
tyt.	odręcznie:	Alt Liegnitz Klosterplatz b Ecke Marienstraße (Golde Schmieder). Cena: 800 zł

725. STUMPP Emil (1886–1941),	KWIDZYN. Widok	na	zamek	kapituły	pomezańskiej	w	Kwidzynie;	1931;	
sygn.	i	data	na	kamieniu;	lit.	cz.-b.,	rama	i	szkło,	st.	bdb.;	wym.	w	świetle	passe-partout	325x410	mm,	
wym.	z	ramą	463x563	mm;	tyt.	odręcznie:	Marienwerder […]. Cena: 300 zł

726. TOPOLSKI Feliks (1907–1989).	Portret	birmańskiego	(obecnie	Mjanma)	tancerza;	sygn.	autora	w	dole;	
ołówek	z	akwarelą;	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	passe-partout	230x340	mm,	wym.	z	ramą	
485x605	mm;	Burmese Dancer. Cena: 1400 zł

KARTOGRAFIA
I Rzeczpospolita

730. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ).	Mapa	Królestwa	Polskiego	przed	rozbiorami;	rys.	i	ryt.	Allodi,	
wyd.	F.	Pagnoni,	Mediolan,	ok.	 1867;	 stal.	 z	kolorem	 liniowym,	 st.	 bdb.,	 zabrudzenia;	wym.	płyty	
465x370	mm;	REGNO DI POLONIA nei suoi antichi confini avanti lo smembramento. Cena: 1500 zł

731. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK. Mapa Polski i Śląska; ryt. A. Goos,	wyd.	N.J.	Piscator	(C.J.	
Visscher),	1630;	w	narożnikach	portrety	Zygmunta	III	Wazy,	Stefana	Batorego,	Zygmunta	Augusta	 
i	Henryka	Walezego;	wokół	mapy	w	owalnych	i	półowalnych	kartuszach	panoramy	Krakowa,	Gdań-
ska,	Poznania,	Krosna,	Sandomierza	i	Wrocławia,	typy	polskie,	śląskie	i	gdańskie	w	strojach	z	epoki,	
herby	Polski	i	Śląska	oraz	ramka	z	wykazem	40	władców	Polski;	górna	część	odbita	z	osobnej	płyty;	
miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	zdublowana	papierem;	wym.	arkusza	567x494	mm;	Haec Tabula 
nova POLONIAE et SILESIAE, Sigismondo Tertio, Dei Gratia Regi Poloniae [...];	[Imago Poloniae	K79/1,	Von 
Stettin	541];	NIEZWYKLE	RZADKIE!	Cena: 18 000 zł

732. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK. Mapa	Polski	i	Śląska;	na	podstawie	mapy	Mercatora,	
ryt.	P.	Kaerius,	pochodzi	z:	Gerardi Mercatoris Atlas […],	wyd.	J.	Cloppenburg,	1630;	nad	górną	ramką:	
POLONIAE REGNUM;	na	verso	tekst	w	jęz.	łac.:	POLONIA […];	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	
258x188	mm;	POLONIA et SILESIAE;	[Imago Poloniae	K75/3].	Cena: 500 zł 

727. KRAKÓW, SANDOMIERZ.	Mapa	woj.	krakowskiego	i	sandomierskiego	z	częścią	woj.	lubelskiego;	
arkusz	nr	42,	ryt.	I.	Albrecht,	pochodzi	z	największego	XVIII-wiecznego	atlasu	Schauplatz der fünf The-
ile der Welt [...],	wyd.	F.J.J.	von	Reilly,	ok.	1790;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	298x225	mm;	Der 
Königlichen REPUBLIK POLEN Woiwodschaften KRAKOW u. SANDOMIR […]. Cena: 380 zł

728. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK.	Mapa	Polski,	części	Śląska,	Litwy,	Podola; pełna	karta	
z:	S.	Münster,	Cosmographia, wyd.	H.	Petri, 1550;	nad	górną	ramką	tekst:	Von dem Polandt. Beschreibung 
[…];	drzew.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	mapy:	134x82	mm;	bez	tyt.;	[Imago Poloniae	K6/7]. Cena: 180 zł

729. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ).	Jedna	z	pierwszych	map	ziem	polskich,	litewskich	i	ukraińskich;	
pełna	karta	z:	S.	Münster,	Cosmographia,	wyd.	H.	Petri,	edycja	niemiecka	1567;	nad	górną	ramką	tekst:	
Von dem Vngerland;	na	verso	ciekawa	grafika	przedstawiająca	urzędników	polskich;	drzew.	kolor.,	st.	
bdb.;	wym.	mapy	153x120	mm,	wym.	karty	187x305	mm;	Von dem Koenigreich Poland das in Sarmatia 
auch begriffen wirt […];	[Imago Poloniae	K6/2];	RZADKIE!	Cena: 800 zł

733. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK. Mapa	Polski	i	Śląska;	na	podstawie	mapy	Mercatora,	
pochodzi	z: Atlas Minor,	wyd.	J.	Janssonius,	Amsterdam	1628–1651;	nad	górną	ramką:	VON POLN.;	na	
verso	tekst	w	jęz.	niem.:	VON LITHOW […];	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	196x146	mm;	POLO-
NIAE et SILESIAE;	[Imago Poloniae	K76/1].	Cena: 400 zł 

734. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK.	Mapa	Polski	i	Śląska;	na	podstawie	mapy	Mercatora,	
pochodzi	z: Atlas Minor,	wyd.	J.	Janssonius,	Amsterdam	1628–1651	(inna	edycja	niż	powyżej);	nad	górną	
ramką:	VON POLN und SCHLESING;	na	verso	tekst	w	jęz.	niem.:	VON DER SCHLESING […];	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	199x148	mm;	POLONIAE et SILESIAE;	[Imago Poloniae	K76/1].	Cena: 380 zł 

735. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
ryt.	A.	d’Winter,	oprac.	N.	Sanson	II,	ok.	1690;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	256x188	mm;	ESTATS de la 
Couronne de POLOGNE […]. Cena: 580 zł

736. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
N.	de	Fer,	pochodzi	z:	L’atlas curieux,	1717;	dołączony	arkusz	z	opisem:	DESCRIPTION DE LA PO-
LOGNE […];	miedz.	 kolor.,	 st.	 bdb.,	 zabrudzenia,	 naddarcia,	 perforacja;	wym.	 płyty	 326x224	mm;	
ESTATS DE LA COURONNE DE POLOGNE […];	[Imago Poloniae	K12/6].	Cena: 500 zł
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737. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	P.	Clüver,	wyd.	J.	Pauli,	Amsterdam	1729;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	płyty	
262x213	mm;	Veteris et Novae REGNI POLONIAE Magniq Ducatus LITTHUANIAE Cum suis Palatinati-
bus ac Confinus Descriptio. Cena: 600 zł

738. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej	
Obojga	Narodów	i	Prus;	oprac.	J.B.	Homann,	wyd.	Spadkobiercy	Homanna,	ok.	1736;	miedz.	z	akwf.	
kolor.,	 st.	 bdb.,	mapa	po	 fachowej	konserwacji;	wym.	płyty	580x497	mm;	REGNI POLONIAE MA-
GNIQUE DUCATUS9 LITHUANIAE Nova et exacta tabula [...];	[Imago Poloniae	K17/3,	Von Danzig	242].	 
Cena: 2200 zł

744. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Polski	i	Litwy	w	II	
poł.	XVIII	w.;	oprac.	L.	Brion	de	la	Tour,	wyd.	L.C.	Desnos,	1766;	po	bokach	doklejone	arkusze	z	obszer-
nym	opisem	w	jęz.	franc.	–	ANALYSE […],	ozdobna	bordiura;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	553x410	
mm;	ETATS DE POLOGNE ET DE LITHUANIE, Divisés par Palatinats et Provinces Ecclésiastiques, AVEC LE 
ROYAUME DE PRUSSE ET LE DUCHÉ DE CURLANDE [...];	BARDZO	RZADKIE.	Cena: 2500 zł

739. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	I.	Tirion,	WYDANIE	WŁOSKIE,	ryt.	i	wyd.	G.	Albrizzi,	1740;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	ślady	zło-
żeń;	wym.	345x282	mm;	NUOVA CARTA del REGNO DI POLONIA Diviso nei suoi Palatinati Secondo 
l´ultime osservazioni ed anotazioni […];	[Imago Poloniae	K20/7];	RZADKIE.	Cena: 550 zł

740. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	N.	Sanson,	pochodzi	z:	Introduction l’histoire générale et politique de l’univers […],	wyd.	Z.	Châte-
lain,	ok.	1740;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	uzupełniony	prawy	margines,	passe-partout;	wym.	164x145	mm;	
ESTATS de la Couronne de POLOGNE. Cena: 450 zł

741. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	H.	Moll,	pochodzi	z:	Atlas minor: or a new and curious set of sixty-two maps […],	ok.	1740;	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.,	perforacja,	passe-partout;	wym.	płyty	268x207	mm;	POLAND Subdivided into its several 
Palatinates […]. Cena: 500 zł

742. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej	
–	inny	wariant	mapy	H.	Molla;	pełna	karta	z:	The Compleat Geographer: or, The Chorography and Topogra-
phy Of all the known Parts of the Earth […];	ok.	1740;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	płyty	
200x180	mm;	POLAND. Cena: 500 zł

743. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	I	Rzeczypospolitej	
z	zaznaczonym	podziałem	na	Wielkopolskę,	Małopolskę,	Kurlandię,	Litwę,	Wołyń	 i	Podole;	 scena	
bitewna;	pochodzi	z:	Atlas nouveau […],	wyd.	G.L.	le	Rouge,	1748;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	
288x220 mm;	LA POLOGNE A PARIS Chez le Sr. le Rouge;	[Imago Poloniae	K12/7].	Cena: 500 zł

745. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczpospolitej	au-
torstwa	D.	Roberta	de	Vaugondy,	stan	drugi,	ok.	1770;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudzenia;	wym.	płyty	
ok.	560x498	mm;	LE ROYAUME DE POLOGNE [...];	[Imago Poloniae K47/3]. Cena: 1650 zł

746. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczpospolitej;	
ryt.	T.C.	Lotter,	pochodzi	z:	Atlas Minor [...],	wyd.	T.C.	Lotter,	Augsburg,	1756;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	
wym.	mapy	258x195	mm;	POLONIAE REGNUM ut et MAGNI DUCAT. LITHUANIAE [...]. Cena: 650 zł

747. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	T.	Mayer,	wyd.	Spadkobiercy	Homanna,	1773;	nad	górną	ramką	drugi	tyt.:	Carte des Etats de la 
COVRONNE de POLOGNE [...];	miedz.	z	akwf.	kolor.,	st.	db.,	przycięte	krawędzie,	zabrudzenia,	roz-
darcia,	ślady	wilgoci;	wym.	520x474	mm;	Mappa Geographica REGNI POLONIAE ex novissimis quot quot 
sunt mappis specialibus composita [...];	[Imago Poloniae	K44/11].	Cena: 1450 zł

748. POLSKA (zwana w I RP KO-
RONĄ), WIELKIE KSIĘ-
STWO LITEWSKIE. Mapa 
Rzeczpospolitej	 autorstwa	 D.	
Roberta	 de	 Vaugondy,	 ryt.	 F.	
Santini,	 wyd.	 G.A.	 Remondini,	
ok.	1776;	ramka	z	podziałem	te-
rytorialnym	 Rzeczypospolitej:	
LA COURONNE DE POLOGNE 
conprend;	 miedz.	 cz.-b.	 z	 kolo-
rem	liniowym,	st.	bdb.,	naddar-
cia,	 ślad	 kornika,	 zagniecenia;	
wym.	płyty	ok.	620x495	mm;	LE ROYAUME DE POLOGNE [...];	[Imago Poloniae K48/12].	Cena: 1200 zł

749. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	inż.	R.	Bonne,	ryt.	G.	Andre,	pochodzi	z:	R.	Bonne,	N.	Desmarest,	Atlas encyclopédique, contenant 
la géographie ancienne […],	1787;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	365x250	mm;	ROYAUME DE PO-
LOGNE, ET DUCHÉ DE LITHUANIE. Cena: 600 zł
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737. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	P.	Clüver,	wyd.	J.	Pauli,	Amsterdam	1729;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	płyty	
262x213	mm;	Veteris et Novae REGNI POLONIAE Magniq Ducatus LITTHUANIAE Cum suis Palatinati-
bus ac Confinus Descriptio. Cena: 600 zł

738. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej	
Obojga	Narodów	i	Prus;	oprac.	J.B.	Homann,	wyd.	Spadkobiercy	Homanna,	ok.	1736;	miedz.	z	akwf.	
kolor.,	 st.	 bdb.,	mapa	po	 fachowej	konserwacji;	wym.	płyty	580x497	mm;	REGNI POLONIAE MA-
GNIQUE DUCATUS9 LITHUANIAE Nova et exacta tabula [...];	[Imago Poloniae	K17/3,	Von Danzig	242].	 
Cena: 2200 zł

744. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Polski	i	Litwy	w	II	
poł.	XVIII	w.;	oprac.	L.	Brion	de	la	Tour,	wyd.	L.C.	Desnos,	1766;	po	bokach	doklejone	arkusze	z	obszer-
nym	opisem	w	jęz.	franc.	–	ANALYSE […],	ozdobna	bordiura;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	553x410	
mm;	ETATS DE POLOGNE ET DE LITHUANIE, Divisés par Palatinats et Provinces Ecclésiastiques, AVEC LE 
ROYAUME DE PRUSSE ET LE DUCHÉ DE CURLANDE [...];	BARDZO	RZADKIE.	Cena: 2500 zł

739. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	I.	Tirion,	WYDANIE	WŁOSKIE,	ryt.	i	wyd.	G.	Albrizzi,	1740;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	ślady	zło-
żeń;	wym.	345x282	mm;	NUOVA CARTA del REGNO DI POLONIA Diviso nei suoi Palatinati Secondo 
l´ultime osservazioni ed anotazioni […];	[Imago Poloniae	K20/7];	RZADKIE.	Cena: 550 zł

740. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	N.	Sanson,	pochodzi	z:	Introduction l’histoire générale et politique de l’univers […],	wyd.	Z.	Châte-
lain,	ok.	1740;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	uzupełniony	prawy	margines,	passe-partout;	wym.	164x145	mm;	
ESTATS de la Couronne de POLOGNE. Cena: 450 zł

741. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	H.	Moll,	pochodzi	z:	Atlas minor: or a new and curious set of sixty-two maps […],	ok.	1740;	miedz.	
kolor.,	st.	bdb.,	perforacja,	passe-partout;	wym.	płyty	268x207	mm;	POLAND Subdivided into its several 
Palatinates […]. Cena: 500 zł

742. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej	
–	inny	wariant	mapy	H.	Molla;	pełna	karta	z:	The Compleat Geographer: or, The Chorography and Topogra-
phy Of all the known Parts of the Earth […];	ok.	1740;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	passe-partout;	wym.	płyty	
200x180	mm;	POLAND. Cena: 500 zł

743. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	I	Rzeczypospolitej	
z	zaznaczonym	podziałem	na	Wielkopolskę,	Małopolskę,	Kurlandię,	Litwę,	Wołyń	 i	Podole;	 scena	
bitewna;	pochodzi	z:	Atlas nouveau […],	wyd.	G.L.	le	Rouge,	1748;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	
288x220 mm;	LA POLOGNE A PARIS Chez le Sr. le Rouge;	[Imago Poloniae	K12/7].	Cena: 500 zł

745. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczpospolitej	au-
torstwa	D.	Roberta	de	Vaugondy,	stan	drugi,	ok.	1770;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudzenia;	wym.	płyty	
ok.	560x498	mm;	LE ROYAUME DE POLOGNE [...];	[Imago Poloniae K47/3]. Cena: 1650 zł

746. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczpospolitej;	
ryt.	T.C.	Lotter,	pochodzi	z:	Atlas Minor [...],	wyd.	T.C.	Lotter,	Augsburg,	1756;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	
wym.	mapy	258x195	mm;	POLONIAE REGNUM ut et MAGNI DUCAT. LITHUANIAE [...]. Cena: 650 zł

747. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	T.	Mayer,	wyd.	Spadkobiercy	Homanna,	1773;	nad	górną	ramką	drugi	tyt.:	Carte des Etats de la 
COVRONNE de POLOGNE [...];	miedz.	z	akwf.	kolor.,	st.	db.,	przycięte	krawędzie,	zabrudzenia,	roz-
darcia,	ślady	wilgoci;	wym.	520x474	mm;	Mappa Geographica REGNI POLONIAE ex novissimis quot quot 
sunt mappis specialibus composita [...];	[Imago Poloniae	K44/11].	Cena: 1450 zł

748. POLSKA (zwana w I RP KO-
RONĄ), WIELKIE KSIĘ-
STWO LITEWSKIE. Mapa 
Rzeczpospolitej	 autorstwa	 D.	
Roberta	 de	 Vaugondy,	 ryt.	 F.	
Santini,	 wyd.	 G.A.	 Remondini,	
ok.	1776;	ramka	z	podziałem	te-
rytorialnym	 Rzeczypospolitej:	
LA COURONNE DE POLOGNE 
conprend;	 miedz.	 cz.-b.	 z	 kolo-
rem	liniowym,	st.	bdb.,	naddar-
cia,	 ślad	 kornika,	 zagniecenia;	
wym.	płyty	ok.	620x495	mm;	LE ROYAUME DE POLOGNE [...];	[Imago Poloniae K48/12].	Cena: 1200 zł

749. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczypospolitej;	
oprac.	inż.	R.	Bonne,	ryt.	G.	Andre,	pochodzi	z:	R.	Bonne,	N.	Desmarest,	Atlas encyclopédique, contenant 
la géographie ancienne […],	1787;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	365x250	mm;	ROYAUME DE PO-
LOGNE, ET DUCHÉ DE LITHUANIE. Cena: 600 zł
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750. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Polski i Litwy na 
czterech	osobnych	 arkuszach;	 oprac.	G.A.	Rizzi	Zannoni,	G.F.	Uz,	B.	 Folino,	 J.H.	Pfau,	 ryt.	H.	Be-
nedicti,	wyd.	F.A.	Schrämbl,	Wiedeń	1788;	tyt.	na	jednym	z	arkuszy,	w	kartuszu	w	formie	draperii	
podtrzymywanej	przez	dwa	orły,	na	 innym	–	podziałki	 i	 legenda;	miedz.	z	kolorem	liniowym.,	st.	
bdb.,	perforacja;	wym.	arkuszy	ok.	530x470	mm;	GENERALKARTE von POLEN, LITAUEN, UND DEN 
ANGRAENZENDEN LAENDERN […]. Cena: 8000 zł

przebieg	granic	oraz	kolorowanie;	w	dole	tłumaczenie	polskich	słów	w	nazwach	miejscowości:	Bialo 
bedeutet weiss, czerno – schwarz, Czyn – That, Werk, dobre – gut, Dwor – Hof, Gora – Berg, Grod – (A)Amt, 
Grodek – Burg, krasny – schön, M.(mały) – klein, Maydan – Proviantort, Miasto – Stadt, mied – zwischen, 
Miedzyrzyk – Ort zwischen zwey Flüssen, N.(nowo) – neu, nyzszy – niedrer, pod – unter, srzodkowy – mit-
tler, St.(staro) – alt, W.(wielki) – gross, Wies – Dorf, Wola – Pflanzort, wolny – frey, wyższy – höher, Ziemia 
– Land;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	nieznaczne	uszkodzenia	krawędzi,	zabrudzenia;	wym. płyty	765x630	
mm;	KARTE VON POLEN. NACH SOTZMANN […];	WYJĄTKOWO RZADKIE! Cena: 3000 zł

751. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Polski	i	Litwy;	ar-
kusz	nr	34,	pochodzi	z	największego	XVIII-wiecznego	atlasu	Schauplatz der fünf Theile der Welt [...],	
wyd.	F.J.J.	von	Reilly,	ok.	1790;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	323x216	mm;	GENERAL KARTE von 
der königlichen Republik POLEN […]. Cena: 580 zł

752. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczpospolitej	au-
torstwa	D.	Roberta	de	Vaugondy,	pokazująca	granice	zaborów;	stan	trzeci,	wyd.	H.	Langlois,	po	1795;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	płyty	565x500	mm;	LE ROYAUME DE POLO-
GNE divisé selon les Partages [...];	[Imago Poloniae K47/4];	BARDZO	RZADKA! Cena: 2650 zł

753. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa	 ziem	 polskich	 
i	Litwy,	stworzona	na	potrzeby	austriackiej	administracji	zaborczej,	inwentaryzująca	tereny	zajęte	po	
rozbiorach;	na	podstawie	mapy	Sotzmanna	oprac.	F.J.J.	von	Reilly,	1796,	ryt.	A.	Amon;	niespotykany	

754. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	ziem	polskich	po	
trzecim	rozbiorze;	oprac.	i	wyd.	E.	Mentelle,	P.G.	Chanlaire,	pochodzi	z:	Atlas universél de géographie 
physique at politique,	1797;	stal.	kolor.,	odbity	na	dwóch	arkuszach,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	703x528	mm;	
CARTE DE L’ANCIEN ROYAUME DE POLOGNE, PARTAGÉ ENTRE LA RUSSIE, LA PRUSSE ET 
L’AUTRICHE. Par les Traités successifs de 1772, 1793 et 1795. Contenant aussi, LE ROYAUME DE PRUS-
SE;	[Imago Poloniae	K56/6].	Cena: 1100 zł

755. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, GALICJA. Mapa Rzeczy-
pospolitej;	oprac.	J.	Walch,	ryt.	F.X.	Hutter,	Augsburg	1796;	zaznaczona	ostateczna	delimitacja	ziem	
polskich	między	zaborców,	a	także	gęsta	sieć	osadnicza;	miedz.	kolor.,	st.	db.,	naddarcia,	zabrudzenia,	
zagniecenia,	perforacja;	wym.	płyty	620x528	mm;	POLEN nach seiner ersten, und lezten, oder gaenzlichen 
Theilung 1796;	[Imago Poloniae	K55/9,	jednak	w	kartuszu	z	legendą	data	1796,	a	nie	1797].	Cena: 900 zł

756. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Porozbiorowa	mapa	ziem	
polskich;	ryt.	J.	Tyrer,	wyd.	J.	Souter,	Londyn	1821;	stal.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	248x200	mm;	PO-
LAND. Cena: 350 zł

757. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, PODOLE.	Mapa	Króle-
stwa	Polskiego;	J.B.L.	Clouet,	pochodzi	z:	Géographie moderne avec une introduction,	wyd.	Mondhare	et	
Jean,	1769;	obszerny	opis;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	naddarcie,	ślad	kornika;	wym.	płyty	558x325	mm;	
ROYAUME DE POLOGNE […]. Cena: 1800 zł

758. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE,	UKRAINA.	Mapa	ziem	
polskich;	ryt.	F.	Lamb,	pochodzi	z:	Geographical Description of the Four Parts of the World,	oprac.	Sanson,	
wyd.	R.	Blome,	Londyn	1670;	ozdobny	kartusz	z	dedykacją	dla	sir	Richarda	Otley’a;	miedz.	częściowo	
kolor.,	st.	bdb.,	niewielkie	ubytki;	wym.	płyty	406x288	mm;	A MAPP of the ESTATES of the CROWNE 
of POLAND, where are the KINGDOM of POLAND withits Palatinates […]. Cena: 5000 zł

759. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA.	Mapa	Polski,	
Litwy	i	Ukrainy	–	I	Rzeczpospolita	obejmowała	Starodub,	Kijów	i	Kozaczyznę;	wyd.	G.	Bodenehr,	po-
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750. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Polski i Litwy na 
czterech	osobnych	 arkuszach;	 oprac.	G.A.	Rizzi	Zannoni,	G.F.	Uz,	B.	 Folino,	 J.H.	Pfau,	 ryt.	H.	Be-
nedicti,	wyd.	F.A.	Schrämbl,	Wiedeń	1788;	tyt.	na	jednym	z	arkuszy,	w	kartuszu	w	formie	draperii	
podtrzymywanej	przez	dwa	orły,	na	 innym	–	podziałki	 i	 legenda;	miedz.	z	kolorem	liniowym.,	st.	
bdb.,	perforacja;	wym.	arkuszy	ok.	530x470	mm;	GENERALKARTE von POLEN, LITAUEN, UND DEN 
ANGRAENZENDEN LAENDERN […]. Cena: 8000 zł

przebieg	granic	oraz	kolorowanie;	w	dole	tłumaczenie	polskich	słów	w	nazwach	miejscowości:	Bialo 
bedeutet weiss, czerno – schwarz, Czyn – That, Werk, dobre – gut, Dwor – Hof, Gora – Berg, Grod – (A)Amt, 
Grodek – Burg, krasny – schön, M.(mały) – klein, Maydan – Proviantort, Miasto – Stadt, mied – zwischen, 
Miedzyrzyk – Ort zwischen zwey Flüssen, N.(nowo) – neu, nyzszy – niedrer, pod – unter, srzodkowy – mit-
tler, St.(staro) – alt, W.(wielki) – gross, Wies – Dorf, Wola – Pflanzort, wolny – frey, wyższy – höher, Ziemia 
– Land;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	nieznaczne	uszkodzenia	krawędzi,	zabrudzenia;	wym. płyty	765x630	
mm;	KARTE VON POLEN. NACH SOTZMANN […];	WYJĄTKOWO RZADKIE! Cena: 3000 zł

751. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Polski	i	Litwy;	ar-
kusz	nr	34,	pochodzi	z	największego	XVIII-wiecznego	atlasu	Schauplatz der fünf Theile der Welt [...],	
wyd.	F.J.J.	von	Reilly,	ok.	1790;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	323x216	mm;	GENERAL KARTE von 
der königlichen Republik POLEN […]. Cena: 580 zł

752. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Rzeczpospolitej	au-
torstwa	D.	Roberta	de	Vaugondy,	pokazująca	granice	zaborów;	stan	trzeci,	wyd.	H.	Langlois,	po	1795;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	płyty	565x500	mm;	LE ROYAUME DE POLO-
GNE divisé selon les Partages [...];	[Imago Poloniae K47/4];	BARDZO	RZADKA! Cena: 2650 zł

753. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa	 ziem	 polskich	 
i	Litwy,	stworzona	na	potrzeby	austriackiej	administracji	zaborczej,	inwentaryzująca	tereny	zajęte	po	
rozbiorach;	na	podstawie	mapy	Sotzmanna	oprac.	F.J.J.	von	Reilly,	1796,	ryt.	A.	Amon;	niespotykany	

754. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	ziem	polskich	po	
trzecim	rozbiorze;	oprac.	i	wyd.	E.	Mentelle,	P.G.	Chanlaire,	pochodzi	z:	Atlas universél de géographie 
physique at politique,	1797;	stal.	kolor.,	odbity	na	dwóch	arkuszach,	st.	bdb.;	wym.	arkusza	703x528	mm;	
CARTE DE L’ANCIEN ROYAUME DE POLOGNE, PARTAGÉ ENTRE LA RUSSIE, LA PRUSSE ET 
L’AUTRICHE. Par les Traités successifs de 1772, 1793 et 1795. Contenant aussi, LE ROYAUME DE PRUS-
SE;	[Imago Poloniae	K56/6].	Cena: 1100 zł

755. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, GALICJA. Mapa Rzeczy-
pospolitej;	oprac.	J.	Walch,	ryt.	F.X.	Hutter,	Augsburg	1796;	zaznaczona	ostateczna	delimitacja	ziem	
polskich	między	zaborców,	a	także	gęsta	sieć	osadnicza;	miedz.	kolor.,	st.	db.,	naddarcia,	zabrudzenia,	
zagniecenia,	perforacja;	wym.	płyty	620x528	mm;	POLEN nach seiner ersten, und lezten, oder gaenzlichen 
Theilung 1796;	[Imago Poloniae	K55/9,	jednak	w	kartuszu	z	legendą	data	1796,	a	nie	1797].	Cena: 900 zł

756. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Porozbiorowa	mapa	ziem	
polskich;	ryt.	J.	Tyrer,	wyd.	J.	Souter,	Londyn	1821;	stal.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	248x200	mm;	PO-
LAND. Cena: 350 zł

757. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, PODOLE.	Mapa	Króle-
stwa	Polskiego;	J.B.L.	Clouet,	pochodzi	z:	Géographie moderne avec une introduction,	wyd.	Mondhare	et	
Jean,	1769;	obszerny	opis;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	naddarcie,	ślad	kornika;	wym.	płyty	558x325	mm;	
ROYAUME DE POLOGNE […]. Cena: 1800 zł

758. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE,	UKRAINA.	Mapa	ziem	
polskich;	ryt.	F.	Lamb,	pochodzi	z:	Geographical Description of the Four Parts of the World,	oprac.	Sanson,	
wyd.	R.	Blome,	Londyn	1670;	ozdobny	kartusz	z	dedykacją	dla	sir	Richarda	Otley’a;	miedz.	częściowo	
kolor.,	st.	bdb.,	niewielkie	ubytki;	wym.	płyty	406x288	mm;	A MAPP of the ESTATES of the CROWNE 
of POLAND, where are the KINGDOM of POLAND withits Palatinates […]. Cena: 5000 zł

759. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA.	Mapa	Polski,	
Litwy	i	Ukrainy	–	I	Rzeczpospolita	obejmowała	Starodub,	Kijów	i	Kozaczyznę;	wyd.	G.	Bodenehr,	po-
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chodzi	z:	Atlas Curieux […],	Augsburg,	ok.	1720;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia,	naddarcia;	
wym.	płyty	215x160	mm;	Geographische Vorstellung derer Königreiche POLEN und PREUSSEN mit deren 
incorporierten Landen;	[Imago Poloniae K55/1].	Cena: 450 zł

765. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, WIELKOPOLSKA. Mapa 
ziem	polskich	–	kolorem	zaznaczone	granice	rozbiorów;	oprac.	E.	Mentelle	i	P.G.	Chanlaire,	po	1807;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	ślady	złożeń;	wym.	mapy	627x428	mm;	CARTE DE L’ANCIEN ROYAUME DE 
POLOGNE, PARTAGÈ ENTRE LA RUSSE, LA PRUSSE L’AUTRICHE ET LA SAXE. Par les Traités suc-
cessiss de 1772. 1793 et 1795 […];	RZADKA!	Cena: 1800 zł

Królestwo Polskie, Księstwo Warszawskie

766. KRÓLESTWO POLSKIE, 
WOLNE MIASTO KRAKÓW. 
Mapa	 Królestwa	 Polskiego	 z	
Wolnym	Miastem	Krakowem;	
rys.	 F.W.	 Streit,	 ryt.	 H.	 Leu-
temann,	 wyd.	 J.C.	 Hinrich-
s’sche	 Buch-	 und	 Landkarten-
handlung,	 Lipsk	 1832;	 stal.	 z	
kolorem	 liniowym,	 st.	 bdb.,	
naddarcia;	wym.	385x485	mm;	
Das Koenigreich POLEN und 
der FREISTAAT KRAKAU […]. 
Cena: 350 zł

767. KRÓLESTWO POLSKIE, WOLNE MIASTO KRAKÓW.	Mapa	Królestwa	Polskiego	przed	powsta-
niem	listopadowym	(z	zaznaczonym	podziałem	na	województwa:	augustowskie,	kaliskie,	krakow-
skie,	lubelskie,	mazowieckie,	płockie,	podlaskie	i	sandomierskie)	oraz	Wolnego	Miasta	Krakowa;	P.M.	
Lapie,	C.	Malte-Brun,	po	1829;	miedz.	z	kolorem	liniowym;	wym.	292x217	mm;	ROYAUME DE POLO-
GNE En 1829. Cena: 600 zł

760. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA. Mapa Rze-
czypospolitej;	 oprac.	G.	Delisle,	 ryt.	 J.	Condet,	wyd.	 J.	Covens	 i	C.	Mortier,	Amsterdam,	 ok.	 1740;	
przeróbka	mapy	 Beauplana,	 wykonana	w	 oparciu	 o	 prace	 J.	 Heweliusza,	 S.	 Starowolskiego	 i	 J.F.	
Hartknocha;	mapa	pokazuje	szczyt	potęgi	terytorialnej	I	Rzeczypospolitej,	z	województwem	smoleń-
skim,	księstwem	siewierskim	i	całym	województwem	kijowskim	(stan	przed	realizacją	postanowień	
rozejmu	andruszowskiego,	czyli	przed	podziałem	województwa	kijowskiego	między	Polskę,	a	Rosję);	
miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	naddarcia,	uzupełniony	narożnik;	wym.	płyty	620x495	mm;	LA 
POLOGNE Dressèe sur ce qu’en ont donné Starovolsk, Beauplan, Hartnoch, et autres Auteur [...];	drugi	tyt.:	
TABULA REGNI POLONIAE DUCATUS LITHUANIAE &c;	[por.	Imago Poloniae	K37].	Cena: 2500 zł

761. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA.	Przedrozbio-
rowa	mapa	Polski,	Litwy,	Prus	i	Ukrainy;	ryt.	T.	Jefferys,	pochodzi	z:	T.	Salmon,	A New Geographical 
and Historical Grammar,	1767;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	225x175	mm;	POLAND LITHUANIA 
and PRUSSIA. Cena: 300 zł

762. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA.	Przedrozbio-
rowa	mapa	ziem	polskich,	Litwy	i	Ukrainy;	wyd.	C.	Pazzini,	B.	Borghi,	Siena,	ok.	1820;	w	prawym	
górnym	rogu	oznaczenie	tablicy:	Tav. CII. B.;	miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	316x233	
mm;	LA POLONIA. Cena: 340 zł

763. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Polski	i	Litwy;	stan	
czwarty;	ryt.	i	wyd.	M.	Seutter,	Augsburg,	po	1731;	poniżej	kartusza	tyt.	napis	odnoszący	się	do	przy-
wileju	Seuttera;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	przycięte	krawędzie,	ślady	wilgoci;	wym.	mapy	584x500	mm;	
tyt.	w	ozdobnym	kartuszu:	POLONIAE REGNUM UT ET MAGNI DUCATUS LITHUANIAE. ACCU-
RATISS. DELINEATIONE REPRAESENTAT [...];	[Imago Poloniae	K18/4]. Cena: 850 zł

764. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, GALICJA.	Porozbiorowa	
mapa	Polski,	Litwy	i	Galicji;	ryt.	J.	Cary,	Londyn	1799;	stal.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	
550x493	mm;	A NEW MAP OF POLAND, AND THE GRAND DUCHY OF LITHUANIA, Shewing their 
DISMEMBERMENTS and Divisions BETWEEN AUSTRIA, RUSSIA AND PRUSSIA, in 1772, 1793 & 
1795. Cena: 1200 zł

768. KRÓLESTWO POLSKIE, WOLNE MIA-
STO KRAKÓW. Wielkoformatowa mapa 
Królestwa	 Polskiego	 z	Wolnym	Miastem	
Krakowem,	autorstwa	polskiego	kartogra-
fa	i	geodety	Juliusza	Kolberga	(1776–1831),	
ryt.	Seweryn	Oleszczyński	(1801–1876),	li-
tograf	 i	 cynkograf	w	Zakładzie	Litografii	
i	Cynkografii	Banku	Polskiego,	nakładem	
A.	Dal	Trozzo,	Warszawa	1840;	stal.	cz.-b.	
i	 kolor.,	 st.	 bdb.,	miejscowo	zabrudzenia;	
mapa	podzielona	na	8	sekcji,	z	których	każ-
da	 składa	 się	 z	 9	wspólnie	 podklejonych	
płótnem	 części;	 wym.	 sekcji	 ok.	 700x480	
mm,	wym.	całości	po	rozłożeniu	190x140	
cm;	tyt.	na	pierwszej	sekcji:	MAPPA KRÓ-
LESTWA POLSKIEGO WRAZ Z OBWO-
DEM WOLNEGO MIASTA KRAKOWA  
i częścią pogranicznych Państw. Cena: 9500 zł
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chodzi	z:	Atlas Curieux […],	Augsburg,	ok.	1720;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia,	naddarcia;	
wym.	płyty	215x160	mm;	Geographische Vorstellung derer Königreiche POLEN und PREUSSEN mit deren 
incorporierten Landen;	[Imago Poloniae K55/1].	Cena: 450 zł

765. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, WIELKOPOLSKA. Mapa 
ziem	polskich	–	kolorem	zaznaczone	granice	rozbiorów;	oprac.	E.	Mentelle	i	P.G.	Chanlaire,	po	1807;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	ślady	złożeń;	wym.	mapy	627x428	mm;	CARTE DE L’ANCIEN ROYAUME DE 
POLOGNE, PARTAGÈ ENTRE LA RUSSE, LA PRUSSE L’AUTRICHE ET LA SAXE. Par les Traités suc-
cessiss de 1772. 1793 et 1795 […];	RZADKA!	Cena: 1800 zł

Królestwo Polskie, Księstwo Warszawskie

766. KRÓLESTWO POLSKIE, 
WOLNE MIASTO KRAKÓW. 
Mapa	 Królestwa	 Polskiego	 z	
Wolnym	Miastem	Krakowem;	
rys.	 F.W.	 Streit,	 ryt.	 H.	 Leu-
temann,	 wyd.	 J.C.	 Hinrich-
s’sche	 Buch-	 und	 Landkarten-
handlung,	 Lipsk	 1832;	 stal.	 z	
kolorem	 liniowym,	 st.	 bdb.,	
naddarcia;	wym.	385x485	mm;	
Das Koenigreich POLEN und 
der FREISTAAT KRAKAU […]. 
Cena: 350 zł

767. KRÓLESTWO POLSKIE, WOLNE MIASTO KRAKÓW.	Mapa	Królestwa	Polskiego	przed	powsta-
niem	listopadowym	(z	zaznaczonym	podziałem	na	województwa:	augustowskie,	kaliskie,	krakow-
skie,	lubelskie,	mazowieckie,	płockie,	podlaskie	i	sandomierskie)	oraz	Wolnego	Miasta	Krakowa;	P.M.	
Lapie,	C.	Malte-Brun,	po	1829;	miedz.	z	kolorem	liniowym;	wym.	292x217	mm;	ROYAUME DE POLO-
GNE En 1829. Cena: 600 zł

760. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA. Mapa Rze-
czypospolitej;	 oprac.	G.	Delisle,	 ryt.	 J.	Condet,	wyd.	 J.	Covens	 i	C.	Mortier,	Amsterdam,	 ok.	 1740;	
przeróbka	mapy	 Beauplana,	 wykonana	w	 oparciu	 o	 prace	 J.	 Heweliusza,	 S.	 Starowolskiego	 i	 J.F.	
Hartknocha;	mapa	pokazuje	szczyt	potęgi	terytorialnej	I	Rzeczypospolitej,	z	województwem	smoleń-
skim,	księstwem	siewierskim	i	całym	województwem	kijowskim	(stan	przed	realizacją	postanowień	
rozejmu	andruszowskiego,	czyli	przed	podziałem	województwa	kijowskiego	między	Polskę,	a	Rosję);	
miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	naddarcia,	uzupełniony	narożnik;	wym.	płyty	620x495	mm;	LA 
POLOGNE Dressèe sur ce qu’en ont donné Starovolsk, Beauplan, Hartnoch, et autres Auteur [...];	drugi	tyt.:	
TABULA REGNI POLONIAE DUCATUS LITHUANIAE &c;	[por.	Imago Poloniae	K37].	Cena: 2500 zł

761. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA.	Przedrozbio-
rowa	mapa	Polski,	Litwy,	Prus	i	Ukrainy;	ryt.	T.	Jefferys,	pochodzi	z:	T.	Salmon,	A New Geographical 
and Historical Grammar,	1767;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	225x175	mm;	POLAND LITHUANIA 
and PRUSSIA. Cena: 300 zł

762. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA.	Przedrozbio-
rowa	mapa	ziem	polskich,	Litwy	i	Ukrainy;	wyd.	C.	Pazzini,	B.	Borghi,	Siena,	ok.	1820;	w	prawym	
górnym	rogu	oznaczenie	tablicy:	Tav. CII. B.;	miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	316x233	
mm;	LA POLONIA. Cena: 340 zł

763. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Polski	i	Litwy;	stan	
czwarty;	ryt.	i	wyd.	M.	Seutter,	Augsburg,	po	1731;	poniżej	kartusza	tyt.	napis	odnoszący	się	do	przy-
wileju	Seuttera;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	przycięte	krawędzie,	ślady	wilgoci;	wym.	mapy	584x500	mm;	
tyt.	w	ozdobnym	kartuszu:	POLONIAE REGNUM UT ET MAGNI DUCATUS LITHUANIAE. ACCU-
RATISS. DELINEATIONE REPRAESENTAT [...];	[Imago Poloniae	K18/4]. Cena: 850 zł

764. POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, GALICJA.	Porozbiorowa	
mapa	Polski,	Litwy	i	Galicji;	ryt.	J.	Cary,	Londyn	1799;	stal.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	
550x493	mm;	A NEW MAP OF POLAND, AND THE GRAND DUCHY OF LITHUANIA, Shewing their 
DISMEMBERMENTS and Divisions BETWEEN AUSTRIA, RUSSIA AND PRUSSIA, in 1772, 1793 & 
1795. Cena: 1200 zł

768. KRÓLESTWO POLSKIE, WOLNE MIA-
STO KRAKÓW. Wielkoformatowa mapa 
Królestwa	 Polskiego	 z	Wolnym	Miastem	
Krakowem,	autorstwa	polskiego	kartogra-
fa	i	geodety	Juliusza	Kolberga	(1776–1831),	
ryt.	Seweryn	Oleszczyński	(1801–1876),	li-
tograf	 i	 cynkograf	w	Zakładzie	Litografii	
i	Cynkografii	Banku	Polskiego,	nakładem	
A.	Dal	Trozzo,	Warszawa	1840;	stal.	cz.-b.	
i	 kolor.,	 st.	 bdb.,	miejscowo	zabrudzenia;	
mapa	podzielona	na	8	sekcji,	z	których	każ-
da	 składa	 się	 z	 9	wspólnie	 podklejonych	
płótnem	 części;	 wym.	 sekcji	 ok.	 700x480	
mm,	wym.	całości	po	rozłożeniu	190x140	
cm;	tyt.	na	pierwszej	sekcji:	MAPPA KRÓ-
LESTWA POLSKIEGO WRAZ Z OBWO-
DEM WOLNEGO MIASTA KRAKOWA  
i częścią pogranicznych Państw. Cena: 9500 zł
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769. KSIĘSTWO WARSZAWSKIE.	Mapa	Księstwa	Warszawskiego	 i	 Królestwa	 Prus;	 oprac.	 P.	 Lapie,	
ryt.	Chamouin,	rys.	Aubert	(syn),	pochodzi	z:	Atlas complet du precis de la geographie universelle,	wyd.	 
C.	Malte-Brun,	1812;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym. płyty	322x253	mm;	GD. DUCHÉ DE VARSOVIE;	/	
PRUSSE. Cena: 300 zł

Wielkie Księstwo Litewskie

770. WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Wielkiego	 Księstwa	 Litewskiego	 autorstwa	 T.	Mayera	
według	J.	Nieprzeckiego,	wyd.	Spadkobiercy	Homanna,	1749;	nad	górną	ramką	drugi	 tyt.:	CARTE 
DV GRAND DVCHÉ DE LITHVANIAE [...];	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	 lekkie	zabrudzenia;	wym.	płyty	
573x505	mm;	MAGN9 DVCATVS LITVANIAE in svos PALATINATVS et DISCICTVS DIVISVS [...];	
[Imago Poloniae K93/2].	Cena: 2400 zł

771. PRUSY, WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Prus	 i	Wielkiego	Księstwa	Litewskiego;	 J.B.L.	
Clouet,	pochodzi	z:	Géographie moderne avec une introduction,	wyd.	Mondhare	et	Jean,	1786;	obszerny	
opis;	filigran;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	560x320	mm;	DU ROYE. DE PRUSSE […] DUCHE DE 
LITHUANIE […]. Cena: 2850 zł

Śląsk

775. GŁOGÓW.	Mapa	Księstwa	Głogowskiego;	wyd.	H.	Hondius,	1636;	orientacja	wschodnia,	dedykacja:	
Generosis ac Nobiliβimis	D.	CASARI	D.	DAVIDI	GOTFRIED	 […];	miedz.	 cz.-b.,	 st.	bdb.,	naddarcia;	
wym.	płyty	473x385	mm;	Ducatus SILESIAE GLOGANI vera Delineatio;	[Imago Silesiae	45].	Cena: 650 zł

776. GŁOGÓW.	Mapa	Księstwa	Głogowskiego	z	fragmentem	Królestwa	Polskiego;	pomniejszona	wersja	
mapy	Mercatora;	ryt.	P.	Kaerius,	pochodzi	z:	Atlas Minor,	wyd.	J.	Janssonius,	1651;	na	verso	tekst	w	
jęz.	niem.	VON MORAVIA […];	miedz.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	208x160	mm;	
DVCATUS SILESIAE GLOSANI;	[Imago Silesiae	50].	Cena: 350 zł

777. GŁOGÓW.	Mapa	części	Księstwa	Głogowskiego;	anonim,	ok.	1780;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	ślad	korni-
ka;	wym.	płyty	397x264	mm;	bez	tyt.	Cena: 390 zł

772. CIESZYN, RACIBÓRZ, OPOLE, PSZCZYNA, MORAWY.	Mapa	Księstwa	Cieszyńskiego,	Opolskie-
go,	Raciborskiego,	Pszczyńskiego	oraz	Moraw;	 ryt.	A.	Barbey,	oprac.	G.	Cantelli	da	Vignola,	wyd.	
G.G.	de	Rossi,	Rzym	1692;	miedz.	kolor.,	 st.	bdb.,	delikatne	zabrudzenia	marginesów;	wym.	płyty	
590x418	mm;	 IL DVCATO DI SILESIA ET IL MARCHESATO DI MORAVIA […];	nad	górna	ramką	
drugi	tyt.:	Parte superiore del Ducato di Silesia, col Marchesato di Morauia […];	RZADKIE!	Cena: 2500 zł

773. DOLNY ŚLĄSK.	Mapa	Dolnego	Śląska;	przeróbka	mapy	J.	Scultetusa	wykonana	przez	V.M.	Coro-
nelliego	i	zamieszczona	w	dwóch	jego	atlasach	w	tym	samym	czasie:	Corso Geografico Universale […],	
1692–1694	oraz	Atlante Vento […];	orientacja	wschodnia;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	uzu-
pełniony	dolny	margines	(brak	odcisku	płyty);	wym.	615x455	mm;	SILESIA INFERIORE, Dedicata Dal 
P. Cosmografo Coronelli […];	[Imago Silesiae	44].	Cena: 1200 zł

774. DOLNY ŚLĄSK.	Mapa	Dolnego	Śląska;	G.L.	Le	Rouge,	1759;	miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	
wym.	płyty	285x216	mm;	LA BASSE SILESIE. Cena: 340 zł

778. GRODKÓW, NYSA.	Mapa	Księstwa	Grodkowskiego	i	biskupstwa	nyskiego;	oprac.	J.	Scultetus,	wyd.	
J.	Janssonius,	Amsterdam	ok.	1645;	orientacja	wschodnia;	w	prawym	górnym	rogu	kartusz	z	dedyka-
cją:	Generoso & Magnifico D. OTTONI HENRICO [...];	nota	wydawnicza	nad	dolną	ramką:	Amstelodami, 
Apud Joannem Janβonium;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	płyty	507x398	mm;	DVCATVS 
SILESIAE GROTGANVS cum Districtu Episcopali NISSENSI [...];	[por.	Śląsk	w	dawnej...	59,	por.	Imago 
Silesiae	52,	Von Stettin	575].	Cena: 750 zł

779. JAWOR, LEGNICA, WOŁÓW.	 Mapa	 Księstwa	 Jaworskiego,	 Legnickiego	 i	Wołowskiego;	 arkusz	
nr	107,	pochodzi	z	największego	XVIII-wiecznego	atlasu	Schauplatz der fünf Theile der Welt [...],	wyd.	
F.J.J.	von	Reilly,	Wiedeń,	ok.	1790;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	305x240	mm;	Des Herzogthums 
SCHLESIEN Fürstenthümer IAUER, LIEGNITZ und WOHLAU [...]; [Śląsk w dawnej...	65,	Imago Silesiae 
191]. Cena: 300 zł

780. KŁODZKO.	Mapa	Księstwa	Kłodzkiego;	G.L.	Le	Rouge,	ok.	1760;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	nieznaczne	
ubytki	w	narożnikach;	wym.	płyty	283x215	mm;	COMTÉ DE GLATZ. Cena: 360 zł

781. LEGNICA.	Mapa	rejencji	legnickiej;	oprac.	por.	Blume,	lit.	w	zakładzie.	A.	Eyrauda,	pochodzi	z:	Atlas 
des Königreichs Preussen,	Erfurt	1831;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	340x382	mm;	
CHARTE vom Königlich Preussischen Regierungsbezirk LIEGNITZ nach seiner Eintheilung in 19 Kreise. Bar-
dzo rzadka mapa z nowym podziałem administracyjnym Śląska. Cena: 340 zł

782. LEGNICA.	Mapa	rejencji	legnickiej	(nowy	podział	administracyjny	Prowincji	Śląskiej);	lit.	H.	Kunsch,	
rys.	F.	Handtke,	wyd.	C.	Flemming,	ok.	1850;	lit.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	nad-
darcia,	ślad	wilgoci;	wym.	399x343	mm;	REGIERUNGS-BEZIRK LIEGNITZ. Cena: 380 zł

783. OPOLE.	Mapa	rejencji	opolskiej	(nowy	podział	administracyjny	Prowincji	Śląskiej);	lit.	H.	Miller,	rys.	
F.	Handtke,	wyd.	C.	Flemming,	ok.	1850;	lit.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddar-
cia,	ślad	wilgoci;	wym.	406x333	mm;	REGIERUNGSBEZIRK OPPELN. Cena: 480 zł
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769. KSIĘSTWO WARSZAWSKIE.	Mapa	Księstwa	Warszawskiego	 i	 Królestwa	 Prus;	 oprac.	 P.	 Lapie,	
ryt.	Chamouin,	rys.	Aubert	(syn),	pochodzi	z:	Atlas complet du precis de la geographie universelle,	wyd.	 
C.	Malte-Brun,	1812;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym. płyty	322x253	mm;	GD. DUCHÉ DE VARSOVIE;	/	
PRUSSE. Cena: 300 zł

Wielkie Księstwo Litewskie

770. WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Wielkiego	 Księstwa	 Litewskiego	 autorstwa	 T.	Mayera	
według	J.	Nieprzeckiego,	wyd.	Spadkobiercy	Homanna,	1749;	nad	górną	ramką	drugi	 tyt.:	CARTE 
DV GRAND DVCHÉ DE LITHVANIAE [...];	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	 lekkie	zabrudzenia;	wym.	płyty	
573x505	mm;	MAGN9 DVCATVS LITVANIAE in svos PALATINATVS et DISCICTVS DIVISVS [...];	
[Imago Poloniae K93/2].	Cena: 2400 zł

771. PRUSY, WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE.	Mapa	Prus	 i	Wielkiego	Księstwa	Litewskiego;	 J.B.L.	
Clouet,	pochodzi	z:	Géographie moderne avec une introduction,	wyd.	Mondhare	et	Jean,	1786;	obszerny	
opis;	filigran;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	560x320	mm;	DU ROYE. DE PRUSSE […] DUCHE DE 
LITHUANIE […]. Cena: 2850 zł

Śląsk

775. GŁOGÓW.	Mapa	Księstwa	Głogowskiego;	wyd.	H.	Hondius,	1636;	orientacja	wschodnia,	dedykacja:	
Generosis ac Nobiliβimis	D.	CASARI	D.	DAVIDI	GOTFRIED	 […];	miedz.	 cz.-b.,	 st.	bdb.,	naddarcia;	
wym.	płyty	473x385	mm;	Ducatus SILESIAE GLOGANI vera Delineatio;	[Imago Silesiae	45].	Cena: 650 zł

776. GŁOGÓW.	Mapa	Księstwa	Głogowskiego	z	fragmentem	Królestwa	Polskiego;	pomniejszona	wersja	
mapy	Mercatora;	ryt.	P.	Kaerius,	pochodzi	z:	Atlas Minor,	wyd.	J.	Janssonius,	1651;	na	verso	tekst	w	
jęz.	niem.	VON MORAVIA […];	miedz.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	208x160	mm;	
DVCATUS SILESIAE GLOSANI;	[Imago Silesiae	50].	Cena: 350 zł

777. GŁOGÓW.	Mapa	części	Księstwa	Głogowskiego;	anonim,	ok.	1780;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	ślad	korni-
ka;	wym.	płyty	397x264	mm;	bez	tyt.	Cena: 390 zł

772. CIESZYN, RACIBÓRZ, OPOLE, PSZCZYNA, MORAWY.	Mapa	Księstwa	Cieszyńskiego,	Opolskie-
go,	Raciborskiego,	Pszczyńskiego	oraz	Moraw;	 ryt.	A.	Barbey,	oprac.	G.	Cantelli	da	Vignola,	wyd.	
G.G.	de	Rossi,	Rzym	1692;	miedz.	kolor.,	 st.	bdb.,	delikatne	zabrudzenia	marginesów;	wym.	płyty	
590x418	mm;	 IL DVCATO DI SILESIA ET IL MARCHESATO DI MORAVIA […];	nad	górna	ramką	
drugi	tyt.:	Parte superiore del Ducato di Silesia, col Marchesato di Morauia […];	RZADKIE!	Cena: 2500 zł

773. DOLNY ŚLĄSK.	Mapa	Dolnego	Śląska;	przeróbka	mapy	J.	Scultetusa	wykonana	przez	V.M.	Coro-
nelliego	i	zamieszczona	w	dwóch	jego	atlasach	w	tym	samym	czasie:	Corso Geografico Universale […],	
1692–1694	oraz	Atlante Vento […];	orientacja	wschodnia;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	uzu-
pełniony	dolny	margines	(brak	odcisku	płyty);	wym.	615x455	mm;	SILESIA INFERIORE, Dedicata Dal 
P. Cosmografo Coronelli […];	[Imago Silesiae	44].	Cena: 1200 zł

774. DOLNY ŚLĄSK.	Mapa	Dolnego	Śląska;	G.L.	Le	Rouge,	1759;	miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	
wym.	płyty	285x216	mm;	LA BASSE SILESIE. Cena: 340 zł

778. GRODKÓW, NYSA.	Mapa	Księstwa	Grodkowskiego	i	biskupstwa	nyskiego;	oprac.	J.	Scultetus,	wyd.	
J.	Janssonius,	Amsterdam	ok.	1645;	orientacja	wschodnia;	w	prawym	górnym	rogu	kartusz	z	dedyka-
cją:	Generoso & Magnifico D. OTTONI HENRICO [...];	nota	wydawnicza	nad	dolną	ramką:	Amstelodami, 
Apud Joannem Janβonium;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	płyty	507x398	mm;	DVCATVS 
SILESIAE GROTGANVS cum Districtu Episcopali NISSENSI [...];	[por.	Śląsk	w	dawnej...	59,	por.	Imago 
Silesiae	52,	Von Stettin	575].	Cena: 750 zł

779. JAWOR, LEGNICA, WOŁÓW.	 Mapa	 Księstwa	 Jaworskiego,	 Legnickiego	 i	Wołowskiego;	 arkusz	
nr	107,	pochodzi	z	największego	XVIII-wiecznego	atlasu	Schauplatz der fünf Theile der Welt [...],	wyd.	
F.J.J.	von	Reilly,	Wiedeń,	ok.	1790;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	305x240	mm;	Des Herzogthums 
SCHLESIEN Fürstenthümer IAUER, LIEGNITZ und WOHLAU [...]; [Śląsk w dawnej...	65,	Imago Silesiae 
191]. Cena: 300 zł

780. KŁODZKO.	Mapa	Księstwa	Kłodzkiego;	G.L.	Le	Rouge,	ok.	1760;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	nieznaczne	
ubytki	w	narożnikach;	wym.	płyty	283x215	mm;	COMTÉ DE GLATZ. Cena: 360 zł

781. LEGNICA.	Mapa	rejencji	legnickiej;	oprac.	por.	Blume,	lit.	w	zakładzie.	A.	Eyrauda,	pochodzi	z:	Atlas 
des Königreichs Preussen,	Erfurt	1831;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	340x382	mm;	
CHARTE vom Königlich Preussischen Regierungsbezirk LIEGNITZ nach seiner Eintheilung in 19 Kreise. Bar-
dzo rzadka mapa z nowym podziałem administracyjnym Śląska. Cena: 340 zł

782. LEGNICA.	Mapa	rejencji	legnickiej	(nowy	podział	administracyjny	Prowincji	Śląskiej);	lit.	H.	Kunsch,	
rys.	F.	Handtke,	wyd.	C.	Flemming,	ok.	1850;	lit.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	nad-
darcia,	ślad	wilgoci;	wym.	399x343	mm;	REGIERUNGS-BEZIRK LIEGNITZ. Cena: 380 zł

783. OPOLE.	Mapa	rejencji	opolskiej	(nowy	podział	administracyjny	Prowincji	Śląskiej);	lit.	H.	Miller,	rys.	
F.	Handtke,	wyd.	C.	Flemming,	ok.	1850;	lit.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddar-
cia,	ślad	wilgoci;	wym.	406x333	mm;	REGIERUNGSBEZIRK OPPELN. Cena: 480 zł
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784. RACIBÓRZ, OPAWA, KARNIÓW.	Mapa	Księstwa	Raciborskiego	oraz	części	Księstw	Opawskiego	
i	Karniowskiego,	na	zachodzie	Głubczyce,	na	wschodzie	Mikołów;	ryt.	I.	Albrecht,	arkusz	nr	111,	po-
chodzi	z	największego	XVIII-wiecznego	atlasu	Schauplatz der fünf Theiel der Welt [...],	wyd.	F.J.J.	von	
Reilly,	1789;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	290x198	mm;	Des Herzogthums SCHLESIEN FÜRSTEN-
THUM RATIBOR [...];	[Śląsk w dawnej...	89,	Imago Silesiae	194].	RZADKIE.	Cena: 300 zł 

785. ŚLĄSK.	Mapa	Śląska;	ryt.	i	wyd.	G.L.	Le	Rouge,	1743;	scena	z	oblężenia	twierdzy;	miedz.	z	kolorem	
liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	280x215 mm;	LE DUCHE DE SILESIE divisé en XVII PRINCIPAUTÉES 
[…]. Cena: 300 zł

786. ŚLĄSK.	Mapa	pogranicza	Śląska	 i	Rzeczpospolitej;	arkusz	nr	57,	anonim,	ok.	1780;	stal.	częściowo	
kolor.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia;	wym.	płyty	578x425	mm;	bez	tyt.	Cena: 690 zł

788. ŚLĄSK.	 Mapa	 Prowincji	 Śląskiej	 z	 nowym	 podziałem	 administracyjnym;	 rejencje:	 legnicka,	 wro-
cławska	i	opolska;	lit.	H.	Kunsch,	rys.	A.	Theinert,	wyd.	C.	Flemming,	ok.	1850;	lit.	cz.-b.	z	kolorem	
liniowym,	 st.	 bdb.,	 delikatne	 zabrudzenia,	 naddarcia;	wym.	 401x323	mm;	PROVINZ SCHLESIEN.  
Cena: 320 zł

789. ŚLĄSK.	Mapa	Prowincji	Śląskiej	z	nowym	podziałem	administracyjnym;	kolorami	zaznaczone	rejen-
cje:	legnicka,	wrocławska	i	opolska;	oprac.	A.	Gräf,	pochodzi	z:	Hand - Atlas Der Erde Und Des Himmels,	
H.	Kiepert,	C.F.	Weiland,	C.	Gräf,	1859;	legenda,	podziałka	1	:	600,000;	chromolit.,	st.	bdb.,	naddarcia,	
minimalna	perforacja;	wym.	652x485	mm;	PREUSSISCHE PROVINZ SCHLESIEN […]. Cena: 390 zł

790. ŚLĄSK.	Hiszpańska	mapa	Śląska	z	zaznaczonym	podziałem	na	księstwa;	T.	López	de	Vargas	Ma-
chuca,	1758;	stal.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	ubytek	w	narożniku;	wym.	płyty	
258x233	mm;	EL GRAN DUCADO DE SILESIA […]. Rzadkie! Cena: 540 zł

787. ŚLĄSK. Wielkoformatowa mapa Śląska w 26 osobnych sekcjach; oprac. Geographischen	 Insitu-
te,	Weimar	1809;	sekcje	opisane	odręcznie	na	verso:	1)	Schwiebus;	2)	sekcja	z	tyt.;	3)	Crossen;	4)	Gurau;	 
5)	Hoyerswerda;	6)	Buntzlau;	7)	Glogau;	8)	Oels;	9)	Bralin;	10)	Görlitz;	11)	Schweidnitz;	12)	Breslau;	13)	Creut-
zburg;	14)	Janow;	15)	Turnau;	16)	Glatz;	17)	Neiss;	18)	Kosel;	19)	Beuthen;	20)	Zarnowice;	21)	Konigingratz;	 
22)	Freudenthal;	23)	Troppau;	24)	Sohrau;	25)	Neu Titschen;	26)	Jablunka;	miedz.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	
st.	bdb.,	każda	sekcja	–	poza	jedną	–	podzielona	na	4	arkusze	(sekcja	20	–	na	2	arkusze)	podklejone	wspól-
nie	płótnem,	rdzawe	plamki;	wym.	sekcji	ok.	390x290	mm	(sekcja	20	wym.	90x290	mm);	Topographisch-
-militairischerAtlas von dem souverainen Herzoghume SCHLESIEN mi OESTEREICHISCH SCHLESIEN und 
dem dermahle zum Herzogthum Warschau gehörigen NEU SCHLESIEN in 26 Blättern. Cena: 2900 zł

791. ŚLĄSK, CZECHY, MORAWY, ŁUŻYCE.	Mapa	Śląska,	Czech,	Moraw	i	Łużyc;	oprac.	I.	Tirion,	Am-
sterdam	1737;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	ślady	złożeń,	naddarcia;	wym.	płyty	ok.	340x290	mm;	NIEUWE 
KAART van t KONINKRYK BOHEMEN THERTOGDOM SILESIEN MARKGRAAFSCHAP MORA-
VIEN ET LUSATIEN. Cena: 300 zł

792. ŚLĄSK, CZECHY, MORAWY, ŁUŻYCE.	Mapa	Śląska,	Czech,	fragmentu	Królestwa	Polskiego,	Wę-
gier,	Austrii	i	Saksonii;	oprac.	L.J.	Kraus,	wyd.	J.B.	Homann,	ok.	1750;	ozdobny	kartusz	z	herbem	hrab-
stwa	Prus	–	po	wojnach	śląskich	i	inkorporacji	Śląska	przez	Prusy	uzupełniony	o	herb	Śląska;	mapa	
przedstawia	m.in.	marszruty	walczących	ze	sobą	wojsk	oraz	dokładne	daty	bitew	oraz	stacjonowania	
wojsk;	miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	płyty	570x493	mm;	
Serenissimo PRINCIPI AC DOMINO DOMINO FRIDERICO MARGGRAVIO BRANDENBVRGI DVCI 
BORVSSIAE, Silesiae, Magdeburgi, Cliviae, Iuliaci, Montium, Stetini [...]. Cena: 1400 zł

793. WROCŁAW.	Mapa	Księstwa	Wrocławskiego;	ryt.	 J.	van	den	Aveele,	wyd.	J.	 Janssonius	van	Waes-
bergen,	M.	Pitt,	S.	Swart,	1681;	herb	Wrocławia;	ozdobny	kartusz	z	dedykacją:	To the right Honoúrable 
SR GEORGE CARTWRIGHT […];	perspektywiczny	plan	Wrocławia	według	Brauna	/	Hogenberga	
–	BRESLAW totius SILESIAE METROPOLIS;	obok	legendy	nota	wydawnicza;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	
drobne	plamki,	naddarcia;	wym.	płyty	ok.	490x400	mm; DUCATUS BRESLANUS sive WRATISLA-
VIENSIS;	[Imago Silesiae	76].	Cena: 850 zł
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784. RACIBÓRZ, OPAWA, KARNIÓW.	Mapa	Księstwa	Raciborskiego	oraz	części	Księstw	Opawskiego	
i	Karniowskiego,	na	zachodzie	Głubczyce,	na	wschodzie	Mikołów;	ryt.	I.	Albrecht,	arkusz	nr	111,	po-
chodzi	z	największego	XVIII-wiecznego	atlasu	Schauplatz der fünf Theiel der Welt [...],	wyd.	F.J.J.	von	
Reilly,	1789;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	290x198	mm;	Des Herzogthums SCHLESIEN FÜRSTEN-
THUM RATIBOR [...];	[Śląsk w dawnej...	89,	Imago Silesiae	194].	RZADKIE.	Cena: 300 zł 

785. ŚLĄSK.	Mapa	Śląska;	ryt.	i	wyd.	G.L.	Le	Rouge,	1743;	scena	z	oblężenia	twierdzy;	miedz.	z	kolorem	
liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	280x215 mm;	LE DUCHE DE SILESIE divisé en XVII PRINCIPAUTÉES 
[…]. Cena: 300 zł

786. ŚLĄSK.	Mapa	pogranicza	Śląska	 i	Rzeczpospolitej;	arkusz	nr	57,	anonim,	ok.	1780;	stal.	częściowo	
kolor.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia;	wym.	płyty	578x425	mm;	bez	tyt.	Cena: 690 zł

788. ŚLĄSK.	 Mapa	 Prowincji	 Śląskiej	 z	 nowym	 podziałem	 administracyjnym;	 rejencje:	 legnicka,	 wro-
cławska	i	opolska;	lit.	H.	Kunsch,	rys.	A.	Theinert,	wyd.	C.	Flemming,	ok.	1850;	lit.	cz.-b.	z	kolorem	
liniowym,	 st.	 bdb.,	 delikatne	 zabrudzenia,	 naddarcia;	wym.	 401x323	mm;	PROVINZ SCHLESIEN.  
Cena: 320 zł

789. ŚLĄSK.	Mapa	Prowincji	Śląskiej	z	nowym	podziałem	administracyjnym;	kolorami	zaznaczone	rejen-
cje:	legnicka,	wrocławska	i	opolska;	oprac.	A.	Gräf,	pochodzi	z:	Hand - Atlas Der Erde Und Des Himmels,	
H.	Kiepert,	C.F.	Weiland,	C.	Gräf,	1859;	legenda,	podziałka	1	:	600,000;	chromolit.,	st.	bdb.,	naddarcia,	
minimalna	perforacja;	wym.	652x485	mm;	PREUSSISCHE PROVINZ SCHLESIEN […]. Cena: 390 zł

790. ŚLĄSK.	Hiszpańska	mapa	Śląska	z	zaznaczonym	podziałem	na	księstwa;	T.	López	de	Vargas	Ma-
chuca,	1758;	stal.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	ubytek	w	narożniku;	wym.	płyty	
258x233	mm;	EL GRAN DUCADO DE SILESIA […]. Rzadkie! Cena: 540 zł

787. ŚLĄSK. Wielkoformatowa mapa Śląska w 26 osobnych sekcjach; oprac. Geographischen	 Insitu-
te,	Weimar	1809;	sekcje	opisane	odręcznie	na	verso:	1)	Schwiebus;	2)	sekcja	z	tyt.;	3)	Crossen;	4)	Gurau;	 
5)	Hoyerswerda;	6)	Buntzlau;	7)	Glogau;	8)	Oels;	9)	Bralin;	10)	Görlitz;	11)	Schweidnitz;	12)	Breslau;	13)	Creut-
zburg;	14)	Janow;	15)	Turnau;	16)	Glatz;	17)	Neiss;	18)	Kosel;	19)	Beuthen;	20)	Zarnowice;	21)	Konigingratz;	 
22)	Freudenthal;	23)	Troppau;	24)	Sohrau;	25)	Neu Titschen;	26)	Jablunka;	miedz.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	
st.	bdb.,	każda	sekcja	–	poza	jedną	–	podzielona	na	4	arkusze	(sekcja	20	–	na	2	arkusze)	podklejone	wspól-
nie	płótnem,	rdzawe	plamki;	wym.	sekcji	ok.	390x290	mm	(sekcja	20	wym.	90x290	mm);	Topographisch-
-militairischerAtlas von dem souverainen Herzoghume SCHLESIEN mi OESTEREICHISCH SCHLESIEN und 
dem dermahle zum Herzogthum Warschau gehörigen NEU SCHLESIEN in 26 Blättern. Cena: 2900 zł

791. ŚLĄSK, CZECHY, MORAWY, ŁUŻYCE.	Mapa	Śląska,	Czech,	Moraw	i	Łużyc;	oprac.	I.	Tirion,	Am-
sterdam	1737;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	ślady	złożeń,	naddarcia;	wym.	płyty	ok.	340x290	mm;	NIEUWE 
KAART van t KONINKRYK BOHEMEN THERTOGDOM SILESIEN MARKGRAAFSCHAP MORA-
VIEN ET LUSATIEN. Cena: 300 zł

792. ŚLĄSK, CZECHY, MORAWY, ŁUŻYCE.	Mapa	Śląska,	Czech,	fragmentu	Królestwa	Polskiego,	Wę-
gier,	Austrii	i	Saksonii;	oprac.	L.J.	Kraus,	wyd.	J.B.	Homann,	ok.	1750;	ozdobny	kartusz	z	herbem	hrab-
stwa	Prus	–	po	wojnach	śląskich	i	inkorporacji	Śląska	przez	Prusy	uzupełniony	o	herb	Śląska;	mapa	
przedstawia	m.in.	marszruty	walczących	ze	sobą	wojsk	oraz	dokładne	daty	bitew	oraz	stacjonowania	
wojsk;	miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	płyty	570x493	mm;	
Serenissimo PRINCIPI AC DOMINO DOMINO FRIDERICO MARGGRAVIO BRANDENBVRGI DVCI 
BORVSSIAE, Silesiae, Magdeburgi, Cliviae, Iuliaci, Montium, Stetini [...]. Cena: 1400 zł

793. WROCŁAW.	Mapa	Księstwa	Wrocławskiego;	ryt.	 J.	van	den	Aveele,	wyd.	J.	 Janssonius	van	Waes-
bergen,	M.	Pitt,	S.	Swart,	1681;	herb	Wrocławia;	ozdobny	kartusz	z	dedykacją:	To the right Honoúrable 
SR GEORGE CARTWRIGHT […];	perspektywiczny	plan	Wrocławia	według	Brauna	/	Hogenberga	
–	BRESLAW totius SILESIAE METROPOLIS;	obok	legendy	nota	wydawnicza;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	
drobne	plamki,	naddarcia;	wym.	płyty	ok.	490x400	mm; DUCATUS BRESLANUS sive WRATISLA-
VIENSIS;	[Imago Silesiae	76].	Cena: 850 zł
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794. WROCŁAW.	Topograficzna	mapa	rejencji	wrocławskiej,	z	podziałem	na	okręgi:	wrocławski	(Breslau);	
brzeski	 (Brieg);	 ząbkowicki	 (Frankenstein);	 kłodzki	 (Glatz);	 górowski	 (Guhrau);	 bystrzycki	 (Habel-
schwerdt);	milicki	 (Militsch);	 ziębicki	 (Münsterberg);	 namysłowski	 (Namslau);	 średzki	 (Neumark);	
oleśnicki	(Oels);	niemczański	(Nimptsch);	oławski	(Ohlau);	dzierżoniowski	(Reichenbach);	świdnicki	
(Schwednitz);	ścinawski	(Steinau);	strzeliński	(Strehlen);	strzegomski	(Striegau);	trzebnicki	(Trebnitz);	
wałbrzyski	(Waldenburg);	sycowski	(Wartenberg);	wołowski	(Wohlau);	lit.	C.	Dathe	wg	rys.	por.	Hof-
fmana,	wyd.	A.	Kurisel,	Lipsk,	ok.	1830;	 lit.	 z	kolorem	 liniowym,	st.	bdb.,	 zaplamienia,	naddarcia;	
wym.	340x385	mm;	CHARTE vom Königlich Preussischen Regierungsbezirk Breslau nach seiner Einteilung 
in 22 Kreise. Cena: 280 zł

795. ZGORZELEC.	Mapa	okręgu	zgorzeleckiego;	anonim,	XIX	w.;	lit.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	db.,	
ślady	złożeń,	zabrudzenia;	wym.	474x513	mm;	bez	tyt.	Cena: 280 zł

796. ŻMIGRÓD. Mapa	Baronatu	Żmigrodzkiego;	wyd.	P.	Schenk,	Amsterdam,	ok.	1700;	wariant	mapy	
J.C.	Bergera	z	1676;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	niewielka	rdzawa	plamka,	nieznaczne	naddarcia;	wym.	
płyty	ok.	595x480	mm;	DELINEATIONEM Liberae in Silesia Dynastiae DRACHENBERG [...];	[Von Stettin 
567].	Cena: 2500 zł

Małopolska

797. MAŁOPOLSKA.	Mapa	okolic	Nowego	Brzeska,	Ko-
szyc	i	Opatowic;	anonim,	ok.	1800;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.;	mapa	
podzielona	 na	 cztery	 arkusze	 podklejone	 wspólnie	 płót-
nem;	wym.	 508x345;	 na	 verso	 szyldzik:	Niepołomice, Uście 
– solne und Radtow. Cena: 1800 zł

Wielkopolska

798. WIELKOPOLSKA, ŚLĄSK.	Mapa	Górnego	i	Dolne-
go	Śląska	oraz	 części	Wielkopolski	 z	Kopanicą,	Rydzyną,	
Wschową,	 Lesznem,	 Zdunami,	 Krotoszynem,	 Ostrowem	
Wielkopolskim,	Ostrzeszowem,	aż	na	południe	do	Siewie-
rza,	Będzina	 i	okolic;	VII	arkusz	wielkoformatowej	mapy:	
A General Map of the Empire of Germany, Holland, The Nether-
lands, Switzerland, The Grisons, Italy, Sicily, Corsica, and Sardi-
nia,	oprac.	kpt.	Chauchard,	wyd.	J.	Stockdale,	Londyn	1800;	
stal.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	690x577	mm;	bez	tyt.	Cena: 1400 zł

Galicja

799. BESKIDY, ŚLĄSK CIESZYŃSKI.	Turystyczna	mapa	Beskidów;	podziałka	1	:	150	000;	druk.	C.	Flem-
ming,	wyd.	S.	Stuks,	po	1919;	chromolit.,	st.	bdb.,	ślady	złożeń,	naddarcia;	wym.	845x340	mm;	SPE-
ZIALKARTE der BESKIDEN für Touristen. Cena: 340 zł

800. GALICJA, KRAKÓW.	Mapa	Galicji	z	Wolnym	Miastem	Krakowem;	rys.	F.W.	Streit,	1837;	lit.	kolor.,	
st.	bdb.;	wym.	306x230	mm;	Das Oestreichsche Königreich GALIZIEN […]. Cena: 290 zł

801. GALICJA	–	Kanał	Ogińskiego,	Kanał	Dniepr-Bug.	Mapa	wschodniej	 i	zachodniej	Galicji;	oprac.	C.	
Mannert,	wyd.	Schneider	u.	Weigelschchen	Kunst-	und	Buchhandlung,	1804;	zaznaczony	Kanał	Ogiń-
skiego	oraz	kanał	Dniepr-Bug;	nieaktualne	stemple	biblioteczne;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	
zagniecenia,	rozdarcie;	wym.	644x502	mm;	CHARTE von OST- und WEST-GALICIEN […]. Cena: 950 zł

802. GALICJA.	Mapa	kolejowa	Galicji	i	Austro-Węgier;	legenda;	oprac.	F.A.	Edlen	von	Manussi-Monte-
sole,	ryt.	G.A.	Wilmersdorf,	wyd.	K.	u.	k.	Hofbuchdruckerei	Lith.	Anstalt	Karl	Prochaska,	Wiedeń-
-Cieszyn	1907;	mapa	składana	w	formę	książeczki,	zawiera	indeks	miejscowości	(36	str.);	chromolit.,	
bardzo	duże	rozdarcie	na	złożeniu,	poza	tym	st.	db.,	rdzawe	plamki;	wym.	mapy:	1093x800	mm;	1907 
Prochaska’s neue Ausgabe Österreich-Ungarn›s Eisenbahnen Sechsundsiebzigste Auflage;	 tyt.	 okładkowy:	
1907 Prochaska’s neue Ausgabe Eisenbahn-Karte von Österreich-Ungarn 1907 Sechsundsiebzigste Auflage. 
Cena: 200 zł

Ziemie północne i zachodnie

803. BRANDENBURGIA.	Pierwsza	samoistna	mapa	Marchii	Brandenburskiej	autorstwa	E.	Cameriaru-
sa,	wyd.	A.	Ortelius,	Antwerpia	1588;	ozdobny	kartusz	z	krótkim	opisem;	na	verso	tekst	w	jęz.	łac.:	
BRANDEBVRGICVS MARCHIONATVS;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	ślad	wilgoci,	naddarcia;	wym.	płyty	
502x360	mm;	BRANDEBVRGENSIS MARCHAE DESCRIPTIO. Cena: 1800 zł

804. BRANDENBURGIA, NOWA MARCHIA, POMORZE SZCZECIŃSKIE.	 Mapa	 Brandenburgii;	
wyd.	M.	Seutter,	ok.	1741;	kartusz	tyt.	zwieńczony	tarczą	herbową	Brandenburgii,	legenda;	adnotacje	 
z	epoki;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	lekkie	zagniecenia,	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	płyty	ok.	565x498	
mm; ELECTORATUS sive MARCHIA BRANDENBURGENSIS juxta novissimam Delineationem in mappa 
Geographica […]. Cena: 1250 zł
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794. WROCŁAW.	Topograficzna	mapa	rejencji	wrocławskiej,	z	podziałem	na	okręgi:	wrocławski	(Breslau);	
brzeski	 (Brieg);	 ząbkowicki	 (Frankenstein);	 kłodzki	 (Glatz);	 górowski	 (Guhrau);	 bystrzycki	 (Habel-
schwerdt);	milicki	 (Militsch);	 ziębicki	 (Münsterberg);	 namysłowski	 (Namslau);	 średzki	 (Neumark);	
oleśnicki	(Oels);	niemczański	(Nimptsch);	oławski	(Ohlau);	dzierżoniowski	(Reichenbach);	świdnicki	
(Schwednitz);	ścinawski	(Steinau);	strzeliński	(Strehlen);	strzegomski	(Striegau);	trzebnicki	(Trebnitz);	
wałbrzyski	(Waldenburg);	sycowski	(Wartenberg);	wołowski	(Wohlau);	lit.	C.	Dathe	wg	rys.	por.	Hof-
fmana,	wyd.	A.	Kurisel,	Lipsk,	ok.	1830;	 lit.	 z	kolorem	 liniowym,	st.	bdb.,	 zaplamienia,	naddarcia;	
wym.	340x385	mm;	CHARTE vom Königlich Preussischen Regierungsbezirk Breslau nach seiner Einteilung 
in 22 Kreise. Cena: 280 zł

795. ZGORZELEC.	Mapa	okręgu	zgorzeleckiego;	anonim,	XIX	w.;	lit.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	db.,	
ślady	złożeń,	zabrudzenia;	wym.	474x513	mm;	bez	tyt.	Cena: 280 zł

796. ŻMIGRÓD. Mapa	Baronatu	Żmigrodzkiego;	wyd.	P.	Schenk,	Amsterdam,	ok.	1700;	wariant	mapy	
J.C.	Bergera	z	1676;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	niewielka	rdzawa	plamka,	nieznaczne	naddarcia;	wym.	
płyty	ok.	595x480	mm;	DELINEATIONEM Liberae in Silesia Dynastiae DRACHENBERG [...];	[Von Stettin 
567].	Cena: 2500 zł

Małopolska

797. MAŁOPOLSKA.	Mapa	okolic	Nowego	Brzeska,	Ko-
szyc	i	Opatowic;	anonim,	ok.	1800;	lit.	cz.-b.,	st.	bdb.;	mapa	
podzielona	 na	 cztery	 arkusze	 podklejone	 wspólnie	 płót-
nem;	wym.	 508x345;	 na	 verso	 szyldzik:	Niepołomice, Uście 
– solne und Radtow. Cena: 1800 zł

Wielkopolska

798. WIELKOPOLSKA, ŚLĄSK.	Mapa	Górnego	i	Dolne-
go	Śląska	oraz	 części	Wielkopolski	 z	Kopanicą,	Rydzyną,	
Wschową,	 Lesznem,	 Zdunami,	 Krotoszynem,	 Ostrowem	
Wielkopolskim,	Ostrzeszowem,	aż	na	południe	do	Siewie-
rza,	Będzina	 i	okolic;	VII	arkusz	wielkoformatowej	mapy:	
A General Map of the Empire of Germany, Holland, The Nether-
lands, Switzerland, The Grisons, Italy, Sicily, Corsica, and Sardi-
nia,	oprac.	kpt.	Chauchard,	wyd.	J.	Stockdale,	Londyn	1800;	
stal.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	690x577	mm;	bez	tyt.	Cena: 1400 zł

Galicja

799. BESKIDY, ŚLĄSK CIESZYŃSKI.	Turystyczna	mapa	Beskidów;	podziałka	1	:	150	000;	druk.	C.	Flem-
ming,	wyd.	S.	Stuks,	po	1919;	chromolit.,	st.	bdb.,	ślady	złożeń,	naddarcia;	wym.	845x340	mm;	SPE-
ZIALKARTE der BESKIDEN für Touristen. Cena: 340 zł

800. GALICJA, KRAKÓW.	Mapa	Galicji	z	Wolnym	Miastem	Krakowem;	rys.	F.W.	Streit,	1837;	lit.	kolor.,	
st.	bdb.;	wym.	306x230	mm;	Das Oestreichsche Königreich GALIZIEN […]. Cena: 290 zł

801. GALICJA	–	Kanał	Ogińskiego,	Kanał	Dniepr-Bug.	Mapa	wschodniej	 i	zachodniej	Galicji;	oprac.	C.	
Mannert,	wyd.	Schneider	u.	Weigelschchen	Kunst-	und	Buchhandlung,	1804;	zaznaczony	Kanał	Ogiń-
skiego	oraz	kanał	Dniepr-Bug;	nieaktualne	stemple	biblioteczne;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	
zagniecenia,	rozdarcie;	wym.	644x502	mm;	CHARTE von OST- und WEST-GALICIEN […]. Cena: 950 zł

802. GALICJA.	Mapa	kolejowa	Galicji	i	Austro-Węgier;	legenda;	oprac.	F.A.	Edlen	von	Manussi-Monte-
sole,	ryt.	G.A.	Wilmersdorf,	wyd.	K.	u.	k.	Hofbuchdruckerei	Lith.	Anstalt	Karl	Prochaska,	Wiedeń-
-Cieszyn	1907;	mapa	składana	w	formę	książeczki,	zawiera	indeks	miejscowości	(36	str.);	chromolit.,	
bardzo	duże	rozdarcie	na	złożeniu,	poza	tym	st.	db.,	rdzawe	plamki;	wym.	mapy:	1093x800	mm;	1907 
Prochaska’s neue Ausgabe Österreich-Ungarn›s Eisenbahnen Sechsundsiebzigste Auflage;	 tyt.	 okładkowy:	
1907 Prochaska’s neue Ausgabe Eisenbahn-Karte von Österreich-Ungarn 1907 Sechsundsiebzigste Auflage. 
Cena: 200 zł

Ziemie północne i zachodnie

803. BRANDENBURGIA.	Pierwsza	samoistna	mapa	Marchii	Brandenburskiej	autorstwa	E.	Cameriaru-
sa,	wyd.	A.	Ortelius,	Antwerpia	1588;	ozdobny	kartusz	z	krótkim	opisem;	na	verso	tekst	w	jęz.	łac.:	
BRANDEBVRGICVS MARCHIONATVS;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	ślad	wilgoci,	naddarcia;	wym.	płyty	
502x360	mm;	BRANDEBVRGENSIS MARCHAE DESCRIPTIO. Cena: 1800 zł

804. BRANDENBURGIA, NOWA MARCHIA, POMORZE SZCZECIŃSKIE.	 Mapa	 Brandenburgii;	
wyd.	M.	Seutter,	ok.	1741;	kartusz	tyt.	zwieńczony	tarczą	herbową	Brandenburgii,	legenda;	adnotacje	 
z	epoki;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	lekkie	zagniecenia,	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	płyty	ok.	565x498	
mm; ELECTORATUS sive MARCHIA BRANDENBURGENSIS juxta novissimam Delineationem in mappa 
Geographica […]. Cena: 1250 zł
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805. BRANDENBURGIA, NOWA MARCHIA, POGRANICZE WIELKOPOLSKI.	Mapa	Brandenburgii;	
widoczna	zachodnia	część	I	RP	od	Czaplinka	na	północy	do	Rawicza	na	południu;	oprac.	G.	Sanson,	
wyd.	A.H.	Jaillot,	po	1692;	miedz.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	odbity	z	dwóch	płyt,	st.	bdb.,	naddarcia	
(jedno	podklejone);	wym.	płyt	(łącznie)	900x575	mm;	tyt.	w	kartuszu	i	nad	górną	ramką:	LE MARQU-
ISAT ET ESLECTORAT DE BRANDEBOURG [...];	NIEZWYKLE	EFEKTOWNA. Cena: 1200 zł

806. ŁUŻYCE GÓRNE.	Mapa	części	Łużyc	–	z	Żarami,	Zgorzelcem,	Bolesławcem;	arkusz	nr	56,	anonim,	ok.	
1772;	stal.	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia;	wym.	płyty	ok.	560x420	mm;	bez	tyt.	Cena: 390 zł

811. POMORZE, BRANDENBURGIA.	 Mapa	 Księstwa	 Pomorskiego	 i	 Brandenburgii	 (pierwotnie	 na	
wspólnym	arkuszu	z	mapą	Prus);	wyd.	P.	van	der	Aa,	ok.	1730;	ozdobna	bordiura	(odbita	z	osobnej	
płyty);	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	uzupełnione	dwa	marginesy;	wym.	płyty	300x226	mm,	wym.	arkusza	
415x285	mm;	BRANDENBOURG ET POMERANIE, Suivant les […]. Cena: 1800 zł

807. NIEMCY, WROCŁAW. Mapa	pn.-wsch.	Niemiec,	w	dole	plan	Wrocławia	(A Plan of the City of BRE-
SLAW Capital of Silesia);	oprac.	E.	Bowen,	pochodzi	z:	A Complete System of Geography,	1747;	miedz.	ko-
lor.,	st.	bdb.,	ślady	złożeń,	naddarcia,	zabrudzenia;	wym.	płyty	233x330	mm.	A New & Accourate Map 
of the North East part of GERMANY [...]. Cena: 350 zł

808. POLSKA, KSIĘSTWO POMORSKIE, BRANDENBURGIA.	 Mapa	 Księstwa	 Pomorskiego,	 części	
ziem	polskich	i	Brandenburgii;	anonim,	ok.	1750;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	440x315	mm;	bez	
tyt.;	RZADKIE!	Cena: 850 zł

809. POLSKA, NIEMCY, SZWABIA.	 Mapa	 ziem	 polskich	 i	 niemieckich;	 oprac.	 P.	 Cluver,	 pochodzi	 
z:	Introductionis in universam geographiam […],	1729;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	253x200	mm;	
SVEVIA quae cis Coda num suit sinum Antiqua descriptio. Cena: 220 zł

810. POMORZE, NOWA MARCHIA.	Mapa	Pomorza	od	Rugii	na	zach.	po	Hel	na	wsch.;	jedno	z	pierw-
szych	opracowań	na	podstawie	Ptolemeusza;	pochodzi	z:	S.	Münster,	Cosmographia,	1628;	bez	herbów;	
drzew.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	380x163	mm;	Pomerellen / Zu beyden seyten der Migeln […]. Cena: 1800 zł

812. POMORZE, NIEMCY, POLSKA.	Mapa	pocztowa	Niemiec	z	Pomorzem;	oprac.	J.P.	Nell,	wyd.	J.B.	
Homann,	1714;	ozdobny	kartusz	z	dedykacją	dla	Karola	Józefa	von	Paara;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	mapa	
podzielona	na	18	arkuszy,	całość	umieszczona	w	oryginalnym	skórzanym	etui;	wym.	po	rozłożeniu	
590x480	mm,	wym.	 etui	 170x110	mm;	Neu-vermehrte POST-CHARTE durch grantz TEUTSCHLAND 
[…];	 nad	górną	 ramką	drugi	 tyt.:	POSTARUM SEU VEREDARIORUM STATIONES PER GERMA-
NIAM ET PROVINCIAS ADIACENTES. Rzadkie. Cena: 1800 zł

813. POMORZE, NIEMCY, POLSKA.	Mapa	północno-wschodniej	części	Niemiec	z	Pomorzem	i	dorzeczem	
Odry;	ryt.	E.	Bowen,	1747;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	uzupełniony	dolny	margines	(brak	odcisku	płyty);	
wym.	226x233	mm;	A New & ACCURATE MAP OF the North East part of GERMANY […]. Cena: 390 zł

814. POMORZE, BRANDENBURGIA.	Mapa	ziem	dawnego	Księstwa	Pomorskiego	i	Marchii	Branden-
burskiej;	oprac.	D.	Robert	de	Vaugondy,	wyd.	P.	Santini,	1778;	mapa	poboczna:	SUPPLÉMENT pour le 
MARQUISAT de BRANDEBOURG […];	miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	557x495	mm;	
PARTIE SEPTENTRIONALE DU CERCLE DE HAUTE SAXE qui contient LE DUCHÉ DE POMÉRANIE 
[…]. Cena: 1200 zł

815. POMORZE, PRUSY.	Mapa	Prus	Zachodnich;	wyd.	P.	Santini	na	podstawie	Spadkobierców	Homan-
na,	1776;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	655x460	mm;	CARTE DE LA PRUSSE OCCIDENTALE où 
sont tracées les PROVINCES cédées par la POLOGNE au ROI DE PRUSSE. Cena: 900 zł

816. SZCZECIN.	Mapa	rejencji	szczecińskiej;	lit.	C.A.	Eyraud,	pochodzi	z:	Atlas des Königreichs Preussen,	
1831;	 lit.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	389x341	mm;	CHARTE 
vom Königlich Preussischen Regierungsbezirk Stettin nach seiner Eintheilung in 13 Kreise. Cena: 280 zł

Sarmacja
817. SARMACJA.	Mapa	 Sarmacji	 –	 ziem	 leżących	między	Morzem	Czarnym,	 a	Morzem	Kaspijskim	 –	

dzisiejsze	Gruzja,	Azerbejdżan,	Armenia,	część	Rosji	i	Ukrainy;	ryt.	W.H.	Toms,	ok.	1750;	Tab.	XXV;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	w	dwóch	miejscach	niewielkie	zatłuszczenie;	wym.	płyty:	315x205	mm;	BO-
SPORVS, MAEOTIS, IBERIA, ALBANIA, ET SARMATIA ASIATICA. Cena: 280 zł
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805. BRANDENBURGIA, NOWA MARCHIA, POGRANICZE WIELKOPOLSKI.	Mapa	Brandenburgii;	
widoczna	zachodnia	część	I	RP	od	Czaplinka	na	północy	do	Rawicza	na	południu;	oprac.	G.	Sanson,	
wyd.	A.H.	Jaillot,	po	1692;	miedz.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	odbity	z	dwóch	płyt,	st.	bdb.,	naddarcia	
(jedno	podklejone);	wym.	płyt	(łącznie)	900x575	mm;	tyt.	w	kartuszu	i	nad	górną	ramką:	LE MARQU-
ISAT ET ESLECTORAT DE BRANDEBOURG [...];	NIEZWYKLE	EFEKTOWNA. Cena: 1200 zł

806. ŁUŻYCE GÓRNE.	Mapa	części	Łużyc	–	z	Żarami,	Zgorzelcem,	Bolesławcem;	arkusz	nr	56,	anonim,	ok.	
1772;	stal.	częściowo	kolor.,	st.	bdb.,	lekkie	zabrudzenia;	wym.	płyty	ok.	560x420	mm;	bez	tyt.	Cena: 390 zł

811. POMORZE, BRANDENBURGIA.	 Mapa	 Księstwa	 Pomorskiego	 i	 Brandenburgii	 (pierwotnie	 na	
wspólnym	arkuszu	z	mapą	Prus);	wyd.	P.	van	der	Aa,	ok.	1730;	ozdobna	bordiura	(odbita	z	osobnej	
płyty);	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	uzupełnione	dwa	marginesy;	wym.	płyty	300x226	mm,	wym.	arkusza	
415x285	mm;	BRANDENBOURG ET POMERANIE, Suivant les […]. Cena: 1800 zł

807. NIEMCY, WROCŁAW. Mapa	pn.-wsch.	Niemiec,	w	dole	plan	Wrocławia	(A Plan of the City of BRE-
SLAW Capital of Silesia);	oprac.	E.	Bowen,	pochodzi	z:	A Complete System of Geography,	1747;	miedz.	ko-
lor.,	st.	bdb.,	ślady	złożeń,	naddarcia,	zabrudzenia;	wym.	płyty	233x330	mm.	A New & Accourate Map 
of the North East part of GERMANY [...]. Cena: 350 zł

808. POLSKA, KSIĘSTWO POMORSKIE, BRANDENBURGIA.	 Mapa	 Księstwa	 Pomorskiego,	 części	
ziem	polskich	i	Brandenburgii;	anonim,	ok.	1750;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	440x315	mm;	bez	
tyt.;	RZADKIE!	Cena: 850 zł

809. POLSKA, NIEMCY, SZWABIA.	 Mapa	 ziem	 polskich	 i	 niemieckich;	 oprac.	 P.	 Cluver,	 pochodzi	 
z:	Introductionis in universam geographiam […],	1729;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	253x200	mm;	
SVEVIA quae cis Coda num suit sinum Antiqua descriptio. Cena: 220 zł

810. POMORZE, NOWA MARCHIA.	Mapa	Pomorza	od	Rugii	na	zach.	po	Hel	na	wsch.;	jedno	z	pierw-
szych	opracowań	na	podstawie	Ptolemeusza;	pochodzi	z:	S.	Münster,	Cosmographia,	1628;	bez	herbów;	
drzew.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	380x163	mm;	Pomerellen / Zu beyden seyten der Migeln […]. Cena: 1800 zł

812. POMORZE, NIEMCY, POLSKA.	Mapa	pocztowa	Niemiec	z	Pomorzem;	oprac.	J.P.	Nell,	wyd.	J.B.	
Homann,	1714;	ozdobny	kartusz	z	dedykacją	dla	Karola	Józefa	von	Paara;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	mapa	
podzielona	na	18	arkuszy,	całość	umieszczona	w	oryginalnym	skórzanym	etui;	wym.	po	rozłożeniu	
590x480	mm,	wym.	 etui	 170x110	mm;	Neu-vermehrte POST-CHARTE durch grantz TEUTSCHLAND 
[…];	 nad	górną	 ramką	drugi	 tyt.:	POSTARUM SEU VEREDARIORUM STATIONES PER GERMA-
NIAM ET PROVINCIAS ADIACENTES. Rzadkie. Cena: 1800 zł

813. POMORZE, NIEMCY, POLSKA.	Mapa	północno-wschodniej	części	Niemiec	z	Pomorzem	i	dorzeczem	
Odry;	ryt.	E.	Bowen,	1747;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	uzupełniony	dolny	margines	(brak	odcisku	płyty);	
wym.	226x233	mm;	A New & ACCURATE MAP OF the North East part of GERMANY […]. Cena: 390 zł

814. POMORZE, BRANDENBURGIA.	Mapa	ziem	dawnego	Księstwa	Pomorskiego	i	Marchii	Branden-
burskiej;	oprac.	D.	Robert	de	Vaugondy,	wyd.	P.	Santini,	1778;	mapa	poboczna:	SUPPLÉMENT pour le 
MARQUISAT de BRANDEBOURG […];	miedz.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	557x495	mm;	
PARTIE SEPTENTRIONALE DU CERCLE DE HAUTE SAXE qui contient LE DUCHÉ DE POMÉRANIE 
[…]. Cena: 1200 zł

815. POMORZE, PRUSY.	Mapa	Prus	Zachodnich;	wyd.	P.	Santini	na	podstawie	Spadkobierców	Homan-
na,	1776;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	wym.	płyty	655x460	mm;	CARTE DE LA PRUSSE OCCIDENTALE où 
sont tracées les PROVINCES cédées par la POLOGNE au ROI DE PRUSSE. Cena: 900 zł

816. SZCZECIN.	Mapa	rejencji	szczecińskiej;	lit.	C.A.	Eyraud,	pochodzi	z:	Atlas des Königreichs Preussen,	
1831;	 lit.	cz.-b.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddarcia;	wym.	389x341	mm;	CHARTE 
vom Königlich Preussischen Regierungsbezirk Stettin nach seiner Eintheilung in 13 Kreise. Cena: 280 zł

Sarmacja
817. SARMACJA.	Mapa	 Sarmacji	 –	 ziem	 leżących	między	Morzem	Czarnym,	 a	Morzem	Kaspijskim	 –	

dzisiejsze	Gruzja,	Azerbejdżan,	Armenia,	część	Rosji	i	Ukrainy;	ryt.	W.H.	Toms,	ok.	1750;	Tab.	XXV;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	w	dwóch	miejscach	niewielkie	zatłuszczenie;	wym.	płyty:	315x205	mm;	BO-
SPORVS, MAEOTIS, IBERIA, ALBANIA, ET SARMATIA ASIATICA. Cena: 280 zł
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Prusy

Ukraina

825. UKRAINA.	Mapa	woj.	kijowskiego	i	bracławskiego;	wyd.	D.	Robert	de	Vaugondy,	ok.	1750;	miedz.	 
z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	204x178	mm;	PARTIE ORIENTALE DE LA RUSSIE POLO-
NOISE òu se trouvent LA BASSE VOLHYNIE et LA BASSE PODOLIE. Cena: 380 zł

	 Mapa	przedstawia	podział	województwa	kijowskiego	między	I	Rzeczpospolitą	a	Rosję.	Był	on	konsekwencją	tzw.	rozejmu	
andruszowskiego	z	1667	r.,	wedle	którego	Moskwa	miała	tylko	na	dwa	lata	wejść	do	Kijowa.	Nic	podobnego	się	nie	stało,	
bo	w	tzw.	pokoju	Grzymułtowskiego	z	1686	r.	I	RP	uznała	prawa	Moskwy	do	Kijowa.	Konsekwencje	podziału	ówczesnego	
województwa	kijowskiego	sięgają	dnia	dzisiejszego.	Geopolitycznie	była	to	największa	tragedia	dla	wszystkich	narodów	
tworzących	I	RP	i	prageneza	dzisiejszej	wojny	na	Ukrainie.	Na	mapie	pokazano	terytorium	kozaków	zaporoskich	oraz	Petit 
Tatarie	(Mała Tartaria,	czyli	Chanat	Krymski)	oraz	Chanat	Tatarów	Oczakowskich,	czyli	Jedysan.

Mapy topograficzne, Instytut Geograficzny w Weimarze

	 Powstanie	map	z	tej	serii	było	wynikiem	olbrzymiego	zapotrzebowania	na	bardzo	dokładne	mapy	wskutek	wojen	napole-
ońskich.	Szybko	przemieszczające	się	olbrzymie	masy	wojsk	potrzebowały	już	nie	przewodników	w	postaci	ludzi	dobrze	
znających	teren,	a	map	z	dużą	ilością	szczegółów,	będących	podstawą	dla	pracy	sztabowców.	Nieprzypadkowo	pierwsze	
wydania	map	Instytutu	Geograficznego	powstały	w	1809	r.	Nieprzypadkowo	również	zostały	sporządzone	w	dwóch	wer-
sjach	językowych:	niemieckiej	i	francuskiej.	Po	raz	pierwszy	w	historii	kartografii	pojawiła	się	specjalna	tablica	objaśniająca	
wszystkie	znaki	topograficzne,	których	jest	aż	37.	

	 Mapy	Instytutu	Weimarskiego	są	bezcennym	źródłem	do	badań	nad	historią	zalesień,	wiatraków	i	młynów	wodnych,	roz-
mieszczeniem	poczt	i	karczem	podróżnych,	zasięgu	bagien	i	rozlewisk.	W	ten	sposób	zostało	złamane	swoiste	tabu	obowią-
zujące	kartografów	do	pocz.	XIX	w.:	jak	najmniej	informacji	na	mapach,	bo	to	może	przysłużyć	się	potencjalnemu	wrogowi.	

	 Mapy	opracował	Carl	Ferdynand	Weiland	(1782-1847),	z	wyksztalcenia	kartograf	wojskowy,	który	doskonale	rozumiał	po-
trzeby	kartograficzne	rozmaitych	wojsk.	Wszystkie	mapy	odbito	z	płyt	miedzianych	o	wym.	305x420	mm	(chyba	że	two-
rzono	je	dla	małych	wycinków	terenu,	pozostających	poza	zasięgiem	map	głównych).	Wszystkie	w	ramkach,	które	czasami	
przyjmowały	formę	ozdobnej	bordiury.	Różnią	się	też	wymiarami	arkuszy	papieru,	na	których	zostały	odbite.	Całość	nosiła	
nazwę: Topographisch militarische Karte von Deutschland. 

826. ELBLĄG, WISŁOUJŚCIE.	Mapa	części	Prus,	obejmująca	ziemie	od	Wisłoujścia	na	zach.	do	Frombor-
ka	na	wsch.,	na	pd.	do	Elbląga;	13	sekcja	mapy	topograficznej	Niemiec	oprac.	przez	porucznika	artyle-
rii	C.F.	Weilanda,	pochodzi	z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar	1809;	
miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	płyty	453x340	mm;	THEIL von WEST-PREUSSEN. / SECT. 13. 
/ PARTIE de la PRUSSE OCCIDENTALE; RZADKIE!	Cena: 380 zł

827. MILICZ, STAWY MILICKIE, TRZEBNICA, SYCÓW, OLEŚNICA.	Mapa	okolic	Milicza,	Trzebnicy,	
Sycowa	i	Oleśnicy;	opisane	Stawy	Milickie,	m.in.:	Stary	Staw,	Niezgoda,	Jeleni,	Jamnik,	Duża	Mewa,	
Grabówka,	Grabownica;	75	sekcja	mapy	topograficznej	Niemiec	oprac.	przez	porucznika	artylerii	C.F.	
Weilanda,	pochodzi	z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	
miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	rdzawe	plamki,	nieznaczne	naddarcia;	wym.	407x307	mm;	THEIL von SCHLE-
SIEN. / SECT. 75. / PARTIE de la SILESIE. Cena: 450 zł

818. PRUSY.	Mapa	Prus;	oprac.	K.	Henneberg	w	1576	r.;	w	latach	1595–1612	ukazywała	się	w	Theatrum 
Orbis Terrarum	A.	Orteliusa;	na	verso	tekst	w	jęz.	holend.	Pruyssen;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	symetrycz-
ne	rdzawe	plamki;	wym.	płyty	468x367	mm;	PRVSSIAE VERA DESCRIPTIO. Per Gasspar. Henneberg.  
Erlichens;	[Jäger, Prussia-Karten	33].	Cena: 1800 zł

819. PRUSY KRÓLEWSKIE.	Mapa	Prus	Królewskich	 i	Książęcych;	oprac.	G.	Robert	de	Vaugondy,	ryt.	 
G.	Delahay,	1751,	pochodzi	z:	G.	i	D.	Robert	de	Vaugondy,	Atlas Universel,	1757;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	
naddarcia;	wym.	płyty	630x500	mm;	LA PRUSSE divisée en PRUSSE ROYALE, et PRUSSE DUCALE 
laquelle a eté érigée en Royaume par l’Empereur [...]. Cena: 850 zł

820. PRUSY KRÓLEWSKIE i KSIĄŻĘCE.	Mapa	Prus;	oprac.	P.	Cluver,	pochodzi	z:	Philippi Cluverii Intro-
ductionis in universam geographiam […],	ok.	1700;	filigran;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	ślady	
złożeń,	ślad	wilgoci;	wym.	płyty	340x273	mm;	PRUSSIAE NOVA TABULA. Cena: 890 zł

821. PRUSY.	 Mapa	 części	 Królestwa	 Prus;	 oprac.	 F.L.	 Güssefeld,	 wyd.	 Spadkobiercy	 Homanna, 1798;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	delikatne	zabrudzenia;	wym.	płyty	500x595	mm;	CHARTE von dem	KÖNIGRE-
ICH	PREUSSEN	Nach seiner Hauptabtheilung [...]. Cena: 1800 zł

822. POLSKA, PRUSY.	Mapa	ziem	polskich	przed	pierwszym	rozbiorem;	pochodzi	z:	L.	Chodźko,	La Polo-
gne historique [...],	1835–1842;	stal.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	mapy	223x151	mm;	Carte Générale DES TERRES 
PRUSSIENNES DE LA POLOGNE avant le premier demembrement de 1772. Cena: 140 zł

823. PRUSY.	Mapa	Prus;	ozdobna	bordiura;	ilustr.:	1)	FRENCH CHURCH, BERLIN;	2)	FREDERICK THE 
GREAT;	3)	THE ROYAL PALACE. FROM THE BRIDGE;	4)	BERLIN;	5)	BRANDENBURG GATE;	ilustr.	
rys.	J.	Salmon,	ryt.	S.	Fisher;	mapę	rys.	i	ryt.	J.	Rapkin,	ok.	1850;	stal.	kolor.,	st.	bdb.,	niewielkie	zagnie-
cenia;	wym.	arkusza	367x273	mm;	PRUSSIA. Cena: 400 zł

824. PROWINCJA PRUSY ZACHODNIE.	Mapa	z	podziałem	na	rejencje	gdańską	i	kwidzyńską;	rys.	por.	
Renner,	pochodzi	z:	Meyer’s Zeitungs-Atlas,	wyd.	Bibliographisches	Institut,	Hildburghausen,	Amster-
dam,	Nowy	Jork,	ok.	1850; w	narożnikach	plany	miast	i	okolic	Gdańska,	Torunia,	Elbląga	i	Kwidzyna;	
stal.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci;	wym.	mapy	247x185	mm;	PROVINZ WEST-PREUS-
SEN 1836. Cena: 140 zł
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Prusy

Ukraina

825. UKRAINA.	Mapa	woj.	kijowskiego	i	bracławskiego;	wyd.	D.	Robert	de	Vaugondy,	ok.	1750;	miedz.	 
z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.;	wym.	płyty	204x178	mm;	PARTIE ORIENTALE DE LA RUSSIE POLO-
NOISE òu se trouvent LA BASSE VOLHYNIE et LA BASSE PODOLIE. Cena: 380 zł

	 Mapa	przedstawia	podział	województwa	kijowskiego	między	I	Rzeczpospolitą	a	Rosję.	Był	on	konsekwencją	tzw.	rozejmu	
andruszowskiego	z	1667	r.,	wedle	którego	Moskwa	miała	tylko	na	dwa	lata	wejść	do	Kijowa.	Nic	podobnego	się	nie	stało,	
bo	w	tzw.	pokoju	Grzymułtowskiego	z	1686	r.	I	RP	uznała	prawa	Moskwy	do	Kijowa.	Konsekwencje	podziału	ówczesnego	
województwa	kijowskiego	sięgają	dnia	dzisiejszego.	Geopolitycznie	była	to	największa	tragedia	dla	wszystkich	narodów	
tworzących	I	RP	i	prageneza	dzisiejszej	wojny	na	Ukrainie.	Na	mapie	pokazano	terytorium	kozaków	zaporoskich	oraz	Petit 
Tatarie	(Mała Tartaria,	czyli	Chanat	Krymski)	oraz	Chanat	Tatarów	Oczakowskich,	czyli	Jedysan.

Mapy topograficzne, Instytut Geograficzny w Weimarze

	 Powstanie	map	z	tej	serii	było	wynikiem	olbrzymiego	zapotrzebowania	na	bardzo	dokładne	mapy	wskutek	wojen	napole-
ońskich.	Szybko	przemieszczające	się	olbrzymie	masy	wojsk	potrzebowały	już	nie	przewodników	w	postaci	ludzi	dobrze	
znających	teren,	a	map	z	dużą	ilością	szczegółów,	będących	podstawą	dla	pracy	sztabowców.	Nieprzypadkowo	pierwsze	
wydania	map	Instytutu	Geograficznego	powstały	w	1809	r.	Nieprzypadkowo	również	zostały	sporządzone	w	dwóch	wer-
sjach	językowych:	niemieckiej	i	francuskiej.	Po	raz	pierwszy	w	historii	kartografii	pojawiła	się	specjalna	tablica	objaśniająca	
wszystkie	znaki	topograficzne,	których	jest	aż	37.	

	 Mapy	Instytutu	Weimarskiego	są	bezcennym	źródłem	do	badań	nad	historią	zalesień,	wiatraków	i	młynów	wodnych,	roz-
mieszczeniem	poczt	i	karczem	podróżnych,	zasięgu	bagien	i	rozlewisk.	W	ten	sposób	zostało	złamane	swoiste	tabu	obowią-
zujące	kartografów	do	pocz.	XIX	w.:	jak	najmniej	informacji	na	mapach,	bo	to	może	przysłużyć	się	potencjalnemu	wrogowi.	

	 Mapy	opracował	Carl	Ferdynand	Weiland	(1782-1847),	z	wyksztalcenia	kartograf	wojskowy,	który	doskonale	rozumiał	po-
trzeby	kartograficzne	rozmaitych	wojsk.	Wszystkie	mapy	odbito	z	płyt	miedzianych	o	wym.	305x420	mm	(chyba	że	two-
rzono	je	dla	małych	wycinków	terenu,	pozostających	poza	zasięgiem	map	głównych).	Wszystkie	w	ramkach,	które	czasami	
przyjmowały	formę	ozdobnej	bordiury.	Różnią	się	też	wymiarami	arkuszy	papieru,	na	których	zostały	odbite.	Całość	nosiła	
nazwę: Topographisch militarische Karte von Deutschland. 

826. ELBLĄG, WISŁOUJŚCIE.	Mapa	części	Prus,	obejmująca	ziemie	od	Wisłoujścia	na	zach.	do	Frombor-
ka	na	wsch.,	na	pd.	do	Elbląga;	13	sekcja	mapy	topograficznej	Niemiec	oprac.	przez	porucznika	artyle-
rii	C.F.	Weilanda,	pochodzi	z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar	1809;	
miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	naddarcia;	wym.	płyty	453x340	mm;	THEIL von WEST-PREUSSEN. / SECT. 13. 
/ PARTIE de la PRUSSE OCCIDENTALE; RZADKIE!	Cena: 380 zł

827. MILICZ, STAWY MILICKIE, TRZEBNICA, SYCÓW, OLEŚNICA.	Mapa	okolic	Milicza,	Trzebnicy,	
Sycowa	i	Oleśnicy;	opisane	Stawy	Milickie,	m.in.:	Stary	Staw,	Niezgoda,	Jeleni,	Jamnik,	Duża	Mewa,	
Grabówka,	Grabownica;	75	sekcja	mapy	topograficznej	Niemiec	oprac.	przez	porucznika	artylerii	C.F.	
Weilanda,	pochodzi	z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	
miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	rdzawe	plamki,	nieznaczne	naddarcia;	wym.	407x307	mm;	THEIL von SCHLE-
SIEN. / SECT. 75. / PARTIE de la SILESIE. Cena: 450 zł

818. PRUSY.	Mapa	Prus;	oprac.	K.	Henneberg	w	1576	r.;	w	latach	1595–1612	ukazywała	się	w	Theatrum 
Orbis Terrarum	A.	Orteliusa;	na	verso	tekst	w	jęz.	holend.	Pruyssen;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	symetrycz-
ne	rdzawe	plamki;	wym.	płyty	468x367	mm;	PRVSSIAE VERA DESCRIPTIO. Per Gasspar. Henneberg.  
Erlichens;	[Jäger, Prussia-Karten	33].	Cena: 1800 zł

819. PRUSY KRÓLEWSKIE.	Mapa	Prus	Królewskich	 i	Książęcych;	oprac.	G.	Robert	de	Vaugondy,	ryt.	 
G.	Delahay,	1751,	pochodzi	z:	G.	i	D.	Robert	de	Vaugondy,	Atlas Universel,	1757;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	
naddarcia;	wym.	płyty	630x500	mm;	LA PRUSSE divisée en PRUSSE ROYALE, et PRUSSE DUCALE 
laquelle a eté érigée en Royaume par l’Empereur [...]. Cena: 850 zł

820. PRUSY KRÓLEWSKIE i KSIĄŻĘCE.	Mapa	Prus;	oprac.	P.	Cluver,	pochodzi	z:	Philippi Cluverii Intro-
ductionis in universam geographiam […],	ok.	1700;	filigran;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji,	ślady	
złożeń,	ślad	wilgoci;	wym.	płyty	340x273	mm;	PRUSSIAE NOVA TABULA. Cena: 890 zł

821. PRUSY.	 Mapa	 części	 Królestwa	 Prus;	 oprac.	 F.L.	 Güssefeld,	 wyd.	 Spadkobiercy	 Homanna, 1798;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	delikatne	zabrudzenia;	wym.	płyty	500x595	mm;	CHARTE von dem	KÖNIGRE-
ICH	PREUSSEN	Nach seiner Hauptabtheilung [...]. Cena: 1800 zł

822. POLSKA, PRUSY.	Mapa	ziem	polskich	przed	pierwszym	rozbiorem;	pochodzi	z:	L.	Chodźko,	La Polo-
gne historique [...],	1835–1842;	stal.	cz.-b.,	st.	bdb.;	wym.	mapy	223x151	mm;	Carte Générale DES TERRES 
PRUSSIENNES DE LA POLOGNE avant le premier demembrement de 1772. Cena: 140 zł

823. PRUSY.	Mapa	Prus;	ozdobna	bordiura;	ilustr.:	1)	FRENCH CHURCH, BERLIN;	2)	FREDERICK THE 
GREAT;	3)	THE ROYAL PALACE. FROM THE BRIDGE;	4)	BERLIN;	5)	BRANDENBURG GATE;	ilustr.	
rys.	J.	Salmon,	ryt.	S.	Fisher;	mapę	rys.	i	ryt.	J.	Rapkin,	ok.	1850;	stal.	kolor.,	st.	bdb.,	niewielkie	zagnie-
cenia;	wym.	arkusza	367x273	mm;	PRUSSIA. Cena: 400 zł

824. PROWINCJA PRUSY ZACHODNIE.	Mapa	z	podziałem	na	rejencje	gdańską	i	kwidzyńską;	rys.	por.	
Renner,	pochodzi	z:	Meyer’s Zeitungs-Atlas,	wyd.	Bibliographisches	Institut,	Hildburghausen,	Amster-
dam,	Nowy	Jork,	ok.	1850; w	narożnikach	plany	miast	i	okolic	Gdańska,	Torunia,	Elbląga	i	Kwidzyna;	
stal.	z	kolorem	liniowym,	st.	bdb.,	ślady	wilgoci;	wym.	mapy	247x185	mm;	PROVINZ WEST-PREUS-
SEN 1836. Cena: 140 zł
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828. PRUSY WSCHODNIE.	Mapa	części	Prus	Wschodnich	graniczących	z	Litwą	w	okolicach	Taurogów;	 
4	 sekcja	 mapy	 topograficznej	 Niemiec	 oprac.	 przez	 porucznika	 artylerii	 C.F.	Weilanda,	 pochodzi	 
z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	
mapa	podzielona	na	8	części	podklejonych	wspólnie	płótnem;	wym.	417x314	mm;	THEIL von OST-
PREUSSEN. / SECT. 4. / PARTIE de la Prusse Orientale;	bardzo rzadki arkusz map weimarskich zawie-
rający pełne objaśnienie znaków topograficznych. Cena: 460 zł

829. SZCZEKOCINY.	Mapa	okolic	Szczekocin;	104	sekcja,	mapy	topograficznej	Niemiec	oprac.	przez	po-
rucznika	artylerii	C.F.	Weilanda,	pochodzi	z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland 
[...],	Weimar,	ok.	1810;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	rdzawa	plamka;	wym.	115x309	mm;	SECT. 104.; BAR-
DZO	RZADKIE!	Cena: 240 zł 

830. WROCŁAW, OŁAWA, STRZELIN, BRZEG.	 Mapa	 okolic	Wrocławia,	 Oławy,	 Strzelina	 i	 Brzegu;	 
88	 sekcja	mapy	 topograficznej	Niemiec	 oprac.	 przez	 porucznika	 artylerii	C.F.	Weilanda,	 pochodzi	 
z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	
wym.	płyty	450x340	mm;	THEIL von SCHLESIEN. / SECT. 88. / PARTIE de la SILESIE. Cena: 200 zł 

831. WSCHOWA, SZLICHTYNGOWA.	Mapa	okolic	Wschowy	–	obejmuje	tereny	od	Wolsztyna	na	pn.	do	
Szlichtyngowej	na	pd.	i	od	Konotopa	na	zach.	do	Krzywinia	na	wsch.;	63	sekcja	mapy	topograficznej	
Niemiec	oprac.	przez	porucznika	artylerii	C.F.	Weilanda,	pochodzi	z	atlasu:	Topographisch militarische 
Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	rdzawe	plamki;	wym.	407x307	mm;	
THEIL von SCHLESIEN. / SECT. 63. / PARTIE de la SILESIE. Cena: 450 zł

832. ŻAGAŃ, SZPROTAWA, BOLESŁAWIEC.	Mapa	okolic	Żagania,	Szprotawy,	Bolesławca,	Żar,	Prze-
mkowa,	Przewozu;	 73	 sekcja	mapy	 topograficznej	Niemiec	 oprac.	 przez	porucznika	 artylerii	C.W.	
Weilanda,	pochodzi	z	atlasu	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	naddarcie;	wym.	płyty	ok.	430x335	mm;	THEIL von SCHLESIEN. / SECT. 73. / 
PARTIE de la SILESIAE. Cena: 480 zł

Varia
833. HOLSZTYN.	Mapa	Holsztynu;	wyd.	 J.	 Janssonius,	ok.	1650;	mapy	poboczne;	na	verso	 tekst	niem.	

Die Hertzogthumben Schleβwick und Holstein […];	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	płyty	ok.	
515x383	mm,	wym.	z	ramą	660x545	mm;	DUCATUS HOLSATIAE NOVA TABULA. Cena: 300 zł

834. MORZE BAŁTYCKIE.	Mapa	zachodnich	wybrzeży	Bałtyku	–	obejmuje	część	Danii,	Szwecji,	Niemiec,	
Pomorza;	ryt.	E.	Collin,	opis:	Besançon,	wyd.	Dépôt	general	de	la	Marine,	1825	(w	nocie	nad	dolną	
ramką	 informacja	o	naniesieniu	na	mapę	 latarni	morskich	wybudowanych	między	1815	a	1825	r.);	
miedz.	cz.-b.,	 st.	bdb.;	wym.	płyty	ok.	940x640	mm;	CARTE RÉDUITE DE LA MER BALTIQUE 1ère 

Feuille Contenant les Entrées de cotte Mer et les Côtes des Îles Danoises les Côtes Méridionales de Suède [...]. 
Cena: 3500 zł

835. NYSA KŁODZKA, BIAŁA GŁUCHOŁASKA.	Zestaw	trzech	rękopiśmiennych	planów,	przedstawia-
jących	szkice	topograficzne	do	ćwiczeń	artyleryjskich:	1)	PLAN der Gegend zwischen der Neisse und Biela 
ohnweit der Wachsbleiche […]; teren	między	rzekami	Nysa	Kłodzka	i	Biała	(okolice	dzisiejszej	ul.	Bro-
dzińskiego),	od	magazynu	prochowego	(Pulver	Magazin)	do	mostu	karłowickiego	(Carlauer	Brücke);	
sporządzono	w	związku	ze	szkoleniem	członków	kompanii	artyleryjskiej	pułkownika	von	Becker’a,	
pod	kierunkiem	porucznika	Schlichtinga;	1	grudnia	1799,	wym.	343x173	mm;	2)	Vermessung der Ge-
gend bey Wellenhoff auf Ober-Neuland ohnweit Neisse;	plan	okolic	majątku	Wellenhof	w	Górnej	Wsi	(ko-
niec	dzisiejszej	ul.	Pułaskiego,	gdzie	do	dziś	pozostały	po	nim	zabudowania);	ponadto	nieistniejący	
już	majątek	Carlshoff	oraz	majątek	Iesuiter	Hoff;	30	października	1800,	wym.	202x235	mm;	3)	Auftra-
gung der vermesfenen Gegend zwischen der Neisse und Biela ohnweit der […];	plan	geodezyjny	terenów	na	
wschód	od	Nysy,	pomiędzy	Nysą	Kłodzką	a	Białą;	poniżej	opis	oraz	tabele	z	pomiarami;	wym.	ok.	
330x578	mm;	wszystkie	w	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddarcia,	ubytki.	Cena: 2000 zł

836. OBWÓD KRÓLEWIECKI, SAMBIA, PRUSY 
WSCHODNIE.	Topograficzna	mapa	Sambii;	ok.	1915;	
druk	 cz.-b.,	 st.	 bdb.,	 przetarcia,	 rama	 i	 szkło;	wym.	 z	
ramą	530x590	mm.	Cena: 100 zł

837. WOŁOSZCZYZNA, RUMUNIA, SERBIA, BUŁGA-
RIA.	 Mapa	 części	 Rumunii	 i	 Wołoszczyzny,	 a	 także	
części	 Serbii,	Macedonii	 i	 Bułgarii;	wyd.	G.	Mercator,	
ok.	1620;	na	verso	tekst	w	 jęz.	 franc.:	WALACHIE, SE-
RVIE, BVLGARIE, ROMANIE;	 miedz.	 kolor.,	 st.	 bdb.,	
po	konserwacji;	wym.	płyty	475x350	mm;	WALACHIA 
SERVIA, BVLGARIA, ROMANIA. Cena: 300 zł
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828. PRUSY WSCHODNIE.	Mapa	części	Prus	Wschodnich	graniczących	z	Litwą	w	okolicach	Taurogów;	 
4	 sekcja	 mapy	 topograficznej	 Niemiec	 oprac.	 przez	 porucznika	 artylerii	 C.F.	Weilanda,	 pochodzi	 
z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	
mapa	podzielona	na	8	części	podklejonych	wspólnie	płótnem;	wym.	417x314	mm;	THEIL von OST-
PREUSSEN. / SECT. 4. / PARTIE de la Prusse Orientale;	bardzo rzadki arkusz map weimarskich zawie-
rający pełne objaśnienie znaków topograficznych. Cena: 460 zł

829. SZCZEKOCINY.	Mapa	okolic	Szczekocin;	104	sekcja,	mapy	topograficznej	Niemiec	oprac.	przez	po-
rucznika	artylerii	C.F.	Weilanda,	pochodzi	z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland 
[...],	Weimar,	ok.	1810;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	rdzawa	plamka;	wym.	115x309	mm;	SECT. 104.; BAR-
DZO	RZADKIE!	Cena: 240 zł 

830. WROCŁAW, OŁAWA, STRZELIN, BRZEG.	 Mapa	 okolic	Wrocławia,	 Oławy,	 Strzelina	 i	 Brzegu;	 
88	 sekcja	mapy	 topograficznej	Niemiec	 oprac.	 przez	 porucznika	 artylerii	C.F.	Weilanda,	 pochodzi	 
z	atlasu:	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	miedz.	kolor.,	st.	bdb.;	
wym.	płyty	450x340	mm;	THEIL von SCHLESIEN. / SECT. 88. / PARTIE de la SILESIE. Cena: 200 zł 

831. WSCHOWA, SZLICHTYNGOWA.	Mapa	okolic	Wschowy	–	obejmuje	tereny	od	Wolsztyna	na	pn.	do	
Szlichtyngowej	na	pd.	i	od	Konotopa	na	zach.	do	Krzywinia	na	wsch.;	63	sekcja	mapy	topograficznej	
Niemiec	oprac.	przez	porucznika	artylerii	C.F.	Weilanda,	pochodzi	z	atlasu:	Topographisch militarische 
Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	miedz.	cz.-b.,	st.	bdb.,	rdzawe	plamki;	wym.	407x307	mm;	
THEIL von SCHLESIEN. / SECT. 63. / PARTIE de la SILESIE. Cena: 450 zł

832. ŻAGAŃ, SZPROTAWA, BOLESŁAWIEC.	Mapa	okolic	Żagania,	Szprotawy,	Bolesławca,	Żar,	Prze-
mkowa,	Przewozu;	 73	 sekcja	mapy	 topograficznej	Niemiec	 oprac.	 przez	porucznika	 artylerii	C.W.	
Weilanda,	pochodzi	z	atlasu	Topographisch militarische Karte von Deutschland [...],	Weimar,	ok.	1810;	
miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	naddarcie;	wym.	płyty	ok.	430x335	mm;	THEIL von SCHLESIEN. / SECT. 73. / 
PARTIE de la SILESIAE. Cena: 480 zł

Varia
833. HOLSZTYN.	Mapa	Holsztynu;	wyd.	 J.	 Janssonius,	ok.	1650;	mapy	poboczne;	na	verso	 tekst	niem.	

Die Hertzogthumben Schleβwick und Holstein […];	miedz.	kolor.,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	płyty	ok.	
515x383	mm,	wym.	z	ramą	660x545	mm;	DUCATUS HOLSATIAE NOVA TABULA. Cena: 300 zł

834. MORZE BAŁTYCKIE.	Mapa	zachodnich	wybrzeży	Bałtyku	–	obejmuje	część	Danii,	Szwecji,	Niemiec,	
Pomorza;	ryt.	E.	Collin,	opis:	Besançon,	wyd.	Dépôt	general	de	la	Marine,	1825	(w	nocie	nad	dolną	
ramką	 informacja	o	naniesieniu	na	mapę	 latarni	morskich	wybudowanych	między	1815	a	1825	r.);	
miedz.	cz.-b.,	 st.	bdb.;	wym.	płyty	ok.	940x640	mm;	CARTE RÉDUITE DE LA MER BALTIQUE 1ère 

Feuille Contenant les Entrées de cotte Mer et les Côtes des Îles Danoises les Côtes Méridionales de Suède [...]. 
Cena: 3500 zł

835. NYSA KŁODZKA, BIAŁA GŁUCHOŁASKA.	Zestaw	trzech	rękopiśmiennych	planów,	przedstawia-
jących	szkice	topograficzne	do	ćwiczeń	artyleryjskich:	1)	PLAN der Gegend zwischen der Neisse und Biela 
ohnweit der Wachsbleiche […]; teren	między	rzekami	Nysa	Kłodzka	i	Biała	(okolice	dzisiejszej	ul.	Bro-
dzińskiego),	od	magazynu	prochowego	(Pulver	Magazin)	do	mostu	karłowickiego	(Carlauer	Brücke);	
sporządzono	w	związku	ze	szkoleniem	członków	kompanii	artyleryjskiej	pułkownika	von	Becker’a,	
pod	kierunkiem	porucznika	Schlichtinga;	1	grudnia	1799,	wym.	343x173	mm;	2)	Vermessung der Ge-
gend bey Wellenhoff auf Ober-Neuland ohnweit Neisse;	plan	okolic	majątku	Wellenhof	w	Górnej	Wsi	(ko-
niec	dzisiejszej	ul.	Pułaskiego,	gdzie	do	dziś	pozostały	po	nim	zabudowania);	ponadto	nieistniejący	
już	majątek	Carlshoff	oraz	majątek	Iesuiter	Hoff;	30	października	1800,	wym.	202x235	mm;	3)	Auftra-
gung der vermesfenen Gegend zwischen der Neisse und Biela ohnweit der […];	plan	geodezyjny	terenów	na	
wschód	od	Nysy,	pomiędzy	Nysą	Kłodzką	a	Białą;	poniżej	opis	oraz	tabele	z	pomiarami;	wym.	ok.	
330x578	mm;	wszystkie	w	st.	bdb.,	zabrudzenia,	naddarcia,	ubytki.	Cena: 2000 zł

836. OBWÓD KRÓLEWIECKI, SAMBIA, PRUSY 
WSCHODNIE.	Topograficzna	mapa	Sambii;	ok.	1915;	
druk	 cz.-b.,	 st.	 bdb.,	 przetarcia,	 rama	 i	 szkło;	wym.	 z	
ramą	530x590	mm.	Cena: 100 zł

837. WOŁOSZCZYZNA, RUMUNIA, SERBIA, BUŁGA-
RIA.	 Mapa	 części	 Rumunii	 i	 Wołoszczyzny,	 a	 także	
części	 Serbii,	Macedonii	 i	 Bułgarii;	wyd.	G.	Mercator,	
ok.	1620;	na	verso	tekst	w	 jęz.	 franc.:	WALACHIE, SE-
RVIE, BVLGARIE, ROMANIE;	 miedz.	 kolor.,	 st.	 bdb.,	
po	konserwacji;	wym.	płyty	475x350	mm;	WALACHIA 
SERVIA, BVLGARIA, ROMANIA. Cena: 300 zł
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838. POLSKA.	Mapa	ziem	polskich	w	czasie	I	wojny	światowej	–	okolice	Warszawy;	wyd.	L.	Ravenstein,	
1915;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	107x77	cm;	Ravensteins KRIEGSKARTE No t. POLEN, 
nördliche Hälfte gegen POSEN u. WESTPREUSSEN. Cena: 120 zł

839. POZNAŃ.	Mapa	komunikacyjna	Prowincji	Poznańskiej;	F.	Ebbecke,	J.J.	Arnd,	pochodzi	z:	W.	Koch,	
C.	Opitz,	Eisenbahn- u. Verkehrs-Atlas […],	ok.	1910;	chromolit.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	382x409	
mm;	Neue Verkehrskarte der Provinz Posen […]. Cena: 200 zł

840. POZNAŃ.	Mapa	województwa	poznańskiego;	oprac.	Zakłady	Karto-	i	Planograficzane,	wyd.	nakła-
dem	T.	Przykuckiego	i	M.	Wojciechowskiego,	Poznań	1938;	naniesiono	m.in.	odległość	w	km	między	
skrzyżowaniami	dróg;	druk	cz.-b.,	kolorem	zaznaczono	powierzchnię	 jezior	 i	granice	powiatu	wą-
growieckiego;	st.	db.,	verso	podklejone	płótnem,	podniszczone	krawędzie,	ślady	złożeń,	miejscami	
uzupełnione	ubytki	papieru;	wym.	765x815	mm;	MAPA WOJEWÓDZTWA POZNAŃSKIEGO 1:300 
000 OPRACOWANA NA PODSTAWIE NOWEGO PODZIAŁU ADMINISTRACYJNEGO OBOWIĄZU-
JĄCEGO OD 1. KWIETNIA 1938 R. Cena: 480 zł

Atlasy

MALARSTWO
842. AMERSDORFFER Heinrich	 (1905–1986),	GDAŃSK.	Panorama	miasta;	 1946;	 sygn.	 autora	w	dole;	

akwarela,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	passe-partout	245x165	mm,	wym.	z	ramą	350x270	
mm;	Danzig 1934. Cena: 400 zł

843. JASIŃSKI Emilian.	Pejzaż	wiejski;	ok.	1888;	olej	na	sklejce,	efektowna	rama;	wym.	w	świetle	ramy	
345x230	mm.	Cena: 6000 zł

 Emilian	Jasiński	(1865–1905),	polski	malarz	scen	rodzajowych	i	pejzażysta.	Studiował	w	Krakowie	w	Szkole	Sztuk	Pięknych	
w	latach	1884–1887.	Od	ok.	1889	r.	kontynuował	naukę	w	monachijskiej	szkole	u	Wagnera.	Pozostał	w	Niemczech	na	stałe.	
Związany	z	polską	grupą	tamtejszych	malarzy.	Wystawiał	w	Krakowie,	Lwowie	i	Warszawie.	Malował	nostalgiczne	pejzaże	
i	wiejskie	sceny	rodzajowe.	Współautor	Panoramy	Tatr	(1895	r.).

844. KWIDZYN.	Zamek	kapituły	pomezańskiej;	sygn.	W.	Grund,	II	poł.	XIX	w.;	obraz	na	płótnie,	drewnia-
na	rama;	wym.	w	świetle	ramy	885x635	mm,	wym.	z	ramą	1045x795	mm;	bez	tyt.	Cena: 900 zł

845. MALBORK.	Zamek	widziany	od	str.	Nogatu;	anonim,	okres	międzywojenny;	akwarela,	st.	bdb.,	pas-
se-partout,	rama	z	okuciami;	wym.	w	świetle	passe-partout	281x232	mm,	wym.	z	ramą	433x333	mm;	
bez	tyt.	Cena: 240 zł

846. WARSZAWA.	Uliczka	warszawska;	malował	T.	Radwan,	1933;	sygn.	autora	i	data;	akwarela,	ozdobna	
rama	i	szkło,	st.	bdb.,	minimalne	uszkodzenia	ramy;	wym.	z	ramą	410x350	mm;	bez	tyt.	Cena: 480 zł

841. SCHENK, PETER,	zw.	Starszym	(1660–1718/1719).	LE THEATRE DE MARS Contenant XLVIII NO-
UVELLES CARTES GEOGRAPHIQUES de la Haute et Basse ALLEMAGNE, PARTIE DE LA FRANCE, 
D ITALIE et autres pais adjacents, ou l’on fait apresent LA GUERRE contre les COURONNES de FRANCE 
ET D’ESPAGNE,	wyd.	P.	Schenk,	Amsterdam	1706;	atlas	map	z	terenu	m.in.	Niemiec,	części	Francji	
i	Włoch;	zawiera	47	map	(miedz.	kolor.);	pierwotnie	atlas	mieścił	48	map	–	tutaj	brakuje	mapy	nr	10;	
mapy	w	st.	bdb./db.,	lekkie	zabrudzenia,	niektóre	z	pęknięciami	lub	wykruszonym	papierem	(fronty-
spis	i	cztery	mapy	–	jedna	z	nich	podklejona	od	verso	taśmą);	oprawa	twarda,	skórzana,	z	delikatnymi	
przetarciami,	w	st.	bdb.;	format	8o.	Cena: 2500 zł
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838. POLSKA.	Mapa	ziem	polskich	w	czasie	I	wojny	światowej	–	okolice	Warszawy;	wyd.	L.	Ravenstein,	
1915;	druk	kolor.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	107x77	cm;	Ravensteins KRIEGSKARTE No t. POLEN, 
nördliche Hälfte gegen POSEN u. WESTPREUSSEN. Cena: 120 zł

839. POZNAŃ.	Mapa	komunikacyjna	Prowincji	Poznańskiej;	F.	Ebbecke,	J.J.	Arnd,	pochodzi	z:	W.	Koch,	
C.	Opitz,	Eisenbahn- u. Verkehrs-Atlas […],	ok.	1910;	chromolit.,	st.	bdb.,	po	konserwacji;	wym.	382x409	
mm;	Neue Verkehrskarte der Provinz Posen […]. Cena: 200 zł

840. POZNAŃ.	Mapa	województwa	poznańskiego;	oprac.	Zakłady	Karto-	i	Planograficzane,	wyd.	nakła-
dem	T.	Przykuckiego	i	M.	Wojciechowskiego,	Poznań	1938;	naniesiono	m.in.	odległość	w	km	między	
skrzyżowaniami	dróg;	druk	cz.-b.,	kolorem	zaznaczono	powierzchnię	 jezior	 i	granice	powiatu	wą-
growieckiego;	st.	db.,	verso	podklejone	płótnem,	podniszczone	krawędzie,	ślady	złożeń,	miejscami	
uzupełnione	ubytki	papieru;	wym.	765x815	mm;	MAPA WOJEWÓDZTWA POZNAŃSKIEGO 1:300 
000 OPRACOWANA NA PODSTAWIE NOWEGO PODZIAŁU ADMINISTRACYJNEGO OBOWIĄZU-
JĄCEGO OD 1. KWIETNIA 1938 R. Cena: 480 zł

Atlasy

MALARSTWO
842. AMERSDORFFER Heinrich	 (1905–1986),	GDAŃSK.	Panorama	miasta;	 1946;	 sygn.	 autora	w	dole;	

akwarela,	st.	bdb.,	rama	i	szkło;	wym.	w	świetle	passe-partout	245x165	mm,	wym.	z	ramą	350x270	
mm;	Danzig 1934. Cena: 400 zł

843. JASIŃSKI Emilian.	Pejzaż	wiejski;	ok.	1888;	olej	na	sklejce,	efektowna	rama;	wym.	w	świetle	ramy	
345x230	mm.	Cena: 6000 zł

 Emilian	Jasiński	(1865–1905),	polski	malarz	scen	rodzajowych	i	pejzażysta.	Studiował	w	Krakowie	w	Szkole	Sztuk	Pięknych	
w	latach	1884–1887.	Od	ok.	1889	r.	kontynuował	naukę	w	monachijskiej	szkole	u	Wagnera.	Pozostał	w	Niemczech	na	stałe.	
Związany	z	polską	grupą	tamtejszych	malarzy.	Wystawiał	w	Krakowie,	Lwowie	i	Warszawie.	Malował	nostalgiczne	pejzaże	
i	wiejskie	sceny	rodzajowe.	Współautor	Panoramy	Tatr	(1895	r.).

844. KWIDZYN.	Zamek	kapituły	pomezańskiej;	sygn.	W.	Grund,	II	poł.	XIX	w.;	obraz	na	płótnie,	drewnia-
na	rama;	wym.	w	świetle	ramy	885x635	mm,	wym.	z	ramą	1045x795	mm;	bez	tyt.	Cena: 900 zł

845. MALBORK.	Zamek	widziany	od	str.	Nogatu;	anonim,	okres	międzywojenny;	akwarela,	st.	bdb.,	pas-
se-partout,	rama	z	okuciami;	wym.	w	świetle	passe-partout	281x232	mm,	wym.	z	ramą	433x333	mm;	
bez	tyt.	Cena: 240 zł

846. WARSZAWA.	Uliczka	warszawska;	malował	T.	Radwan,	1933;	sygn.	autora	i	data;	akwarela,	ozdobna	
rama	i	szkło,	st.	bdb.,	minimalne	uszkodzenia	ramy;	wym.	z	ramą	410x350	mm;	bez	tyt.	Cena: 480 zł

841. SCHENK, PETER,	zw.	Starszym	(1660–1718/1719).	LE THEATRE DE MARS Contenant XLVIII NO-
UVELLES CARTES GEOGRAPHIQUES de la Haute et Basse ALLEMAGNE, PARTIE DE LA FRANCE, 
D ITALIE et autres pais adjacents, ou l’on fait apresent LA GUERRE contre les COURONNES de FRANCE 
ET D’ESPAGNE,	wyd.	P.	Schenk,	Amsterdam	1706;	atlas	map	z	terenu	m.in.	Niemiec,	części	Francji	
i	Włoch;	zawiera	47	map	(miedz.	kolor.);	pierwotnie	atlas	mieścił	48	map	–	tutaj	brakuje	mapy	nr	10;	
mapy	w	st.	bdb./db.,	lekkie	zabrudzenia,	niektóre	z	pęknięciami	lub	wykruszonym	papierem	(fronty-
spis	i	cztery	mapy	–	jedna	z	nich	podklejona	od	verso	taśmą);	oprawa	twarda,	skórzana,	z	delikatnymi	
przetarciami,	w	st.	bdb.;	format	8o.	Cena: 2500 zł
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Indeks ważniejszych nazw geograficznych

Austro-Węgry:	519,	
Babimost:	424,	
Bałtyk	(Morze	Bałtyckie):	834,	
Baranowicze:	293,	297,		
Bartoszyce:	575,
Barwice:	239,	252,	
Berezno:	338,	
Bergen-Belsen:	408,	
Berlin:	379,	
Berno:	409,	
Beskidy:	799,	
Będzin:	798,	
Biała	Głuchołaska:	835,	
Biała	Piska:	282,	
Biała	Podlaska:	461,	503,		
Białe	Błota	(pow.	Bydgoszcz):	431,	
Białystok:	223,	318,	
Biecz:	649,	
Bielice:	333,	
Bielsko-Biała:	320,	
Bieszczady:	339,	
Biskupin:	432,	433,	
Bliski	Wschód:	404,	
Bobolice:	245,	
Bolesławice	(pow.	Świdnica):	555,		
Bolesławiec:	806,	832,	
Borysław:	340,	
Brandenburgia:	 803,	 804,	 805,	 808,	 811,	
814,			

Brzeg:	830,	
Brześć	Litewski:	223,	281,	283,			
Brzeżany:	113,
Buchenwald:	407,	
Budapeszt:	278,	
Budziejewo	(pow.	Wągrowiec):	428,	
Bułgaria:	837,	
Bydgoszcz:	235,	243,	333,	371,	424,				
Bytom:	235,	251,	371,			
Cesarzowice	(pow.	Środa	Śląska):	712,	
Chełmno:	371,	
Chełmża	(pow.	Toruń):	371,	408,	
Chodzież:	424,	
Chojnice:	377,	
Chojnik:	607,	
Chorzów:	371,	
Cieplice	Śląskie-Zdrój:	610,	611,	612,
Cieszyn:	772,	
Cypel	Mątowski:	663,	
Czaplinek:	252,
Czarnków:	424,				
Czarnohora:	339,	
Czechy:	791,	792,		
Czelin:	239,	
Czerniowce:	276,	
Czerńczyce:	(pow.	Wrocław):	708,	709,	
Częstochowa:	276,	592,		
Człuchów:	371,	664,	730,		
Dąbie	(pow.	Koło):	378,	
Dęblin:	281,	284,	290,		
Dębno:	239,	
Dobiegniew:	409,	410,	411,	
Dobrojewo	(pow.	Szamotuły):	419,	
Drawsko	Pomorskie:	252,
Drohobycz:	340,	
Druskieninki:	279,

Dzierżoniów:	556,	
Dzików	(pow.	Tarnobrzeg):	462,	
Elbląg:	235,	238,	241,	587,	684,	826,				
Ełk:	243,	
Europa:	281,	
Fiszewo:	587,	
Frankfurt	nad	Odrą:	240,	397,		
Galicja:	274,	285,	755,	764,	880,	801,	802,				
Gdańsk	 (Wolne	 Miasto	 Gdańsk):	 321,	
451,	

Gdańsk:	 65,	 90,	 245,	 252,	 262,	 281,	 371,	
379,	 396,	 451,	 492,	 554,	 665,	 666,	 667,	
668,	 669,	 670,	 671,	 672,	 673,	 674,	 675,	
676,	677,	678,	679,	842,				

Gdańska	Głowa:	670,										
Gdynia:	245,	262,	314,	334,	335,	336,	337,	
371,	490,			

Generalna	Gubernia:	380,	
Giżycko:	243,
Gliwice:	235,	241,	243,	249,	251,	371,	472,			
Głogów:	241,	262,	281,	609,	775,	776,	777,				
Głubczyce:	245,	
Gniezno:	421,	424,	425,	435,			
Goleniów:	557,	
Gorgany:	339,	
Gorlice:	650,	
Gorzów	Wielkopolski:	239,	241,	
Gostyń:	452,	
Gowino	(pow.	Wejherowo):	426,	
Grodków:	778,	
Grudziądz:	277,	371,	576,	577,		
Gubin:	720,	
Halikarnas:	73,	
Henryków:	608,	
Holsztyn:	833,	
Hrubieszów:	341,	
III	Rzesza:	381,	
Iława:	243,	
Inowrocław:	382,	383,	424,		
Insterburg:	586,	
Jałta:	242,	
Jarosław:	342,	659,	660,	
Jastrów:	239,
Jawor:	779,	
Jawronik:	286,	
Jelenia	Góra:	610,	611,	612,	613,	
Jeżów	(pow.	Brzeziny):	504,	
Jędrzychów	(pow.	Polkowice):	614,
Jutrosin	(pow.	Rawicz):	13,	422,	
Kaliningradzki	Obwód:	369,		
Kalisz:	295,	464,	465,	
Kamieniec	(pow.	Iława):	466,		
Kamieniec	Podolski:	381,	689,		
Kamieniec	Ząbkowicki:	608,	
Kamienna	Góra:	558,	
Karniów	(Krnov):	608,	784,		
Karpniki:	615,	
Kartuzy:	245,	
Kaszuby:	427,	
Katowice:	235,	251,	324,	325,	342,		
Kędzierzyn-Koźle:	327,	711,		
Kielce:	232,	235,	380,			
Kije:	565,	
Kijów:	281,	
Kłajpeda:	371,	

Kłodzko:	568,	780,		
Kokoszczyn	(pow.	Poznań):	453,	
Kołaczyce	(pow.	Jasło):	505,	
Koło:	384,	
Kołobrzeg:	245,	569,
Konotop:	831,			
Kopanica:	798,	
Kostrzyn	nad	Odrą:	570,	696,		
Kostrzyn:	248,	
Koszalin:	245,	252,		
Koszyce:	797,	
Kościan:	424,	
Kowel:	276,
Kowno:	281,	291,			
Koźle:	371,	
Kraków	 (Wolne	 Miasto	 Kraków):	 766,	
767,	768,

Kraków:	224,	232,	243,	269,	276,	277,	281,	
302,	 303,	 304,	 311,	 314,	 330,	 386,	 467,	
468,	 506,	 507,	 508,	 509,	 510,	 651,	 652,	
697,	727,	800,						

Krasnystaw:	496,	511,	
Krosno:	387,	505,			
Krostkowo:	425,
Krotoszyn:	424,	798,								
Królestwo	Polskie:	766,	767,	768,	
Królewiec:	 235,	 239,	 257,	 264,	 265,	 578,	
690,	691,	692,	693,			

Królewiecki	Obwód:	836,			
Krukowo:	(pow.	Białogard):	469,	
Książ:	616,	
Księstwo	Pomorskie:	808,	
Księstwo	Warszawskie:	769,	
Kunowice:	566,	571,		
Kwidzyn:	725,	844,		
Legnica:	251,	559,	617,	618,	724,	779,	781,	
782,						

Leszno:	798,	
Lida:	343,
Litwa	Pruska:	586,			
Litwa:	584,	585,	
Londyn:	490,	
Lubartów:	498,	
Lubawa	(pow.	Iława):	426,	
Lubień	koło	Rozprzy:	1,	2,	3,	
Lublin:	225,	276,	497,	498,		
Luboń	(pow.	Poznań):	436,	454,
Lubostroń:	642,			
Lutynia	(pow.	Środa	Śląska):	560,	
Lwów	(Lemberg):	47,	48,	55,	56,	74,	77,	
78,	93,	94,	95,	102,	113,	141,	153,	154,	
199,	 270,	 271,	 272,	 276,	 297,	 300,	 344,	
345,	 346,	 347,	 348,	 349,	 350,	 388,	 389,	
390,	391,	392,	470,	471,	472,	550,	592,					

Łękno:	425
Łobzów	(pow.	Olkusz):	305,	
Łomża:	318,	
Łowicz:	657,	
Łódź:	 243,	 287,	 393,	 527,	 528,	 529,	 530,	
531,	532,			

Łuków:	512,	
Łużyce	Górne:	806,		
Łużyce:	791,	792,
Malbork:	371,	680,	845,		
Małopolska:	797,	

Mazury:	222,	369,	
Merecz:	279,	
Miastko:	245,
Międzychód:	424,	
Międzyrzec	Podlaski:	513,	514,	522,	523,	
524,	525,	526,	

Międzyrzecz:	424,	
Milicz:	827,	
Minden:	563,	
Mjanma:	726,	
Modlin:	232,	298,
Mogilno:	424,	
Mojęcice	(pow.	Wołów):	710,	
Monte	Cassino:	198,
Montevideo:	533,	
Morawy:	772,	791,	792,			
Mosty	Wielkie:	502,	
Murnau:	412,	
Myślibórz:	239,	
Niemcy:	267,	319,	807,	809,	812,	813,	
Nowa	Marchia:	804,	805,	810,		
Nowe	Brzesko:	797,
Nowogródek:	595,	
Nowy	Dwór	Gdański:	245,
Nowy	Sącz:	474,		
Nysa	Kłodzka:	835,
Nysa	Łużycka:	253,		
Nysa:	245,	256,	572,		658,	698,	778,		
Oborniki:	424,	
Odolanów:	424,		
Odra:	253,	
Ogińskiego	Kanał:	275,
Ogrodzieniec:	371,	
Olesko:	583,	
Oleśnica:	827,		
Olkusz:	596,	
Olsztyn:	241,	243,	371,		
Oława:	579,	830,		
Opatowice:	797,	
Opawa:	784,	
Opole:	235,	241,	243,	251,	371,	699,	772,	
783,						

Ostróda:	576,	577,
Ostrów	Wielkopolski:	798,	
Ostrzeszów:	424,	798,				
Paryż:	228,	
Peplin	(pow.	Tczew):	426,	
Petersburg:	278,	
Pieskowa	Skała:	597,	
Piła:	239,	
Piława	(Bałtyjsk):	561,	
Pińczów:	683,	
Piotrków	Trybunalski:	517,	
Piotrowice:	325,	
Pleszew:	424,	
Płock:	475,	
Podhorce:	113,	583,		
Podole:	757,		
Polska	 (w	 I	 RP	Korona):	 231,	 273,	 277,	
278,	 580,	 598,	 599,	 600,	 601,	 728,	 729,	
730,	 731,	 732,	 733,	 734,	 735,	 736,	 737,	
738,	 739,	 740,	 741,	 742,	 743,	 744,	 745,	
746,	 747,	 748,	 749,	 750,	 751,	 752,	 753,	
754,	 755,	 756,	 758,	 759,	 760,	 761,	 762,	
763,	 764,	 765,	 808,	 809,	 812,	 813,	 822,	

838,
Pomorze	Szczecińskie:	804,						
Pomorze:	810,	811,	812,	813,	814,	815,									
Porzecze:	280,	
Poznań:	235,	239,	241,	277,	278,	281,	334,	
371,	379,	396,	407,	423,	424,	438,	439,	
440,	441,	442,	443,	444,	445,	446,	447,	
448,	449,	450,	451,	455,	456,	457,	458,	
459,	685,	839,	840,											

PRL:	495,	
Prudnik:	245,	
Prusy	Królewskie:	819,	820
Prusy	Książęce:	820,		
Prusy	 Wschodnie:	 236,	 250,	 252,	 257,	
369,	562,	828,	836,			

Prusy	Zachodnie:	824,	
Prusy:	771,	815,	818,	821,	822,	823,	
Pruszków:	415,	
Przasnysz:	288,			
Przemyśl:	518,	
Pszczyna:	772,	
Puck:	110,	334,			
Puławy:	70,	499,	
Pułtusk:	654,	
Racibórz:	371,	414,	772,	784,			
Radom:	232,	
Rawa	Ruska:	500,	
Resko:	252,	
Rogów	Sobócki:	709,	
Rosja:	519,	
Rudzienko	(pow.	Otwock):	476,	
Rumunia:	837,	
Rydzyna:	798,	
Ryga:	694,	
Rzepin	(pow.	Słubice):	237,	
Sachsenhausen:	415,
Sambia:	836,	
San:	649,		
Sandomierska	Ziemia:	221,
Sandomierz:	727,	
Sarbinowo:	563,	
Sarmacja:	817,	
Serbia:	837,	
Siemianowice	Śląskie:	326,	
Siewierz:	798,	
Skwierzyna:	371,	
Sławięcice:	327,	711,	
Słońsk:	239,	
Słubice:	240,	397,	
Smoleńsk:	278,		
Sobieszów:	613,	
Sopot:	245,	371,	477,		
Sosnówka:	619,	620,	
Srebrna	Góra:	608,	
Stalingrad:	230,	
Stanisławów:	352,	
Staniszów:	621,	
Stargard:	245,	
Starogard	Gdański:	277,	
Stawy	Milickie:	827,	
Stębark:	243,	
Struga:	564,
Strzelin:	830,		
Stutthof:	53,	
Sulechów:	565,

Swierdłowsk:	494,	
Syców:	827,	
Szadzko	(pow.	Stargard):	478,	
Szamotuły:	424,	
Szczebrzeszyn:	501,	
Szczecin:	 19,	 22,	 24,	 241,	 250,	 252,	 379,	
381,	479,	480,	686,	687,	816,

Szczekociny:	829,	
Szczuczyn:	318,	
Szczypiorno:	295,		
Szczytno:	371,	
Szkocja:	406,	
Szlichtyngowa:	831,	
Szprotawa:	832,	
Szubin:	424,	441,	
Szwabia:	809,	
Szymanów	(pow.	Świdnica):	712,	
Ścinawa:	622,	
Śląsk	(Dolny	Śląsk):	253,	608,	773,	774,	
Śląsk	 (Górny	Śląsk):	 261,	 263,	 321,	 322,	
323,	548,			

Śląsk	Cieszyński:	799,	
Śląsk:	 254,	 258,	 259,	 260,	 728,	 731,	 732,	
733,	 734,	 785,	 786,	 787,	 788,	 789,	 790,	
791,	792,	798,								

Śrem:	371,	424,		
Środa	Śląska:	266,	
Środa	Wielkopolska:	424,	
Świdnica:	573,	623,		
Świdwin:	252,		
Świebodzice:	624,
Świebodzin:	647,		
Tarnopol:	292,
Tarnowskie	Góry:	299,		
Taurogi:	828,	
Tczew:	245,	
Toruń:	 53,	 233,	 235,	 277,	 371,	 398,	 399,	
400,	401,	643,	644,	645,	646,	

Trzebiatów:	574,	
Trzebina:	566,
Trzebnica:	827
Trzemeszno	(pow.	Gniezno):	584,		
Tunis:	230,	
Tykocin:	318,	
Tylża:	371,	585,	
Ujazd:	480,	
Ukraina:	44,	289,		354,	355,	356,	758,	759,	
760,	761,	762,	825,

USA:	231,	
Uszakowo	(pol.	hist.	Pokarmin):	695,	
Wadowice:	15,
Wałbrzych:	616,	
Wałcz:	239,	
Wambierzyce:	625,	
Warszawa:	232,	 243,	 276,	 281,	 290,	 309,	
314,	 365,	 366,	 413,	 418,	 465,	 481,	 482,	
483,	 520,	 603,	 604,	 655,	 656,	 657,	 721,	
722,	846				

Wągrowiec:	424,				
Weimar:	407,	
Wejherowo:	426,	
Westerplatte:	372,	373,	374,	375,	376,		
Węgry:	274,	
Wiązownica:	661,	662,	
Wiedeń:	582,	
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Austro-Węgry:	519,	
Babimost:	424,	
Bałtyk	(Morze	Bałtyckie):	834,	
Baranowicze:	293,	297,		
Bartoszyce:	575,
Barwice:	239,	252,	
Berezno:	338,	
Bergen-Belsen:	408,	
Berlin:	379,	
Berno:	409,	
Beskidy:	799,	
Będzin:	798,	
Biała	Głuchołaska:	835,	
Biała	Piska:	282,	
Biała	Podlaska:	461,	503,		
Białe	Błota	(pow.	Bydgoszcz):	431,	
Białystok:	223,	318,	
Biecz:	649,	
Bielice:	333,	
Bielsko-Biała:	320,	
Bieszczady:	339,	
Biskupin:	432,	433,	
Bliski	Wschód:	404,	
Bobolice:	245,	
Bolesławice	(pow.	Świdnica):	555,		
Bolesławiec:	806,	832,	
Borysław:	340,	
Brandenburgia:	 803,	 804,	 805,	 808,	 811,	
814,			

Brzeg:	830,	
Brześć	Litewski:	223,	281,	283,			
Brzeżany:	113,
Buchenwald:	407,	
Budapeszt:	278,	
Budziejewo	(pow.	Wągrowiec):	428,	
Bułgaria:	837,	
Bydgoszcz:	235,	243,	333,	371,	424,				
Bytom:	235,	251,	371,			
Cesarzowice	(pow.	Środa	Śląska):	712,	
Chełmno:	371,	
Chełmża	(pow.	Toruń):	371,	408,	
Chodzież:	424,	
Chojnice:	377,	
Chojnik:	607,	
Chorzów:	371,	
Cieplice	Śląskie-Zdrój:	610,	611,	612,
Cieszyn:	772,	
Cypel	Mątowski:	663,	
Czaplinek:	252,
Czarnków:	424,				
Czarnohora:	339,	
Czechy:	791,	792,		
Czelin:	239,	
Czerniowce:	276,	
Czerńczyce:	(pow.	Wrocław):	708,	709,	
Częstochowa:	276,	592,		
Człuchów:	371,	664,	730,		
Dąbie	(pow.	Koło):	378,	
Dęblin:	281,	284,	290,		
Dębno:	239,	
Dobiegniew:	409,	410,	411,	
Dobrojewo	(pow.	Szamotuły):	419,	
Drawsko	Pomorskie:	252,
Drohobycz:	340,	
Druskieninki:	279,

Dzierżoniów:	556,	
Dzików	(pow.	Tarnobrzeg):	462,	
Elbląg:	235,	238,	241,	587,	684,	826,				
Ełk:	243,	
Europa:	281,	
Fiszewo:	587,	
Frankfurt	nad	Odrą:	240,	397,		
Galicja:	274,	285,	755,	764,	880,	801,	802,				
Gdańsk	 (Wolne	 Miasto	 Gdańsk):	 321,	
451,	

Gdańsk:	 65,	 90,	 245,	 252,	 262,	 281,	 371,	
379,	 396,	 451,	 492,	 554,	 665,	 666,	 667,	
668,	 669,	 670,	 671,	 672,	 673,	 674,	 675,	
676,	677,	678,	679,	842,				

Gdańska	Głowa:	670,										
Gdynia:	245,	262,	314,	334,	335,	336,	337,	
371,	490,			

Generalna	Gubernia:	380,	
Giżycko:	243,
Gliwice:	235,	241,	243,	249,	251,	371,	472,			
Głogów:	241,	262,	281,	609,	775,	776,	777,				
Głubczyce:	245,	
Gniezno:	421,	424,	425,	435,			
Goleniów:	557,	
Gorgany:	339,	
Gorlice:	650,	
Gorzów	Wielkopolski:	239,	241,	
Gostyń:	452,	
Gowino	(pow.	Wejherowo):	426,	
Grodków:	778,	
Grudziądz:	277,	371,	576,	577,		
Gubin:	720,	
Halikarnas:	73,	
Henryków:	608,	
Holsztyn:	833,	
Hrubieszów:	341,	
III	Rzesza:	381,	
Iława:	243,	
Inowrocław:	382,	383,	424,		
Insterburg:	586,	
Jałta:	242,	
Jarosław:	342,	659,	660,	
Jastrów:	239,
Jawor:	779,	
Jawronik:	286,	
Jelenia	Góra:	610,	611,	612,	613,	
Jeżów	(pow.	Brzeziny):	504,	
Jędrzychów	(pow.	Polkowice):	614,
Jutrosin	(pow.	Rawicz):	13,	422,	
Kaliningradzki	Obwód:	369,		
Kalisz:	295,	464,	465,	
Kamieniec	(pow.	Iława):	466,		
Kamieniec	Podolski:	381,	689,		
Kamieniec	Ząbkowicki:	608,	
Kamienna	Góra:	558,	
Karniów	(Krnov):	608,	784,		
Karpniki:	615,	
Kartuzy:	245,	
Kaszuby:	427,	
Katowice:	235,	251,	324,	325,	342,		
Kędzierzyn-Koźle:	327,	711,		
Kielce:	232,	235,	380,			
Kije:	565,	
Kijów:	281,	
Kłajpeda:	371,	

Kłodzko:	568,	780,		
Kokoszczyn	(pow.	Poznań):	453,	
Kołaczyce	(pow.	Jasło):	505,	
Koło:	384,	
Kołobrzeg:	245,	569,
Konotop:	831,			
Kopanica:	798,	
Kostrzyn	nad	Odrą:	570,	696,		
Kostrzyn:	248,	
Koszalin:	245,	252,		
Koszyce:	797,	
Kościan:	424,	
Kowel:	276,
Kowno:	281,	291,			
Koźle:	371,	
Kraków	 (Wolne	 Miasto	 Kraków):	 766,	
767,	768,

Kraków:	224,	232,	243,	269,	276,	277,	281,	
302,	 303,	 304,	 311,	 314,	 330,	 386,	 467,	
468,	 506,	 507,	 508,	 509,	 510,	 651,	 652,	
697,	727,	800,						

Krasnystaw:	496,	511,	
Krosno:	387,	505,			
Krostkowo:	425,
Krotoszyn:	424,	798,								
Królestwo	Polskie:	766,	767,	768,	
Królewiec:	 235,	 239,	 257,	 264,	 265,	 578,	
690,	691,	692,	693,			

Królewiecki	Obwód:	836,			
Krukowo:	(pow.	Białogard):	469,	
Książ:	616,	
Księstwo	Pomorskie:	808,	
Księstwo	Warszawskie:	769,	
Kunowice:	566,	571,		
Kwidzyn:	725,	844,		
Legnica:	251,	559,	617,	618,	724,	779,	781,	
782,						

Leszno:	798,	
Lida:	343,
Litwa	Pruska:	586,			
Litwa:	584,	585,	
Londyn:	490,	
Lubartów:	498,	
Lubawa	(pow.	Iława):	426,	
Lubień	koło	Rozprzy:	1,	2,	3,	
Lublin:	225,	276,	497,	498,		
Luboń	(pow.	Poznań):	436,	454,
Lubostroń:	642,			
Lutynia	(pow.	Środa	Śląska):	560,	
Lwów	(Lemberg):	47,	48,	55,	56,	74,	77,	
78,	93,	94,	95,	102,	113,	141,	153,	154,	
199,	 270,	 271,	 272,	 276,	 297,	 300,	 344,	
345,	 346,	 347,	 348,	 349,	 350,	 388,	 389,	
390,	391,	392,	470,	471,	472,	550,	592,					

Łękno:	425
Łobzów	(pow.	Olkusz):	305,	
Łomża:	318,	
Łowicz:	657,	
Łódź:	 243,	 287,	 393,	 527,	 528,	 529,	 530,	
531,	532,			

Łuków:	512,	
Łużyce	Górne:	806,		
Łużyce:	791,	792,
Malbork:	371,	680,	845,		
Małopolska:	797,	

Mazury:	222,	369,	
Merecz:	279,	
Miastko:	245,
Międzychód:	424,	
Międzyrzec	Podlaski:	513,	514,	522,	523,	
524,	525,	526,	

Międzyrzecz:	424,	
Milicz:	827,	
Minden:	563,	
Mjanma:	726,	
Modlin:	232,	298,
Mogilno:	424,	
Mojęcice	(pow.	Wołów):	710,	
Monte	Cassino:	198,
Montevideo:	533,	
Morawy:	772,	791,	792,			
Mosty	Wielkie:	502,	
Murnau:	412,	
Myślibórz:	239,	
Niemcy:	267,	319,	807,	809,	812,	813,	
Nowa	Marchia:	804,	805,	810,		
Nowe	Brzesko:	797,
Nowogródek:	595,	
Nowy	Dwór	Gdański:	245,
Nowy	Sącz:	474,		
Nysa	Kłodzka:	835,
Nysa	Łużycka:	253,		
Nysa:	245,	256,	572,		658,	698,	778,		
Oborniki:	424,	
Odolanów:	424,		
Odra:	253,	
Ogińskiego	Kanał:	275,
Ogrodzieniec:	371,	
Olesko:	583,	
Oleśnica:	827,		
Olkusz:	596,	
Olsztyn:	241,	243,	371,		
Oława:	579,	830,		
Opatowice:	797,	
Opawa:	784,	
Opole:	235,	241,	243,	251,	371,	699,	772,	
783,						

Ostróda:	576,	577,
Ostrów	Wielkopolski:	798,	
Ostrzeszów:	424,	798,				
Paryż:	228,	
Peplin	(pow.	Tczew):	426,	
Petersburg:	278,	
Pieskowa	Skała:	597,	
Piła:	239,	
Piława	(Bałtyjsk):	561,	
Pińczów:	683,	
Piotrków	Trybunalski:	517,	
Piotrowice:	325,	
Pleszew:	424,	
Płock:	475,	
Podhorce:	113,	583,		
Podole:	757,		
Polska	 (w	 I	 RP	Korona):	 231,	 273,	 277,	
278,	 580,	 598,	 599,	 600,	 601,	 728,	 729,	
730,	 731,	 732,	 733,	 734,	 735,	 736,	 737,	
738,	 739,	 740,	 741,	 742,	 743,	 744,	 745,	
746,	 747,	 748,	 749,	 750,	 751,	 752,	 753,	
754,	 755,	 756,	 758,	 759,	 760,	 761,	 762,	
763,	 764,	 765,	 808,	 809,	 812,	 813,	 822,	

838,
Pomorze	Szczecińskie:	804,						
Pomorze:	810,	811,	812,	813,	814,	815,									
Porzecze:	280,	
Poznań:	235,	239,	241,	277,	278,	281,	334,	
371,	379,	396,	407,	423,	424,	438,	439,	
440,	441,	442,	443,	444,	445,	446,	447,	
448,	449,	450,	451,	455,	456,	457,	458,	
459,	685,	839,	840,											

PRL:	495,	
Prudnik:	245,	
Prusy	Królewskie:	819,	820
Prusy	Książęce:	820,		
Prusy	 Wschodnie:	 236,	 250,	 252,	 257,	
369,	562,	828,	836,			

Prusy	Zachodnie:	824,	
Prusy:	771,	815,	818,	821,	822,	823,	
Pruszków:	415,	
Przasnysz:	288,			
Przemyśl:	518,	
Pszczyna:	772,	
Puck:	110,	334,			
Puławy:	70,	499,	
Pułtusk:	654,	
Racibórz:	371,	414,	772,	784,			
Radom:	232,	
Rawa	Ruska:	500,	
Resko:	252,	
Rogów	Sobócki:	709,	
Rosja:	519,	
Rudzienko	(pow.	Otwock):	476,	
Rumunia:	837,	
Rydzyna:	798,	
Ryga:	694,	
Rzepin	(pow.	Słubice):	237,	
Sachsenhausen:	415,
Sambia:	836,	
San:	649,		
Sandomierska	Ziemia:	221,
Sandomierz:	727,	
Sarbinowo:	563,	
Sarmacja:	817,	
Serbia:	837,	
Siemianowice	Śląskie:	326,	
Siewierz:	798,	
Skwierzyna:	371,	
Sławięcice:	327,	711,	
Słońsk:	239,	
Słubice:	240,	397,	
Smoleńsk:	278,		
Sobieszów:	613,	
Sopot:	245,	371,	477,		
Sosnówka:	619,	620,	
Srebrna	Góra:	608,	
Stalingrad:	230,	
Stanisławów:	352,	
Staniszów:	621,	
Stargard:	245,	
Starogard	Gdański:	277,	
Stawy	Milickie:	827,	
Stębark:	243,	
Struga:	564,
Strzelin:	830,		
Stutthof:	53,	
Sulechów:	565,

Swierdłowsk:	494,	
Syców:	827,	
Szadzko	(pow.	Stargard):	478,	
Szamotuły:	424,	
Szczebrzeszyn:	501,	
Szczecin:	 19,	 22,	 24,	 241,	 250,	 252,	 379,	
381,	479,	480,	686,	687,	816,

Szczekociny:	829,	
Szczuczyn:	318,	
Szczypiorno:	295,		
Szczytno:	371,	
Szkocja:	406,	
Szlichtyngowa:	831,	
Szprotawa:	832,	
Szubin:	424,	441,	
Szwabia:	809,	
Szymanów	(pow.	Świdnica):	712,	
Ścinawa:	622,	
Śląsk	(Dolny	Śląsk):	253,	608,	773,	774,	
Śląsk	 (Górny	Śląsk):	 261,	 263,	 321,	 322,	
323,	548,			

Śląsk	Cieszyński:	799,	
Śląsk:	 254,	 258,	 259,	 260,	 728,	 731,	 732,	
733,	 734,	 785,	 786,	 787,	 788,	 789,	 790,	
791,	792,	798,								

Śrem:	371,	424,		
Środa	Śląska:	266,	
Środa	Wielkopolska:	424,	
Świdnica:	573,	623,		
Świdwin:	252,		
Świebodzice:	624,
Świebodzin:	647,		
Tarnopol:	292,
Tarnowskie	Góry:	299,		
Taurogi:	828,	
Tczew:	245,	
Toruń:	 53,	 233,	 235,	 277,	 371,	 398,	 399,	
400,	401,	643,	644,	645,	646,	

Trzebiatów:	574,	
Trzebina:	566,
Trzebnica:	827
Trzemeszno	(pow.	Gniezno):	584,		
Tunis:	230,	
Tykocin:	318,	
Tylża:	371,	585,	
Ujazd:	480,	
Ukraina:	44,	289,		354,	355,	356,	758,	759,	
760,	761,	762,	825,

USA:	231,	
Uszakowo	(pol.	hist.	Pokarmin):	695,	
Wadowice:	15,
Wałbrzych:	616,	
Wałcz:	239,	
Wambierzyce:	625,	
Warszawa:	232,	 243,	 276,	 281,	 290,	 309,	
314,	 365,	 366,	 413,	 418,	 465,	 481,	 482,	
483,	 520,	 603,	 604,	 655,	 656,	 657,	 721,	
722,	846				

Wągrowiec:	424,				
Weimar:	407,	
Wejherowo:	426,	
Westerplatte:	372,	373,	374,	375,	376,		
Węgry:	274,	
Wiązownica:	661,	662,	
Wiedeń:	582,	
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Wieliczka:	653,	
Wielkie	 Księstwo	 Litewskie:	 735,	 736,	
737,	 738,	 739,	 740,	 741,	 742,	 743,	 744,	
745,	 746,	 747,	 748,	 749,	 750,	 751,	 752,	
753,	 754,	 755,	 756,	 757,	 758,	 759,	 760,	
761,		762,	763,	764,	765,	770,	771,			

Wielkopolska:	765,	798,		
Wilanów:	583,	
Wilno:	291,	357,	358,	359,	360,	361,	362,		
Wisła:	681,	
Wisłoujście:	682,	826,	
Witnica:	239,	
Wodzisław	Śląski:	328,	329,	
Wolsztyn:	831,	
Wołoszczyzna:	837,	
Wołów:	779,	
Wrocław:	 139,	 239,	 241,	 243,	 247,	 251,	
255,	 277,	 484,	 485,	 486,	 491,	 567,	 626,	
627,	 628,	 629,	 630,	 631,	 632,	 633,	 634,	
635,	 636,	 637,	 638,	 639,	 640,	 641,	 700,	
701,	 702,	 703,	 704,	 705,	 706,	 707,	 719,	
793,	794,	807,	830,						

Wronki:	489,	
Września:	424,	
Wschowa:	371,	424,	798,	831,		
Wybcz	(pow.	Toruń):	487,
Wyrzysk:	424,					
Zabrze:	235,	327,	371,		
Zagłębiu	Ruhry:	246,			
Zakopane:	313,	314,		
Zamość:	501,	
Zarudka:	129,	
Zator	(pow.	Oświęcim):	402,	
Ząbkowice	Śląskie:	608,	
Zbaraż:	488,
Zbąszyń:	371,		
Zduny:	798,	
Zebrzydowice:	15,
Zgorzelec:	795,	806,	
Zielona	Góra:	489,	
Ziębice:	608,	
Złocieniec:	688,	
Złoczów:	152,	
Złotów:	239,	
Złoty	Stok:	608,	
ZSRR:	495,	
Żagań:	241,	832,		
Żary:	648,	806,	
Żerocin	(pow.	Biała	Podlaska):	521,	
Żmigród:	796,	
Żnin:	425,	
Żółkiew:	103,	113,	502,			
Żyrardów:	403,	413,		
Żyrzyn:	606,	
Żywiec:	332,	
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153. ZUBRZYCKI Dyonizy. 
Kronika Miasta Lwowa, Lwów 1844.
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Aukcja odbędzie się 11 oraz 12 czerwca 2025 r. o godz. 18.00
(środa, czwartek - aukcja dwudniowa)

w formie licytacji online
za pośrednictwem platformy aukcyjnej OneBid: 

https://onebid.pl/pl/auction/-/8145
– dostępny komplet zdjęć do obiektów aukcyjnych


